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READ CAREFULLY AND BE SURE TO THOROUGHLY UNDERSTAND

ALL THE INFORMATION PROVIDED IN THESE INSTRUCTIONS BEFORE
PLANNING AND, IN ALL CASES, BEFORE CARRYING OUT ANY HANDLING,
UNPACKING, ASSEMBLING, POSITIONING AND COMMISSIONING
OPERATION INVOLVING THE UNIT.

The Manufacturer declines any and all liability for injuries to people or damage to property
arising from failure to observe the indications in this document.

The original version of this manual is in Italian and can be found on our website:
www.thermokey.com

The English translation conforms to the original and can be found on our website:
www.thermokey.com

Translations may contain mistakes. In case of doubt, always refer to the original Italian version or
to its English translation.
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PHILOSOPHY OF THE MANUAL
Comment n. 255 of the applicative guidelines, revision 2, in the 2006/42/EC Machinery Directive suggests that instructions

should be provided in electronic form on the Internet in order to prevent their loss and foster their updating.

Moreover, comment n. 275 establishes that there should be correspondence between technical-commercial publications, such

as catalogues, and the manual.
Many of the units manufactured by ThermoKey are customized for a specific plant or customer.

Due to the above-mentioned points, and considering that instruction readers are plant designers, installers and - finally -
users, the technical documentation for correct unit designing and use follows the philosophy of drawing up a set of documents
which, as a whole, are in fact defined as the MANUAL.

The Ventilated Units produced by ThermoKey are partly completed machinery in compliance with Directive 2006/42/EC:
the list of the essential requirements applied and respected is reported in the Declaration of Incorporation attached to the
Unit. The partly completed machinery - subject of the Manuals - may only be operated when the final machine in which it
is incorporated has been declared compliant with the current legislative provisions. The indications in this Manual and in
those connected to it are intended for use exclusively to the Ventilated Unit produced by ThermoKey. The integration of these
manuals into the ones of the complete machine will be done by the designer/installer as manufacturer of the final machine,

respecting what is reported here in every single section.

THE STRUCTURE OF THE MANUAL IS INDICATED HEREAFTER

GENERAL INSTRUCTIONS FOR SAFE USE (IG)

INSTRUCTIONS FOR HANDLING AND UNPACKING (IM)

INSTRUCTIONS AND TECHNICAL SPECIFICATIONS (TC)

SPECIFIC USE AND MAINTENANCE INSTRUCTIONS (IS)
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The “General Instructions for Safe Use” provide information on safety and correct use. They include the following

sections:
INDEX
IG 1. PRELIMINARY NOTICES 08 IG 10. ELECTRICAL CONNECTION 29
IG 1.1 ARCHIMEDE SOFTWARE'S NOTES 09 IG 11. REFRIGERANT 30
IG 2. LEGAL NOTICES 11 IG 11.1 AMMONIA AS REFRIGERANT FLUID 30
IG 2.1 ORIGINAL VERSION 11 IG 11.2 "H" HAZARD AND "P" PRECAUTIONS 31
IG 2.2 LIMITATIONS TO THE USE OF THIS MANUAL 11 IG 12. INSPECTABLE FAN UNITS 31
IG 2.3 CONTENT AND UNDERSTANDING OF THE MANUAL 11
IG 2.4 LIABILITY 12
IG 2.5 LAW AND TECHNICAL NORMS USED IN BUILDING THE UNIT 14
IG 2.6 IMPORTANCE OF THE EN 378 SET OF NORMS 14
IG3. PLAQUE AND GENERAL LABELS 14
IG 4. GENERAL WARNING AND SAFETY REGULATIONS 14 * In the “Instructions for Handling and Unpacking” the required and permitted handling and unpacking operations of
IG 4.1 GENERALITIES 15 the various air-cooled units are indicated by means of numbered figures. In case of special air-cooled units, the correct
IG 4.2 HANDLING, LOADING AND UNLOADING 15 information will be identified in the documentation by the order confirmation number.
IG 4.3 TRANSPORT 15
IG 4.4 WAREHOUSE STORAGE 15 To facilitate updating and avoid ambiguity of information, this part of the documentation on the unit consists of
IG 4.5 FAN NOTES 15 catalogues and other technical documentation supplied directly by ThermoKey and/or to be found on the Internet website:
IG 4.6 ELECTRICAL SAFETY 16 www.thermokey.com. oo,
IG 4.7 MECHANICAL SAFETY 16
IG5. WRONG AND FORBIDDEN USE 17
IG 5.1 SPECIFIC PROHIBITIONS FOR AMMONIA UNITS 17 » The IT chapter “Instructions and Technical Specifications” illustrates the technical data related to every single kind
IG 6. GENERAL RESIDUAL RISKS 18 of unit, grouped into families. It includes:
IG 6.1. PPE PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT AND DANGERS 18
- SIZES AND WEIGHTS
IM 6.1.1 DISMANTLEMENT AND DISPOSAL 18
- SPACE TAKEN UP AND MINIMUM TECHNICAL SPACE
IG 6.2 AMMONIA LEAKS/SPILLS 25
- AERAULIC PERFORMANCE AND ELECTRICAL DATA
IG 6.3 INSTRUCTIONS FOR INJURY TREATMENT 25
- SOUND EMISSION LEVEL
IG7. INSTALLATION - GENERAL AND COMMON NOTICES 25 - ELECTRICAL SCHEMES
IG 7.1 MINIMUM TECHNICAL SPACES 27 - TECHNICAL BULLETIN
IG 7.2 INSPECTION UPON DELIVERY 27
IG 7.3 UNPACKING THE UNIT 27
IG 7.4 PLACEMENT 27 “Specific Use and Maintenance Instructions” are normally specific to every model and, where necessary, to each 0
IGS. INSTALLATIONS 28 individual fan unit. They include:
MO001
16:9. ~ REFRIGERATION AND HYDRAULIC CONNECTIONS 2 51 OPERATING INSTRUCTIONS
IG 9‘2 ASSEMBLING PIPING 29 'S 2 - OPERATING PROBLEMS
’ IS 3 - MAINTENANCE
IG 9.3 WELDING 29

IS 4 - SPARE PARTS
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|G 1. Preliminary notes

THE UNIT SHALL BE USED EXCLUSIVELY ACCORDING TO ITS INTENDED USE, AS SPECIFIED IN
PARAGRAPH “PRELIMINARY NOTES “.

1. As the preliminary notes are an essential part of the manual, they must be read with great care and fully understood.

2. This manual - a part of the technical documentation of the fan unit - may be integrated with further indications
and partly modified for the benefit of customization, or non-standard operational conditions. Generally, the manual
consists of a main part and of some technical annexes. For the sake of simplicity, hereafter, where not otherwise
specified, reference shall be made to the manual meaning all the technical documentation necessary for the correct
use of the fan unit.

3. Keep this manual throughout the entire life-cycle of the fan unit.

4. Pay great attention to the norms of use provided in this manual, since failure to observe them may damage the fan unit
or property, and/or harm people or animals.

5. ThermoKey reserves the right to modify this manual at any time. The final text of the revisions shall always be made
public through publication on the website: www.thermokey.com. To ascertain if you are equipped with the latest revision,
consult the revision index.

6. The Manufacturer’s data and reference to the customer’s order number are indicated on the ID plate of the fan unit,
including the order number and data specific to the unit.

Reference to the order number is very important because it identifies possible customized solutions and limitations

of use agreed upon between ThermoKey, as manufacturer, and the buyers in their capacity as users.

7. Non-original spare parts have to be previously approved by ThermoKey.

8. The unit conforms to the Essential Health and Safety Requirements laid down in the Machinery Directive 2006/42/EC,
which apply to all the contemplated standard use conditions, or to those agreed with the customer.

9. Any other use from that contemplated and described in this manual and/or that has not been agreed between the User
and ThermoKey before the manufacturing/commissioning of the fan unit are explicitly forbidden. Improper use of the
fan unit may cause dangerous conditions, for which ThermoKey takes no liability.

10. The fan unit is designed for exclusive use with the refrigerants indicated in the order identified with the number on
the unit ID plate.

11. Use of refrigerant fluids different from those explicitly indicated is prohibited.

12. To use ammonia and group 1 refrigerants, additional prescriptions and indications to those provided in this section
may be necessary, which are provided in the manual of the fan unit.

13. The use of substances and fluids that may deteriorate, make unsafe or diminish the performance of the fan unit is
forbidden.

08 MT IG TK EN 02 2026
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14. All technical data related to the fan unit, all use restrictions and the minimum features of the installation site are
given in the technical catalogues.

15. ThermoKey must be immediately contacted in the following cases: modifications are necessary, or it is necessary to
carry out a variation to the fan unit after it has been manufactured, but before its start up; the operational conditions of
the installation site are not the ones contemplated; a difference exists between what was foreseen before manufacturing
and the actual state of the installation site; and in any case before carrying out any modification work. Failure to do so
shall relieve ThermoKey from any and all responsibility.

16. Project designers, installers and/or users are required to enforce local norms and regulations concerning installation,
use and disposal of the fan unit.

17. Wherever not better specified in this manual, the term qualified personnel shall always indicate any duly informed
person, or any person under the supervision of a worker having such training, knowledge and experience as to be
able to carry out the work properly and allow the supervised person to perceive the risks and avert any related hazard.

18. For warranty conditions refer to the terms agreed at the order stage.

19. This manual may not be reproduced, either totally or partially, unless the manufacturer gives its authorization in
writing. Updated copies of this manual can be found on the website www.thermokey.com

IG 1.1. ARCHIMEDE SOFTWARE'S NOTES
1. The voltage is referred to the supplier's nominal data: fans consumption may vary with the air temperature and voltage
system.

2. The unit may not be suitable for very corrosive atmosphere. For special applications contact ThermoKey. If a special
fin material is selected(copper,coating),all the other materials of the unit remain standard(for detailed information
please check the Technical description of the unit).

3. Dimensions and weight are not valid for all possible options! The overall dimensions on the data sheet relate to the
units without controls /electrical panels (For more detailed information please refer to the Electrical Box Manual). In the
case of horizontal air flow units the standard position of the connections is on the left looking at the finned pack.

4. Any noise caused by control systems, adiabatic system and so on, is not considered in the fan noise declaration. Actual
values can also be subject to changes depending on the conditions of the installation.

5. The manual consists of 4 parts; IG = General instructions for safe use, IM = Instructions for handling and unpacking,
TC = Instructions and technical specifications , IS = Specific use and maintenance instructions. If not expressly requested
at the pre-Purchase Order stage, the TC and IS instructions must be downloaded by the user from www.thermokey.com
as they will not be provided in paper format.

The installer is required to follow the instructions of the above manuals and of all the main electrical components’
manuals (e.g. fans, pumps, regulators).

6. The unit is equipped with fans that follow the efliciency requirements of ERP directive 2009/125/EC.

7.In accordance with EN 13487 the declared sound pressure level for this unit has been calculated in free-field conditions
over a reflecting plane with a parallelepiped surface. With reference to ISO 3744, when the difference of measurement of
the unit in on and off stage is < = 6 dB ( A) , the the sound measurement does not reach the accuracy as required by the
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Directive. Background noise values lower than 30dB ( A) are typical of indoor and silent environments. The declaration
of the sound pressure of the unit, stated on the ThermoKey data sheets, considers the background noise negligible.

8. S x x x x : id serial number of the combination of the standand options available on Archimede (listed and described
in the ACCESSORIES section) and special on request. The code appears on the order confirmation (as a part of the
model code description ) and on the data plate of the unit . Note : For each range the available options are listed in the
catalogue on the Table Options and Accessories . The register of combinations of options associated with the code S x x
X X is available on request.

9. Delivery time for standard unit is considered ex works. For any special terms and conditions (ex. Large quantities,special
items..) please contact Sales dept.

10. The standard unit is not self-draining: the choice of fluid (water / glycol) is closely related to the freezing point of
the same and to the actual operating period of the unit. For a self-draining construction, please contact ThermoKey for
a special offer.

11. The air throw declared in the data sheets is the distance from the fan when the air speed corresponds to 0.25m/s.The
air throw ir referred only to the default air flow of the fan : for cubic , light cubic and commercial models with delta or
single-phase operation, for dual flow models with connection defined by the series.

12. The dimensioning is made through a simulation of the selection program which does not take into account the
influence of the installation conditions.

13. For the selection of the maximum operating pressure, the pressure related to the condensation temperature (i.e.
middle point) is taken into account.

14. For fan units with microchannel cores, it is mandatory to respect the procedures available on ThermoKey website
(Indications for the use of Tk micro cores).

15. Fluid Group related to Directive 2014/68 / CE.
16. The data on the fan label do not represent the worst absorption conditions.

17. The declared performances are suitable for HVAC applications with air flow in a free field on both coil and fan sides
(e.g. avoid recirculation or any element that reduces airflow) and with uniform inlet temperatures to the coil (e.g. avoid
conditions on which adjacent elements cause temperature variations at the unit inlet). For other critical applications (e.g.
industrial, power) please contact ThermoKey.

18. ThermoKey reserves the right to change the technical data, drawings and prices of the Archimede software at any
time and without prior notice. Please refer to the software release and EULA of the software in Section "?".

19. The Archimede software is based on Refprop's latest libraries of oils, refrigerants and blends. Data updates may result
in different performances of the units than those of previous releases of Archimede.

20. Pay attention that the overall dimensions and weight of the unit equipped with EPS system, indicated in the technical
sheet, refer to the model without electrical part and mounted evaporative panels, for variation of the possible option
combinations please refer back to the following indications!

Take into consideration that the evaporative modules mounted on the side of the model protrude of 440mm all together
on the width of the model footprint, whereas they do not affect the length and height dimensions of the model, moreover
the discharging tubes mounted on the models protrude of extra 320mm all together on the width of the model. Take
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into consideration that the control panels and connection piping protrude depending on the selected and requested
combinations of 400mm from the extremities of the model.

Consider as 60 Kg each module (per fan) the operative weight of the evaporative modules mounted with wet panels. Pay
attention that in the case of non optimal maintenance of the discharging drip-trays or of the discharging line, you should
consider a possible store of water in the tray and of the sole discharging pipes of EPS system of about 30 Kg per module
(per fan). Consider the pre-mounted connection piping of EPS system to water supply network on the model of about
25 Kg per unit. Consider weight of the possible pre-mounted control electrical panel of the EPS system on the model of
about 35 Kg per unit.

21. In case of electric defrosting the external surfaces of the heating elements can exceed 600 °C (with static air of 20 °C).
The compliance with EN378 is the responsibility of the designer/ installer, depending on the type of refrigerant.

In case the difference between the refrigerant self-ignition temperature and Hot surface temperature is <100 K, it is
mandatory to install devices that allow the unit cooler to work in any condition of use of the installed units.

22. System design and installation should also, where applicable, follow information presented in accepted industry
guides such as the ASHRAE Handbooks. The manufacturer assumes no responsibility for equipment installed in violation
of any code or regulation.

23. When personnel external to ThermoKey is lifting units during loading, unloading and installation phases, it is
necessary to refer back to the criteria present in the norm UNI EN 13001.

24. The width of the unit in case of horizontal flow and the height of unit in case of Vertical flow can be influenced by
height of fan plate and height of fan motor. The Overall width in Horizontal flow and height in vertical flow are the
indicative quote of fan-fanplate in worst condition.

Take care that in case of special fans as IEC, Atex, ZAPLUS, Axitop..etc the overall dimensions can be higher. The final
unit-drawing of the order can modify indicative values of the selection software.

25. For units equipped with evaporative panels EPS : do not expose the evaporative cooling panel to high temperature or
sparks or other sources which may ignite the paper. Do not grind or weld arround the unit.

26. Working points data are theorectical rpm/kW/ampere of fans associated to airflow considered in desing conditions.
All absorptions data are referred to supplier nominal conditions of density (typical data are 1,2/1,15 kg/m3 density).

27. These are operative air temperatures declared in fan's datasheet: for detailed information please consult operative
instruction, manual and datasheets of fan's suppliers. In order to protect fans for unproper performances and temperature
outside the range is obligatory to connect and monitor PTC or PTO or alarms. Occasional start-up between -40°C and
-25°C is permissible. For continuous operation at ambient temperatures below -25°C (e.g. refrigeration applications) we
recommend fan version with special low temperature bearings.

To avoid condensation the drive must be continuously energized due to the application of heat, with interruptions
such that cooling to the point of condensation does not occur. If a fan/motor is stationary for long periods in a humid
atmosphere, it should be switched ON for minimum of two hours every month to remove any moisture that may have
condensed within the motor.
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|G 2. Legal notes

IG 2.1. ORIGINAL VERSION
The original version of this manual is in Italian and comes with every official translation of the manual. Translations,
which are unauthorized by the manufacturer, are not to be deemed valid.

The use of unauthorized copies and/or translations of this manual and/or the use of translations lacking the original
Italian version relieve ThermoKey from any possible consequence and liability in case of an accident.

IG 2.2. LIMITATIONS TO THE USE OF THIS MANUAL
This user and maintenance manual was drawn up for the fan units destined to the European Community market, bearing
the CE trademark.

This user and maintenance manual does not cover placing on the market and/or use of the units in countries outside
the European Union.

IG 2.3.CONTENT AND UNDERSTANDING OF THE MANUAL

Should project designers, installers and/or users (generally and comprehensively identified as operators) fail to find
the required technical information on installation, use, maintenance and/or safe disposal of the unit in this manual, or
should they have doubts on correct installation, use, maintenance and/or disposal procedures, they must get in touch
with ThermoKey. This user and maintenance manual was drawn up to be as complete and clear as possible for its readers,
depending on their preparation and competencies.

Failure to understand the content of this manual, or incomplete understanding of the instructions contained in it, is a
sufficient condition for immediately interrupting designing, installation, use, maintenance and/or disposal of the unit
itself.

Should operators persist in their activity without having perfectly and completely understood this user and maintenance
manual and/or without mastering all the know-how and indications required to carry out their activity, ThermoKey
shall be relieved from any consequence and liability.

The term negligence to ThermoKey includes failure to notify whatever mistake, omission, misprint, incongruous
factor, etc. in this manual relating to technical instructions and indications: project designers, installers and users
(maintenance operators) have to promptly notify ThermoKey regarding situations that may reduce safety for people,
property and the environment, and they must act with the required competence, professionalism, spirit of collaboration
and diligence.

Any instance of negligent, reckless conduct or any action showing poor technical-professional competence shall release
the manufacturer from any and all consequences and liability.

IG 2.4. RESPONSIBILITY
Manufacturer liability
The manufacturer is responsible for designing, building, testing and packing the fan unit in order to place it on the

European Union market. The manufacturer guarantees that the fan unit is designed, built, tested and packaged in
conformity with the essential requirements set out in the applicable Community directives, and that an appropriate
conformity assessment has been carried out accordingly.

Although the manufacturer is not in charge of packaging removal, installation, commissioning, maintenance, disassembly
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and disposal, these instructions contain as much useful information as possible on these operations throughout the life
cycle of the fan unit.

All unit parts have been designed, manufactured and tested so as to bear all reasonably foreseeable stress under expected
use conditions and under reasonably foreseeable conditions: no safety and/or operating guarantee can be given if the
units are used in conditions that are not explicitly contemplated by ThermoKey, and are therefore forbidden.

Installation, use, maintenance and/or disposal of the unit in forbidden conditions, not foreseen and/or anyway
different from those contemplated by ThermoKey, relieve the latter from any and all consequences and liability.

Designer and installer liability

Installers and/or designers must evaluate the risks, prepare emergency, warning, notification and protection equipment
and systems and have to also draft comprehensive instructions for the refrigeration plant/system on which the fan unit is
installed, as prescribed by standard UNI EN ISO 5149-4.

The designers and/or installers are also responsible for establishing best means and procedures for handling and storing
the unit outside the manufacturer premises and/or warehouses. More specifically, the designers and/or installers must
verify the instructions supplied by the manufacturer and have them complied with during handling, transport and
storage.

Incorrect assessment of risks, or inadequate selection of emergency, warning, notification and protection means and
systems by designers and/or installers shall release ThermoKey from any and all consequences and liability.

Designers are person in change of designing the refrigeration plant/system where the fan unit is installed: they are
responsible for both performance and safety aspects.

Designers have the responsibility of choosing the most appropriate components for the plant they are designing
according to on the restrictions of use imposed by the manufacturer.

Designers must be experienced and competent enough to clearly understand the content of this user and maintenance
manual, as well as of other technical-commercial document relating to the unit and to ask the manufacturer for
possible clarification in order to implement a functional, safe and state-of-the-art plant/system.

In particular, designers have to be able to detect the reasonably foreseeable operating conditions of the unit (conditions
relating to the environment, fastening means, loads and stresses, connections to the electrical, fluid, plumbing/
hydraulic systems, etc.) and to verify that the unit is suitable for such conditions.

Incorrect identification of the operating conditions of the unit by the designers releases ThermoKey from any
consequences and liability.

If the project is broken down into several sections, the project manager -whoever this is- shall be deemed to be the project
designer.

The installer is the person in charge of installation and implementation of the plant in conformity with project specifications,
component specifications, as defined by their manufacturers, and good manufacturing practices.

Installers must be expert and competent enough to clearly understand this user and maintenance manual, as well as any other
technical-commercial document relating to the unit, and to ask the manufacturer for any possible clarification in order to
implement a plant/system which is functional, safe and complies with good manufacturing practices.

The staff involved in the various operations for unit installation and commissioning must be competent and trained. Insofar
as is relevant, the minimum level to be guaranteed is the one indicated in EN 22712.

If installation is broken down into several steps, the installation coordinator -whoever this is -shall be deemed to be the installer.
The ventilated unit (partly completed machinery compliant with Directive 2006/42/EC to be assembled into a unit to
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form a single machine) is not protected against the electrical risk arising from indirect contacts, therefore the analysis
of the aforementioned risk and the evaluation about the design/installation of the appropriate protection devices or
systems, should be the installer’s responsibility with reference to the indications in the Technical Data Sheet and in the
Fan Manual.

Responsibilities of the refrigeration plant/system operator

The staff involved in the various operations for unit installation and commissioning have to be competent and
trained. Insofar as is relevant, the minimum level to be guaranteed is the one indicated in EN 22712.

The plant/system operator must only work with competent and trained staff, equipped with the required individual protective
equipment, and qualified for control, maintenance, repairs, emergency and disposal of the unit.

As ThermoKey is not involved in design of the refrigeration plant/system and is released from any and all consequences
and/or liability originating from incorrect design/installation.

As the units may undergo technical modifications and/or updates by the manufacturer, the plant/system operator must
verify compatibility between the plant/system and the new version of the unit.

IG 2.5 STATUTORY REGULATIONS AND STANDARDS APPLIED FOR MANUFACTURING THE UNIT
For the standards used by the manufacturer for building the unit always refer to ThermoKey Declaration sent with the unit.

IG 2.6.RELEVANCE OF EN 378 STANDARDS

EN 378 represents a set of four technical standards (EN 378-1, EN 378-2, EN 378-3 and UNI EN ISO 5149-4) which
serve as major guidelines for the design, installation, operation, servicing and disposal of the plants and their related
refrigeration units.

The standards included in this set are aimed at providing a comprehensive overview of the safety aspects that have to be
taken into account by designers, installers, plant/system operators and servicing staff.

ThermoKey considers the enforcement of the standards of the EN 378 group of foremost importance for the safety
of people, property and environment, in relation to the use of the air-cooled unit, subject of this manual, in a plant
refrigeration system.

Failure to comply with the prescriptions of these standards may primarily cause, and not within certain limits

» either the risk of the refrigerant leaks or spillage, consequently leading to a fire or explosion, and/or harm to the health
of people, damage to property and the environment;

= or the risk of accident for the people involved in the various stages such as installation, use, maintenance and disposal.

|G 3. Generic plates and labels

The user must ensure that the labels and plates applied on the unit by the manufacturer are in good order, readable and
properly secured in place. If they get worn out, unreadable or, in any case, hardly understandable, labels and plates
have to be replaced.

|G 4. General warnings and safety rules

IG 4.1. GENERAL

1. The air-cooled unit is contemplated for automatic, unsupervised use.

2. The designer and/or the installer will need to foresee fluid hammering.

14 MT IG TK EN 02 2026
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3. The user shall be in charge of the fastening systems used in the fan unit and shall ensure that they have been designed in
conformity with the ETAG requirements specifically relevant for this kind of support.

4. The users of fan units where hazardous fluids are used have to strictly adhere to the technical indications on fluid safety.

5. It is essential to provide for proper aeration of the area where fan units using potentially explosive or flammable fluids are
fitted. Designers, installers and/or users must take this aspect into consideration.

6. Fans are designed for continuous operation S1 (continuous operation with constant load). If the fans are used with an
ON/OFF regulation system, this control must not contemplate frequent switching (please read the fan data sheet).

7. In addition to the precautions contained in these chapters, specific instructions can be provided for each model (see
ThermoKey website www.thermokey.com).

IG 4.2. HANDLING, LOADING AND UNLOADING
1. The plant/system must be handled and moved during loading and unloading by qualified staff supplied with suitable
equipment, perfectly in line with the indications provided by the manufacturer.

2. In particular, the operators in charge of handling the unit have to:
- verify that the lifting equipment they are using can bear the unit weight with a significant safety margin,
- ensure that no-one is standing within the outreach of the equipment used for unloading and, in any case, within
the area where such activity is being carried out,
- ensure that the unit is hooked up with appropriate hooks only by the points indicated by the manufacturer.

Failure to comply with any of the requirements above and, generally, any conduct posing a risk for the operators involved
in unit handling, releases the manufacturer from any and all consequences and liability.

Failure to comply with the above-mentioned indications may cause harm to people such as:
- crushing
- severing of limbs

Moreover it may damage the unit preventing it from working appropriately.

IG 4.3. TRANSPORT

In case of sea freight or land transport in particular (bumpy) road conditions, it is necessary to remove all the parts
that might get damaged from the units, as this may cause future breakdown and malfunctioning, or to pack the units in
special material.

Unit disassembly and reassembly must be carried out only after receiving ThermoKey's authorisation and solely
following its direct and precise instructions. Failure to comply with this requirement relieves ThermoKey from all

Sfuture liability.

IG 4.4. WAREHOUSE STORAGE

If the unit has to be stored before it is installed (for one or more than one month), it is advisable to adopt the following
precautions:

» leave the fan unit in its original packaging until installation or re-package it so as to assure an equivalent level of
protection as the original packaging against atmospheric agents, dust, insects or small rodents,

» place in a covered area, with temperatures ranging between +15°C and +25°C and a percentage of humidity between
50% and 70%;

» ensure the unit is not exposed to corrosive liquids or vapours.

» the units cannot be stacked one on top of the other during storage and transport, unless this is explicitly contemplated.

MT IG TK EN 02 2026 15
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Failure to comply with storage indications shall relieve ThermoKey from all liability for damage caused by inappropriate
storage of the unit.

IG 4.5. NOTES ON FANS
If the unit is installed outdoors, but it is not started up immediately, it is advisable to switch on its fan(s) for 4-6 hours at least
once a week to avoid damage to the electric motors.

IG 4.6. ELECTRICAL SAFETY
1. The electrical and hydraulic systems and the regulation units (optional) must be connected exclusively by qualified
staff having the qualifications required by the legislation of the Country where the unit is going to be installed.

2. The fan unit is designed to operate within the voltage, frequency and current limits, and at the short-circuit
conditions indicated on the ID plate.

3. A power switch must be installed upstream of the douser power line. This switch must give the opportunity to be
locked in the open position (power not supplied to the unit) by means of a padlock, for instance.

4. The unit can also be supplied with a repair switch, needed during maintenance operations. In order to use them
during maintenance operations, on several of our units an adequate access system at the customer expenses will have
to be planned (as for a scaffolding, a moving platform or other mean to access the working place). This in necessary
for example considering VType units and Table units with supplementary frames or non standard ThermoKey feet.

5. Each fan unit must feature one connection to the electrical mains. If additional connections are required, the plant
designer, the installer or the user must provide power switches in order to allow safe use of the fan unit.

6. The protection class of the electrical equipment is IP54 and must not be reduced during the installation phase.
Consequently, appropriate cable-glands have to be used, and, where necessary, plugs for the holes.

7. Installing the unit in environments classified as potentially explosive atmospheres is forbidden pursuant to Directive
1999/92/EC, except for Atex-certified units.

8. In case of fire, use an extinguishing substance suitable for use with live units.

9. Since this is a partly completed machine pursuant to Directive 2006/42/EC to be assembled together to form a
single machine, the ventilated unit is not protected against the electrical risk arising from indirect contacts: it is the
task of the designer/installer to analyze the aforementioned risk and to study the design/installation of the appropriate
protection devices or systems. To this end, refer to the indications in the Technical Data Sheet and in the Fan Manual.

IG 4.7. MECHANICAL SAFETY

1. The fan unit must be secured to a support capable of resisting the stresses occurring during normal operation, such
as the weight of the fan unit fully assembled and filled with refrigerant, the effects of a seismic shock and the snow- or
wind load for units installed outdoors. Besides this list, the designer shall check the foreseeable stresses with reference
to the Eurocode or locally applicable standards.

2. The stability of the fan unit has to be safeguarded at all times. Fan units that operate after mounting on a flat surface
must be fastened to this surface, and not just made to sit on it.

3. Based on the type of application, hung-up units may require the adoption of fall-prevention or retaining systems.

4. Should it be necessary to contemplate bracing, the same has to be placed and/or marked in such a way as not to
generate a risk of tripping.

16 MT IG TK EN 02 2026
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5. During maintenance, repairs or cleaning, always wear suitable protective equipment (gloves resistant to mechanical
risks, as prescribed by standard EN 388, marked CE and above 1311) for the purpose of reducing the risk of injures in
case of contact with metal sheet tips or with the finned pack.

6. Accidental contact with the manifolds or piping may cause heat burns. Always wear suitable protective equipment.
7. For detailed information on the sound level of the unit, refer to the solection on Archimede software

8. With reference to the overpressure risks, refer to the calculation tables or the catalogues for the units operating
parameters and for the types of fluid to be filled. Tables and catalogues may be requested directly to ThermoKey or
they can be downloaded from the website: www.thermokey.com

9.Itisprohibited touse oradd substancesorsolventsto the fluidindicated for use, for which the producthasbeen designed.
The following substances are regarded as agressive: corrosive, toxic, flammable, explosive substances, and, generally,
those belonging to group 1 fluids, according to Directive 97/23/EC (2014 /68 / EU from 19.07.2016).

10. The units are not walkable.

|G 5. Unintended and prohibited use

Any different use from that specified in this manual is to be considered as unintended.

While the fan unit is in operation, no activities are allowed near it, unless they take place at a suitable distance.

Below is a list of foreseeable unintended uses:

= failure to disconnect the power supply by turning the power switch to position “O” (open) (or to disconnect the plug
from the socket) before performing adjustment, resetting and maintenance operations;

= fajlure to carry out periodical maintenance and controls;

= structural modifications or changes to the unit operating logics;

» tampering with the protections and safety systems;

= presence of unauthorised people during routine operation;

= failure by operators and maintenance people to wear personal protective equipment;

= failure to install the recommended collective protective equipment.

The behaviours illustrated above are explicitly prohibited.

Since it is not possible to eliminate residual risks due to unintended use, indications and instructions are provided to
avoid such conduct.

It is prohibited to remove or make unreadable the safety, danger and obligation signs featured on the unit.

It is prohibited to remove or tamper with the protections featured on the unit.

It is prohibited to make modifications to the fan unit.

IG 5.1. SPECIFIC PROHIBITIONS FOR AMMONIA UNITS
Ammonia is a potentially explosive, toxic and irritating substance, which poses a risk of fire, and may cause irreparable
injury and harm, or even death.

A A A A A A A ®
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|G 6. General residual risks

IG 6.1. PPE PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT AND DANGERS
There are two categories of residual risks: general and specific risks. General residual risks are those which can be

attributed to every fan unit, whatever the model or the application, and they are defined only based upon manufacturing
technologies and solutions. General residual risks are examined in this part of the manual.

On the other hand, specific residual risks are peculiar to a family of units, to a model, or even to a single sample unit.
Specific residual risks are listed in the documentation specifically related to the unit, not necessarily in the manual.

1. The unit has risks that have not been totally eradicated from a design point of view or with the installation of adequate
protections.

2. Besides the instructions given in this manual and in the technical documentation of the fan unit in general, the user
has to implement organizational measures to further reduce residual risks. These measures include giving unit operators
both personal (PPE) and collective (CPE) protective equipment.

3. During unit installation, sufficient space is contemplated to limit such risks. To preserve said conditions, the corridors
and the areas around the unit must always be:

- free of obstacles (such as small ladders, tools, containers, boxes);

- clean and dry;

- well lit, if that is necessary.

4. Before disassembling the air cooled unit, which needs the lifting of the unit itself, it is mandatory to check the eventual
corrosion of screws and lifting eyes. In the case of corrosion (even if little), before lifting the unit, substitute the screws
and lifting eyes.

I1G 6.1.1. Dismantlement and disposal

ThermoKey units are essentially made of:

» Tubes: Copper / aluminium / stainless steel

* Fins: aluminium with or without protective treatment / copper / stainless steel

» Galvanized steel plates with our without painting, aluminium plates with or without painting, etc
= Steel

= Stainless steel

» Electrical parts: fans, panels and regulation systems

For a complete visual please refer back to the following schemes

18 MT IG TK EN 02 2026
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DRY COOLERS - REMOTE CONDENSERS

INTERNAL PLATES FANS

= Aluminium

Guard grille

= FeZn = Steel tr. painted

= Stainless steel = Stainless steel

Blades
= Sp. reinf. plastic
ELECTRICAL BOX

= Aluminium

= Pvc = Painted
= Fiber glass
= Stainless steel

FINS

= Aluminium

= Pre-painted

CASING = Double-layer

= Aluminium = E-coated |blygold

= Aluminium painted cathaphoresys

+ UV top-cord
= FeZn painted T

heresite

= Stainless steel
= Copper

= Hydrophobic

TUBES/MANIFOLDS SHOCK ABSORBERS (OPTION)

= Copper g = FeZn painted

= Stainless steel = Stainless steel

FANS CASING

Guard grille = Aluminium

= Steel tr. painted = Aluminium painted

= Stainless steel = FeZn painted

Blades = Stainless steel

= Sp. reinf. plastic

= Aluminium

= Painted

FINS

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated |blygold
cathaphoresys
INTERNAL PLATES + UV top-cord
TUBES/MANIFOLDS ) + Aluminium heresite
= Copper = FeZn = Copper
= Stainless steel = Stainless steel = Hydrophobic
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FRONT/INTERNAL PLATES

= Aluminium

= FeZn

= Stainless steel

CASING

= Aluminium

= Aluminium painted

= FeZn painted

= Stainless steel

Heat Exchange Solutions

TUBES/MANIFOLDS
= Copper

= Stainless steel

MT IG TK EN 02 2026

FIXING BRACKETS

= Stainless steel

DRIP TRAYS

FINS
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FIXING BRACKETS FRONT/INTERNAL PLATES

= Aluminium

= Stainless steel = Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated blygold

heresite

cathaphoresys

= Stainless steel

= Copper

FANS

= Aluminium

= Aluminium painted

= FeZn painted

= Stainless steel

Guard grille

= Stainless steel

Blades

= Sp. reinf. plastic

= Aluminium
= Painted

= Stainless steel

= FeZn

= Stainless steel

FINS

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated  |blygold

heresite

cathaphoresys

= Stainless Steel

= Copper

FANS CASING DRIP TRAYS TUBES/MANIFOLDS
= Steel tr. painted = Aluminium = Aluminium = Copper

= Stainless steel = Aluminium painted = Aluminium painted = Stainless steel
Blades = FeZn painted = FeZn painted

= Sp. reinf. plastic = Stainless steel = Stainless steel

The dismantlement and disposal operations must follow the EN378 norms and local in force norms in terms of
environment security and work security.

The materials which constitute ThermoKey units are recyclable through mechanic separation. Our units, during
functioning, have at they internal refrigerants and/or liquids and/or oils etc which must be beforehand recovered before
the mechanical separation of the parts that constitute our unit, through actions such as for example:

* Inclination of the unit

» Blowing

= etc
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DESCRIPTION OF THE DANGEROUS SITUATION

The operator (in particular situations or during maintenance) intentionally or unintentionally
touches a cold or frozen surface.

Use insulating gloves and/or wait for the cooling down/heating up of the surfaces.

Contact with live electrical parts during maintenance operations.

As far as possible, maintenance operations have to be carried out with the unit switched off
and exclusively by qualified, trained and authorized operators, supplied with appropriate
PPE and insulating tools.

During operation and cleaning the operator may come into contact with the fins of the

exchangers, which are sharp.

The operator must be supplied with appropriate PPE.

MT IG TK EN 02 2026

STAGE

TRANSPORT

HANDLING

UNPACKING

ASSEMBLING

ORDINARY USE

ADJUSTMENT

CLEANING

MAINTENANCE

DISASSEMBLING

DEMOLITION
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DESCRIPTION OF THE DANGEROUS SITUATION

It consists in transferring the unit from one location to another using suitable means.

This consists in transferring the unit from and onto the means of transport as well as moving
it inside the factory.

This consists in removing all the materials employed for packaging the unit.
It includes all the initial assembly operations required to prepare the unit for start up.

The use the unit is intended for (or considered as ordinary) in relation to its designing,

manufacture and function.

This includes adjustment, setup and calibration of all the devices which have to be registered

for normal operation.

This consists in removing dust, oil and processing/machining residues that might jeopardize
the good functioning and use of the unit as well as the operator’s health/safety.

It consists in periodically checking the unit parts that can wear out or that have to be
replaced.

It consists in either complete or partly disassembly of the unit into its constituting parts, no
matter what the reason for it is.

It consists in the final removal of all the parts of the unit resulting from its final dismantling
in order to allow for its disposal or for separate collection of its components in compliance
with the procedures laid down by the applicable laws.

The Customer is responsible for the identification and selection of the adequate kind and category of suitable PPE.

The PPE used shall conform to product directives and shall bear the CE marking (for the European market).
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IG 6.2. AMMONIA LEAKS

If the operator notices:

L
. o o E 9 > 9 = aleak of ammonia vapour or liquid ammonia from the unit or from its connections, or
3 9 z g o S 9 2 s 2 » sudden and strong smell or irritation in the airways and eyes, or
] ¥ — w . . . . . . . . . .
g a Q s 3 g z HEJ «n 2 = the activation of a warning/alarm device and/or a signal indicating a concentration of ammonia
b4 a = < =
< Z > o | &Y 3 = < 2 2
= T =) = (o)=) < (@] = [a) a) . , . . , .
he must get out of the room or, in any case, get away from the installation site of the unit and engage the emergency device.
MO001
@ ?gﬁf&ON The fault shall later be resolved by expert and trained staff.
‘CI:VL%ﬁ'IaES Before entering the installation area/site, the operator shall:
o = wear protections for the airways and the eyes, gloves and protective clothes suited for the circumstance,
= wait until the ammonia bubbles in the room or in the area where the damaged unit is installed have disappeared,
OBLIGATION . .
TO WEAR be assisted by other members of staff who must be ready to act when necessary.
SAFETY FOOT-
W008 GEAR
IG 6.3 INSTRUCTIONS FOR INJURY TREATMENT
OBLIGATION Injuries deriving from contact with ammonia may cause:
TO WEAR .
GLOVES = frostbites
= corrosive skin injuries
OBLIGATION Assistance staff shall immediately:
TO WEAR
SAFETY = call for a doctor
GOGGLES = provide protection to the airways
= take the injured person to the shower and wash him/her with hot water (the injured person shall have to be placed under
OBLIGATION the shower with his/her clothes on).
TO WEAR A
FACE SHIELD

OBLIGATION |G /. Positioning

TO WEAR A
MASK (*)
Wo17
General and common notes
OBLIGATION
POOVEAR A For details on positioning operations, see the HANDLING and UNPACKING INSTRUCTIONS.

wol4 HELMET

Besides these general and common procedures, specific indications can be contemplated for every model (see ThermoKey Moot

website on www.thermokey.com).

(*) only for the operations requiring contact with refrigerants Installation site

Preliminarily to the design stage, or at least before installation, the following datas shall be verified:

» the assembly surface is sufficiently resistant to bear the stresses exerted during operation, such as for instance the
weight of the unit and of the refrigerant load,

= there is enough room to allow for servicing and maintenance

» the chosen installation place cannot be flooded,

» the natural or forced ventilation of the installation place is such as to avert dangerous concentrations of potentially
explosive or flammable refrigerants,
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= the local unit temperature, when not in use, does not exceed 50°C,

» anti-vibration supports and hoses may be fitted on the hydraulic piping so as to limit vibration propagation through
solid bodies as much as possible (<9.8m/s2),

= the acoustic impact is adequate.

For indoors installations, also verify that the installation room conforms to the prescriptions of standard EN 378-3 and
to the other technical and legal specifications in force where the unit is installed.

For outdoors installations, check that:

» the position of the unit exceeds average snow height,

» the assembly surface is sufficiently resistant to bear the stresses of ordinary use such as for instance the weight of
the unit, the refrigerant load and accidental loads (snow, wind and similar) macking reference also to EN 1991-5
standard.

Prepare the space and the equipment required for installation.

Special care is required when verifying the danger of galvanic corrosion. More specifically, the designer/installer must
consider using a protection system.

The installer/designer must also contemplate possible external vibrations, such as for instance traffic near roads,
vibrations near airports, etc.

The installation of shock absorbers at the basis of the structure is recommended: refer to the catalogue or to the catalogue
download area on our Internet website www.thermokey.com.
For stress assessment we recommend referring to standard EN 1991-6.

Use of anti-vibration systems may alter the conditions of fan unit resistance to stresses (wind and its own vibrations
especially).

For pipe sizing, especially ammonia and group 1 refrigerant pipes, we recommend implementing standard EN 1998-6.

When choosing the installation site, a set of possible risks have to be taken into account, which may show up both
during installation and during subsequent ordinary use and disassembling. It is up to designers, installers and/or users
to evaluate the risks present at the installation site. A non-exhaustive but indicative list is given hereafter.

The area near or the soil under the fan units may turn out to be slippery: signal this risk in
an appropriate way.

woil
Bracing and, generally, all structures protruding from the fan unit may pose a risk of
tripping.

P>

W007

Suspended or hanging fan units and very large units may pose the risk of knocking one’s head
A due to the installation height.

W020

26 MT IG TK EN 02 2026
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Installations at a height (on roofs with terraces, on supporting structures or similar means
A exceeding 2 metres in height from the transit area) pose a risk of objects falling from above,
Woos which has to be reduced by means of CPE.

explosive atmosphere. At the design stage, all possible precautions must be taken to prevent

j The use of ammonia and group 1 refrigerants may pose a risk of explosion as a result of an

such inconvenience.

IG 7.1.MINIMUM TECHNICAL SPACES
Minimum technical spaces can be of different types. This is why reference must be made to the specific indications
supplied inside the technical documentation. Should they not be present, promptly ask ThermoKey for a copy.

IG 7.2. INSPECTION UPON DELIVERY
Check that the data in the order confirmation are in line with those on the unit ID plate. Also check that the electrical
parameters match the requirements. Do not install the unit if there are divergences in the parameters.

If a flaw is detected in the fan unit during unpacking and/or installation, immediately notify the manufacturer and do
not carry on with the subsequent steps without an explicit authorization.

IG 7.3. UNPACKING THE UNIT

As the packaging can be of different types, it is necessary to refer to the specific indications provided inside the technical
documentation. Should they not be present, promptly ask ThermoKey for a copy and do not carry on with any unpacking
operation.

IG 7.4 PLACEMENT
It is prohibited to stop within and pass by the outreach of any type of lifting equipment.
After installation, the film protecting the unit body must be removed.

When installation requires work at a height or exposure to the risk of falling, do not use ladders, but follow the relevant
national safety legislation in force

As far as ordinary and extraordinary maintenance is concerned, as well as all phases of start up, it may be necessary to
work at height. Please pay attention to the fact that the machine is supplied without any means of access. It will be the user/
installer/plant designer to ensure the appropriate / suitable equipment that complies with the machine safety standards and
consequently prepare the most suitable means of access to perform the specific activity safely. Permanent means of access are
preferable (UNI EN ISO 14122 - 1- 2 - 3- 4) in any case compliant with current safety regulations.

Work at a height is only permitted if the weather conditions do not affect the safety of the involved workers.
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|G 8. Installation

Installation is the stage that follows fan unit placement, during which operations are performed to secure the unit to its

support, bracing is placed, and parts likely to have been disassembled during handling are reassembled.

Installation has to be performed in conformity to the indications given in the manual and those provided in standard EN
378-3.

Mounting of the mechanical parts of the fan unit is to be carried out by the installer. The fan unit is equipped with
mounting holes. Should the holes be too small in size, do not expand them without prior authorisation from ThermoKey.

The diameters of the mounting holes are the result of the manufacturer static calculations. The mounting elements have
to take into account hole diameters.

Mounting elements have to be equipped with all suitable means to prevent coming loose.

To size the anchoring or mounting devices of the fan units, follow the ETAG standards and refer to the technical catalogues
published in the catalogue download area of our Internet website: www.thermokey.com.

For enhanced stability of the units installed outdoors against wind load, bracing may be fitted. The installer is in charge
of selecting and sizing the bracing.

|G 9. Refrigeration and hydraulic connections

It is strictly prohibited to place the headers according to the intake line, as they must not be moved away
from their original position.

» When setting the joints of the IN/OUT piping, it is mandatory to check the gauge showing the refrigerant flow, which
is fitted at the manifolds or flanges.

= Installation of upstream shut-oft valves is recommended for easier maintenance. If installation of these valves creates risks, it
is always up to the installer to foresee appropriate solutions for the circuit.

= For V-type condensers and dry coolers equipped with adiabatic systems, it is mandatory to drain water from the
feeding system to prevent ice formation whenever the ambient temperature is expected to drop below 0°C.

= For the connections of the refrigerating and hydraulic circuits, it is obligatory to comply with the diameters of the
existing attachments. Any kind of modification has to be agreed beforehand with the Customer Service of ThermoKey Spa,
otherwise the manufacturer shall be relieved from all liability for harm to people and/or animals or damage to property,
and for poorer performances than those declared. In such case, the Guarantee Conditions too shall no longer apply.

IG 9.1. HYDRAULIC CONNECTIONS

Hydraulic connections have to be set up in conformity with national or local legislation. The piping can be made of
steel, zinc-coated steel or P.V.C. Pipes have to be accurately sized depending on the nominal refrigerant flow rate,
pressure, pressure losses from the hydraulic circuit and the operating temperatures. All hydraulic connections have to
be insulated by using appropriately thick, closed-cell material.

28 MT IG TK EN 02 2026

|G - General instructions for safe use

IG 9.2. PIPING INSTALLATION

» Fasten all the piping correctly to prevent mechanical damage following the correct assembly procedure and the
indications given in the Technical Specifications of the download area on the website: www.thermokey.com

= While fastening, support the piping so as to prevent inappropriate stresses to the fastening systems.

» If the unit is installed in areas where personnel transit is authorized, place the piping so that it is not in the way, and
ascertain that piping is connected with coupling tubes that cannot be easily removed,

» Use fastening devices that are suitable with the weight of the piping so that the whole burden does not fall onto the
connections, causing breakage or detachment from the units.

V N/

W002 Wo21

In fan units where ammonia or explosive or flammable liquids are used, incorrect piping

installation may lead to the risk of refrigerant leaks.

IG 9.3. WELDING

» When connections are made through welding, weld with precision and care to prevent leaks;

* avoid overheating while welding (excessive downsizing danger);

*» use protection gases while welding (avoid excessive scaling);

» welding work on components under pressure may cause fire or explosions;

= carry out welding work only after draining the unit and discharging the pressure from it;

» make sure that loads and vibrations do not stress the unit;

» when welding the connections, it is prohibited to direct the flame towards the unit and/or to the installed electrical unit
devices.

|G 10. Electrical connection

Electrical connections have to be made in conformity with the instructions provided in this manual, with the electrical
diagrams supplied in the Instructions and Technical Specifications and with the regulations relating to electrical
systems in force in the Country where the unit is installed.

The unit must be connected to a grounding system unit.

» All electrical connections have to be carried out by qualified staff, having the necessary technical requirements expected
in the Country where the unit is installed.

= Jt is mandatory to check that the line voltage corresponds to the rating indicated on the unit ID plate.

» The designer/installer is in charge of selecting and sizing the unit power cable.

» When placing the power cable, we recommend using raceways or piping to protect the cable mechanically. We strongly
recommend not placing the cable on the floor without fastening it.

» It is mandatory to use power cables whose type and minimum cross-section conforms to standard EN 60204-1 and,
possibly, to the technical regulations in force in the Country of installation.

» The power and absorption values for sizing the electrical power line are given in the unit ID plate and/or in the tech-
nical catalogues.

» It is mandatory to supply the power system with a device to protect it against over-currents, such as a circuit breaker,
and over-voltage.
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» The electrical cable must be passed through the switchboards and into the electrical boxes of the fan unit from the
bottom, or in such a way as to reduce the risk of water infiltration. Always use cable glands.

* Protection against indirect electrical contacts is implemented by earthing the metal structure of the fan unit and throu-
gh coordination with automatic switches for TT and TN-S distribution systems.

» At the power terminals to the switchboard, the yellow/green earthing cable must be left longer than the other leads so
that, in case of pulling, it is the last one to detach from the terminals.

*» In three- and one-phase models, the power line must be connected to the main power panel.

» If several units are assembled in series, they have to be included in an equipotential system: connection has to be made
by means of a terminal bearing the symbol placed on the header side. The cross-section of the lead (coloured yellow/
green) has to be equal to, or larger than the maximum cross-section of the power cable.

* For the electrical connections of the fans, where there is no switchboard, it is mandatory to refer to the wiring diagram pro-
vided in the junction box of the fans. Connecting TK thermal contacts in series is recommended to handle the alarm system.
» Use speed regulators with inverters supplied by ThermoKey exclusively. The use of different inverters has to be valida-
ted by ThermoKey Engineering Department.

IG 11. Refrigerants

The information given in this paragraph is generic and does not replace that contained in the product and safety data
sheets of the refrigerant in use.

Always refer to the information given in the safety data sheets of the refrigerant.

IG 11.1 AMMONIA AS A REFRIGERANT FLUID

* Ammonia is toxic to the breathing system.

» Continued exposition, or severe exposition to ammonia vapours may cause ulcers in the conjunctive and cornea,
glottis oedema, bronchial spasm, lung oedema and breathing failure.

* Ammonia is highly irritant to the eye mucous and, in humidity conditions, to the skin as well.

= Splashes of liquid ammonia may cause cold burns or other types of burns due to caustic action.

» Ammonia can be dangerous for water environments, in particular to fish.

30 MT IG TK EN 02 2026
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IG 11.2 "H” HAZARD AND "“P” PRECAUTIONS
All information of danger and caution can be found in Regulation EC 1272/2008. Below are just a few examples.

Hazard

H221: Flammable gas.

H331: Toxic, when inhaled.

H314: Causes serious skin burns and eye lesions.
H400: Very toxic to water organisms.

EUHO071: Corrosive for the airways

Precaution

P210: Keep far from sources of heat/sparks/free flames/heated surfaces. - Do not smoke.

P280: Wear protective gloves/clothes. Protect your eyes/face.

P260: Do not breathe the vapours.

P273: Do not dispose of in the environment.

P377: In case of fire due to a gas leak, do not extinguish unless you can stop the leak/spill with no danger.

P381: Eliminate all sources of ignition.

P303+P361+P353+315: IN CASE OF CONTACT WITH THE SKIN (or with hair): promptly take off the contaminated
garments. Rinse your skin/have a shower. Get in touch with a doctor immediately.

P304+P340+P315: WHEN INHALED: carry the injured person into the open air and place him/her in a restful position
which may favour breathing. Consult a doctor immediately.

P305+P351+P338+P315: IN CASE OF CONTACT WITH THE EYES: rinse accurately for several minutes. Take off
contact lenses, if any and easy to do so. Go on rinsing. Consult a doctor immediately.

|G 12. Inspectable fan units

Inspectable fan units allow access to the fan housing without completely removing the fans. This optional function is
characterised by additional technical arrangements that are described in the Technical Specifications in the download
area of our website: www.thermokey.com

The safety and final conformity of inspectable fan units with the legal requirements, where installation of optional

devices (e.g. electrical interlocks, etc.) is at the user's discretion, are guaranteed exclusively after completion of
installation as indicated by ThermoKey.
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LEGGERE ATTENTAMENTE E COMPRENDERE COMPLETAMENTE TUTTE

LE INFORMAZIONI CONTENUTE IN QUESTE ISTRUZIONI PRIMA DELLA
PROGETTAZIONE ED IN OGNI CASO PRIMA DI EFFETTUARE QUALUNQUE
OPERAZIONE DI MOVIMENTAZIONE, DISIMBALLAGGIO, MONTAGGIO,
POSIZIONAMENTO E MESSA IN ESERCIZIO DELLAPPARECCHIO.

ThermoKey declina ogni responsabilita per danni a persone o cose derivanti dalla mancata
osservanza delle indicazioni contenute nel presente documento.

L'originale del presente manuale e in italiano , ed é reperibile sul sito internet: www.thermokey.com
La traduzione in inglese & conforme all’originale ed e reperibile sul sito internet: www.thermokey.com

Le traduzioni in altre lingue possono contenere errori; in caso di dubbio fare sempre riferimento
alla versione originale in italiano od alla sua traduzione in inglese.

34 MT IG TK IT 01 2026

IG - Istruzioni generali per un uso sicuro Manuali IG

LA FILOSOFIA DEL MANUALE

Il commento n. 255 delle linee guida applicative revisione 2 della direttiva macchine 2006/42/CE suggerisce di mettere a
disposizione un formato elettronico reperibile su internet delle istruzioni per evitare il loro smarrimento e favorirne
l'aggiornamento.

Inoltre il commento 275 impone che vi sia corrispondenza fra le pubblicazioni tecnico-commerciali, quali i cataloghi, ed il
manuale.

Molte delle unita ventilate prodotte da ThermoKey sono personalizzate per uno specifico impianto o cliente.

Sulla base dei punti sopra indicati e considerando che gli utilizzatori delle istruzioni sono i progettisti degli impianti, gli
installatori ed infine gli utilizzatori, la documentazione tecnica per la corretta progettazione ed il corretto uso dell'unita

ventilata segue la filosofia di comporsi di una serie di documenti che, nel loro insieme, vengono appunto definiti MANUALE.

Le Unita Ventilate prodotte da ThermoKey sono quasi-macchine ai sensi della direttiva 2006/42/CE: lelenco dei requisiti
essenziali applicati e rispettati & riportato nella Dichiarazione di Incorporazione allegata all'Unita.

La quasi-macchina oggetto dei Manuali non deve essere messa in servizio finché la macchina finale in cui deve essere
incorporata non ¢ stata dichiarata conforme alle vigenti disposizioni legislative. Le indicazioni del presente Manuale e in
quelli ad esso collegati sono riferite esclusivamente all'Unita Ventilata prodotta da ThermoKey: ¢ compito del progettista/
installatore in qualita di fabbricante della macchina finale integrare i presenti manuali in quello della macchina completa,

rispettando quanto qui riportato in ogni singola sezione.

CONTENUTO DEL MANUALE

ISTRUZIONI GENERALI PER UN USO SICURO (IG)
ISTRUZIONI PER LA MOVIMENTAZIONE ED IL DISIMBALLO (IM)
ISTRUZIONI E DATI TECNICI (TC)

ISTRUZIONI SPECIFICHE D'USO E MANUTENZIONE (IS)
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Nelle Istruzioni Generali per un Uso Sicuro sono indicate le informazioni di sicurezza ed uso corretto comprendenti:

INDICE
IG1. NOTE PRELIMINARI 38 IG 10. COLLEGAMENTO ELETTRICO 59
IG 1.1 NOTE DEL SOFTWARE ARCHIMEDE 39 IG 11. REFRIGERANTI 60
IG2. NOTE LEGALI 42 IG 11.1 AMMONIACA COME FLUIDO REFRIGERANTE 60
IG 2.1 VERSIONE ORIGINALE 42 IG 11.2 INDICAZIONI DI PERICOLO H E PRUDENZA P 60
IG 2.2 LIMITI D'USO DEL PRESENTE MANUALE 42 IG 12. UNITA VENTILATE ISPEZIONABILI 61
IG 2.3 CONTENUTO E COMPRENSIONE DEL MANUALE 42
IG 2.4 RESPONSABILITA 42
IG 2.5 NORME DI LEGGE E TECNICHE IMPIEGATE NELLA COSTRUZIONE DELL'UNITA 44
IG 2.6 IMPORTANZA DELLA SERIE DI NORME EN378 44
IG 3. TARGHE ED ETICHETTE GENERICHE 44
IG 4. AVVERTEN?E GENERALI E NORME DI SICUREZZA 45 = Nelle Istruzioni di Movimentazione e Disimballo sono indicate, mediante figure numerate, le operazioni necessarie
IG 4.1 GENERALITA 45 e consentite per la movimentazione ed il disimballaggio delle varie unita ventilate. Nel caso di unita ventilate speciali le
A L S e L 45 informazioni corrette saranno identificate nel documento dal numero di conferma d'ordine.
IG 4.3 TRASPORTO 45
IG 4.4 IMMAGAZZINAMENTO 46 Per facilitare I'aggiornamento e la non ambiguita di informazioni, questa parte della documentazione dell'unita ventilata
IG 4.5 ANNOTAZIONE PER | VENTILATORI 46 é costituita da cataloghi ed altra documentazione tecnica fornita direttamente da ThermoKey e/o reperibile sul sito
IG 4.6 SICUREZZA ELETTRICA 46 internet www.thermokey.com. —
IG 4.7 SICUREZZA MECCANICA 47
IG5. USISCORRETTI E VIETATI 47
IG 5.1 DIVIETI SPECIFICI PER LE UNITA VENTILATE AD AMMONIACA 48 = Nel capitolo TC Istruzioni e Dati Tecnici sono riportate le informazioni tecniche rilevanti per ogni singola tipologia
IG 6. RISCHI RESIDUI GENERALI 48 di unita ventilata, raggruppate in famiglie e comprendono:
IG 6.1. PERICOLI E DPI DI SICUREZZA 48
IM 6.1.1 SMONTAGGIO E SMALTIMENTO 49 i :D,\:MEI:ASBl;NEl EPi\EzsllTE NICI MINIMI
IG 6.2 PERDITE DI AMMONIACA 55 - INGO S cNic
IG 6.3 ISTRUZIONI PER IL TRATTAMENTO DELLE FERITE 55 - DATI AERAULICI, PRESTAZIONALI ED ELETTRICI
- IL LIVELLO DI EMISSIONI SONORE
IG7. POSIZIONAMENTO - NOTE GENERALI E COMUNI 55 - SCHEMI ELETTRICI
IG 7.1 SPAZI TECNICI MINIMI 57 _ BOLLETTINO TECNICO
IG 7.2 ISPEZONE ALLA CONSEGNA 57
IG 7.3 DISIMBALLO DELL'UNITA 57
IG 7.4 COLLOCAZIONE 57 = Le Istruzioni Specifiche per I'Uso e la Manutenzione sono una parte specifica per ogni modello ed eventualmente per
IGS8. INSTALLAZIONE 58 ogni unita ventilata specifica e comprendono:
IG9. ATTACCHI FRIGORIFERI ED IDRICI 58
IS 1 - ISTRUZIONI DI FUNZIONAMENTO
IG 9.1 COLLEGAMENT!I IDRAULICI 58
IS 2 - PROBLEMI DI FUNZIONAMENTO
IG 9.2 MONTAGGIO DELLE TUBAZIONI 59
IS 3 - MANUTENZIONE
IG 9.3 SALDATURA 59

IS 4 - PARTI DI RICAMBIO
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|G 1. Note preliminari

L'UNITA DOVRA ESSERE DESTINATA SOLO ALL'USO PER LA QUALE E STATA ESPRESSAMENTE
CONCEPITA, RIPORTATO AL PARAGRAFO "NOTE PRELIMINARI"

1. Le note preliminari sono una parte essenziale del manuale e devono pertanto essere lette con grande attenzione e
comprese.

2. Il presente manuale ¢ una parte della documentazione tecnica dell'unita ventilata. Il presente manuale puo venir
integrato da altre indicazioni ed in parte modificato in funzione di personalizzazioni o condizioni operative fuori
standard. In termini generali il manuale si compone di una parte principale e di alcuni allegati tecnici. Nel seguito
per semplicita ci si riferira, dove non altrimenti specificato, al manuale intendendo tutta la documentazione tecnica
necessaria al corretto uso dell'unita ventilata.

3. Conservare il presente manuale per tutta la vita utile dell'unita ventilata.

4. Prestare particolare attenzione alle norme d’uso presenti nel manuale in quanto la mancata osservazione puo causare
danno all'unita ventilata e/o a persone, animali, cose.

5. ThermoKey si riserva il diritto di modificare il presente manuale in ogni momento; le revisioni nella loro forma ultima
sono sempre rese pubbliche sul sito www.thermokey.com. Per verificare se siete in possesso dell'ultima revisione dovete
consultare I'indice di revisione.

6. I dati del costruttore ed il riferimento al numero d'ordine del cliente sono riportati sulla targa identificativa dell'unita
ventilata che contiene, oltre ai dati dell'unita ventilata stessa, il numero d'ordine.

Il riferimento al numero d'ordine é molto importante perché identifica le eventuali personalizzazioni e limitazioni

d'uso concordate fra ThermoKey quale costruttore ed il committente quale utilizzatore.

7.1 ricambi non originali devono essere preventivamente approvati da ThermoKey.

8. L'unita ventilata ¢ conforme ai Requisiti Essenziali di Salute e Sicurezza della direttiva 2006/42/CE applicabili per
quanto previsto nelle condizioni d'impiego standard o concordate con il cliente.

9. Sono esplicitamente vietati tutti gli usi non previsti e descritti nel presente manuale e/o che non siano stati concordati
fra utilizzatore e ThermoKey preventivamente alla costruzione/messa in servizio dell'unita ventilata. Gli usi impropri
dell'unita ventilata possono provocare condizioni pericolose sulle cui conseguenze ThermoKey non si assume nessuna
responsabilita.

10. L'unita ventilata & stata prevista per essere impiegata solo con i refrigeranti indicati nell'ordine identificato con il
numero riportato sulla targa identificativa.

11. E' vietato I'impiego di fluidi refrigeranti differenti da quelli esplicitamente indicati.

12. Per I'impiego di ammoniaca e refrigeranti del gruppo 1 possono essere necessarie ulteriori prescrizioni ed indicazioni
d'uso rispetto a quelle riportate nelle presenti istruzioni ma che in ogni caso sono contenute nel manuale dell'unita
ventilata.

13. E vietato l'uso di sostanze e fluidi che possono deteriorare, rendere insicuro o diminuire le prestazioni dell'unita ventilata.
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14. Tutti i dati tecnici delle unita ventilate e tutti i limiti d'uso e le caratteristiche minime che deve possedere il sito di
installazione sono presenti sui cataloghi tecnici.

15. Qualora si rendessero necessarie modifiche o variazione all'unita ventilata dopo la sua costruzione ma prima della
sua messa in servizio oppure se le condizioni operative del sito di installazione non fossero quelle previste od in ogni
caso in cui vi fosse una differenza fra quanto previsto prima della costruzione e lo stato di fatto del sito di installazione,
ThermoKey deve essere contattata immediatamente e certamente prima di eseguire qualsiasi intervento di modifica. In
caso contrario nessuna responsabilita potra essere posta in capo a ThermoKey.

16. Viene demandato al progettista, all'installatore e/o all'utilizzatore I'osservanza di norme e regolamenti locali in
relazione all'installazione, impiego e smaltimento dell'unita ventilata.

17. Per personale qualificato, ove non meglio specificato nel presente manuale, si deve sempre intendere una persona
adeguatamente informata o sorvegliata da persona con formazione, conoscenza ed esperienza tali da saper eseguire il
lavoro a regola d'arte e consentirgli di percepire rischi ed evitare pericoli che ne possono derivare.

18. Per le condizioni di garanzia fare riferimento agli accordi presi in fase d'ordine.

19. E vietata la riproduzione totale o parziale del presente manuale senza l'autorizzazione scritta del costruttore. Copie
aggiornate del presente manuale sono reperibili nel sito www.thermokey.com

IG 1.1. NOTE DEL SOFTWARE ARCHIMEDE
1. La tensione é riferita ai dati nominali del fornitore: il consumo dei ventilatori puo variare al variare della temperatura
aria e del sistema di voltaggio.

2. L'unita potrebbe non essere adatta per ambienti molto corrosivi. Per applicazioni speciali contattare Thermokey. In
caso di selezione di materiali alette speciali (rame,verniciato), tutti gli altri materiali dell'unita rimangono standard (per
informazioni dettagliate consultare la descrizione tecnica dell'apparecchio).

3. Dimensioni e pesi non sono validi per tutte le possibili opzioni! Le dimensioni fuoritutto della scheda sono per unita
senza regolazione/quadri elettrici(Per informazioni piu dettagliate fare riferimento al Electrical box Manual). Nel caso di
unita a flusso aria orizzontale la posizione standard degli attacchi é sx guardando pacco alettato.

4. Il rumore causato dai sistemi di controllo, sistema adiabatico, etc. non & considerato nella dichiarazione di rumore
delle ventole. I valori reali possono subire anche deviazioni dovuti alle condizioni dell'installazione.

5. Il manuale ¢ costituito da 4 parti: IG = Istruzioni generali, IM = Istruzioni di movimentazione e disimballo, TC =
Istruzioni e dati tecnici, IS = Istruzioni specifiche d'uso e manutenzione. Se non espressamente richiesto in fase d'ordine,
le istruzioni TC e IS devo essere scaricate dall'utilizzatore dal sito www.thermokey.com e non saranno fornite in formato
cartaceo. L'installatore € tenuto ad attenersi alle indicazioni dei manuali sopra riportati e tutti i manuali delle principali
componentistiche elettriche (ad es. ventilatori, pompe, regolatori...).

6. Lunita ¢ equipaggiata con ventilatori che rispondono ai requisiti di efficienza della direttiva ERP 2009/125/EC.

7. Conformemente alla norma EN 13487 il livello di pressione sonora dichiarato per la presente unita & stato calcolato
in condizioni di campo libero su un piano riflettente con superficie di riferimento a parallelepipedo.Con riferimento
alla norma ISO 3744, quando la differenza di misura tra macchina attiva e disattiva & <= 6dB(A) ,la misura sonora non
raggiunge la precisione prevista della norma. Valori di rumore di fondo inferiori ai 30dB(A) sono tipici di ambienti
interni e silenziosi. La dichiarazione della pressione sonora della macchina,dichiarata sulle schede tecniche Thermokey;,
considera trascurabile il rumore di fondo.
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8. S x x x x : codice seriale identificativo della combinazione delle opzioni standard selezionabili su Archimede (elencate
e descritte nella sezione ACCESSORI) e speciali a richiesta. Il codice viene visualizzato sulla conferma d'ordine (come
parte integrante del codice di descrizione modello) ed & presente sull'etichetta dati tecnici di prodotto. Nota: Per ogni
gamma le opzioni disponibili sono elencate a catalogo sulla Tabella Opzioni ed Accessori. Il registro delle combinazioni
delle opzioni associate al codice S x x x x ¢ consultabile a richiesta.

9. La consegna di unita standard & considerata ex works.Per condizioni o termini speciali(ex. Grandi quantita,specifiche
speciali..)perfavore contattare Sales dept.

10. L'unita standard non & autodrenante: la scelta del fluido (acqua/glicole) ¢ in stretta relazione con il punto di
congelamento dello stesso e dell'effettivo periodo di funzionamento dell'unita.

Per costruzione autodrenante contattare ThermoKey per offerte dedicate.

11. La freccia d'aria dichiarata nelle schede tecniche rappresenta la distanza dalla ventola ove la velocita dell'aria
corrisponde a 0,25m/s. La freccia dell'aria é riferita solo alla portata ventola di default: per modelli cubici, light cubic e
commerciali su funzionamento delta o monofase, per modelli doppio flusso sul collegamento definito dalla serie.

12. 1l dimensionamento ¢ effettuato attraverso una simulazione del programma di selezione che non prende in

considerazione l'influenza delle condizioni di installazione.

13. Nella scelta della massima pressione operativa, viene considerata la pressione associata alla temperatura di
condensazione middle point.

14. Per unita ventilate con batterie microcanale,é tassattivo attenersi alle procedure presenti sul sito www.thermokey.com
(Indications for the use of Tk micro cores).

15. Gruppo dei fluidi relativo alla direttiva 2014/68/CE.
16. I dati riportati nelletichetta dei ventilatori non rappresentano la condizione peggiore di assorbimento.

17. Le performance dichiarate sono adeguate ad applicazioni HVAC,con flusso aria in campo libero sia lato batteria che
lato ventilatore (e.g. evitare ricircoli o qualsiasi elemento che riduca la portata d’aria) e con temperature ingresso batteria
uniformi (e.g. evitare condizioni che elementi adiacenti comportino variazioni di temperature all'ingresso unita). Per
applicazioni critiche (ad esempio industriali, power...etc) contattare ThermoKey.

18. ThermoKey si riserva di modificare in qualsiasi momento,senza preavviso,i dati tecnici,i disegni e i prezzi del software
Archimede. Consultare la release del software e 'EULA del software direttamente nella sezione "?".

19. 1l software Archimede si basa sulle librerie di olii,refrigeranti e miscele pili recenti di Refprop.Laggiornamento dei
dati puo comportare performance delle unita differenti dalle releases di Archimede passate.

20. Attenzione, le dimensioni fuoritutto ed il peso dell'unita allestite con sistema EPS, indicate nella scheda tecnica,
sono relative al modello senza parte elettrica e pannelli evaporativi montati, per le variazioni dei valori delle possibili
combinazioni di opzione fare riferimento alle seguenti indicazioni!

Considerare che i moduli evaporativi montati sul fianco del modello hanno una sporgenza di 440mm totali sulla larghezza
rispetto all'ingombro del modello, mentre non eccedono sulle dimensioni di lunghezza ed altezza del modello, inoltre i
tubi di scarico montati sui moduli sporgono ulteriormente di 320mm totali sulla larghezza del modello. Considerare che
i quadri elettrici e il piping di allacciamento sporgono a seconda delle combinazioni selezionate e richieste di 400mm
dalle testate del modello.
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Per le dimensioni specifiche fare riferimento al disegno di conferma d'ordine.

Considerare il peso operativo dei moduli evaporativi montati con pannelli bagnati di 60kg a modulo (per ventilatore). Fare
attenzione che nel caso di una non ottimale manutenzione delle vaschette di scarico o della linea di scarico, considerare
un possibile accumulo d'acqua nella vaschetta e nelle sole tubazioni di scarico del sistema EPS di circa 30kg a modulo
(per ventilatore).Considerare il peso del piping di allacciamento del sistema EPS alla rete idrica premontato sul modello
di circa 25kg ad unita.Considerare il peso dell'eventuale quadro elettrico di controllo del sistema EPS premontato sul
modello di circa 35kg ad unita.

21. Le superfici esterne delle resistenze, nel caso di sbrinamento elettrico, possono superare i 600 °C (con aria statica di
20 °C). La rispondenza alla EN378 ¢ a carico dell'installatore, in base alla tipologia del refrigerante. Nel caso in cui la
differenza tra Temperature di auto-accensione del refrigerante e Temperatura superficie calda sia <100 K &' obbligatorio
installare dispositivi che permettono di far funzionare I'unit cooler, in qualsiasi condizione di utilizzo delle unita installate.

22.Laprogettazione del sistema e l'installazione dovrebbero inoltre, dove applicabile, seguire le informazioni presenti nelle
linee guida industriali approvate, come per esempio ASHRAE Handbooks. L'installatore si assume ogni responsabilita
per l'unita installata in violazione di qualsiasi codice o regolamento.

23. Da parte di operatori esterni a quelli ThermoKey, per il sollevamento delle unita in fase di carico, scarico e installazione,
¢ necessario fare riferimento ai criteri presenti nella norma UNI EN 13001.

24. La larghezza dell'unita nel caso di flusso orizzontale e l'altezza dell'unita nel caso di flusso verticale possono essere
influenzate dall’altezza della piastra del ventilatore e dall’altezza del motore del ventilatore. La larghezza totale nel flusso
orizzontale e l'altezza nel flusso verticale rappresentano i valori indicativi del complesso ventilatore-piastra ventilatore
nelle condizioni piu sfavorevoli.

Si tenga presente che, nel caso di ventilatori speciali come IEC, Atex, ZAPLUS, Axitop, ecc., le dimensioni complessive
possono risultare maggiori. Il disegno finale dell'unita relativo allordine pud modificare i valori indicativi presenti nel
software di selezione.

25. Per le unita dotate di pannelli evaporativi EPS: non esporre il pannello evaporativo a temperature elevate, scintille
o altre fonti che possano incendiare il materiale cartaceo. Non eseguire operazioni di smerigliatura o saldatura nelle
vicinanze dell’'unita.

26. I dati dei punti di lavoro rappresentano i valori teorici di rpm/kW/ampere dei ventilatori associati alla portata d’aria
considerata nelle condizioni di progetto. Tutti i dati di assorbimento si riferiscono alle condizioni nominali di densita del
fornitore (tipicamente 1,2/1,15 kg/m?).

27.Letemperature operative indicate sono quelle riportate nella scheda tecnica del ventilatore: per informazioni dettagliate
consultare le istruzioni operative, il manuale e le schede tecniche dei fornitori dei ventilatori. Per proteggere i ventilatori
da prestazioni non corrette e da temperature al di fuori del range consentito & obbligatorio collegare e monitorare PTC,
PTO o altri dispositivi di allarme. E consentita 'accensione occasionale tra -40°C e -25°C. Per il funzionamento continuo
a temperature ambiente inferiori a -25°C (ad esempio applicazioni di refrigerazione) si raccomanda una versione del
ventilatore con cuscinetti speciali per basse temperature.

Per evitare la condensazione, il motore deve rimanere costantemente alimentato affinché il calore impedisca il
raffreddamento fino al punto di condensa. Se un ventilatore/motore rimane fermo per lunghi periodi in un ambiente
umido, deve essere acceso per almeno due ore ogni mese per eliminare l'eventuale umidita che potrebbe essersi accumulata
all'interno del motore.
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|G 2. Note legali

IG 2.1. VERSIONE ORIGINALE
La versione originale del presente manuale ¢ in lingua italiana ed accompagna ogni traduzione ufficiale del manuale.

Le traduzioni del manuale non autorizzate dal fabbricante non sono ritenute in corso di validita.

L'uso di copie e/o traduzioni del presente manuale non autorizzate e/o l'impiego di traduzioni prive della versione
originale in lingua italiana esonerano ThermoKey da qualsiasi conseguenza e responsabilitd possibili in caso di
incidente.

IG 2.2. LIMITI D'USO DEL PRESENTE MANUALE
Il presente manuale d’'uso e manutenzione & stato predisposto per le unita ventilate destinate al mercato Comunitario
Europeo che si fregiano del marchio CE.

Il presente manuale d'uso e manutenzione non copre l'immissione sul mercato e/o l'impiego delle unita in Paesi non
facenti parte dell'Unione Europea.

IG 2.3. CONTENUTO E COMPRENSIONE DEL MANUALE

Qualora il progettista, 'installatore e/o I'utilizzatore (in termini generali ed omnicomprensivi operatori) non reperissero
nel presente manuale le informazioni tecniche necessarie all’'installazione, all'uso, alla manutenzione e/o allo smaltimento
sicuro dell’'unita od avessero dei dubbi in relazione alle corrette modalita di installazione, d’uso, di manutenzione e/o di
smaltimento sono esortati a mettersi in contatto con ThermoKey; il presente manuale d’'uso e manutenzione & redatto per
essere il pill possibile completo e chiaro, in relazione alla preparazione ed alle competenze dei suoi utilizzatori.

La mancata comprensione del contenuto del presente manuale o la incompleta comprensione delle sue indicazioni
sono una condizione sufficiente per interrompere immediatamente qualsiasi fase di progettazione, installazione, uso,

manutenzione e/o smaltimento dell'unita stessa.

Qualora gli operatori persistessero nella loro attivita senza aver compreso perfettamente e completamente il presente
manuale d'uso e manutenzione e/o senza essere in possesso di tutte le conoscenze e le indicazioni necessarie allo
svolgimento delle loro attivita, ThermoKey si ritiene esonerata da qualsiasi conseguenza e responsabilitd.

ThermoKey considera negliegenza la mancata segnalazione di un qualsivoglia errore, omissione, refuso, incongruenza
etcetera del presente manuale in relazione alle istruzioni ed alle indicazioni tecniche: il progettista, 'installatore e
l'utilizzatore (manutentori) devono prontamente segnalare a ThermoKey situazioni che potrebbero portare ad una
riduzione della sicurezza delle persone, delle cose e del'ambiente agendo con la competenza, la professionalita, lo spirito
collaborativo e la diligenza necessari.

Qualsiasi comportamento negligente, poco accorto od indice di scarsa competenza tecnico-professionale esonera il
fabbricante da qualsiasi conseguenze e responsabilita possibili.

IG 2.4. RESPONSABILITA
Responsabilita del fabbricante
Il fabbricante ¢ responsabile della progettazione, costruzione, collaudo ed imballo dell'unita ventilata al fine del'immissione

nel mercato dell'Unione Europea. Il fabbricante garantisce che l'unita ventilata ¢ progettata, costruita, collaudata ed
imballata nel rispetto dei requisiti essenziali fissati nelle direttive comunitarie applicabili e che ¢ stata eseguita una
opportuna valutazione di conformita in tal senso.
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Le fasi di rimozione dell'imballo, installazione, messa in servizio, manutenzione, smontaggio e smaltimento non sono a
carico del fabbricante il quale nelle presenti istruzioni fornisce il maggior numero possibile di informazioni utili per le
citate fasi di vita dell'unita ventilata.

Tutte le parti dell'unita sono state progettate, realizzate e collaudate in modo da poter sopportare le sollecitazioni
ragionevolmente prevedibili nell'uso previsto ed in quello ragionevolmente prevedibile: nessuna garanzia di sicurezza
e/o funzionamento puo essere data se le unitd vengono impiegate in condizioni d'uso non esplicitamente previste da
ThermoKey e quindi vietate.

L'installazione, l'uso, la manutenzione e/o lo smaltimento dell'apparecchiatura in condizioni vietate, non previste
e/o comunque diverse da quelle previste da ThermoKey, la esonerano da qualsiasi conseguenza e responsabilita
possibili.

Responsabilita del progettista e dell’installatore
Linstallatore e/o il progettista hanno l'obbligo di valutare i rischi, predisporre mezzi e sistemi di emergenza, allarme,

segnalazione e protezione ed inoltre devono predisporre le istruzioni complessive dell'impianto/sistema di refrigerazione
del quale fa parte I'unita ventilata, come prescritto nella norma UNI EN ISO 5149-4.

E’ inoltre compito del progettista e/o dell'installatore determinare quali siano i mezzi e le modalita migliori e pil sicure
per la movimentazione ed eventualmente lo stoccaggio dell’'unita al di fuori delle sedi e/o dei magazzini del fabbricante. In
particolare ricade fra le responsabilita del progettista e/o dell'installatore verificare le prescrizioni fornite dal fabbricante
ed imporne il rispetto nelle fasi di movimentazione, trasporto e stoccaggio.

L'errata valutazione dei rischi da parte del progettista e/o dell'installatore ovvero una scelta inadeguata dei mezzi
e dei sistemi di emergenza, allarme, segnalazione e protezione esonerano ThermoKey da qualsiasi conseguenza e
responsabilita possibili.

Il progettista e la figura che interviene nella fase di progettazione dell'impianto/sistema di refrigerazione nel quale
l'unita ventilata viene installata ed ha responsabilita sia per 'aspetto prestazionale che per l'aspetto di sicurezza. Il
progettista ha la responsabilita di scegliere i componenti pitt idonei per 'impianto che sta progettando, nei limiti d’uso
che il fabbricante impone. La preparazione del progettista e le sue competenze devono essere sufficienti a comprendere
in maniera chiara il contenuto del presente manuale d’'uso e manutenzione e di ogni altro documento tecnico-
commerciale relativo all'unita ed inoltre devono essere sufficienti a richiedere eventuali chiarimenti al fabbricante
nell'ottica di realizzare un impianto/sistema funzionale, sicuro ed a regola d’arte. In particolare il progettista deve
essere in grado di individuare le condizioni di lavoro ragionevolmente prevedibili dell'unita (ambientali, di fissaggio,
di carichi e sollecitazioni, di collegamento agli impianti elettrico, fluidico, idraulico ecc) e verificare che l'unita sia
idonea a tali condizioni.

Un'errata identificazione delle condizioni di lavoro dell'unita ventilata da parte del progettista esonera ThermoKey da
qualsiasi conseguenza e responsabilita.

Se il progetto viene suddiviso in piu parti, il coordinatore della progettazione, chiunque esso sia, sara considerato quale
progettista. Uinstallatore ¢ la figura che interviene nella posa in opera e nella realizzazione dell'impianto, in conformita
alle indicazioni progettuali, alle specifiche dei componenti cosi come definite dai loro fabbricanti ed alla regola dell’arte. La
preparazione dell'installatore e le sue competenze devono essere sufficienti a comprendere in maniera chiara il contenuto
del presente manuale d’'uso e manutenzione e di ogni altro documento tecnico-commerciale relativo all'unita ed inoltre deve
essere sufficiente a richiedere eventuali chiarimenti al fabbricante nellottica di realizzare un impianto/sistema funzionale,
sicuro ed a regola darte.
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Il personale che interviene nelle varie fasi di installazione e messa in servizio dell'unita deve essere competente e formato. Per
quanto di pertinenza, il livello minimo che deve essere garantito é quello indicato nella EN 22712.

Se l'installazione viene suddivisa in piu parti, il coordinatore dell'installazione, chiunque esso sia, sara considerato quale
installatore.

Responsabilita del conduttore dell’impianto/sistema di refrigerazione

Il conduttore ¢ la figura che impiega 'impianto e quindi I'unita oggetto del presente manuale d’'uso e manutenzione.
Il conduttore ha la responsabilita della manutenzione dell’'unita comprese tutte le operazioni di controllo periodico
necessarie al mantenimento nel tempo dei livelli di affidabilita e sicurezza raggiunti dall'unita ventilata.

Il personale che interviene nelle varie fasi di installazione e messa in servizio dell'unita deve essere competente e
formato. Per quanto di pertinenza, il livello minimo che deve essere garantito é quello indicato nella EN 22712.

Il conduttore ha lobbligo di impiegare solo personale competente e formato, dotato dei necessari dispositivi di protezione
individuale, nelle fasi di controllo, manutenzione, riparazione, emergenza e smaltimento dell'unita.

Si ricorda che la progettazione dell'impianto/sistema di refrigerazione non é in capo a ThermoKey che quindi é esonerato
da qualsiasi conseguenza e/o responsabilita derivanti da errata progettazione/installazione .

Si ricorda che le unita possono subire modifiche tecniche e/o aggiornamenti da parte del fabbricante ed é in capo al
conduttore verificare la compatibilita fra l'impianto/sistema e la nuova versione dell unita.

IG 2.5 NORME DI LEGGE E TECNICHE IMPIEGATE NELLA COSTRUZIONE DELLUNITA
Per le norme impiegate dal fabbricante nella costruzione dell'unita si faccia sempre riferimento alla Dichiarazione
ThermoKey inviata con l'unita stessa.

IG 2.6. IMPORTANZA DELLA SERIE DI NORME EN 378

Le norme tecniche EN 378 costituiscono una serie di quattro norme tecniche (EN 378-1, EN 378-2, EN 378-3 ed UNI EN
ISO 5149-4) che rappresentano una fondamentale linea guida alla progettazione, installazione, conduzione, manutenzione
e smaltimento degli impianti e delle relative apparecchiature di refrigerazione.

Le norme della serie sono orientate a fornire una panoramica completa degli aspetti di sicurezza che devono essere presi in
considerazione dai progettisti, dagli installatori, dai conduttori e dai manutentori degli impianti.

ThermoKey considera fondamentali per la sicurezza delle persone, delle cose e dellambiente 'impiego delle norme del
gruppo EN 378 in relazione all'impiego dell'unita oggetto del presente manuale in un impianto/sistema di refrigerazione.
Il mancato rispetto delle prescrizioni delle norme puo causare, principalmente e non limitatamente:

* o il pericolo di fuoriuscita od emissione del refrigerante, con conseguente incendio od esplosione e/o danno alla salute
delle persone, delle cose e dell’ambiente.

o il rischio di infortuni nelle varie fasi di installazione, uso, manutenzione e smaltimento da parte delle persone coinvolte
nelle varie fasi.

|G 3. Targhe ed etichette generiche

Lutilizzatore deve garantire che le etichette e le targhe applicate dal fabbricante sull’'unita siano mantenute in buono
stato di conservazione, leggibili e ben fissate. Se usurate, illeggibili od in ogni caso poco comprensibili etichette e targhe
devono essere sostituite.
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|G 4. Avvertenze generali e norme di sicurezza

IG 4.1. GENERALITA

1. L'unita & prevista per un impiego automatico non sorvegliato.
2. Il progettista e/o l'installatore dovranno prevenire i colpi d'ariete.

3. Isistemi di fissaggio dell'unita sono a carico dell'utilizzatore che dovra assicurarsi che siano progettati in conformita
alle disposizioni ETAG pertinenti per il tipo di supporto.

4. Gli utilizzatori delle unita che impiegano fluidi pericolosi devono rispettare fedelmente le indicazioni delle schede
di sicurezza del fluido.

5. L'aerazione del luogo di installazione dell'unita che impiegano fluidi potenzialmente esplosivi od infiammabili &
essenziale: il progettista, 1'installatore e/o 1'utilizzatore devono farsene carico.

6. I ventilatori sono progettati per il funzionamento continuo S1 (funzionamento continuo a carico costante).
Seiventilatori vengono utilizzati con un sistema di regolazione ON/OFE, il comando non deve prevedere commutazioni
troppo frequenti (si veda scheda tecnica del ventilatore).

7. Oltre alle presenti avvertenze riportate in questi capitoli, per ogni modello possono essere previste specifiche
indicazioni (vedere sito ThermoKey - www.thermokey.com).

IG 4.2. MOVIMENTAZIONE, CARICO E SCARICO
1. La movimentazione e la manovra durante le fasi di carico e scarico devono essere eseguite da personale qualificato
dotato di mezzi idonei, in perfetta aderenza con le indicazioni del fabbricante.

2. In particolare gli addetti alla movimentazione dell'unita devono:
- accertarsi che il mezzo di sollevamento a loro disposizione supporti il peso dell’'unita con un congruo margine
di sicurezza,
- assicurarsi che non siano presenti persone nel raggio di azione del mezzo impiegato in fase di scarico e comunque
nell’area dove si svolgono tali attivita,
- assicurarsi che I'unita venga agganciata, con ganci appositi, solo nei punti specificati dal fabbricante.

Il mancato rispetto di uno o piu dei punti sopra indicati ed in generale una condotta che possa presentare dei rischi per le
persone durante la movimentazione dell’'unita esonera il fabbricante da qualsiasi conseguenza e responsabilita possibili.

Il mancato rispetto delle indicazioni sopra menzionate puo causare danni alle persone quali:
- schiacciamento
- tranciamento degli arti

Inoltre puo arrecare danni all’'unita precludendone il corretto funzionamento.

IG 4.3. TRASPORTO

Nel caso di trasporti via mare o via terra con particolari condizioni del fondo stradale (dissestato) ¢ necessario
rimuovere dalle unita ventilate tutte le parti che potrebbero danneggiarsi causando guasti e malfunzionamenti futuri
o procedere ad imballaggi speciali.
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IG 4.4. IMMAGAZZINAMENTO

Se lapparecchiatura deve essere stoccata prima dell'installazione (uno o pili mesi) ¢ bene prendere le seguenti precauzioni:
» lasciare l'unita ventilata nell'imballo originale fino al momento dell'installazione oppure ripristinare I'imballo in
maniera tale da garantire un equivalente livello di protezione all'imballo originale contro gli agenti atmosferici, la polvere
e dagli insetti o piccoli roditori,

* riporre al coperto, con temperature comprese tra +15°C e +25°C ed una percentuale di umidita compresa tra il 50%
ed il 70%,

» assicurarsi che 'unita non sia esposta a liquidi o vapori corrosivi,

* le unita non possono essere impilate 'una sull’altra durante I'immagazzinamento ed il trasporto, se non espressamente
previsto.

Il mancato rispetto delle indicazioni circa l'immagazzinamento manleva ThermoKey da qualsiasi danneggiamento
conseguente ad una conservazione dell'unita ventilata non appropriata.

IG 4.5. ANNOTAZIONE PER | VENTILATORI
Se l'unita viene installata allaperto ma non messa in servizio immediatamente, & consigliabile mettere in funzione il/I venti-
latore/i almeno una volta alla settimana, per 4-6 ore, per evitare che i motori elettrici si danneggino.

IG 4.6. SICUREZZA ELETTRICA

1. Lallacciamento elettrico, idrico e il collegamento delle unita di regolazione (optional) devono essere eseguiti
esclusivamente da personale qualificato e in possesso dei requisiti previsti dalla legislazione del Paese dove verra
installato 'apparecchio.

2. L'unita & prevista per operare nei limiti di tensione, frequenza, corrente e condizioni di cortocircuito indicati nella
sua targa.

3. Un dispositivo di sezionamento generale deve essere installato a monte della dorsale di alimentazione dall'utilizzatore.
Questo dispositivo deve poter essere bloccato nella posizione di aperto (unita ventilata non alimentata) ad esempio
per mezzo di un lucchetto.

4. L'unita puo essere provvista di interuttori di servizio, che servono per la fase manutentiva. Su diverse ns unita, per
poterli utilizzarli in fase di manutenzione, bisogna predisporre un sistema di accesso adeguato (come una impalcatura,
un trabattello o altro mezzo di accesso al posto di lavoro) a carico del cliente. Questo ¢ necessario, ad es. considerando
unita Vtype, e unita a Tavola con telai supplementari o staffe non standard ThermoKey.

5. Deve essere prevista una sola connessione alla rete elettrica per l'unita. Se pili connessioni sono necessarie, il progettista
dell'impianto, l'installatore o l'utilizzatore dovranno prevedere mezzi di disconnessione che permettano di operare in
sicurezza sull'unita ventilata.

6. Il grado di protezione dell'equipaggiamento elettrico ¢ IP 54 e non deve essere ridotto in fase di installazione quindi
devono essere impiegati idonei passacavi e dove necessario tappi per i fori.

7. E vietato installare 'apparecchio in ambienti classificati ad atmosfera potenzialmente esplosiva ai sensi della
Direttiva 1999/92/CE, salvo apparecchi certificati Atex.

8. In caso di incendio utilizzare una sostanza estinguente, idonea ad essere utilizzata su apparecchiature in tensione.

9. Trattandosi di una quasi-macchina ai sensi della direttiva 2006/42/CE da assemblare in un insieme per formare
un'unica macchina, l'unita ventilata non ¢ protetta contro il rischio elettrico da contatti indiretti: ¢ compito del
progettista/installatore dell'insieme l'analisi del suddetto rischio e la progettazione/installazione degli appropriati
dispositivi o sistemi di protezione. A tal fine si faccia riferimento alle indicazioni presenti nella Scheda Tecnica e nel

Manuale dei ventilatori.
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IG 4.7. SICUREZZA MECCANICA

1. L'unita ventilata deve essere fissata ad un supporto in grado di resistere alle sollecitazioni prevedibili per l'uso
normale, come il peso proprio dell'unita ventilata completamente montata e riempita di refrigerante, l'effetto di un
sisma ed il carico dovuto alla neve ed al vento per le unita ventilate installate all'esterno. Oltre a questo elenco il
progettista avra il compito di verificare le sollecitazioni prevedibili anche facendo ricorso agli Eurocodici od alle
norme locali inerenti.

2. La stabilita dell'unita ventilata deve essere sempre garantita. Le unita ventilate che operano posate su una superficie
piana devono essere fissate a questa superficie e non solo appoggiate.

3. In ragione dell'applicazione, per le unita ventilate appese puo essere necessario prevedere sistemi anticaduta o di
ritenuta.

4. Se necessario prevedere dei controventi, questi devono essere collocati e/o segnalati in maniera tale da non creare
un rischio di inciampo.

5. Durante le operazioni di manutenzione, riparazione o pulizia utilizzare sempre adeguati mezzi di protezione (guanti
di adeguata resistenza contro i rischi meccanici, a norma EN 388, marcati CE non inferiori a 1311) allo scopo di
ridurre il rischio di ferimento nel caso di contatto con gli spigoli delle lamiere o con il pacco alettato.

6. Il contatto accidentale con i collettori o parti di tubazione puo causare ustioni da calore. Indossare sempre Dispositivi
di Protezione adeguati.

7. Per informazioni dettagliate sul livello sonoro dell'apparecchio fare riferimento allselezione sul software Archimede

8. In relazione al rischio di sovrappressione, fare riferimento alle tabelle di calcolo od ai cataloghi per i parametri
di utilizzo dell'apparecchio e i tipi di fluido da utilizzare. Le tabelle ed i cataloghi sono richiedibili direttamente a
ThermoKey o scaricabili dal sito www.thermokey.com

9. E vietato utilizzare o aggiungere sostanze o solventi al fluido indicato per I'uso per i quali il prodotto & stato progettato.
Sono considerate aggressive le sostanze corrosive, tossiche, infiammabili, esplosive ed in genere appartenenti a fluidi
del gruppo 1 secondo la Direttiva 97/23/CE (2014/68/UE dal 19-07-2016).

10. Le unita non sono calpestabili
L'operazione di smontaggio e rimontaggio devono essere eseguite solo a seguito di parere favorevole di ThermoKey

e solo dietro sue dirette e precise istruzioni. Il mancato rispetto di questa indicazione esonera ThermoKey da ogni

responsabilita futura.

|G 5. Usi scorretti e vietati

Si considera scorretto qualsiasi utilizzo diverso da quanto specificato nel presente manuale. Durante il funzionamento
dell'unita ventilata non sono ammesse attivita nei pressi della medesima, se non a debita distanza.

Si considerano usi scorretti prevedibili:

» Mancato sezionamento dell’alimentazione elettrica con interruttore generale in posizione di aperto “O” (o scollegamento
della presa a spina) prima di eseguire operazioni di regolazione, ripristino e di manutenzione.

* Mancata manutenzione e controlli periodici;

» Modifiche strutturali o modifiche alla logica di funzionamento;

» Manomissione delle protezioni e dei sistemi di sicurezza;

= Presenza di terze persone durante il funzionamento ordinario;

» Non utilizzo dei D.P.I. da parte degli operatori e dei manutentori;
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* Mancata installazione dei DPC suggeriti.

I comportamenti precedentemente descritti sono vietati esplicitamente. Non essendo possibile eliminare i rischi residui IG 6.1.1. Smontaggio e smaltimento
dovuti ad un uso scorretto, vengono fornite indicazioni ed istruzioni per impedire detti comportamenti. Le unita ThermoKey sono costituite essenzialmente da
* Tubi: rame / alluminio / inox
E vietato rimuovere o rendere illeggibili i segnali di sicurezza, di pericolo e di obbligo riportati sull'apparecchiatura. = Alette: alluminio con e senza trattamento protettivo / rame / inox
E vietato rimuovere o manomettere le protezioni dell'apparecchiatura. » Lamierati FeZn con e senza verniciatura, lamierati Al con e senza verniciatura etc.
Sono vietate modifiche dell'unita ventilata. » Acciaio

» Acciao inossidabile
IG 5.1. DIVIETI SPECIFICI PER LE UNITA VENTILATE AD AMMONIACA = Parti elettriche: motoventilatori, quadri elettrici e sistemi di regolazione.
L'ammoniaca ¢ una sostanza potenzialmente esplosiva, a rischio di incendio,tossica e irritante e pud provocare danni

IT

irreparabili o addirittura la morte. Per una completa visione fare riferimento alle rappresentazioni seguenti
?% - @ DRY COOLERS - CONDENSATORI REMOTI
— A i
W005 Wo17 Wwol16 Wo021 ‘W002 P002
FIANCATE INTERNE VENTILATORI
= Alluminio Griglia
= FeZn = Acciaio verniciato trattato
= Inox = Inox
|G 6. Rischi residui I S
. I S C I re S I u I g e n e ra I = Speciale plastica rinforzata
= Alluminio
= Verniciato
IG 6.1. PERICOLI E DPI DI SICUREZZA QUADRO ELETTRICO
I Rischi residui si dividono in generali e specifici. I rischi residui generali sono quelli che possono essere attributi ad ogni = Pvc
unita ventilata, indipendentemente dal modello o dall'applicazione, ma definiti solo sulla base delle tecnologie e soluzioni = Vetroresina ALETTE
. . . . . =
costruttive. I rischi generali sono contenuti nella presente parte del manuale. nox = Alluminio
I rischi specifici diversamente sono peculiari di una famiglia di unita ventilate, di un modello od anche di un singolo s Preverniciato
. . ir . . . . ey . . = Doppio strato
esemplare. I rischi specifici sono riportati nella documentazione specifica dell'unita ventilata e non necessariamente nel :
= Trattamenti | blygold
manuale. CARENATURA cataforesi

= Alluminio M

1. Lapparecchiatura evidenzia rischi che non sono stati eliminati completamente dal punto di vista progettuale o con

= Alluminio verniciato heresite

I'installazione di adeguate protezioni. = FeZn verniciato " Rame

= Inox = Idrofobico

2. Oltre alle disposizioni presenti in questo manuale e nella documentazione tecnica dell'unita ventilata in generale,
l'utilizzatore deve prevedere misure organizzative che riducano ulteriormente i rischi residui, fra le quali dotare dei
dispositivi di protezione, sia individuali (DPI) che collettivi (DPC) il personale che opera con 'unita ventilata.

TUBI/COLLETTORI AMMORTIZZATORI (OPTIONAL)
= Rame » FeZn verniciato
Per preservare tali condizioni, i corridoi e le zone circostanti I'apparecchiatura devono sempre: = Inox = Inox

3. Durante le fasi di installazione dell'apparecchiatura vengono previsti spazi sufficienti per limitare questi rischi.

- essere mantenuti liberi da ostacoli (come scalette, attrezzi, contenitori, scatole);
- essere puliti ed asciutti;
- essere ben illuminati se necessario.

4. Prima della fase di smontaggio dell'unitad ventilata, che necessita il sollevamento dell'unita stessa, ¢ obbligatorio
verificare I'eventuale attacco corrosivo alle viti e ai ganci di sollevamento. In presenza di attacchi corrosivi (anche
minimi), prima del sollevamento dell'unita, sostituire le viti e i ganci di sollevamento.
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VENTILATORI CARENATURA

Griglia

Alluminio

= Acciaio verniciato trattato

Alluminio verniciato

= Inox

FeZn verniciato

Pale

Inox

= Speciale plastica rinforzata

= Alluminio

= Verniciato

ALETTE

= Alluminio

FIANCATE INTERNE

= Preverniciato

= Alluminio

= Doppio strato

= FeZn

IG - Istruzioni generali per un uso sicuro Manuali IG

STAFFE DI FISSAGGIO FIANCATE LATERALI/INTERNE

= Trattamenti | blygold * Inox
cataforesi
+ UV top-cord
heresite TUBI/COLLETTORI
= Rame = Rame
= Idrofobico = Inox
AEROEVAPORATORI
FIANCATE LATERALI/INTERNE TUBI/COLLETTORI STAFFE DI FISSAGGIO ALETTE
= Alluminio \ = Rame = Inox = Alluminio
= FeZn = Inox = Preverniciato
= Inox = Doppio strato
& = Trattamenti | blygold
: cataforesi
heresite
= Inox
= Rame
VENTILATORI
Griglia
= Acciaio trattato verniciato
= Inox
CARENATURA VASCHETTA DI DRENAGGIO Plae

= Alluminio

= Alluminio = Speciale plastica rinforzata

= Alluminio verniciato = Alluminio veniciato « Alluminio
= FeZn verniciato = FeZn verniciato = Verniciato
= Inox = Inox = [nox
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= Inox = Alluminio
g = FeZn
= Inox
I
ALETTE
= Alluminio
= Preverniciato
= Doppio strato
= Trattamenti |blygold
cataforesi
heresite
= Inox
= Rame
VENTILATORI CARENATURA VASCHETTA DI DRENAGGIO TUBI/COLLETTORI
= Acciaio trattato verniciato = Alluminio = Alluminio = Rame
= [nox = Alluminio verniciato = Alluminio verniciato = Inox
Pale = FeZn verniciato = FeZn verniciato
= Speciale plastica rinforzata = Inox = Inox

Le operazioni di smontaggio e smaltimento devono seguire le norme EN378 e le normative vigenti locali in termini di
sicurezza ambientale e sicurezza del lavoratore.

I materiali costituenti le unitd ThermoKey sono riciclabili attraverso separazione meccanica. Le nostre unita, durante
il funzionamento, contengono al loro interno refrigeranti e/o liquidi e/o olii etc..che dovranno essere preventivamente
recuperati prima della separazione meccanica delle parti costituenti la nostra unita, attraverso azioni quali ad es.:

*» Inclinazione dell'unita

» Soffiaggio

" etc.
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DESCRIZIONE DELLA SITUAZIONE PERICOLOSA

Loperatore (in situazioni particolari o durante la manutenzione) tocca intenzionalmente o
non intenzionalmente una superficie calda o gelata.

Usare guanti isolanti e/o attendere il raffreddamento/riscaldamento delle superfici

Contatto con parti elettriche in tensione durante le operazioni di manutenzione.

Le operazioni di manutenzione devono, per quanto possibile, essere eseguite con l'unita
fuori tensione e sono riservate ad operatori qualificati, formati ed autorizzati, dotati di
opportuni DPI ed attrezzi isolanti.

Loperatore nelle fasi di utilizzo e pulizia puo venire a contatto con lalettatura degli scambiatori

che ¢ tagliente.

Loperatore deve essere munito degli opportuni DPIL

MT IG TK IT 01 2026
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MOVIMENTAZIONE

DISIMBALLO

MONTAGGIO

USO ORDINARIO

REGOLAZIONI
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MANUTENZIONE

SMONTAGGIO

DEMOLIZIONE

IG - Istruzioni generali per un uso sicuro

DESCRIZIONE

Consiste nel trasferimento dell’apparecchiatura da una localita all’altra mediante l'utilizzo
di un apposito mezzo.

Prevede il trasferimento dell'apparecchiatura da e su il mezzo utilizzato per il trasporto,
nonché gli spostamenti all'interno dello stabilimento.

Consiste nella rimozione di tutti i materiali utilizzati per I'imballaggio dell'apparecchiatura.

Prevede tutti gli interventi di montaggio che preparano inizialmente 'apparecchiatura alla
messa a punto.

Uso al quale l'apparecchiatura ¢ destinata (o che é ritenuto usuale) in relazione alla sua
progettazione, costruzione e funzione.

Prevedono la regolazione, la messa a punto e la calibrazione di tutti quei dispositivi che
devono essere adattati alla condizione di funzionamento normalmente previsto.

Consiste nell’asportare la polvere, 'olio e i residui vari che potrebbero compromettere il buon
funzionamento e 'utilizzo dell'apparecchiatura, oltre che la salute/sicurezza dell'operatore.

Consiste nella periodica verifica delle parti dell'apparecchiatura che si possono usurare o
che si devono sostituire.

Consiste nello smontaggio completo o parziale dellapparecchiatura, per necessita di
qualsiasi tipo.

Consiste nella rimozione definitiva di tutte le parti dell'apparecchiatura risultanti
dalloperazione di smantellamento definitivo, cosi da permettere l'eventuale riciclaggio o
raccolta differenziata dei componenti secondo le modalita previste dalle vigenti norme di

legge.

La responsabilita dell'identificazione e della scelta della tipologia e della categoria dei DPI adeguati e idonei ¢ a carico del

Cliente.

I DPI utilizzati dovranno rispondere alla direttive di prodotto e dotati di marcatura CE (per il mercato europeo).
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TRASPORTO
MOVIMENTAZIONE
DISIMBALLO
MONTAGGIO

uso

ORDINARIO

REGOLAZIONI

PULIZIA

MANUTENZIONE

SMONTAGGIO

DEMOLIZIONE

OBBLIGO
INDUMENTI
DA LAVORO

OBBLIGO
CALZATURE
DI SICUREZZA

OBBLIGO
GUANTI

OBBLIGO
OCCHIALI
PROTETTIVI

OBBLIGO
VISIERA
PROTETTIVA

OBBLIGO
MASCHERA (*)

OBBLIGO
ELMETTO
PROTETTIVO

(*) solo per le fasi che prevedono contatto con i refrigeranti
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IG 6.2. PERDITE DI AMMONIACA

Nel caso in cui l'utilizzatore avverta:

» fuoriuscita di vapore di ammoniaca o ammoniaca liquida dall’unita o dai suoi collegamenti, oppure
» improvvisi e forti odori od irritazioni alle vie respiratorie e visive, o ancora

» lattivazione di un dispositivo di allarme e/o segnalazione che rilevi la concentrazione dellammoniaca.
Abbandonare il locale o comunque il sito di installazione dell'unita ed azionare il dispositivo di emergenza

Il ripristino del guasto dovra essere eseguito da personale esperto e formato.

Prima dell'ingresso nel locale/sito di installazione I'addetto dovra:

» indossare dispositivi di protezione per le vie respiratorie,per gli occhi,i guanti ed indumenti protettivi adeguati alla
circostanza,

» attendere la completa evacuazione delle sacche di ammoniaca presenti nel locale o nell'area dove I'unita danneggiata
¢ installata,

» essere assistito da personale pronto ad intervenire in caso di necessita.

IG 6.3 ISTRUZIONI PER IL TRATTAMENTO DELLE FERITE
Le ferite derivate dal contatto con ammoniaca possono provocare:
» congelamento

» ferite corrosive sulla pelle

Lassistenza del personale dovra immediatamente:

» avvertire il medico

» procurare una protezione alle vie respiratorie

» condurre il ferito nella doccia e lavarlo con acqua calda (il ferito dovra essere posizionato sotto la doccia con gli indumenti)

|GG 7. Posizionamento

Note generali e comuni

Per i dettagli sulle operazioni si vedano le ISTRUZIONI per la MOVIMENTAZIONE ed il DISIMBALLO.

Oltre alle presenti norme generali e comuni, per ogni modello possono essere previste indicazioni specifiche indicazioni
(vedere sito ThermoKey - www.thermokey.com).

Sito di installazione
Gia in fase di progetto od almeno prima dell'installazione deve essere verificato che:

* la superficie di montaggio sia sufficientemente resistente da sopportare le sollecitazione previste nell'uso, come ad
esempio il peso proprio dell'unita e del carico di refrigerante,

* ci sia uno spazio libero per consentire gli interventi di assistenza e di manutenzione

= il luogo di installazione prescelto non sia allagabile,

» la ventilazione del luogo di installazione, naturale o forzata, sia idonea ad impedire pericolose concentrazioni di
refrigeranti potenzialmente esplosivi od infiammabili,
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* la temperatura locale dell’'unita durante le fasi in cui non & operativa, non deve superare i 50°C,

» possano essere impiegati supporti antivibranti e manicotti flessibili sulle tubazioni idrauliche in modo da limitare al
massimo la propagazione delle vibrazioni per via solida (<9.8m/s2),

» 'impatto acustico sia adeguato.

Per le installazioni all'interno inoltre verificare che il locale di installazione deve essere conforme alle prescrizioni della
EN 378-3 e alle altre specifiche tecniche e di legge in vigore nel luogo di installazione.

Per le installazioni allesterno in aggiunta verificare che

» la posizione dell'unita sia ad un livello superiore all’altezza media di neve,

= verificare che la superficie di montaggio sia sufficientemente resistente da sopportare le sollecitazione previste nell'uso
ordinario, come ad esempio il peso proprio dell’'unita e del carico di refrigerante e quelle accidentali, come neve, vento e
simili facendo riferimento anche alla EN 1991-5.

Predisporre lo spazio e i mezzi necessari all'installazione.

Particolare attenzione deve essere posta nel verificare il pericolo di corrosione galvanica ed in particolare é a carico del
progettista/installatore prevedere un sistema di protezione.

Prevedere (a carico dell'installatore/progettista) possibili vibrazioni esterne ad esempio, traffico in prossimita di
strade, vibrazioni in prossimita di aeroporti ecc.

Si consiglia l'installazione di ammortizzatori alla base della struttura: fare riferimento al catalogo o al sito internet
www.thermokey.com nell'area download catalogo.
Per la stima delle sollecitazioni si consiglia di fare riferimento alla EN 1991-6.

L'impiego di sistemi antivibranti puo modificare le condizioni di resistenza alle sollecitazioni delle unita ventilate
(vento e vibrazioni proprie in particolare).

Per il dimensionamento delle tubazioni, in maniera particolare per quelle contenenti ammoniaca e refrigeranti del
gruppo 1, si suggerisce di applicare la EN 1998-6.

Nella scelta del sito di installazione devono essere presi in considerazione una serie di possibili rischi che possono
presentarsi sia in fase di installazione che nelle successive fasi di uso ordinario e smontaggio. E in capo al progettista,
installatore e/o utilizzatore valutare i rischi presenti nel sito di installazione. Un elenco non esaustivo ma indicativo viene
riportato nel seguito.

L'area nei pressi od il suolo al di sotto delle unita ventilate puo risultare scivoloso: segnalare debitamente
££ \ il rischio.

Woil

I controventi ed in generale tutte le strutture sporgenti dell' unita ventilata possono presentare un rischio

P>

di inciampo.
‘Wo07

Per le unita ventilate sospese od appese e per le unita ventilate di grandi dimensioni é possibile che
A sussista un rischio di urto per la testa in ragione dell'altezza di installazione.

W020
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altezza dal piano di calpestio) sussiste un pericolo di caduta dall'alto che deve essere ridotto per mezzo
‘W008 di DPC-

'E Per le installazioni in quota (su tetti terrazzati, strutture di sostegno o simili mezzi eccedenti i 2m di

L'impiego di ammoniaca e refrigeranti del gruppo 1 possono provocare un rischio di esplosione a seguito
A di una atmosfera esplosiva. In fase di progettazione devono essere prese tutte le precauzioni necessarie

ad evitare questo inconveniente.

IG 7.1. SPAZI TECNICI MINIMI
Gli spazi tecnici minimi possono essere di differente tipo e quindi é necessario rifarsi alle indicazioni specifiche fornite
all'interno della documentazione tecnica. Qualora non fossero presenti, richiederle immediatamente a ThermoKey.

IG 7.2. ISPEZIONE ALLA CONSEGNA
Verificare la corrispondenza della conferma d’'ordine con quella riportata sulla targa identificativa e verificare i
parametri elettrici con quelli richiesti. Non procedere all'installazione se c'é difformita dei parametri.

Se l'unita ventilata presenta un difetto al momento del disimballo e/o dell'installazione, segnalarlo immediatamente
al fabbricante e non procedere con le fasi successive senza una esplicita autorizzazione.

IG 7.3. DISIMBALLO DELL'UNITA

Gli imballaggi possono essere di differente tipo e quindi é necessario rifarsi alle indicazioni specifiche fornite all'interno
della documentazione tecnica. Qualora non fossero presenti, richiederle immediatamente a ThermoKey e non procedere
con nessuna operazione di disimballo.

IG 7.4 COLLOCAZIONE
E vietato sostare e transitare nel raggio di azione di qualsiasi macchina di sollevamento.

Ove presente, ¢ obbligatorio togliere il film protettivo dalla carenatura, dopo l'installazione.

Per l'istallazione che prevedono il lavoro in altezza o in esposizione con rischio di caduta, non usare scale, ma seguire
le normative nazionali vigenti sulla sicurezza nei "lavori in quota”.

Per la manutenzione ordinaria e straordinaria, nonché per tutte le fasi dallavviamento in poi, é possibile che sia necessario
operare in quota. Attenzione, il macchinario viene fornito senza alcun mezzo di accesso. Sara quindi a carico dell'utilizzatore/
installatore/progettista dell'impianto garantire la dotazione necessaria, prevista dalle norme in materia di sicurezza del
macchinario, e predisporre di conseguenza il mezzo di accesso piu idoneo per eseguire lattivita specifica in sicurezza. Da
preferire mezzi di accesso permanenti (UNI EN ISO 14122-1-2-3-4), comunque conformi a quanto previsto dalle norme
vigenti.

I lavori in quota possono essere effettuati soltanto se le condizioni meteorologiche non mettono in pericolo la sicurezza
dei lavoratori.

MT IG TK IT 01 2026 57

Manuali IG

e

Mo001

e

MO001

-~

MO001

e

Mo001

>

WO001

e

MO001

A\

WO001

IT



ThermoKey Spa

MO001

MO001

MO001

MO001

Heat Exchange Solutions

|G 8. Installazione

L'installazione ¢ la fase successiva alla collocazione dell'unita ventilata nella quale si eseguono le operazioni di fissaggio
della stessa al supporto, si posizionano le controventature, si esegue il rimontaggio delle parti eventualmente smontate

per la movimentazione.

L'installazione deve essere eseguita secondo le indicazioni riportate nel manuale e secondo le indicazioni della EN 378-3.

Il fissaggio meccanico dell'unita ventilata é a carico dell'installatore. L'unita ventilata é prevista con fori di fissaggio.
Se le dimensioni dei fori fossero insufficiente, non aumentarle senza il consenso di ThermoKey.

I diametri dei fori di fissaggio sono l'esito di calcoli statici da parte del fabbricante; gli elementi di fissaggio devono tenere

conto del diametro dei fori. Gli elementi di fissaggio devono essere dotati di ogni mezzo idoneo per impedire che si allentino.

Per potere dimensionare i dispositivi di ancoraggio o fissaggio delle unita ventilate impiegare lenorme ETAG di riferimento
e fare riferimento ai cataloghi tecnici reperibili nel sito internet www.thermokey.com nellarea download catalogo.

Per migliorare la stabilita al carico del vento dell'unita installate all'esterno & possibile impiegare delle controventature.
La scelta ed il dimensionamento delle controventature ¢ a carico dell'installatore.

|G 9. Attacchi frigoriferi ed idrici

E assolutamente vietato adattare alla linea di adduzione la posizione dei collettori che non devono essere
forzati dalla loro posizione originale.

= Nel predisporre gli attacchi delle tubazioni IN/OUT e obbligatorio verificare I'indicazione del flusso del refrigerante
applicata in corrispondenza dei manicotti o delle flange.

* Si consiglia l'installazione di valvole di intercettazione a monte per facilitare le operazioni di manutenzione. Qualora
l'istallazione di dette valvole introducesse dei rischi, & sempre a carico dell'installatore prevedere le opportune soluzioni circuitali.
= Per Condensatori e Dry Coolers equipaggiati con sistemi adiabatici, & obbligatorio, qualora si preveda temperatura
ambientale inferiore agli 0°C, procedere allo svuotamento dellacqua dal sistema di alimentazione per prevenire
formazioni di ghiaccio.

= Per i collegamenti frigoriferi e idrici ¢ obbligatorio rispettare i diametri degli attacchi predisposti. Qualsiasi tipo di
modifica deve essere preventivamente concordata con I'Ufficio Customer Support ThermoKey, pena la decadenza di
ogni responsabilita relativa a danni a persone, animali o cose, a prestazioni inferiori a quelle dichiarate ed infine delle
Condizioni di Garanzia.

IG 9.1. COLLEGAMENT!I IDRAULICI

Le connessioni idrauliche devono essere eseguite in aderenza alle normative nazionali o locali; le tubazioni possono
essere realizzate in acciaio, acciaio zincato, o PVC. Le tubazioni devono essere accuratamente dimensionate in
funzione della portata nominale del refrigerante, della pressione, delle perdite di carico del circuito idraulico e delle
temperature di esercizio. Tutti i collegamenti idraulici devono essere isolati utilizzando materiale a celle chiuse di

adeguato spessore.
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IG 9.2. MONTAGGIO DELLE TUBAZIONI

= Fissare tutte le tubazioni correttamente evitando danni meccanici seguendo una corretta prassi di montaggio e le
indicazioni reperibili nelle Specifiche Tecniche dell'area download del sito www.thermokey.com

* Durante il montaggio sostenere le tubazioni in modo da non sollecitare in maniera inopportuna i sistemi di fissaggio.
= Se l'installazione avviene in aree in cui & consentito il transito di personale, collocare le tubazioni in modo che non
siano ostacolo al transito ed accertarsi che le tubazioni siano connesse con raccordi non facilmente removibili,

= Utilizzare dispositivi per il fissaggio idonei al peso delle tubazioni,in modo tale che l'intero peso non ricada sulle
connessioni provocando rotture e distaccamenti delle stesse dall’unita.

A A

W002 Wwo21

Nelle unita ventilate che impiegano ammoniaca o fluidi esplosivi od infiammabili una
scorretta installazione delle tubazioni comporta un rischio di fuoriuscita del refrigerante.

IG 9.3. SALDATURA

» Perle operazioni di collegamento mediante saldatura, al fine di prevenire le perdite, saldare con precisione ed attenzione;
» evitare il surriscaldamento durante la saldatura (pericolo di ridimensionamento eccessivo);

= usare gas di protezione durante la saldatura (evitare incrostazioni eccessive):

* i Javori di saldatura su componenti in pressione possono causare incendi od esplosioni;

= eseguire lavori di saldatura solamente con l'unita scarica e non in pressione;

» assicurarsi che i carichi e le vibrazioni non sollecitino 'unita;

* nel saldare le connessioni ¢ vietato indirizzare la flamma verso 'unita e/o eventuali apparecchiature elettriche installate.

|G 10. Collegamento elettrico

I collegamenti elettrici devono essere realizzati in conformita al presente manuale ed agli schemi elettrici forniti nelle
Istruzioni e Dati Tecnici ed alle norme relative agli impianti elettrici vigenti nel Paese dove viene installata l'unita.

E obbligatorio effettuare il collegamento a terra dellapparecchio.

» Le operazioni di collegamento elettrico devono essere eseguite da personale qualificato, in possesso dei requisiti tecnici
necessari stabiliti dal Paese dove viene installata I'unita.

» E obbligatorio verificare che la tensione di linea corrisponda a quella riportata sulla targa identificativa.

» La scelta ed il dimensionamento del cavo di alimentazione dell'unita ventilata ¢ in capo al progettista/installatore.

» Nella posa del cavo di alimentazione si suggerisce I'impiego di canalizzazioni o tubazioni che proteggano meccanica-
mente il cavo. Si sconsiglia assolutamente la posa libera a terra non fissata.

= E obbligatorio utilizzare cavi di alimentazione di tipo e sezione minima conforme alla EN 60204-1 ed eventualmente
alle norme tecniche vigenti nel Paese di istallazione.

» Le potenze e gli assorbimenti per il dimensionamento del cavo elettrico di dorsale sono disponibili nella targa identi-
ficativa e/o sui cataloghi tecnici.

= E obbligatorio dotare l'impianto di alimentazione elettrica di dispositivo di protezione contro le sovracorrenti, come ad
esempio un interruttore magnetotermico, e contro le sovratensioni.

= ]] cavo elettrico deve essere condotto nei quadri e nelle scatole elettriche dell'unita ventilata dal basso o comunque in
maniera da ridurre il rischio di infiltrazione di acqua all'interno, ed € sempre necessario impiegare pressacavi.

» La protezione contro i contatti elettrici indiretti avviene mediante il collegamento a terra della struttura metallica dell'unita
ventilata e la coordinazione con interruttori automatici per i sistemi di distribuzione TT e TN-S.
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= In prossimita dei morsetti di alimentazione al quadro elettrico, il filo giallo/verde di terra deve essere lasciato piu lungo
degli altri conduttori per garantire, in caso di trazione del cavo, sia I'ultimo conduttore a staccarsi dai morsetti.

» Nei modelli trifase e monofase la linea di alimentazione deve essere connessa al quadro generale.

= Se piu unita ventilate vengono montate in serie, devono essere incluse in un sistema equipotenziale : il collegamento
deve essere effettuato mediante un morsetto contrassegnato con il simbolo posto sulla fiancata lato collettori. La sezione
di tale conduttore (di colore giallo/verde) deve essere uguale o maggiore alla massima sezione del cavo di alimentazione.
= Per i collegamenti elettrici dei ventilatori, dove non ¢ presente il quadro elettrico, ¢ obbligatorio fare riferimento allo
schema elettrico riportato nella scatola di derivazione dei ventilatori. Si consiglia di collegare i termocontatti TK in serie
per una gestione di allarme.

= Utilizzare esclusivamente regolatori di giri ad Inverter forniti da ThermoKey. L'utilizzo di Inverter diversi, deve essere
validato dall'ufficio tecnico ThermoKey.

IG 11. Refrigeranti

Tutte le informazioni contenute nel presente paragrafo sono di natura generica e non sostituiscono quelle contenute

nelle schede tecniche e di sicurezza del refrigerante impiegato.

Fare sempre riferimento alle informazioni contenute nelle schede di sicurezza del refrigerante.

IG 11.1 AMMONIACA COME FLUIDO REFRIGERANTE

» Pammoniaca ¢ tossica per 'apparato respiratorio,

* una prolungata esposizione od una esposizione severa a vapori di ammoniaca puo provocare ulcerazioni alla congiuntiva
ed alla cornea, edema alla glottide, broncospasmi, edema polmonare ed arresto respiratorio.

» lammoniaca ¢ altamente irritante per le mucose oculari e, in presenza di umidita, per la pelle,

» schizzi di ammoniaca liquida possono causare ustioni da freddo od ustioni a causa della sua azione caustica,

» l'ammoniaca puo essere pericolosa per 'ambiente acquatico, in particolare per i pesci.

IG 11.2 INDICAZIONI DI PERICOLO H E PRUDENZA P
Tutte le informazioni di pericolo e prudenza sono riportate nel regolamento CE 1272/2008.
Di seguito si riportano solo alcuni esempi:
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Pericolo

H221: Gas infiammabile.

H331: Tossico se inalato.

H314: Provoca gravi ustioni cutanee e gravi lesioni oculari.
HA400: Molto tossico per gli organismi acquatici.

EUHO071: Corrosivo per il tratto respiratorio

Prudenza

P210: Tenere lontano dalle fonti di calore/scintille/ fiamme libere /superfici riscaldate. - Non fumare.

P280: Indossare guanti/indumenti protettivi/ Proteggere gli occhi/ il viso.

P260: Non respirare i vapori.

P273: Non disperdere nell'ambiente.

P377: In caso di incendio dovuto a perdita di gas, non estinguere a meno che non sia possibile bloccare la perdita senza
pericolo.

P381: Eliminare ogni fonte di accensione.

P303+P361+P353+315: IN CASO DI CONTATTO CON LA PELLE (o con i capelli): togliersi di dosso immediatamente
gli indumenti contaminati. Sciacquare la pelle/fare una doccia. Consultare immediatamente un medico.
P304+P340+P315: IN CASO DI INALAZIONE: trasportare I'infortunato all'aria aperta e mantenerlo a riposo in
posizione che favorisca la respirazione. Consultare immediatamente un medico.

P305+P351+P338+P315: IN CASO DI CONTATTO CON GLI OCCHI: sciacquare accuratamente per parecchi minuti.
Togliere le eventuali lenti a contatto se & agevole farlo. Continuare a sciacquare. Consultare immediatamente un medico.

IG 12. Unita ventilate ispezionabili

Le unita ventilate ispezionabili consentono di accedere al vano dei ventilatori senza rimuovere completamente i
ventilatori stessi. Questa funzione, opzionale, richiede degli accorgimenti tecnici aggiuntivi descritti nelle Specifiche
Tecniche dell'area download del sito www.thermokey.com

Per le unita ventilate ispezionabili nelle quali sia a cura dell’utilizzatore l'installazione dellopzione (es. interblocchi

elettrici ecc), lasicurezza e la conformita finale dell'unita ventilata alle norme di legge é garantita solo ed esclusivamente
al pieno completamento dell’installazione, come indicato da ThermoKey.
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ThermoKey S.p.a ist zertifiziert gemaf:

Qualitatsmanagementsystem ISO 9001

Umweltmanagementsystem ISO 14001
Arbeits- und Gesundheitsschutzmanagementsystem ISO 45001
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LESEN SIE DIE IN DIESEM HANDBUCH ENTHALTENEN INFORMATIONEN
VOLLSTANDIG UND AUFMERKSAM DURCH, BEVOR SIE DAS PROJEKT
PLANEN UND IN JEDEM FALL VOR JEGLICHER HANDHABUNG, DEM
AUSPACKEN, DER MONTAGE, DER AUFSTELLUNG UND INBETRIEBNAHME
DES GERATES.

Der Hersteller haftet nicht fir Personen- und/oder Sachschdden, die auf das Nichtbeachten der
Anweisungen in diesem Handbuch zurlickzuflihren sind.

Das Original dieses Handbuchs in italienischer Sprache finden Sie auf unserer Internetseite
www.thermokey.com

Die englische Ubersetzung entspricht dem Original; Sie finden es auf unserer Internetseite
www.thermokey.com

Ubersetzungen kénnen Fehler enthalten; im Zweifelsfall ist inmer die Originalversion
in italienischer Sprache oder die englische Ubersetzung heranzuziehen.
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PHILOSOPHIE DES HANDBUCHS
Der § 255 des Leitfadens zur Maschinenrichtlinie 2006/42/EG, Revision 2, empfiehlt, die Betriebsanleitung in elektronischer

Form und im Internet zur Verfiigung zu stellen, um einen Verlust zu vermeiden und die Aktualisierung zu erleichtern.

Auflerdem schreibt § 275 vor, dass technisch-kaufméannischen Veréffentlichungen wie Kataloge und Betriebsanleitung

miteinander tibereinstimmen miissen.
Viele Gerite aus der Herstellung von ThermoKey sind kunden- oder anlagenspezifisch.

Auf Grund der oben genannten Punkte und angesichts der Tatsache, dass die Anleitungsleser Planer, Installateure und
schliefllich auch die Anwender der Anlage sind, folgen die hier aufgefithrten technischen Anweisungen der Philosophie aus

einer Reihe von Unterlagen zu bestehen, die in ihrer Gesamtheit als HANDBUCH bezeichnet werden.

Die von ThermoKey hergestellten beliifteten Einheiten sind unvollstindige Maschinen geméf; der Richtlinie 2006/42/EG: Die
Liste der angewandten und eingehaltenen grundlegenden Anforderungen ist in der der Einheit beigefiigten Einbauerklarung
aufgefiihrt. Die unvollstindige Maschine — Gegenstand der Handbiicher - darf nur betrieben werden, wenn die Endmaschine,
in die sie integriert ist, als konform mit den geltenden gesetzlichen Bestimmungen erklart wurde. Die Angaben in diesem
Handbuch und in den damit verbundenen Unterlagen sind ausschlieSlich fiir die von ThermoKey hergestellte beliiftete Einheit
bestimmt. Die Integration dieser Handbiicher in die Unterlagen der vollstindigen Maschine erfolgt durch den Konstrukteur/

Installateur als Hersteller der Endmaschine unter Einhaltung der hier in jedem einzelnen Abschnitt aufgefithrten Vorgaben.

DER AUFBAU DES HANDBUCHS IST IM FOLGENDEN ANGEGEBEN

ALLGEMEINE ANWEISUNGEN FUR EINEN SICHEREN GEBRAUCH (IG)
ANWEISUNGEN FUR DIE BEFORDERUNG UND DAS AUSPACKEN (IM)
ANWEISUNGEN UND TECHNISCHE DATEN (TC)

SPEZIFISCHE ANWEISUNGEN FUR BETRIEB UND WARTUNG (IS)
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In den Allgemeinen Anweisungen fiir einen sicheren Gebrauch sind auch die Informationen zur Sicherheit und zum
sachgemaflen Gebrauch enthalten, sie umfassen:
UBERBLICK
IG 1. EINLEITENDE ANMERKUNGEN 68 IG 10. ELEKTRISCHER ANSCHLUSS 89
IG 1.1 ARCHIMEDE SOFTWARE-HINWEISE 69 .
IG 11. KALTEMITTEL 90
IG 2. RECHTLICHE ANMERKUNGEN 72 IG 11.1 AMMONIAK ALS KALTEMITTEL 91
|G 2.1 ORIGINALVERSION 72 IG 11.2 GEFAHREN- UND SICHERHEITSHINWEISE: H- UND P-SATZE 91
IG 2.2 NUTZUNGSEINSCHRANKUNG DIESES HANDBUCHS 72 i i i
IG 2.4 HAFTUNG 72
IG 2.5 GESETZLICHE UND TECHNISCHE VORSCHRIFTEN FUR DIE KONSTRUKTION DER EINHEIT 74
IG 2.6 BEDEUTUNG DER NORMENREIHE EN378 74
IG3. KENNSCHILDER UND ALLGEMEINE ETIKETTEN 75
IG 4. ALLGEMEINE WARNHINWEISE UND SICHERHEITSVORSCHRIFTEN 75 * In den "Anweisungen fiir Bewegung und Auspacken" sind mit nummerierten Abbildungen die erforderlichen und
IG 4.1 ALL(}'EMElNES 75 zuldssigen Arbeitsschritte angegeben, um die verschiedenen Gerite zu bewegen und auszupacken. Bei Spezialgeriten
IG 4.2 BEFORDERUNG, BE- UND ENTLADEN 75 werden die korrekten Informationen im Dokument mit der Nummer der Auftragsbestitigung gekennzeichnet.
IG 4.3 TRANSPORT 76
IG 4.4 LAGERUNG . ) 76 Um die Aktualisierung zu erleichtern und Eindeutigkeit der Informationen zu gewdihrleisten , besteht dieser Teil der
IG 4.5 ANMERKUNG FUR DIE LUFTER 76 Unterlagen zu Gerdten aus Katalogen und anderen technischen Dokumenten, die direkt von ThermoKey geliefert werden
IG 4.6 ELEKTRISCHE SICHERHEIT 76 und/oder auf der Internetseite www.thermokey.com zu finden sind. M001
IG 4.7 MECHANISCHE SICHERHEIT 77
IG5. UNSACHGEMASSE UND VERBOTENE BENUTZUNG 78
IG 5.1 SPEZIFISCHE VERBOTE FUR GERATE MIT AMMONIAK 78 = Im Kapitel AT "Anweisungen und technische Daten" sind die wichtigen technischen Informationen zu jedem einzelnen
IG 6. ALLGEMEINE RESTGEFAHREN 79 Gerdtetyp aufgefiihrt, gruppiert nach Familien. Sie umfassen:
IG 6.1. GEFAHREN UND PSA PERSONLICHE SCHUTZAUSRUSTUNGEN 79
- ABMESSUNGEN UND GEWICHTE
IM 6.1.1 DEMONTAGE UND ENTSORGUNG 79
- ABMESSUNGEN UND TECHNISCHER MINDESTPLATZBEDARF
IG 6.2 AMMONIAK-LECKAGEN 85
.. - AERAULISCHE UND ELEKTRISCHE DATEN, LEISTUNGSANGABEN
IG 6.3 ANWEISUNGEN FUR DIE BEHANDLUNG VON VERLETZUNGEN 85
. - SCHALLEMISSIONEN
IG7. AUFSTELLUNG - ALLGEMEINE HINWEISE FUR ALLE MODELLE 85 - SCHALTPLANE
IG 7.1 TECHNISCHER MINDESTPLATZBEDARF 87 - TECHNISCHES DATENBLATT
IG 7.2 INSPEKTION BEI LIEFERUNG 87
IG 7.3 AUSPACKEN DER EINHEIT 87
IG 7.4 AUFSTELLUNG 87 = Die "spezifischen Gebrauchs- und Wartungsanleitungen” sind spezifisch fiir jedes Modell und, wenn notwendig,
IGS8. INSTALLATION 88 auch fiir jedes individuelle Gerdt mit Motorventilator. Sie umfassen:
o3 KhTEATEL o st % s
IG 9‘2 MONTAGE DER LEITUNGEN 89 'S 2 - BETRIEBSSTORUNGEN
1G 9.3 SCHWEISSUNG 89 15 3 - WARTUNG
’ IS 4 - ERSATZTEILE
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|G 1. Einleitende Anmerkungen

DAS GERAT DARF NUR FUR DEN ZWECK VERWENDET WERDEN, FUR DEN ES KONZIPIERT

IST, SIEHE ABSCHNITT ,EINLEITENDE ANMERKUNGEN"” DAS GERAT DARF NUR FUR DEN
ZWECK VERWENDET WERDEN, FUR DEN ES KONZIPIERT IST, SIEHE ABSCHNITT ,,EINLEITENDE
ANMERKUNGEN"

1. Die einleitenden Anmerkungen sind ein wesentlicher Bestandteil des Handbuchs und miissen daher sehr aufmerksam
gelesen und verstanden werden.

2. Das vorliegende Handbuch ist Teil der technischen Unterlagen des Gerdtes. Dieses Handbuch kann durch zusatzliche
Angaben erginzt und zum Teil verdndert werden, wenn Personalisierungen oder Betriebsbedingungen, auflerhalb der
Standardsituation, es erfordern. Generell besteht das Handbuch aus einem Hauptteil und mehreren technischen Anlagen.
Sofern es nicht anders angegeben ist, sollte das Handbuch einfach immer als technische Anweisung herangezogen werden,
fiir die korrekte Benutzung des Gerites.

3. Dieses Handbuch ist iiber die gesamte Lebensdauer des Gerites aufzubewahren.

4. Besondere Aufmerksamkeit ist den in diesem Handbuch enthaltenen Betriebsvorschriften zu schenken, da es bei
Nichtbeachten derselben zu Schiaden an des Gerites sowie zu Personen-, Tier- bzw. Sachschaden kommen kann.

5. ThermoKey behilt sich das Recht vor, dieses Handbuch jederzeit zu @ndern; Uberarbeitungen in ihrer aktuellsten
Form werden immer auf der Webseite www.thermokey.com veroffentlicht. Um festzustellen, ob Thnen das Handbuch in
der letzten Fassung vorliegt, miissen Sie den Revisionsstand tiberpriifen.

6. Die Herstellerdaten und der Verweis auf die Auftragsnummer des Kunden sind auf dem Typenschild des Gerites
angegeben genauso wie die Auftragsnummer und spezifische Gerdteangaben.

Der Verweis auf die Auftragsnummer ist sehr wichtig, weil sie eventuelle kundenspezifische Losungen und/oder
Rahmenvereinbarungen kennzeichnet, die zwischen ThermoKey, als Hersteller, und dem Kunden, als Nutzer,
vereinbart wurden.

7. Nicht originale Ersatzteile miissen im Voraus von ThermoKey genehmigt werden.

8. Die Gerite entsprechen den grundlegenden Gesundheits- und Sicherheitsanforderungen der Maschinenrichtlinie
2006/42/EG, die fiir alle in Betracht zu ziehenden Standard-Betriebsbedingungen oder den mit dem Kunden vereinbarten
Bedingungen gelten.

9. Ausdriicklich verboten ist jeder Gebrauch, der nicht in diesem Handbuch vorgesehen und beschrieben ist bzw.
nicht zwischen dem Nutzer und ThermoKey, vor der Fabrikation/Inbetriebnahme der Geridte vereinbart wurde. Der
unsachgemifle Gebrauch der Geridte kann zu Gefahrensituationen fiihren, fiir deren Folgen ThermoKey keine Haftung
tibernimmt.

10. Die Gerite sind dafiir vorgesehen, dass sie nur mit den Kéltemitteln verwendet wird, die im Auftrag angegeben und
mit der entsprechenden Nummer auf dem Typenschild angezeigt wird.

11. Es ist verboten, andere Kiltemittel als die ausdriicklich angegebenen zu verwenden.

12. Bei der Verwendung von Ammoniak und Kailtemitteln der Gruppe 1 konnen weitere Vorschriften und
Gebrauchsanweisungen iiber die in dieser Anleitung hinaus erforderlich sein, sie sind aber in jedem Fall im Handbuch
des Gerites enthalten.
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13. Es ist verboten, Stoffe oder Fliissigkeiten zu verwenden, die die Gerite unsicher machen und ihre Leistungen
beeintrachtigen konnen.

14. Alle technischen Daten der Gerite sowie alle Gebrauchseinschrankungen und Mindestanforderungen, die der
Installationsort haben muss, sind in den technischen Katalogen angegeben.

15. Wenn Anderungen oder Variationen an den fertiggestellten Geriten, aber vor der Inbetriebnahme notwendig
werden sollten oder wenn die Betriebsbedingungen des Installationsorts nicht den vorgesehenen entsprechen, oder in
allen Fillen, in denen ein Unterschied zwischen den Pldnen vor der Konstruktion und dem tatsichlichen Zustand des
Installationsortes besteht, muss unverziiglich und in jedem Fall vor jedem Anderungseingriff Kontakt zu ThermoKey
aufgenommen werden. Andernfalls kann ThermoKey in keiner Weise haftbar gemacht werden.

16. Dem Planer, Installateur bzw. dem Benutzer obliegt die Einhaltung von lokalen Normen und Regelungen in Bezug
auf Installation, Betrieb und Entsorgung der Gerite.

17. Unter qualifiziertem Personal versteht sich, sofern es in diesem Handbuch nicht genauer ausgefiihrt ist, immer
eine angemessen ausgebildete und informierte Person oder ein Mitarbeiter, der von einer Person mit einer solchen
Ausbildung, Kenntnis und Erfahrung tiberwacht wird, dass er die Arbeit sachgemaf$ ausfithren sowie Risiken erkennen
und daraus folgende Gefahren vermeiden kann.

18. Fiir die Garantiebedingungen ist Bezug auf die in der Auftragsphase vereinbarten Bedingungen zu nehmen.

19. Die vollstindige oder auszugsweise Reproduktion dieses Handbuchs ohne schriftliche Genehmigung des Herstellers
ist verboten. Aktualisierte Ausgaben dieses Handbuchs finden Sie auf der Internetseite www.thermokey.com

IG 1.1. ARCHIMEDE SOFTWARE-HINWEISE
1. Die Stromspannung bezieht sich auf die Nominaldaten des Herstellers: die Lifterstromaufnahme kann mit der
Lufttemperatur und Spannung variieren.

2. Das Gerat kann fiir korrosive Atmosphire ungeeignet sein. Fiir spezielle Anwendungen kontaktieren Sie bitte
Thermokey. Wenn ein spezielles Lamellenmaterial (Kupfer, beschichtet) ausgewahlt wurde bleiben alle andere Materialien
Standard. (Fur detaillierte Information nehmen Sie bitte das technische Datenblatt des Gerates zur Hilfe).

3. Abmessungen und Gewicht sind nicht fiir alle Optionen giiltig! Uberalles-Abmessungen auf dem Datenblatt sind nur
fiir Gerdte ohne Regelung (Fiir nihere Informationen nehmen Sie das Handbuch des Schaltschrankes zur Hilfe). Bei
vertikalen Geriten ist die Standard-Anschlufiseite links (auf den Lamellenblock gesehen), rechts auf die Liifter gesehen.

4. Gerdusche vom Kontrollsystem, Spriithsystem etc...sind nicht in der Gerdtegerduscherkldrung beriicksichtigt. Wahre
Werte konnen aufgrund der Standortbedingungen abweichen.

5. Das Handbuch ist in vier Teile aufgeteilt: IG = Allgemeine Anweisungen , IM = Anweisung zur Behandlung und
Auspacken, IT = Anweisungen und technische Daten, IS = Spezifische Anweisung zum Gebrauch und Wartung.
Wenn nicht anders im Auftrag angegeben, sind die Anweisungen IT und IS von der Homepage www.thermokey.com
herunterzuladen.

6. The unit is equipped with fans that follow the efficiency requirements of ERP directive 2009/125/EC.

7. Gemidfl EN 13487 wurde der fiir dieses Gerit deklarierte Schalldruckpegel in Freifeldbedingungen auf einer
reflektierenden Ebene mit einer parallelen Oberfldche berechnet. Mit Bezug auf ISO 3744 , wenn der Messunterschied
des Gerites zwischen ON und OFF < = 6 dB(A) ist, erfiillt nicht die in der Norm vorgeschriebene Gerauschmessung.
Hintergrundgerdusche kleiner als 30 dB(A) sind typisch fiir innen und ruhige Umgebungen. Der Schalldruck des Gerites,
wie in Thermokey-Datenbléttern ausgewiesen, betrachtet.diese Hintergrundgerdusche als vernachldssigbar. Die Toleranz
des ausgewiesenen Schalls ist +/-2dB(A).
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8. S x x x X : Seriennummer aus einer Kombination von Standardoptionen, erhiltlich auf Archimede (beschrieben im
ZUBEHOR-Teil) und spezifischen Anfragen. Der Code erscheint auf der Auftragsbestitigung (als Teil des Geritecodes)
und auf dem Typenschild des Gerites. Hinweis: Fiir jeden Bereich sind die verfiigbaren Optionen im Katalog in der
Tabelle und Zubehor aufgelistet. Das Register der Kombinationen von Optionen, die dem Code S x x x x zugeordnet sind,
ist auf Anfrage erhiltlich.

9. Die Lieferung von Standardgeriten gilt ab Werk. Fiir besondere Bedingungen (z.B. grofle Stiickzahlen, besondere
Spezifikationen ..) wenden Sie sich bitte an die Verkaufsabteilung.

10. Das Standardgerit ist nicht selbstentleerend: Fliissigkeitsaustritt (Wasser / Glykol) hangt eng mit dem Gefrierpunkt
und der tatsichlichen Betriebszeit des Gerits zusammen.

Wenden Sie sich fiir selbstentleerende Konstruktionen an ThermoKey fiir spezielle Angebote."

11. Die in der Auslegung angebene Luftweite entspricht der Entfernung vom Liifter wenn die Luftgeschwindigkeit
0.25m/s entspricht. Die Luftweite bezieht sich auf die Standard-Luftweite des Liifters: fiir Verdampfer und kommerzielle
Modelle mit Dreieck oder Einphasenbetrieb, fiir Doppelblock-Modelle mit serientypischen Anschliissen.

12. Die Dimensionierung erfolgt durch eine Simulation des Auswahlprogrammes, welche nicht den Einfluss der
Installationskonditionen beriicksichtigt.

13. Zur Berechnung des max. Betriebsdruckes wird der Druck bzgl. der Kondensationstemperatur berticksichtigt (z.B.
Mittelwert).

14. Bei Geriten mit Microchannel-Block miissen unbedingt die Verfahren auf der ThermoKey-Website befolgt werden
(Hinweise fiir die Verwendung von Tk-Mikrokernen).

15. Flissigkeitsgruppe in Ubereinstimmung der Richtlinie 2014/68 / EG.
16. Die Daten auf dem Liifteretikett reprasentieren nicht die schlechtesten Absorptionsbedingungen.

17. Die angegebenen Leistungen sind fiir HLK-Anwendungen geeignet mit Luftstrom im freien Feld auf Block- und
Lifterseite (Rezirkulation oder jegliche luftstromungsreduzierende Elementen sind zu vermeiden) und mit gleichmafigen
Eintrittstemperaturen in den Block (Bedingungen, unter denen angrenzende Elemente Temperaturschwankungen
verursachen konnten, sind zu vermeiden).Fiir andere kritische Anwendungen (z. B. Industrie, Stromversorgung) wenden
Sie sich bitte an ThermoKey.

18. ThermoKey behélt sich das Recht vor, die technischen Daten, Zeichnungen und Preise der Archimede-Software
jederzeit und ohne vorherige Ankiindigung zu dndern. Bitte beachten Sie die Software-Version und EULA der Software
in Abschnitt "?".

19. ThermoKey behilt sich das Recht vor, die technischen Daten, Zeichnungen und Preise der Archimede-Software
jederzeit und ohne vorherige Ankiindigung zu dndern. Bitte beachten Sie die Software-Version und EULA der Software
in Abschnitt "?".

20. Achten Sie darauf, dass sich die im technischen Datenblatt angegebenen Gesamtabmessungen und das Gewicht des
mit dem EPS-System ausgestatteten Gerits auf das Modell ohne elektrisches Zubeh6r und montierte Befeuchtungspads
beziehen. Die Variation der moglichen Optionskombinationen finden Sie in folgenden Hinweise!

Beachten Sie, dass die an der Seite des Modells montierten Befeuchtungspads auf der Breite des Modellabstands
insgesamt 440 mm hervorstehen, wahrend sie die Lingen- und Hohenabmessungen des Modells nicht beeintrachtigen.
Dariiber hinaus stehen die an den Modellen montierten seitlichen Verrohrung ca. 320mm mehr zusammen als die Breite
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der Trockenriickkithlerbaureiche. Beriicksichtigen Sie, dass der Schaltschrank und Verbindungs- Wasserzuleitungen
abhéngig von den ausgewihlten und gewiinschten Kombination bis zu 400 mm aus den Enden des Modells herausragen.

Betrachten Sie 60 kg zusitzliche fiir jedes Modul (pro Liiftersegment), sowie das Betriebsgewicht mit nassen
Befeuchtungsmodulen. Bitte beachten Sie, dass bei nicht optimaler Wartung der Sammelwannen oder der Einspeisung
oberhalb der Pads mégliches Restwasser in der Sammelwanne und den einzigen Entleerungsrohren des EPS-Systems
verbleibt, dies entspricht ca 30 Kilogramm pro Modul. Beriicksichtigen Sie die vormontierten Verbindungsleitungen des
EPS-Systems zum Wasserversorgungsnetz am Modell von etwa 25 kg pro Einheit. Beriicksichtigen Sie das Gewicht der
moglichen vormontierten Schalttafel des EPS-Systems am Modell von etwa 35 kg pro Einheit.

21. Bei elektrischer Abtauung kénnen die Aufenfldchen der Heizelemente 600°C iiberschreiten (bei statischer Luft von
20°C). Die Einhaltung der EN378 liegt je nach Kaltemitteltyp in der Verantwortung des Designers/Installateurs.

Fir den Fall, dass der Unterschied zwischen der Kailtemittel-Selbstentziindungstemperatur und der heiflen
Oberflichentemperatur <100 K betrigt, ist es obligatorisch, Vorrichtungen zu installieren, die es dem Luftkiihler
ermdglichen, in jedem Verwendungszustand zu arbeiten.

22. Das Systemdesign und die Installation sollten auch den ASHRAE Richtlinien und Handbiichern entsprechen, sofern
dies zuléssig ist. Der Hersteller tibernimmt keine Verantwortung fiir Gerite , die unter Verstof3 gegen eine Vorschrift
installiert wurden.

23. Wenn externes Personal Gerite wahrend der Lade-, Entlade- und Montagephase anhebt, muss auf die Vorgaben der
Norm DIN EN 13001 geachtet werden.

24. Die Breite des Gerits bei horizontalem Luftstrom und die Hohe des Gerdts bei vertikalem
Luftstrom konnen durch die Hohe der Ventilatorplatte und die Hohe des Ventilatormotors beeinflusst
werden. Die Gesamtbreite im  Horizontalstrom und die Gesamthoéhe im  Vertikalstrom stellen
Richtwerte fiir die Ventilator-Ventilatorplatten-Konfiguration unter ungilinstigsten Bedingungen dar.
Bitte beachten Sie, dass bei speziellen Ventilatoren wie IEC, Atex, ZAPLUS, Axitop usw. die Gesamtabmessungen grofler
ausfallen konnen. Die endgiiltige Geritedzeichnung der Bestellung kann die im Auslegungsprogramm angegebenen
Richtwerte verdndern.

25. Fiir Gerate mit EPS-Verdunstungspaneelen gilt: Das Verdunstungskiihlpaneel nicht hohen Temperaturen, Funken
oder anderen Ziindquellen aussetzen, die das Papier entziinden konnten. Im Umfeld des Gerits nicht schleifen oder
schweiflen.

26. Die Arbeitspunktdaten stellen theoretische Werte fiir die Drehzahl (rpm), kW und Stromstarke der Ventilatoren dar,
die dem im Projekt zugrunde gelegten Luftstrom zugeordnet sind. Alle Leistungsaufnahmedaten beziehen sich auf die
vom Lieferanten angegebenen Nennbedingungen der Luftdichte (typischerweise 1,2/1,15 kg/m?).

27. Die angegebenen Betriebstemperaturen entsprechen den Angaben im Datenblatt des Ventilators. Fiir detaillierte
Informationen konsultieren Sie bitte die Betriebsanleitung, das Handbuch und die Datenblitter der Ventilatorlieferanten.
Um die Ventilatoren vor unsachgeméiflem Betrieb und Temperaturen auflerhalb des zuldssigen Bereichs zu
schiitzen, ist der Anschluss und die Uberwachung von PTC, PTO oder Alarmvorrichtungen obligatorisch. Ein
gelegentlicher Start zwischen -40 °C und -25 °C ist zuldssig. Fiir den Dauerbetrieb bei Umgebungstemperaturen
unter -25 °C (z. B. Kiélteanwendungen) wird eine Ventilatorversion mit speziellen Tieftemperaturlagern empfohlen.
Um  Kondensation zu vermeiden, muss der Antrieb kontinuierlich unter Spannung stehen,
sodass durch die erzeugte Wirme ein Abkithlen bis zum Kondensationspunkt verhindert wird.
Wenn ein Ventilator/Motor iiber lingere Zeit in einer feuchten Umgebung stillsteht, sollte er mindestens zwei Stunden
pro Monat eingeschaltet werden, um eventuell im Motor kondensierte Feuchtigkeit zu entfernen.
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|G 2. Rechtliche Anmerkungen

IG 2.1. ORIGINALVERSION
Die Originalversion dieses Handbuchs ist in italienischer Sprache, sie begleitet jede offizielle Ubersetzung des Handbuchs.
Nicht vom Hersteller genehmigte Ubersetzungen des Handbuchs sind als ungiiltig zu betrachten.

Die Verwendung von nicht genehmigten Kopien bzw. Ubersetzungen dieses Handbuchs und/oder die Verwendung von
Ubersetzungen ohne die italienische Originalversion stellen ThermoKey von jeder Folge und moglichen Haftung bei
Unfillen frei.

IG 2.2. ANWENDUNGSGRENZEN DIESES HANDBUCHS
Dieses Betriebs- und Wartungshandbuch wurde fiir die Geréte vorbereitet, die fiir den EU-Markt bestimmt sind und das
CE-Symbol tragen.

Dieses Betriebs- und Wartungshandbuch gilt nicht fiir die Handelseinfiihrung bzw. die Verwendung der Geriiten in
Lindern, die nicht der Europdischen Union angehoren.

IG 2.3. INHALT UND VERSTANDNIS DES HANDBUCHS

Wenn der Planer, Installateur bzw. der Benutzer (nachfolgend als Bediener identifiziert) in diesem Handbuch nicht die
technischen Informationen finden, die fiir die sichere Installation, Betrieb, Wartung bzw. Entsorgung der Einheit erforderlich
sind, oder wenn sie Zweifel an den korrekten Verfahren fiir Installation, Betrieb, Wartung bzw. Entsorgung haben, sind sie
aufgefordert, sich mit ThermoKey in Verbindung zu setzen. Dieses Betriebs- und Wartungshandbuch wurde so erstellt, dass
es moglichst umfassend und klar fiir die jeweilige Vorbereitung und Kompetenz der Benutzer sein soll.

Das mangelnde Verstindnis fiir den Inhalt dieses Handbuchs oder ein unvollstindiges Verstindnis seiner Angaben
sind eine ausreichende Bedingung, um alle Planungs-, Installations-, Betriebs-, Wartungs- bzw. Entsorgungsarbeiten an
diesem Gerit sofort zu unterbrechen.

Wenn die Bediener ihre Titigkeiten fortsetzen, ohne dass sie dieses Betriebs- und Wartungshandbuch perfekt und
vollstindig verstanden haben bzw. ohne dass sie iiber alle erforderlichen Kenntnisse und Angaben fiir ihre Titigkeit
verfiigen, iibernimmt ThermoKey keine Haftung fiir Folgen daraus.

ThermoKey betrachtet die fehlende Meldung von Fehlern, Auslassungen, Widerspriichen etc. in diesem Handbuch in Bezug auf
die Anweisungen und technischen Angaben als Fahrldssigkeit: Der Planer, der Installateur und der Benutzer (Wartungstechniker)
miissen ThermoKey unverziiglich Situationen melden, die die Sicherheit von Personen, Sachen und Umwelt beeintrichtigen
konnten, und dabei mit der erforderlichen Kompetenz, Professionalitit, Teamgeist und Sorgfalt vorgehen.

Jedes fahrlissige, nicht umsichtige Verhalten oder ein Verhalten, das auf geringe fachlich-professionelle Kompetenz
hinweist, stellt den Hersteller von allen mdéglichen Folgen und Haftungen frei.

IG 2.4. HAFTUNG
Haftung des Herstellers
Der Hersteller ist verantwortlich fiir die Projektentwicklung, Konstruktion, Abnahme und Verpackung der Gerite mit

dem Ziel der Vermarktung in der Européischen Union. Der Hersteller garantiert, dass das Gerat so geplant, konstruiert,
abgenommen und verpackt ist, dass die grundlegenden Anforderungen in den einschlagigen EU-Richtlinien beachtet
werden und dass die Konformitét damit in entsprechender, geeigneter Weise gepriift wurde.

Obwohl der Hersteller nicht verantwortlich ist fiir das Auspacken, die Installation, Inbetriebnahme, Wartung, Ausbau
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und Entsorgung enthalten diese Anleitungen die grofitmogliche Anzahl an niitzlichen Informationen fiir den gesamten
Lebenszyklus des Gerites.

Alle Teile dieses Gerites wurden so entwickelt, gefertigt und getestet, dass sie allen normal absehbaren Belastungen
standhalten, die im normal vorhersehbaren Gebrauch eintreten konnen: Es kann keine Garantie fiir Sicherheit bzw.
Betrieb erteilt werden, wenn die Gerdte in Betriebsbedingungen eingesetzt werden, die nicht ausdriicklich von ThermoKey
in Betracht gezogen wurden und damit verboten sind.

Installation, Betrieb, Wartung bzw. Entsorgung der Gerdite in verbotenen Bedingungen, die nicht vorgesehen waren
bzw. abweichend von den von ThermoKey in Betracht gezogen Bedingungen sind stellen den Hersteller von jeglichen
maglichen Konsequenzen und Haftungen frei.

Haftung des Planers und des Installateurs
Gemifl Norm UNI EN ISO 5149-4 sind Installateure bzw. Planer verpflichtet die Risiken einzuschitzen und Notfall-
Vorrichtungen sowie Alarm-Systeme vorzubereiten. Genauso ist eine verstindliche Anweisung fiir die Kélteanlage oder

Kaltesystem anzufertigen, in welche das Gerit eingebaut ist.

Planer bzw. Installateure haben auch die Aufgabe, Empfehlungen und Richtlinien fiir die Beférderung und Lagerung des
Gerdtes auflerhalb der Niederlassungen bzw. der Lager des Herstellers zu etablieren. Insbesondere miissen Planer bzw.
Installateure die Vorschriften des Herstellers priifen und deren Einhaltung wihrend des Handlings, Transportes und
Lagerung sicherstellen.

Falsche Einschitzung von Risiken oder eine unzureichende Auswahl an Notfall-Vorrichtungen und Alarm-Systemen
durch den Planer bzw. den Installateur, enthebt ThermoKey von méglichen Konsequenzen und Haftungen jeder Art.

Der Planer ist verantwortlich fiir die Auslegung der Kilteanlage oder Kiltesystems, in welche das Gerit installiert
wird und sind verantwortlich fiir die Leistung als auch fiir Sicherheitsfragen. Der Planer hat die Verantwortung, die
geeignetsten Komponenten fiir die Anlage, die er plant, im Rahmen der vom Hersteller vorgegebenen Verwendung
zu wihlen. Die Planer miissen ausreichend erfahren und kompetent sein, um den Inhalt dieses Betriebs- und
Wartungshandbuchs sowie aller anderen technisch-kaufminnischen Dokumente zum Gerit klar zu verstehen; die
Kenntnisse miissen ebenso ausreichend sein, um mit dem Hersteller eventuelle Riickfragen abzuklaren und somit eine
funktionale, sichere und "state-of-the-art" Anlage/System zu implementieren. Im Einzelnen muss der Planer in der
Lage sein, die logisch absehbaren Betriebsbedingungen der Anlage zu erkennen (Umwelt, Befestigung, Lasten und
Belastungen, Anschluss an Elektro- und Hydraulikanlagen, Flussigkeitsleitungen usw.) und zu priifen, ob das Gerit
fir die gegebenen Bedingungen geeignet ist.

Eine falsche Erkennung der Betriebsbedingungen fiir das Gerit durch den Planer stellt ThermoKey von jeglichen
Konsequenzen und Haftung frei.

Wenn das Projekt in mehrere Teile aufgeteilt wird, wird der Projektkoordinator, wer auch immer es sei, als Projektplaner betrachtet.
Der Installateur ist verantwortlich fiir die Installation und die Umsetzung der Anlage entsprechend den Projektangaben,
den Spezifikationen der Komponenten gemifd den Herstellerangaben und der sachgerechten Ausfithrung. Die Installateure
miissen ausreichend erfahren und kompetent sein, um den Inhalt dieses Betriebs- und Wartungshandbuchs sowie aller
anderen technisch-kaufménnischen Dokumente zum Gerit klar zu verstehen; die Kenntnisse miissen ebenso ausreichend
sein, um mit dem Hersteller eventuelle Riickfragen abzukldren, und somit eine funktionale, sichere und sachgerechte Anlage/

System zu implementieren.

Das Personal, das an den verschiedenen Phasen der Geriteinstallation und Inbetriebnahme mitarbeitet, muss kompetent und
geschult sein. Sofern zutreffend, muss ein Mindestniveau gemdif$ den Vorgaben in der Norm EN 22712 garantiert sein.
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Wenn die Installation in mehrere Teile aufgeteilt wird, wird der Koordinator des Einbaus, wer auch immer es sei, als
Installateur betrachtet.

Die beliiftete Einheit (unvollstindige Maschine gemafd Richtlinie 2006/42/EG, die in eine Einheit integriert wird, um eine
vollstindige Maschine zu bilden) ist nicht gegen das elektrische Risiko durch indirekte Berithrungen geschiitzt. Daher
liegt die Analyse des genannten Risikos sowie die Bewertung der Auslegung/Installation geeigneter Schutzvorrichtungen
oder -systeme in der Verantwortung des Installateurs unter Bezugnahme auf die Angaben im Technischen Datenblatt
und im Liifterhandbuch.

Haftung des Anlagenfiihrers/Kiltesystembedieners

Der Anlagenbediener ist die Person, die die Anlage und somit die Einheit verwendet, die Gegenstand dieses Benutzer-
und Wartungshandbuchs ist. Der Bediener ist ebenfalls fiir die Wartung der Einheit verantwortlich, einschlief3lich aller
regelmafligen Inspektionen, die erforderlich sind, um die langfristige Erhaltung der Zuverlédssigkeit und des erreichten
Sicherheitsniveaus der beliifteten Einheit sicherzustellen.

Das Personal, das an den verschiedenen Phasen der Gerdteinstallation und Inbetriebnahme mitarbeitet, muss kompetent
und geschult sein. Sofern zutreffend, muss ein Mindestniveau gemdfS den Vorgaben in der Norm EN 227+12 garantiert sein.

Der Anlagenfithrer sollte nur mit kompetentem und geschultem Personal zusammen arbeiten, mit der notigen
Schutzausriistung und qualifiziert fiir die Kontrolle, Wartung, Reparatur, Not-Aus und Entsorgung des Gerites.

Es ist zu beachten, dass die Planung der Kiilteanlage oder Kiiltesystems nicht von ThermoKey durchgefiihrt wird und daher
von jeder Konsequenz bzw. Haftung durch falsche Planung bzw. Installation freigestellt wird.

Es wird daran erinnert, dass die Einheiten vom Hersteller technisch verdindert bzw. aktualisiert werden kinnen. Es obliegt
dem Anlagenfiihrer zu priifen, ob die Anlage oder System und die neue Version des Einheit Gerdtes kompatibel sind.

IG 2.5 GESETZLICHE UND TECHNISCHE NORMEN FUR DEN BAU DER EINHEIT
Fir die vom Hersteller angewandten Herstellungsstandards beziehen Sie sich auf die Erklirung, die ThermoKey mit dem
Gerit verschickt.

IG 2.6. BEDEUTUNG DER NORMENSERIE EN 378

Die technischen Normen EN 378 sind eine Reihe von vier Richtlinien (EN 378-1, EN 378-2, EN 378-3 und UNI EN ISO
5149-4), die eine wesentliche Leitlinie fiir die Projektplanung, Installation, Ausfithrung, Wartung und Entsorgung der
Anlagen und der dazugehérigen Kaltegeriten darstellen.

Die Normen der Serie geben eine vollstindige Ubersicht iiber die Sicherheitsaspekte, die von Planern, Installateuren,
Anlagenbedienern und Wartungspersonal beriicksichtigt werden miissen.

Fir die Sicherheit der Personen, Eigentum und Umwelt ist die Durchsetzung dieser Normen, welche zur EN 378 Gruppe
gehoren und die Geritenutzung als Gegenstand dieses Handbuches behandeln, fiir ThermoKey von hochster Wichtigkeit.
Die fehlende Einhaltung der Normenvorschriften kann im Wesentlichen, aber nicht ausschlieflich, zu folgenden
Konsequenzen fithren:

» Gefahr des Austritts oder Emission des Kiltemittels, was zu Brand oder Explosion und zu Personen-, Sach- und
Umweltschdden fiihren kann,

» Unfallgefahr in den verschiedenen Phasen von Installation, Betrieb, Wartung und Entsorgung durch die daran
beteiligten Personen.
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|G 3. Kennschilder und Allgemeine Etiketten

Der Benutzer muss garantieren, dass die Etiketten und Kennschilder, die der Hersteller an dem Gerdt angebracht hat,
in gutem Zustand, lesbar und gut befestigt sind. Wenn sie abgenutzt, unleserlich oder nicht zu entziffern sind, miissen
Etiketten und Kennschilder ersetzt werden.

IG 4. Allgemeine Warnhinweise und
Sicherheitsvorschriften

IG 4.1. ALLGEMEINES
1. Die luftgekiihlte Einheit ist fiir einen automatischen, nicht iberwachten Einsatz vorgesehen.

2. Der Planer und/oder der Installateur miissen Druckstofle (Wasserhammer-Effekt) vorhersehen.

3. Der Benutzer ist verantwortlich fiir die Befestigungssysteme der Gerate und muss dabei sicherstellen, dass sie entsprechend
den geltenden ETAG-Vorschriften, fiir die Art der Halterung, ausgelegt sind.

4. Die Betreiber von Geriten mit gefihrlichen Kaltemitteln miissen die Anweisungen in den Sicherheitsdatenblattern der
jeweiligen Substanz genau einhalten.

5. Grundsitzlich muss bei Geraten mit hoch explosiven oder leicht entziindlichen Kaltemitteln fiir ausreichend Beliiftung
am Installationsort gesorgt werden: Planer, Installateure und/oder der Benutzer miissen das in Betracht ziehen.

6. Die Liifter sind fiir den Dauerbetrieb S1 (Dauerbetrieb bei konstanter Last) ausgelegt. Wenn die Liifter mit einem
ON/OFF-Reglersystem verwendet werden, darf die Schaltung keine zu haufigen Umschaltvorginge vorsehen (siehe
technisches Datenblatt des Lifters).

7. Neben den vorliegenden Vorsichtshinweisen in diesen Kapiteln kénnen fiir jedes Modell spezifische Anweisungen
zur Verfiigung gestellt werden (siehe Webseite ThermoKey www.thermokey.com).

IG 4.2. BEFORDERUNG, BE- UND ENTLADEN
1. Die Befoérderung und das Handling beim Be- und Entladen miissen von qualifiziertem Personal durchgefiihrt
werden, das iiber die geeigneten Mittel gemafl Herstelleranweisungen verfiigt.

2. Die Zustandigen fiir die Beférderung der Einheit miissen im Einzelnen:
- priifen, dass das zur Verfiigung stehende Hebemittel das Gewicht der Einheit mit einer angemessenen
Sicherheitsspanne aushalt,
- priifen, dass keine Personen im Aktionsradius des verwendeten Hebemittels beim Abladen und jedenfalls im
betreffenden Arbeitsbereich anwesend sind,
- priifen, dass das Gerdt mit den entsprechenden Haken nur an den vom Hersteller angegebenen Punkten angeschlagen wird.

Die mangelnde Beachtung von einem oder mehreren der obigen Punkte sowie jegliches in Gefahr bringen des Bedieners,
stellen den Hersteller von jeglichen Konsequenzen und Haftungen frei.
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Die mangelnde Beachtung der obigen Anweisungen kann Schaden an Personen verursachen wie:
- Quetschen
- Abscheren von Gliedmafien
Auflerdem kann sie zu Schiden an der Einheit fithren und so den korrekten Betrieb beeintrichtigen.

IG 4.3. TRANSPORT

Bei See- oder speziell bei Landtransporten mit besonderen Straflenkonditionen (holperig) miissen von den Geriten
alle Teile abgebaut werden, die dabei beschadigt werden und damit spétere Defekte und Fehlfunktionen verursachen
konnten. In diesen Fillen sind Sonderverpackungen zu verwenden.

Der Aus- und Wiedereinbau darf nur nach Zustimmung von ThermoKey und mit direkten, genauen Anweisungen der Firma
durchgefiihrt werden. Die mangelnde Einhaltung dieser Anweisung stellt ThermoKey von jeder zukiinftigen Haftung frei.

IG 4.4. LAGERUNG

Wenn das Gerit, vor der Installation, einen oder mehrere Monate lang eingelagert werden muss, sollten die folgenden
Vorsichtsmafinahmen getroffen werden:

= dasGeritbis zur Installation in der Originalverpackunglassen oder die Verpackung so wieder herstellen, dass ein entsprechender
Schutzgrad wie bei der Originalverpackung gegen Wettereinfliisse, Staub, Insekten oder Kleinnager garantiert ist,

= an einem {iberdachten Ort bei Temperaturen zwischen +15°C und +25°C und einer Luftfeuchtigkeit zwischen 50% und
70% aufstellen,

= priifen, dass die Einheit nicht Fliissigkeiten oder korrosiven Dampfen ausgesetzt ist,

» die Einheiten diirfen beim Lagern und beim Transport nicht gestapelt werden, wenn es nicht ausdriicklich vorgesehen ist.

Die mangelnde Einhaltung der Anweisungen zur Lagerung enthebt ThermoKey von der Haftung wegen Schiden durch
ungeeigneten Aufbewahrung des Gerdites.

IG 4.5. ANMERKUNGEN ZU DEN LUFTERN
Wenn das Gerit im Freien installiert, aber nicht sofort in Betrieb genommen wird, wird empfohlen, den/die Liifter minde-
stens einmal pro Woche 4-6 Stunden lang anzuschalten, damit die Elektromotoren keinen Schaden nehmen.

IG 4.6. ELEKTRISCHE SICHERHEIT

1. Der Anschluss an das Strom- und Wassernetz sowie der eventuelle Anschluss von Reglereinheiten (optional) diirfen
lediglich von speziell ausgebildetem Personal ausgefiihrt werden, das die Voraussetzungen der Gesetzesvorschriften
des jeweiligen Landes, in dem das Gerit aufgebaut wird, erfiillt.

2. Die Grenzwerte fiir Spannung, Frequenz, Strom und Kurzschlussbedingungen, die fiir der Gerét vorgesehen sind,
sind auf dem Kennschild angegeben.

3. Ein Haupttrennschalter muss vom Benutzer vor dem Hauptversorgungsnetz installiert werden. Diese Vorrichtung
muss in der offenen Position (Gerit nicht gespeist) zum Beispiel mit einem Vorhangeschloss blockiert werden.

4. Das Gerit kann auch mit Reparaturschaltern geliefert werden, die bei Wartungsarbeiten benétigt werden. Bei
einigen unserer Geridte muss ein angemessenes, bauseitiges Zugangssystem geplant werden (z. B. ein Geriist, eine
bewegliche Plattform oder andere Zugangsmoglichkeiten zum Arbeitsplatz). Dies ist beispielsweise erforderlich bei
V- oder Tischgeraten mit zusétzlichen Rahmen oder nicht standardmafligen ThermoKey-Aufstellfiifien.

5. Es darf nur ein Anschluss an das Stromnetz fiir das Gerit vorgesehen werden. Wenn zusétzliche Anschliisse notwendig
sind, miissen die Planer der Anlage, der Installateur oder Benutzer Trennvorrichtungen vorsehen, mit denen die sichere
Arbeit an dem Gerit gewahrleistet ist.

76 MT IG TK DE 02 2026

IG - Allgemeine Anweisungen fiir einen Sicheren Gebrauch Handbuch IG

6. Der Schutzgrad der elektrischen Ausriistung ist IP 54. Er darf beim Einbau nicht reduziert werden, es miissen also
geeignete Kabelfithrungen und sofern nétig Verschliisse fiir die Bohrungen verwendet werden.

7. Es ist verboten, das Gerdt in Rdumen aufzustellen, die nach der Richtlinie 1999/92/EG als potentiell explosive
Umgebung eingestuft sind. Davon ausgenommen sind Atex-zertifizierte Gerite.

8. Bei Feuer ist ein fiir spannungsfithrende Gerite geeignetes Loschmittel zu verwenden.

9. Da es sich um eine unvollstindige Maschine gemaf3 der Richtlinie 2006/42/EG handelt, die zusammengebaut wird,
um eine vollstdindige Maschine zu bilden, ist die beliiftete Einheit nicht gegen das elektrische Risiko durch indirekte
Beriihrungen geschiitzt. Es ist Aufgabe des Konstrukteurs/Installateurs, das genannte Risiko zu analysieren und
die Auslegung/Installation geeigneter Schutzvorrichtungen oder -systeme zu planen. Hierzu sind die Angaben im
Technischen Datenblatt und im Liifterhandbuch zu beachten.

IG 4.7. MECHANISCHE SICHERHEIT

1. Das Gerdt muss an einer Halterung befestigt werden, die den vorhersehbaren Belastungen im normalen Betrieb
standhalten kann, wie dem Eigengewicht des komplett montierten und mit Kiltemittel befiillten Gerites, Erdstdssen,
Belastung durch Schnee und Wind, wenn die Gerite im Freien installiert werden. Dariiber hinaus hat der Planer
die Aufgabe, die vorhersehbaren Belastungen auch unter Verweis auf die Eurocodes oder die einschlidgigen lokalen
Normen zu priifen.

2. Die Stabilitdt des Gerdtes muss immer garantiert sein. Die Gerite, die auf einer ebenen Flache aufgestellt werden,
diirfen nicht nur auf dieser Fldche stehen, sondern miissen auf ihr befestigt werden.

3. Je nach Anwendung kann es fiir aufgehdngte Gerate notig sein, Fallschutz- oder Haltevorrichtungen einzubauen.

4. Wenn es notig ist, Verstrebungen einzubauen, miissen diese so angeordnet bzw. markiert sein, dass sie keine
Stolpergefahr darstellen.

5. Aufgrund des Verletzungsrisikos bei Kontakt mit den scharfkantigen Blechen oder dem Lamellenpaket sind bei
Wartungsarbeiten, Reparaturen oder der Reinigung immer geeignete Schutzhandschuhe zu verwenden (Handschuhe,
die ausreichend resistent gegen mechanische Risiken sind, der EU-Norm EN388 entsprechen sowie iiber eine CE-
Kennzeichnung von 1311 aufwirts verfiigen).

6. Der unabsichtliche Kontakt mit den Verteilrohren oder Teilen der Rohrleitungen kann zu Verbrennungen fithren.
Immer geeignete Schutzausriistungen verwenden.

7. Fiir detaillierte Informationen zum Schalldruckpegel der Einheit siehe die Auswahl im Archimede-Software.

8. In Bezug auf die Uberdruckgefahr nehmen Sie Bezug auf die Berechnungstabellen oder die Kataloge , in denen
die Betriebsparameter des Gerits und die vorgesehenen Kiltemitteltypen angegeben sind. Die Tabellen und Kataloge
konnen direkt bei ThermoKey angefordert oder auf der Internetseite www.thermokey.com heruntergeladen werden.

9. Es ist verboten, den empfohlenen Kailtemitteln, die fiir die Kéltegerite entwickelt wurden, aggressive Sustanzen oder
Losungsmittel hinzuzufiigen. Unter aggressiven Sustanzen versteht man korrosive, giftige, entflammbare, explosive Stoffe sowie im
Allgemeinen Fliissigkeiten, die der Gruppe 1 gemafd Maschinenrichtlinie 97/23/EG (2014/68/EU ab dem 19.7.2016) angehoren.

10. Die Einheiten sind nicht begehbar.
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|G 5. Unsachgemasse und Verbotene Verwendung

Als unsachgemafler Einsatz wird jeder nicht in diesem Handbuch spezifizierte Einsatz betrachtet.

Wihrend des Betriebs des Gerites sind keine anderen Tatigkeiten in seiner Nahe zuldssig. Es muss ein gebithrender Abstand
eingehalten werden. Es werden folgende als unsachgeméfle Einsdtze betrachtet:

» Nicht unterbrochene Stromversorgung mittels Hauptschalter auf offene Position ,O“ (oder Ziehen des Netzsteckers)
vor der Durchfithrung von Einstell-, Riickstell- und Wartungsarbeiten;

= Verzicht auf regelmaflige Wartung und Kontrolle;

= Abinderung der Geritestruktur oder Anderungen an der Betriebslogik;

» Unerlaubte Eingriffe an den Schutzvorrichtungen und den Sicherheitssystemen;

= Anwesenheit von nicht autorisierten Personen wéhrend des normalen Betriebs;

» Nichtgebrauch der PSA (Personliche Schutzausriistung) durch die Bediener und Wartungstechniker;

» Fehlende Installation des empfohlenen Kollektivschutzes (Absturzsicherung)

Die eben beschriebenen Verhaltensweisen sind ausdriicklich verboten.

Da es nicht moglich ist, Restrisiken durch einen unsachgemiflen Gebrauch zu vermeiden, werden Hinweise und
Anweisungen gegeben, um solches Verhalten zu verhindern. Es ist verboten, die an dem Gerit angebrachten Sicherheits-,
Gefahren- und Gebotsschilder zu entfernen oder unleserlich zu machen.

Es ist verboten, die Schutzvorrichtungen des Gerites zu entfernen oder abzuédndern.

Es ist verboten Anderungen am Gerit vorzunehmen.

IG 5.1. SPEZIFISCHE VERBOTE FUR GERATE MIT AMMONIAK
Ammoniak ist eine potenziell explosive, feuergefihrliche, giftige und reizende Substanz, die irreparable Schidden oder
sogar den Tod hervorrufen kann.

A A A A A A A ®
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|G 6. Allgemeine Restrisiken

IG 6.1. GEFAHREN UND PSA PERSONLICHE SCHUTZAUSRUSTUNGEN

Man unterscheidet allgemeine und spezifische Restrisiken. Die allgemeinen Restrisiken sind solche, die jedem Gerit
unabhéngig von ihrem Modell oder der Anwendung zugeschrieben werden konnen, da sie von der Technologie und den
Konstruktionslgsungen abhéngen. Diese allgemeinen Restrisiken sind in diesem Abschnitt des Handbuchs enthalten.

Die spezifischen Restrisiken dagegen beziehen sich im Besonderen auf eine Familie, ein Modell oder auch ein einzelnes
Exemplar eines Gerites. Die spezifischen Risiken sind in den Unterlagen, spezifisch fiir das jeweilige Gerédt aufgefiihrt und
nicht notwendigerweise im Handbuch enthalten.

1. Von dem Gerit gehen Risiken aus, die bei der Entwicklung oder durch die Installation geeigneter Schutzvorrichtungen
nicht vollstindig eliminiert werden konnten.

2. Neben den Vorschriften in diesem Handbuch und in den technischen Unterlagen zum Gerét im Allgemeinen muss
der Benutzer organisatorische MafSnahmen ergreifen, um die Restgefahren weiter zu verringern. Dazu gehort, dass das
Personal, das am Gerit arbeitet, mit der personlichen Schutzausriistung (PSA) und mit kollektiven Schutzausriistungen
(KSA) ausgestattet wird.

3. Wihrend der Installation des Gerits wird ein ausreichender Freiraum berticksichtigt, um diese Risiken einzuschranken.
Zur Gewihrleistung dieses Freiraums miissen die Korridore und die das Gerit umgebenden Bereiche folgendes erfiillen:
- frei sein von Hindernissen (wie Leitern, Werkzeuge, Behilter, Kartons);
- sauber und trocken sein;
- gut beleuchtet sein, falls notwendig.

IG 6.1.1. Demontage und entsorgung

ThermoKey Kiihler bestehen im Wesentlichen aus:

* Rohre: Kupfer / Aluminium / Edelstahl

» Lamelle: Aluminium mit oder ohne Schutzbehandlung / Kupfer / Edelstahl

» Verzinkte Stahlplatten mit oder ohne Lackierung, Aluminiumplatten mit oder ohne Lackierung usw.
= Stahl

» Rostfreier Stahl

» Elektrische Teile: Ventilatoren, Paneele und Regelsysteme

Fiir ein vollstdndigen Eindruck beziehen Sie sich bitte auf die folgenden Schemata

4. Bevor ein Gerit zur Demontage angehoben werden kann miissen alle Schrauben und Hebevorrichtungen auf Korrosion
tberpriift werden. Auch bei minimaler Korrosion sind die Schrauben und Hebevorrichtungen auszutauschen.
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TROCKENKUHLER - FERNKONDENSATOREN

INTERNAL PLATES

= Aluminium

= FeZn

= Stainless steel

ELECTRICAL BOX

= Pvc

= Fiber glass

= Stainless steel

CASING

= Aluminium

= Aluminium painted

= FeZn painted

= Stainless steel

TUBES/MANIFOLDS

= Copper

= Stainless steel

FANS

Guard grille

= Steel tr. painted

= Stainless steel

Blades

= Sp. reinf. plastic

= Aluminium

= Painted

TUBES/MANIFOLDS

= Copper

= Stainless steel

FANS

Guard grille

= Steel tr. painted
= Stainless steel
Blades

= Sp. reinf. plastic
= Aluminium

= Painted

FINS

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated |blygold
cathaphoresys
+ UV top-cord

heresite

= Copper

Hydrophobic

SHOCK ABSORBERS (OPTION)
= FeZn painted

= Stainless steel

CASING

GERATEKUHLER

FRONT/INTERNAL PLATES

= Aluminium

= FeZn

= Stainless steel

CASING

= Aluminium

= Aluminium painted

= FeZn painted

= Aluminium

= Aluminium painted

= FeZn painted

= Stainless steel

FIXING BRACKETS

= Stainless steel

FINS

= Stainless steel

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated |blygold

INTERNAL PLATES

= Aluminium heresite

cathaphoresys

FANS

+ UV top-cord

= Steel tr. painted

CASING

IG - Allgemeine Anweisungen fiir einen Sicheren Gebrauch

TUBES/MANIFOLDS FIXING BRACKETS

= Copper = Stainless steel

Handbuch I1G

FINS

= Stainless steel

Al

-

DRIP TRAYS

= Aluminium

= Aluminium painted

= FeZn painted

= Stainless steel

DRIP TRAYS

= FeZn = Copper

= Stainless steel

Aluminium

= Aluminium

MT IG TK DE 02 2026

= Stainless steel = Hydrophobic

Blades

Aluminium painted

= Aluminium painted

= Sp. reinf. plastic

FeZn painted
Stainless steel

= FeZn painted
= Stainless steel

MT IG TK DE 02 2026

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated

blygold

heresite

cathaphoresys

= Stainless steel

= Copper

FANS
Guard grille

» Steel tr. painted

Stainless steel

Blades

Sp. reinf. plastic

Aluminium
Painted
Stainless steel

FRONT/INTERNAL PLATES

= Aluminium

= FeZn

= Stainless steel

FINS

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated

blygold

heresite

cathaphoresys

= Stainless Steel

= Copper

TUBES/MAN

IFOLDS

= Copper

= Stainless steel
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Die Demontage- und Entsorgungsvorginge miissen den EN378-Normen und den lokal geltenden Normen in Bezug auf

Umwelt- und Arbeitssicherheit entsprechen.

Die Materialien, aus denen ThermoKey Kiihler bestehen, sind durch mechanische Trennung recycelbar. Unsere Einheiten

enthalten wihrend des Betriebs (bauseits) interne Kiltemittel und/oder Fliissigkeiten und/oder Ole usw., die vor der

mechanischen Trennung der Teile, aus denen unsere Gerite bestehen, durch Mafinahmen wie zum Beispiel:

= Neigung des Gerites
= Ausblassen

= etc
GEFAHR
VERBRENNUNGS-
GEFAHR

ELETTROCUZIONE

ALETTATURA
TAGLIENTE

BESCHREIBUNG DER GEFAHRLICHEN SITUATION

Der Bediener beriihrt (unter besonderen Umstdnden oder bei der Wartung) absichtlich oder
unabsichtlich eine heifSe oder gefrorene Oberfliche:

Falls notwendig, Isolierhandschuhe verwenden und/oder warten, bis sich die Oberfliche
abgekiihlt/erwédrmt hat.

Kontakt mit den unter Spannung stehenden Teilen wiahrend Wartungsarbeiten.

Bei den Wartungsarbeiten muss, soweit moglich, das Gerit spannungsfrei sein, und sie
diirfen nur von qualifizierten, ausgebildeten und dazu erméchtigen Bedienern ausgefiihrt
werden, die mit geeigneter PSA und Isolierwerkzeug ausgeriistet sind.

Der Bediener muss beim Gebrauch und bei der Reinigung auf die scharfen Lamellenkanten der
Wirmetauscher achten.

Der Bediener muss mit der geeigneten PSA ausgestattet sein.

MT IG TK DE 02 2026

PHASE

TRANSPORT

HANDLING

AUSPACKEN

MONTAGE

NORMALER
GEBRAUCH
EINSTELLUNGEN

REINIGUNG

WARTUNG

AUSBAU

VERSCHROTTUNG

IG - Allgemeine Anweisungen fiir einen Sicheren Gebrauch

BESCHREIBUNG

Besteht im Transport des Geridts mit einem geeigneten Mittel von einem Ort zu einem

anderen Ort.

Besteht im Transfer des Gerdts vom und auf das fiir den Transport verwendete Fahrzeug
sowie in der werksinternen Beférderung.

Besteht in dem Entfernen aller zum Verpacken benutzten Materialien.
Besteht in allen Montagearbeiten, die das Gerét auf die Einregulierung vorbereiten.

Gebrauch, fiir den das Gerit auf der Grundlage der Entwicklung, des Baus und der
Betriebsweise bestimmt ist (oder der als tiblich angesehen wird).

Bestehen in der Einstellung, der Einregulierung und der Eichung aller Vorrichtungen, die
an die normalerweise vorgesehenen Betriebsbedingungen angepasst werden miissen.

Besteht im Entfernen von Staub, Ol und Bearbeitungsriickstinden, die den einwandfreien
Betrieb und den Gebrauch des Gerits sowie die Gesundheit und Sicherheit des Bedieners
beeintrachtigen konnten.

Besteht in der regelmiaf8igen Kontrolle der Geriteteile, die verschleiflen konnen oder ersetzt

werden miissen.
Besteht im kompletten oder teilweisen Zerlegen des Gerits, gleich aus welchen Griinden.
Besteht im endgiltigen Entfernen aller aus dem Zerlegen des Gerits hervorgehenden

Teile, um eine eventuelle Wiederverwertung oder getrennte Sammlung der Bauteile zu
ermdglichen, wie es von den einschldgigen gesetzlichen Normen vorgesehen ist.

Die Verantwortung fiir die Identifizierung und die Wahl des Typs und der Kategorie der geeigneten PSA liegt beim Kunden.

Die verwendeten PSA miissen den Produktrichtlinien entsprechen und die CE-Kennzeichnung tragen (fiir den EU-Markt).
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IG 6.2. AUSTRITT VON AMMONIAK

> 9 Wenn der Benutzer Folgendes bemerkt:
O 2 = Austritt von Ammoniakdampf oder fliissigem Ammoniak aus dem Gerit oder den Anschliissen oder
E z z =
g 9 u 4 gf, = 9 O o » plotzliche, starke Geriiche oder Irritationen an den Atemwegen und Augen, oder auch
Z Z
& a < = §<D( E (:_5 2 2 5 » die Auslosung einer Alarm- bzw. Anzeigevorrichtung, die die Ammoniakkonzentration meldet.
Z Z &% 2 %A 9 Z o & 2
x < =) g Ou Z i g =) i
- < . = < - Muss sofort der Raum oder der Installationsbereich des Gerdtes verlassen und die Not-Aus-Vorrichtung betditigt werden.
. . . .. Mo001
@ ill:?li‘:!g”'gKLEl Die Reparatur des Schadens muss spiter von erfahrenem, ausgebildetem Personal durchgefithrt werden. 00
DUNG Bevor der Zustandige den Raum/Installationsbereich betritt, muss er:
o » Schutzausriistung fiir die Atemwege, die Augen sowie Schutzhandschuhe und geeignete Schutzkleidung fiir die
Situation tragen,
PFLICHT » abwarten, dass die Ammoniakeinschliisse im Raum oder dem Bereich, in dem die beschadigte Einheit installiert ist,
SICHERHEITS- . 1. .
SCHUHE vollstandig abgezogen sind,
" » auflerdem muss er von Personal unterstiitzt werden, das im Notfall eingriffsbereit ist.
PFLICHT --
HANDSCHUHE IG 6.3 ANWEISUNGEN FUR DIE BEHANDLUNG VON VERLETZUNGEN
Der Kontakt mit Ammoniak kann zu folgenden Verletzungen fithren:
» Erfrierungen
PFLICHT = korrosive Hautverletzungen
SCHUTZBRILLE
Das Hilfspersonal muss sofort:
» den Arzt verstindigen
PFLICHT » Atemwege schiitzen
GESICHTS- » den Verletzten in die Dusche bringen und mit warmem Wasser waschen (der Verletzte muss mit Kleidung unter die Dusche

SCHUTZ
gestellt werden).

EE T asice |G 7. Aufstellung

*)

wo17

@ Allgemeine Hinweise zu Allen Modellen

PFLICHT
SCHUTZHELM .
wots Fiir Einzelheiten zu den Arbeitsgingen der Aufstellung siehe die ANWEISUNGEN fiir die BEFORDERUNG und das
AUSPACKEN.
Mo001
Neben den allgemeinen Hinweisen zu allen Modellen konnen fiir jedes Modelle spezifische Angaben gelten (siehe
(*) nur fiir die Phasen, in denen Berithrung mit Kéltemitteln vorgesehen ist Webseite von ThermoKey www.thermokey.com).

Installationsort

Bereits in der Projektphase oder mindestens vor der Installation miissen folgende Aspekte gepriift werden:

» Die Aufstellfliche muss ausreichend tragfihig sein, um den im Betrieb vorgesehenen Belastungen standzuhalten, z.B.
dem Eigengewicht der Einheit und dem Gewicht des Kéltemittels.

» Esmussausreichend Freiraum vorhanden sein, um das Gerat bedienen zu konnen und Wartungseingriffe zu erméglichen.
= Im Installationsort darf keine Uberschwemmungsgefahr bestehen.
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» DieBeliiftungdesInstallationsortes, ob natiirliche oder Druckbeliiftung, muss geeignet sein, gefdhrliche Konzentrationen
von potenziell explosiven oder entziindlichen Kiltemitteln zu verhindern.

» Die Raumtemperatur der Einheit darf in den Phasen, in denen sie nicht in Betrieb ist, 50°C nicht iiberschreiten.

» Es konnen Schwingungsddmpfer und Schlauchmuffen an den Hydraulikleitungen verwendet werden, um die
Ausbreitung von Schwingungen {iber Festkorper moglichst zu begrenzen (<9.8m/s2).

» Die Schallddmmung muss angemessen sein.

Fir Installationen in Innenrdumen muss aulerdem gepriift werden, dass der betreffende Raum den Vorschriften der
Norm EN 378-3 und den anderen technischen und gesetzlichen Spezifikationen fiir den Einbauort entspricht.

Fir Installationen in Auflenbereichen ist zusétzlich zu priifen,

» dass das Gerit sich auf einer Hohe tiber der durchschnittlichen Schneehéhe befindet,

» dass die Montagefliche ausreichend tragfihig ist, um den im gewohnlichen Betrieb vorgesehenen Belastungen
standzuhalten, z.B. dem Eigengewicht der Einheit und dem Gewicht des Kiltemittels, sowie zusatzlich den zufdlligen
Belastungen wie Schnee, Wind u.4. Dabei ist auch die EN 1991-5 zu Rate zu ziehen.

Bereiten Sie den Platz sowie das notige Werkzeug fiir die Installation vor.

Besonders aufmerksam muss die Gefahr einer galvanischen Korrosion gepriift werden. Genauer gesagt muss der
Planer/Installateur ein Schutzsystem in Betracht ziehen.

Installateur/Planer miissen ebenso mogliche externe Schwingungen beriicksichtigen, z.B. nahliegender Strafienverkehr,
Vibrationen in Flughafenndhe usw.

Es wird empfohlen, Dampfer am Sockel der Struktur einzubauen: siehe dazu den Katalog oder die Internetseite
www.thermokey.com im Downloadbereich fiir den Katalog.
Fiir die Schétzung der Belastungen wird empfohlen, auf EN 1991-6 Bezug zu nehmen.

Beider Verwendung von schwingungsdidmpfenden Systemen kénnen sich die Bedingungen fiir den Belastungswiderstand
des Gerdites dndern (durch Wind und vor allem Eigenvibrationen).

Fiir die Bemessung der Rohrleitungen, insbesondere fiir Ammoniak- und Kiltemittelleitungen der Gruppe 1, wird
empfohlen, die Norm EN 1998-6 anzuwenden.

Bei der Wahl des Installationsortes muss eine Reihe von moglichen Gefahren beriicksichtigt werden, die sowohl beim
Einbau als auch spéter beim gewohnlichen Betrieb und beim Abbau eintreten kdnnen. Es obliegt dem Planer, Installateur
bzw. dem Benutzer, die Gefahren am Installationsort zu beurteilen. Im Folgenden wird eine nicht komplette, aber
signifikante Liste solcher Gefahren aufgefiihrt.

fE Die Fliiche um oder der Boden unter dem Gerdit kann rutschig sein: Auf dieses Risiko muss

entsprechend hingewiesen werden.
Wwol1

Verstrebungen und generell alle Vorrichtungen, die von dem Gerdt hervorragen, konnen

P>

eine Stolpergefahr darstellen.

‘Wo007

é Bei aufgehdingten oder sehr grofSen Gerditen besteht die Gefahr, sich je nach Installationshohe
den Kopf zu stofien.

Wo020
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Bei Installationen (auf Terrassenddichern, Stiitzstrukturen oder dhnlichen Vorrichtungen)
A in iiber zwei Metern Hohe besteht die Gefahr des Herunterfallens, die mit Hilfe eines
Woos Kollektivschutz reduziert werden muss.

Die Verwendung von Ammoniak und Kiltemitteln der Gruppe 1 kann eine Explosionsgefahr
A infolge explosiver Atmosphdre verursachen. In der Projektphase miissen alle notwendigen

VorsichtsmafSnahmen getroffen werden, um solche Storfille zu vermeiden.

IG 7.1. TECHNISCHER MINDESTPLATZBEDARF

Der technische Mindestplatzbedarf kann verschiedener Art sein, es ist daher notwendig, die spezifischen Angaben in
den technischen Unterlagen zu beriicksichtigen. Falls keine vorhanden sein sollten, wenden Sie sich unverziiglich an
ThermoKey.

IG 7.2. INSPEKTION BEI LIEFERUNG

Priifen Sie, dass die Angaben auf der Auftragsbestitigung mit denen auf dem Typenschild iibereinstimmen und dass
die elektrischen Parameter den Voraussetzungen entsprechen. Die Installation nicht fortsetzen, wenn die Parameter
voneinander abweichen.

Wenn das Gerdit beim Auspacken bzw. der Installation einen Fehler aufweist, muss dieser sofort dem Hersteller
gemeldet werden. Ohne ausdriickliche Genehmigung darf der Einbau nicht fortgesetzt werden.

IG 7.3. AUSPACKEN DES GERATES

Die Verpackung kann verschiedener Art sein, daher ist es notwendig, die spezifischen Hinweise in den technischen
Unterlagen zu befolgen. Sollten keine Angaben vorhanden sein, wenden Sie sich unverziiglich an ThermoKey und
setzen Sie das Auspacken nicht fort.

IG 7.4 AUFSTELLUNG
Es ist verboten, sich im Aktionsradius von Hebemaschinen aufzuhalten oder diesen zu durchqueren.

Wenn vorhanden, muss die Schutzfolie nach der Installation von der Verkleidung entfernt werden.

Fiir Installationen, bei denen in hiher gelegenen Bereichen gearbeitet werden muss oder bei denen Absturzgefahr
besteht, sind keine Leitern zu verwenden, sondern es sind die ortlichen Sicherheitsvorschriften fiir "Arbeiten in héher
gelegenen Bereichen” zu befolgen.

Bei der ordentlichen und auflerordentlichen Wartung sowie in allen Phasen der Inbetriebnahme kann es erforderlich sein,
in der Hohe zu arbeiten. Bitte beachten Sie, dass die Maschine ohne Zugangsmaoglichkeit geliefert wird. Es liegt in der
Verantwortung des Benutzers/Installateurs/Anlagenplaners, fiir die entsprechende/geeignete Ausriistung zu sorgen, die
den Maschinensicherheitsstandards entspricht, und folglich die am besten geeigneten Zugangsmaoglichkeiten fiir die sichere
Durchfithrung der spezifischen Tdtigkeit vorzubereiten. Bevorzugt sind feste Zugangsmaglichkeiten (UNI EN 1SO 14122 - 1
- 2-3-4), diein jedem Fall den geltenden Sicherheitsvorschriften entsprechen.
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Die Arbeiten in hoher gelegenen Bereichen diirfen nur durchgefiihrt werden, wenn die Witterungsbedingungen die
Sicherheit der Arbeitnehmer nicht gefihrden.

|G 8. Installation

Die Installation ist die Phase nach der Aufstellung des Gerdtes: Sie umfasst die Befestigung der Einheit an der Halterung,

die Anbringung der Verstrebungen und den Einbau von Teilen, die fiir die Beférderung eventuell ausgebaut wurden.
Die Installation muss nach den Angaben im Handbuch und nach den Vorgaben der Norm EN 378-3 ausgefiihrt werden.

Die mechanische Befestigung des Gerites muss vom Installateur durchgefiihrt werden. Das Gerdt ist mit
Befestigungsbohrungen ausgestattet. Wenn die MafSe der Bohrungen nicht ausreichen sollten, diirfen sie nicht ohne
Genehmigung von ThermoKey erweitert werden.

Die Durchmesser der Befestigungsbohrungen sind das Ergebnis von statischen Berechnungen durch den Hersteller; die
Befestigungselemente miissen entsprechend dem Durchmesser der Bohrungen gewahlt werden.
Die Befestigungselemente miissen mit allen geeigneten Mitteln gesichert werden, um eine Lockerung zu verhindern.

Um die Verankerungs- oder Befestigungsvorrichtungen des Gerdtes zu bemessen, sind die entsprechenden ETAG-Normen
sowie die technischen Kataloge heranzuziehen, die auf der Internetseite www.thermokey.com im Downloadbereich

"Kataloge" zur Verfiigung stehen.

Um die Stabilitdt der im Freien installierten Gerdte bei Windbelastung zu verbessern, konnen Verstrebungen verwendet
werden. Die Auswahl und Bemessung der Verstrebungen obliegt dem Installateur.

|G 9. Kaltemittel-und WasseranschlUsse

Es ist strikt verboten, die Position der Verteiler an die Versorgungsleitung anzupassen, da dieselben nicht
aus ihrer urspriinglichen Position verschoben werden diirfen.

» Bei der Herstellung der Anschliisse der Leitungen IN/OUT ist der an den Muffen oder dem Flansch angebrachte
Kiltemittelflusshinweis zu beachten.

= Es wird die Installation von Sperrventilen oberhalb des Gerits empfohlen, um die Wartungsarbeiten zu erleichtern. Wenn die
Installation dieser Ventile mit Risiken verbunden ist, hat der Installateur die geeigneten Losungen fiir diesen Kalrekreis zu finden.
» Wenn Umgebungstemperaturen unter 0°C abzusehen sind, ist das Wasserzulaufsystem bei Trockenkiihler und
Kondensatoren, die mit adiabatischen Systemen ausgestattet sind, zu entleeren, um Vereisungen vorzubeugen.

» Bei den Kaltekreis- und Wasseranschliissen ist der Durchmesser der vorinstallierten Anschlussstiicke einzuhalten.
Jeder Anderungseingriff muss zuvor mit der Abteilung Customer Support von ThermoKey vereinbart werden, da
andernfalls jegliche Haftung fiir Personen-, Tier- oder Sachschdden wie auch fiir eine Leistungsminderung im Vergleich
zu den erklarten Werten sowie schliellich die Garantie verfallt.

88 MT IG TK DE 02 2026

IG - Allgemeine Anweisungen fiir einen Sicheren Gebrauch

IG 9.1. HYDRAULIKANSCHLUSSE

Die Hydraulikanschliisse miissen unter Beachtung der nationalen oder lokalen Vorschriften ausgefithrt werden. Die Leitungen
miissen aus Stahl, Zinkstahl oder PVC bestehen. Bei der Bemessung der Leitungen miissen sorgfiltig folgende Aspekte
beriicksichtigt werden: Nenndurchfluss des Kaltemittels, Druck, Druckverluste des Hydraulikkreises und Betriebstemperatur.
Alle Hydraulikanschliisse miissen mit Dammmaterial mit geschlossenen Zellen in angemessener Dicke isoliert werden.

IG 9.2. MONTAGE DER ROHRLEITUNGEN

» Alle Rohrleitungen korrekt befestigen und dabei eine sachgemifie Montagetechnik befolgen, um mechanische
Schéden zu vermeiden, sowie die Anweisungen in den Technischen Spezifikationen im Downloadbereich der Webseite
www.thermokey.com beachten.

» Beim Befestigen die Rohrleitungen abstiitzen, so dass die Befestigungssysteme nicht zu stark belastet werden.

» Wenn die Installation in Bereichen erfolgt, in denen Personalverkehr zuléssig ist, miissen die Leitungen so angebracht
werden, dass sie den Durchgang nicht behindern. Dabei ist auch sicherzustellen, dass die Verbindungselemente nicht
leicht abnehmbar sind.

» Die Befestigungsvorrichtungen miissen fiir das Gewicht der Rohrleitungen geeignet sein, so dass nicht das gesamte
Gewicht auf den Verbindungen lastet, denn dies kann zu Briichen und Ablésungen von den Geriten fithren.

A [\

‘W002 Wo21

Bei Gerdten, die Ammoniak oder explosive bzw. entziindliche Fliissigkeiten verwenden,
besteht bei einer falschen Installation der Rohrleitungen die Gefahr des Austritts von Kiltemittel.

IG 9.3. SCHWEISSUNG

* Wenn Verbindungen durch Schweiflung hergestellt werden, miissen sie prazise und sorgfiltig geschweifit werden, um
Leckagen zu vermeiden.

* Beim Schweiflen ist Uberhitzung zu vermeiden (Gefahr von zu starkem Schwund).

» Beim Schweiflen muss Schutzgas verwendet werden (zu starke Verkrustungen vermeiden).

» Schweilarbeiten an Teilen, die unter Druck stehen, konnen Brande oder Explosionen verursachen.

» Schweiflen nur bei entleertem Gerét sowie der Druck muss abgelassen werden.

* Belastungen und Schwingungen diirfen die Einheit nicht belasten.

» Beim Schweiflen der Anschliisse ist es verboten, die Flamme auf das Gerdt bzw. eventuell installierte elektrische
Komponenten zu richten.

|G 10. Stromanschluss

Die elektrischen Anschliisse miissen in Konformitit mit diesem Handbuch und den Schaltplinen, die in den
Anweisungen und Technischen Datenblittern enthalten sind, sowie mit den geltenden Vorschriften fiir Elektroanlagen
im Bestimmungsland der Einheit erfolgen.

Das Gerdt muf3 iiber einem Erdungsanschluss verbunden sein.

= Die elektrischen Anschlussarbeiten miissen von qualifiziertem Personal durchgefiithrt werden, das die technischen
Voraussetzungen erfiillt, die im Bestimmungsland, in dem das Gerites installiert wird, vorgeschrieben sind.

» Es muss dringend gepriift werden, dass die Leitungsspannung mit der auf dem Typenschild angegebenen Spannung iiber-
einstimmt.

» Die Auswahl und Bemessung des Versorgungskabels fiir das Gerit obliegt dem Planer/Installateur.
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* Bei der Verlegung des Versorgungskabels wird empfohlen, Kabelkanile oder Rohre zu verwenden, die das Kabel me-
chanisch schiitzen. Von einer freien, unbefestigten Verlegung tiber den Boden wird absolut abgeraten.

» Esist Pflicht, Versorgungskabel zu verwenden, die in Typ und Mindestquerschnitt der Norm EN 60204-1 und moglic-
herweise im Einbauland geltenden technischen Vorschriften entsprechen.

* Die Leistungs- und Stromaufnahmewerte fiir die Bemessung des Hauptstromkabels sind auf dem Typenschild und/
oder in den technischen Katalogen angegeben.

= Es ist vorgeschrieben, die Stromversorgungsanlage mit einem Uberstromschutzschalter, wie zum Beispiel einem Ma-
gnetthermoschutzschalter, und gegen Uberspannung abzusichern.

» Das Stromkabel muss von unten in die Schaltschranke und -kasten der Geréte verlegt werden oder jedenfalls so, dass
die Gefahr von Wasserinfiltrationen reduziert wird. Es miissen immer Kabelverschraubungen verwendet werden.

» Der Schutz gegen indirekte elektrische Kontakte erfolgt durch den Erdungsanschluss des Metallgehduses des Gerites und
durch Koordination mit automatischen Schaltern fiir die Verteilersysteme TT und TN-S.

* An den Stromanschliissen des Schaltschranks muss gelb/griine Erdungskabel ldnger als die anderen Kabel gelassen
werden, damit es sich als letztes Kabel von den Klemmen 16st, wenn stark am Kabel gezogen wird.

» Beidreiphasigen und einphasigen Modellen muss das Versorgungskabel an die Hauptschalttafel angeschlossen werden.
» Wenn mehrere Gerite in Reihe montiert werden, miissen sie in einem Potenzialsystem mit eingeschlossen sein: Der An-
schluss muss mittels einer Klemme erfolgen, die mit dem Symbol an der Seitenwand an der Verteilerseite gekennzeichnet
ist. Der Querschnitt dieses Kabels (gelb/griin) muss gleich oder grofier als der hochste Querschnitt des Stromkabels sein.
» Wenn keine Schalttafel vorhanden ist, ist beim Stromanschluss der Liifter Bezug auf den an der Verteilerdose der Liifter
angebrachten Schaltplan zu nehmen. Im Hinblick auf die Alarmverwaltung empfehlen wir, die Thermokontakte TK in
Reihe zu schalten.

» AusschliefSlich Drehzahlregler mit Frequenzwandler (Inverter) von ThermoKey verwenden. Der Gebrauch anderer
Inverter muss vom Technischen Biiro der Firma ThermoKey zugelassen werden.

|G 11. Kaltemittel

Alle Informationen in diesem Abschnitt sind allgemeiner Art und ersetzen nicht die Angaben in den technischen und

Sicherheitsdatenbogen des verwendeten Kiltemittels.

Die Informationen in den Sicherheitsdatenblittern des Kiltemittels sind immer zu beachten.

90 MT IG TK DE 02 2026

IG - Allgemeine Anweisungen fiir einen Sicheren Gebrauch

IG 11.1 AMMONIAK ALS KALTEMITTEL

» Ammoniak ist giftig fiir die Atemwege.

* Eine langere oder intensive Aussetzung gegeniiber Ammoniakddmpfen kann zu Geschwiirbildung an der Bindehaut und
an der Hornhaut, Glottisédem, Bronchospasmus, Lungenddem und Atemstillstand fithren.

» Ammoniak ist stark reizend fiir die Augenschleimhaut und bei Feuchtigkeit auch fiir die Haut.

= Spritzer von flilssigem Ammoniak kénnen zu Kélteverbrennungen oder Verbrennungen durch die dtzende Wirkung fiihren.
* Ammoniak kann gefahrlich fiir die Wasserumwelt sein, vor allem fiir Fische.

IG 11.2 GEFAHREN- UND SICHERHEITSHINWEISE: H- UND P-SATZE
Alle Informationen zu Gefahren- und Sicherheitshinweisen sind in der Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 angegeben. Im
Folgenden werden nur einige Beispiele aufgefiihrt:

Gefahr

H221: Entziindbares Gas.

H331: Giftig bei Einatmen.

H314: Verursacht schwere Veritzungen der Haut und schwere Augenschiden.

H400: Sehr giftig fiir Wasserorganismen.

EUHO071: Wirkt dtzend auf die Atemwege.

Vorsicht

P210: Von Hitze, heiflen Oberflichen, Funken, offenen Flammen sowie anderen Ziindquellenarten fernhalten. — Nicht rauchen.
P280: Schutzhandschuhe / Schutzkleidung / Augenschutz / Gesichtsschutz tragen.

P260: Dampf nicht einatmen.

P273: Freisetzung in die Umwelt vermeiden.

P377: Brand von ausstromendem Gas: Nicht 16schen, bis Undichtigkeit gefahrlos beseitigt werden kann.

P381: Alle Ziindquellen entfernen, wenn gefahrlos moglich.

P303+P361+P353+315: BEI KONTAKT MIT DER HAUT (oder dem Haar): Alle beschmutzten, getriankten
Kleidungsstiicke sofort ausziehen. Haut mit Wasser abwaschen/duschen. Sofort drztliche Hilfe hinzuziehen.
P304+P340+P315: BEI EINATMEN: Die Person an die frische Luft bringen und fiir ungehinderte Atmung sorgen.
Sofort arztliche Hilfe hinzuziehen.

P305+P351+P338+P315: BEl KONTAKT MIT DEN AUGEN: Einige Minuten lang behutsam mit Wasser spiilen.
Vorhandene Kontaktlinsen nach Moéglichkeit entfernen. Weiter spiilen. Sofort arztliche Hilfe hinzuziehen.

IG 12. Gerate mit Inspektionsmdglichkeit

Bei Geriten mit Inspektionsmoglichkeit besteht Zugang zum Liifterbereich, ohne dass man die Liifter selbst vollig
ausbauen muss. Diese optionale Funktion erfordert zusitzliche technische Mafinahmen, die in den Technischen
Spezifikationen im Downloadbereich der Webseite www.thermokey.com beschrieben sind.

Fiir Gerdte mit Inspektionsmoglichkeit, bei denen die Installation der Option vom Benutzer iibernommen wird
(z.B.: elektrische Verriegelungen usw.), ist die Sicherheit und abschliefSende Konformitit der beliifteten Einheit mit
den gesetzlichen Vorgaben erst und ausschliefilich dann garantiert, wenn die Installation nach den Angaben von
ThermoKey vollstindig abgeschlossen wurde.
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Sistema de Gestion de Calidad ISO 9001
Sistema de Gestidon Medioambiente ISO 14001

Sistema de Gestiéon de Salud y Seguridad
en el lugar de trabajo ISO 45001
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LEA CUIDADOSAMENTE Y COMPRENDA TOTALMENTE TODA LA
INFORMACION DE ESTAS INSTRUCCIONES ANTES DE REALIZAR EL DISENO
Y, EN TODO CASO, ANTES DE EFECTUAR CUALQUIER OPERACION DE
DESPLAZAMIENTO, DESEMBALAJE, MONTAJE, EMPLAZAMIENTO Y
PUESTA EN FUNCIONAMIENTO DEL EQUIPO.

El fabricante no se hara responsable por dafios personales o materiales que deriven de la
inobservancia de las indicaciones descritas en este documento.

La versién original de este manual ha sido redactada en italiano y esta disponible en la pdgina web
www.thermokey.com.
La traduccién al inglés es conforme con el documento original y esta disponible en la pagina web
www.thermokey.com.

Las traducciones pueden contener errores. En caso de dudas, consulte siempre la version original
en italiano o su traduccién al inglés.
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LA FILOSOFIA DEL MANUAL
El comentario n.° 255 de las directrices de aplicaciéon de la revisién 2 de la Directiva de Maquinas 2006/42/CE sugiere poner

a disposicon en la Internet un formato electrénico de las instrucciones para evitar perderlas y para facilitar su actualizacion.

Ademas, el comentario 275 impone que haya correspondencia entre las publicaciones técnico-comerciales, como los

catélogos, y el manual.
Muchas de las unidades ventiladas fabricadas por ThermoKey se personalizan para un cliente o una planta particular.

Con base en los puntos arriba indicados, y tomando en cuenta que las instrucciones estan destinadas a los disefiadores de las
plantas, los instaladores y los usuarios, la documentacion técnica para disefiar y usar correctamente la unidad ventilada esta

compuesta por varios documentos que, en conjunto, se definen como MANUAL.

Las Unidades Ventiladas producidas por ThermoKey son maquinas parcialmente completadas conforme a la Directiva
2006/42/CE: la lista de los requisitos esenciales aplicados y respetados se indica en la Declaracion de Incorporacién adjunta a
la Unidad. La maquina parcialmente completada —objeto de los Manuales— solo podra ponerse en funcionamiento cuando
la méquina final en la que se incorpora haya sido declarada conforme a las disposiciones legislativas vigentes. Las indicaciones
contenidas en este Manual y en los documentos relacionados estan destinadas exclusivamente al uso de la Unidad Ventilada
producida por ThermoKey. La integracion de estos manuales en los de la maquina completa sera realizada por el disefiador/

instalador como fabricante de la maquina final, respetando lo indicado aqui en cada seccidn.

CONTENIDO DEL MANUAL

INSTRUCCIONES GENERALES PARA UN USO SEGURO (IG)
INSTRUCCIONES DE DESPLAZAMIENTO Y DESEMBALAJE (IM)
INSTRUCCIONES Y DATOS TECNICOS (TC)

INSTRUCCIONES ESPECIFICAS DE USO Y MANTENIMIENTO (IS)
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En el documento Instrucciones generales para un uso seguro se indica la informacion sobre la seguridad y el uso
correcto, que incluye lo siguiente:

INDICE
IG1. NOTAS PRELIMINARES 98
IG 1.1 NOTAS DE SOFTWARE ARCHIMEDE 99
IG 2. NOTAS LEGALES 102
IG 2.1 VERSION ORIGINAL 102
IG 2.2 LIMITES DE USO DE ESTE MANUAL 102
IG 2.3 CONTENIDO Y COMPRENSION DEL MANUAL 102
IG 2.4 RESPONSABILIDADES 102
IG 2.5 NORMAS LEGALES Y TECNICAS ADOPTADAS EN LA CONSTRUCCION DE LA UNIDAD 104
IG 2.6 IMPORTANCIA DE LA SERIE DE NORMAS EN 378 104
IG 3. PLACAS Y ETIQUETAS GENERICAS 105
IG4. ADVERTENCIAS GENERALES Y NORMAS DE SEGURIDAD 105
IG 4.1 INFORMACION GENERAL 105
IG 4.2 DESPLAZAMIENTO, CARGA Y DESCARGA 105
IG 4.3 TRANSPORTE 106
IG 4.4 ALMACENAMIENTO 106
IG 4.5 ANOTACION PARA LOS VENTILADORES 106
IG 4.6 SEGURIDAD ELECTRICA 106
IG 4.7 SEGURIDAD MECANICA 107
IG5. USOS INCORRECTOS Y PROHIBIDOS 108
IG 5.1 PROHIBICIONES ESPECIFICAS PARA LAS UNIDADES VENTILADAS CON AMONIACO 108
IG 6. RIESGOS RESIDUALES GENERALES 108
IG 6.1 PELIGROS Y EPI DE SEGURIDAD 108
IM 6.1.1 DESMONTAJE Y ELIMINACION 109
IG 6.2 PERDIDAS DE AMONIACO 115
IG 6.3 INSTRUCCIONES PARA EL TRATAMIENTO DE LAS HERIDAS 115
IG7. EMPLAZAMIENTO: NOTAS GENERALES O COMUNES 115
IG 7.1 ESPACIOS TECNICOS MINIMOS 117
IG 7.2 INSPECCION EN EL MOMENTO DE LA ENTREGA 117
IG 7.3 DESEMBALAJE DE LA UNIDAD 117
IG 7.4 COLOCACION 117
IG 8. INSTALACION 118
IG9. CONEXIONES FRIGORIFICAS E HIDRAULICAS 118
IG 9.1 CONEXIONES HIDRAULICAS 118
IG 9.2 MONTAJE DE LAS TUBERIAS 119
IG 9.3 SOLDADURA 119
IG 10. CONEXION ELECTRICA 119
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IG 11. REFRIGERANTES 120
IG 11.1 AMONIACO COMO LIQUIDO REFRIGERANTE 120
IG 11.2 INDICACIONES DE PELIGRO (H) Y PRUDENCIA (P) 121
IG 12. UNIDADES VENTILADAS INSPECCIONABLES 121

* En el documento “Instrucciones de desplazamiento y embalaje” se indican, por medio de figuras numeradas,
las operaciones necesarias y admitidas para el desplazamiento y desembalaje de las distintas unidades ventiladas. En el
caso de unidades ventiladas especiales, la informacién correcta se identificara en el documento por medio del nimero
de confirmacién del pedido.

Para facilitar la actualizacion y la falta de ambigiiedad de la informacion, esta parte de la documentacién de la unidad
consta de catdlogos y otros documentos técnicos directamente provistos por ThermoKey y/o disponibles en la pdgina web
www.thermokey.com.

* En el capitulo TC “Instrucciones y datos técnicos” se indican los datos técnicos para cada tipo de unidad ventilada,
agrupados en familias, que incluyen lo siguiente:

- DIMENSIONES Y PESOS

- DIMENSIONES MAXIMAS Y ESPACIOS TECNICOS MINIMOS

- DATOS ELECTRICOS, DE RENDIMIENTO Y DE FLUJO DE AIRE
- NIVEL DE EMISIONES ACUSTICAS

- ESQUEMAS ELECTRICOS

- BOLETIN TECNICO

» El documento “Instrucciones especificas de uso y mantenimiento”, que se refiere especificamente a un modelo v,
en su caso, a una unidad ventilada en particular, incluye lo siguiente:

IS 1 - INSTRUCCIONES PARA EL FUNCIONAMIENTO
IS 2 - PROBLEMAS DE FUNCIONAMIENTO

IS 3 - MANTENIMIENTO

IS 4 - PIEZAS DE REPUESTO
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|G 1. Notas preliminares

LA UNIDAD DEBE USARSE EXCLUSIVAMENTE PARA LOS FINES EXPRESAMENTE PREVISTOS
Y DESCRITOS EN EL PARRAFO “NOTAS PRELIMINARES".

1. Las notas preliminares son parte esencial del manual, por lo cual deben ser leidas con atencién y comprendidas.

2. Este manual es una parte de la documentacion técnica de la unidad ventilada. Este manual se puede integrar con
otras indicaciones y puede ser parcialmente modificado en funcién de personalizaciones o condiciones operativas fuera
de norma. En general, el manual consta de una parte principal y varios anejos técnicos. A menos que se especifique lo
contrario, en adelante se utilizara el término “manual” para hacer referencia a toda la documentacién técnica necesaria
para el uso correcto de la unidad ventilada.

3. Conserve este manual durante toda la vida util de la unidad ventilada.

4. Preste suma atencion a las normas de uso descritas en el manual, ya que su inobservancia podria causar dafios tanto
a la unidad ventilada como a personas, animales y cosas.

5. ThermoKey se reserva el derecho de modificar este manual en cualquier momento; las ultimas revisiones siempre se
publicardn en la pagina web www.thermokey.com. Para verificar si usted dispone de la tltima version, consulte el indice
de revision.

6. Los datos del fabricante y la referencia al nimero de pedido del cliente se indican en la placa de identificaciéon de la
unidad ventilada que, ademas de los datos de la unidad, indica también el nimero de pedido.

La referencia al niimero de pedido es muy importante porque identifica toda personalizacion y limitacion de uso

acordada entre ThermoKey, como fabricante, y el cliente, como usuario.

7. Las piezas de repuesto que no sean originales deben ser previamente aprobadas por ThermoKey.

8. La unidad ventilada cumple con los requisitos esenciales de salud y seguridad de la Directiva 2006/42/CE, aplicables
conforme a lo previsto en las condiciones de uso estandar o acordadas con el cliente.

9. Quedan expresamente prohibidos todos los usos no previstos ni descritos en este manual o que no hayan sido acordados
entre el usuario y ThermoKey antes de la fabricacidn y puesta en servicio de la unidad ventilada. Los usos inapropiados de
la unidad ventilada pueden provocar condiciones peligrosas de cuyas consecuencias ThermoKey no se hara responsable.

10. La unidad ventilada estd disefiada para utilizarse unicamente con los refrigerantes indicados en el pedido cuyo
nimero que aparece en la placa de identificacion.

11. Esta prohibido usar liquidos refrigerantes distintos de los que se indican.

12. Para usar amoniaco o refrigerantes del grupo 1, se podrian requerir prescripciones e indicaciones de uso adicionales
con respecto a las que se indican en estas instrucciones, las cuales, en todo caso, estaran incluidas en el manual de la
unidad ventilada.

13. Esta prohibido usar sustancias o liquidos que puedan deteriorar el equipo, afectar su seguridad o disminuir el
rendimiento de la unidad ventilada.
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14. En los catalogos técnicos se indican todos los datos técnicos de las unidades ventiladas, asi como todos los limites de
uso y las caracteristicas minimas que debe tener el lugar de instalacion.

15. Si fuera necesario aportar modificaciones o variaciones a la unidad ventilada después de su fabricacién, pero
antes de su puesta en servicio, o bien si las condiciones operativas del lugar de instalacion no fueran las previstas
o hubiera diferencias entre lo previsto antes de la fabricacién y el estado real del lugar de instalacién, habra que contactar
inmediatamente y obligatoriamente a ThermoKey antes de realizar cualquier cambio. De no ser asi, ThermoKey no
asumird ninguna responsabilidad.

16. El disefiador, el instalador y/o el usuario tienen la obligacién de observar las normas y los reglamentos locales en
materia de instalacion, uso y eliminacién de la unidad ventilada.

17. Salvo en caso de especificaciones adicionales en este manual, por personal capacitado siempre debe entenderse
una persona adecuadamente informada, o bien supervisada por otra persona cuya formacién, conocimientos y experiencia

le permitan realizar los trabajos a la perfeccidn, asi como percibir sus riesgos y evitar los peligros asociados.
18. Para conocer las condiciones de garantia, consulte los acuerdos establecidos al hacerse el pedido.

19. Se prohibe la reproduccién total o parcial de este manual sin la autorizacién escrita del fabricante. Las copias
actualizadas de este manual estdn disponibles en la pagina web www.thermokey.com.

IG 1.1. NOTAS DE SOFTWARE ARCHIMEDE
1. La tension se refiere a los datos nominales del proveedor: el consumo de los ventiladores puede variar con la temperatura
del aire y el sistema de tension.

2. La unidad podria no ser la adecuada para ambientes muy corrosivos. Para aplicaciones especiales, comuniquese con
ThermoKey. Al seleccionar materiales especiales para las aletas (cobre, pintado), todos los demas materiales de la unidad
siguen siendo estandar (para mas detalles, consulte la descripcion técnica del equipo).

3. Las dimensiones y los pesos no son validos para todas las opciones posibles. Las dimensiones generales en la ficha
técnica son para unidades sin controles / paneles eléctricos (para obtener informacién mas detallada, consulte el Manual
del panel eléctrico). En caso de unidades de flujo de aire horizontal, la posicién estaindar de conexiones estd a la izquierda
segun se mira el paquete aleteado.

4.Elruido causado por los sistemas de control, el sistema adiabatico, etc., no se considera en la declaracién del nivel de ruido
del ventilador. Los valores reales también pueden sufrir desviaciones debido a condiciones de la instalacion.

5. El manual consta de 4 partes IG = Instrucciones generales, IM = Instrucciones de manejo y desempaque, TC =
Instrucciones y datos técnicos, IS = Instrucciones especificas de uso y mantenimiento. Si no se solicita expresamente al
momento de realizar el pedido, el usuario debe descargar las instrucciones de TC y de IS de www.thermokey.com ya que
no se enviaran en formato de papel.

El instalador debe seguir las instrucciones de los manuales arriba indicados y de todos los manuales de los principales
componentes eléctricos (por ejemplo, ventiladores, bombas, reguladores...).

6. La unidad esta equipada con ventiladores que cumplen con los requisitos de eficiencia de la directiva ERP 2009/125 /
EC.

7. De acuerdo con la norma EN 13487, el nivel de presién acustica declarado para esta unidad se ha calculado en
condiciones de un volumen sin restricciones sobre un plano reflectante con superficie de referencia paralelepipédica.
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Con referencia a la norma ISO 3744, cuando la diferencia en la medicidn entre activado y desactivado es <= 6dB (A), la
medicion del sonido no alcanza la precisiéon segin requerido por la norma. Los valores de ruido de fondo por debajo de
30dB (A) son tipicos de ambientes interiores y tranquilos. La declaracion de la presidn actstica de la méquina, que figura
en las hojas de datos de Thermokey, considera que el ruido de fondo es despreciable.

8. Sxxxx: cddigo de serie que identifica la combinacién de opciones estandar seleccionables en Arquimedes (enumeradas
y descritas en la seccion ACCESORIOS) y especial su peticion. El codigo se muestra en la confirmacién del pedido (como
parte integral del c6digo de descripcidon del modelo) y estd presente en la etiqueta de datos técnicos del producto. Nota:
Para cada gama de producto, las opciones disponibles se enumeran en el catalogo en la Tabla de opciones y accesorios. El
registro de las combinaciones de las opciones asociadas con el codigo S x x x x se puede consultar a peticion.

9. La entrega de unidades estandar se considera ex works. Para obtener términos o condiciones especiales (p. Ej., Grandes
cantidades, especificaciones especiales), pongase en contacto con el departamento de ventas.

10. La unidad estandar no es autodrenante: la eleccién del fluido (agua / glicol) esta estrechamente relacionada con el
punto de congelacién de la misma y con el periodo de funcionamiento actual de la unidad.

Para construccién con sistema autodrenante, comuniquese con ThermoKey para obtener ofertas dedicadas.

11. La flecha de aire indicada en las hojas de datos representa la distancia desde el ventilador donde la velocidad del aire
corresponde a 0.25 m / s. La flecha de aire se refiere solo al caudal de aire estandar del ventilador: para modelos “cubic’,
“light cubic” y comerciales con operacion en delta o monofasica, para modelos de doble flujo con conexion segun la serie.

12. El dimensionamiento se realiza mediante una simulacién del programa de seleccién que no tiene en cuenta la
influencia de las condiciones de instalacidn.

13. Al seleccionar la presion maxima de operacion, se considera el punto medio de la presion asociada con la temperatura
de condensacion.

14. Para unidades de ventiladores con baterias de microcanal, es esencial seguir los procedimientos en el sito web www.
thermokey.com (Indications for the use of Tk micro cores).

15. Grupo de fluidos relacionado con la Directiva 2014/68 / CE.
16. Los datos indicados en la placa de los ventiladores no representan las peores condiciones de absorcion.

17. Los rendimientos declarados son adecuados para aplicaciones de HVAC, con flujo de aire libre tanto en el lado de la
bateria como en el lado del ventilador (por ejemplo, para evitar la recirculacién o cualquier elemento que reduzca el flujo
de aire) y con temperaturas de entrada de la bateria uniformes (por ejemplo, evitando condiciones que los elementos
adyacentes conducen a variaciones de temperatura en la entrada de la unidad). Para aplicaciones criticas (por ejemplo,
industrial, de energia, etc.), comuniquese con ThermoKey.

18. ThermoKey se reserva el derecho de modificar los datos técnicos, los planos y los precios del software Archimede
en cualquier momento sin previo aviso. Consulte la version del software y el EULA del software directamente en la
seccion "?".

19. El programa Archimede se basa en los tltimos datos de aceites, refrigerantes y mezclas de Refprop. La actualizacion de
datos puede dar como resultado un rendimiento diferente de las unidades de versiones anteriores de Archimede.

20. Pay attention that the overall dimensions and weight of the unit equipped with EPS system, indicated in the technical
sheet, refer to the model without electrical part and mounted evaporative panels, for variation of the possible option
combinations please refer back to the following indications!
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Take into consideration that the evaporative modules mounted on the side of the model protrude of 440mm all together
on the width of the model footprint, whereas they do not affect the length and height dimensions of the model, moreover
the discharging tubes mounted on the models protrude of extra 320mm all together on the width of the model. Take
into consideration that the control panels and connection piping protrude depending on the selected and requested
combinations of 400mm from the extremities of the model.

Consider as 60 Kg each module (per fan) the operative weight of the evaporative modules mounted with wet panels. Pay
attention that in the case of non optimal maintenance of the discharging drip-trays or of the discharging line, you should
consider a possible store of water in the tray and of the sole discharging pipes of EPS system of about 30 Kg per module
(per fan). Consider the pre-mounted connection piping of EPS system to water supply network on the model of about
25 Kg per unit. Consider weight of the possible pre-mounted control electrical panel of the EPS system on the model of
about 35 Kg per unit.

21. In case of electric defrosting the external surfaces of the heating elements can exceed 600 °C (with static air of 20 °C).
The compliance with EN378 is the responsibility of the designer/ installer, depending on the type of refrigerant.

In case the difference between the refrigerant self-ignition temperature and Hot surface temperature is <100 K, it is
mandatory to install devices that allow the unit cooler to work in any condition of use of the installed units.

22. La progettazione del sistema e I'installazione dovrebbero inoltre,dove applicabile,seguire le informazioni presenti nelle
linee guida industriali approvate come per esempio ASHRAE Handbooks.L'installatore si assume ogni responsabilita per
l'unita installata in violazione di qualsiasi codice o regolamento.

23. Da parte di operatori esterni a quelli Thermokey,per il sollevamento delle unita in fase di carico,scarico e installazione,e
necessario fare riferimento ai criteri presenti nella norma UNI EN 13001.

24.Laanchuradelaunidadencasodeflujohorizontalylaalturadelaunidadencasodeflujoverticalpuedenverseinfluenciadaspor
laalturadelaplacadelventiladoryporlaalturadelmotordelventilador. Laanchuratotalenelflujohorizontalylaalturatotalenel
flujoverticalrepresentanvaloresindicativosdel conjuntoventilador-placadelventiladorenlascondicionesmasdesfavorables.
Tenga en cuenta que en el caso de ventiladores especiales como IEC, Atex, ZAPLUS, Axitop, etc., las dimensiones totales
pueden ser mayores. El dibujo final de la unidad correspondiente al pedido puede modificar los valores indicativos
mostrados en el software de seleccion.

25. Para las unidades equipadas con paneles evaporativos EPS: no exponga el panel de enfriamiento evaporativo a altas
temperaturas, chispas u otras fuentes que puedan inflamar el material de papel. No realice trabajos de esmerilado ni
soldadura alrededor de la unidad.

26. Los datos de los puntos de funcionamiento representan valores tedricos de rpm/kW/amperios de los ventiladores
asociados al caudal de aire considerado en las condiciones de disefio. Todos los datos de absorcion se refieren a las
condiciones nominales de densidad del proveedor (datos tipicos: 1,2/1,15 kg/m?).

27. Las temperaturas de operacién declaradas son las indicadas en la hoja técnica del ventilador. Para informacién
detallada, consulte las instrucciones de operacién, el manual y las hojas técnicas de los proveedores de ventiladores.
Para proteger los ventiladores contra rendimientos inadecuados y temperaturas fuera del rango permitido, es obligatorio
conectar y monitorizar PTC, PTO o alarmas. Se permite un arranque ocasional entre —40 °Cy -25 °C. Para funcionamiento
continuo a temperaturas ambientales inferiores a =25 °C (por ejemplo, aplicaciones de refrigeraciéon), se recomienda una
version del ventilador con rodamientos especiales para bajas temperaturas.

Para evitar la condensacidn, el accionamiento debe permanecer continuamente energizado para que el calor evite el
enfriamiento hasta el punto de condensacién. Si un ventilador/motor permanece inactivo durante largos periodos en una
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atmdsfera himeda, debe encenderse durante al menos dos horas cada mes para eliminar cualquier humedad que pueda
haberse condensado en el interior del motor.

|G 2. Notas legales

IG 2.1. VERSION ORIGINAL
La version original de este manual ha sido redactada en italiano y acompaiia a cualquier traduccién oficial del manual.
Las traducciones del manual no autorizadas por el fabricante no se consideran validas.

El uso de copias o traducciones no autorizadas de este manual y el uso de traducciones que no estén acompaiiadas del
original en italiano eximen a ThermoKey de cualquier responsabilidad por las consecuencias de posibles accidentes.

IG 2.2. LIMITES DE USO DE ESTE MANUAL
Este manual de uso y mantenimiento ha sido preparado para las unidades ventiladas destinadas al mercado de la
Comunidad Europea que llevan el marcado CE.

Este manual de uso y mantenimiento no abarca la comercializacion o el uso de las unidades en paises que no sean
miembros de la Unién Europea.

IG 2.3. CONTENIDO Y COMPRENSION DEL MANUAL

Si el disefiador, el instalador o el usuario (en términos generales y omnicomprensivos, los operadores) no hallaran en
este manual la informacidn técnica necesaria para la instalacion, el uso, el mantenimiento y la eliminacién segura de la
unidad, o bien si tuvieran dudas con respecto a los métodos correctos de instalacion, uso, mantenimiento y eliminacidn,
estos deberan comunicarse con ThermoKey. Este manual de uso y mantenimiento ha sido redactado para ser lo mas
completo y claro posible en relacién con la preparacién y las competencias de sus usuarios.

La incomprensidn total o parcial del contenido de este manual es motivo suficiente para interrumpir inmediatamente
cualquier fase de diseflo, instalacion, uso, mantenimiento y/o eliminacién de la unidad misma.

En caso de que los operadores continiien sus actividades sin haber comprendido perfectamente y completamente este
manual de uso y mantenimiento, y/o bien sin tener todos los conocimientos y indicaciones requeridos para desempediar
sus tareas, ThermoKey no se hard responsable de las consecuencias que puedan derivar de estas acciones.

ThermoKey considera una negligencia la falta de comunicacién de cualquier error, omisién, incongruencia, etc. de este
manual con relacién a las instrucciones e indicaciones técnicas: el disefiador, el instalador y el usuario (técnicos de
mantenimiento) deben sefialar inmediatamente a ThermoKey toda situaciéon que pueda disminuir la seguridad de las
personas, las cosas y el ambiente, y deben actuar con la competencia, el profesionalismo, el espiritu de colaboracién y la

diligencia necesarios.

Cualquier conducta negligente, imprudente o que indique escasa competencia técnico-profesional exime al fabricante
de cualquier responsabilidad y consecuencia posible.

IG 2.4. RESPONSABILIDADES
Responsabilidades del fabricante

El fabricante es responsable de las fases de diseflo, construccién, ensayo y embalaje de la unidad ventilada para su
comercializacién en el mercado de la Unién Europea. El fabricante garantiza que la unidad ventilada ha sido disefada,
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construida, ensayada y embalada respetando los requisitos esenciales establecidos por las directivas comunitarias
aplicables, y que, en este sentido, se ha realizado una evaluacién de conformidad adecuada.

Las fases de remocion del embalaje, instalacion, puesta en servicio, mantenimiento, desmontaje y eliminacidn no estan
a cargo del fabricante, quien provee en estas instrucciones la mayor cantidad posible de informacién sobre dichas
operaciones de la unidad ventilada.

Todos los componentes de la unidad ventilada han sido diseiiados, construidos y ensayados para poder soportar
los esfuerzos razonablemente previsibles durante el uso previsto y aquellos razonablemente previsibles: no se puede
ofrecer ninguna garantia de seguridad o funcionamiento si las unidades se emplean en condiciones que no hayan sido
expresamente previstas por ThermoKey y que, por tanto, estan prohibidas.

La instalacion, el uso, el mantenimiento o la eliminacion del equipo en condiciones prohibidas, no previstas y/o distintas
de aquellas previstas por ThermoKey eximen a dicha empresa de cualquier consecuencia o responsabilidad posible.

Responsabilidades del disefiador y el instalador
Elinstalador y/o el disefiador tienen la obligacién de evaluar los riesgos y implementar medios y sistemas de emergencia,

alarma, sefializacion y proteccion, asi como de preparar instrucciones globales de la planta o el sistema de refrigeracién
al que se incorpora la unidad ventilada conforme a lo indicado en la norma UNI EN ISO 5149-4.

También corresponde al disefiador y al instalador determinar cudles son los medios y métodos mejores y mas seguros
para desplazar la unidad y, en su caso, para almacenarla fuera de las sedes o los almacenes del fabricante. En particular,
el disefiador y/o el instalador tienen la responsabilidad de verificar las indicaciones provistas por el fabricante y asegurar
su cumplimiento durante las fases de desplazamiento, transporte y almacenamiento.

La evaluacién incorrecta de los riesgos por parte del diseiiador y/o el instalador, o bien la eleccién inadecuada de
medios y sistemas de emergencia, alarma, sefializacion y proteccion eximen a ThermoKey de cualquier consecuencia
y responsabilidad posible.

El disefiador es la figura que interviene en la fase de disefio de la planta o del sistema de refrigeraciéon donde se
instalard la unidad ventilada y es responsable tanto del rendimiento como de la seguridad. El disefiador es responsable
de elegir los componentes mas aptos para la planta que estd diseflando, dentro de los limites de uso impuestos por el
fabricante. La preparacion del disefiador y sus competencias deben ser suficientes para que este comprenda claramente
el contenido del manual de uso y mantenimiento, asi como de cualquier otro documento técnico-comercial de la unidad,
y deben permitirle solicitar aclaraciones al fabricante con el fin de que la planta o el sistema que estd creando sean
funcionales, seguros y conformes. En particular, el disefiador debe ser capaz de identificar las condiciones de trabajo
razonablemente previsibles de la unidad (ambientales, de fijacion, de cargas y esfuerzos, de conexién a las instalaciones
eléctrica, fluidica, hidrdulica, etc.) y de verificar que la unidad sea idénea para el uso en dichas condiciones.

La identificacion incorrecta de las condiciones de trabajo por parte del disefiador exime a ThermoKey de cualquier
consecuencia y responsabilidad.

Si el proyecto se subdivide en varias partes, el coordinador del disefio, quienquiera que sea, sera considerado el disefiador.
Elinstalador es la figura que interviene en la colocacién y la realizacion de la planta, conforme a las indicaciones del proyecto,
las especificaciones de los componentes definidas por sus fabricantes y los mds altos estandares de la industria. La preparacion
del instalador y sus competencias deben ser suficientes para que este comprenda claramente el contenido del manual de
uso y mantenimiento, asi como de cualquier otro documento técnico-comercial de la unidad, y deben permitirle solicitar
aclaraciones al fabricante con el fin de que la planta o el sistema que esta creando sean funcionales, seguros y conformes.
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El personal que interviene en las distintas fases de instalacion y puesta en servicio de la unidad debe ser competente y estar
capacitado. En la medida en que aplique, el nivel minimo que se ha de garantizar es el que se indica en la norma EN 22712.

Si la instalacion se subdivide en varias partes, el coordinador de la instalacion, quienquiera que sea, sera considerado el
instalador.

La unidad ventilada (maquina parcialmente completada conforme a la Directiva 2006/42/CE para ser ensamblada en una
unidad que forme una méquina completa) no esta protegida contra el riesgo eléctrico derivado de contactos indirectos;
por lo tanto, el analisis del riesgo mencionado y la evaluacién sobre el disefio/instalacién de los dispositivos o sistemas
de proteccién adecuados serd responsabilidad del instalador, tomando como referencia las indicaciones contenidas en la
Ficha Técnica y en el Manual del Ventilador.

Responsabilidades del conductor de la planta o del sistema de refrigeracion

El operador es la persona que utiliza la instalacién y, por lo tanto, la unidad que constituye el objeto de este manual

de uso y mantenimiento. El operador también es responsable del mantenimiento de la unidad, incluyendo todas las
inspecciones periddicas necesarias para garantizar la conservacion a largo plazo de los niveles de fiabilidad y seguridad
alcanzados por la unidad ventilada.

El personal que interviene en las distintas fases de instalacion y puesta en servicio de la unidad debe ser competente
y estar capacitado. En la medida en que aplique, el nivel minimo que se ha de garantizar es el que se indica en la
norma EN 22712,

El conductor tiene la obligaciéon de emplear exclusivamente personal competente y capacitado, provisto de los equipos de
proteccion individual necesarios, durante las fases de control, mantenimiento, reparacién, emergencia y eliminacion de la
unidad.

Cabe recordar que el disefio de la planta o sistema de refrigeracion no estd a cargo de ThermoKey y que, por tanto, se exime
a la empresa de cualquier responsabilidad o consecuencia que derive del diseiio o de la instalacion incorrectos.

También cabe recordar que el fabricante puede aportar modificaciones técnicas y/o actualizaciones a las unidades y que es
responsabilidad del conductor comprobar la compatibilidad entre la planta o el sistema y la nueva version de la unidad.

IG 2.5 NORMAS LEGALES Y TECNICAS ADOPTADAS EN LA CONSTRUCCION DE LA UNIDAD
Para las normas adoptadas por el fabricante durante la construccién de la unidad, consulte siempre la Declaracion
de ThermoKey que acompana la unidad.

IG 2.6. IMPORTANCIA DE LA SERIE DE NORMAS EN 378

Las normas técnicas EN 378 constituyen una serie de cuatro normas técnicas (EN 378-1, EN 378-2, EN 378-3 y UNI EN
ISO 5149-4) que representan directrices fundamentales para el disefo, la instalacidn, la conduccién, el mantenimiento y la
eliminacion de las plantas y sus respectivos equipos de refrigeracion.

Las normas de la serie pretenden ofrecer una visiéon completa de los aspectos de seguridad que los disefiadores, instaladores,
conductores y técnicos de mantenimiento de la planta deben tomar en consideracion.

ThermoKey considera fundamentales para la seguridad de las personas, las cosas y el ambiente las normas del grupo EN
378 en relaciéon con el uso de la unidad que constituye el objeto de este manual como parte de una planta o sistema de
refrigeracion.
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La inobservancia de las prescripciones de estas normas puede causar principalmente, pero sin caracter restrictivo:

* el peligro de derrame o emision del refrigerante, con consecuente incendio o explosidn y dafio a las cosas, el ambiente
o la salud de las personas,

» el riesgo de accidentes, durante las distintas fases de instalacién, uso, mantenimiento y eliminacién, de las personas
que participan de dichas fases.

|G 3. Placas y etiquetas genéricas

El usuario debe garantizar que las etiquetas y placas aplicadas por el fabricante en la unidad se mantengan
en buenas condiciones, legibles y bien fijadas. Habrd que sustituir cualquier etiqueta o placa desgastadas, ilegible
0 poco comprensible.

|G 4. Advertencias generales y normas
de seguridad

IG 4.1. INFORMACION GENERAL
1. La unidad ventilada prevé un funcionamiento automatico sin supervision.

2. El disefiador y el instalador deberan prever los golpes de ariete.

3. Los sistemas de fijacién de la unidad ventilada estdn a cargo del usuario, que tendrd que asegurar que se disefien
conforme a las disposiciones ETAG pertinentes para el tipo de soporte.

4. Los usuarios de unidades ventiladas que utilizan liquidos peligrosos deben respetar estrictamente las indicaciones

de las tarjetas de seguridad del fluido.

5. La ventilacién del lugar de instalacién de las unidades ventiladas que utilizan fluidos potencialmente explosivos o
inflamables es fundamental: el disefiador, el instalador y/o el usuario son responsables de garantizarla.

6. Los ventiladores han sido diseflados para el funcionamiento continuo S1 (funcionamiento continuo con carga
constante). Si los ventiladores se emplean con un sistema de regulacion ON/OFF, el mando no debe prever
conmutaciones demasiado frecuentes (véase la ficha técnica del ventilador).

7. Ademas de las advertencias indicadas en estos capitulos, cada modelo puede prever indicaciones especificas (visite
la pagina web ThermoKey www.thermokey.com).

IG 4.2. DESPLAZAMIENTO, CARGA Y DESCARGA
1. El desplazamiento y las maniobras durante las fases de carga y descarga deben ser realizados por personal capacitado
y provisto de equipos idéneos que correspondan a las indicaciones del fabricante.

2. En particular, los encargados de desplazar la unidad deben:
- comprobar que el equipo de elevacién provisto sostenga el peso de la unidad con un margen de seguridad adecuado,
- comprobar que no haya personas en el radio de accién del equipo empleado durante la fase de descarga y, en todo
caso, en el drea donde se realizan dichas actividades,
- comprobar que el enganche de la unidad se realice con ganchos adecuados y solamente en los puntos previstos
por el fabricante.
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La inobservancia de uno o varios de los puntos arriba indicados y, en general, cualquier conducta que pueda presentar
riesgos para las personas durante el desplazamiento de la unidad eximen al fabricante de cualquier consecuencia y
responsabilidad posible.

La inobservancia de las indicaciones arriba descritas puede causar dafios personales como:
- aplastamiento
- corte de extremidades

También puede causar dafos a la unidad, evitando asi su funcionamiento correcto.

IG 4.3. TRANSPORTE

En caso de transporte maritimo o transporte terrestre con condiciones particulares de las vias de circulacién (desniveles),
es necesario desmontar de las unidades ventiladas todos los componentes que puedan danarse, causando fallos y
problemas de funcionamiento futuros, o bien utilizar embalajes especiales.

Las operaciones de desmontaje y remontaje deben ser realizadas uinicamente con la autorizacion de ThermoKey y
siguiendo sus instrucciones directas y precisas. La inobservancia de esta indicacion exime a ThermoKey de cualquier
responsabilidad futura.

IG 4.4. ALMACENAMIENTO

Siel equipo debe almacenarse antes de la instalacién (uno o varios meses), se recomienda tomar las siguientes precauciones:
* dejar la unidad ventilada en el embalaje original hasta el momento de la instalacién, o bien restablecer el embalaje de
manera tal que pueda garantizar un nivel de proteccion equivalente al embalaje original contra agentes atmosféricos,
polvo, insectos o pequeiios roedores,

* colocar en un lugar bajo techo, con temperaturas comprendidas entre +15°C y +25°C y un porcentaje de humedad
comprendido entre el 50% y el 70%,

= asegurarse de que la unidad no esté expuesta a liquidos o vapores corrosivos,

*» las unidades no pueden apilarse una sobre la otra durante el almacenamiento ni el transporte salvo en caso de que haya
sido expresamente previsto.

La inobservancia de las indicaciones de almacenamiento exime a ThermoKey de cualquier dafio que derive de la
conservacion inadecuada de la unidad ventilada.

IG 4.5. ANOTACION PARA LOS VENTILADORES
Si la unidad se instala al aire libre, pero no se pone en marcha inmediatamente, se aconseja encender el ventilador o los
ventiladores por 4-6 horas, al menos una vez por semana, para evitar que se dafien los motores eléctricos.

IG 4.6. SEGURIDAD ELECTRICA

1. Las conexiones eléctricas e hidricas, asi como la conexién de las unidades de regulacién (opcionales), deberan ser
realizadas exclusivamente por personal capacitado y con los requisitos previstos por la legislacion del pais donde se
instalara el equipo.

2. La unidad ventilada prevé el funcionamiento dentro de los limites de tensidn, frecuencia, corriente y cortocircuito
indicados en su placa.

3. El usuario debera instalar un dispositivo de aislamiento general arriba de la red de alimentacién. Este dispositivo
puede bloquearse en posicién abierta (unidad ventilada sin alimentacion), por ejemplo, con un candado.

4. La unidad se puede equipar con interruptores de servicio, que se usan para la fase de mantenimiento. En diferentes
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nuestras unidades, para usarlos durante el mantenimiento, es necesario configurar un sistema de acceso adecuado (como
un andamio, o otros medios de acceso al lugar de trabajo) a cargo del cliente. Esto es necesario, por ejemplo, al considerar
una unidad Vtype y una unidad a mesa con carenaduras adicionales o soportes ThermoKey no estandar.

5. Se debe prever una sola conexion a la red eléctrica para la unidad ventilada. Si hicieran falta mas conexiones, el
disefiador de la planta, el instalador o el usuario tendrdn que prever medios de desconexién que permitan trabajar
seguramente en la unidad ventilada.

6. El grado de proteccion del equipo eléctrico, que es de IP 54, no debe reducirse durante la fase de instalacidn, por lo
que han de utilizarse pasacables idéneos y, donde haga falta, tapones para los agujeros.

7. Esta prohibido instalar el equipo en ambientes clasificados como potencialmente explosivos segun la Directiva
1999/92/CE, salvo en caso de tratarse de equipos certificados ATEX.

8. En caso de incendio, utilice una sustancia extintora apta para equipos bajo tension.

9. Dado que se trata de una maquina parcialmente completada conforme a la Directiva 2006/42/CE para ser ensamblada
y formar una maquina completa, la unidad ventilada no estd protegida contra el riesgo eléctrico derivado de contactos
indirectos; corresponde al disefiador/instalador analizar el riesgo mencionado y estudiar el disefio/instalacién de los
dispositivos o sistemas de proteccién adecuados. Para ello, consulte las indicaciones contenidas en la Ficha Técnica y
en el Manual del Ventilador.

IG 4.7. SEGURIDAD MECANICA

1. La unidad ventilada debe fijarse en un soporte capaz de resistir los esfuerzos previsibles durante el uso normal, como
el peso propio de la unidad ventilada completamente montada y llena de refrigerante, el efecto de un sismo y las cargas
por nieve y viento para unidades ventiladas instaladas en exteriores. Ademas de lo anterior, el disefiador tendra que
verificar los esfuerzos previsibles recurriendo también a los c6digos europeos o las normas locales correspondientes.

2. La estabilidad de la unidad ventilada debe garantizarse en todo momento. Las unidades ventiladas que trabajan
colocadas sobre una superficie llana deben fijarse a dicha superficie y no estar simplemente apoyadas.

3. Segun la aplicacidn, las unidades ventiladas suspendidas podrian requerir de sistemas de retencién o contra caidas.

4. Si fuera necesario prever vigas contraviento, estas deben ser colocadas y/o sefialadas de modo que no constituyan
un riesgo de tropiezo.

5. Durante las operaciones de mantenimiento, reparacion o limpieza, utilice siempre equipos de proteccién adecuados
(guantes resistentes a los riesgos de origen mecéanico, segun la norma EN 388, con marca CE y no inferiores a 1311)
para reducir el riesgo de lesiones en caso de contacto con los bordes de las chapas o con el paquete aleteado.

6. El contacto accidental con los colectores o las tuberias puede causar quemaduras por calor. Utilice siempre equipos
de proteccién adecuados.

7. Para informacién detallada sobre el nivel sonoro de la unidad, consulte la seleccidn en el software Archimede.

8. Con relacion al riesgo de sobrepresion, consulte las tablas de calculo o los catalogos para conocer los parametros de
uso del equipo y los tipos de liquidos a utilizar. Las tablas y los catdlogos pueden solicitarse directamente a ThermoKey
y estan disponibles para descarga en la pagina web www.thermokey.com.

9. Esté prohibido usar o afiadir sustancias o disolventes a los fluidos previstos en el proyecto del producto. Se consideran
agresivas las sustancias corrosivas, toxicas, inflamables, explosivas y, en general, todas aquellas sustancias clasificadas
como fluidos del grupo 1 segtin la Directiva 97/23/CE (2014/68/UE del 19-07-2016).

10. Las unidades no son transitables.

MT IG TK ES 02 2026 107

ES



ThermoKey Spa Heat Exchange Solutions

|G 5. Usos incorrectos y prohibidos

Se considera incorrecto cualquier uso distinto del que se especifica en este manual.

Durante el funcionamiento de la unidad ventilada no se admiten actividades en sus alrededores a menos que se
realicen a debida distancia.

A continuacién se indican algunos usos incorrectos previsibles:

* No aislar la alimentacién eléctrica poniendo el interruptor general en la posicion de apertura “O” (o desconectando
el enchufe) antes de realizar operaciones de regulacidn, restablecimiento o mantenimiento;

» No realizar el mantenimiento ni los controles periddicos;

= Falta de uso de los EPI por parte de los operadores y técnicos de mantenimiento;

» Falta de instalacién de los EPC recomendados.

Todos estos comportamientos quedan expresamente prohibidos.

Puesto que es imposible eliminar los riesgos residuales asociados al uso incorrecto, se proveen indicaciones y instrucciones
para impedir dichos comportamientos.

Se prohibe retirar o dejar ilegibles las sefiales de seguridad, peligro y obligacion colocadas en el equipo.

Esta prohibido retirar o alterar las protecciones del equipo.

Se prohibe modificar la unidad ventilada.

IG 5.1. PROHIBICIONES ESPECIFICAS PARA LAS UNIDADES VENTILADAS CON AMONIACO

El amoniaco es una sustancia potencialmente explosiva, con riesgo de incendio, tdxica e irritante que puede causar dafios
irreparables y incluso la muerte.

= Aportar cambios a la estructura o la 16gica de funcionamiento;

= Alterar las protecciones y los sistemas de seguridad;

» Permitir la presencia de terceros durante el funcionamiento normal;
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|G 6. Riesgos residuales generales

IG 6.1. PELIGROS Y EPI DE SEGURIDAD

Los riesgos residuales se dividen en generales y especificos. Los riesgos residuales generales son aquellos que pueden
atribuirse a cada unidad ventilada, independientemente del modelo o de la aplicacion, pero que se definen Gnicamente con
base en las tecnologias y soluciones de construccién. Los riesgos generales se incluyen en esta parte del manual.

Los riesgos especificos, en cambio, son riesgos particulares de una familia de unidades ventiladas, de un modelo
o incluso de un solo ejemplar. Los riesgos especificos se indican en la documentacion especifica de la unidad ventilada y no

necesariamente en el manual.

1. El equipo presenta riesgos que no han podido eliminarse por completo durante el disefio ni con la instalacién de
protecciones adecuadas.

2. Ademas de las disposiciones incluidas en este manual y en la documentacién técnica de la unidad ventilada en general,

el usuario debe tomar medidas organizativas que reduzcan ulteriormente los riesgos residuales, como proveer equipos de
proteccion individuales (EPI) y colectivos (EPC) al personal que trabaja con la unidad ventilada
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3. Durante las fases de instalacion del equipo se han previsto espacios suficientes para limitar dichos riesgos. Para
mantener estas condiciones, los pasillos y las dreas que rodean el equipo siempre deben mantenerse:

- despejados y sin obstdculos (como escaleras, herramientas, envases, cajas);

- limpios y secos;

- bien iluminados, de ser necesario.

4. Antes de desmontar la unidad (se tiene que levantar la misma unidad), es obligatorio verificar cualquier ataque

corrosivo en los tornillos y ganchos de elevacion. En presencia de ataques corrosivos (incluso minimos), antes de levantar
la unidad, reemplace los tornillos y ganchos de elevacién.

IG 6.1.1. Desmontaje y eliminacion

Las unidades ThermoKey se componen esencialmente de:

» Tuberias: cobre / aluminio / acero inoxidable

= Aletas: aluminio con o sin tratamiento protector / cobre / acero inoxidable

» Chapas de acero galvanizado con o sin pintura, Chapas de alumino con o sin pintura, etc.
* De acero

= Acero inoxidable

= Partes eléctricas: ventiladores, cuadros eléctricos y sistemas de regulacién.

Para obtener una vista completa, consulte las siguientes representaciones.

AEROENFRIADORES — CONDENSADORES REMOTOS

INTERNAL PLATES
= Aluminium
= FeZn

= Stainless steel

FANS
Guard grille

= Steel tr. painted

= Stainless steel
Blades
= Sp. reinf. plastic

ELECTRICAL BOX = Aluminium

= Pvc = Painted
= Fiber glass
= Stainless steel

FINS

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

CASING
= Aluminium

= E-coated |blygold

= Aluminium painted

= FeZn painted

heresite

= Stainless steel

cathaphoresys
+ UV top-cord

= Copper

= Hydrophobic

TUBES/MANIFOLDS . SHOCK ABSORBERS (OPTION)
= Copper - 5 = FeZn painted

= Stainless steel = Stainless steel
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FANS
Guard grille

= Steel tr. painted

= Stainless steel
Blades

= Sp. reinf. plastic

= Aluminium

= Painted

Heat Exchange Solutions

TUBES/MANIFOLDS

= Copper

= Stainless steel

REFRIGERADORES

FRONT/INTERNAL PLATES

= Aluminium

= FeZn

= Stainless steel

CASING

= Aluminium

= Aluminium painted

= FeZn painted

= Stainless steel

TUBES/MANIFOLDS
= Copper

= Stainless steel

Al

-

DRIP TRAYS

= Aluminium

= Aluminium painted

= FeZn painted

= Stainless steel
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INTERNAL PLATES

CASING

= Aluminium

= Aluminium painted

= FeZn painted

= Stainless steel

FINS

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= Aluminium

= E-coated |blygold

heresite

cathaphoresys
+ UV top-cord

= FeZn

= Copper

= Stainless steel

FIXING BRACKETS

= Stainless steel

= Hydrophobic

FINS

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated blygold

heresite

cathaphoresys

= Stainless steel

= Copper

FANS
Guard grille

= Stainless steel

Blades

= Sp. reinf. plastic

= Aluminium
= Painted

= Stainless steel

= Steel tr. painted
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FIXING BRACKETS FRONT/INTERNAL PLATES

= Stainless steel = Aluminium

= FeZn

= Stainless steel

FINS

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated blygold

heresite

cathaphoresys

= Stainless Steel

= Copper

/

FANS CASING DRIP TRAYS TUBES/MANIFOLDS
= Steel tr. painted = Aluminium = Aluminium = Copper

= Stainless steel = Aluminium painted = Aluminium painted = Stainless steel
Blades = FeZn painted = FeZn painted

= Sp. reinf. plastic = Stainless steel = Stainless steel

Las operaciones de desmontaje y eliminacién deben ajustarse a las normas EN378 y a la normativa local vigente en
materia de seguridad ambiental y seguridad en el trabajo.

Los materiales que componen las unidades ThermoKey son reciclables mediante separacién mecanica. Nuestra unidades,
durante el funcionamiento, contienen refrigerantes y / oliquidos y / o aceites, etc ... que deben ser recuperados previamente
antes de la separacién mecanica de las partes constituyentes de nuestra unidad, a través de acciones como por ejemplo:
* inclinacién de la unidad

» soplando

" etc.
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PELIGRO

QUEMADURAS

ELECTROCUCION

N

ALETAS
AFILADAS

DESCRIPCION DE LA SITUACION PELIGROSA

En situaciones particulares o durante el mantenimiento, el operador toca una superficie
caliente o helada intencional o accidentalmente.

Usar guantes aislantes o esperar a que las superficies se enfrien o se calienten.

Contacto con partes eléctricas bajo tension durante las operaciones de mantenimiento.

Las operaciones de mantenimiento deben ser realizadas, en la medida en que sea posible, con
la unidad ventilada sin tension, y estan reservadas a los operadores calificados, capacitados,
autorizados y provistos de herramientas aislantes y EPI adecuados.

Durante las fases de uso y limpieza, el operador puede entrar en contacto con las aletas de los

intercambiadores, que son afiladas.

El operador debe llevar EPI adecuados.

MT IG TK ES 02 2026

FASE

TRANSPORTE

DESPLAZAMIENTO

DESEMBALAJE

MONTAJE

USO ORDINARIO

REGULACIONES

LIMPIEZA

MANTENIMIENTO

DESMONTAJE

DEMOLICION
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DESCRIPCION

Consiste en el traslado del equipo de un lugar a otro utilizando un medio de transporte
adecuado.

Prevé el traslado del equipo por y en dicho medio de transporte, asi como su movimiento
dentro de la fabrica.

Consiste en retirar todo el material utilizado para embalar el equipo.

Prevé todas las operaciones de montaje que sirven para preparar inicialmente el equipo para
el ajuste.

Uso previsto o considerado normal para el equipo segun su disefo, construcciéon y funcién.

Prevén la regulacion, el ajuste y el calibrado de todos los dispositivos que se tienen que
adaptar a la condicién de funcionamiento normalmente prevista.

Consiste en retirar el polvo, el aceite y los residuos de elaboracién que podrian afectar el
buen funcionamiento y uso del equipo, asi como la salud y la seguridad del operador.

Consiste en controlar periddicamente las piezas del equipo que se desgastan y podrian
requerir sustitucion.

Consiste en desmontar el equipo, total o parcialmente, por necesidades de cualquier tipo.
Consiste en desmontar definitivamente todas las piezas del equipo (desmantelamiento

definitivo) para permitir el reciclaje o la recogida selectiva de los componentes segiin
previsto por las normativas legales vigentes.

La responsabilidad de identificar y elegir los tipos y categorias de EPI adecuados e idoneos le corresponde al cliente.

Los EPI utilizados tendran que cumplir con las directivas del producto y llevar el marcado CE (para el mercado europeo).
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‘Wo010

‘W008

wo17

@

Wo014

(*) solo para las fases que prevén contacto con los refrigerantes

Heat Exchange Solutions

ROPA DE
TRABAJO
OBLIGATORIA

CALZADO DE
SEGURIDAD
OBLIGATORIO

GUANTES
OBLIGATORIOS

GAFAS
PROTECTORAS
OBLIGATORIAS

VISERA
PROTECTORA
OBLIGATORIAS

MASCARA
OBLIGATORIA
*)

CASCO
PROTECTOR
OBLIGATORIO

TRANSPORTE

DESPLAZAMIENTO

DESEMBALAJE

MONTAJE

uso

ORDINARIO

REGULACIONES

LIMPIEZA

MANTENIMIENTO

DESMONTAJE

DEMOLICION
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IG 6.2. PERDIDAS DE AMONIACO

En caso de que el usuario advierta lo siguiente:

= salidas de vapor de amoniaco o amoniaco liquido por la unidad o sus conexiones,

= olores fuertes e imprevistos o irritaciones de los ojos y las vias respiratorias,

* 0 bien la activacion de un dispositivo de alarma o sefializacién que detecte la concentracion de amoniaco.

Habrd que abandonar el local o el lugar de instalacion de la unidad ventilada y accionar el dispositivo de emergencia.

El fallo debera ser solucionado por personal experto y formado.

Antes de entrar en el local o lugar de instalacion, el encargado tendra que:

» ilevar equipos de proteccién para las vias respiratorias y los ojos, guantes y ropa de proteccion adecuada para las
circunstancias,

= esperar a que se vacien completamente las bolsas de amoniaco presentes en el local o en el area donde esta instalada la
unidad dafada,

= recibir asistencia por parte de personal listo para intervenir en caso de necesidad.

IG 6.3 INSTRUCCIONES PARA EL TRATAMIENTO DE LAS HERIDAS
Las heridas producidas por el contacto con el amoniaco pueden provocar:

» congelacion,

= heridas corrosivas en la piel.

Inmediatamente, el personal de asistencia debera:

= advertir al médico,

» procurar una proteccidn de las vias respiratorias,

» llevar al herido a la ducha y lavarlo con agua caliente (el herido debera entrar a la ducha con ropa).

|G 7. Emplazamiento

Notas generales o comunes

Para mads detalles sobre las operaciones, vea las INSTRUCCIONES DE DESPLAZAMIENTO Y DESEMBALAJE.

Ademas de estas normas generales y comunes, cada modelo puede prever indicaciones especificas (visite la pagina web
ThermoKey www.thermokey.com).

Lugar de instalacion

Durante la fase de disefio, o al menos antes de instalacion, habrd que verificar que:

= la superficie de montaje sea suficientemente resistente para soportare los esfuerzos previstos durante el uso, como, por
ejemplo, el peso propio de la unidad y de la carga de refrigerante,

= haya un espacio libre para permitir la intervencién del personal de asistencia y mantenimiento,

= el lugar de instalacién elegido no pueda inundarse,

= la ventilacién del lugar de instalacién, ya sea natural o forzada, sea capaz de impedir concentraciones peligrosas de
refrigerantes potencialmente explosivos o inflamables,
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* la temperatura local de la unidad durante las fases no operativas no supere los 50°C,

» puedan emplearse soportes antivibrantes y manguitos flexibles en las tuberias hidrdulicas, a fin de limitar lo mas
posible la propagacion de las vibraciones por via sélida (<9.8m/s2),

* el impacto acustico sea adecuado.

Para las instalaciones en interiores, también habra que verificar que el local de instalacién cumpla con las disposiciones
de la normativa EN 378-3 y las demads especificaciones técnicas y legales que estén vigentes en el lugar de instalacion.

Para las instalaciones en exteriores, habra que verificar, ademas, que:

* a posicién de la unidad quede a un nivel superior a la altura media de la nieve,

» que la superficie de montaje sea suficientemente resistente para soportare los esfuerzos previstos durante el uso
normal, como, por ejemplo, el peso propio de la unidad y de la carga de refrigerante, asi como los esfuerzos accidentales
producidos por la nieve, el viento u otros fenémenos similares, haciendo referencia también a la normativa EN 1991-5.

Prepare el espacio y los medios para la instalacion.

Hay que prestar particular atencién al verificar el peligro de corrosion galvdnica y, en particular, el diseiiador/
instalador serd responsable de prever un sistema de proteccion.

El instalador/disefiador también tendrd que prever la posible presencia de vibraciones externas, como las que existen
cerca de carreteras, aeropuertos, etc.

Se recomienda instalar amortiguadores en la base de la estructura: consulte el catalogo o el drea de descargas de la pagina
web www.thermokey.com.
Para estimar los esfuerzos se recomienda hacer referencia a la norma EN 1991-6.

El uso de sistemas antivibrantes puede modificar las condiciones de resistencia a esfuerzos de las unidades ventiladas
(viento y vibraciones propias, en particular).

Para dimensionar las tuberias, especialmente las que contienen amoniaco y refrigerantes del grupo 1, se sugiere aplicar
la norma EN 1998-6.

Al elegir el lugar de instalacion, hay que tomar en consideracidn varios posibles riesgos que pueden presentarse tanto
durante la fase de instalacién como en las fases sucesivas de uso normal y desmontaje. Sera responsabilidad del disefiador,
el instalador y el usuario evaluar los riesgos presentes en el lugar de instalaciéon. A continuacion se incluye una lista
indicativa, pero no exhaustiva.

ff El drea circundante y el suelo debajo de las unidades ventiladas podria ser resbaladizo:

sefialar adecuadamente el riesgo.
Wwol1

Las vigas contraviento y, en general, las estructuras que sobresalen de la unidad pueden

P>

presentar un riesgo de tropiezo.
‘Wo07

fi Para las unidades ventiladas suspendidas o colgadas, o bien de grandes dimensiones, existe

el riesgo de choques de cabeza segiin la altura de instalacion.
Wo020
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Para instalaciones en altura (en techos con terraza, estructuras de apoyo o medios similares
A que excedan los 2 m de altura con respecto a la superficie peatonal), existe un peligro de

woos caida que debe reducirse mediante EPC.

El uso de amoniaco y refrigerantes del grupo 1 puede provocar un riesgo de explosion en
A atmdsferas explosivas. Durante la fase de diseiio hay que tomar todas las precauciones

necesarias para evitar este problema.

IG 7.1. ESPACIOS TECNICOS MINIMOS
Los espacios técnicos minimos pueden ser diferentes, por lo que se deben consultar las indicaciones especificas provistas
en la documentacion técnica. De no estar presentes, solicitelos inmediatamente a ThermoKey.

IG 7.2. INSPECCION EN EL MOMENTO DE LA ENTREGA
Compruebe que la confirmacion de pedido coincida con la que se indica en la placa de identificacion y verifique que los
pardmetros eléctricos cumplan con lo requerido. No proceda con la instalacion si los pardmetros no coinciden.

Si la unidad ventilada presenta algun defecto en el momento del desembalaje o la instalacion, seiidlelo inmediatamente
al fabricante y no proceda con las fases sucesivas sin una autorizacion explicita.

IG 7.3. DESEMBALAJE DE LA UNIDAD

Los embalajes pueden ser de diferentes tipos, por lo cual es necesario consultar las indicaciones especificas provistas en
la documentacion técnica. De no estar presentes, solicitelos inmediatamente a ThermoKey y no proceda con ninguna
operacion de desembalaje.

IG 7.4 COLOCACION

Estd prohibido circular o detenerse en el radio de accién de cualquier mdquina de elevacion.
Después de la instalacidn, y en caso de estar presente, hay que quitar la pelicula protectora del carenado.

En el caso de instalaciones que prevén trabajos en altura o con riesgo de caidas, no utilice escaleras y respete las
normativas nacionales vigentes en materia de seguridad para trabajos en altura.

Para el mantenimiento ordinario y extraordinario, asi como para todas las fases desde la puesta en marcha, puede ser
necesario operar en altura. Atencion, la mdquina se suministra sin ningiin medio de acceso. Serd por tanto responsabilidad
del usuario/instalador/disefiador del sistema garantizar el equipamiento necesario, previsto por las normas de seguridad
de las mdquinas, y en consecuencia preparar los medios de acceso mds adecuados para realizar con seguridad la actividad
especifica. Son preferibles los medios de acceso permanentes (UNI EN ISO 14122-1-2-3-4), en cualquier caso conforme a las
disposiciones de la normativa vigente.

Los trabajos en altura solo pueden realizarse si las condiciones meteoroldgicas no ponen en peligro la seguridad de los
trabajadores.
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|G 8. Instalacidn

La instalacion es la fase sucesiva a la colocacidon de la unidad ventilada, en la cual se realizan las operaciones de
fijacion de la misma al soporte, se colocan los contravientos y se vuelven a montar los componentes desmontados para
el desplazamiento.

La instalacion debe realizarse en conformidad con el manual y con las indicaciones de la norma EN 378-3.

La fijacion mecdnica de la unidad ventilada estd a cargo del instalador. La unidad ventilada prevé agujeros de fijacion.
Si las dimensiones de los agujeros fueran insuficientes, no debe aumentarlas sin la autorizaciéon de ThermoKey.

Los diametros de los agujeros de fijacién son el resultado de calculos estaticos realizados por el fabricante; los elementos
de fijaciéon deben tomar en cuenta el diametro de los agujeros.

Los elementos de fijacién deben dotarse de un medio idéneo que impida su aflojamiento.

Para poder dimensionar los dispositivos de anclaje o fijacién de las unidades ventiladas, siga las normas ETAG de
referencia y consulte los catdlogos técnicos disponibles en el drea de descargas de la pdgina web www.thermokey.com.

Para mejorar la estabilidad a la carga del viento de la unidad instalada en exterior, es posible utilizar vigas contraviento.
La eleccién y el dimensionamiento de las vigas contraviento estdn a cargo del instalador.

|G 9. Conexiones frigorificas e hidraulicas

Esta absolutamente prohibido adaptar la posicion de los colectores a la linea de suministro; los colectores
no pueden moverse de su posicion original.

= Al colocar las conexiones de las tuberias de entrada y salida, es obligatorio comprobar la indicacién del flujo de
refrigerante sefialada en los manguitos o en las bridas.

= Se recomienda instalar vélvulas de interceptacion arriba para facilitar las operaciones de mantenimiento. Si la instalacién de
dichas vélvulas conlleva algtin riesgo, serd responsabilidad del instalador adoptar soluciones adecuadas en los circuitos.

= Para los condensadores y los enfriadores secos equipados con sistemas adiabaticos, es obligatorio vaciar el agua del
sistema de alimentacion para evitar la formacion de hielo si se prevé una temperatura ambiental inferior a 0°C.

= Es obligatorio respetar los didmetros de las uniones previstas al efectuar las conexiones frigorificas e hidrdulicas.
Cualquier intervencion tendra que ser previamente autorizada por la Oficina de Asistencia al Cliente de ThermoKey; de
no ser asi, la empresa quedara exenta de cualquier responsabilidad por dafios a personas, animales o cosas, asi como por
prestaciones inferiores a las declaradas, y las condiciones de garantia perderan su validez.

IG 9.1. CONEXIONES H IDRAULICAS

Las conexiones hidraulicas deben realizarse respetando las normativas nacionales o locales; las tuberias pueden ser
de acero, acero galvanizado o PVC. Las tuberias se deben dimensionar adecuadamente en funcién del caudal nominal
del refrigerante, la presion, las pérdidas de carga del circuito hidrdulico y las temperaturas de trabajo. Todas las
conexiones hidraulicas deben realizarse utilizando material de celdas cerradas con grosor adecuado.

-
-
©

MT IG TK ES 02 2026

IG - Instrucciones generales para un uso seguro

IG 9.2. MONTAJE DE LAS TUBERIAS

*» Fije correctamente todas las tuberias y evite daflos mecanicos siguiendo las practicas de montaje correctas y las indicaciones
ofrecidas en las especificaciones técnicas, que estan disponibles en el area de descargas de la pagina web www.thermokey.com.
» Durante el ajuste, sostenga las tuberias para no esforzar inadecuadamente los sistemas de fijacion.

* Si la instalacidn se realiza en dreas donde se permite el transito del personal, coloque las tuberias de modo que no
obstaculicen el paso y compruebe que estén unidas con racores que no puedan quitarse con facilidad.

» Utilice dispositivos de fijacién aptos para el peso de las tuberias para que todo el peso no recaiga sobre las conexiones,
provocando que se rompan y se desprendan de la unidad.

NN

W002 Wo21

En las unidades ventiladas que usan amoniaco o liquidos explosivos o inflamables, una
instalacion incorrecta de las tuberias conlleva un riesgo de derrame del refrigerante.

IG 9.3. SOLDADURA

= Para las operaciones de conexién mediante soldadura, habra que soldar con precisién y atencion para evitar pérdidas,
= evite el sobrecalentamiento durante la soldadura (peligro de redimensionamiento excesivo),

= use gas de proteccion durante la soldadura (evite incrustaciones excesivas),

= los trabajos de soldadura en componentes presion pueden causar incendios o explosiones,

= realice los trabajos de soldadura solamente con la unidad descargada y sin presion,

= compruebe que las cargas y las vibraciones no produzcan esfuerzos de la unidad,

= al soldar las conexiones, estd prohibido dirigir la llama hacia la unidad u otros equipos eléctricos instalados.

|G 10. Conexidn eléctrica

Las conexiones eléctricas deben realizarse en conformidad con este manual y con los esquemas eléctricos provistos en
las instrucciones y los datos técnicos, asi como con las normas aplicables a las instalaciones eléctricas en el pais de
instalacion de la unidad.

Es obligatorio conectar al equipo a tierra.

» Las operaciones de conexion eléctrica deben ser realizadas por personal capacitado y con los requisitos técnicos
previstos por el pais de instalacién de la unidad.

» Es obligatorio comprobar que la tension de linea coincida con el valor indicado en la placa de identificacién.

* Laeleccién y el dimensionamiento del cable de alimentacion de la unidad ventilada estan a cargo del disefiador/instalador.
= Al colocar el cable de alimentacion, se recomienda usar canalizaciones o tuberias que lo protejan mecanicamente. Se
desaconseja absolutamente la colocacion libre en el suelo sin fijacion.

* Es obligatorio utilizar cables de alimentacidn de tipo y seccién minima conformes a la norma EN 60204-1 y, en su caso,
a las normas técnicas vigentes en el pais de instalacion.

» Las potencias y absorciones para dimensionar el cable eléctrico de la red estan disponibles en la placa de identificaciéon
y/o los catalogos técnicos.

» Es obligatorio equipar la instalacién de alimentacién eléctrica con un dispositivo de proteccion contra los excesos de
corriente - por ejemplo, un interruptor magnetotérmico - y de tension.

* El cable eléctrico debe llegar a los cuadros y a las cajas eléctricas de la unidad ventilada por abajo, o bien de modo que
se reduzca el riesgo de filtracidon de agua en su interior, y siempre es necesario utilizar prensacables.

MT IG TK ES 02 2026 119

Manuali IG

Mo001

MO001

ES



ThermoKey Spa

MO001

MO002

Heat Exchange Solutions

= La proteccion contra contactos eléctricos indirectos se realiza por medio de la conexidn a tierra de la estructura metdlica
de la unidad ventilada y la coordinacién con interruptores automaticos para los sistemas de distribucién TT y TN-S.

= Cerca de los bornes de alimentacién al cuadro eléctrico, el hilo amarillo/verde de conexién a tierra debe quedar mas
largo que los demds conductores para garantizar que, en caso de traccién del cable, éste sea el ultimo en desconectarse
de los bornes.

» Lalinea de alimentacion se conecta al cuadro general en los modelos trifdsicos y monofasicos.

» En caso de montar varias unidades ventiladas en serie, estas tienen que incluirse en un sistema equipotencial:
la conexién debe realizarse por medio de un borne marcado con el simbolo colocado en la chapa del lado de los colectores.
La seccién de este conductor (de color amarillo/verde) debe ser igual o mayor que la secciéon maxima del cable de
alimentacion.

= Para las conexiones eléctricas de los ventiladores donde no haya cuadro eléctrico, es obligatorio consultar el esquema
eléctrico indicado en la caja de derivacion de los ventiladores. Se recomienda conectar en serie los termocontactos TK
para la gestién de las alarmas.

= Sila unidad esta provista de un sistema de regulacién (reguladores de revoluciones o ventiladores electrénicos CE), antes
de conectar la unidad a la red de distribucion hay que garantizar el respeto de las normativas EN 61000-3-2 y EN 61000-3-12.
= Utilice exclusivamente reguladores de revoluciones por inverter suministrados por ThermoKey. El uso de inverter de
otras marcas tiene que ser aprobado por la oficina técnica de ThermoKey.

|G 11. Refrigerantes

Toda la informacién contenida en este pdrrafo es general y no sustituye a la que se indica en las fichas técnicas y de
seguridad del refrigerante utilizado.

Consulte siempre la informacion que se indica en las fichas de seguridad del refrigerante.
IG 11.1 AMONIACO COMO LiQUIDO REFRIGERANTE
» El amoniaco es toxico para el aparato respiratorio,

* una exposicion prolongada o severa a vapores de amoniaco puede provocar ulceraciones en la conjuntiva y la cérnea,
edema en la glotis, broncoespasmos, edema pulmonar y paro respiratorio,
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» el amoniaco es altamente irritante para las mucosas oculares y, con presencia de humedad, también para la piel,
» las salpicaduras de amoniaco liquido pueden causar quemaduras por frio o por su accién caustica,
* el amoniaco puede ser peligroso para el ambiente acuatico, especialmente para los peces.

IG 11.2 INDICACIONES DE PELIGRO (H) Y PRUDENCIA (P)
Toda la informacion de peligro y prudencia se indica en el reglamento CE 1272/2008.

A continuacidn se ofrecen solamente algunos ejemplos:

Peligro
H221: Gases inflamables.

H331: Téxico en caso de inhalacién.

H314: Provoca quemaduras graves en la piel y lesiones oculares graves.

H400: Muy téxico para los organismos acuaticos.

EUHO071: Corrosivo para las vias respiratorias.

Prudencia

P210: Mantener alejado de fuentes de calor, chispas, llama abierta o superficies calientes. - No fumar.

P280: Llevar guantes/prendas/gafas/mascara de proteccion.

P260: No respirar los vapores.

P273: Evitar su liberacion al medio ambiente.

P377: En caso de incendio por fuga de gas, no apagar, salvo si la fuga puede detenerse sin peligro.

P381: Eliminar todas las fuentes de ignicion.

P303+P361+P353+315: EN CASO DE CONTACTO CON LA PIEL (O EL CABELLO): Quitarse inmediatamente las
prendas contaminadas. Aclararse la piel con agua/ducharse. Consultar a un médico inmediatamente.
P304+P340+P315: EN CASO DE INHALACION: Transportar a la victima al exterior y mantenerla en reposo en una
posicidén comoda para respirar. Consultar a un médico inmediatamente.

P305+P351+P338+P315: EN CASO DE CONTACTO CON LOS OJOS: Aclarar cuidadosamente con agua durante varios
minutos. Quitar las lentes de contacto, si lleva y resulta facil. Seguir aclarando. Consultar a un médico inmediatamente.

|G 12. Unidades ventiladas inspeccionables

Las unidades ventiladas inspeccionables permiten acceder al compartimiento de los ventiladores sin desmontarlos
completamente. Esta funcién opcional requiere de medidas técnicas adicionales descritas en las especificaciones técnicas,
disponibles en el drea de descargas de la pagina web www.thermokey.com.

Para las unidades ventiladas inspeccionables en las que la opcion (ej. enclavamientos eléctricos, etc.) esté a cargo

del instalador, la seguridad y la conformidad final de la unidad ventilada con las normas legales se garantiza sola y
exclusivamente al completar la instalacion segun indicado por ThermoKey.
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Le Systeme de Gestion de la Qualité est certifié
en conformité a la norme ISO 9001

Le Systeme de Gestion de I'Environnement est
certifié en conformité a la norme 1ISO 14001

Le Systeme de Gestion de la Securité est certifié
en conformité a la norme OHSAS 18001
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LIRE ATTENTIVEMENT ET COMPRENDRE ENTIEREMENT TOUTES LES
INFORMATIONS CONTENUES DANS LES PRESENTES INSTRUCTIONS
AVANT LA PHASE DE CONCEPTION ET, DANS TOUS LES CAS, AVANT
D'EFFECTUER TOUTE OPERATION DE DEPLACEMENT, DE DESEMBALLAGE,
DE MONTAGE, DE MISE EN PLACE ET DE MISE EN SERVICE DE LAPPAREIL.

Le Constructeur décline toute responsabilité pour tout dommage causé a des personnes ou a
des biens résultant de la non-observation des présentes instructions.

L'original du présent manuel est en italien et il se trouve sur le site Internet www.thermokey.com
La traduction du manuel en anglais est conforme a I'original et elle se trouve également sur le site

Internet: www.thermokey.com

Les traductions réalisées peuvent contenir des erreurs. En cas de doutes, référez-vous toujours a
la version originale rédigée en italien ou a sa traduction en anglais.
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LA PHILOSOPHIE DU PRESENT MANUEL

Le paragraphe n°255 du guide pour l'application de la 2éme révision de la directive Machines 2006/42/CE suggere de mettre
a disposition les instructions sous format électronique sur Internet pour éviter de les perdre et pour faciliter leur mise a jour.
En outre, le paragraphe 275 exige que le manuel et les documents technico-commerciaux, dont les catalogues, soient

cohérents.
La plupart des unités ventilées produites par ThermoKey sont personnalisées pour une installation ou un client spécifique.

En se fondant sur les motifs indiqués ci-dessus et en considérant que les lecteurs de cette notice d'instructions sont les
concepteurs des installations, les installateurs et, enfin, les utilisateurs, la documentation technique pour la conception et
l'utilisation correctes de I'unité ventilée, en accord avec sa philosophie, se compose d'une série de documents qui, réunis,
sont définis comme le MANUEL.

Les unités ventilées produites par ThermoKey sont des quasi-machine conformes & la Directive 2006/42/CE : la liste des
exigences essentielles appliquées et respectées figure dans la Déclaration d’Incorporation jointe a 'unité. La quasi-machine
— objet des manuels — ne peut étre mise en service tant que la machine finale dans laquelle elle doit étre incorporée, na
pas été déclarée conforme aux dispositions législatives en vigueur. Les indications contenues dans ce manuel et dans les
documents associés sont destinées exclusivement a I'unité ventilée produite par ThermoKey. Lintégration de ces manuels
dans ceux de la machine compléte sera réalisée par le concepteur/installeur en tant que fabricant de la machine finale, en

respectant les indications fournies dans chaque section.

LA STRUCTURE DU MANUEL EST INDIQUEE CI-DESSOUS :

INSTRUCTIONS GENERALES POUR UNE UTILISATION SURE (IG)

INSTRUCTIONS POUR LA MANUTENTION ET LE DESEMBALLAGE (IM)

INSTRUCTIONS ET DONNEES TECHNIQUES (TC)

INSTRUCTIONS SPECIFIQUES D'UTILISATION ET D'ENTRETIEN (IS)
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Les Instructions Générales pour une Utilisation stire donnent les informations relatives a la sécurité et a une utilisation
correcte incluant :

INDICE
IG1. NOTES PRELIMINAIRES 128 IG 10. CONNEXION ELECTRIQUE 149
G 1.1 REMARQUES DU LOGICIEL ARCHIMEDE 129 IG 11. REFRIGERANTS 150
IG2. NOTES LEGALES 132 IG 11.1 LAMMONIAC COMME FLUIDE REFRIGERANT 150
IG 2.1 VERSION ORIGINALE 132 IG 11.2 INDICATIONS DE DANGER H ET PRUDENCE P 151
IG 2.2 RESTRICTIONS D'UTILISATION DU PRESENT MANUEL 132 IG 12. UNITES VENTILEES POUVANT ETRE INSPECTEES 151
IG 2.3 CONTENU ET COMPREHENSION DU MANUEL 132
IG 2.4 RESPONSABILITES 133
IG 2.5 DISPOSITIONS LEGALES ET TECHNIQUES EMPLOYEES DANS LA CONSTRUCTION DE L'UNITE 134
IG 2.6 IMPORTANCE DE LA SERIE DE NORMES EN 378 134
IG 3. PLAQUES ET ETIQUETTES GENERALES 135 . . . . . . s -
= Lasection Instructions de Manutention et de Désemballage présente, au moyen de schémas numérotés, les opérations
IG 4. AVERTISSEMENTS GENERAUX ET NORMES DE SECURITE 135 nécessaires et autorisées a la manutention et au désemballage des différentes unités ventilées. Dans le cas des unités
IG 4.1 GENERALITES 135 ventilées spécifiques, les informations correctes seront identifiées dans le document par le numéro de confirmation de
IG 4.2 MANUTENTION, CHARGEMENT ET DECHARGEMENT 135 commande.
IG 4.3 TRANSPORT 136
IG 4.4 STOCKAGE 136 Afin de faciliter la mise d jour des informations et de lever toute ambigiiité, cette partie de la documentation de l'unité
IG 4.5 NOTE POUR LES VENTILATEURS 136 ventilée est constituée des catalogues et de toute autre documentation technique fournie directement par ThermoKey et/
IG 4.6 SECURITE ELECTRIQUE 136 ou disponible sur le site Internet www.thermokey.com. Mo01
IG 4.7 SECURITE MECANIQUE 137
IG5. UTILISATIONS INCORRECTES ET INTERDITES 138
IG 5.1 INTERDICTIONS SPECIFIQUES POUR LES UNITES VENTILEES A L' AMMONIAC 138 » Dans le chapitre Instructions et Données techniques (IT), les informations techniques pertinentes sont reportées
pour chaque type d'unité ventilée. Celles-ci sont regroupées en plusieurs familles et incluent:
IG 6. RISQUES RESIDUELS GENERAUX 139
IG 6.1 RISQUES !ET EPI DE SECU!?lTE 139 - LES DIMENSIONS ET LES POIDS
IM6.1.1 DII:_MONTAGE ET ELIMINATION 139 - ENCOMBREMENT ET ESPACES TECHNIQUES MINIMAUX
|G 6.2 FUITES D'AMMONIAC 145 - DONNEES AERAULIQUES, ELECTRIQUES ET SUR LES PERFORMANCES
IG 6.3 INSTRUCTIONS POUR LES SOINS SUITE A DES BLESSURES 145 - LE NIVEAU D'EMISSIONS SONORES
IG7. MISE EN PLACE - NOTES GENERALES ET COMMUNES 145 - SCHEMAS ELECTRIQUES
IG 7.1 ESPACES TECHNIQUES MINIMAUX 147 - NOTICE TECHNIQUE
IG 7.2 INSPECTION A LA LIVRAISON 147
IG 7.3 DESEMBALLAGE DE L'UNITE 147
IG 7.4 MISE EN PLACE 147 » Les Instructions Spécifiques pour 1'Utilisation et I'Entretien sont une partie spécifique a chaque modéle et
IG 8. INSTALLATION 148 éventuellement a chaque unité ventilée spécifiquement et elles comprennent :
IG9. RACCORDS FRIGORIFIQUES ET HYDRAULIQUES 148 IS 1 - INSTRUCTIONS DE FONCTIONNEMENT
IG 9.1 RACCORDS HYDRAULIQUES 148 IS 2 - PROBLEMES DE FONCTIONNEMENT
IG 9.2 MONTAGE DES TUYAUX 149 IS 3 - ENTRETIEN
IG 9.3 SOUDAGE 149

IS 4 - PIECES DETACHEES
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|G 1. Notes préliminaires

L'UNITE DEVRA ETRE DESTINEE UNIQUEMENT A L'UTILISATION POUR LAQUELLE ELLE A ETE
EXPRESSEMENT CONCUE, INDIQUEE DANS LE PARAGRAPHE « NOTES PRELIMINAIRES ».

1. Les présentes notes préliminaires constituent une partie essentielle de ce manuel et elles doivent donc étre lues avec la

plus grande attention et bien comprises.

2. Le présent manuel fait partie de la documentation technique de l'unité ventilée. Il peut étre complété par d'autres
indications et partiellement modifié en fonction des personnalisations ou des conditions opérationnelles hors standard.
En général, le manuel se compose d'une partie principale et de quelques annexes techniques. Par la suite, pour plus de
simplicité, on se référera, lorsque cela n'est pas autrement spécifié, au manuel en englobant toute la documentation
technique nécessaire a l'utilisation correcte de l'unité ventilée.

3. Il faut conserver ce manuel d’instructions pendant toute la durée de vie de l'unité ventilée.

4. Accordez une attention particuliére aux normes d’utilisation présentes dans ce manuel car en cas de non-respect,
l'unité ventilée et/ou les personnes, les animaux ou les biens peuvent subir des dommages.

5. ThermoKey réserve le droit de modifier le présent manuel a tout moment ; les révisions dans leur version mise a jour
sont toujours rendues publiques sur le site www.thermokey.com. Afin de vérifier que vous étes bien en possession de la
derniere révision, vous devez consulter I'index de révision.

6. Les données du constructeur et la référence au numéro de commande du client sont reportées sur la plaque
d'identification de l'unité ventilée qui contient, outre les données de I'unité ventilée elle-méme, le numéro de commande.

La référence au numéro de commande est trés importante car elle permet d'identifier les éventuelles personnalisations et les

restrictions en matiére d'utilisation convenues entre ThermoKey en qualité de constructeur et le client en qualité d'utilisateur.

7. Les piéces qui ne seraient pas originales doivent étre préalablement approuvées par ThermoKey.

8. L'unité ventilée est conforme aux exigences essentielles de santé et de sécurité de la directive 2006/42/CE applicables
pour tout ce qui est prévu dans les conditions d'utilisation standards ou convenues avec le client.

9. Toutes les utilisations non prévues et non décrites dans le présent manuel e/ou qui n'auraient pas été convenues entre
l'utilisateur et ThermoKey préalablement a la construction/mise en service de I'unité ventilée sont explicitement interdites.
Tout usage impropre de l'unité ventilée sont susceptibles de créer des conditions dangereuses, sur les conséquences
desquelles ThermoKey n'assume aucune responsabilité.

10. L'unité ventilée a été prévue pour étre employée uniquement avec les réfrigérants indiqués sur la commande identifiée
par le numéro reporté sur la plaque d'identification.

11. Il est interdit d'utiliser des fluides réfrigérants différents de ceux qui ont été explicitement indiqué.

12. Pour l'utilisation d'ammoniac et de réfrigérants du groupe 1, des recommandations et des indications d'utilisation
ultérieures peuvent étre nécessaires par rapport a celles reportées dans les présentes instructions mais qui, dans tous les
cas, sont contenues dans le manuel de 1'unité ventilée.

13. Il est interdit d’utiliser des substances ou des fluides pouvant détériorer, rendre le fonctionnement incertain ou diminuer
les rendements de l'unité ventilée.
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14. Toutes les données techniques des unités ventilées ainsi que toutes les restrictions liées a I'utilisation et les
caractéristiques minimales que doit posséder le site d'installation sont indiquées sur les catalogues techniques.

15.Dansle casoudes modifications oudes changements étaient rendues nécessaires surl'unité ventilée apres sa construction
mais avant sa mise en service, ou bien si les conditions opérationnelles du site d'installation ne correspondaient pas aux
conditions prévues, ou, dans tous les cas, si une différence existait entre ce qui avait été prévu avant la construction et
I'état de fait du site d'installation, ThermoKey doit étre contactée immédiatement et, dans tous les cas, avant d'effectuer
toute intervention ou modification. Dans le cas contraire, ThermoKey ne pourra aucunement étre tenue responsable.

16. Il incombe au concepteur, a l'installateur et/ou a l'utilisateur de respecter scrupuleusement les normes et les réglements
locaux en ce qui concerne l'installation, l'utilisation et I'élimination de l'unité ventilée.

17. Par personnel qualifié, 8 moins que ce ne soit spécifié autrement dans le présent manuel, on doit toujours entendre une
personne informée de maniére appropriée ou surveillée par une personne dont la formation, la connaissance et lexpérience lui
permettent d'exécuter le travail dans les regles de I'art, de percevoir les risques et déviter les dangers qui peuvent en découler.

18. Pour les Conditions de Garantie, référez-vous aux accords convenus en phase de commande.

19. Toute reproduction totale ou partielle de ce manuel est interdite sans 'autorisation écrite du constructeur. Des copies
mises a jour du présent manuel sont disponibles sur le site www.thermokey.com

IG 1.1. REMARQUES DU LOGICIEL ARCHIMEDE
1. La tension se référe aux données nominales du founisseur: la consommation des ventilateurs peut varier en fonction
de la température de lair et de la tension réelle.

2. Lappareil peut ne pas étre approprié a une ambiance trés corrosive. Pour des applications spéciales, merci de contacter
ThermoKey. Si un matériau d’ailettes spécial est sélectionné (cuivre, verni), tous les autres matériaux de 'appareil restent
standard (pour plus d’informations, merci de consulter la description technique de l'appareil).

3. Les dimensions et le poids ne sont pas valables pour toutes les options possibles! Les dimensions hors tout de la fiche
technique se rapportent aux appareils sans régulation/coffrets électriques. (Pour plus d’informations, merci de vous
reporter au manuel du coftret électrique). Dans le cas dappareils avec flux d’air horizontaux, la position standard des
connexions est a gauche en regardant la batterie.

4. Le bruit causé par les systemes de contrdle, systéme adiabatique..etc nest pas considéré dans la déclaration de bruit des
ventilateurs. Les valeurs réelles peuvent aussi subir des déviations dues aux conditions de I'installation.

5. Le manuel est consitué de 4 parties IG= instructions générales, IM = Instructions de manipulation et déballage, TC=
Instructions et données techniques, IS = Instructions spécifiques d’utilisation et dentrétien. Si pas expréssement demandé
en phase de commande, les instructions TC et IS doivent étre déchargées par l'utilisateur du site www.thermokey.com
et elles ne seront pas fournies sur format papier. Linstalleur doit suivre les indications des manuels ci-dessus et tous les
manuels des principales composantes électriques (par ex . Ventilateurs, pompes, régulateurs...).

6. Lappareil est équipé de ventilateurs qui répondent aux exigences deflicacité de la directive ERP 2009/125/EC.

7. Conformément a la norme EN 13487, le niveau de pression sonore déclaré pour cet appareil a été calculé en conditions
de champ libre sur un plan réfléchissant avec surface de référence parallélépipedique. En référence a la norme ISO
3744, quand la différence de mesure entre l'appareil en fonctionnement et a larrét est <= 6dB(A), la mesure sonore
natteint pas la précision prévue par la norme. Les valeurs de bruit de fond inférieures a 30dB(A) sont typiques des
environnements intérieurs et silencieux. La délclaration de la pression acoustique de l'appareil, déclarée sur les fiches
techniques ThermoKey, considere le bruit de fond comme négligeable.
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8. Sxxxx:code sérial identificatif de la combinaison des options standard sélectionnables sur Archimede (mentionnées
et décrites dans la séction ACCESSOIRES) et spéciales sur demande. Le code est affiché sur 'accusé de réception (comme
partie intégrante du code de description du modele) et il est présent sur [étiquette données techniques du produit. A
noter: pour chaque gamme les options disponbiles sont listées sur le catalogue sur le Tableau Options et Accessoires. Le
registre des combinaisons et des options associées au code S x x x x peut étre consulté sur demande.

9. La livraison des appareils standard est considérée franco usine. Pour des conditions ou termes spéciaux (par ex.
Grandes quantités, spécifications spéciaux) merci de contacter le Sales dept.

10. LCappareil standard nest pas autovideangeable: le choix du fluide (eau/glycole) est étroitement lié au point de
congélation de celle-ci et a la période de fonctionnement réelle de l'appareil. Pour une construction autovindeangeable,
merci de contacter ThermoKey pour une offre spéciale.

11. La portée d’air déclarée dans les fiches techniques représente la distance au ventilateur ot la vitesse de I'air correspond
a 0,25m/s. La portée d’air se référe seulement au débit d’air par défaut du ventilateur: pour les modeles cubiques, light
cubic et commerciaux avec céblage triangle ou monophasé, pour les modeéles double flux avec connexion définie par la

gamme.

12. Le dimensionnement se fait par une simulation du programme de sélection qui ne tient pas en compte 'influence des
conditions d’installation.

13. Pour le choix de la pression maximale de fonctionnement, on considere le point moyen de la pression associé a la
température de condensation.

14. Pour appareils avec ventilateurs et batteries microcanaux, il faut suivre les procédures disponibles sur le site www.
thermokey.com (Indications for the use of Tk micro cores).

15. Groupe de fluide rélatif a la directive 2014/68/CE.
16. Les données écrites sur [étiquette des ventilateurs, ne representent pas les pires conditions d’absorption.

17. Les performances déclarées sont appropriées aux applications HVAC, avec flux d’air en champ libre c6té batterie et
ventilateur (par exemple la recirculation ou tout élément qui réduit le débit d’air doit étre évité) et avec des températures
dentrée uniformes dans la batterie (par exemple, éviter les conditions dans lesquelles les éléments adjacents sont a l'origine
des variations de températures a lentrée de lappareil). Pour d’autres applications critiques (par example industrielles
etc...) merci de contacter ThermoKey.

18. ThermoKey se réserve le droit de modifier a tout moment, sans préavis, les données techniques, les plans et les pix du

logiciel Archimede. Veuillez vous reporter a la version du logiciel et 'TEULA du logiciel directement dans la section “’?”.
19. Le logiciel Archimede est basé sur les derniéres librairies d’huiles, réfrigérants et mélanges de Refprop. Les mises &
jour des données peuvent entainer des performances différentes ds appareils par rapport a celles des versions précédentes
d’Archimede.

20. Merci de faire attention que les dimensions et le poids de I appareil équipé du systéme EPS, indiqués dans la fiche
technique, se reportent au modéle sans partie électrique ni panneaux évaporatifs montés. Pour variantes des combinaisons
d’accessoires possibles, veuillez vous reporter aux indications suivantes!

Prendre en compte que les modules évaporatifs montés sur le c6té du modéle dépassent de 440 mm tous ensemble sur
la largeur de 'empreinte du modéle, alors qu'ils n'affectent ni la longueur ni 'hauteur sur les dimensions du modele; par
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contre/de plus les tubes de décharge montés sur les modéles dépassent de 320mm tous ensemble sur la largeur du modéle.
Prendre en compte le fait que les panneaux de contrdle et les connexions font saillie en fonction des combinaisons
sélectionnées et requises de 400 mm des extrémités du modéle.

Considérez 60 Kg par chaque module (par ventilateur) comme le poids opérationnel des modules a évaporation montés
avec panneaux humides. Merci de faire attention parce que, dans le cas d’un entretien non optimale des cuvettes ou de la
ligne de décharge, vous devez envisager un éventuel stockage/accomulation deau dans la cuvette et des tubes de décharge
du systeme EPS d'environ 30 Kg par module (par ventilateur). Considérez le poids des tuyateries de connexion pré-
montée du systéme EPS au réseau d'approvisionnement d’ eau sur le modéle denviron 25 Kg par appareil. Considérez le
poids du possible coffret éléctrique pré-monté du systéme EPS sur le modéle, d'environ

21. Les surfaces extérieures des résistances, en cas de dégivrage électrique, peuvent dépasser 600 ° C (avec de l'air
statique & 20 ° C). La conformité a la norme EN378 est a la charge de l'installateur, selon le type de réfrigérant. Si la
différence entre la température d'auto-inflammation du réfrigérant et la température de la surface chaude est <100 K, il
est obligatoire d'installer des dispositifs permettant le fonctionnement de I'unité dans toutes les conditions d'utilisation
des unités installées.

22. La conception et l'installation du systéme devraient également, lorsque c'est applicable, suivre les informations
présentées dans les guides de l'industrie de référence tels que les manuels ASHRAE. Le fabricant n'assume aucune
responsabilité pour les équipements installés en violation de tout code ou réglement.

23. Lorsque du personnel extérieur a Thermokey souléve des appareils pendant les phases de chargement, de déchargement
et d'installation, il est nécessaire de se référer aux critéres présents dans la norme UNI EN 13001.

24. La largeur de l'unité en cas de flux horizontal et la hauteur de l'unité en cas de flux vertical peuvent
étre influencées par la hauteur de la plaque du ventilateur et par la hauteur du moteur du ventilateur.
La largeur totale en flux horizontal et la hauteur totale en flux vertical représentent des valeurs
indicatives du groupe ventilateur-plaque de ventilateur dans les conditions les plus défavorables.
Veuillez noter que, dans le cas de ventilateurs spéciaux tels que IEC, ATEX, ZAPLUS, Axitop, etc., les dimensions globales
peuvent étre plus importantes. Le dessin final de l'unité relatif a la commande peut modifier les valeurs indicatives
fournies par le logiciel de sélection.

25. Pour les unités équipées de panneaux évaporatifs EPS : ne pas exposer le panneau de refroidissement évaporatif a des
températures élevées, a des étincelles ou a d’autres sources susceptibles denflammer le matériau en papier. Ne pas meuler
ni souder autour de 'unité.

26. Les données des points de fonctionnement représentent les valeurs théoriques en tr/min/kW/ampéres des ventilateurs
associés au débit d’air considéré dans les conditions de conception. Toutes les données de consommation se référent aux
conditions nominales de densité du fournisseur (données typiques : 1,2/1,15 kg/m?).

27. es  températures dair en  fonctionnement indiquées  sont celles  déclarées sur la
fiche  technique du  ventilateur. Pour des informations  détaillées, veuillez  consulter les
instructions  d’utilisation, le manuel et les fiches techniques des fournisseurs de ventilateurs.
Afin de protéger les ventilateurs contre des performances incorrectes et des températures hors plage, il est obligatoire
de connecter et de surveiller les PTC, PTO ou dispositifs dalarme. Un démarrage occasionnel entre —40 °C et -25 °C
est autorisé.Pour un fonctionnement continu a des températures ambiantes inférieures a -25 °C (par exemple dans les
applications de réfrigération), nous recommandons une version du ventilateur équipée de roulements spéciaux pour
basses températures.
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Pour éviter la condensation, lentrainement doit rester continuellement alimenté afin que la chaleur empéche le
refroidissement jusqu’au point de condensation. Si un ventilateur/moteur reste a I'arrét pendant de longues périodes
dans une atmospheére humide, il doit étre mis en marche au moins deux heures par mois afin déliminer toute humidité
qui pourrait sétre condensée a I'intérieur du moteur.

|G 2. Notes |égales

IG 2.1. VERSION ORIGINALE
La version originale du présent manuel est en italien et elle accompagne chaque traduction officielle. Les traductions du

manuel non autorisées par le constructeur ne sont pas retenues comme étant en cours de validité.

L'utilisation de copies et/ou de traductions du présent manuel non autorisées et/ou l'emploi de traductions sans la
version originale en italien exonérent ThermoKey de toutes les conséquences et de toutes les responsabilités possibles
pouvant en découler en cas d'incident.

IG 2.2. RESTRICTIONS D'UTILISATION DU PRESENT MANUEL
Le présent manuel d'utilisation et d'entretien a été rédigé pour les unités ventilées destinées au marché communautaire
européen qui arborent le marquage CE.

Le présent manuel d'utilisation et d’entretien ne couvre pas l'introduction sur le marché et/ou l'utilisation des unités
dans les pays non membres de I'Union européenne.

IG 2.3 CONTENU ET COMPREHENSION DU MANUEL

Dans le cas oul le concepteur, l'installateur et/ou l'utilisateur (dans des termes généraux et globaux les opérateurs) ne
trouvaient pas dans le présent manuel les informations techniques nécessaires a l'installation, a l'utilisation, a I'entretien
et/ou a l'élimination stire de l'unité ou qu'ils avaient des doutes concernant les modalités correctes d'installation,
d'utilisation, d'entretien et/ou d'élimination, ils sont invités a contacter directement ThermoKey. Le présent manuel
d'utilisation et d'entretien a été rédigé afin d'étre le plus complet et le plus clair possible, en lien a la préparation et aux
compétences de ses utilisateurs. En cas de non-compréhension du contenu du présent manuel ou d'une compréhension
incomplete des indications données, il faut interrompre immédiatement toute phase de conception, d'installation,
d'utilisation, d'entretien et/ou d'élimination de I'unité elle-méme.

Si jamais les opérateurs poursuivaient leur activité sans avoir parfaitement et entiérement compris le présent manuel
d'utilisation et d'entretien et/ou sans étre en possession de toutes les connaissances et les indications nécessaires au
déroulement de leur activité, ThermoKey se considére exonérée de toute conséquence ou responsabilité en découlant.

ThermoKey considére comme de la négligence le fait de ne pas signaler toute erreur, omission, erreur typographique,
incohérence, etc. du présent manuel en lien avec les instructions et les indications techniques : le concepteur, l'installateur
et l'utilisateur (les techniciens dentretien) doivent immédiatement signaler a ThermoKey les situations qui seraient
susceptibles de nuire a la sécurité des personnes, des biens et de I'environnement en agissant avec toute la compétence, le
professionnalisme, l'esprit de collaboration et la diligence nécessaires.

Tout comportement négligent, peu prudent ou prouvant des compétences technico-professionnelles insuffisantes
exonérent le constructeur de toutes les conséquences et les responsabilités possibles qui pourraient en découler.
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IG 2.4. RESPONSABILITE
Responsabilité du constructeur
Le constructeur est responsable de la conception, de la construction, du test et de 'emballage de I'unité ventilée aux fins de

l'introduction sur le marché de I'Union européenne. Le constructeur garantit que 1'unité ventilée est congue, construite,
testée et emballée dans le respect des exigences essentielles fixées dans les directives communautaires applicables et
qu'une évaluation opportune de conformité dans ce sens a été effectuée.

Les phases de retrait de I'emballage, de I'installation, de la mise en service, de I'entretien, du démontage et de I'élimination
ne sont pas a la charge du constructeur, qui fournit dans les présentes instructions le maximum d'informations utiles
pour les phases de vie précitées de l'unité ventilée.

Toutes les parties de l'unité ont été congues, réalisées et controlées afin de pouvoir supporter les sollicitations
raisonnablement prévisibles dans l'utilisation prévue et dans tout ce qui est raisonnablement prévisible : aucune garantie
de sécurité et/ou de fonctionnement ne peut étre donnée si les unités sont employées dans des conditions d'utilisation
non explicitement prévues par ThermoXKey, et par conséquent interdites.

L'installation, 1'utilisation, l'entretien et/ou l'élimination de l'appareil dans des conditions interdites, non prévues
et/ou en tout cas différentes de celles prévues par ThermoKey, l'exonérent de toutes les conséquences et de toutes les

responsabilités possibles.

Responsabilité du concepteur et de l'installateur

L'installateur et/ou le concepteur ont l'obligation d'évaluer les risques, de prévoir les moyens et les systemes d'urgence,
d'alarme, de signalisation et de protection et ils doivent en outre prévoir les instructions globales de I'installation/du systéeme
de réfrigération duquel fait partie l'unité ventilée, conformément aux dispositions de la norme UNI EN ISO 5149-4.

Ilincombe en outre au concepteur et/ou a l'installateur de déterminer quels sont les moyens et les modalités les plus appropriés
et les plus stirs pour la manutention et, éventuellement, pour le stockage de I'unité et en dehors des sieges et/ou des magasins
du constructeur. Plus particuliérement, il reléve de la responsabilité du concepteur et/ou de l'installateur de vérifier les
recommandations fournies par le constructeur et de les respecter lors des phases de manutention, de transport et de stockage.

Une évaluation incorrecte des risques de la part du concepteur et/ou de l'installateur, ou bien un choix inapproprié
des moyens et des systémes d'urgence, d'alarme, de signalisation de protection exonérent ThermoKey de toutes les
conséquences et de toutes les responsabilités possibles.

Le concepteur est la personne qui intervient lors de la phase de conception de l'installation/du systeme de réfrigération
ou l'unité ventilée est installée et il est responsable aussi bien sur le plan des performances que sur celui de la sécurité. Le
concepteur a la responsabilité de choisir les composants les plus appropriés pour l'installation qu'il congoit, en observant
les restrictions d'utilisation imposées par le constructeur. La préparation du concepteur et ses compétences doivent étre
suffisantes pour lui permettre de comprendre parfaitement le contenu du présent manuel d'utilisation et d'entretien et de
tout autre document technico-commercial relatif a 'unité et, en outre, elles doivent étre suffisantes pour lui permettre de
demander d'éventuels éclaircissement au constructeur dans I'optique de réaliser une installation/un systeéme fonctionnel, stir
etdanslesrégles del'art. Plus particulierement, le concepteur doit étre en mesure d'identifier les conditions de fonctionnement
raisonnablement prévisibles de l'unité (liées a 'environnement, a la fixation, aux charges et aux sollicitations, a la connexion

aux systemes électriques, fluidique, hydraulique, etc.) et de vérifier que I'unité soit adaptée a ces conditions.

Une identification incorrecte des conditions de travail de l'unité ventilée de la part du concepteur exonérent ThermoKey
de toutes les conséquences et de toutes les responsabilités possibles.
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Sile projet est divisé en plusieurs parties, le coordinateur de la conception, quel qu'il soit, sera considéré étre le concepteur.
L'installateur est la personne qui intervient lors de la mise en ceuvre et de la réalisation de l'installation, conformément aux
indications de la conception, aux spécifications des composants comme elles ont définies par leurs constructeurs et aux
regles de l'art. La préparation de l'installateur et ses compétences doivent étre suffisantes pour lui permettre de comprendre
parfaitement le contenu du présent manuel d'utilisation et d'entretien et de tout autre document technico-commercial relatif
al'unité et, en outre, elles doivent étre suffisantes pour lui permettre de demander d'éventuels éclaircissement au constructeur
dans I'optique de réaliser une installation/un systéme fonctionnel, str et dans les régles de l'art.

Le personnel qui intervient lors des différentes phases de l'installation et de la mise en service de l'unité doit étre compétent et
formé. En ce qui concerne les unités ThermoKey, le niveau minimal qui doit étre garanti est celui indiqué dans la norme EN 22712.

Si l'installation est divisée en plusieurs parties, le coordinateur de l'installation, quel qu'il soit, sera considéré étre
l'installateur.

Lunité ventilée (quasi-machine conforme a la Directive 2006/42/CE destinée a étre assemblée pour former une machine
complete) nest pas protégée contre le risque électrique résultant de contacts indirects ; par conséquent, 'analyse de ce
risque ainsi que Iévaluation du projet/d’installation des dispositifs ou systéemes de protection appropriés relevent de
la responsabilité de I'installateur, en se référant aux indications figurant dans la Fiche Technique et dans le Manuel du
Ventilateur.

Responsabilité du conducteur de l'installation/du systéme de réfrigération
Lopérateur est la personne qui utilise I'installation et, par conséquent, I'unité faisant l'objet de ce manuel d’utilisation et de

maintenance. Lopérateur est également responsable de l'entretien de I'unité, y compris toutes les inspections périodiques
nécessaires pour garantir la conservation a long terme des niveaux de fiabilité et de sécurité atteints par I'unité ventilée.

Le personnel qui intervient lors des différentes phases de l'installation et de la mise en service de I'unité doit étre compétent
et formé. En ce qui concerne l'unitée, le niveau minimal qui doit étre garanti est celui indiqué dans la norme EN 22712.

L'exploitant a l'obligation d'employer seulement un personnel compétent et formé, doté des équipements de protection
individuelle appropriés lors des phases de contréle, d'entretien, de réparation, d'urgence et d'élimination de l'unité.

Il est rappelé ici que la conception de l'installation/du systéme de réfrigération n'est pas de la compétence de ThermoKey,
qui est donc exonérée de toutes les conséquences et/ou de toutes les responsabilités découlant d'une conception/installation
incorrecte.

11 est rappelé en outre que les unités peuvent subir des modifications techniques et/ou des mises a jour de la part du
constructeur, et il reléve de la compétence de l'exploitant de vérifier la compatibilité entre l'installation/le systéme et
la nouvelle version de l'unité.

IG 2.5 DISPOSITIONS LEGALES ET TECHNIQUES EMPLOYEES DANS LA CONSTRUCTION DE L'UNITE
En ce qui concerne les normes employées par le constructeur dans la construction de l'unité, il convient de toujours se
référer a la Déclaration ThermoKey envoyée avec l'unité elle-méme.

IG 2.6 IMPORTANCE DE LA SERIE DE NORMES EN 378
Les normes techniques EN 378 sont composées de quatre normes techniques (EN 378-1, EN 378-2, EN 378-3 et UNI
EN ISO 5149-4) qui représentent la ligne directrice fondamentale concernant la conception, l'installation, l'exploitation,
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l'entretien et I'élimination des installations et des appareils de réfrigération liés. Cette série de normes vise a fournir une
vue d'ensemble compléte des aspects de sécurité qui doivent étre pris en compte par les concepteurs, les installateurs, les
exploitants et les techniciens d'entretien des installations.

ThermoKey considére comme une exigence fondamentale le respect des normes de la série EN 378 pour la sécurité des
personnes, des biens et de I'environnement en lien avec I'utilisation de 1'unité objet du présent manuel dans une installation/
un systeme de réfrigération.

Le non-respect des dispositions contenues dans lesdites normes peut provoquer, principalement mais sans s'y limiter :

* le risque de fuite ou d'émission du réfrigérant, susceptible de provoquer un incendie ou une explosion et/ou des
dommages a la santé des personnes, aux biens et a I'environnement ;

= le risque d'accidents lors de l'installation, 1'utilisation, l'entretien ou l'élimination des personnes impliquées dans ces
différentes phases.

|G 3. Plagues et etiquettes générales

L'utilisateur doit garantir que les étiquettes et les plaques appliquées par le constructeur sur l'unité soient maintenues
en bon état de conservation, lisibles et bien fixées. Si elles sont usées, illisibles ou bien peu compréhensibles, les étiquettes
et les plaques doivent étre remplacées.

|G 4. Avvertissements generaux et normes de
securite

IG 4.1. GENERALITES
1. L'unité ventilée est prévue pour une utilisation automatique non surveillée.

2. Le concepteur et/ou l'installateur devront prévoir les coups de bélier.

3. Les systemes de fixation de 1'unité ventilée sont a la charge de 'utilisateur qui devra s'assurer qu'ils sont congus
conformément aux dispositions ETAG pertinentes selon le type de support.

4. Les utilisateurs des unités ventilées qui emploient des fluides dangereux doivent respecter fidélement les indications
des fiches de sécurité du fluide.

5. L'aération du lieu d'installation des unités ventilées qui emploient des fluides potentiellement explosifs ou
inflammables est absolument essentielle : le concepteur, l'installateur et/ou 'utilisateur doivent le prendre en compte.

6. Les ventilateurs sont congus pour le service continu S1 (service continu avec charge constante). Si les ventilateurs sont
utilisés avec un systeme de réglage ON/OFF, la commande ne doit pas prévoir de commutations trop fréquentes (voir la fiche
technique du ventilateur).

7. Outre les avertissements reportés dans ces chapitres, pour chaque modele des indications spécifiques peuvent étre
prévues (consulter le site ThermoKey www.thermokey.com).

IG 4.2. MANUTENTION, CHARGEMENT ET DECHARGEMENT
1. La manutention et la manceuvre pendant les phases de chargement et de déchargement doivent étre effectuées par

MT IG TK FR 02 2026 135

Manuels IG

MO001

FR



ThermoKey Spa

MO001

MO001

MO001

Heat Exchange Solutions

un personnel qualifié équipé des moyens appropriés, en parfaite conformité avec les indications du constructeur.

2. Plus particuliérement, les opérateurs chargés de la manutention de l'unité doivent :
- s'assurer que le dispositif de levage a leur disposition supporte le poids de 'unité avec une marge de sécurité appropriée;
- s'assurer qu'aucune personne ne soit présente dans le rayon d'action du dispositif utilisé en phase de déchargement
et, plus largement, dans la zone ot s'effectuent ces activités;
- s'assurer que l'unité soit accrochée, avec des crochets appropriés, uniquement aux points indiqués par le constructeur.

Le non-respect d'un ou de plusieurs des points ci-dessus et, en général, tout comportement susceptible de présenter des
risques pour les personnes au cours de la manutention de 1'unité, exonére le constructeur de toutes les conséquences et de
toutes les responsabilités possibles en découlant.

Le non-respect des indications mentionnées ci-dessus peut causer des préjudices aux personnes, dont :
- I'écrasement;
- la perte des membres

En outre, des dommages a 1'unité peuvent survenir, ce qui nuit a son fonctionnement correct.

IG 4.3. TRANSPORT

Dans le cas de transports maritimes ou terrestres avec des conditions particuliéres de la chaussée (en mauvais état), il est
nécessaire de retirer des unités ventilées toutes les parties qui pourraient étre endommagées en provoquant des pannes
ou des dysfonctionnements futurs ou de réaliser des emballages spéciaux.

Les opérations de démontage et de remontage doivent étre effectuées seulement suite a l'avis favorable de ThermoKey
et uniquement apres avoir pris connaissance de ses instructions directes et précises. Le non-respect de cette indication
exonére ThermoKey de toute responsabilité future en découlant.

IG 4.4. STOCKAGE

Si l'appareil doit étre stocké avant l'installation (un ou plusieurs mois) il est bon de prendre les précautions suivantes:

» laisser l'unité ventilée dans son emballage original jusqu'au moment de l'installation ou bien refaire I'emballage de
maniére a garantir un niveau de protection équivalent a celui de I'emballage original contre les agents atmosphériques, la
poussiére, les insectes ou les petits rongeurs ;

» placer dans un lieu couvert, avec une température comprise entre +15 °C et +25 °C et un pourcentage d'’humidité
compris entre 50 % et 70 % ;

» s'assurer que l'unité ne soit pas exposée a des vapeurs ou a des liquides corrosifs ;

* les unités ne peuvent pas étre empilées I'une sur l'autre pendant le stockage et le transport, si cela n'est pas expressément prévu.

Le non-respect des indications relatives au stockage exonére ThermoKey de toute responsabilité pour les dommages
résultant d'une conservation non appropriée de l'unité ventilée.

IG 4.5 NOTE POUR LES VENTILATEURS
Sil'unité est installée a l'extérieur mais qu'elle n'est pas immédiatement mise en service, il est recommandé de faire fonctionner

le/les ventilateur(s) au moins une fois par semaine, pendant 4 ou 6 heures, afin d'éviter d'endommager les moteurs électriques.

IG 4.6 SECURITE ELECTRIQUE

1. La connexion électrique, hydraulique et le raccordement des unités de réglage (en option) doivent étre effectués
exclusivement par un personnel qualifié et possédant les qualifications requises par la réglementation du Pays ou
l'appareil sera installé.
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2. Lappareil est prévue pour fonctionner dans les limites de la tension, de la fréquence, du courant et des conditions
de court-circuit indiqués sur sa plaque.

3. Un dispositif sectionneur général doit étre installé en amont du réseau principal d'alimentation par l'utilisateur. Ce dispositif
doit pouvoir étre bloqué sur la position ouverte (avec l'appareil non alimentée) par exemple au moyen d'un cadenas.

4. L'appareil peut étre équipée d'interrupteurs de service, utilisés pour la phase dentretien. Sur nos différentes appareils,
pour pouvoir les utiliser lors de l'entretien, il est nécessaire de prévoir un systeme d'accés adéquat (tel qu'un échafaudage,
un échafaudage mobile, ou tout autre moyen d'acces au lieu de travail) qui est a la charge du client. Cela est nécessaire,
par exemple. en considérant les modeéles Vtype, et les modeles a plat avec des cadres supplémentaires ou des pieds de
support ThermoKey non standard.

5. Une seule connexion au réseau électrique doit étre prévue pour l'appareil ventilée. Si plusieurs connexions sont
nécessaires, le concepteur de l'installation, I'installateur ou l'utilisateur devront prévoir des moyens de déconnexion
qui permettent d'opérer en toute sécurité sur l'appareil ventilée.

6. Le degré de protection de l'installation électrique est IP 54 et il ne doit pas étre réduit durant la phase d'installation,
donc des presse étouppe appropriés doivent étre employés et des bouchons pour les trous la o1 c'est nécessaire.

7. 11 est interdit d’installer I'appareil dans un milieu classé a atmosphére potentiellement explosive aux termes de la
Directive 1999/92/CE, a 'exception des appareils certifiés Atex.

8. En cas d’incendie, utilisez un agent extincteur, approprié a étre utilisé sur des appareils sous tension.

9. Etant donné qu’il s'agit d’'une quasi-machine conforme a la Directive 2006/42/CE, destinée a étre assemblée pour
former une machine complete, I'unité ventilée nest pas protégée contre le risque électrique résultant de contacts
indirects; I'analyse de ce risque et la conception/installation des dispositifs ou systémes de protection appropriés font
partie des responsabilités du concepteur/installateur de l'ensemble. A cette fin, merci de se référer aux indications
présentes dans la Fiche Technique et dans le Manuel des Ventilateurs

IG 4.7. SECURITE MECANIQUE

1. L'unité ventilée doit étre fixée sur un support en mesure de résister aux sollicitations prévisibles pour l'utilisation
normale, comme le poids de l'unité ventilée complétement montée et remplie de réfrigérant, l'effet d'un séisme et la charge
due a la neige et au vent pour les unités ventilées installées a l'extérieur. En plus de cette liste, le concepteur aura I'obligation
de vérifier les sollicitations prévisibles en recourant également aux Eurocodes ou aux normes locales qui y sont relatives.

2. La stabilité de 1'unité ventilée doit toujours étre garantie. Les unités ventilées qui fonctionnent en étant posées sur
une surface plate doivent étre fixées a cette surface et non pas seulement posées.

3. En raison de l'application, pour les unités ventilées suspendues, il peut étre nécessaire de prévoir des systémes
antichutes ou de retenue.

4. S'il s'avere nécessaire de prévoir des contreventements, ceux-ci doivent étre placés et/ou signalés de maniére telle a
ne pas créer un risque de géne.

5. Durant les opérations dentretien, de réparation ou de nettoyage, utiliser toujours des dispositifs de protection
appropriés (gants résistants aux risques mécaniques, conformes a la norme EN 388, marqués CE non inférieursa 1311)
dans le but de réduire le risque de blessure en cas de contact avec les arétes des tdles ou avec le bloque alleté.
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6. Le contact accidentel avec des collecteurs ou des parties de tuyau peut provoquer des brillures dues a la chaleur.
Portez toujours les Equipements de Protection adéquats.

7. Pour des informations détaillées sur le niveau sonore de 'unité, merci de se référer a la sélection dans le logiciel
Archimede.

8. En ce qui concerne le risque de surpression, référez-vous aux tableaux de calcul ou aux catalogues pour les parameétres
d’utilisation de l'appareil et les types de fluides & employer. Pour obtenir les tableaux et les catalogues, adressez-vous
directement 8 ThermoKey ou bien téléchargez-les sur le site www.thermokey.com

9. Il est interdit d’utiliser ou d’ajouter des substances ou des solvants au fluide indiqué pour I'utilisation pour laquelle le
produit a été congu. Les substances considérées agressives sont les substances corrosives, toxiques, inflammables, explosives
et en général appartenant aux fluides du groupe 1, conformément a la Directive 97/23/CE (2014/68/UE au 19/07/2016).

10. Les unités ne sont pas praticables.

|G 5. Utilisations incorrectes et interdites

Toute utilisation différente de celle spécifiée dans ce manuel est considérée incorrecte.

Lorsque l'unité ventilée est en fonctionnement, les activités a proximité de cette derniére ne sont pas admises, 8 moins d'étre
a une distance appropriée. Les utilisations incorrectes considérées prévisibles sont :

» Non-coupure de 'alimentation électrique avec I'interrupteur général sur la position ouverte « O » (ou débranchement
de la prise de courant) avant deffectuer des opérations de réglage, de rétablissement et d'entretien;

» Absence dentretien et de controles périodiques;

» Modifications structurelles ou modifications a la logique de fonctionnement;

= Manipulation des protections et des systéemes de sécurité;

» Présence de tierces personnes pendant le fonctionnement ordinaire;

= Non-utilisation des E.P.I. de la part des opérateurs et des techniciens dentretien;

* Non-installation des EPC suggérés.

Les comportements décrits ci-dessus sont explicitement interdits.

Puisqu'il n'est pas possible d'éliminer les risques résiduels dus a une utilisation incorrecte, des indications et des
instructions sont fournies pour empécher ces comportements.

Il est interdit denlever ou de rendre illisibles les signaux de sécurité, de danger et dobligation figurant sur l'appareil.

Il est interdit d'6ter ou de manipuler les protections de 'appareil.

Il est interdit dapporter des modifications a l'unité ventilée.

IG 5.1. INTERDICTIONS SPECIFIQUES POUR LES UNITES VENTILEES A L'AMMONIAC
L'ammoniac est une substance potentiellement explosive, pouvant provoquer des incendies, toxique, irritante et elle
peut provoquer des dommages irréparables, voire méme la mort.

A A A A A A A S
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|G 6. Risques résiduels généraux

IG 6.1. RISQUES ET EPI DE SECURITE

Les risques résiduels sont divisés en deux catégories : les risques généraux et les risques spécifiques. Les risques résiduels
généraux sont ceux qui peuvent étre attribués a toute unité ventilée, indépendamment du modéle ou de l'application, mais
définis uniquement sur la base des technologies et des solutions de construction. Les risques généraux sont contenus dans
la présente section de ce manuel.

A Tinverse, les risques spécifiques sont propres a une famille d'unités ventilées, a un modéle ou méme a un seul exemplaire. Les
risques spécifiques sont indiqués dans la documentation spécifique de l'unité ventilée et non pas nécessairement dans le manuel.

1. Lappareil présente des risques qui nont pas été complétement éliminés du point de vue de la conception ou avec
linstallation de protections appropriées.

2. Outre les dispositions présentes dans ce manuel et dans la documentation technique de l'unité ventilée en général, I'utilisateur
doit prévoir des mesures d'organisation qui réduisent encore davantage les risques résiduels, parmi lesquels doter des
équipements de protection, aussi bien individuelle (EPI) que collective (EPC) le personnel qui travaille avec I'unité ventilée.

3. Pendant les phases d’'installation de l'appareil, des espaces suffisants sont & prévoir pour limiter ces risques. Pour
préserver ces conditions, les couroirs et les zones autour de 'appareil doivent toujours :

- Etre sans obstacles (tels que les petites échelles, les outils, les récipients, les boites);

- Btre propres et secs;

- Etre bien éclairés, au besoin.

4. Avant de démonter I'appareil, ce qui nécessite que celui-ci soit soulevé, il est obligatoire de vérifier I'absence d'attaque
corrosive sur les vis et les oreilles de levage. En cas de corrosion (méme minime), veuillez & remplacer les vis et les oreilles

de levage avant de soulever l'appareil.

IG 6.1.1. Démontage et élimination

Les unités ThermoKey se composent essentiellement de :

» Tubes : cuivre / aluminium / acier inoxydable

= Ailettes : aluminium avec et sans traitement de protection / cuivre / inox

» Tole FeZn avec et sans peinture, tdle Al avec et sans peinture etc..

= Acier

= Acier inoxydable

= Piéces électriques : moto-ventilateurs, coffrets électriques et systémes de régulation.

Pour une vue compléte, reportez-vous aux représentations suivantes.
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AEROREFRIGERANT - CONDENSEURS

INTERNAL PLATES

= Aluminium

= FeZn

= Stainless steel

ELECTRICAL BOX

= Pvc

= Fiber glass

= Stainless steel

CASING

= Aluminium

= Aluminium painted

= FeZn painted

= Stainless steel

TUBES/MANIFOLDS

= Copper

= Stainless steel

FANS

Guard grille

= Steel tr. painted

= Stainless steel

Blades

= Sp. reinf. plastic

= Aluminium

= Painted

140

TUBES/MANIFOLDS

= Copper

= Stainless steel

FANS
Guard grille

= Steel tr. painted
= Stainless steel

Blades

= Sp. reinf. plastic

= Aluminium
= Painted

FINS

REFROIDISSEUR

FRONT/INTERNAL PLATES

= Aluminium
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TUBES/MANIFOLDS

= FeZn

= Copper

FIXING BRACKETS

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated |blygold
cathaphoresys
+ UV top-cord

heresite

= Copper

= Hydrophobic

SHOCK ABSORBERS (OPTION)

= FeZn painted

= Stainless steel

INTERNAL PLATES

CASING

= Stainless steel

CASING

= Aluminium

= Aluminium painted

= FeZn painted

= Aluminium

= Stainless steel

FIXING BRACKETS

= Aluminium painted

= FeZn painted

= Stainless steel

FINS

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated |blygold

= Stainless steel \_
i

FANS

cathaphoresys

= Steel tr. painted

+ UV top-cord

= Stainless steel

heresite

Blades

= Copper

= Stainless steel
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= Hydrophobic

= Sp. reinf. plastic

= Stainless steel

Al

-

DRIP TRAYS

= Stainless steel

FINS

Manuels IG

= Aluminium

= Aluminium painted

= FeZn painted

= Stainless steel

DRIP TRAYS

/

= Aluminium

= Aluminium painted

= Aluminium painted

= FeZn painted
= Stainless steel

= FeZn painted
= Stainless steel

MT IG TK FR 02 2026

= Aluminium

Pre-painted

Double-layer

E-coated

blygold
cathaphoresys
heresite

Stainless steel

Copper

FANS
Guard grille

= Steel tr. painted
= Stainless steel

Blades

= Sp. reinf. plastic

= Aluminium
= Painted

= Stainless steel

FRONT/INTERNAL PLATES

= Aluminium

FeZn

= Stainless steel

FINS

Aluminium

Pre-painted

Double-layer

E-coated

blygold
cathaphoresys
heresite

Stainless Steel

Copper

TUBES/MANIFOLDS

Copper

= Stainless steel
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Les opérations de démontage et d'élimination doivent respecter les normes EN378 et les réglementations locales en

vigueur en matiere de sécurité environnementale et de sécurité des travailleurs.

Les matériaux qui composent les unités ThermoKey sont recyclables par séparation mécanique. En fonctionnement, nos

unités contiennent des fluides frigorigénes et/ou liquides et/ou huiles etc... qui doivent étre récupérés au préalable avant

la séparation mécanique des éléments constitutifs de notre unité, par des actions telles que par exemple. :

* inclinaison de l'appareil

» soufflage

= et

142

C.

DANGER

BRULURE

ELECTROCUTION

AILETTES
COUPANTES

DESCRIPTION DE LA SITUATION DANGEREUSE

Lopérateur (dans des situations particuliéres ou pendant lentretien) touche volontairement ou
involontairement une surface chaude ou gelée.

Porter des gants isolants et/ou attendre le refroidissement/réchauffement des surfaces.

Contact avec les parties électriques sous tension pendant les opérations dentretien.

Les opérations d'entretien doivent, dans la mesure du possible, étre effectuées avec 1'unité
ventilée hors tension et elles sont réservées aux opérateurs qualifiés, formés et autorisés,
dotés des EPI appropriés et d'outils isolants.

Pendant les phases d’utilisation et de nettoyage, lopérateur doit faire attention aux ailettes des
échangeurs qui sont coupantes.

L'opérateur doit étre muni des EPI appropriés.

MT IG TK FR 02 2026

PHASE

TRANSPORT

MANUTENTION

DESEMBALLAGE

MONTAGE

USAGE ORDINAIRE

REGLAGES

NETTOYAGE

ENTRETIEN

DEMONTAGE

DEMOLITION

IG - Instructions générales pour une utilisation sire

DESCRIPTION

Il s’agit du déplacement de lappareil d’'une localité a une autre par le biais d'un moyen
destiné a cet effet

Il s’agit du déplacement de l'appareil depuis et sur le moyen utilisé pour le transport, ainsi
que des déplacements a I'intérieur de Iétablissement

Il s’agit de l'enlévement de tous les matériaux utilisés pour I'emballage de 'appareil

Il s’agit de toutes les interventions de montage qui préparent initialement 'appareil a la mise
au point

Il sagit de 'usage auquel I'appareil est destiné (ou qui est considéré habituel) relativement a
sa conception, construction et fonction

Ils prévoient le réglage, la mise au point et Iétalonnage de tous les dispositifs qui doivent
étre adaptés a la condition de fonctionnement normalement prévu

Il sagit de I¥limination de la poussiere, de 'huile et des résidus de travail qui pourraient
compromettre le bon fonctionnement et l'utilisation de l'appareil, ainsi que la santé/sécurité
de lopérateur

Il sagit du contréle périodique des parties de l'appareil qui peuvent suser ou qui doivent
étre remplacées

Il s’agit du démontage complet ou partiel de I'appareil, pour tout type dexigence
Il sagit de l'enlevement définitif de toutes les parties de 'appareil a la suite de I'opération de

démantelement définitif, en vue de permettre éventuel recyclage ou collecte sélective des
composants conformément aux modalités prévues par les normes légales en vigueur

La responsabilité de I'identification et du choix du type et de la catégorie des EPI adéquats et appropriés est a la charge du

Client.

Les EPI utilisés devront se conformer 2 la directive de produit et porter le marquage CE (pour le marché européen).
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OBLIGATION
DU PORT DES
VETEMENTS
DE TRAVAIL

OBLIGATION
DU PORT DES
CHAUSSURES
DE SECURITE

OBLIGATION
DU PORT DES
GANTS

OBLIGATION

DU PORT DES
LUNETTES DE
PROTECTION

OBLIGATION
DU PORT D'UN
ECRAN FACIAL

OBLIGATION
DU PORT DU
MASQUE (*)

OBLIGATION
DU PORT D'UN
CASQUE DE
PROTECTION

(*) uniquement pour les phases ol est prévu le contact avec les réfrigérants

TRANSPORT
MANUTENTION
DESEMBALLAGE
MONTAGE
ORDINAIRE
REGLAGES
NETTOYAGE
ENTRETIEN
DEMONTAGE
DEMOLITION

USAGE
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IG 6.2. FUITES D'AMMONIAC

Dans le cas ou l'utilisateur percoit :

= des fuites de vapeur d'ammoniac ou d'ammoniac liquide de l'unité ou de ses branchements ou bien ;
» des odeurs ou des irritations des voies respiratoires ou visuelles fortes et soudaines ou encore ;

» l'activation d'un dispositif d'alarme et/ou de signalisation qui reléve la concentration de I'ammoniac.

Abandonnez le local ou dans tous les cas le site d'installation de l'unité ventilée et actionnez le dispositif d'urgence.
MO001
La résolution de la défaillance devra étre gérée par un personnel expert et formé.
Préalablement a I'entrée dans le local/site d'installation, I'opérateur devra :
» porter des équipements de protection pour les voies respiratoires, pour les yeux, des gants et des vétements de protection
adaptés aux circonstances ;
» attendre 'évacuation compleéte des sacs d'ammoniac présents dans le local ou dans la zone d'installation de l'unité
endommagée ;
= étre assisté par un personnel prét a intervenir en cas de nécessités.

IG 6.3 INSTRUCTIONS POUR LES SOINS SUITE A DES BLESSURES
Les blessures dues au contact avec 'ammoniac peuvent provoquer :

» des engelures;

= des blessures corrosives sur la peau

L'assistance du personnel devra immédiatement:

= avertir le médecin ;

= protéger les voies respiratoires ;

» conduirele blessé sous la douche et le rincer al'eau chaude (le blessé devra étre positionné sous la douche avec ses vétements).

|G 7. Mise en place

Notes générales et communes

Pourobtenir davantage d'informations sur ces opérations, référez-vous aux INSTRUCTIONS pourla MANUTENTION

et le DESEMBALLAGE.
MO001

Outre les présentes normes générales et communes, pour chaque modele des indications spécifiques peuvent étre prévues
(consultez le site ThermoKey www.thermokey.com).

Le site d'installation

Dés la phase du projet, ou au moins avant l'installation, il convient de vérifier que :

» la surface de montage soit suffisamment résistante pour supporter les sollicitations prévues lors de l'utilisation, comme
par exemple le poids de I'unité et de la charge de réfrigérant ;

= un espace libre est prévu pour permettre les interventions d'assistance et d'entretien ;

= le lieu d'installation choisi ne soit pas inondable ;

* la ventilation du lieu d'installation, naturelle ou forcée, soit adaptée pour empécher des concentrations dangereuses de
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= réfrigérants potentiellement explosives ou inflammables ;

» la température locale de I'unité pendant les phases ou elle n'est pas en fonctionnement ne doit pas dépasser les 50°C ;
*» des supports anti-vibrations et des manchons flexibles peuvent étre utilisés sur les tuyaux hydrauliques afin de limiter
au maximum la propagation des vibrations par voie solide (<9.8m/s2) ;

» 'impact sonore soit adéquat.

Pour les installations a l'intérieur, il convient en outre de vérifier que le local d'installation doit étre conforme aux
recommandations de la norme EN 378-3 et aux autres spécifications techniques et légales en vigueur sur le lieu
d'installation.

Pour les installations a l'extérieur, vérifiez également que:

» la position de l'unité soit a un niveau supérieur a la hauteur moyenne atteinte par la neige ;

» asurface de montage soit suffisamment résistante pour supporter les sollicitations prévues lors de l'utilisation ordinaire,
comme par exemple le poids de l'unité et de la charge de réfrigérant, et les sollicitations accidentelles, telles que la neige,
le vent, etc. en se référant également a la norme EN 1991-5.

Prévoyez l'espace et les moyens nécessaires a l'installation.

Une attention particuliére doit étre portée a la vérification du risque de corrosion galvanique et, plus particuliérement,
il reléve de la compétence du concepteur/de l'installateur de prévoir un systéme de protection.

Prenez en compte (a la charge de l'installateur/du concepteur) de possibles vibrations externes, telles que par exemple
la circulation a proximité de routes, les vibrations a proximité des aéroports, etc.

Il est conseillé d’installer des amortisseurs a la base de la structure: consultez le catalogue ou le site Internet
www.thermokey.com a la rubrique téléchargement du catalogue.
Pour évaluer les sollicitations, il est conseillé de se référer a la norme EN 1991-6.

L'utilisation de systémes anti-vibrations peut modifier les conditions de résistance aux sollicitations des unités ventilées
(le vent et les vibrations propres en particulier).

Pour le dimensionnement des tuyaux, et plus particuliérement pour ceux contenant de l'ammoniac et des réfrigérants
du groupe 1, il est recommandé d'appliquer la norme EN 1998-6.

En ce qui concerne le choix du site d'installation, une série de risques possibles, qui peuvent se présenter aussi bien lors de
la phase d'installation que lors des phases suivantes d'utilisation ordinaire et de démontage, doivent étre pris en compte.
Il incombe au concepteur, a l'installateur et/ou a l'utilisateur d'évaluer les risques présents sur le site d'installation. Une

liste indicative, mais non exhaustive, est donnée ci-dessous.

A La zone a proximité ou le sol en-dessous des unités ventilées peut devenir glissant(e) : signalez

le danger de maniére appropriée.
Wo11

Les contreventements et, de maniére générale, toutes les structures en saillie de 1'unité

P>

woor ventilée peuvent présenter un risque de géne.

é En ce qui concerne les unités ventilées suspendues ou accrochées et les unités ventilées de grandes

dimensions, il y a un risque de se cogner la téte en raison de la hauteur des installations.
Wo020
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Pour les installations en hauteur (sur des toits-terrasses, des structures de soutien ou des
A dispositifs similaires dépassant 2 m de hauteur a partir du plancher) le risque de chute par

Woos le haut existe ; celui-ci doit étre minimisé grdce a des EPC.

A\

IG 7.1 ESPACES TECHNIQUES MINIMAUX
Les espaces techniques minimaux peuvent étre de différents types et, ainsi, il est nécessaire de se référer a toutes les

L'emploi d'ammoniac et de réfrigérants du groupe 1 peuvent créer un risque d'explosion en
raison d'une atmosphére explosive. Durant la phase de conception, toutes les précautions
nécessaires doivent étre prises pour éviter ce danger.

indications spécifiques fournies dans la documentation technique. Dans le cas ot elles ne seraient pas présentes,

contactez immédiatement ThermoKey pour les obtenir.

IG 7.2 INSPECTION A LA LIVRAISON
Vérifiez que la confirmation de commande est conforme aux données reportées sur la plaque d'identification et comparez
les paramétres électriques a ceux requis. Ne procédez pas a l'installation en cas de différences entre les paramétres.

Si l'unité ventilée présente un défaut au moment du désemballage e/ou de l'installation, signalez-le immédiatement au
constructeur et ne n'effectuez pas les phases suivantes avant d'avoir obtenu une autorisation explicite.

IG 7.3 DESEMBALLAGE DE L'UNITE

Les emballages peuvent étre de différents types et, ainsi, il est nécessaire de se référer a toutes les indications spécifiques
fournies dans la documentation technique. Dans le cas ot elles ne seraient pas présentes, contactez immédiatement
ThermoKey pour les obtenir et n'effectuez aucune opération de désemballage.

IG 7.4 MISE EN PLACE
1l est interdit de sarréter et de circuler dans le rayon d’action de toute machine de levage.

Lorsque présent, il est nécessaire d6ter le film de protection du carénage apres I'installation.

Pour les installations qui prévoient des travaux en hauteur ou exposés a des risques de chute, n'utilisez pas déchelle
mais tenez-vous-en aux normes nationales en vigueur en matiére de sécurité pour les « travaux en hauteur ».

Concernant lentretien ordinaire et extraordinaire, ainsi que pour toutes les phases depuis de la mise en service, il est possible
qu’il soit nécessaire de travailler en hauteur. Attention, l'unité est fournie sans aucun moyen daccés. Il sera donc a la charge
de lutilisateur / installateur / concepteur de U'installation de garantir léquipement nécessaire, requis par les régles de sécurité
de lunité, et par conséquent de préparer les moyens dacceés les plus appropriés pour effectuer lactivité spécifique en toute
sécurité. Les moyens daccés permanents (UNI EN ISO 14122-1-2-3-4) devraient étre privilégiés, en tout cas conformes aux

dispositions de la réglementation en vigueur.

Les travaux en hauteur peuvent étre effectués uniquement si les conditions météorologiques ne mettent pas en danger
la sécurité des travailleurs.
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|G 8. Installation

L'installation est la phase qui survient aprés la mise en place de I'unité ventilée pendant laquelle s'effectuent les opérations

de fixation de celle-ci au support, la mise en place des contreventements et le remontage des pieces éventuellement
retirées pour la manutention.

L'installation doit étre exécutée conformément aux indications présentes dans le manuel et aux dispositions de la
norme EN 378-3.

La fixation mécanique de 1'unité ventilée est a la charge de l'installateur. L'unité ventilée est prévue avec des trous de
fixation. Si les dimensions des trous étaient insuffisantes, ne les agrandissez pas sans le consentement de ThermoKey.

Les diametres des trous de fixation sont le résultat de calculs statiques réalisés par le constructeur ; les éléments de
fixation doivent tenir compte du diamétre des trous.
Les éléments de fixation doivent étre dotés de tous les moyens appropriés pour éviter qu'ils ne se relachent.

Pour le dimensionnement des dispositifs d'ancrage ou de fixation des unités ventilées, utilisez les nomes ETAG de référence
et consultez les catalogues techniques sur le site Internet www.thermokey.com a la rubrique téléchargement du catalogue.

Afin d'améliorer la stabilité a la charge du vent des unités installées & l'extérieur, il est possible d'utiliser des

contreventements. Le choix et le dimensionnement des contreventements est a la charge de l'installateur.

|G 9. Raccords frigorifiques et hydrauliques

Il est formellement interdit d’adapter la position des collecteurs a la ligne d’alimentation, leur position
d’origine ne doit en aucun cas étre forcée.

= Lors de la préparation des raccords des conduits IN/OUT, il est obligatoire de vérifier I'indication du flux du réfrigérant
appliquée au niveau des manchons ou des brides.

= 11 est conseillé d’installer des vannes d’interception en amont pour faciliter les opérations dentretien. Au cas ou
linstallation des vannes susdites présenterait des risques, il revient toujours a l'installateur de prévoir les solutions de
circuit appropriées.

» Pour les Condenseurs et les Aéroréfrigérants de type en V équipés de systémes adiabatiques, en cas de température
ambiante inférieure a 0°C, il est nécessaire de vider l'eau du systéme d’alimentation afin de prévenir la formation de glace.
» Pour les raccords frigorifiques et hydrauliques, il est obligatoire de respecter les diameétres des raccords prévus. Toute
sorte de modification doit étre préalablement convenue avec le service Assistance Clients de ThermoKey, sous peine de
déchéance de toute responsabilité relative aux dommages vis-a-vis des personnes, animaux ou biens, aux rendements

inférieurs a ceux déclarés et enfin aux Conditions de Garantie.

IG 9.1 RACCORDS HYDRAULIQUES

Les raccords hydrauliques doivent étre effectués conformément aux normes nationales ou locales. Les tuyaux peuvent
étre fabriqués en acier, en acier galvanisé ou en PVC. Les tuyaux doivent étre dimensionnés treés précisément selon le
débit nominal du réfrigérant, la pression, les pertes de charge du circuit hydraulique et les températures de service.
Tous les raccords hydrauliques doivent étre isolés en utilisant un matériau a cellules fermées d'épaisseur appropriée.
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IG 9.2. MONTAGE DES TUYAUX

» Fixez correctement tous les tuyaux en évitant les dommages mécaniques en suivant une procédure correcte de montage et
en consultant les indications dans les Spécifications Techniques de la rubrique téléchargement du site www.thermokey.com
» Lors du serrage, soutenez les tuyaux afin de ne pas solliciter les systémes de fixation de maniere inappropriée.

» Sil'installation est réalisée dans des zones de passage du personnel, placez les tuyaux de maniére a ce qu'ils ne génent
pas le passage et assurez-vous que leurs raccords ne s'enlévent pas facilement.

» Utilisez des dispositifs de fixation adaptés au poids des tuyaux, de maniere telle a ce tout le poids ne retombe pas sur
les connexions, en provoquant des ruptures et des décrochages de celles-ci de l'unité.

A A\

W002 Wo21

Dans les unités ventilées qui utilisent de l'ammoniac ou des fluides explosifs ou inflammables,
une installation incorrecte des tuyaux comporte un risque de fuites du réfrigérant.

IG 9.3. SOUDAGE

* En ce qui concerne les opérations de raccordement nécessitant le soudage, soudez précisément et attentivement afin de
prévenir les pertes ;

= Evitez la surchauffe lors du soudage (danger de redimensionnement excessif) ;

= Utilisez un gaz de protection lors du soudage (évitez les incrustations excessives) ;

= Les opérations de soudage sur des composants sous pression peuvent provoquer des incendies ou des explosions ;

= Effectuez les opérations de soudage uniquement avec l'unité déchargée et non sous pression ;

= Assurez-vous que l'unité ne soit pas sollicitée par des charges ou des vibrations ;

= Pour le soudage des connexions, il est interdit de diriger la flamme vers I'unité et/ou vers tout éventuel équipement
électrique présent.

|G 10. Connexion électrique

Les connexions électriques doivent étre réalisées conformément aux instructions de ce manuel, aux schémas électriques
fournis dans les Instructions et les Données techniques et aux normes relatives aux installations électriques en vigueur
dans le Pays o1 'unité est installée.

Il est obligatoire deffectuer la mise a la terre de l'appareil.

» Les opérations de connexion électrique doivent étre réalisées par un personnel qualifié, possédant les qualifications
techniques requises par le Pays ol I'unité est installée.

» ] est obligatoire de vérifier que la tension de la ligne corresponde a celle indiquée sur la plaque d'identification.

» Le choix et le dimensionnement du céble d'alimentation de 'unité ventilée incombent au concepteur/a l'installateur.

» Lors de la pose du céble d'alimentation, il est recommandé d'utiliser des tubes ou des tuyaux pour protéger mécaniq-
uement le cible. La pose libre a la terre, sans fixation, est absolument déconseillée.

= I] est obligatoire d’utiliser des cables d'alimentation dont la section minimale et le type sont conformes a la norme EN
60204-1 et, le cas échéant, aux normes techniques en vigueur dans le pays d'installation.

» Les puissances et les absorptions pour le dimensionnement du céble électrique du réseau principal sont disponibles sur
la plaque d'identification et/ou sur les catalogues techniques.

» ]l est obligatoire déquiper I'installation d’alimentation électrique d’un dispositif de protection contre les surcharges de
courant, tel que par exemple un interrupteur magnétothermique, et contre les surtensions.
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= Le cable électrique doit étre passé dans les tableaux et dans les boites de dérivation électriques de I'unité ventilée par
le bas ou, tout au moins, de maniére a réduire le risque d'infiltration d'eau a l'intérieur, et I'emploi de presse etouppe est
toujours nécessaire.

» La protection contre les contacts électriques indirects s'effectue au moyen de la mise a la terre de la structure métallique
de I'unité ventilée et la coordination avec les interrupteurs automatiques pour les systémes de distribution TT et TN-S.

= A proximité des bornes d’alimentation du tableau électrique, le fil jaune/vert de mise a la terre doit étre plus long que
les autres conducteurs afin qu’il soit le dernier conducteur a se débrancher des bornes lorsque lon tire le cable.

= Pour les modéles triphasés et monophasés, la ligne d’alimentation doit étre branchée au coffret général.

= Si plusieurs unités ventilées sont montées en série, elles doivent étre incluses dans un systéme équipotentiel : le bran-
chement doit étre effectué au moyen d’une borne sur laquelle est présent le symbole sur le coté des collecteurs. La section
de ce cable (jaune/vert) doit étre égale ou supérieure a la section maximale du cable dalimentation.

» Pour les branchements électriques des ventilateurs, sans coftret électrique, il est obligatoire de se référer au schéma
électrique figurant sur la boite de dérivation des ventilateurs. Il est conseillé de brancher les thermocontacts TK en série
pour une gestion d'alarme.

= Utilisez exclusivement les variateurs de vitesse Inverter fournis par ThermoKey. L'utilisation de Inverter différents doit
étre approuvée par le bureau technique ThermoKey.

|G 11. Réfrigérants

Toutes les informations contenues dans le présent paragraphe sont des informations générales et elles ne remplacent

pas celles contenues dans les fiches techniques et de sécurité du réfrigérant employé.

Référez-vous toujours aux informations contenues dans les fiches de sécurité du réfrigérant.

IG 11.1 L'AMMONIAC COMME FLUIDE REFRIGERANT

» L'ammoniac est toxique pour le systeme respiratoire.

= Une exposition prolongée ou une exposition sévere aux vapeurs d'ammoniac peut provoquer des ulceres a la conjonctive
et a la cornée, des cedemes a la glotte, des bronchospasmes, des cedémes pulmonaires et un arrét respiratoire.

» L'ammoniac est une substance hautement irritante pour les muqueuses oculaire et, en cas d'humidité, pour la peau.

= Des projections d'ammoniac liquide peuvent provoquer des brilures dues au froid ou des brtlures dues a son action caustique.
» L'ammoniac peut étre une substance dangereuse pour l'environnement aquatique, en particulier pour les poissons.
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IG 11.2 INDICATIONS DE DANGER H ET PRUDENCE P
Toutes les informations de danger et de prudence sont reportées dans le reglement CE 1272/2008.
Quelques exemples sont indiqués ci-dessous :

Danger
H221: Gaz inflammables.

H331: Toxicité en cas de inhalation.

H314: Provoque de graves briilures de la peau et des lésions oculaires.
HA400: Trés toxique pour les organismes aquatiques.

EUHO071: Corrosif pour les voies respiratoires.

Prudence

P210: Tenir a I'écart de la chaleur/des étincelles/des flammes nues/des surfaces chaudes. — Ne pas fumer.

P280: Porter des gants de protection/des vétements de protection/un équipement de protection des yeux/du visage.
P260: Ne pas respirer les vapeurs

P273: Eviter le rejet dans I'environnement.

P377: Fuite de gaz enflammé : Ne pas éteindre si la fuite ne peut pas étre arrétée sans danger.

P381: Eliminer toutes les sources d'ignition.

P303+P361+P353+315: EN CAS DE CONTACT AVEC LA PEAU (ou les cheveux) : enlever immédiatement les
vétements contaminés. Rincer a I'eau/se doucher. Consulter immédiatement un médecin.

P304+P340+P315: EN CAS D'INHALATION : transporter la victime a I'extérieur et la maintenir au repos dans une
position ot elle peut confortablement respirer. Consulter immédiatement un médecin.

P305+P351+P338+P315: EN CAS DE CONTACT AVEC LES YEUX : rincer avec précaution a I'eau pendant plusieurs
minutes. Enlever les lentilles de contact si la victime en porte et si elles peuvent étre facilement enlevées. Continuer a

rincer. Consulter immédiatement un médecin.

IG 12. Unitées ventilées pouvant étre
Inspectées

Les unités ventilées pouvant étre inspectées permettent d'accéder au logement des ventilateurs sans retirer complétement
les ventilateurs eux-mémes. Cette fonction, en option, requiert des moyens techniques additionnels décrits dans les
Spécifications techniques a la rubrique téléchargement du site www.thermokey.com

Pour les unités ventilées pouvant étre inspectées dans lesquelles l'installation de l'option (ex. les verrouillages
électriques, etc.) incombe a l'utilisateur, la sécurité et la conformité finales de 1'unité ventilée aux dispositions légales

est garantie uniquement et exclusivement a l'achévement de l'installation, comme indiqué par ThermoKey. MOO1
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System Zarzadzania Jakoécig ISO 9001
System Zarzadzania Srodowiskowego 1SO 14001

System Zarzgdzania Bezpieczenstwem i Higieng Pracy
ISO 45001
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NALEZY UWAZNIE PRZECZYTAC | ZROZUMIEC WSZYSTKIE INFORMACJE
ZAWARTE W INSTRUKCJI PRZED PROJEKTOWANIEM | KAZDORAZOWO
PRZED WYKONANIEM WSZELKICH CZYNNOSCI PRZENOSZENIA,
ROZPAKOWYWANIA, MONTAZU, USTAWIANIA | URUCHAMIANIA
URZADZENIA.

Producent nie ponosi Zzadnej odpowiedzialnosci za szkody, w stosunku do oséb lub rzeczy, wywolane
na skutek nieprzestrzegania wskazowek zawartych w niniejszym dokumencie.

Oryginalna instrukcja powstala w jezyku wloskim i znajduje si¢ na stronie internetowej:
www.thermokey.com

Ttumaczenie na jezyk angielski jest zgodne z wersja oryginalng i znajduje si¢ na stronie internetowej www.
thermokey.com

Tlumaczenia moga zawiera¢ bledy - w razie watpliwosci nalezy zawsze odnie$¢ sie do wersji oryginalnej w
jezyku wloskim i do jej ttumaczenia na jezyk angielski.

154 MT IG TK PL 02 2026

IG - Instrukcje ogolne dotyczace bezpiecznego uzytkowania Instrukcje 1G

IDEA INSTRUKCJI
Komentarz nr 255 do wytycznych wdrozeniowych, rewizja 2 dyrektywy maszynowej 2006/42/WE zaleca udostepnienie

instrukcji w wersji elektronicznej na stronie internetowej, by uniknac¢ jej zgubienia i ulatwi¢ aktualizacje.

Ponadto komentarz 275 naktada wymog, by istniata zgodno$¢ miedzy publikacjami techniczno-handlowymi, takimi jak

katalogi oraz instrukeja.
Wiele jednostek wentylatorowych ThermoKey jest personalizowanych dla konkretnej instalacji lub danego Klienta.

Na podstawie punktéw okreslonych powyzej i w zwiazku z tym, ze odbiorcami instrukcji sa projektanci instalacji, monterzy
oraz uzytkownicy, dokumentacja techniczna dotyczaca prawidlowego projektowania oraz wilasciwej eksploatacji jednostki

wentylatorowej spetnia ide¢ wpisang w szereg dokumentdw, ktére calosciowo skladajg si¢ na INSTRUKCJE.

Jednostki wentylatorowe produkowane przez ThermoKey s maszynami cze$ciowo ukonczonymi zgodnie z Dyrektywa
2006/42/WE: lista zastosowanych i spetnionych zasadniczych wymagan znajduje si¢ w Deklaracji Wlaczenia dotaczonej do
jednostki. Maszyna cze$ciowo ukonczona - bedaca przedmiotem niniejszych instrukeji — moze by¢ uruchomiona dopiero
po tym, jak maszyna koncowa, w ktorej zostala zintegrowana, zostanie uznana za zgodng z obowigzujacymi przepisami
prawnymi. Wskazowki zawarte w niniejszej instrukcji oraz w dokumentach powigzanych sa przeznaczone wylacznie dla
jednostki wentylatorowej produkowanej przez ThermoKey. Integracja tych instrukcji z dokumentacja maszyny kompletnej
nalezy do projektanta/instalatora jako producenta maszyny koncowej, z zachowaniem wszystkich zapiséw przedstawionych

w kazdej sekcji.

PONIZEJ PRZEDSTAWIONA JEST STRUKTURA INSTRUKCJI

INSTRUKCJE OGOLNE DOTYCZACE BEZPIECZNEGO UZYTKOWANIA (IG)
INSTRUKCJE DOTYCZACE PRZENOSZENIA | ROZPAKOWYWANIA (IM)
INSTRUKCJE | DANE TECHNICZNE (TC)

INSTRUKCJE SZCZEGOLOWE OBSLUGI | KONSERWACJI (IS)
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W Instrukcjach Ogdlnych, dotyczacych bezpiecznego uzytkowania, wskazanie sa informacje odnoszace sie do
bezpieczenstwa i prawidlowego uzycia , w tym:

SPIS TRESCI

IG1. UWAGI WSTEPNE 158
IG 1.1 UWAGA O ARCHIMEDE 159
IG2. UWAGI PRAWNE 162
IG 2.1 WERSJA ORYGINALNA 162
IG 2.2 OGRANICZENIA UZYTKOWANIA NINIEJSZEJ INSTRUKCJI 162
IG 2.3 TRESC | ZROZUMIENIE INSTRUKCJI 162
IG 2.4 ODPOWIEDZIALNOSC 163
IG 2.5 NORMY PRAWNE | TECHNICZNE ZASTOSOWANE PODCZAS BUDOWY JEDNOSTKI 164
IG 2.6 ISTOTNOSC SERII NORM EN378 164
IG3. TABLICZKI ZNAMIONOWE | ETYKIETY OGOLNE 165
IG4. UWAGI OGOLNE | NORMY BEZPIECZENSTWA 165
IG 4.1 INFORMACJE OGOLNE 165
IG 4.2 PRZENOSZENIE, ZAt ADUNEK | ROZLADUNEK 165
IG 4.3 TRANSPORT 166
IG 4.4 PRZECHOWYWANIE 166
IG 4.5 UWAGI DOTYCZACE WENTYLATOROW 166
IG 4.6 BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE 166
|G 4.7 BEZPIECZENSTWO MECHANICZNE 167
IG5. UZYCIE NIEPRAWIDLOWE | ZABRONIONE 166

IG 5.1 ZAKAZY SZCZEGOLNE DOTYCZACE JEDNOSTEK WENTYLATOROWYCH, W KTORYCH
WYKORZYSTYWANY JEST AMONIAK 168
IG6. OGOLNE RYZYKO RESZTKOWE 169
IG 6.1 NIEBEZPIECZENSTWA | SOI (SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNEJ) 169
IM 6.1.1 DEMONTAZ | UTYLIZACJA 169
IG 6.2 WYCIEKI AMONIAKU 175
IG 6.3 INSTRUKCJE DOTYCZACE OPATRYWANIA RAN 175
IG7. USTAWIENIE — UWAGI OGOLNE | WSPOLNE 175
IG 7.1 MINIMALNE POWIERZCHNIE TECHNICZNE 177
IG 7.2 KONTROLA W MOMENCIE DOSTAWY 177
IG 7.3 ROZPAKOWYWANIE JEDNOSTKI 177
IG 7.4 UMIESZCZENIE 177
IG8. MONTAZ 178
IG9. PRZYLACZA 178
IG 9.1 PODLACZENIA HYDRAULICZNE 179
IG 9.2 MONTAZ ORUROWANIA 179
IG 9.3 SPAWANIE 179
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IG 10. PODLACZENIE ELEKTRYCZNE 179
IG 11. CZYNNIKI CHLODNICZE 180
IG 11.1 AMONIAK JAKO CZYNNIK CHLODNICZY 180
IG 11.2 INFORMACJE DOTYCZACE NIEBEZPIECZENSTWA ,H” | SRODKOW OSTROZNOSCI ,P” 181

IG 12. JEDNOSTKI WENTYLATOROWE WYPOSAZONE W UCHYLNE SIATKI WENTYLATOROW 181

» W Instrukeji przenoszenia i rozpakowania wskazano, w formie ponumerowanych rysunkéw, czynnosci dozwolone
i niezbedne do przenoszenia i rozpakowania poszczegélnych jednostek wentylatorowych. W przypadku szczegdlnych
jednostek wentylatorowych wlasciwe informacje zostang okreslone w dokumencie oznaczonym numerem
potwierdzajacym zamoéwienie.

By utatwié aktualizacje i nie doprowadzic¢ do niejasnosci w przekazywanych informacjach, ta czes¢ dokumentacji jednostki
wentylatorowej ztozona jest z katalogéw i pozostatej dokumentacji technicznej, dostarczonej bezposrednio przez firme
ThermoKey i/lub dostepnej na stronie internetowej www.thermokey.com.

* W rozdziale IT (Instrukcje i dane techniczne) zawarte s3 informacje techniczne dla kazdego rodzaju jednostki
wentylatorowej, ktore zostaly pogrupowane na zespoly i zawieraja:

- WYMIARY | CIEZAR

- WIELKOGABARYTOWY ORAZ MINIMALNE POWIERZCHNIE TECHNICZNE
- DANE DOTYCZACE POWIETRZA, OSIAGOW | DANE ELEKTRYCZNE

- POZIOM EMISJI HALASU

- SCHEMATY ELEKTRYCZNE

- BIULETYN TECHNICZNY

= Instrukcje szczegdtowe obstugi i konserwacji stanowia odrebna czes¢ dla kazdego modelu i, ewentualnie, dla kazdej
odrebnej jednostki wentylatorowej, a w ich sktad wchodza nastepujace elementy:

IS 1 - INSTRUKCJE DOTYCZACE DZIALANIA
IS 2 - PROBLEMY DOTYCZACE DZIALANIA
IS 3 - KONSERWACJA

IS 4 - CZESCI ZAMIENNE
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|G 1. Uwagi wstepne

JEDNOSTKA PRZEZNACZONA JEST WYLACZNIE DO UZYTKU, DO KTOREGO ZOSTALA
WYPRODUKOWANA, JAK WSKAZANO W AKAPICIE ,UWAGI WSTEPNE”.

1. Uwagi wstepne sa zasadniczg cze$cig instrukeji i nalezy je uwaznie przeczytaé i zrozumied.

2. Niniejsza instrukcja stanowi cze¢$¢ dokumentacji technicznej jednostki wentylatorowej. Niniejsza instrukcja moze
zosta¢ uzupelniona innymi informacjami oraz moze ulec niewielkim zmianom, w zalezno$ci od personalizacji lub
niestandardowych warunkdéw pracy. Ogélem, instrukeja sktada sie z cze$ci zasadniczej i kilku zalgcznikéw technicznych.
Odniesienia do instrukcji w dalszej czesci nalezy rozumieé, o ile nie wskazano inaczej, jako odniesienia do calej
dokumentacji technicznej niezbednej do prawidlowej eksploatacji jednostki wentylatorowe;j.

3. Nalezy zachowac¢ niniejsza instrukcje przez caly okres uzytkowania jednostki wentylatorowe;.

4. Nalezy zwrdci¢ szczeg6lng uwage na zasady uzytkowania znajdujace sie w instrukcji, poniewaz ich nieprzestrzeganie
moze spowodowac uszkodzenie jednostki wentylatorowej i/lub szkody dotyczace oséb/zwierzat/rzeczy.

5. ThermoKey zastrzega sobie prawo do zmiany niniejszej instrukcji w dowolnym momencie. Rewizje w formie najnowszej
wersji sg zawsze dostepne na stronie www.thermokey.com. By zweryfikowa¢, czy posiadaja Panstwo najnowsza wersje,
nalezy sprawdzi¢ indeks rewizji.

6. Dane producenta oraz odniesienie do numeru zamdwienia Klienta znajduja si¢ na tabliczce znamionowej jednostki
wentylatorowej, ktéra zawiera dane dotyczace samej jednostki oraz numer zamoéwienia.

Odniesienie do numeru zamowienia jest niezwykle istotne, poniewaz identyfikuje ewentualne personalizacje oraz

ograniczenia zastosowania uzgodnione miedzy ThermoKey, czyli producentem, oraz zamawiajgcym, czyli uzytkownikiem.

7. Nieoryginalne czg¢éci zamienne winny zostaé wcze$niej zaakceptowane przez ThermoKey.

8. Jednostka wentylatorowa jest zgodna z Wymogami zasadniczymi w zakresie zdrowia i bezpieczenstwa dyrektywy
2006/42/WE, majacymi zastosowanie w standardowych warunkach eksploatacjilub warunkach uzgodnionych z Klientem.

9. Kategorycznie zabrania si¢ wszelkiego zastosowania nieprzewidzianego i nieopisanego w niniejszej instrukeji i/
lub ktére nie zostalo uzgodnione miedzy uzytkownikiem a ThermoKey przed budowa/uruchomieniem jednostki
wentylatorowej. Nieprawidlowe uzytkowanie jednostki wentylatorowej moze powodowaé niebezpieczne warunki, za
ktérych konsekwencje ThermoKey nie ponosi zadnej odpowiedzialno$ci.

10. Jednostka wentylatorowa zostala przewidziana do eksploatacji wylacznie z czynnikami chtodniczymi o numerach
identyfikacyjnych okreslonych na tabliczce znamionowe;j.

11. Zabrania sie stosowania czynnikéw chlodniczych innych niz te wyraznie wskazane.

12. W celu zastosowania amoniaku i czynnikéw chtodniczych z grupy 1 moga okaza¢ si¢ konieczne dalsze wskazdwki
i wytyczne stosowania, oprocz tych podanych w niniejszej instrukgeji, ktére jednak w kazdym przypadku podane sg w
instrukcji jednostki wentylatorowe;.

13. Zabrania si¢ stosowania substancji i ptynéw, ktére moga uszkodzi¢, zaburzy¢ bezpieczenstwo lub zmniejszy¢ osiggi
jednostki wentylatorowe;j.
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14. Wszystkie dane techniczne jednostki wentylatorowej oraz wszystkie ograniczenia eksploatacji, jak réwniez minimalne
wladciwosci, jakie musi posiadaé miejsce instalacji, znajdujg sie w katalogach technicznych.

15. Jezeli konieczne okazg sie modyfikacje lub zmiany jednostki wentylatorowej po jej wyprodukowaniu, lecz przed jej
uruchomieniem, badz jesli warunki operacyjne miejsca instalacji sa niezgodne z warunkami przewidzianymi wcze$niej,
czy tez kazdorazowo, gdy pojawiajg si¢ roznice miedzy warto$ciami przewidzianymi przed produkejg a stanem faktycznym
miejsca instalacji, nalezy niezwlocznie zwréci¢ si¢ do firmy ThermoKey, koniecznie przed podjeciem jakichkolwiek
czynnosci majacych na celu modyfikacje.

16. Projektant, monter i/lub uzytkownik winien przestrzega¢ norm i przepiséw lokalnych dotyczacych instalacji,
eksploatacji i utylizacji jednostki wentylatorowej.

17. Wykwalifikowany personel, jesli nie zaznaczono inaczej, oznacza zawsze w niniejszej instrukcji osobe, ktora uzyskala
odpowiednie informacje lub jest nadzorowana przez osobe, ktéra przeszta odpowiednie szkolenie, posiada wiedze i
doswiadczenie, ktére umozliwiaja wykonanie robot zgodnie z dobrg praktyka oraz pozwalajg na ocene ryzyka i unikanie
zagrozen, ktére moga z nich wynikna¢

18. Warunki gwarancji znajduja si¢ w uzgodnieniach podjetych na etapie zamdwienia.

19. Zabrania si¢ kopiowania calosci lub cze$ci niniejszej instrukeji bez pisemnej zgody producenta. Aktualne wersje
niniejszej instrukcji znajduja sie na stronie www.thermokey.com

IG 1.1. UWAGA O ARCHIMEDE

1. Pobér pradu podany w odniesieniu do danych nominalnych otrzymanych od dostawcy: rzeczywisty pobor pradu
wentylatoréw moze si¢ rézni¢ w miare zmian temperatury otoczenia oraz wahan napiecia zasilajacego.

2. Urzadzenie moze nie nadawa¢ si¢ do atmosfery bardzo agresywnej. W przypadku zastosowan specjalnych skontaktuj
si¢ z Thermokey. Jesli wybrano specjalny materiat lamel (miedz, powloka), wszystkie inne materialy urzadzenia pozostaja
standardowe (szczegdétowe informacje znajduja si¢ w opisie technicznym urzadzenia).

3. Wymiary i waga nie uwzgledniajg wszystkich mozliwych opcji. Ogdélne wymiary w arkuszu danych odnosza si¢ do
urzadzen bez elementéw sterujacych / paneli elektrycznych (szczegétowe informacje znajdujg sie w instrukeji skrzynki
elektrycznej). W przypadku jednostek z poziomym przeplywem powietrza, standardowo przytacza znajduja si¢ po lewej
stronie patrzac od strony lamel.

4. Jakikolwiek hatas spowodowany przez uktady sterowania, uklad adiabatyczny itp. nie jest uwzgledniany w deklaracji
hatasu emitowanego przez wentylator. Rzeczywiste warto$ci moga réwniez podlega¢ zmianom w zalezno$ci od warunkdéw
instalacji.

5. Instrukcja sklada si¢ z 4 czgsci; IG = Ogélne instrukcje bezpiecznego uzytkowania, IM = Instrukcje dotyczace obslugi i
rozpakowywania, TC = Instrukcje i dane techniczne, IS = Szczegdétowe instrukcje uzytkowania i konserwacji. Jesli nie jest
to wyraznie wymagane na etapie zamowienia przed zakupem, instrukcje dotyczace TC i IS muszg zosta¢ pobrane przez
uzytkownika z witryny www.thermokey.com, poniewaz nie zostang dostarczone w formie papierowe;j.

Instalator jest zobowigzany do przestrzegania instrukcji powyzszych instrukeji i wszystkich instrukeji gtéwnych
komponentéw elektrycznych (np. wentylatoréw, pomp, regulatorow).

6. Urzadzenie jest dostarczane z wentylatorami spelniajgcymi wymagania dyrektywy ERP 2009/125/EC.
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7. Zgodnie z EN 13487 deklarowany poziom ci$nienia akustycznego dla tego urzadzenia zostal obliczony w warunkach
pola swobodnego nad plaszczyzng odbijajacg o réwnolegloscianowej powierzchni. W odniesieniu do ISO 3744, gdy
réznica pomiaru urzadzenia w fazie wlaczania i wylaczania wynosi <= 6 dB (A), pomiar dZzwieku nie osigga doktadnosci
wymaganej przez dyrektywe. Warto$ci szumoéw tla nizsze niz 30 dB (A) sa typowe dla srodowisk wewnetrznych i
cichych. Deklaracja ci$nienia akustycznego urzadzenia, podana na kartach danych Thermokey, uznaje halas tla za
nieistotny.

8. S x x x x : numer seryjny kombinacji standardowych opcji dostepnych w Archimede (wg sekcji AKCESORIA) oraz
specjalnych, na zyczenie. Kod znajduje si¢ na potwierdzeniu zamdwienia (jako cze$¢ kod urzadzenia) oraz na tabliczce
znamionowej. Note : Dla kazdego zakresu dostepne opcje s wymienione w katalogu. Rejestr kombinacji opcji zwigzanych
z kodem S x x x X jest dostepny na zyczenie.

9. Dostepno$¢ wersji standardowej podawana jest jako “ex-works”. W przypadku wykonan (i ilo$ci) niestandardowych
prosimy o kontakt z Przedstawicielem Handlowym Thermokey.

10. Urzadzenie standardowe nie jest wykonaniem ze spadem grawitacyjnym: wyboér cieczy (woda/glikol) $cisle zalezy
od temperatury zamarzania i faktycznym okresem eksploatacji urzadzenia. Odno$nie wersji ze spadem grawitacyjnym
prosimy o kontakt z Przedstawicielem Handlowym Thermokey.

11. Deklarowany zasieg strugi oznacza odleglos¢ od wentylatora dla ktérej predkos$¢ powietrza wynosi 0.25 m/s. Zasieg
strugi odnosi sie tylko dla domyslnego przeplywu powietrza: w przypadku modeli przysciennych i komercyjnych z
wentylatrem polaczonym w tréjkat lub jednofazowym, w modelach podsufitowych z polaczeniem zdefiniowanym przez
serie.

12. Wymiarowanie odbywa si¢ poprzez symulacje programu doborowego, ktéry nie uwzglednia wplywu warunkéw
instalacji.

13. W celu dobrania maksymalnego ci$nienia roboczego uwzglednia si¢ ci$nienie zwigzane z temperaturg skraplania (tj.
punktem $rednim).

14. W przypadku urzadzen mikrokanalowych nalezy przestrzega¢ zalecen ze strony internetowej www.thermokey.com
(wskazania dla uzytkowania blokéw Tk Micro).

15. Grupa cieczy wg dyrektywy 2014/68 / CE.
16. Dane na tabliczce znamionowej wentylatora nie uwzgledniajg wartosci skrajnych.

17. Podane parametry dotyczg aplikacji HVAC. Dla innych zastowan (n.p. przemysl, elektrownie, itp.) prosimy o kontakt
z Thermokey.

18. Thermokey zastrzega sobie prawo do zmiany danych technicznych, rysunkéw i cen w programie Archimede w
dowolnym momencie i bez uprzedzania. Prosimy o uzywanie aktualnej wersji programu.

19. Program Archimede opiera si¢ na najnowszych bibliotekach Refprop's odnoénie olejéow, czynnikéw i mieszanin.
Aktualizacja moze wykazywaé parametry odmienne od pochodzacych ze starszych edycji programu Archimede.

20. Wymiary i masa urzadzenia wyposazonego w system EPS, wskazane w karcie technicznej, odnoszg si¢ do wersji bez
czedci elektrycznej i zamontowanych paneli/z16z wyparnych. W celu zmiany mozliwych opcji odsytamy do nastepujacych
wskazéwek!

160 MT IG TK PL 02 2026

IG - Instrukcje ogolne dotyczace bezpiecznego uzytkowania Instrukcje 1G

Nalezy wzia¢ pod uwage, ze zloza wyparne zamontowane na urzagdzeniu zwiekszajg szerokos¢ facznie o 440 mm, podczas
gdy nie wplywaja na dlugos¢ i wysokos¢. Krdéce drenazowe zwigkszaja szeroko$¢ Iacznie o 320 mm. Nalezy wzigé
pod uwage, ze panele kontrolne i orurowanie moga, w zaleznosci od wybranych kombinacji, wystawa¢ na 400 mm od
krawedzi urzadzenia.

Podana waga nie zawiera wagi z{6z wyparnych. Nalezy przyja¢ 60 kg dla kazdego modulu (na kazdy wentylator)
wyparnego (waga panela z mokrym zlozem). Nalezy zwré6ci¢ uwage, ze w przypadku nieoptymalnej konserwacji linii
odplywowej, moze wystapi¢ ewentualne zatrzymywanie wody w tacy i w rurach odplywowych systemu EPS, w ilosci
okoto 30 kilogramoéw na modul (wentylator). Przyjmuje si¢ wstepnie zamontowany przewdd polgczeniowy systemu
EPS do sieci wodociggowej na modelu okoto 25 kilograméw na jednostke. Przyjmuje sie wage mozliwego wstepnie
zamontowanego panelu sterowania elektrycznego systemu EPS na modelu okoto 35 kg na jednostke.

21. W przypadku odszraniania elektrycznego, temperatura zewnetrznych powierzchni elementéw grzejnych moze
przekroczy¢ 600 °C (przy statycznym powietrzu 20 °C). Za zgodnos¢ z norma EN378 odpowiada projektant / instalator,
w zalezno$ci od rodzaju czynnika chtodniczego. W przypadku, gdy rdznica pomiedzy temperaturg samozaptonu
czynnika chtodniczego a temperatura goracej powierzchni wynosi <100 K, obowigzkowe jest zainstalowanie urzadzen
umozliwiajacych prace chtodnicy w kazdych warunkach uzytkowania zainstalowanych jednostek.

22. Projekt i instalacja systemu powinny réwniez, w stosownych przypadkach, przebiega¢ zgodnie z informacjami
przedstawionymi w zaakceptowanych przewodnikach branzowych, takich jak podreczniki ASHRAE. Producent nie
ponosi zadnej odpowiedzialnosci za sprzet zainstalowany z naruszeniem jakiegokolwiek kodeksu lub przepiséw.

23. Gdy personel spoza firmy ThermoKey podnosi urzadzenia podczas fazy zatadunku, roztadunku i instalacji, konieczne
jest odniesienie si¢ do kryteriéw zawartych w normie UNI EN 13001.

24. Szeroko$¢ urzadzenia w przypadku przeptywu poziomego oraz wysoko$¢ urzadzenia w przypadku
przeplywu pionowego moga by¢ wuzaleznione od wysoko$ci plyty wentylatora oraz wysokosci silnika
wentylatora. Calkowita szeroko$¢ przy przeplywie poziomym oraz catkowita wysoko$¢ przy przeplywie
pionowym stanowia wartoéci orientacyjne dla zestawu wentylator-plyta wentylatora w najgorszych warunkach.
Nalezy pamietaé, ze w przypadku wentylatoréw specjalnych, takich jak IEC, ATEX, ZAPLUS, Axitop itp., wymiary
catkowite moga by¢ wigksze. Ostateczny rysunek urzadzenia dolaczony do zamoéwienia moze zmieni¢ wartosci
orientacyjne wy$wietlane w oprogramowaniu do doboru.

25. W jednostkach wyposazonych w panele ewaporacyjne EPS: nie nalezy naraza¢ panelu chtodzenia ewaporacyjnego na
wysoka temperature, iskry lub inne Zrédta, ktére moglyby zapali¢ material papierowy. Nie wolno szlifowaé ani spawaé
w poblizu urzadzenia.

26. Dane punktéw pracy przedstawiajg teoretyczne warto$ci obrotéow (rpm)/kW/amperdéw wentylatoréw przypisanych
do przepltywu powietrza uwzglednionego w warunkach projektowych. Wszystkie dane dotyczace poboru odnoszg sie do
nominalnych warunkow gestoéci okreslonych przez dostawce (typowe wartoscei: 1,2/1,15 kg/m?).

27. Podane temperatury robocze odpowiadaja warto$ciom zamieszczonym w karcie
katalogowej =~ wentylatora. ~ Aby  uzyska¢  szczegélowe  informacje,  nalezy = zapozna¢  sie  z
instrukcjami obstugi, podrecznikiem oraz kartami katalogowymi dostawcéw  wentylatoréow.

Aby chroni¢ wentylatory przed niewlta$ciwng praca oraz temperaturami poza dopuszczalnym zakresem, obowigzkowe
jest podlaczenie i monitorowanie czujnikéw PTC, PTO lub innych sygnatéw alarmowych. Sporadyczne uruchomienie w
temperaturach od -40°C do -25°C jest dopuszczalne. Do pracy ciaglej w temperaturach otoczenia ponizej -25°C (np. w
zastosowaniach chlodniczych) zaleca si¢ wersje wentylatora ze specjalnymi fozyskami niskotemperaturowymi.
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Aby unikna¢ kondensacji, naped musi pozostawa¢ stale pod napieciem, tak aby wytwarzane cieplo uniemozliwiato
wychlodzenie do punktu rosy. Jesli wentylator/silnik pozostaje unieruchomiony przez dluiszy czas w wilgotnym
srodowisku, nalezy wlacza¢ go na co najmniej dwie godziny raz w miesigcu, aby usuna¢ wilgo¢, ktéra mogta sie skropli¢
wewnatrz silnika.

|G 2. Uwagi prawne

IG 2.1. WERSJA ORYGINALNA
Wersja oryginalna niniejszej instrukcji jest w jezyku wloskim i dofaczona jest do jej kazdego oficjalnego ttumaczenia.
Tlumaczenia nieautoryzowane przez producenta nie s3 uznawane za wazne.

Korzystanie z nieautoryzowanych kopii i/lub ttumaczeti niniejszej instrukcji i/lub uzywanie ttumaczeti pozbawionych
wersji oryginalnej w jezyku wloskim zwalnia ThermoKey z jakiejkolwiek odpowiedzialnosci w razie wypadku.

IG 2.2. OGRANICZENIA UZYTKOWANIA NINIEJSZEJ INSTRUKCJI
Niniejsza instrukcja obstugi i konserwacji zostala przygotowana dla jednostek wentylatorowych przeznaczonych na
rynek Wspdlnoty Europejskiej, ktére wyrdzniajg sie oznaczeniem CE.

Niniejsza instrukcja obstugi i konserwacji nie obejmuje wprowadzenia na rynek i/lub zastosowania w krajach, ktore
nie sq cztonkami Unii Europejskiej.

IG 2.3. TRESC | ZROZUMIENIE INSTRUKCJI

Jesli projektant, monter i/lub uzytkownik (ogdétem rzecz ujmujac — operatorzy) nie znajda potrzebnych informacji
technicznych w niniejszej instrukcji dotyczacych instalacji, eksploatacji, konserwacji i/lub utylizacji jednostki lub beda
mieli watpliwo$ci dotyczace prawidtowego sposobu montazu, eksploatacji, konserwacji i/lub utylizacji, sg proszeni

o skontaktowanie si¢ z firmg ThermoKey. Niniejsza instrukcja obstugi i konserwacji zostala opracowana w sposéb
mozliwie najpelniejszy i najbardziej zrozumialy w odniesieniu do przygotowania i kompetencji uzytkownikow.
Niezrozumienie treéci niniejszej instrukeji lub niepelne zrozumienie informacji w niej zawartych stanowi wystarczajacy powod
do natychmiastowego przerwania kazdego etapu projektowania, montazu, obstugi, konserwacji i/lub utylizacji jednostki.

Jesli operatorzy bedg kontynuowaé prace, nie rozumiejqc lub nie w pelni rozumiejqgc tres¢ niniejszej instrukcji obstugi
i konserwacji i/lub nie posiadajqc petnej wiedzy ani niezbednych informacji potrzebnych do wykonywania prac,
wowczas firma ThermoKey jest zwolniona z odpowiedzialnosci i nie odpowiada za wszelkie tego konsekwencje.

ThermoKey uwaza za zaniedbanie brak zgloszenia jakichkolwiek bledéw, przeoczen, bledéw drukarskich, niezgodnosci
itp. wystepujacych w niniejszej instrukcji, w zakresie instrukcji i wskazdéwek technicznych; projektant, monter i
uzytkownik (konserwatorzy) musza niezwlocznie zglosi¢ ThermoKey sytuacje, ktére moga skutkowaé zmniejszeniem
bezpieczenstwa osob, rzeczy i Srodowiska oraz muszg dziala¢ w sposéb kompetentny i profesjonalny, wykazujac sie praca
zespolowy i konieczng starannoscia.

Jakiekolwiek zachowanie niedbale, nieostrozne lub wykazujgce brak kompetencji technicznych i zawodowych zwalnia
producenta z odpowiedzialnosci za wszelkie konsekwencje.
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IG 2.4. ODPOWIEDZIALNOSC
Odpowiedzialnos$é producenta

Producent ponosi odpowiedzialnos¢ za projektowanie, budowe, odbidr i pakowanie jednostki wentylatorowej w celu jej
wprowadzenia na rynek Unii Europejskiej. Producent zapewnia, ze jednostka wentylatorowa zostala zaprojektowana,
zbudowana, odebrana i opakowana w sposéb spelniajacy niezbedne wymogi okreslone w dyrektywach unijnych oraz ze
zostata wykonana odpowiednia ocena zgodnosci w tym zakresie.

Producent nie odpowiada za etapy usuwania opakowania, instalacji, uruchomienia, konserwacji, demontazu i utylizacji.
W niniejszej instrukeji producent zawart mozliwie najwiecej informacji potrzebnych na opisanych etapach dzialania
jednostki wentylatorowej.

Wszystkie czesci zostaly zaprojektowane, wykonane i odebrane w sposéb umozliwiajacy zniesienie obcigzen, ktére
mozna przewidzie¢ w racjonalny sposéb w zakresie uzytkowania przewidzianego i tego, ktére mozna przewidzie¢ w
sposob racjonalny: nie mozna zapewni¢ gwarancji bezpieczenstwa/dzialania, jesli jednostki uzywane sag w warunkach
obstugi, ktore nie zostaly przewidziane przez ThermoXKey, a zatem w warunkach zabronionych.

Montaz, obstuga, konserwacja i/lub utylizacja urzgdzenia w warunkach zabronionych, nieprzewidzianych i/lub w
jakikolwiek sposob innych od przewidzianych przez ThermoKey zwalniajq przedsigbiorstwo ThermoKey z wszelkich
konsekwencji i odpowiedzialnosci.

Odpowiedzialnos¢ projektanta i montera
Monter i/lub projektant majg obowigzek oceni¢ ryzyko i przygotowac érodki i systemy awaryjne, alarmowe, sygnalizacje

i ochrong, jak réwniez muszg przygotowaé kompleksowe instrukcje dotyczace instalacji /systemu chlodzenia, ktérych
czescia jest jednostka wentylatorowa, jak opisano w normie UNI EN ISO 5149-4.

Ponadto zadaniem projektanta i/lub montera jest okreslenie najlepszych i najbezpieczniejszych $rodkow i sposobow
przenoszenia i, ewentualnie, przechowywania jednostki poza siedzibg i/lub magazynami producenta. W szczegélnosci
zakres odpowiedzialnosci projektanta i/lub montera obejmuje sprawdzenie wytycznych dostarczonych przez producenta,
ich przestrzeganie i pilnowanie ich przestrzegania na etapach przenoszenia, transportu i przechowywania.

Nieprawidlowa ocena ryzyka przez projektanta i/lub montera bgdz niewlasciwy wybor srodkéw i systeméw awaryjnych,
alarmowych, sygnalizacji i ochrony zwalniajq firme ThermoKey z wszelkich konsekwencji i odpowiedzialnosci.

Projektant jest osobg, ktéra prowadzi prace na etapie projektowania instalacji /systemu chtodzenia, w ktérych jednostka
wentylatorowa jest montowana. Jego odpowiedzialno$cig jest zaréwno zakres osiagdw, jak i bezpieczenstwo. Projektant
ponosi odpowiedzialno$¢ za wybdr komponentéw, ktére beda najodpowiedniejsze dla projektowanej instalacji w
zakresie ograniczen uzytkowania narzuconych przez producenta. Przygotowanie projektanta i jego kompetencje musza
by¢ wystarczajace, by zrozumiat on tre$¢ niniejszej instrukcji obstugi i konserwacji oraz wszystkich innych dokumentéw
technicznych i handlowych dotyczacych jednostki, oraz musza by¢ wystarczajace, by poprosi¢ producenta o ewentualne
dodatkowe wyjasnienia w zakresie realizacji instalacji/systemu dzialajacego, bezpiecznego i zgodnego z zasadami sztuki
budowlanej. W szczegélnosci projektant musi by¢ w stanie okresli¢ warunki pracy jednostki, ktére mozna przewidzie¢ w
racjonalny sposob (warunki §rodowiska, mocowania, tadunku i obciazen, podlaczen do instalacji elektrycznej, plynoéw,
hydraulicznej itp.), i sprawdzi¢, czy jednostka jest odpowiednia do pracy w takich warunkach.

Bledne okreslenie warunkow pracy jednostki wentylatorowej przez projektanta zwalnia ThermoKey z wszelkiej
odpowiedzialnosci i konsekwencji.

Jesli projekt jest podzielony na czgsci, koordynator procesu projektowania, kimkolwiek jest, bedzie uznawany za projektanta.
Monter jest osoba, ktéra pracuje przy uruchomieniu i wykonaniu instalacji zgodnie z wytycznymi projektowymi,
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specyfikacjami komponentéw okreslonymi przez ich producentéw oraz zgodnie z zasadami sztuki budowlanej. Przygotowanie
montera i jego kompetencje musza by¢ wystarczajace, by zrozumial on tre$¢ niniejszej instrukeji obstugi i konserwacji
oraz wszystkich innych dokumentéw technicznych i handlowych dotyczacych jednostki, oraz muszg by¢ wystarczajace, by
poprosi¢ producenta o ewentualne dodatkowe wyjas$nienia w zakresie realizacji instalacji/systemu dziatajacego, bezpiecznego
i zgodnego z zasadami sztuki budowlane;.

Personel, ktory podejmuje prace na poszczegélnych etapach montazu i uruchomienia jednostki, musi byé kompetentny
i przeszkolony. By zapewnié¢ przydatnosé, minimalny poziom kompetencji, jaki nalezy zagwarantowad, zostat
wskazany w normie EN 22712.

Jesli montaz jest podzielony na czeéci, koordynator procesu montazu, kimkolwiek jest, bedzie uznawany za montera.

Jednostka wentylatorowa (maszyna cze¢$ciowo ukonczona zgodna z Dyrektywa 2006/42/WE, przeznaczona do montazu
w celu utworzenia kompletnej maszyny) nie jest chroniona przed ryzykiem elektrycznym wynikajacym z posrednich
kontaktéw. Analiza wspomnianego ryzyka oraz ocena projektu/instalacji odpowiednich urzadzen lub systemoéw
ochronnych nalezy do obowiazkdéw instalatora, zgodnie ze wskazdéwkami zawartymi w Karcie Technicznej i w Instrukeji
Wentylatora.

Odpowiedzialnos¢ osoby kierujacej instalacja/systemem chlodzenia
Operator to osoba obstugujaca instalacje, a zatem jednostke bedaca przedmiotem niniejszej instrukeji uzytkowania i

konserwacji. Operator jest rowniez odpowiedzialny za konserwacje jednostki, w tym wszystkie okresowe kontrole
niezbedne do zapewnienia dlugoterminowego utrzymania poziomu niezawodnosci i bezpieczenstwa osiagnietego przez
jednostke wentylatorowa.

Personel, ktory podejmuje prace na poszczegdlnych etapach montazu i uruchomienia jednostki, musi byé
kompetentny i przeszkolony. By zapewnic przydatnosé, minimalny poziom kompetencji, jaki naleZy zagwarantowac,
zostal wskazany w normie EN 22712.

Kierujacy ma obowigzek zatrudni¢ wylacznie personel kompetentny i przeszkolony, posiadajacy niezbedne srodki ochrony
indywidualnej podczas kontroli, konserwacji, naprawy, sytuacji awaryjnych i utylizacji jednostki.

Przypominamy, Ze projektowaneinstalacji/systemu chtodzenia niejest obowigzkiem firmy ThermoKey, zatem przedsiebiorstwo
jest zwolnione z wszelkich konsekwencji i/lub odpowiedzialnosci wynikajqcej z blednego projektowania/instalacji.

Przypominamy, ze jednostki mogq ulec zmianom technicznym i/lub aktualizacjom wprowadzonym przez producenta,
zatem to osoba kierujgca ponosi odpowiedzialnos¢ za kompatybilnos¢ instalacji/systemu z nowg wersjg jednostki.

IG 2.5 NORMY PRAWNE | TECHNICZNE ZASTOSOWANE PODCZAS BUDOWY JEDNOSTKI
W zakresie norm zastosowanych przez producenta podczas budowy jednostki nalezy zawsze odnosi¢ si¢ do O$wiadczenia
firmy ThermoKey przesylanego wraz z jednostka.

IG 2.6. ISTOTNOSC SERII NORM EN 378

Normy techniczne EN 378 stanowig serie czterech norm technicznych (EN 378-1, EN 378-2, EN 378-3 i UNI EN ISO 5149-
4), przedstawiajacych zasadnicze wytyczne w zakresie projektowana, montazu, obstugi, konserwacji i utylizacji instalacji i
odno$énej aparatury chlodzacej.

Normy tej serii ukierunkowane s3 na dostarczenie pelnej gamy wytycznych w zakresie bezpieczenstwa, ktore musza zostaé
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uwzglednione przez projektantéw, monteréw, kierujacych i konserwatordw instalacji.

ThermoKey uznaje przestrzeganie norm z serii EN 378 za zasadnicze dla bezpieczenstwa oséb, rzeczy i §rodowiska podczas
eksploatacji jednostki bedacej przedmiotem niniejszej instrukeji obstugi instalacji/systemu chlodzenia.

Nieprzestrzeganie wytycznych zawartych w normach moze zasadniczo, lecz niewyczerpujaco, nies¢ za sobg nastepujace skutki:
* niebezpieczenstwo wycieku lub emisji czynnika chtodniczego oraz, w konsekwencji, pozar lub wybuch i/lub szkodliwe
skutki dla zdrowia oséb, uszkodzenia rzeczy czy szkody dla $rodowiska

» ryzyko wypadkéw na poszczegélnych etapach montazu, uzytkowania, konserwacji i utylizacji, ktérych ofiarami moga
by¢ osoby biorace udzial w pracach podczas tych etapow

|G 3. Tabliczki znamionowe i etykiety ogdine

Uzytkownik winien zagwarantowad, aby tabliczki znamionowe umieszczone przez producenta na jednostce
utrzymywane byly w dobrym stanie, czytelne i dobrze przymocowane. Jesli tabliczki i etykiety sq zuZyte, nieczytelne
lub niezrozumiale z jakiegokolwiek innego powodu, nalezy je wymienic.

|G 4. Uwagi ogdlne i normy bezpieczenstwa

IG 4.1. INFORMACJE OGOLNE

1. Jednostka wentylatorowa przewidziana jest do uzytku automatycznego bez nadzoru.

2. Projektant i/lub monter muszg uwzgledni¢ wystepowanie uderzen hydraulicznych.

3. System mocowania jednostki wentylatorowej zapewniany jest przez uzytkownika, ktéry musi upewnic sie, ze zostat
on zaprojektowany zgodnie z wytycznymi ETAG obowiazujacymi dla danego rodzaju systemu nosnego.

4. Uzytkownicy jednostek wentylatorowych, w ktérych wykorzystywane sg niebezpieczne czynniki, muszg przestrzega¢
uwaznie wytycznych okreslonych w kartach charakterystyki czynnika

5. Wentylacja pomieszczenia, w ktérym montowane sg jednostki wentylatorowe wykorzystujace czynniki potencjalnie
wybuchowe lub fatwopalne, ma kluczowe znaczenie: projektant, monter i/lub uzytkownik s3 za nig odpowiedzialni.

6. Wentylatory zostaly zaprojektowane do pracy ciaglej S1 (dziatanie ciggle przy stalym obcigzeniu). Jesli wentylatory sg uzywane
z systemem regulacji ON/OFF, kontrola nie moze uwzglednia¢ zbyt czestych przelaczen (patrz karta techniczna wentylatora).

7. Oprécz ostrzezen przedstawionych w tym rozdziale dla kazdego modelu moga obowigzywaé wytyczne szczegélne
(patrz strona ThermoKey www.thermokey.com).

IG 4.2. PRZENOSZENIE, ZALADUNEK | ROZLADUNEK

1. Przenoszenie i przesuwanie podczas zatadunku i roztadunku muszg by¢ wykonywane przez wykwalifikowany
personel zaopatrzony w odpowiednie narzedzia, zgodnie z wytycznymi producenta.

2. W szczegélnosci osoby zajmujace sie przenoszeniem jednostki muszg:
- upewnic sie, ze urzadzenie podnoszace, ktdre maja do dyspozycji, jest dostosowane do ci¢zaru jednostki z
zachowaniem odpowiedniego marginesu bezpieczenstwa,
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- upewnic sie, ze w promieniu dzialania uzywanego urzadzenia na etapie roztadunku oraz w strefie wykonywanych
prac nie przebywaja ludzie,
- upewnic sie, Ze jednostka zostata przyczepiona odpowiednimi hakami wylacznie w punktach wyznaczonych przez producenta.

Nieprzestrzeganie jednego lub kilku punktow wskazanych powyzej, i ogolne zachowanie, ktore moze spowodowaé
niebezpieczenistwo dla zdrowia i Zycia 0s6b podczas przenoszenia jednostki, zwalnia producenta z wszelkich mozliwych
konsekwencji i odpowiedzialnosci

Nieprzestrzeganie wytycznych opisanych powyzej moze skutkowaé nastepujacymi obrazeniami:
- Zgniecenie
- odciecie konczyn
Ponadto moze skutkowa¢ uszkodzeniami jednostki, wptywajac negatywnie na jej prawidlowe dziatanie.

IG 4.3. TRANSPORT

W przypadku transportu droga morska lub ladowa drogami o szczegélnych warunkach nawierzchni (wyboje) nalezy
koniecznie usuna¢ z jednostek wentylatorowych wszystkie czesci, ktére moga ulec uszkodzeniu i spowodowac usterke
lub nieprawidtowe dzialanie w przysztosci. Mozna réwniez zapewni¢ specjalne opakowanie.

Demontaz i ponowny montaz musi zostaé wykonany wylgcznie po tym, jak firma ThermoKey wyda pozwolenie
i wylgcznie po uzyskaniu od firmy ThermoKey bezposrednich i precyzyjnych wytycznych. Nieprzestrzeganie tych
wytycznych zwalnia firme ThermoKey z wszelkiej odpowiedzialnosci w przysztosci

IG 4.4. PRZECHOWYWANIE

Jedli urzadzenie musi by¢ przechowywane przed montazem (przez jeden lub kilka miesigcy), dobrze jest przestrzegac
nastepujacych srodkéw ostroznosci:

» pozostawi¢ jednostke wentylatorowa w oryginalnym opakowaniu az do momentu montazu lub przetozy¢ urzadzenie
do innego opakowania odpowiadajacego opakowaniu oryginalnemu stopniem zabezpieczenia przed czynnikami
atmosferycznymi, pylem, insektami lub gryzoniami,

» przechowywac pod przykryciem w temperaturze miedzy +15°C a +25°C i przy wilgotnoséci od 50% do 70%,

» upewnic sie, ze jednostka nie jest narazona na ptyny badz opary powodujace korozje,

* jednostki nie moga by¢ skladowane jedna na drugiej podczas przechowywania i transportu, o ile nie zostalo to wyraznie wskazane.

Nieprzestrzeganie wytycznych dotyczgcych przechowywania zwalnia firme ThermoKey z wszelkiej odpowiedzialnosci
za uszkodzenia powstale w wyniku niewlasciwego przechowywania jednostki wentylatorowe;j.

IG 4.5 UWAGI DOTYCZACE WENTYLATOROW

Jesli jednostka montowana jest na zewnatrz, lecz nie jest od razu uruchamiana, zaleca si¢ wprawienie w ruch wentylatora/-ow
przynajmniej raz na tydzien na 4-6 godzin, by nie dopusci¢ do uszkodzenia silnikéw elektrycznych.

IG 4.6 BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

1. Przyltacza elektryczne, wodne oraz podlaczenie jednostek regulacyjnych (opcjonalne) musza byé wykonywane
wylacznie przez wykwalifikowany personel, spelniajacy wymogi okreslone w ustawodawstwie kraju, w ktérym
urzadzenie bedzie montowane.

2. Jednostka wentylatorowa przewidziana jest do pracy w zakresach napigcia, czestotliwosci, pradu i warunkéw
zwarciowych wskazanych na tabliczce znamionowe;j.
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3. Gléwne urzadzenie odcinajace musi zosta¢ zamontowane przez uzytkownika przed instalacjg gtéwna zasilania.
Urzadzenie to musi mie¢ mozliwo$¢ zablokowania w pozycji otwartej (jednostka wentylatorowa niezasilana), np. przy
uzyciu ktodki.

4. Urzadzenie moze by¢ wyposazone w wyltaczniki serwisowe, wymagane w trakcie obstugi okresowej. W przypadku
niektorych naszych urzadzen nalezy zaplanowaé odpowiedni system dostepu (np. rusztowanie, przenosne platformy,

itp.). Jest to wymagane na przyktad w przypadku jednostek V lub wykonan z niestandardowymi podporami ThermoXKey,
poniewaz wylaczniki moga znajdowac¢ si¢ na znacznej wysokosci.

5. Nalezy przewidzie¢ jedno podlaczenie do sieci elektrycznej na jedna jednostke wentylatorowa. Jedli koniecznych
jest wiecej podlaczen, projektant instalacji, monter lub uzytkownik muszg przygotowaé urzadzenia odlaczajace, ktére
umozliwig wykonywane prac w obrebie jednostki wentylatorowej w bezpieczny sposéb.

6. Stopien zabezpieczenia wyposazenia elektrycznego to IP 54 i nie moze on zosta¢ zmniejszony na etapie montazu,
zatem nalezy zastosowa¢ odpowiednie przepusty kablowe oraz, w razie potrzeby, zaslepki otworéw.

7. Zabrania si¢ montazu w otoczeniu sklasyfikowanym jako atmosfera potencjalnie wybuchowa, zgodnie z Dyrektywa
1999/92/WE, oprdcz urzadzen z certyfikatem Atex.

8. W przypadku pozaru stosowa¢ substancje¢ gasniczg odpowiednig do uzytku w urzadzeniach pod napieciem.

9. Poniewaz jest to maszyna czg§ciowo ukonczona zgodnie z Dyrektywa 2006/42/WE, przeznaczona do montazu
w celu utworzenia kompletnej maszyny, jednostka wentylowana nie jest chroniona przed ryzykiem elektrycznym
wynikajacym z posrednich kontaktéw; zadaniem projektanta/instalatora jest analiza wspomnianego ryzyka oraz
opracowanie projektu/instalacji odpowiednich urzadzen lub systeméw ochronnych. W tym celu nalezy odwota¢ sie¢
do wskazdéwek zawartych w Karcie Technicznej i w Instrukcji Wentylatora.

IG 4.7. BEZPIECZENSTWO MECHANICZNE

1. Jednostka wentylatorowa musi zosta¢ przymocowana do konstrukeji no$nej, ktora jest w stanie wytrzymac obcigzenia
przewidywane podczas normalnej eksploatacji, takie jak cigzar wlasny jednostki wentylatorowej catkowicie ztozonej i
wypelnionej czynnikiem chlodniczym, efekt wstrzasu oraz obcigzenie $niegiem i wiatrem w przypadku jednostek
zamontowanych na zewnatrz. Oprocz przestrzegania wytycznych wskazanych powyzej, obowiazkiem projektanta bedzie
sprawdzenie przewidywalnych obcigzen, réwniez w odniesieniu do Eurokodu lub obowiazujacych przepiséw miejscowych.

2. Nalezy zawsze zagwarantowac stabilnos¢ jednostki wentylatorowej. Jednostki wentylatorowe, ktére zamontowane sa
na powierzchni plaskiej, muszg zosta¢ przymocowane do tej powierzchni, a nie tylko o nig oparte.

3. W zalezno$ci od zastosowania, w przypadku podwieszonych jednostek wentylatorowych, moze okaza¢ si¢ konieczne
zastosowanie systemdéw chronigcych przed upadkiem lub systeméw podtrzymujacych.

4. W razie konieczno$ci nalezy zapewni¢ ostony przed wiatrem, ktére muszg zostaé przymocowane i/lub oznaczone w
sposob, ktory nie spowoduje ryzyka potkniecia.

5. Podczas czynno$ci konserwacji, naprawy lub czyszczenia nalezy stosowac zawsze odpowiednie $rodki bezpieczenstwa
(rekawice o odpowiedniej wytrzymalosci i zabezpieczeniu przed ryzykiem obrazen mechanicznych, zgodnie z norma
EN 388, z oznaczeniem CE nie nizszym niz 1311), by ograniczy¢ ryzyko zranienia w przypadku kontaktu z ostrymi

krawedziami topatek lub bloku lamelowego.

6. Przypadkowy kontakt z kolektorami lub czg¢sciami przewodéw rurowych moze spowodowal oparzenia. Nalezy
zawsze stosowaé odpowiednie $rodki ochrony indywidualnej.

7. Szczegbdtowe informacje dotyczace poziomu hatasu jednostki znajdujg sie w karcie doborowej wygenerowanej przez
oprogramowanie Archimede.

MT IG TK PL 02 2026 167

PL



ThermoKey Spa Heat Exchange Solutions

8. W kwestii ryzyka zwiazanego z przekroczeniem dopuszczalnych ci$nien, nalezy odnies$¢ si¢ do tablic obliczeniowych
i katalogéw, by pozna¢ parametry uzytkowania urzadzenia oraz rodzaje czynnikoéw, jakie nalezy stosowal. Tabele i
katalogi mozna zamoéwi¢ bezposrednio w firmie ThermoKey lub pobra¢ ze strony www.thermokey.com

9. Zabrania sie stosowania lub dodawania substancji badz rozpuszczalnikéw do czynnika wskazanego do stosowania i dla
ktérego produkt zostal zaprojektowany. Za agresywne uwaza sie substancje powodujace korozje, toksyczne, fatwopalne,
wybuchowe i, generalnie, nalezace do 1 grupy czynnikéw, zgodnie z Dyrektywa 97/23/WE (2014/68/UE z dnia 19-07-2016).

10. Jednostki nie sg przystosowane do chodzenia po nich.

|G 5. Uzycie nieprawidtowe i zabronione

Wiszelkie zastosowanie inne od wskazanego w niniejszej instrukcji uwaza si¢ za nieprawidtowe.
Podczas pracy jednostki wentylatorowej niedozwolone jest wykonywanie wszelkich czynnosci w jej poblizu, chyba ze
zostanie zachowana odpowiednia odleglos¢. Przewidywane uzycie nieprawidlowe:

» Brak odcigcia zasilania elektrycznego za pomocg wylgcznika gtéwnego w pozycji otwartej ,,O0” (lub odlaczenia wtyczki
z kontaktu) przed rozpocze¢ciem wykonywania czynnosci regulacji, naprawy i konserwacji.

» Brak konserwacji i kontroli okresowych;

» Zmiany w budowie lub modyfikacje w sposobie dziatania;

» Modyfikacje w zakresie oston i urzadzen zabezpieczajacych;

» Obecnos¢ 0s6b trzecich podczas zwyklej pracy;

= Niestosowanie srodkéw ochrony indywidualnej przez operatoréw i konserwatoréw;

» Brak montazu zalecanych $rodkéw ochrony zbiorowe;.

Zachowanie opisane powyzej jest wyraznie zabronione.

Jako ze nie jest mozliwe catkowite wyeliminowanie ryzyka szczatkowego, wynikajacego z nieprawidlowego uzytkowania,
wskazane zostaly wytyczne i informacje majace na celu niedopuszczenie do takich zachowan.

Zabrania si¢ usuwania znakéw bezpieczenstwa, informujacych o niebezpieczenstwie i znakéw nakazu znajdujacych sie
na urzadzeniu lub dopuszczanie do tego, ze stang si¢ nieczytelne.

Zabrania si¢ usuwania oston urzadzenia lub manipulowania nimi.

Zabrania sie modyfikowania jednostki wentylatorowe;j.

IG 5.1. ZAKAZY SZCZEGOLNE DOTYCZACE JEDNOSTEK WENTYLATOROWYCH, W KTORYCH
WYKORZYSTYWANY JEST AMONIAK

Amoniak jest substancjg potencjalnie wybuchowy, stwarzajaca ryzyko pozaru, toksyczng i draznigcg, a takze moze
powodowa¢ nieodwracalne obrazenia, a nawet $§mier¢.

‘Wo005 wo17 Wole wo21 W002 P002
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|G 6. Ryzyko szczatkowe ogbOlne

IG 6.1. NIEBEZPIECZENSTWA | $SOI (SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNEJ)

Ryzyko szczatkowe mozna podzieli¢ na ogélne i specyficzne. Ryzyko szczatkowe ogdlne oznacza ryzyko, jakie wystepuje

w przypadku kazdej jednostki wentylatorowej, niezaleznie od modelu czy zastosowania, ktére zostalo okreslone na
podstawie technologii i rozwigzan konstrukcyjnych. Ryzyko ogélne przedstawione jest w tej czesci instrukeji.

Ryzyko specyficzne okresla ryzyko wystepujace w przypadku danej jednostki wentylatorowej, modelu czy nawet
pojedynczego egzemplarza. Ryzyko specyficzne przedstawione jest w dokumentacji szczegbélowej jednostki
wentylatorowej i nie musi zosta¢ zawarte w instrukcji.

1. Urzadzenie stwarza ryzyko, ktére nie zostalo wyeliminowane catkowicie pod wzgledem projektowym ani dzigki
zamontowanym odpowiednim ostonom.

2. Oprécz wytycznych znajdujacych si¢ w niniejszej instrukcji i w dokumentacji technicznej jednostki wentylatorowej,
uzytkownik musi podjaé starania organizacyjne, majace na celu dalsze ograniczenie ryzyka szczatkowego, w tym
zapewni¢ $rodki ochrony indywidualnej (SOI) i zbiorowej (SOZ) dla personelu, ktéry bedzie sie zajmowat obstuga
jednostki wentylatorowej.

3. Podczas etapéw montazu urzadzenia nalezy przygotowaé wystarczajaca ilo§¢ miejsca, by ograniczy¢ to ryzyko. By zachowaé
bezpieczenistwo, w korytarzach i obszarze wokoé! urzadzenia muszg by¢ zawsze przestrzegane nastepujace warunki:

- przestrzen wolna od przeszkdd (typu drabiny, narzedzia, pojemniki, puszki);

- miejsce czyste i suche;

- w razie potrzeby dobre o$wietlenie.

4. Przed demontazem jednostki wentylatorowej, gdy zachodzi potrzeba jej uniesienia, nalezy bezwzglednie sprawdzi¢ stan
zawiesi oraz $rub je mocujacych. W przypadku stwierdzenia korozji, nawet niewielkiej, nalezy elementy te wymienic.

IG 6.1.1. Démontage et élimination
Jednostki Thermokey skladajg si¢ zasadniczo z elementéw jak:

* Rury: miedz / aluminium / stal nierdzewna

» Lamele: aluminium z zabezpieczeniem lub bez / miedz / stal nierdzewna

» Plyty stalowe ocynkowane malowane lub niemalowane, plyty aluminiowe malowane lub niemalowane itp.
= Stal

= Stal nierdzewna

» Czeici elektryczne: wentylatory, panele i systemy regulacji

Aby uzyska¢ pelng wizualizacje, wré¢ do nastepujacych schematéw.
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SUCHE CHLODNICE CIECZY — ZDALNE SKRAPLACZE

INTERNAL PLATES
= Aluminium

= FeZn

= Stainless steel

FANS
Guard grille

= Steel tr. painted

= Stainless steel
Blades
= Sp. reinf. plastic

ELECTRICAL BOX = Aluminium

= Pvc = Painted
= Fiber glass
= Stainless steel

FINS

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer
= E-coated |blygold

cathaphoresys
+ UV top-cord

CASING

= Aluminium

= Aluminium painted

= FeZn painted

heresite

= Stainless steel

= Copper

= Hydrophobic

TUBES/MANIFOLDS SHOCK ABSORBERS (OPTION)
= Copper Ry = FeZn painted

= Stainless steel = Stainless steel

FANS CASING

CHLODNICE

FRONT/INTERNAL PLATES

= Aluminium

= FeZn

= Stainless steel

CASING

= Aluminium

= Aluminium painted

= FeZn painted

Guard grille = Aluminium

= Steel tr. painted = Aluminium painted

= Stainless steel

FIXING BRACKETS

= Stainless steel = FeZn painted

Blades
= Sp. reinf. plastic

= Stainless steel

= Aluminium
= Painted

FINS

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated |blygold

INTERNAL PLATES

= Aluminium heresite

TUBES/MANIFOLDS

= Stainless steel \
S e

FANS

cathaphoresys

= Steel tr. painted
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TUBES/MANIFOLDS FIXING BRACKETS FINS
= Copper = Stainless steel = Aluminium
= Stainless steel = Pre-painted

Double-layer

)

- L]

E-coated

blygold

heresite

cathaphoresys

Stainless steel

DRIP TRAYS

= Aluminium

= Aluminium painted

= FeZn painted

= Stainless steel

Copper

FANS
Guard grille

= Steel tr. painted

Blades

= Sp. reinf. plastic

= Aluminium
= Painted

= Stainless steel

FRONT/INTERNAL PLATES

= Aluminium

FeZn

FINS

= Stainless steel

= Aluminium

Pre-painted

Double-layer

E-coated

blygold

heresite

cathaphoresys

Stainless Steel

/

CASING DRIP TRAYS

+ UV top-cord

= Stainless steel

Copper

TUBES/MANIFOLDS

= Aluminium .

= Aluminium

Copper

= Copper = FeZn = Copper

Blades

= Aluminium painted = Aluminium painted

= Stainless steel

= Stainless steel = Stainless steel = Hydrophobic
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= Sp. reinf. plastic

= FeZn painted = FeZn painted

= Stainless steel = Stainless steel
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Czynnoéci demontazu i utylizacji musza by¢ zgodne z normami EN378 oraz obowigzujacymi lokalnie normami w
zakresie bezpieczenstwa srodowiska i bezpieczenstwa pracy. Materialy, z ktérych skladajg si¢ urzadzenia Thermokey,
nadajg si¢ do recyklingu poprzez separacje mechaniczng.

Nasze jednostki podczas pracy posiadaja wewnetrzne czynniki chtodnicze i/lub ciecze i/lub oleje itp., ktére musza by¢
wczeséniej odzyskane przed mechanicznym oddzieleniem czedci skladajacych si¢ na nasze urzadzenie, poprzez takie
dzialania, jak na przyktad:

» nachylenie jednostki

» przedmuchiwanie

* itd.

NIEBEZPIECZ OPIS NIEBEZPIECZNEJ SYTUACJI
ENSTWO

OPARZENIE  Operator (w sytuacjach szczegélnych lub podczas konserwacji) dotyka przypadkowo lub
celowo powierzchni gorgcej lub zmrozonej.

Stosowa¢ rekawice izolacyjne i/lub poczeka¢, az powierzchnia ochlodzi si¢/ogrzeje sie.

PORAZENIE PRADEM  Kontakt 2 czesciami elektrycznymi pod napigciem podczas czynnosci konserwacji.

Czynnosci konserwacji winny, w miar¢ mozliwosci, by¢ wykonywane przy jednostce
wentylatorowej odlaczonej od zrédta napiecia oraz wylacznie przez wykwalifikowany personel,
ktdry zostal odpowiednio przeszkolony i upowazniony oraz wyposazony w odpowiednie $rodki
ochrony indywidualnej i narzedzia izolacyjne.

OSTRE LAMELE  Operator podczas eksploatacji i czyszczenia moze mie kontakt z lamelami wymiennikéw,

ktore sqg ostre

Operator musi korzysta¢ z odpowiednich §rodkéw ochrony indywidualne;j.
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ETAP OPIS

PRZEWOZ Polega na przewiezieniu aparatury z jednego miejsca do innego przy pomocy odpowiedniego
$rodka transportu.

PRZENOSZENIE  polega na przeniesieniu urzadzenia do i ze érodka transportu, jak réwniez jego przenoszenie
wewnatrz zakladu.

ROZPAKOWYWANIE  polega na usunieciu wszystkich materiatéw wykorzystanych do opakowania urzadzenia.

MONTAZ Obejmuje wszystkie czynnos$ci montazu, ktore wstepnie przygotowuja urzadzenie do
instalacji.

UZYTKOWANIE Uzytkowanie, do ktérego urzadzenie jest przewidziane (lub ktére uznawane jest za

ZWYKLE zwyczajowe), zgodnie z projektem, budowa i funkgja.

REGULACJA  Obejmuje regulacje, instalacje w miejscu uzytkowania i kalibracje wszystkich urzadzen,
ktére nalezy dopasowaé do warunkéw przewidzianego dziatania.

CZYSZCZENIE Polega na usunieciu pyltu, oleju i pozostalosci po obrébce, ktére moglyby wplynaé
negatywnie na prawidlowe dzialanie i uzytkowanie urzadzenia, jak réwniez zaszkodzi¢
zdrowiu/bezpieczenstwu operatora.

KONSERWACJA Obejmuje kontrole okresowa czeéci urzadzenia, ktére moga ulec zuzyciu lub ktére nalezy
wymienic.

DEMONTAZ Polega na demontazu pelnym lub cz¢$ciowym urzadzenia w zaleznosci od zapotrzebowania.

ROZBIORKA Obejmuje calkowite usuniecie wszystkich czesci urzadzenia w zwigzku z jego utylizacja,
by umozliwi¢ ponowne wykorzystanie lub segregowang zbidérke komponentéw w mysl
przepisoOw obowigzujacego prawa.

Klient ponosi odpowiedzialnos¢ za okreslenie i wybdr rodzaju oraz kategorii odpowiednich i wlasciwych srodkéw ochrony
indywidualne;j.

Stosowane $rodki ochrony indywidualnej musza by¢ zgodne z dyrektywami dotyczacymi produktu i posiadaé oznaczenie
CE (na rynek europejski).
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(*) dotyczy etapdw, w ktérych dochodzi do kontaktu z czynnikami chtodniczymi.
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PRZEWOZ
PRZENOSZENIE

ROZPAKOWYWANIE

MONTAZ

UZYTKOWANIE

ZWYKLE

REGULACJA

CZYSZCZENIE

KONSERWACJA

DEMONTAZ

ROZBIORKA

OBOWIAZEK
STOSOWANIA
ODZIEZY
ROBOCZEJ |
OCHRONNEJ

OBOWIAZEK
STOSOWANIA
OBUWIA
OCHRONNEGO

OBOWIAZEK
STOSOWANIA
REKAWIC
OCHRONNYCH

OBOWIAZEK
STOSOWANIA
OKULAROW
OCHRONNYCH

OBOWIAZEK
STOSOWANIA
PRZYLBICY
OCHRONNEJ

OBOWIAZEK
STOSOWANIA
MASECZKI
OCHRONNEJ (*)

OBOWIAZEK
STOSOWANIA
KASKU
OCHRONNEGO
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IG 6.2. WYCIEKI AMONIAKU

W przypadku, gdy uzytkownik odnotuje:

» wyciek opar6w amoniaku lub amoniaku plynnego z jednostki lub jej podiaczen, badz

* niespodziewane lub mocne zapachy, badz podraznienie drég oddechowych lub oczu, czy tez
» aktywacje urzadzenia alarmowego i/lub sygnalizacyjnego, ktére wykrywa stezenie amoniaku,

naleZy opuscié¢ pomieszczenie lub miejsce, w ktorym znajduje si¢ jednostka wentylatorowa, i uruchomié urzgdzenie awaryjne.

Naprawg usterki winien zaja¢ si¢ personel wyspecjalizowany i odpowiednio przeszkolony.

Przed wejsciem do pomieszczenia/miejsca instalacji wyznaczona osoba musi:

= zastosowac $rodki chronigce drogi oddechowe i oczy oraz rekawice i odziez ochronna dostosowang do warunkdéw otoczenia,
» zaczekaé do calkowitego wyniesienia workdw z amoniakiem znajdujacych sie w pomieszczeniu lub w strefie, gdzie
zamontowana jest uszkodzona jednostka,

» mie¢ zapewniong obecno$¢ personelu gotowego do podjecia interwencji w razie potrzeby.

IG 6.3 INSTRUKCJE DOTYCZACE OPATRYWANIA RAN
Rany powstate w wyniku kontaktu z amoniakiem mogg spowodowac:
* odmrozenie

» oparzenia skdry wywotane substancjami zracymi

Personel winien niezwlocznie:

» powiadomic¢ lekarza

» zapewni¢ ochrone drég oddechowych

» zaprowadzi¢ osobe poszkodowang pod prysznic i optukac ciepla wodg (ranny musi wej$¢ w ubraniu pod prysznic)

|G 7. Ustawienie

uwagi ogolne i wspolne

By zapoznaé si¢ ze szczegolami czynnosci, naleiy przeczyta¢ INSTRUKCJE dotyczgce PRZENOSZENIA 1
ROZPAKOWYWANIA

Oprécz niniejszych norm ogélnych i wspélnych, dla kazdego modelu moga obowiazywaé wytyczne szczegdlne (patrz
strona firmy ThermoKey www.thermokey.com).

Miejsce montazu

Juz na etapie projektowania i zawsze przed montazem nalezy sprawdzi¢, czy:

» powierzchnia montazu jest wystarczajaco wytrzymatla, by wytrzymac obciazenie przewidziane podczas uzytkowania,
takie jak na przyktad cigzar wtasny jednostki oraz masa czynnika chtodniczego,

* jest wolna przestrzen, ktdra umozliwi wykonywanie czynnosci serwisowych i konserwacyjnych,

» miejsce instalacji nie jest narazone na zalanie,

» wentylacja miejscamontazu, naturalnalub wymuszona, jest odpowiednia, by nie dopus$ci¢ do powstania niebezpiecznych
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» stezen czynnikéw chtodniczych, potencjalnie wybuchowych lub fatwopalnych,

* temperatura pomieszczenia, w ktérym znajduje sie jednostka podczas etapow przestoju w pracy, nie moze przekroczy¢ 50°C,
* mozna zastosowac wibroizolatory i przytacza elastyczne na orurowaniu, by ograniczy¢ maksymalnie rozprzestrzenianie
wibracji w budynku (<9.8m/s2),

» wplyw halasu miesci sie w odpowiednich granicach.

W przypadku montazu wewnatrz nalezy ponadto sprawdzié, czy pomieszczenie, w ktérym jednostka jest instalowana,
jest zgodne z wytycznymi normy EN 378-3 oraz innymi specyfikacjami technicznymi oraz przepisami obowigzujgcymi
wobec miejsca instalacji.

W przypadku montazu na zewnatrz nalezy ponadto sprawdzic,

» czy umiejscowienie jednostki jest na poziomie wyZzszym niz $rednia wysoko$¢ pokrywy $nieznej,

= sprawdzi¢, czy powierzchnia montazu jest wystarczajaco wytrzymata, by wytrzymac obcigzenie przewidziane podczas
uzytkowania zwyklego, takie jak na przyktad cigzar wlasny jednostki oraz masa czynnika chlodniczego, jak réwniez
obcigzenie przypadkowe, np. od $niegu, wiatru i podobnych, réwniez w odniesieniu do normy EN 1991-5.

Przygotowaé miejsce i narzedzia niezbedne do montazu.

Zwrocié szczegolng uwage na niebezpieczetistwo korozji galwanicznej; szczegélnym obowigzkiem projektanta/montera
jest zapewnienie odpowiedniego systemu zabezpieczeti.

Przewidziec (jest to obowigzek montera/projektanta) mozliwe drgania zewnetrzne, na przyktad ruch uliczny w poblizu
drog, drgania w poblizu lotnisk itd.

Zaleca si¢ montaz wibroizolatoréw na podstawie konstrukeji: nalezy odnie$¢ si¢ do katalogu lub sprawdzi¢ na stronie
internetowej www.thermokey.com w zakladce Do pobrania, Katalog.
W celu wykonania obliczen szacunkowych zaleca si¢ odniesienie do normy EN 1991-6.

Zastosowanie systeméw antywibracyjnych moze zmieni¢ warunki wytrzymalosci na obcigZenie jednostki
wentylatorowej (w szczegolnosci na wiatr i drgania wlasne).

W celu zwymiarowania orurowania, w szczegolnosci przeznaczonego do amoniaku i czynnikow chtodniczych z grupy
1, zaleca si¢ zastosowanie normy EN 1998-6.

Wybierajac miejsce instalacji, nalezy wzig¢ pod uwage szereg mozliwych zagrozen, ktdre moga wystapi¢ zaréwno na etapie
montazu, jak i na kolejnych etapach uzytkowania zwyczajnego oraz demontazu. Obowigzkiem projektanta montera i/lub
uzytkownika jest ocena ryzyka wystepujacego w miejscu montazu. Wykaz przyktadowy, lecz niewyczerpujacy, znajduje

sie ponize;j.

A Obszar wokét lub powierzchnia pod jednostkg wentylatorowg mogq okazac sie Sliskie:

o nalezy oznaczy¢ nalezycie takie ryzyko

P>

wszystkie konstrukcje wystajgce poza jednostke wentylatorowg mogq powodowacé ryzyko potkniecia.
woo7
W przypadku jednostek wentylatorowych podwieszanych lub zawieszonych oraz jednostek
A wentylatorowych o duzych rozmiarach mozliwe jest wystgpienie ryzyka uderzenia w glowe

— ze wzgledu na wysokosé montazu.
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W przypadku montazu na wysokosci (na tarasach dachowych, konstrukcjach nosnych lub

w podobnych miejscach, przekraczajgcych wysokosé 2 m od powierzchni podtoza), istnieje

Woos ryzyko upadku z wysokosci, ktore musi zostaé ograniczone dzigki uZyciu odpowiednich
srodkow ochrony zbiorowej.

A Zastosowanie amoniaku i czynnikow chlodniczych z grupy 1 moze spowodowaé ryzyko
wybuchu w wyniku wytworzenia atmosfery wybuchowej. Na etapie projektowania
nalezy zawsze przestrzegaé wszystkich niezbednych srodkéw ostroznosci, by unikngé tego
niebezpieczetistwa.

IG 7.1. MINIMALNE POWIERZCHNIE TECHNICZNE

Minimalne powierzchnie techniczne mogq réznié si¢ w zaleznosci od zastosowania, zatem konieczne jest przestrzeganie
szczegotowych wytycznych okreslonych w dokumentacji technicznej. Jesli nie ma takich wytycznych, nalezy zglosic sie
po nie niezwlocznie do firmy ThermoKey.

IG 7.2. KONTROLA W MOMENCIE DOSTAWY

Sprawdzic zgodnosé potwierdzenia zamowienia z danymi wskazanymi na tabliczce znamionowej i sprawdzié zgodnos

7

parametréw elektrycznych z parametrami pozgdanymi. Nie nalezy rozpoczynacé montazu, jesli wystepuje niezgodnosé
parametrow.

Jesli jednostka wentylatorowa ma wade w momencie rozpakowania i/lub montazu, natychmiast zglosi¢ ten fakt
producentowi i nie kontynuowac kolejnych etapow bez wyraznego upowaznienia.

IG 7.3. ROZPAKOWYWANIE JEDNOSTKI

Opakowania mogg by¢ réinego rodzaju, zatem naleiy przestrzegal szczegélowych wytycznych okreslonych w
dokumentacji technicznej. Jesli nie ma takich wytycznych, nalezy zglosi¢ sie po nie niezwlocznie do firmy ThermoKey,
wstrzymujqgc sie z wszelkimi czynnosciami rozpakowywania.

IG 7.4 UMIESZCZENIE

Zabraniasig przechodzenia przezkonstrukcjeiprzebywania w promieniu dziatania wszelkich urzqgdzen dzwignicowych.
Jesli wystepuje, nalezy obowigzkowo zdja¢ folie ochronng z ostony po zakoniczeniu montazu.

W przypadku montazu, ktorego wykonywanie wymaga prac na wysokosci lub powoduje narazenie na ryzyko upadku,
nie wolno korzystac z drabiny, lecz nalezy przestrzegac przepisow krajowych obowigzujgcych w zakresie bezpieczetistwa
»prac na wysokosciach”.

W przypadku konserwacji zwyklej i nadzwyczajnej, a takze wszystkich faz rozruchu, moze zaistnie¢ koniecznosé
wykonywania prac na wysokosci. Prosze zwrdci¢ uwage na fakt, ze maszyna jest dostarczana bez zadnych srodkéw dostepu.
Do uzytkownika/instalatora/projektanta instalacji bedzie nalezato zapewnienie odpowiedniego/odpowiedniego sprzetu
zgodnego z normami bezpieczeristwa maszyn, a w konsekwencji przygotowanie najodpowiedniejszych srodkow dostepu do

MT IG TK PL 02 2026 177

Instrukcje IG

-~

MO001

-~

Mo001

-~

MO001

&

Mo001

>

WO001

-~

MO001

PL



ThermoKey Spa

WO001

e

MO001

e

Mo001

MO001

MO001

Heat Exchange Solutions

bezpiecznego wykonywania okreslonej czynnosci. Preferowane sq state srodki dostepu (UNI EN ISO 14122 -1-2-3-4) w
kazdym przypadku zgodne z obowigzujgcymi przepisami bezpieczeristwa.

Prace na wysokosci mogqg by¢ przeprowadzane wylgcznie przy sprzyjajgcych warunkach atmosferycznych, ktore nie
zagrozq bezpieczefistwu pracownikéw.

|G 8. Montaz

Montaz to kolejny etap po umieszczeniu jednostki wentylatorowej, podczas ktdrego wykonywane sa czynnosci mocowania
jednostki do podpory, umieszczane s3 wiatrownice, ewentualnie wykonywany jest ponowny montaz elementéw
rozmontowanych dla celéw przenoszenia.

Montaz nalezy wykonaé zgodnie z wytycznymi wskazanymi w instrukcji oraz zgodnie z wytycznymi normy EN 378-3.
Mocowanie mechanicznejednostki wentylatorowej stanowi obowigzek montera. Jednostka wentylatorowajest wyposazona
w otwory mocujqgce. Jesli wymiary otworéw okazq si¢ niewystarczajqce, nie wolno powigkszac ich bez uprzedniej zgody
ze strony firmy ThermoKey.

Wymiary otwordéw mocujacych sg wynikiem obliczen statycznych wykonanych przez producenta. Elementy mocujace
musza by¢ zgodne z wymiarami otworéw.

Elementy mocujace musza by¢ wyposazone we wszelkie niezbedne $rodki, by nie dopusci¢ do ich poluzowania.

W celu zwymiarowania urzgdzen kotwigcych lub mocujgcych jednostki wentylatorowej, nalezy wdrozy¢ normy odniesienia ETAG i
odnies¢ sig do katalogow technicznych, dostgpnych na stronie internetowej www.thermokey.com w zaktadce Do pobrania, Katalog.

By poprawi¢ stabilnos$¢ i wytrzymato$¢ jednostek wentylatorowych montowanych na zewnatrz na obciazenie wiatrem,
mozna zastosowaé wiatrownice. Wybor i decyzja o wymiarach wiatrownic nalezg do montera.

|G 9. Przytacza

Kategorycznie zabrania sie zmiany polozenia kolektorow. Kolektory nie moga by¢é przesuwane przy
uzyciu sily z ich oryginalnego rozmieszczenia.

» Przygotowujac przytacza IN/OUT, obowigzkowe jest sprawdzenie kierunku przeplywu zastosowanego czynnika
chtodniczego na wysokosci kolektoréw lub kotnierzy.

= Zaleca sie montaz zaworow odcinajacych przed nimi, by ulatwi¢ czynnoéci konserwacji. Jesli montaz tych zaworéw powoduje
ryzyko, obowigzkiem montera jest zapewnienie odpowiednich rozwiazan w zakresie obiegow.

= W przypadku skraplaczy i chlodnic suchych typu V wyposazonych w system AFS (Air Fresh System), jesli przewidywana jest
temperatura otoczenia ponizej 0°C, obowigzkowe jest oproznienie systemu z wody zasilajacej, by wyeliminowaé ryzyko zamarzania.
* W przypadku przylaczy nalezy obowigzkowo przestrzegal wymiaréw przygotowanych zlaczy. Jakikolwiek rodzaj
modyfikacji musi zosta¢ uprzednio uzgodniony z Biurem Klienta ThermoKey pod rygorem wygasniecia wszelkiej
odpowiedzialnosci dotyczacej szkdd odnoszacych sie do 0s6b, zwierzat lub rzeczy, obnizenia osiagéw w stosunku do
osiagow deklarowanych, a takze pod rygorem wygasnigcia Warunkéw gwarancji.
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IG 9.1. PODLACZENIA HYDRAULICZNE

Podfaczenia hydrauliczne muszg zosta¢ wykonane zgodnie z przepisami krajowymi lub miejscowymi. Przylacza mogg by¢
wykonane ze stali, stali ocynkowanej lub PVC. Przylacza musza by¢ prawidlowo zwymiarowane w zaleznosci od nominalnego
przeplywu czynnika chlodniczego, ci$nienia, oporéw w obiegu hydraulicznym oraz temperatury roboczej. Wszystkie
podlaczenia hydrauliczne muszg mie¢ izolacje wykonang z materialu z zamknietymi porami o odpowiedniej grubosci..

IG 9.2. MONTAZ PRZYLACZY

» Przymocowa¢ prawidtowo wszystkie przytacza, unikajac powstania uszkodzen mechanicznych, postepujac zgodnie z dobrg praktyka
montazu oraz wytycznymi znajdujacymi si¢ w Specyfikacjach technicznych w zaktadce Do pobrania na stronie www.thermokey.com
» Podczas dokrecania podtrzymywacé przytacza tak, by nie obcigzy¢ w niepozadany sposéb systeméw mocowania.

* Jedli montaz odbywa sie w miejscach, w ktérych dozwolone jest przechodzenie personelu, umiesci¢ przytacza tak, by nie
stanowily one przeszkody, oraz upewnic sie, ze przewody sa podlaczone przy pomocy ztaczek, ktdrych nie da sie tatwo usunad.
» Stosowaé podpory mocujace dostosowane do wagi przylaczy, tak by caly ciezar nie opieral sie na potaczeniach, co
mogtoby spowodowac ich uszkodzenie i odtamanie od jednostki.

A A

W002 Wo021

W jednostkach wentylatorowych, w ktérych stosowany jest amoniak lub plyny wybuchowe bgdz
tatwopalne, nieprawidlowy montaz przewodow powoduje ryzyko wycieku czynnika chtodniczego.

IG 9.3. SPAWANIE

» W przypadku wykonywania czynnoéci faczenia przy pomocy spawania, nalezy spawa¢ uwaznie i precyzyjnie aby nie
dopusci¢ do wyciekow;

» unikaé przegrzania podczas spawania (niebezpieczenstwo nadmiernych zmian wymiaréw);

» stosowac gaz ostonowy do spawania (unika¢ nadmiernych zanieczyszczen):

» prace spawalnicze w obrebie komponentéw pod napieciem moga spowodowac pozary lub wybuchy;

= wykonywa¢ prace spawalnicze wylacznie przy odlaczonej jednostce i przy wylaczonym napieciu;

» upewnic sie, ze tadunek i drgania nie obcigzajg nadmiernie jednostki;

» podczas spawania polgczen, zabrania si¢ prowadzi¢ ptomien w kierunku jednostki i/lub ewentualnych zamontowanych
urzadzen elektrycznych.

|G 10. Podtaczenie elektryczne

Podlgczenia elektryczne muszq by¢é wykonane zgodnie z niniejszq instrukcjq i schematami elektrycznymi zalgczonymi
do Instrukcji i danych technicznych oraz zgodnie z przepisami dotyczgcymi instalacji elektrycznych obowigzujgcymi w
kraju, w ktorym jednostka jest montowana.

Obowigzkowo nalezy wykonaé uziemienie urzgdzenia.

» Podlaczenie elektryczne musi by¢ wykonane przez wykwalifikowany personel, spelniajacy niezbedne wymogi techni-
czne , ustalone w kraju, w ktérym przeprowadzany jest montaz jednostki.

» Nalezy obowiagzkowo sprawdzié, czy napiecie sieci odpowiada napieciu wskazanemu na tabliczce znamionowe;.

» Wybdr i wymiarowanie przewodu zasilania jednostki wentylatorowej nalezy do projektanta/montera.

» Podczas ukladania przewodu zasilania zaleca si¢ zastosowanie kanalizacji lub oston przewoddw, ktére zabezpiecza go
w sposdb mechaniczny. Zaleca si¢ ulozenie bez przymocowania.
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= Obowiazkowe jest uzycie przewoddéw zasilajacych o rodzaju i przekroju minimalnym zgodnym z EN 60204-1 oraz,
ewentualnie, z przepisami technicznymi obowigzujacymi w kraju montazu.

» Napiecie oraz prad niezbedny do zwymiarowania przewodu elektrycznego gléwnej instalacji zaznaczone sg na tabli-
czce znamionowej i/lub w katalogach technicznych.

» Obowigzkowo nalezy wyposazy¢ instalacje zasilania elektrycznego w zabezpieczenie nadpradowe i nadnapieciowe.

» Przewdd elektryczny musi by¢ wprowadzany do rozdzielnic i skrzynek elektrycznych jednostki wentylatorowej od dotu,
lub w taki sposdb aby ograniczy¢ niebezpieczenstwo przedostawania si¢ wody. Zawsze nalezy zastosowac przepusty kablowe.

» Ochrona przeciwporazeniowa odbywa si¢ poprzez uziemienie konstrukcji metalowej jednostki wentylatorowej oraz koordy-
nacje z wylacznikami réznicowo pradowymi T'T i TN-S

= W poblizu zaciskéw pradowych rozdzielnicy elektrycznej przewdd z6tto-zielony uziemienia musi pozosta¢ dtuzszy niz
inne przewody, by zapewni¢, w razie wyciagniecia przewodu, ze bedzie on ostatnim przewodem odlaczanym od zaciskow.
*= W modelach tréjfazowych i jednofazowych sie¢ zasilajaca musi by¢ podiaczona do rozdzielnicy gléwne;.

» Jesli montowanych jest szeregowo kilka jednostek wentylatorowych, nalezy je wlaczy¢é w system polaczen wyrdéwn-
awczych: podlaczenie musi zosta¢ wykonane poprzez zacisk oznaczony symbolem umieszczonym z boku jednostek, od
strony kolektoréw. Przekroj takiego przewodu (koloru z6lto-zielonego) musi by¢ réwny lub wiekszy od maksymalnego
przekroju przewodu zasilajacego.

» Przy wykonywaniu podlaczen elektrycznych wentylatoréw, w przypadku braku rozdzielnicy elektrycznej, nalezy
obowiazkowo odnie$¢ si¢ do schematu elektrycznego przedstawionego na skrzynce rozdzielczej wentylatoréw. Zaleca sig
podlaczenie szeregowo termokontaktéw TK, aby z ich pomocg sterowaé alarmem.

» Uzywaé wylacznie regulatorow predkosci z inwerterem dostarczonych przez firme ThermoKey. Korzystanie z innych
inwerteréw musi zosta¢ zatwierdzone przez biuro techniczne firmy ThermoKey.

|G 11. Czynniki chtodnicze

Wszystkie informacje zawarte w niniejszym rozdziale majq charakter 0ogélny i nie zastepujg tych okreslonych w kartach
technicznych i kartach charakterystyki uzywanego czynnika chtodniczego.

Nalezy zawsze korzystaé z informacji zawartych w kartach charakterystyki czynnika chlodniczego.

IG 11.1 AMONIAK JAKO CZYNNIK CHLODNICZY

» Amoniak jest toksyczny dla drég oddechowych.
= Dlugotrwate narazenie lub znaczne narazenie na opary amoniaku moze powodowa¢ owrzodzenie spojowki i rogéwki,
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opuchniecie glosni, skurcz oskrzeli, obrzek ptuc i zatrzymanie oddechu.

» Amoniak ma dzialanie niezwykle draznigce na §luzéwke oka, a jesli w otoczeniu wystepuje wilgo¢, réwniez na skore.
» Wycieki ptynnego amoniaku moga spowodowac oparzenia zimnem lub oparzenia w wyniku jego dzialania kaustycznego;
« amoniak moze by¢ niebezpieczny dla srodowiska wodnego, szczegélnie dla ryb.

IG 11.2 INFORMACJE DOTYCZACE NIEBEZPIECZENSTWA H | SRODKOW OSTROZNOSCI P

Wszystkie informacje dotyczace niebezpieczenstwa i $rodkéw ostroznoéci przedstawione sg w regulaminie WE
1272/2008. Ponizej znajduje si¢ kilka przykladow:

Rodzaj zagrozenia
H221: Gaz tatwopalny.

H331: Dziala toksycznie w nastepstwie wdychania.

H314: Powoduje powazne oparzenia skory i uszkodzenia oczu.
HA400: Dziala bardzo toksycznie na organizmy wodne.
EUHO071: Dziata zraco na drogi oddechowe.

SrodKki ostroznosci

P210: Przechowywac¢ z dala od Zrédet ciepta, goracych powierzchni, zrédet iskrzenia, otwartego ognia i innych zZrédet
zaplonu. Nie palic.

P280: Stosowa¢ rekawice ochronne/odziez ochronng/ochrong oczu/ochrone twarzy.

P260: Nie wdycha¢ par.

P273: Nie uwalnia¢ do $rodowiska.

P377: W przypadku pozaru wyciekajacego gazu: nie gasi¢, jezeli nie mozna bezpiecznie zahamowaé wycieku.

P381: Wyeliminowa¢ wszystkie zrédla zaptonu.

P303+P361+P353+315: W PRZYPADKU KONTAKTU ZE SKORA (lub z wlosami): Natychmiast zdjaé calg
zanieczyszczong odziez. Sptukac skoére pod strumieniem wody/prysznicem. Niezwlocznie zasiegna¢ porady lekarza.
P304+P340+P315: W PRZYPADKU DOSTANIA SIE DO DROGODDECHOW YCH: Wyprowadzi¢lubwynie$é poszkodowanego
na $wieze powietrze i zapewni¢ mu warunki do swobodnego oddychania. Niezwlocznie zasiegna¢ porady lekarza.
P305+P351+P338+P315: W PRZYPADKU KONTAKTU Z OCZAMI: Pluka¢ obficie woda przez kilka minut. Wyja¢
ewentualne szkla kontaktowe, jesli czynno$¢ te mozna tatwo wykona¢. Kontynuowaé ptukanie. Niezwlocznie zasiegnaé
porady lekarza.

|G 12. Jednostki wentylatorowe
wyposazone w uchylne siatki wentylatorow

Jednostki wentylatorowe wyposazone w uchylne siatki wentylatoréw, umozliwiaja dostep do obudowy bez koniecznosci
catkowitego usuniecia wentylatoréw. Ta opcjonalna funkcja wymaga dodatkowych uprawnien technicznych, opisanych
w Specyfikacjach technicznych w zakladce Do pobrania na stronie www.thermokey.com

W jednostkach wentylatorowych wyposazonych w uchylne siatki wentylatorow, w przypadku ktorych obowigzkiem
uzytkownika jest zamontowanie elementow opcjonalnych (np. blokad elektrycznych itp.), bezpieczetistwo i koticowa
zgodnos¢ jednostki wentylatorowej z przepisami prawa sq zapewnione tylko i wylgcznie w przypadku kompletnego
zakoticzenia montazu, zgodnie z wytycznymi firmy ThermoKey
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NEPEO NPOEKTHbIMU PABOTAMW, A TAKXXE JNNIOBbIMU ONMEPALIMAMU
MO NEPEMELLEHUIO, CHATUIO YITAKOBKW, YCTAHOBKE U BBOJIE B
SKCIMJTIYATALUUIO OBOPYOAOBAHUA BHUMATEJIbHO NMPOYUTATDL 3TY
WHCTPYKUUIO N YBEOAUTBCA B TOM, YTO EE COAEP>XAHUE BblJ10
NMOHATO

ThermoKey cHumaeT ¢ cebs 0TBETCTBEHHOCTb 3a yLuep6, HAaHECEHHbIN II0AAM U UMYLLECTBY B
pesynbTare HecobI0AEHNA UHCTPYKUMNA, COAEPXKAaLUMXCA B 9TOM AOKYMEHTE.

OpwuirnHan 3Toro pykoBoAcTBa HaxoaANTCA B UTaNIbAHCKUNA M OCTYNEeH Ha canTe : www.thermokey.com
lMepeBoa B aHrNWACKMA COOTBETCTBYET OPUruHany w €ero MOXHO HauTu Ha caute:
www.thermokey.comllepeBoAbl Ha ApYyrue A3bIKU MOTyT coAgepiKaTb OLUNOKU ; B Crly4ae COMHEHUN
Bcerga obpaljanTeCb K OpUruHasibHOW BepPCUM Ha MUTaslbAHCKOM WMJIU K ee aHIJIMACKOMY
nepesoAy.
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DPUJTOCOPUA PYKOBOACTBA

KoMMmenTapmit H. 255 mepecMOTPEHHBIX PYKOBOACTB MO NpUMeHeHUI0 2 [IMPeKTUBBHI IO MAIIMHHOMY 060pPy[OBaHUIO
2006/42 / EC mpepmaraeT mpefoCTaBUTh 97EKTPOHHDINM (OpMaT, HOCTYIHBIN B VIHTepHeTe, C MHCTPYKUMAMMU, YTOOBI
n36eXaTh UX HOTEPU U CHOCOOCTBOBATD MX OOHOBJIEHMIO.

Kpome toro, kommenTapmit 275 Tpebyet, 4T0ObI OBIIIO COOTBETCTBME MEXAY TEXHMKO-KOMMEPUECKUMU ITyOMIMKALVISIMI,
TaKMMU KaK KaTaJIOT!, I PYKOBOZICTBOM.

MHorve 13 BEHTUIMPYeMbIX 0JI0KOB, IPOM3BOAMMBIX hermoKey, HacTpoeHBI [/I1 KOHKPETHOTO 3aBOJja VIV K/IVEHTA.
Vcxops U3 yKa3aHHBIX BbILIE TYHKTOB U YYUTBIBAsA, YTO MO/Tb30BATEIM MHCTPYKUMIT ABJIAIOTCA paspabOTINKaMU CUCTEM,
YCTaHOBIUMKAMM ¥ TI0/Ib30BAaTE/IAMY, TEXHMYECKAsA MOKYMEHTAIVA [ IPaBUNbHOIO IMPOEKTUMPOBAHMA U IPAaBUIbHOTO
UCIIO/Ib30BAHMS BEHTUIMPYEMOro 6710Ka COOTBETCTBYET U3/IOXKEHNIO CePUIL U3 HOKYMEHTDI, B3ATble BMeCTe, (PaKTUIeCKN
apaotca PYKOBOIAIIMMMN.

BeHTunATOpHBIe YCTAaHOBKYM Npom3BofcTBa ThermoKey ABMAIOTCA YacTMYHO YKOMIUIEKTOBAaHHBIMM MAlVHAMM B
cootBetcTBYM ¢ JupexTusoit 2006/42/EC: nepedeHb IPYMEHNMBIX U COOMIONEHHBIX OCHOBHBIX TpeOOBaHWIT TpUBENEH B
Jexmapanuy o BCTpaBaHUM KOMIIOHEHTOB, IIPM/IaraeMoii K yCTaHOBKe. JacTMYHO YKOMIIZIEKTOBAHHAs MallliHa — IIpeMeT
HACTOAIIUX PYKOBOJICTB — MO>XKET OBITb BBEleHa B 9KCITyaTalIMIO TOMIBKO IIOC/IE TOTO, KaK 6yfieT 00bsIBIEHO, YTO KOHeYHas
MalllHa, B KOTOPYIO OHa BCTPOE€HA, COOTBETCTBYET HEMCTBYIOIMM 3aKOHOJATEIbHBIM HOpMaM. YKa3aHMA, IPUBECHHbIE B
TAHHOM PYKOBOJICTBE M CBA3aHHBIX C HUM JIOKYMEHTAaX, IPeHa3HaYeHbl VICK/TIOUYNTE/IbHO 1A BEHTU/IATOPHBIX YyCTAHOBOK
npousBopcTBa ThermoKey. VIHTerpanmsa faHHBIX PYKOBOACTB B PYKOBOZCTBA Ha TOTOBYIO MAllIMHY JJO/DKHA BBIIIOMHATHCS
IIPOEKTMPOBIIMKOM/MOHTQKHMKOM KaK M3TOTOBUTENIEM KOHEYHOJl MAIIMHBL, C COONMIOfieHNeM BCeX IIOTOXKeHMIt,
U3TI0>KEHHDIX B KO)KJOM OTJEIbHOM pasfierie.

COAOEP)XXAHUE PYKOBOACTBA

OBLWAA MHCTPYKLMA NO BE3OMACHOW 3KCMNTYATALMA (IG)
MHCTPYKUWA MO OBPALLEHNIO N PACTTAKOBKE (IM)
MHCTPYKUUA U TEXHUYECKWE OAHHbIE (TC)

CMNEUMANBHBIE NHCTPYKUWW MO SKCIMJTYATAUMN N1 OBCITY>XXNBAHWIO (1S)
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B O6mux MHCTPYKIMAX MO Ge30IMacHOI SKCITyaTauy TPUBOFUTCS MHPOpMALMst 0 6€30IaCHOCTI U IIPaBUIBHOI IG 10. 3JIEKTPUYECKUE NOAKIOYEHUA 209
9KCIUTyaTalliM, B TOM 4UCIIe: IG 11. XJIAQATEHTbI 210
IG 11.1 210
COLEP>XAHUE 11 o1
IG 1 NPEOBAPUTESIbHBIE 3AMEYAHUA 188 IG 12. MHCNEKTUPYEMbIE BEHTUJNTALUWOHHBIE BJIOKU 211
G 1.1 189
IG2. HWOPUANYECKAA UHOOPMALUA 191
IG 2.1 191
IG 2.2 192
IG 2.3 192
IG 2.4 192
IG 25 194
IG 2.6 194
IG3. TABJ/IMHKN U OBLUME ITUKETKA 194 * B VIHCTpYKIMAX IO 06paleHNI0 M pacaKOBKe YKa3aHbl, B IPOHYMEPOBaHHOM IIOPsAKe, Ollepaluy, HeoOXonuMble
IG4. OBLWME NPEOAYNPEXAEHUA U NPABUJNTA BE3SOMNACHOCTHU 194 U paspellleHHble JyIsd MepeMelleHNusa U paclaKoBKM PasIMYHbIX BEHTWIALMOHHBIX 0II0KOB. B ciydae crenmaabHBIX
IG 4.1 195 BEHTWIALMOHHBIX OJIOKOB IIpaBIIbHas MH(OpMaLMs YKa3bIBaeTCs B JOKYMEHTe [10 HOMePY IOATBEPXK/IeH s 3aKa3a.
IG 4.2 195
IG 4.3 195 Hns obneeuenuss 06HO8MeHUS U HEOONYUseHUS O0BYCMBICIEHHOCMU UHPOPMAYUY IMa HACMb O00KYMeHmMAauuu
G 4.4 195 BEHMUNAYUOHHO20 ONI0OKA COCMOUmM U3 KAmanoz08 u Opyz0li mexHUueckol O0KyMeHmauuu, npedocmaseHHom
G 4'5 196 HenocpedcmeerHo co cmopouvt ThermoKey u/unu docmynnotii Ha ée6-catime. www.thermokey.com. MOOL
IG 4.6 196
G 4.7 196 * Benase Uncmpyxuuu no TC u mexnuueckue 0aHHble COOMBEMCMBYIOULAS MeXHUUECKAT UHPOPpMALUs npusedeHa Ons
IG 5. HENPABWUNIbHAA U 3ANPELWEHHAA SKCNNYATALUA 197 Kaxn0020 0moenvHo20 Muna 8eHMUAAYUOHHO20 010K, cepynnuposaHHas no cemeticmeam, U éxn4aem 8 ceos:
IG 5.1 198

- PASMEPbI 1 BEC

IG6. OBLUIME OCTATOYHBIE PUCKK 198 - TABAPWUTHBIE PASMEPbI 1 MMHUMATBHBIE TEXHUYECKUE PACCTOAHMA
IG 6.1 198 - AOPABJIMYECKME, SKCMNYATALIMOHHBIE 1 SNEKTPUYECKME OAHHBIE
IM6.1.1 AEMOHTAX U YTUTTN3ALNA 198 - YPOBEHb 3BYKOBOIO U3NYYEHMA
1G 6.2 205 - ONIEKTPNYECKWME CXEMbI
1G 6.3 205 - TEXHUYECKUI BIONINTETEHDb
IG7. PACNONOXEHUE - OBLLWME 3AMEYAHUA 205
G 71 507 Hna obneeuenus o06HO8NMEHUA U HeONyueHUS O08YCMBICTIEHHOCMUY UHPOPMAUUYU IMa 4actv O00KYMEHMAauuu o
BEHMUNAYUOHHO20 OI0OKA COCMOUM U3 KAMAanoz08 u O0pyzoil mexHuueckol O0KyMeHmAauuu, npedocmasieHHol
G 7.2 207 HenocpedcmeerHo co cmoporvl ThermoKey u/unu docmynnoii Ha ee6-caiime. www.thermokey.com
IG 7.3 207 Moo1
IG7.4 207
IG8. YCTAHOBKA 208 Oco6vie uHCMPyKUUU N0 IKCRIAYAMAUUY U 00CTYHUBAHUIO SEATIOMCST CHEYUPUUECKOTE Hacmblo OIS Kax0oti MoOenu
U, BO3MOICHO, OIST KAHO020 KOHKPEMHO20 8EHMUNTUUOHHO20 ONI0KA U BKA0UAIOM 8 CeO5:
IG9. OOKNHYEHUE OXNAXKAOAKLWNUX N BOOHbLIX CUCTEM 208
1G 9.1 209 IS 1 - PYKOBOACTBO MO 3KCMAYATALIMN
1G9.2 209 IS 2 - MPOBJIEMbI B PABOTE
1G 9.3 209 IS 3 - OBCNY>XXNBAHNE

IS 4 - BAMACHbIE YACTU
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|G 1. [NpegBapuTenbHbie 3ame4vyaHnsa

BJIOK OOJIXXEH UCMOJIb3OBATLCA ANA LEEJNIEN, 1A KOTOPbIX OH BblJ1 CO34AH. CM. PA3AEN
NMPEABAPUTEJIbHbIE SAMEYAHUA

1. HpenBapMTeanble 3aMeYaHUs SABISITCA HEOTHEMIEMOI YacThIo PYKOBOACTBA, IIO3TOMY X CIE€AYET BHUMATEIbHO
IIpOYNTATh U IIOHATD.

2.]laHHOE PYKOBOZCTBO AB/IAETCA YaCTHIO TEXHMYECKOT JOKYMEHTAIMM BEeH TYIIALIMOHHOT O 6710Ka. [laHHOE PyKOBOJICTBO
MOXXeT OBITb [OIOJTHEHO APYTMMM YKasaHUSAMHU M YaCTMYHO M3MEHEHO B COOTBETCTBUM C VMHAMBUJYaNTbHBIMU
TpeOOBAHMAMN WM HECTAH[JAPTHBIMU YCIOBUAMM SKCIUTyaTauuu. B oOmmx depTax, pyKOBOACTBO COCTOUT U3
OCHOBHOIT 9aCTM U HEKOTOPBIX TEeXHMYECKUX HMPWIOXeHui. [l HpOCTOTHl B [anbHelnieM 'PyKOBOACTBO' 6ymer
03HAuaTh BCI0 TEXHMYECKYH NOKYMEHTALMIO, HeOOXOOVMYIO JyI MPaBMUIbHOIN SKCIUIyaTallMM BeHTYIALVIOHHOTO
6moxa.

3. CoxpaHsiiiTe JAaHHOE PYKOBOJCTBO B T€YEHIE BCETO CPOKA CIIYXKOBI BEHTU/ISILIMIOHHOTO OJI0KA.

4. O6pamaiite oco60e BHUMaHMe Ha IIPaBIIA SKCIUIyaTallMy, IPUBOAUMbIE B PYKOBOJCTBE, TaK KaK UX HECOOMOeHIe
MOJXXeT IPUBECTH K ITOBPEXIEHNIO BEHTIUISLIVOHHOTO O/10Ka ¥/ M/ JIIOfel, )KUBOTHBIX MM MIMYLIECTBA.

5. ThermoKey ocrasnser 3a co60il IpaBO M3MEHATh HACTOsIlee PYKOBOACTBO B MI060e BpeMs; M3MEHEHNUs B CBOEIl
nocnenHelt popme Beerga myOnnKyoTCA Ha caiite www.thermokey.com. JIist IpOBepKM HAMM4MsL MOCTIETHEN pefaKun
CM. MHAIEKC pefaKInum

6. [JaHHbIe M3TOTOBUTES M CChIIKA Ha HOMEp 3aKa3a K/IMeHTa yKa3aHbl Ha UAeHTU(UKAMOHHOI Tabm1IKe

Ccvinka Ha HOMep 3aKa3a OYeHb 6aXCHA, NOCKONbKY OHA onpedensem nw0bvie HACMPOUKU U 02PAHUHEHUS
akcnnyamauyuy, coznacoéantvie mexoy ThermoKey xax npou3eodumenem u KaueHmom Kax nonv3oéamesem.
BEHTWISLMOHHOTO 6/10Ka, KOTOPas COLEP>KNUT, IOMMMO HaHHBIX CAMOT0 BEHTI/IALIMIOHHOrO 6710Ka, elile 1 HOMep 3aKasa.

7. HeopurnHanpHble leTann JO/DKHBI ObITH IpefaBapuTensHo ogobpensl ThermoKey.

8. BenTwnsiumoHHBI 670K cooTBeTCTByeT OCHOBHBIM TpeOOBaHMAM IO OXpaHe TPYAA M TeXHUKe 0e30MacHOCTH
Hupextusl 2006/42/EC, mpyMeHNMBIM K IONTOXXEHMAM CTAaHAAPTHBIX YC/IOBUI 3KCIUTyaTallMM M/IM COITTACOBAHHBIM C
3aKa34MKOM.

9. Bce BUbI 9KCIITyaTal Vi, HE IPENYCMOTPEHHbIE I HE OIIMICAHHDbIE B HACTOAILIEM PYKOBOACTBE, Vi/ V7TV He COT/IaCOBaHHbIE
MEXIY IIO/Ib30BATEIEM U ThermoKey oo CTPOVITeTIbCTBa/BBOHa B 9KCIUTyaTaMl0 BEHTW/IALOVOHHOTO 6/10Ka ABHO
3alpelieHbl HeHannexamaH IKCIUTyaTayiA BEHTUIALNOHHOTO YCTpoﬂICTBa MOJXXET NIPUBECTU K OIIACHBIM yCJIOBUAM, 3a
II0CIIEACTBUA KOTOPBIX ThermoKey He HeceT KaKoil-11n00 OTBETCTBEHHOCTM.

10. BeHTMIANVOHHBIN ONOK IpefHa3HaueH /A SKCIUIyaTallMy TOJNBKO C X/IaJareHTaMyl, YKasaHHBIMM B 3aKase,
UIeHTUGULMPYEMOM II0 HOMEpPY, YKa3aHHOMY Ha MacIIOPTHOI TabnnuKe.

11. Vicmonb3oBaHme XNTalar€HTOB, OTIMYHBIX OT ABHO YKa3aHHBIX, 3alIPpEIIEHO.

12. [Ina ucronp3oBaHuA aMMMaKa M XTaJareHTOB IPYIIBl 1 MOTYT MOTpe6OBaThCs JONOTHUTE/IbHbIE MHCTPYKIVN U
yKasaHuA MO IPMMEHEHUI0 OTHOCUTENBHO yKa3aHUll, IpMBEeNEeHHBIX B HACTOAIMX MHCTPYKLUMAX, KOTOPbIe B TI0O0M
CIIy4ae COTepiKaTcsa B PyKOBOACTBE K BeHTU/LALMOHHOMY O/IOKY.

13. Vcnonb3oBaHue BEUIECCTB U )KI/II[KOCTef/l, KOTOpbIE€ MOIYT IIOBPENUTDH, CHENATDH pa60Ty BCHTU/IAIMMOHHOTO 6110Ka
Hebe30I1acHOI NN YXyALINTD €€, 3alIpenfacTcs.

14. Bce TexHuYeckme OAaHHBbI€ BCHTUIALVOHHBIX 6/I0KOB 1 BCe OrpaHNMYE€HNA IO MX MCIHOJIb3OBAaHMIO, a TaKXe
MVHVIMA/JIbHBIE XapaKTEPUCTUKN, KOTOPbIMUM [OIXKHO O6}Ia}1aTb MECTO YCTAaHOBKW, IIpUBOAATCA B TEXHUYIECKUX
KaTrajorax.

15. B cmyyae He06XORMMOCTY BHECEHM M3MEHEHNIT My MOAMYKanil B BeHTU/IALVOHHBIN 6JI0K IIOC/Ie eT0 CO3TaHMus,
HO elle [0 BBOJA B 3KCIUTyaTaLIMIO, WM €C/IM YCIOBUA 3KCIUIyaTalMM Ha MeCTe€ YCTAaHOBKM He COOTBETCTBYIOT
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IIpefyCMOTPEHHDIM, VIV )K€ UMEETCA pa3HIIIa MEXAY YCIOBUAMU, IPENYCMOTPEHHBIMI N0 CO3JaHUA, N (I)aKTI/I‘{eCKI/IMI/I
YCIOBUAMM I1IO MECTY YCTAaHOBKM, CI€AYET HEMENJIEHHO U 006s3aTe/IbHO CBA3ATHCSA C ThermoKey II€pen BBIIIOTHEHNEM
KaKoTo-11noo BMEUIATE/IbCTBA, IIPEAIIOIATralIero BHECEHNE usMeHeHui. B IIPOTUBHOM Ciy4dae ThermoKey HE€ HECET
OTBETCTBEHHOCTMN.

16. HpOCKTI/IpOBIlH/IK, YCTaHOBIINK Wi/ VIV TIO/Ib30BAaTENb T OJI>KHBI C06}'IIO/13.TI) MECTHbBIC ITpaBNIa I HOPMBI, KaCcalomnecs
YCTAaHOBKMN, IKCITyaTauM M YTUIN3anViM BEHTUIAIVMOHHOIO 61moKa.

17. HO}I KBa}'H/I(l)I/IIH/IpOBaHHbIM II€pCOHAJIOM, e TaKOBOM YIOMMHAETCA B HACTOAILIEM PYKOBOACTBE, ITOHMMAKTCA
anna, agf€KBaTHO I/IH(bOpMI/IpOBaHHbIe VIV KOHTPONINPYEMbIE€ TUIIOM, MMEIOIIVM IIOATOTOBKY, 3HAaHUA U OIIBIT NJIA
IIPpaBU/JIbHOTI'O BBIIIOTHEHUA pa6OTbI, IIOHMMaHNs PUCKOB " n36exxaHusa OMacHOCTeN.

18. KacarenbHo YC)'IOBI/HZ TapaHTUM CM. COTTIAIICHN A, 3aK/TI0OY€HHbIE BO BpEMA 3aKa3a.

19. IToHOE MMM YacTMIHOE BOCIIPOM3BENIeHME JAHHOTO PYKOBOZICTBA 6€3 IMICbMEHHOTO paspelleHNs MPON3BOTENA
sampemieHo. OOGHOB/IEHHbIE KOIINY JaHHOTO PYKOBOACTBA MOXKHO HailTH Ha Beb-caitte www.thermokey.com

IG 1.1. NIPUMEYAHMA K MPOrPAMMHOMY OBECIMNEYEHUIO ARCHIMEDE

1. TOK OTHOCUTCS K HOMUHAIbHBIM OJAaHHBIM ITIOCTaBIIMKa: HOTPC6H€HI/IC BEHTU/IATOPA MOXKET OT/INYIATHCA B 3aBUICMMOCTH
OT TEMIIEPATYPhbI BO3/JyXa I Pa3/INIHOTO HANIPAJKEHNA CUCTEMBI.

2. YCTpoiicTBO MOXET He MOAXOANTD J/IA O4eHb arpecCUBHOI aTMocdepbl. I/ crienyanbHBIX IpUMeHeHNIT o6 palaiTech
B ThermoKey. Eciu BbIOpaH crienmanpHblil MaTepuai pebpa (Mefb, IOKPBITHE), BCe OCTATbHbIE MaTepPHaIbl yCTPOICTBA
OCTAITCA CTaHAAPTHBIMMK (TOAPo6HYI0 nHOopManmio cM. B TexHMYeCKOM ONMCAHUY YCTPOIICTBA).

3. Pa3Mepsl 1 BeC He IeJICTBUTENbHBI IS BCEX BO3SMOXKHBIX omiuit! [abapuTHble pasMepsl B TEXHIYECKOI JOKYMEHTALIN
HpUBeJEeHBI TONBKO 1151 6710Ka 6€3 perynnpoBKM BEeHTUIATOPOB (601ee HogpoOHY0 MHPOPMALINIO CMOTPY B MUHCTPYKIUN
97IEKTPUYECKOTO IIMTA). B yCTaHOBKE ¢ rOpM3OHTANbHBIM ITOTOKOM BO3AyXa CTAHAAPTHOE IIOIOXKEHME COeNMHEHNI]
creBa oT pebep (crpaBa OT BEHTUISTOPOB).

4. H_IyM, BBI3BAHHBIN CUCTEMaMU ynpaBjieHnd, CUCTEMOM paciblieHnA " T.A., HE YIUTbIBA€TCA B 3asB/I€HHDIX ITYMOBBIX
XapaKTEepUCTUKAX yCTpOf{CTBa. PeanpHble 3HaUeHN A MOTYT OTINMYATHCA B MECTE YCTAaHOBKIU.

5. MacTpyknus BkaovaeT 4 yactu IG = OcHoBHble nHCTpYKUMY, IM = Ilpnemka n pacnaxkoska, TC = MHCTPYKIMM U
TeXHM4ecKye faHHble, IS = CHelnyanbHble MHCTPYKUMY J/IA UCIONb30BaHMA M oOcnyxuBanna. Ecmm He 0603Ha4eHO
B 3akase, mHCTpyKumu TC u IS momxHBI OBITH 3arpy>KeHbI IIONb30BaTeNeM C caiita www.thermokey.com u He 6yayT
IpeflocTaBlIeHbl Ha OyMare.

6. B/IoK OCHamaeTCsi BEHTMIATOPAaMM, KOTOpPble COOTBETCTBYWOT TpeboBaHusaM sddexruBHoctr ERP pupektuse
2009/125/EC.

7. B coorBercTBuNM ¢ EN 13487 ypoBeHb 3ByKOBOI'O aBJIeHN:A, 3aABJICHHBI JJIA JaHHOTO YCTPOIICTBA, OBUI paccuMTaH
B YC/IOBUAX CBOOOHOrO IO/ Ha OTpa’Kalollieil IIIOCKOCTY ¢ IapajjlellbHOI I0BEepXHOCTbI0. B oTHomenun ISO 3744,
KOIjfja PasHOCTDb M3MepeHMs MeX[Y MAIUMHOI BKJI. U BBIKI. <= 6 1B (A), u3MepeHue 3ByKa He LOCTUTAeT TOYHOCTH,
HpefIICaHHOl HOpMOIt. 3HaueHMA (HoHOBOTO IyMa HIbKe 30 1B (A) TUIIMYHBI [/ TOMELIEHNIT ¥ TUXOTO OKPY XXEHU.
3ByKOBOe JIaB/IeH)e MAIINHbI, KaK YKa3aHO B JINCTe TeXHMUeCKUX JaHHBIX ThermoKey, oeHnBaeT pOHOBBIN IIYM Kak
He3HaYUTeNbHbI. JlOMyCTNMast TOYHOCTb OTK/IOHEHMs coCTaBset +/- 2dB (A).

8. Sxx x: id cepuitHbI HOMEp KOMOMHAINY CTAHAAPTHBIX OILINIL, FOCTYIHBIX B Tporpamme Archimede (mepeunciennsie
u onucanHsle B pasfene ACCESSORIES), a Takxke crenuanpHble 1o 3anpocy. Kox otobpaskaeTcst B IOATBEP>KAEHUN
3aKa3sa (Kak 4acTb OMMCAHUSA KOLa MOfieNnn) u Ha pupMeHHOI Tabnnuke 670ka. [Ipumevanne. [l KaXXIoro anamasoHa
TOCTYIHBbIe IIapaMeTphl IepedyCclIeHbl B KaTajore B Tabnuile ONMIUII M aKceccyapoB. PervcTp KoMOMHALMil OIIIVIA,
CBSI3aHHBIX C KOIOM S X X X X, IPeJOCTaB/IAETCS II0 3aIPOoCy.

9. CpOoK IIOCTaBKY J/I CTAaHJJapPTHOI YCTAHOBKM CUUTAETCA OT OT MOMEHTA OTIPY3KU. [/ MI0OBIX CIlelyaIbHBIX YC/IOBUIA
(HampyuMep, 60/IBIIOrO KOMMYECTBA, CIIEIaIbHBIX aKCeCCYapoB...), HOXaYIICTa, CBXKUTECh C OTAEIOM IPOJaX.

10. CrangapTHas yCTAaHOBKA He SIBJLSIETCSI CAMOJPEHUPYIOLIENICS: BBIOODP XUAKOCTY (BOAA / I/IMKONb) JO/DKEH OBITh
TeCHO B3aMIMOCBSI3aH C TOYKOJ 3aMep3aHusA U 9 PeKTUBHBIM IIepUOAOM PabOThl yCTAaHOBKIL.
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11. VkasaHHBIN B TEXHMYECKUX OIMCAHMIX BO3AYIIHBIN BBIOPOC SIBISIETCS PACCTOSAHMEM OT BEHTW/IATOPA, KOTHA
CKOPOCTb BO3/[yXa cooTBeTCTByeT 0,25 M/c. BeI6poc Bo3/fyxa OTHOCUTCA TONMBKO K BO3AYITHOMY IOTOKY BEHTUIATOPA
o ymomuanmio: gy cepun CUBIC, LIGHT CUBIC n xoMMepueckux Mopenel C IOAKI0YeHNEeM TPeyroIbHUK VN
onHodasHBIM pexxuMoM, fs Mmopeneit cepun DUAL FLOW ¢ nopkiiodeHneM, onpeneneHHbIM cepueil.

12. Vi3MepeHue NpOU3BOAUTCS MIOCPELCTBOM MOJENIMPOBAHMA IPOrpaMMBl BBIOOpa, KOTOpOe He YYUTBIBAET BIVAHUE
YCIIOBUI YCTAaHOBKH.

13. [l BBI60pa MaKCHMMaIbHOTO pab04yero AaBIeHNs yYUTHIBAETCS AaBIEHIIE, CBSI3AHHOE C TEMIIEPATY POl KOH/IeHCAL{ NI
(To ecThb cpeqHe TOYKOIN).

14. [I1g BeHTWIATOPHBIX YCTAHOBOK C MUKPOKaHaIbHBIMU TEIUIOOOMEHHUKAaMU 0053aTe/IbHO COOMI0AATh IPOLeypPbl,
poctynHble Ha caifte ThermoKey (YkasaHus 1o uCIonb3soBaHUI0 MUKPOKaHaIbHBIX TemnoobMeHHnKoB TK).

15. Ipynma paboueit xugkocTy B cooTBeTcTBUM ¢ JupexTusoit 2014/68/CE.

16. J[lauHble, yKasaHHbIe Ha TabOIMYKe BEHTWISITOPA, He MPEACTAB/IAT cO60I HaMXyAIuue yCIOBUA HOTpebsieMoit

MOIITHOCTH.

17. 3asBeHHble XapaKTePUCTUKM MpefgHasHadeHbl At HVAC-puiokeHnii ¢ BO3LYLIHBIM IIOTOKOM B CBOOOZHOM
I10jIe KaK CO CTOPOHBI TeIJIOOOMEHHMKA, TaK M CO CTOPOHBI BEHTU/IATOpa (HampuMep, U36eratb pelypKyIALNA YIN
M06BIX 37IEMEHTOB, YMEHBIIAIIINX TOTOK BO3[yXa), a TakKXKe IIPM paBHOMEpHOI TeMIlepaType BO3ZyXa Ha BXOHe B
TeII00OMeHHNUK (HampuMep, M30eraTb CUTYauMil, IPU KOTOPBIX COCEJHNUE ITE€MEHTHI BBI3BIBAIOT TeMIIEPATypPHBIE
KoneGaHusA Ha BXOfie YCTAaHOBKM). [IIs PYTUX KPUTHYECKIX IPUMeHeHUi (HalpuMep, IPOMBIIITIEHHOCTD, SHEPreTUKA)

oXKanyiicra, cBspkutech ¢ ThermoKey.

18. ThermoKey ocrasisier 3a co6o0il IpaBO M3MEHATb TEXHMYECKVe [aHHbIE, YEPTEXM M IeHbl MPOTrPaMMHOIO
obecneuenns Archimede B mob6oe Bpems u 6e3 mpegBapuTenpHoro ysemomienus. IloxamyiicTa, obpamaritech K

MHpOPMALM O BEPCUY IPOrPaMMHOTO obecredeHns u muieH3nonHoMy cornamenno (EULA), ykasaHHBIM B pasferne

wo»

19. IIporpammHoe obecnedenye Archimede ocHoBaHO Ha mocnenHux 6ubnnorekax Refprop mo Macmam, xyafjlareHTaM u
cmecsiM. OGHOBIIEHVE JaHHBIX MOXXeT IPUBOAUTD K OTINYMAM B PabOUMX XapaKTePUCTUKAX YCTAHOBOK II0 CPABHEHMUIO
c npepsiymymu Bepcusimu Archimede.

20. O6paruTe BHUMaHUe, YTO rabapuTHbIE pasMepbl M Macca arperara, ocHaméHHoro cucremoit EPS, ykasaHHble B
TEXHUYECKOM JIMCTE, OTHOCATCS K MOfJenu 6e3 9/IeKTPUIeCKOil JacTy U 6e3 YCTaHOB/IEHHBIX UCIIAPUTEIbHBIX [aHe eIl

JI71s1 BApMaHTOB pas3MMyYHBIX KOMOMHAIMI OIILINIA, TIOXKAIYIICTa, oOpalaiiTech K HIDKEC/IeAYIOUIM YKa3aHUAM.

YduTbiBaiiTe, YTO MCIApUTENbHBIE MOAYIN, YCTAHOBIEHHBIE IT0 OOKaM MOJENN, BBICTYNAIOT B CyMMe Ha 440 MM B
INVPMHY MOJe/IM, IPY 3TOM OHM He BIMAIOT Ha JUIMHY U BBICOTY ycTaHOBKM. KpoMe Toro, cmBHBIE TPyOOIPOBOMDI,
yCTaHOBJICHHbIE Ha MOJE/IM, BBICTYIAIOT OIOMHNUTENbHO Ha 320 MM B 001Iell IMpPIHEe YCTAHOBKM. YUUTBIBAIITe TAKKE,
9TO 9/MeKTPUYECKMe MaHeay YIpaBleHUA VM COefUHNMTEeTbHAsA TPyOHas pasBOfKa BHICTYHAOT 7o 400 MM OT KOHIIOB

MOOE/IN B 3aBUCUMOCTU OT BbI6paHHbIX " 3aKa3aHHBIX KOM6I/IHaLU/II7[.

[TpuHMMatiTe, 4TO KCIIYaTALMOHHBIN BeC KaXKJOr0 MCIIAPUTENBHOIO MOAYIs (Ha ORMH BEHTU/ISATOP) cocTaBaseT 60
KI' B COCTOSIHUY C YBIQKHEHHBIMY HaHemsamu. ObpaTute BHUMAHIE, YTO IPY HEHAJIeXallleM 00CTyXMBaHUY CIMBHBIX
IIOAJOHOB VIV C/IVMBHOJ JIMHUM BO3MOXXHO HAaKOIUICHMe BOABI B IIOAJOHE M B CIMBHBIX TpybOax cucrembl EPS mo
npuMepHO 30 KT Ha MOAY/Ib (Ha BEHTM/IATOP). YUUTHIBAlTE BeC IPefBapUTENIbHO CMOHTUPOBAHHON TPyOHOI 06BA3KM
EPS, mopkmiouéHHON K CUCTeMe BOJOCHAOXeHWs, HpMMepHO 25 Kr Ha YCTaHOBKY. YUMTBIBaliTe€ BeC BO3MOXKHOTO
IIpeABapUTEeIbHO CMOHTMPOBAHHOTO 9lIeKTpIYeckoro mkada ymnpasnenus cuctemoi EPS Ha Mogenu — okono 35 xr Ha

YCTaHOBKY.

21. HapyxHble IOBEpXHOCTM HarpeBaTe/lbHBIX 3ME€MEHTOB B CJIy4ae 3MEeKTPUYECKOTO PasMOPXMBAHMA MOTYT
npesbimaTh 600 °C (mpu cratudeckoM Bosgyxe 20 °C). OTBeTCTBEHHOCTD 3a cobmofeHne EN378 HecéT mpoeKTupoBIuK/
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MOHTQOXHMK B 3aBUCUMMOCTU OT TUIIA XJIagareHTa. B Cl1y4a€ pasHMIbI MEXIAY TeMIepaTypaMy CaMOBOCIIIAMEHEHWA
X/IaflareHTa U TeMIIEPATypoll ropsideit moBepxHocTH < 100 K He06X0[MMO yCTaHOBUTD YCTPOIICTBO, ObecrednBarolee
pa60Ty XOTIOJII/IJ'II)HOIZ YCTaHOBKU IIpU JII0 OBIX YCIOBUAX SKCIITyaTall YCTAHOBJIEHHDBIX 6710KOB.

22. IIpoexTrpoBaHIe U YCTAHOBKA CUCTEMBI TOJDKHBI TAKOKe, I7ie IPUMEHIMO, CIefyiiTe THPOPpMaLN, IPefCTaBIeHHON
B IIPUHATBIX OTpacieBble PYKOBOJCTBA, Takue Kak pykosojcTtBa ASHRAE.mponsBoguTenb He HeCET OTBETCTBEHHOCTH
3a obopyznoBaHye.

YCTaHOBJ/IEH B HapYyLIE€HNE KaKux-nmbo HOPM MJIN IIPAaBUII.

23. Korpa BHemHuit o otHomeHnto kK ThermoKey mepcoHan mogHuMaeT arperarsl Ha 9Talax [MOTPY3KHU, PasrPy3Ku u
MOHTa)Xa, He0OXOIMMO BEPHYTbCA K KpUTepuAM, cogepxamumcsa B Hopme UNI EN 13001.

24. IllmpunHa arperaTa IpyM TOPM3OHTAAbPHOM IIOTOKE BO3/lyXa M BbBICOTA arperara IIpM BepPTUKAIBHOM
IIOTOKE MOTYT 3aBMCeTb OT BBICOTBHI IUIACTMHBI BEHTWIATOpPAa M BBICOTBI [ABUTATeNsA BEHTWIATOpA.
Ofmas mupuMHa IIpUM TOPU3OHTAIPHOM IIOTOKe M o0Ollasg BBICOTA IIpU BEPTUKAJIbHOM IIOTOKE ABJAITCA
OPMEHTMPOBOYHBIMI 3HAYEHMAMM [JI KOMIIJIEKTA BEHTUIATOP-IIACTMHA BEHTUIATOPA B HAUXY[IIMX YCIOBUAX.
Obparute BHMMaHIE, YTO B Clydae CIelMaabHBIX BeHTUIATOPOB, Takux kak IEC, ATEX, ZAPLUS, Axitop u ap.,
obuue rabapuThl MOTYT OBITh yBenudeHbl. VITOTOBBIN UepTéX arperara, CBA3aHHBIN C 3aKa30M, MOXeT M3MEHUTb
OPMEHTMPOBOYHBIE JAaHHbIE, IIPEICTAB/IEHHbIE B IIPOrpaMMe Iofoopa.

25. Jlna arperaTos, OCHAIIEHHBIX MCHapuUTenbHbIMU NaHenAaMu EPS: He mopBepraiiTe CapuTeNIbHYO OX/IaXXAAIOLIYIO
[IaHe/Ib BO3/EICTBIUIO BBICOKUX TEMIIEPATYP, UCKP MU APYTUX UCTOYHUKOB BOCIUIAMEHeHsI 6yMaXKHOTO MaTepuasna. He
BBIMTO/HANTe MIN(OBKY MM CBAPKy BONMM3M arperara.

25. Paboume TOUKM MPEACTABISAIOT CO00M TeopeTMdyecKye 3HadeHMs 06/MuH/KBT/aMIepoB BEeHTUIATOPOB,
COOTBETCTBYIOIIUX PacXofly BO3AyXa, IpefyCMOTPEHHOMY B IPOEKTHBIX YCIOBUAX. Bce maHHBIe MO moTpebiaeMoir
MOIIHOCTY OTHOCATCHA K HOMMHAJIBHBIM YCIOBMUAM IUIOTHOCTM, YKa3aHHBIM ITOCTAaBIIMKOM (TUIIVYHbIE 3HAYeHUA:
1,2/1,15 kr/m?).

27. YkasaHHbIe paboune TeMIIepaTyphbl BO3JyXa COOTBETCTBYIOT TaHHBIM n3 rmacrmopTa
BEHTWIATOPA. Hns MOy YeHN OPOOHOI uHpoOpMaIN obpaTtuTech K VMHCTPYKIVN o
9KCIUTyaTalu, PYKOBOJICTBY u TeXHUYECKUM HacropTam MOCTaBIKOB BEHTU/IAATOPOB.

IliA 3aluThl BEHTU/ISITOPOB OT HENpPaBUIbHONM PaboOTHl M TeMIIEpaTyp BHe NONYCTMMOrO AMamasoHa 00s13aTelbHO
nmoAK/oYenne u MOHUTOpUHT faryukoB PTC, PTO umu gpyrux curHanos Tpesoru. Jlomyckaercsa KpaTKOBpeMEHHBIN
3amyck npu temieparypax ot —40 °C go 25 °C. ]yt HenpepsIBHOI paboTsl Ipu TeMieparypax Hyke —25 °C (Hampumep,
B XOJIONWIBbHBIX YCTaHOBKaX) PeKOMEHJyeTCs BepCMs BEHTWIATOPA CO CHEelMaJbHBIMM HU3KOTEMIIepaTypPHBIMU

MOAIIUITHUKAMU.
Y106BI n36exarb KOHJIeHCaIlUM, IIpUBOJ, IOJDKEeH OCTaBaTbCs MOCTOSIHHO nop,
HaIpsKeHUeM, 4TOOBI BBIJIENIsIEMOE TEIIO NpefoTBpallano OXJTaXKIeHVIe o TOYKU PpOCHIL.

Ecnu BeHTI/IJ’IHTOp/}lBI/IFaTe)’Ib oCTaéTcs Hepa60TaIOH_U/IM A/INTETbHOE BpEMA B YCIIOBUAX MOBBIIIEHHOM BAXXHOCTU, €T0
H606XOJI[I/IMO BK/IIO9YaThb MMHVIMYM Ha iB€ 9aca Ka)K,E[be/[ MmecAan, YTOOBI YAAIUTD BIary, KOTOpasa MOIJIa CKOHAEHCPOBAaTbCA
BHYTpPU OBUTATEIA.

|G 2. [1lpaBoBble acNeKTh

IG 2.1. OPUTMHANTbHAA BEPCUA

OpuruHanbpHas Bepcus 3TOTO PYKOBOACTBA - Ha UTATbIHCKOM sI3BIKE U TO/DKHA COIPOBOX/ATH 00011 €ro mepeBof.

HepeBoan PYKOBOACTBA, HE aBTOPM30OBaHHbIC ITPOM3BOAUTENIEM, HE CINTAIOTCA IICI/uICTBI/[TeIIbeIMI/I.

Hcnonv3osanue HecanKyuoHupo8anHvix Konuti u/umu nepeo0os 0AHHO20 PYK060OCMEA U/UmU UCNONTb308aHUE
nepe60dos 0e3 opuzuHAnNLHOL 6epcuu HA UMANLAHCKOM sA3bike o0c6000i0aem ThermoKey om mro6oii
omeemcmeeHHOCY 6 CIyuae aéapuil.
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IG 2.2. OTPAHUYEHMA NCNOJIb3OBAHNA HACTOALWEINO PYKOBOACTBA
Hacrosiee pyKoBOACTBO IO 9KCIUIYaTALMM U TEXHUYECKOMY OOCTY>KMBAHUIO IOATOTOBIEHO [/Isi BEHTU/IAL[MOHHBIX
6710K0B, IIpefHa3HauYeHHBIX Is1 peiHKa EBpormeiickoro Coosa, 0 yem cBupetensctByeT 3HaK CE.

Hantnoe pyxo6o0cmeo no IKcnayamayuy u mexHu4ecKkomy o00CIyHueanuio He pacnpocmpanaemcsa Ha pasmeuierie
HA puiHKe u/unu IKcnayamauuro 060pydosanus 6 cmpanax 3a npedenamu Eeponeiickozo Corosa.

IG 2.3.COAEP>XAHUE U MOHMMAHUE PYKOBOACTBA

Ecnmu pa3paboT4mK, yCTaHOBIIMK U/V/IY TTOTIb30BATEND (B IIMPOKOM CMBICTIE U JII0OBIE OTIEPaTOPhI) He HAXOAAT B JaHHOM
PYKOBOJACTBE TEXHUUECKYI0 MH(POPMALUIO, He0OXOAMMYIO /IS yCTAHOBKM, 9KCIITyaTaLl Uy, TEXHINYECKOT0 00 CTyKIBaHUSA
u/vny 6esomacHoi yTunn3anuu o60py[OBaHN, WIN Y HUX UMEIOTCSI COMHEHMsI 110 IIOBOAY NPaBUIbHON YCTaHOBKY,
9KCIUTyaTaluy, OOCHYXUBAaHUA V/WIM YTWIN3ALMM, HACTOATEIbHO peKOMeHAyeTcA cBsA3aTbcA ¢ ThermoKey; mpnu
CO3JJaHMM JAHHOTO PYKOBOJCTBA II0 9KCIUTyaTallMU M TEXHUYECKOMY 0OCTY>KMBaHMIO MBI CTPEMMU/IMCD IPECTaBUTD KaK
MOXHO 60Jjiee TIOJIHYIO U IIOHATHYIO MHGOPMALVIO I MOATOTOBKY M PasBUTHA HaBBIKOB IIOIb30BATeIeIL.
HenonmmaHnme copep>xaHusa [aHHOTO DYKOBOACTBA MM HENOJHOE IOHMMAHME COAEpXalMXCA B HEM YyKasaHUI
SBIIAIOTCS YC/IOBUEM HeMeJJIEeHHON OCTaHOBKY 100071 (hasbl IITAHMPOBaHM A, YCTAHOBKMY, SKCIUTYaTallNM, TEXHINYECKOTO
06CTy)XMBaHNUA U/UIN yTUIN3ALUN JAHHOTO 000PYAOBaHUSL.

Ecnu onepamopuvr npodonsicaiom evinonnAme pabomy, He nOTHOCHbIO Pa300PASUIUCH ¢ HACMOAW el UHCMPYKiuel
no sKcnayamauuu U MmexHU4ecKomy O0O0CTYIKUBAHUIO U/UAU He 001A0af 6ceMU 3HAHUAMU U YKASAHUAMU,
Heo6x00umMbIMu 01 OcywecmeneHus ceéoeii desmenvuocmu, ThermoKey cuumaemcs oc60060xc0eHHbIM 0m KAKOTi-
u60 omeemcmeeHHoOCHMU.

ThermoKey cunraeT HecobnOfeHIEM HECOOOMIEHNE O KaKOI-TNO0 OmMOKe, YIYIIEHNN, OlleYaTKe, HECOOTBETCTBUL
n T. 0. JAHHOTO pyKOBOI[CTBa B OTHOILII€EHUU I/IHCTPYK]_U/II‘/J[ U TEXHUYECKUX yKaBaHI/H?IZ paspa60T‘{MK, YCTaHOBIlH/IK n
[I0/Ib30BaTe/Nb (CHEMANNCTHI II0 TEXHNYECKOMY 00CIy)XMBAHNIO) JO/DKHBL He3aMenuTenbHo coobiars ThermoKey
0 CUTYalMsX, KOTOpble MOI'YT IIPUBECTH K CHIDKEHNIO 6€30NaCHOCTH JII0feil, 000PYLOBaHMS M OKPY>KAIOLIEN Cpefbl,
LENCTBYs C HEOOXOAMMOI KOMIETEHTHOCTHIO, IPOQeCCUOHANN3MOM, B IyXe COTPYSHIUYECTBA U IPUIEKAHUA.

JTio6vte H86Pemﬂble, HeoCmopoxcHvie Oelicmeust unu e HeOOCMAMOUHAS MeXHUUeCKAT U npodieccuonanbuaﬂ
KomMnemeHmHOCMb 0C60600atom u3zomosumesns om a000ii 603MONCHOL OMBEEeMCMEEHHOCU.

IG 2.4. OTBETCTBEHHOCTb

OTBEeTCTBEHHOCTDb POU3BOAUTENA

[IpousBomuTens HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a IIPOEKTMPOBaHNe, KOHCTPYMpPOBaHHUe, WCIBITAHMA ¥ YHIaKOBKY
BEHTM/IALMOHHOI YCTAaHOBKM C IIe/IbI0 ee pa3MelieHns Ha peiHKe EBponerickoro Comwsa. IIponssoauTens rapanTupyer,
YTO BEHTWIALMOHHBI 670K CIIPOEKTMPOBAH, M3TOTOBJICH, MCIBITAH M YIIAKOBAaH B COOTBETCTBMU C OCHOBHBIMMU

TpeOOBaHMAMMY, M3TIOKEHHBIMU B IpUMeHMMBIX aupekTuBax EC, ¥ 4TO B 9TOM OTHOLIEHMN UM OblIa IIpOBefieHa
COOTBETCTBYIOIAs OIleHKAa COOTBETCTBUA.

Omepaluy MO CHATUIO YIAKOBKM, YCTAaHOBKE, BBOAY B 9KCIUIyaTalMio, TEXHMYECKOMY OOCIY)XMBAHUIO, NTeMOHTaXY
U YTWIM3ALMU He SBIAITCA 0053aHHOCTBIO NPOU3BOAUTENA, KOTOPBI B JAHHBIX MHCTPYKUMAX HMPefOCTaBIACT Kak
MOXXHO 60/1b1lIe MH(OPMALINY [I0 BBIIIEYKA3aHHBIM 3TAIlAM CPOKA CIIYXOBI BEHTU/LLIIOHHOTO O/I0KA.

Bce gactu 060pynoBanus 6N CIIPOEKTUPOBAHBI, N3TOTOBIEHBL M UCIIBITAHBI TAKMM 0OpasoM, YTOOBI BBIEPKIBATH
Pa3yMHO IIpOTHO3MpYeMble HAarpy3Ky IpM NCIIO/NIb30BAaHMM IO HAa3HAYeHNMIO M B Pa3yMHBIX IIpefie/iax: TapaHTUA
6e30I1aCHOCTM U/VM/IM SKCIUTyaTallMy He MOXKET IPefiOCTaBATCA, eCu 000pY0BaHNe UCTIONb3YIOTCA B YCIOBUAX, ABHO
He npegycMoTpeHHbIX ThermoKey, u, ciefoBaTenbHO, 3alIpel]eHHbIX

Yemanoeka, akcnayamauyus, mexHuueckoe o0cnyixuéanue u/uny ymunu3ayus o60py006aHus 6 3anpeujeHHbIx,
He npedycmompennvix u/unu, 6 mwbom cayuae, ycn08uAX, OmauuHvix om npedycmompeuuvix ThermoKey,
0c6060xC0aem nocneoH1010 Om Kaxoii-1u60 603MONCHOLL OMEemcmeeHHoCmu.

OTBeTCTBEHHOCTh NPOEKTUPOBIINKA M YCTAHOBIINKA
YCTaHOBIUK 1/WIN HPOEKTUPOBINUK OOsI3aHBI OLEHUTh PUCKY, IIOATOTOBUTH TPAHCIIOPTHBIE CPEACTBA M CHUCTEMBI
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aBapUITHOTO ONOBEIEeHNsI, TPEBOXXHBIX CUTHA/IOB, CUTHAIM3AL[MY ¥ 3AIUTHL, @ TAK)KE IIOATOTOBUTH O0II[Ie MHCTPYKINN
/151 CUCTEMBI/XOIOUIBHOI CUCTEMBI, YaCThI0 KOTOPOIL SAB/IsIETCS BEHTWIALMOHHBIN 010K, Kak mpegnucano B UNI EN
I1SO 5149-4.

3apaya paspaboTyyMKa M/MIM YCTAaHOBLIMKA TAaKXXe COCTOMT B TOM, YTOOBI ONpefennuTb Hawaydline ¥ Hambosee
6e30macHble CPEACTBA M PEXMMBL /s ITepeMeleHNusl 1, BO3MOXKHO, XpaHeHMs] YCTPOJCTBa BHe IIOMELIeHUIT 1/UIn
CK/IQfIOB HPOM3BOAMUTENs. B 4YacTHOCTM, paspabOTUMK M/MIM YCTAHOBIIMK HECET OTBETCTBEHHOCTb 3a IIPOBEPKY
Tpe6OBAHMIT, IPEIBABIISIEMBIX M3TOTOBUTEINEM, I 32 COOMIOfIEHIE 3TANIOB 06PabOTKI, TPAHCIIOPTUPOBKY U XPAaHEHMSL.

Ouwiubounas ouenka pucka NPoOeKmMuUPoOSUWUKOM U/UMU YCIMAHOBUWUKOM UMY HeadeK6amHbvlii 6vbl60p cpedcmeé u
cucmem asaputinoii CUZHATU3AUUU, MPEBONCHVIX CUZHATIOB8, Ono8euleHUs U 3auumol 0océ060xoatom ThermoKey om
7110001i 603MONCHOIL 0IMEEMCMBEHHOCHU.

ITpoeKTUpOBLINK - 3TO INII0, KOTOPOE IPMHIMAET y4acTie Ha 3Talle IPOeKTMPOBAHNA CYCTEMbI/CHCTEMbI OX/IAXXKIeHNA,
B KOTOPOJ YCTaHOBJIEH BeHTU/IALIMIOHHBII OJIOK, M HeCeT OTBETCTBEHHOCTD KaK 3a aCIIeKT IIPOU3BOAUTEIbHOCTH, TaK U
3a acrekT 6e30macHOCTHU. [IpOEKTUPOBIIMK HECET OTBETCTBEHHOCTD 32 BBIOOP Hambonee HOAXOASIMX KOMIIOHEHTOB
AJ1S1 yCTAaHOBKMY, KOTOPYIO OH IPOEKTUPYET, B Ipefe/iaX 9KCIIyaTallui, yCTAaHOB/IEeHHBIX TpousBoauTeneM. [logroroska
MPOEKTUPOBIIVKA ¥ €r0 HAaBBIKM JO/DKHBI OBITH HOCTATOYHBIMU [/IsI YeTKOTO MOHMMAHUSA COREP>KaHMs JaHHOTO
PYKOBOZCTBA II0/Ib30BATEISI M TEXHIYECKOTO OOCIY>KMBAHMSA 1 TI0OOT0 APYrOro TeXHMKO-KOMMEPUYECKOTO TOKYMEHTa,
CBA3AHHOIO ¢ 00OpyfoBaHNMEM, a TaKXe JO/DKHBI OBITh JOCTaTOYHBIMM [JIA 3allpoca KaKUX-TMOO pas3bACHEHUI
y NpOU3BOAMTEeNSA B IUIaHe CO3RaHMA (YHKIMOHAJIbHOI, 0e30IacHONl M COBPEMEHHOJ CUCTeMbI/yCTaHOBKM. B
YaCTHOCTY, IIPOEKTUPOBIIUK NOJKEH ObITh B COCTOSHUM OIPEReNTNTb PasyMHO IIpefcKadyeMble YCIOBUS PaboOThI
61o0ka (oKpy>Kamlias cpena, KpeleHne, Harpy3Ku U HaIPsDKeHNs, MOGK/II0YeHIe K 9/IeKTPUIeCKNUM, XUTAKOCTHBIM,
TUAPAaBINYECKUM CUCTEMAM U T. I.) ¥ YOemUThCs, YTO 610K MOAXONUT [JIsI STUX YCIOBUIL.

Henpasunvnas udenmudurxayus ycnoseuii pabomvt GeHMUNAAUUOHHO20 O670Ka paspabomuuxom oceoboxOaem
ThermoKey om nto6vix o6s3amenvcme.

EcmmnpoexT Ob11 pasjiesieH Ha HEeCKOIbKO YacTell, KOOPAMHATOP IIPOEKTa, KeM ObI OH HY OB, Oy/ie T CUMTAThCA PaspabOTUMKOM.
YCTaHOBIIVIK - 3TO JINL0, KOTOPOE IPMHMMAET YYacTye B YCTAHOBKE J peaM3aliii CYCTeMbI B COOTBETCTBUMY C IIPOEKTHBIMI
yKasaHMAMMY, CIeUnPUKALMAMI KOMIOHEHTOB, KOTOPbIE OIIPefie/IeHbl MX IIPOUSBOAUTE/ISAMY, 1 TEXHIIECKUMY HOPMaMIL.
IToproroBKa yCTaHOBIIVIKA VI €TO HABBIKM JO/DKHBI OBITH JOCTATOYHBIMIU [JIA YeTKOTO IIOHVMMAHUA CONEp)KaHNUA TaHHOIO
PYKOBOJICTBA IIOJIb30BATe/LA M TEXHMYECKOTO OOCIYXXMBAHUA M JIIOOOTO JPYrOTO TEeXHMKO-KOMMEPYECKOTO JJOKYMEHTa,
CBSI3aHHOI'O C O0OpyHOBaHMEM, a TakXKe HO/DKHBI OBbITb JJOCTATOYHBIMY [JIA 3aIpoca KaKuX-11O0 pasbACHEHWI Y
IIPOU3BOAUTENA B IIaHE CO3JaHNA QYHKI[MOHAIbHOI, 6€30IIaCHOI ¥ COBPEMEHHO CUCTEMBbI/YCTAHOBKIL.

Ilepconan, yuacmeytowuii 6 pasnuuHvix 3Manax MOHIMAXA U 66004 6 IKCHyamauuio 060py0oeanus, 0omieH Ovimv
KomnemeHmuvimM U 06yuennvim. Ymo xacaemcs akmyanvHOCIU, MO MUHUMATILHDLIL YPOBeHb, KOMOPvlil 00mieH Obimb
2apanmupoean, - 3mo ypoeenn, onucviéaemviii 6 EN 22712,

Ecnn YCTaHOBKa pa3fejieHa Ha HECKO/IbKO yacreit, KOOpAMHATOP yCTAaHOBKM, K€M O6bI OH HU 6bI)'I, 6Y,E[6T CUNTATbCA
YCTaHOBIIMKOM.

BenTunAtopHas ycTaHOBKa (JacTMYHO YKOMIUIEKTOBaHHAs MalllMHA, COOTBeTCTByomas Jmpektuse 2006/42/EC,
IpefHasHauYeHHasA 1A cOOpKM B arperaT ¢ o6pa3oBaHMeM e[MHOI MaIIMHBI) He 3aliMIleHa OT PMCKOB MOpakeHUsA
37IEKTPUYECKMM TOKOM HpM KOCBEHHOM IIPUMKOCHOBeHMHU. TakuM 006pa3oM, aHanM3 BBHINIEYHOMSAHYTOTO PUCKa 1
OlIEHKA NPOEKTUPOBAHNA/YCTAHOBKM COOTBETCTBYIOIMX 3alIMTHBIX YCTPOMCTB MM CUCTEM ABJAITCA 00A3aHHOCTDIO
MOHT>KHMKa CO CCBIIKOJ Ha YKa3aHMs, IpMBeeHHbIe B JI1cTe TEXHNYeCKMX JaHHBIX 1 B PyKOBOJICTBeE 10 3KCITyaTaluy
BEHTU/IATOPA.

OTBETCTBEHHOCTD IKCIIVATAHTA 000PYIOBAHMA/XOTOTNABHON CUCTEMbI
OnepaTop — 9TO /InIoO, I/ICHO)’IIJSYIOH_ICC YCTaHOBKy un, CjIeg0BaTe/IbHO, arperaT, HB]‘[HIOH.U/[IZCH Hpe)IMeTOM JAaHHOTIO

PYKOBOZACTBA IO SKCIUTyaTallMM ¥ TeXHUYeCKoMy obcmyxupanmio. OmepaTop Takke HeCET OTBETCTBEHHOCTb 3a
TeXHUYeCKoe OOCIy)XUBaHME arperara, BKIIOYas BCe IEPUOAMUECKNE MPOBEPKU, HeoOXOoAMMble i obecredeHns
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[OJITOCPOYHOTO COXPAHEHNs YPOBHEN Ha/IeXXHOCTN 1 0€30IIaCHOCTH, JOCTUTHY THIX BEHTU/ISITOPHOI yCTAHOBKOIL.

Ilepconan, yuacmeyiowuii 6 pasnuuHvIX IManax MOHMAMa U 66004 6 IKCNAyaAmMayuI0 060py006anus, 00aHeH
6vimv KomnemenmuoiM U 00yuennvim. Umo Kacaemcsa axkmyanbHOCMU, MO MUHUMAIbHBLL YPO6eHD, KOMOPbLil
00mHeH Obimb 2apanmuposan, - 3mo ypoeenv, onucviéaemviii 6 EN 22712.

OKcIUTyaraHT 00s3aH MCIIONIb30BATH TOMBKO KOMIIETEHTHBIN M OOYYEHHBIN IIePCOHA, OCHAIIEHHBII HEOOXOMMMBIMIU
CpencTBaMJ MHAMBUAYAIbHOI 3alUTDI, Ha 9TAIlaX yIPaBJIeHNA, TeXHNYECKOrO OOCTy>KMBaHVA, PeMOHTA, aBapUITHON
CUTYalM ¥ yTUIU3ALUU YCTAaHOBKMU.

Hoxcanyiicma, ob6pamume eénumanue, umo ThermoKey ne omeeuaem 3a npoexmuposéanue yCmaHo8Ku/cucmemot
OXTIANCOEHUS, NOIMOMY OHA 0C600030aemcss om KAKux-nubo nocnedcmeutl u/unu 06s3amenvcme, 603HUKAIOUUX 6
pesynvmame HenpasunrvbHO20 NPOEKMUPOBAHUL/YCMAHOEKU.

Ob6pamume éHuMAHUe, UMO YCIMAHOBKU MO2YI NO06epP2AMbCA MeXHUUECKUM USMEHEHUAM U/unu 00HO6eHUAM €O
CHOPOHDL NPOU3E00UMENA, U UMEHHO IKCHIYyamaHm 00A3aH NPOSepumv COBMECHUMOCIY YCMAHOBKU/CUcmembl U
Ho601l 6epcuu On10Ka.

IG 2.5 OPUANYHECKUE U TEXHNYECKUE HOPMbI, UCIMOJIb3YEMbIE B KOHCTPYKLIUU BJIOKA
B oTHOLIEHNI HOPM, MCIIO/Ib3YEMBIX IPOU3BOITENEM IIPM M3TOTOB/IeHN 610K, BCer/a obpalaitech K feKIapann
ThermoKey, mocrasnsaeMort ¢ caMuM 610KOM.

IG 2.6.BAXXHOCTb CEPUN CTAHOAPTOB EN378

Texuudeckue ctangaptsl EN 378 npencTaBsior co6oit cepuio u3 dyeThipex TexHnuecknx cranpaptos (EN 378-1, EN 378-2,
EN 378-3 u UNI EN ISO 5149-4), koTopble npefcTaBsiioT coboil QyHAaMeHTaTbHOEe PYKOBOACTBO A/ IPOEKTHPOBAHN,
MOHTaXa, SKCIUTyaTalluy, TEXHNIECKOTO OOCTY)XMBAHWUS M YTHIN3ALUMA CUCTEMBl I COOTBETCTBYIOLIETO XOMOAMIBHOTO
060pyIOBaHMA.

CraHJapThl cepuM HAIlpaB/IeHbl Ha IIpeCTaB/IeHMe MOMTHOTO 0630pa acIeKTOB 6e30IacHOCTH, KOTOpPble HO/DKHBI OBITH
IPUHATH BO BHYMaHMe IUIAaHMPOBIIMKAMM, YCTAHOBINVKAMM, SKCIUTyaTaHTAMM U CIEUMAINCTaMM IO OOCTYXMBaHMIO
060pynoBaHMI.

ThermoKey cumraer, 4TO MUCHONMB30BaHNMe TPYNIOBBIX cTaHAapToB EN 378 mMMeeT ocHOBoOIOIaramolee 3HaYeHMe LA
6e30IIacCHOCTY JTIOfiell, MMYIECTBA U OKPY>Kalollleil Cpelibl B CBA3M C 9KCIUTyaTalMell YCTaHOBKY, OIVICAaHHO B JJAHHOM
PYKOBOZICTBE, B XOJIOAMIbHOI ycTaHoBKe/cucTeMe. Hecobmofenne Tpe6oBaHNIT CTAHZAPTOB MOXKET IIPUBECTH, IVIABHBIM
06pasoM, U He OTPaHNYUBAsACH, K TAKUM ITOCIENICTBYAM:

" OMACHOCTb YTEUKU WM BBIOPOCA X/IafiareHTa C IMOCTeYIOLUINM TI0XKapOM MIN B3PbIBOM /WM YlIepOOM M/ 340pOBbs
TIOfIeN, UMYIIECTBA ¥ OKPY>KaIOLIeil Cpefbl.

" PMCK HECYACTHBIX C/Iy4aeB HA PA3HBIX TANAX YCTAHOBKM, SKCIUIyaTalmy, OOCIY>XMBAHUSA U YTUIM3ALUN IS JIIOfENL,
Y4YacTBYIOLIIUX B 9TUX 9Talax.

|G 3. Tabnnykm n obwme 3TUKEeTKN

Ilonv3oeamenv 0omxncen y6edumvcs, umo smuxkemxku u mabrauuKy, npumeHsemole NPpou3600umesnem Ha 060pyo06anul,

OMAUYHO COXpaHeHvl, uumammc;lpa36opuu30 U npasuivHo yCmaHoeneHbovl. B cyyvae u3HOuleHHIX, Hepa36opuu3mx
unu HenpasuivbHO NOHUMAEMbLX maobnuvex u IMuKemox ux czlebyem 3ameHumo.

|G 4. Obwme npenynpexxaeHna n npasmna
6e3onacHoCTuU
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IG 4.1. OBLWAA YACTb
1. YcraHOBKa IIpefjHa3Ha4YeHa [ aBTOMATUIeCKOI 9KCITyaTauu 6e3 IpucMoTpa.
2. PaspaboT4mK 1/MNM YCTAHOBIUINK JO/DKEH IPETOTBPATUTD IUAPABINYECKIE YAaPHL.

3. 3a KpemexHble CHUCTeMbl YCTPOJICTBA OTBeYaeT IOIb30BAaTeNb, KOTOPBIN [O/DKEH YyOeAuTbCA, 4YTO OHMU
CHPOEKTUPOBAHBI B COOTBETCTBUM C TonoxeHuAMYU ETAG, oTHOCcAIMMIUCA K TUITY OTIOPHI.

4. Tlonp3oBarenu YCTAaHOBOK, I'Ji€ MCIIONIb3YIOTCA OIIACHBIE JKMAKOCTU, HOJIXKHBI CTpPOIoO CO6TIIO,[[aTb MHCTPYKLI NN,
IIpMBENEHHBIE B ITACIIOpTax 6€30IacHOCTH )KI/I,E[KOCTCﬁ.

5. Heo6xouMa BEeHTHU/ISLMS Ha MECTe YCTAHOBKY yCTPOJCTBA C MCIIO/Ib30BaHIEM ITIOTEHIMA/IbHO B3PbIBOOIIACHBIX VTN
JIETKOBOCIIIAMEHSIOLIMXCSA XKUSKOCTEN: IPOEKTUPOBIUK, YCTAHOBIIYK /MM OIb30BATE/b LOKHBI 110320 0TUTHCS
06 3TOM.

6. BeHTU/IATOPBI IIpefjHa3HAYEeHbI /I HeMpepPbIBHOI paboThl S1 (HempepbiBHasA paboTa Mpy MOCTOSHHOI HarpysKe).
Ecnyu BeHTUNATOPBI NCHONB3YIOTCA ¢ cucTeMolt ynpasnenus BKJI/BBIKJI, ynpasneHne He JO/DKHO NMpefycMaTpUBaTh
CIIMIIKOM YacToe NepeKiIodeHne (CM. TEXHMYeCKUil IacmopT BeHTUIATOPA).

7.B formonHeHne K IpeAyIpeXX feHNM, IPUBeeHHBIM B 9TUX I/IABAX, AJIS KaXK/[OI MOJe/IY MOTYT ObITh IPEAYCMOTP €HbI
cnenudndeckne ykasauus (cMm. Be6-caitt ThermoKey) http://www.thermokey.com/Manuali.aspx).

IG 4.2. NEPEMELLEHUE, NMOIrPY3KA M BbIr'PY3KA

1. HepeMeLueHMe M MaHEBPbI Ha 3TallaX NOTPY3KM UM Ppa3rpy3KM HOJIPKHBI BBIIIOTHATDHCA KBaHI/I(bI/ILU/IpOBaHHbIM
II€pCOHANIOM, OCHAII€eHHBIM NOAXOAAIMMMU CPEACTBAMU, B IIOTHOM COOTBETCTBUN C MHCTPYKINMAMM N3TOTOBUTENA.

2. B wacTHOCTH, omepaTopsl, paboTalue C YCTAHOBKOI, JOKHBI:
- y6emuTbCs, 4TO MOADBEMHOE YCTPONCTBO, MMeMoLIeecss B UX PAacHOPsDKEHUN, BBIAEPKUBAET BeC YCTAHOBKHU C
Pa3yMHBIM 3aIlaCOM HaZIeKHOCTIH,,
- yOemnTbcsA, 4TO B 30HE JIeICTBYA TPAHCIIOPTHOTO CPefCTBa HET JIIOfiell Ha 9Talle pasrpy3Ku, 1, B I0OOM cIydae,
B 30He, TZie IPOBOJATCS 3TV MEpPOIPUATHS,
- y6emuThbes, 4To 670K 3aKpeIieH CliellMaTbHbIMI KPIOYKaMy TONIBKO B TOUKaX, YKa3aHHBIX IPOM3BOIUTENIEM.

Heco6n100enue 001020 unu HeCKOMbKUX U3 6bIULEYNOMAHYMBIX NYHKMO8 U, KAK NPASUIIO0, noéedeHue, KOMopoe Moxcem
npedocmasnsamv puck 071 n100eti 60 8pems nepemeuseHus 6710Ka, 0c60603x0aem U320MoBUMeNs 0M I100bIX 603MONCHBIX
nocnedcmeuil u omeemcimeeHHOCmu.

Heco6monenne BolleyKasaHHBIX YKa3aHMUI MOXKeT IPUMBECTHU K TaKMM TPaBMaM yKa3aHHBIX JINII, KaK:
- CllaB/IMBaHMe
- aMIIyTalus KOHEYHOCTe

9TO TaKkKe MOXeT IPUBECTH K MOBPEX/EHNIO YCTAHOBKM ¥ TOMeINaTh ee IIPaBUIbHOI paboTe.

IG 4.3. TPAHCIMNOPTUPOBKA

B cny4yae MOpCKOro MM Ha3eMHOTO TPAHCIIOPTa C OCOOBIMM JOPO>KHBIMMU YCIOBUAMY (HEPOBHAs Opora) HeoOX0oauMo
yEAIUTh U3 BEHTWIALMOHHBIX G/IOKOB BCe [eTany, KOTOpble MOTYT ObIThb IOBPEXAEHBI, NMPUBOAA K CcOOAM U
HEUCIIPaBHOCTAM, WIN 00eCIednTb CelMaNnbHYIO0 YIaKOBKY..

Onepayuu no pasbopxe u no6mopHoti c60pKe OONMHCHBL BbINOTHAMBCA MONLKO NOCTIE NOTYHEHUS NOTOHUMETLHO20
muenus om ThermoKey u na ocnosanuu npamvix u mounvix yxazanuii. Heco6niooenue amozo ykazanus océo6osxcoaem
ThermoKey om nt060ii 6y0yuieii omeemcmeenHocmu.

IG 4.4. XPAHEHUME HA CKJTIAAE
Ecnu tpebyercst xpaHUTb 06OpymOBaHMe Iepel YCTAHOBKONM (ORMH MIM HECKONBKO MECSIEB), PEeKOMEH[yeTCs
IPUHATD CJIefyolye Mepbl IPeJOCTOPOXKHOCTU: - OCTaBbTe BEHTVIALVIOHHBIN 6/I0K B €T0 OPUTMHAIBHON yIIaKOBKe
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Ha MOMEHT YCTaHOBKM M/IM BOCCTAHOBUTE YIAKOBKY TaKMM 06pa3oM, YTOObI rapaHTUPOBATb SKBMBA/ICHTHYIO CTEIIEHD
3aIMThl OPUTUMHANIBHOI YIAKOBKY OT aTMOC(EPHBIX aT€HTOB, NbIIY, HACEKOMBIX VI MEIKMX TPBI3YHOB,

= XpaHUTD B NIOMeI[eHNH ¢ TeMIiepaTypoit oT +15°C go +25°C u npoueHToM BlaXHOCTH oT 50% mo 70%,

» yOemnTech, YTO YCTAHOBKA He ITOfIBEPraeTCs BO3LECTBIUIO arpeCCUBHBIX XUAKOCTE VI IapOB;

* GJIOKM He MOTYT yK/IaJbIBaTbCA APYTr Ha Apyra BO BpeMdA XpaHEHMS UM TPAHCIOPTUPOBKM, €CIM 3TO HPSAMO He
IIpeyCMOTPEHO.

Heco6niodenue uncmpyxuuii no xpanenuio océoboxoaem ThermoKey om nio60ii omeemcmeennocmu 3a yuep6 6
pesynvmame HeHaOneH AWe20 XPAHEHUT 6EHMUNAUUOHHO20 610K a.

IG 4.5. IPMUMEYAHUWE ONA BEHTUNATOPOB
Ecnu obopynoBaHMe YCTQaHOBJIEHO Ha OTKPBITOM BO3[yXe, HO He BBENEHO B 9KCIUIyaTal[MI0 HeMeJJIEHHO, >Ke/laTelbHO
BK/IIOYATb BEHTU/ISTOP He PeXXe OJHOTO pasa B Hefle/io Ha 4-6 4acoB, YTOOBI He TIOBPEUTD /IEKTPOSBUTATEIN.

IG 4.6. QJIEKTPOBE3ONACHOCTDb

1. TloaxmoueHne 3MEKTPOMUTAHNS, OfAYN BOABL U HMOAKIOUYEHNE GTOKOB PEerynpoBKM (OMI[MOHATBHO) AOIKHBI
BBIMIOJIHATHCS TOBKO KBaMMPUIMPOBAHHBIM IIEPCOHANIOM, OTBEYAIIMM TPeOOBaHMAM 3aKOHOJATEIbCTBA CTPAHBI,
B KOTOPOII 6y/ieT YCTaHOBIEHO 060pYyLOBaHue.

2. O6opynoBaHue IMpegHA3HAYEHO /st pabOTHl B IIpefeliax HAIPSDKEHMsI, YaCTOTHI, TOKA M YCIOBUII KOPOTKOLO
3aMbIKaHM, YKa3aHHbIX Ha ero NMacIopTHOI Tabnmuke.

3. Obuiee oTKIIOYAOIIee YCTPOIICTBO HOIDKHO OBITh YCTAaHOB/ICHO IIOb30BaTeNEeM O MarUCTPaly 9MeKTPOINTAHMA.
9TO YCTPOMCTBO HOKHO OIOKMPOBATHCA B OTKPBITOM IIONIOXKeHUM (Ha BEHTM/IALMOHHBIN O/I0OK He IOCTyIaer
IUTaHMe), HAapUMep, C HIOMOIIbI0 HABECHOTO 3aMKa.

4. O6opynoBaHue MOXKeT OBITh OCHAIleHa 9KCIUIyaTalIOHHBIMY BBIK/TIOYATe/IAMM, KOTOPBIE MCIIONb3YIOTCA Ha 9TaIle
TeXHUYeCKOoro obcnyxuBanus. IIpu 6onbuieM KonmudectBe 060py[OBaHNUA, U A/IsI BOSMOXXHOCTM €O MCIIONb30BaHNA
IpY TeXHUYECKOM OOCITyXKMBAaHUY, HEOOXOAMMO OPraHM30BaTb COOTBETCTBYIOIIYIO CHCTEMY JOCTYyINa (HaIpumep,
IIOMOCT, HACTWJI UIN APYTHe CPefCTBa ZOCTyIa K pabodeMy MecCTy). DTo Heo6XOMMO, HallpuMep, A 61moka Vtype u
6710Ka CO CTOIOM C [JOIIOJTHUTE/IbHBIMI paMaMM VN KPOHIITeHaM1, HecTaHAapTHeIMU A1 ThermoKey.

5. Heo6xo1Mo 06ecIednTh TONBKO OFHO IIONK/IIYEHME K MCTOYHUKY MUTAHMU /IS Kaxaoro o6opynosanms. Ecim
Tpebyercs 6osbllle MOAKIIOUEHNI], PaspabOTUMK CUCTEMBI, YCTAHOBIIMK WM IIOTb30BaTeNb HO/DKEH OPraHM30BaTh
CPefiCTBa OTK/IIOYEHN, KOTOPble 00eCrednBaloT 6e30IIaCHYI0 pabOTy BEHTM/IALMOHHOTO O/I0Ka.

6. CremeHp 3aIUTHI 37IEKTPOOobOpyROBaHuUsA cocTapiasieT IP 54 u He HO/DKHA YXYALIATbCS BO BpeMs YCTaHOBKH,
[I09TOMY HeOOXOAMMO UCIONb30BATh MOAXOAAI e KabebHble BBOABL M 3aTTYIIKY /L1 OTBEPCTHUIL.

7. 3ampemjaeTcs YCTaHaBIMBAaTh O06OpyAOBaHME B VCIOBUAX, KIACCUOUIVPOBAHHBIX KaK IOTEHIMAIbHO
B3PbIBOOIIACHBIE B COOTBeTCTBMUY ¢ [JupexTusoit 1999/92/EC, 3a ucknouennem 060pyRoBaHus, CepTUPULIPOBAHHOTO
Atex.

8. B ciyyae moxkapa MCIIOb3yiiTe CPeACTBA IOXXAPOTYILIEHUs, IPUTOSHBIE AJIs UCIIOAb30BAHMS Ha 060pyHOBaHNUM
IO, HAIIPsDKEHNMEM.

9. ITocko/bKy faHHOE 060PYLOBaHMeE SIB/IACTCSA YACTUIHO YKOMIIIEKTOBAaHHOI MAIIIHOI B COOTBETCTBUY € I MpeKTUBOIL
2006/42/EC u npepHasHaYeHO i COOPKYU B €AMHYI0 MAIINHY, BEHTI/IATOPHAS YCTAHOBKA He 3aIlIMIIEHA OT PUCKOB
MOpAKeHNA I3NeKTPUYECKMM TOKOM IIpM KOCBEHHOM IIPMKOCHOBEHMM: 3afiadyeil IIPOeKTMPOBIINKA/MOHTa KHMKA
SIBJISIETCS aHA/IN3 BILIEYKa3aHHOTO PYCKa U pa3paboTKa NpoeKTa/yCTaHOBKA COOTBETCTBYIOIUX 3aITHBIX YCTPOJCTB
unm cucteM. [l sTol Lenu cnefyeT PyKOBOACTBOBATbCA yKasaHMAMM B JIMcTe TeXHMYECKUX JJaHHBIX I B PyKoBOfCTBE
I10 3KCIUTyaTallM BEHTUIATOPA.

IG 4.7. MEXAHUYECKAA BE3OIMNACHOCTb
1. BeHTWIALMOHHBIN 610K JO/DKEH OBITh 3aKpeIVIeH Ha OIOpe, CIIOCOOHOI BbIAEPXMBATh HATPY3KM, KOTOpPbIE MOXKHO
OXMAATh IIPM HOPMAJIBHONM SKCIUIyaTalMy, TaKMe KaK BeC IMOJHOCTHI0 YCTAQHOBJIEHHOTO BEHTI/LALIMOHHOIO 6710Ka ¢
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3A/INTBIM XJIaJar€HToOM, BOSHCIZCTBI/IG 3EMJIETPACEHNA, a TAK)KE€ HAarpy3Ka 13-3a CHETa M BETPpa /1 BEHTM/IALNVIOHHBIX 6)'IOKOB,
YCTaHaB/IIBa€MbIX Ha Y/INIIE. B AOIIOTHEHME K 3TOMY CIIMCKY IIE€PEN pa3pa6OT‘{I/IKOM 6yneT IIOCTaB/IEHA 3aJa4a IIPOBEPKN
npearomaraéMblX Harpy3ok, B TOM 4MCJI€ C JICIIO/Ib30OBaHMEM €BPOKOIOB M1 COOTBETCTBYIOIIMIX MECTHBIX HOPM.

2. Crepyer Bcerpa obecrnednBaTh CTaOMIBHOCTD BEHTU/IALMOHHOTO 6/10Ka. BeHTunsmonHble 6710KK, paboTamigne
Ha IVIOCKOJ IIOBEPXHOCTH, HO/DKHBI 3aKPEIIATHCS Ha 9TOJ IIOBEPXHOCTH, @ He TOJIBKO Ha OIopax.

3. Hp]/[ TIPpMMEHEHNN TTOABECHDIX BEHTUIALNVMOHHDBIX 6II0KOB MOYKET BO3HMKHYTb HeO6XOI[I/IMOCTb obecrneunth 3alUTy
OT MMafge€HUA VN yOEep>XMBawIINe CYCTEMBI.

4. Ecnu HCO6XO,[[I/IMO obecneunthb Kpemnenne, €ro cnefyeT pa3MmeniaTtb u/vunu 0603HaYaTh TAKUM 06pa30M, 4TOOBI HE
CO3aBaTb PUCK CIIOTKHYTbCA-

5. Bo BpeMs paboT 1O TeXHMYECKOMY OOCTY>XMBAHUIO, PEMOHTY WMIM YUCTKE BCErAa VMICIONb3YITe COOTBETCTBYIOIIeE
3aIuTHOE 060pyHOBaHMe (IIepYaTKY C JOCTATOYHON YCTOMYMBOCTDIO K MEXaHUYECKUM BO3AEICTBIUAM, B COOTBETCTBIN C
EN 388, mapkuposka CE He Hipke 1311), 4T0O6bI CHUSUTD PUCK TIOZTYUEHNUS TPABMBI B CTy4ae KOHTAKTa C KpasiMM IIACTUH
i ¢ pebpamu Teroo6MeHHMKA.

6. Cy4aifHbIil KOHTAKT C KOJUIEKTOPAMM MM BeTaasaMK TPYO MOXKeT IPMBECTHM K TEIJIOBBIM OKoraM. Bcerga HocuTte
MOAXOAAIINE CPENCTBA MHAVBYIYa/IbHOM 3aLIUTHI.

7. logpobuyio nrpopmaruio 06 ypoBHe HIyMa arperata M. B pe3y/ibraTax Hog6opa B IpOrpaMMHOM obecredeHnn
Archimede.

8. OTHOCHMTEeNbHO pHUCKa HU3OBITOUYHOTO [aBleHMsA, obpaTuTech K TabaMLaM MWIM KaTajgoraM pacdeTa [t
ImapaMeTpoOB 3KCIUTyaTa yCTAHOBKU 1 TUIIOB I/ICHOHI)SYCMOI/UI KUOKOCTU. Ta6HI/IL[bI 7 KaTaJIoT MOXXKHO 3aIlIpOCUTD
HerocpencTBeHHOo Y ThermoKey nu sarpysuTts ¢ caiita www.thermokey.com

9. 3ampemaeTcsi MCIONb30BaTh MM MOOAB/IATH BelIeCTBA WIM PACTBOPUTENM B S>KMAKOCTb, YKAa3aHHYI [is
9KCIUTyaTanuu, A KOTopoit O6bu1 paspaboraH mpoaykr. KopposuitHble, TOKCHYHBIE, JETKOBOCIIIAMEHSIIOMINECS,
B3PBIBOOIACHBIE JKUAKOCTY ¥ JKUAKOCTM, OOBIYHO OTHOCAIIMECS K JKUAKOCTSAM TPYIIBl 1 B COOTBETCTBMM C
Oupexrtusoit 97/23/EC (2014/68/EU ot 19-07-2016), CYNTAIOTCS arPeCCUBHBIMM.

10. YcTaHOBKY He IpefHa3HaYeHBI [I XOXK/IEHNA 110 HUM (HeIKCIUTyaTUpyeMble IOBEPXHOCTH).

|G 5. HenpaBunbHaa 1 3anpeueHHan
aKcnnyaTayma

JTro6as sKcIUTyaTanusA, OTIMYHAA OT YKa3aHHON B JaHHOM PYKOBOJICTBE, CUUTAETCA HeIPaBUIBHOIL.

Bo BpeMs paboThI BEHTWIALMOHHOTO O/10Ka PAJOM C HUM He JOIIYCKaeTCs KaKasg-00 IesTeIbHOCTb, KpOMe JeATeIbHOCTI
Ha 6€30IT1aCHOM PacCTOSHUN.

IIpenckasyeMoit HepaBU/IbHOM SKCIUTyaTal el CYMTAETCA:

* HeB03MOXXHOCTb M30MMPOBATh ICTOYHVK NMUTAHNUA C IOMOIIBIO [JTABHOTO BBIK/IIOYATeNIA B PA30MKHYTOM IOTOKEHUN
"O" (unn OTKIIOUEHME C TOMOIIbIO LITEICEIbHOM BUIKYM VM PO3ETKMU) IIepef BBIIOTHEHNEM Oepalnil PerylIupoBKy,
BOCCTAQHOBJICHVS U TEXHNYECKOTO 0OCTYy )XMBaHMSL.

» OTCYTCTBUE TEXHUYECKOTO OOCTYXMBaHNA U HEePUORNIECKIX IIPOBEPOK;

* CTpyKTYpHBIE U3MEHEHUA VI MOAUGUKALNA TOTUKN PabOTBhI;

* BMemraTenbCTBO B 3alIUTY U CUCTEMbI 6€30I1aCHOCTH;

» TIpucyTcTBME TPETHUX UL IPK OOBIYHON IKCITyaTaLNY;

» Hencnonpaosanue CV3 oneparopamu 1 06CIy>XKMBAIOIIUM IIEPCOHATIOM;

» OTCYTCTBUE YCTAHOBKU IIpeJjlaraeMbIX CPeICTB KO/UIEKTVBHOI 3allThI.

[ToBenenme, oNMcaHHOE BBIIIE, ABHO 3allpelleHo.

[TockonbKy HEBO3MOXXHO MICKIIOUMTb OCTATOYHbIE PUCKM B pe3ynbTaTe HENpPAaBUIbHON SKCIUTyaTallMM, YKa3aHUA U
MHCTPYKLMM IPeOCTABIIATCA LA

IpefoTBpalle st HOFO0OHOTO MOBeeHN.
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3ampeiaeTcs yRaaATh WK LelaTb Hepa3bopuMBBIMM 3HAKM 0€30IIACHOCTM, OMACHOCTM M O0sI3aTeNbHBIX [eiICTBUI,
pacIono)XxeHHble Ha 000PY[OBAHNUIL.

SanpemaeTc;I CHMMATb MM BMEILINBATHCA B pa60Ty CUCTEM 3alNThI O60py110BaHI/I${.

BHeceHNe M3MeHEeHNIT B BEHTWIALVIOHHBIN 610K 3ampenraeTcs.

IG 5.1. OCOBbIE 3AMPETbI AJ1A BEHTUJITAUUOHHBLIX BJIOKOB B CPEOE AMMUAKA
AMMUax sB/IsIeTCs NOTEHLMATbHO B3PhIBOOIACHBIM BELIECTBOM, C PUCKOM II0XKapa, TOKCUIHBIM U Pa3gpaXkarolum,
M MO>XET BbI3bIBATh HENOIPABUMbIE IIOC/IELCTBIS /IS 3TOPOBbS UIN JAXKe CMEPTh.

A A A A A A A 6
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|G 6. O6Me ocTaToOYHbIE PUCKU

IG 6.1. CPEACTBA UHAUBUAYAIbHOW 3ALWUTbLI U ONACHOCTHU

OcraTo4Hble PUCKM [e/ATCSA Ha obuiue u crennuduyeckue. O61Me 0CTATOUHBIE PUCKU - 9TO T€ PUCKU, KOTOpPbIE
MOTYT GBITh OTHECEHBI K KXXIOMY BEHTI/IALMOHHOMY O/I0KY, HE3aBUCUMO OT MOJE/IN VI Ha3HAuYeHUsI, HO KOTOpPble
OIIpefie/IAI0TCSA INIIb Ha OCHOBE TEXHOIOTMIL ¥ KOHCTPYKTUBHBIX penreHuit. O6Iye puCKU COflep>KaTCA B HACTOALLeH
9acTyU PyKOBOJICTBA.

Crenndudeckue pucKy CBOICTBEHHBI KaXX/JOMY CeMeJICTBY BEHTVIIALMOHHBIX 6JI0KOB, MOJI/I MM Jia>Ke OTHeTbHOMY
o6pasny. Crenududeckue pycKU yKasaHbl B CIIelIMaTbHON JOKYMEHTAL MU BEHTU/IALMOHHOTO 6710Ka 1 He 00513aTe/IbHO
B PYKOBOJICTBE.

1.Ha OGOPYI[OBaHI/II/I MMEITCA PUCKHU, KOTOPbIE HE OBIIN TTOTHOCTBIO YCTpaHEHDBI C TOYKM 3pE€HVA NPOEKTMPOBAHNA NN
TI0C/1€ YCTAaHOBKM aI€KBAaTHBIX CPEACTB 3alNTHI.

2. B momonHeHMe K MOJIOXKEHUSAM JAaHHOTO PYKOBOACTBA )M TEXHWYECKON JOKYMEHTAlUJ BEHTM/IALMOHHOTO 6/10Ka B
I[[e/IOM IIO/Ib30BaTeNb 00s513aH HNPMHATD OPraHM3aLMOHHbIE MEpBI, KOTOpPbIE JOIIOTHUTENBHO CHIDKAIT OCTaTOYHBIE
PMCKY, BK/IIOYAs 3alUTHBIE YCTPOIICTBA, Kak nHAMBKUAyanbHble (CH3), Tak u xomnexktusHble (CK3) mmsa mepconana,
paboTamIero ¢ BEHTU/IALMOHHBIM GI0OKOM.

3.3.  HasTamaxycTaHOBKV OOOPYLOBaHUA CIIEAYET IPELYCMOTPETh JOCTATOYHO MeCTa Ji/IsI OTPAHNYEHUS ITUX PUCKOB.
Y1065 COOMIOCTU ITU YCTIOBYS, KOPUAOPHL U 30HBI, OKpY>Karoliue 060pyLoBaHIe, BCETa SODKHBL:

- 6BITH CBOOOHBIMY OT IPENATCTBUIL (HAIIpUMep, IECTHUILI, MHCTPYMEHTOB, KOHTEITHEPOB, ALINKOB);

- OBITH YMCTBIMU U CYXUM;

- 6BITb XOPOIIIO OCBEIIEHHBIMU NIPY HEOOXOAUMOCTH.

1G6.1.1. TEMOHTAX U YTUIN3AIIVA

O6opynoBanue ThermoKey u3roroseHs! us:

» Tpy6sl: Menb/ amOMUHNIT/ Hep>KaBeroljast CTasb

» Jlamenu (opebpeHMe): aTIOMUHUI C 3AIUTHON 06paboTKOIT 1 6e3 Hee/ Meb/ HEp)KaBeIask CTalb

- OI_H/IHKOBaHHI)IC CTa/JIbHbIE€ TNCTBI C UIN 663 IIOKpPAaCKM, aTIOMVHMIEBbBIE TMCTHI C JIN 663 IIOKpacKN 1 T.x.
= Cranp

= Hepyxaselomas cTanb

- 3H€KTPI/I‘{€CKI/I€ KOMIIZIEKTYIOII€: BEHTUIATOPDI, HAHE/IN U CUCTEMBI PETryIMPOBaHNA

Bonee mofpo6HO CM. Ha CIE[YIOMINX CXeMax.

198 MT IG TK RU 02 2026
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CYXUE rPAONPHMU - BLIHOCHbIE KOHOEHCATOPbI

INTERNAL PLATES FANS

= Aluminium Guard grille

= FeZn = Steel tr. painted

= Stainless steel = Stainless steel

Blades
= Sp. reinf. plastic

ELECTRICAL BOX = Aluminium

= Pvc = Painted
= Fiber glass
= Stainless steel

FINS

= Aluminium

= Pre-painted

CASING = Double-layer

» Aluminium = E-coated |blygold

= Aluminium painted cathaphoresys

+ UV top-cord
= FeZn painted A

heresite

= Stainless steel

= Copper

= Hydrophobic

TUBES/MANIFOLDS SHOCK ABSORBERS (OPTION)

= Copper s = FeZn painted

= Stainless steel ' = Stainless steel

FANS CASING

Guard grille = Aluminium

= Steel tr. painted = Aluminium painted

= Stainless steel = FeZn painted

Blades = Stainless steel

= Sp. reinf. plastic

= Aluminium

= Painted

FINS

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated |blygold
cathaphoresys
INTERNAL PLATES + UV top-cord
TUBES/MANIFOLDS + Aluminium heresite
= Copper . = FeZn = Copper
= Stainless steel = Stainless steel = Hydrophobic
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BEHTUNAUNOHHO-OXNTAONTENIbHbLIE ATPErATbI

FRONT/INTERNAL PLATES TUBES/MANIFOLDS

= Aluminium = Copper

FIXING BRACKETS FINS

= FeZn = Stainless steel

= Stainless steel

T

-

= Stainless steel = Aluminium

CASING DRIP TRAYS

= Aluminium = Aluminium

= Aluminium painted = Aluminium painted
= FeZn painted = FeZn painted

= Stainless steel = Stainless steel

FIXING BRACKETS

= Stainless steel

= Pre-painted

= Double-layer

E-coated

blygold

heresite

cathaphoresys

Stainless steel

Copper

FANS
Guard grille

= Steel tr. painted
= Stainless steel

Blades

= Sp. reinf. plastic
= Aluminium

= Painted

= Stainless steel

FRONT/INTERNAL PLATES

= Aluminium

= FeZn

FINS

= Stainless steel

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated

blygold

heresite

cathaphoresys

= Stainless Steel

= Copper

/ TUBES/MANIFOLDS

= Copper

= Stainless steel

FANS CASING DRIP TRAYS
= Steel tr. painted = Aluminium = Aluminium
= Stainless steel = Aluminium painted = Aluminium painted
Blades = FeZn painted = FeZn painted
= Sp. reinf. plastic = Stainless steel = Stainless steel
200 MT IG TK RU 02 2026
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Omnepauniu 1o feMOHTAXY U yTUIN3AL NN O/KHBI COOTBETCTBOBATh HOpMaM EN378 1 MeCTHBIM [1eJICTBYIOLIMM HOpMaM

C TOUKM 3pEHNS SKOTOTMYeCKOil 6€30IMacHOCTY ¥ OXpaHbl TPYHa.

Martepuanel, U3 KOTOPBIX M3rOTOBIeHO obopymoBanue ThermoKey, moryT ObITb IepepabOTaHBl IMOCPELCTBOM
MEXaHMYECKOro pasfeneHms. Halum ycTaHOBKM BO BpeMsi pabOTHl BHYTpPM 3aIpaBieHbl X/TafareHTaMy I/Vn
XUJKOCTAMM /WM MaclaMU ¥ T.IL., KOTOPBbIe JOIKHBI ObITh NIpeIBapUTeIbHO U3BICYEHBI 3 060PYTOBAHMA IIEPe]] eTo

ME€XaHNYIECKUM pa3neI€HNEM Ha YaCcTH, IIOCPENCTBOM TAKNX JICﬁ[CTBI/Iﬁ, Kak, HallpuMep:
" HAKJIOH arperara ajas cjinBa

= NIpOAYyBKa

= U T.JI.
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OMACHOCTb

oXKoru

NMOPAXXEHUE

BJIOK TEMJIOOBMEHUKA C
OCTPbIMUA KPAAMMU
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Heat Exchange Solutions

OMUCAHUE ONACHOW CUTYALIUN

Onepamop (6 0c06bIX CUMYAUUAX ULU 60 BPEMS MEXHUUECKO20 00CTYHUBAHUSL) HAMEPEHHO
unu HenpedHamepeHHo KACAEMCS 20pAUell UnU 3amep3uieli N08epXHOCLL.

Vicnonp3syiiTe n3onupymolme mepyaTky /My MOZOXKANUTE, TOKA TOBEPXHOCTU OCTBIHYT/
HarpewTca

Konmaxm ¢ 3H€Kmpu%ec1<umu demanamu 80 BPEM}I mexHuvecKoeo 06CHnyCM6aHu}l.

Onepauvm IO TEXHNYECKOMY 06CIIy)I(I/IBaHI/IIO OOJI)KHbI, HAaCKOJIbBKO 3TO BO3MOJXHO,
BBIIIO/THATBHCA, KOTJa HA o6opynosa1—me HE ITOJAa€TCA HAIPAXKEHNE, VI MOJI>)KHDBI BBITIOTHATHCA
KBaIH/I(i)I/IIH/IPOBaHHI)IMI/I, 06y‘IeHHI)IM]/I 1 YyIIOTHOMOY€HHBIMU OIl€paTOpaMM, OCHaIll€e HHbIMI

COOTBETCTBYIOI MU CU3n UN30/IMPOBAHHBIMU MHCTPYMEHTAMMN.

Onepamop Ha smanax d3KCHAYAMAUUYU U OHUCIKY MONEM CONPUKOCHYMBC C OCMPbIMU
pebpamu mennooOmMeHHUKOS.

Omneparop fo/mKeH 6bITh OCHaIeH cooTBeTcTByOmuMy CV3..

MT IG TK RU 02 2026

TPAHCIMOPTUPOBKA

U NEPEMELWEHUE

PACIMAKOBKA U
MOHTAX

OBbIYHAA
SKCNNYATAUUA

PErYJIMPOBKA

OYUCTKA

TEXHUYECKOE

OBCJTYXXUBAHUE

PA3SBOPKA

YTUIN3ALUA

IG - Obwwme MHCTPYKLUMM No HesonacHoMy

®A3A ONMUCAHUA

OTHOCUTCA K IIEpEHOCY O60pyHOBaHI/IH "3 OOHOTO Me€CTa B Opyroe C MCHOJIb30BaHUEM
CIIeNa/IbHBIX CPENCTB.

[IpepycmarpuBaeT epenady 060py[OBaHMA Ha ¥ U3 TPAHCIIOPTHBIX CPECTB, UCIIONb3yEeMBIX
IJ14 IepeBO3KM, a TaK)Ke IepeMellleHA BHYTPH 3/laHMUIt.

3akaovaeTcsa B YOaJI€eHMM BCEX MaTE€PNAJIOB, MCIIO/Ib3yEMBIX NI YIIAaKOBKI O60py,[[OBaHI/IH.

ITpenycMmarpuBaeT Bce COOpOYHBIe ONepalMy, KOTOpble J3HA4yajJbHO IPU3BaHBI
HOATOTOBUTb 000PyHOBaHNe K OTIAfKe.

OKcmayaranus, AIs KOTOPOIl IpefHasHaueHO obOopymoBaHMe (MMM KOTOpas CUMTAETCS
HOPMaJIbHBIM JCIIO/Ib30BAHMEM) B OTHOIIEHNM €r0 IPOEeKTa, KOHCTPYKIUY U PYHKI[UN.

O6ecreunBalOT peryIMpOBKY, HACTPOIIKY U KaIMOPOBKY BCeX YCTPOICTB, KOTOPbIE OMIXKHBI
OBITb aJalTMPOBAHBI K HOPMa/IbHBIM YCIOBUAM 9KCIUTyaTallVN.

3ak/II04aeTCs B yAaIeHUY IBUIN, MAc/a 1 Pas3IMYHbIX OCTATKOB, KOTOPbIe MOTYT HAPYIIUTD
HpaBWIbHOe (YHKIMOHMPOBAHME M OKCIUIyaTaluioo oOOpYyAOBaHMA, a Takxke OBITh
OIIACHBIMM 1A 3T0POBb:A/6€30IaCHOCT OIlepaTopa.

3akmoyaeTcss B MePUOAMYECKOI IIpOBepKe YacTell 060py[OBaHMs, KOTOPble MOTYT OBITH
M3HOIIEHBI VIIU JO/DKHBI OBITh 3aMeHEHBI.

3axmo4aeTcs B IIOTHOM WIN YaCTUYHOI pasbopKe 060pyHROBaHMS /I MIOOBIX HYX.

3aKkTo4aeTcs B OKOHYATETbHOM JeMOHTaXe BCeX dacTell 000pyLOBaHUSA, MOABUBIINXCA
B pe3yIbTaTe OKOHYATeNTbHON OIepallMy IO [EeMOHTaXy, C TeM dYTOOB 06ecrneduThb
BO3MOXHOCTb IHOBTOPHOTO WCIIONIb30BaHUA WM PasfeIbHOTO cOopa KOMIIOHEHTOB B
COOTBETCTBUM C IPOLELYyPaMH, IPERYCMOTPEHHBIMU IECTBYIOW MY IIPaBUTAMMU.

PykoBoacTtsa IG

OTBeTCTBEHHOCTD 32 BBIAB/ICHNE U BEIOOP TUIIA VM KaTeTOPUM aJleKBaTHBIX U yMecTHbIX CU3 noxxnres
Ha K/IMEHTa.
Vcnonbsyembie CU3 [o/DKeH COOTBETCTBOBATD AMPEKTMBAM MPOAYKIMUM U uMeTh Mapkuposky CE (m/is1 eBpomeiickoro

PBIHKa
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Heat Exchange Solutions

TPEBYETCA
PABOYAA
OOEXAOA

TPEBYETCA
BE3OMACHAA
OBYBb

TPEBYIOTCA
NEPYATKU

TPEBYIOTCA
SALLUTHBIE
O4YKU

TPEBYETCA
3ALLUTHBIN
LWNTOK

TPEBYETCA
MACKA (*)

TPEBYETCA
SAWMNTHbIN
LUNEM

TPAHCMOPTUPOBKA

NMEPEMELWEHUE

PACMNAKOBKA
MOHTAX

OKCNNYATALUMUA

OBbI4YHAA

HANAOKA

OYUCTKA

TEXHUYECKOE

OBCNY>XUBAHUE

PA3BOPKA

YTUIU3ALUUA

(*) TONBKO IJIsI 3TAIOB, CBA3AHHBIX C KOHTAKTOM C XJIaflareHTaMu

204
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IG 6.2. YTEHKA AMMMWAKA

B cnyyasx, ecmu monp30oBaTenb OTMEYaer:

* BBIXOJ IAPOB aMMMaKa MM )XKMAKOTO aMMuaKa 13 6710Ka My ero COefUHEeHMIT, NN

* BHe3aIlHble U CUJIbHBIE 3aIIaX! VIM pasfpakeHle OPTaHOB [bIXaHVS U 3PEHS, U/ JaXKe

" aKTMBALMIO YCTPOJCTBA CUTHAIU3ALMU W/ UK IpeRyNpeXeHNs, KOTOpoe ONpefensdeT KOHLEHTPaLUIo

Botiioume u3 nomeujeHus unu mecma, 20e ycmanoesen 670K, U 60CNONb3Ylimecy A8aPUIiHbIMU CPeICEamiL.

YcrpaHeHMe HEUCIPABHOCTI JO/DKHO BBIIIOHATHCS OIBITHBIM 1 OOYUeHHBIM IIEPCOHATIOM.

ITepen BxomoM B moMelleHMe/HA IVIOMATKY YCTAHOBKYU COTPYAHMUK TOKEH:

* HaJleTb COOTBETCTBYIOILIVE CPEACTBA 3aIUThl OPTraHOB AbIXaHNA, 3aLIVTHbIE OUKY, IEPUYATKM U 3AMMUTHYIO OJEKLY,
MTOAXOAIINE /A TOBIX 00CTOATENHCTB

" OKZATbCA IIOJIHOM 3BaKyalMM MEIIKOB C aMMMAaKOM, HaXOHAIIVXCS B IIOMEIIEHMM WIINM 30HE, IJie HaXOAUTCS
HOBPEeX[EHHBII 010K

IG 6.3 UHCTPYKLIUA NO OBPABOTKE MECT NMOPAXXEHUA

ITopakeHus1, IIO/TyYeHHbIE B Pe3y/IbTaTe KOHTAKTA C aMMUAKOM, MOTYT OBITh Pe3y/IbTaTOM:
* 0OMOpOXKEHMS

* pasbefaHNs KOXU

Cryx6a momoru rnepcoHasna 00s13aHa HEMeIEHHO:

* 00paTUTLCA K Bpayy

- 06ecne'{I/ITb SaI_IU/ITy OpFaHOB JObIXaHUA

* - COIPOBOAUTD IIOCTPAJABIIErO B AYLI ¥ OOMBITH €0 TEIIoi BOLOI (IOCTpafaBIINil JO/DKEH ObITh IOMeELEH Of AYII B
ofiexxie)

|G 7. PasmellueHune
Obuwme npumeyaHuma

IToopo6nee 06 onepayusx cm. UHCTPYKIIVN 110 OBPAIITEHUIO VI PACITIAKOBKE.

B pononHeHue K 3TMM OOIMM HOpPMaM AJIST KaX/OM MO MOTYT IPefOCTaB/sIThCS CrenududecKue ykasanus (cM.
Be6-caiit ThermoKey www.thermokey.com).

MecT0 YCTaHOBKMK
Vke Ha 9Tare IPOEKTVPOBAHI WM, 10 KpaifHeil Mepe, 10 YCTAHOBKU CIIeAyeT yOeAUThCA, YTO:

" [IOBEPXHOCTb HAJIsI YCTAHOBKM [JOCTATOYHO YCTOMUNMBA, YTOOBI BBIAEPXKUBATH HATPY3KH, IIPEAYCMOTPEHHbIE IIPU
3KCIITyaTalluy, TaKue, KakK

* HampuMmep, BeC 6710Ka U 3aJIUTOTO B HETO X/IajJjareHTa,

" JIMeeTCs MECTO /ISl yXOfa M 00CTy>KMBaHNUA

* BhIOpaHHOE MECTO YCTAHOBKM He MOXKET 3a/lUTh BOJa,

* BEHTWIALNA MECTa yCTaHOBKM, ECTECTBEHHAA VIV IPUHYIUTE/TbHASA, TOAXOINT IIA IIPENOTBPALIEHN OIIACHBIX KOHIIEH TPV
" [IOTE€HLVAJbHO B3PbIBOOIMIACHBIX M/IN JIETKOBOCIIAMEHAIOLMXCSA X/IaJaTeHTOB,
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Heat Exchange Solutions

* JIOKa/IbHasl TeMIIepaTypa 6/10Ka BO BpeMs (a3, B Te4eHIe KOTOPBIX OH He paboTaeT, He JO/DKHA mpeBsimats 50°C;

* aHTUBUOpALVIOHHBIE OIIOPHI U TMOKME PyKaBa Ha IMAPABIMYECKMX IMHUAX MOTYT UCIIO/Ib30BATbCA /11 OTPaHNYEeHUA
MaKCMMaJIbHOTO PacIpoCTpaHeHNsa Bubpauuii yepes TBepasle Tena (<9.8m/s2),

" aJleKBaTHbIN YPOBEHD IIyMa.

[Tpn ycTaHOBKE BHYTpPM IOMEIEHNII TakXe y6equTech, YTO IOMEIleHNe il YCTAHOBKM HO/DKHO COOTBETCTBOBATH
MOOKEHMAM

EN 378-3 u ipyruM TeXHUYeCKUM U OPUANIECKUM CIequUKaAM, TeIICTBYIOIIMM Ha MeCTe YCTaHOBKIL.

[l ycTaHOBOK BHE 3/IaHUII JONOTHUTEIbHO IIPOBEPbTE, YTOODI

* mojo)keHNe 610Ka HaXOAM/IOCh Ha YPOBHE BhIIIIe CPeIHElT BBICOTHI CHeTa,

* IOBEPXHOCTD A/ YCTAHOBKM OBIIa JOCTATOYHO YCTOWYMBA, YTOOBI BBIEPKMBATh HATPY3KM, HPENYCMOTPEHHbIE
npu 06BIYHOI 9KCIUTyaTalluu, TaKue, KakK BecC 6J10Ka U 3a/IMTOTrO X/IalaT€HTa, I C/Iy4aliHble HaIPY3KM, TaKMe KaK CHET,
BeTep M aHanornyHble cormacHo EN 1991-5.

IToozomoevme mecmo u cpedcmea, Heo6x00umvle O YCIMAHOBKU.

Ocoboe snHumanue 00MHHO Obimb ybeneuo nposepke onacHocmu 2anb6aAHUUECKOT] Koppo3uu, u, 6 wacmHocmu,
pa3pa60muuk/ycmanosu4mc Hecem omeemcmeeHHOCMb 3a o0ecneyueHue cucmemol 3auiumol om Hee.

Cnedyem npedycmompemv (3a 3mo omeéeudem yCmaHoBUUK/NPoeKMUPOBUIUK) 603MONCHVIE 6HelHUe 8Ubpayuu,
Hanpumep, 66u3u 0opoz, 661uU3U asponopmos u m.o.

Mbl peKOMeHfiyeM YCTaHOBUTb aMOPTM3aTOpPBl y OCHOBAHMUSA KOHCTPYKLMHU: 0OpaTMTeCh B KaTajoOT WIM Ha CaiiT.
www.thermokey.com B pa3fiene ckauMBaH)s KaTauora.
Jl/is1 OLleHKY CMIOBBIX HAIIPSDKEHMIT peKOMeHyeTcst obparutbest K EN 1991-6.

Hcnonv3osanue anmueubpayuoHHvIXx cucmeMm Moxem USMEHAMb YCAOBUS CONPOMUBNEHUS HAZPY3KAM
8EHMUNAYUUOHHDIX 0710K08 (8 uacmHOCmU, om 6empa u onpedeneHHvIX 6UOpauuii).

Hns onpedenenus pasmepos mpy6, ocobenno 011 aMmuaxa u xn1a0azeHmos pynnovi 1, pexomenoyemcs npumeHsmo
EN 1998-6

I[Tpu BrIOOpE MecTa YyCTAaHOBKM HEOOXOAVMO YUUTHIBATD PsAJ] BO3MOXHBIX PUCKOB, KOTOPbIe MOTYT BOSHUKHYTb KaK BO
BpeMs YCTAaHOBKY, TaK U Ha MOC/ENYOIIVX 3TallaX 0OBIYHOI SKCIUTyaTallMM M BO BpeMs AeMOHTaxa. OTBeTCTBEHHOCTD
3a OLIEHKY PMCKOB, MMEIOIIMXCSA Ha MECTe YCTAaHOBKM, HeCeT IPOEKTMPOBUINK, YCTAHOBUIMK U/WNM TIO/Nb30BATENb.
HeucyepnbiBaromuii, HO OpUEHTUPOBOYHBI CIIMICOK IIPUBEJIEH HIDKE.

3ona 66nu3u unu HuMe 6eHMUNAUUOHHBIX 0710K08 MOxcem Ovimv CKONb3KOiL: credyem
007IHCHDIM 00pa30m co00W UMy 0 pucke.

woil

ernem u 6006”46 6ce svicmynarujue KOHCMPYyKUuUu 6eHMUNAYUOHHO20 onoka mozym

P>

co30asamv OnACHOCMb CHOMbIKAHUAL.
W007

JInsa noodsecHvix 8eHMUNAUUOHHDIX O010KO8 U ONA GONDUMUX BEHMUNAUUOHHDIX 010K08
cywecmeyem puck yoapa 20710601l no NPpuuUHe 8bICOMBL YCAHOBKU.

W020
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IIpu ycmanoexe Ha 8vicome (HA MePPACHBIX KPbiwlax, ONOPHLIX KOHCMPYKUULX UMY
.g aHAI0ZUMHBIX CPedCcmeax, npesviuiarousux 2 M 6biCOMvL 0Mm No8epxHocmu 0t X00b0bL),
cywecmayem onacHocmv nadeHus céepxy, Komopasi 00mHHaA Gbimb yMeHbULEHA C NOMOULLIO

oo cpedcme KonnexmueHotl 3auumot.

Hcnonvsosanue ammuaxa u xnadazenmos zpynnvi 1 moxem npusecmu ¥ 63pviéy u3-3a
co30anus 63pvieoonacHoii ammocdepoi. Bce neob6xodoumvie mepvt npedocmopoicHocmu
00/#CHBL Obimb NPUHSIMbL HA I ane NPoeKMUPoB8aHust, umoovt uzbexcamv Imoii npobnemoi.

IG 7.1. MMHAMAJIbHbIE TEXHWHECKUE PACCTOAHUA

MunumanvHole mexnuueckue pacCMOsTHUS MoZym Ovumv pasuvimu, ONs1 UX onpedesnieHust crnedyem obpamumocs
KOHKPemHbIM yKA3aHUAM 6 mexHuueckoti 0okymenmauuu. Ecnumaxoevie omcymcmaeyirom, nemednenno oopamumecv
x ThermoKey.

IG 7.2. UHCNEKTUPOBAHUE HA MOMEHT NMOCTABKU

IIposepvme coomeemcmeue noomeepioeHuss 3aKasa ¢ OAHHLIMU, YKA3AHHLIMU HA NACNOPMHOL mabruuke u
nposepvme snexmputecKue napamempuot omuocumenvro mpebyemvix. He npodonnaiime ycmanosxy, ecnu umeromecs
Kakue-1u60 HecoOmeemcmeus napamempos.

Ecnu na eenmunauyuonHom Onoxe oOHapysicen Oedpexm 60 8peMs PAcnaxkoéKu u/umy yCcmanoeKku, HemeoneHHO
coobugume 06 amom nPpou3zeo0umento u He 8vInoOnHALIMe credyoujue wazu 6e3 e2o 161020 paspeweHus

IG 7.3. PACNAKOBKA BJIOKA

Ynakoéxka moixcem OGvimv pazHozo mund, noOdIMomy He00X00umMO 00paAMUmMbCA K KOHKPEMHbIM YKA3AHUAM,
npueedennvim 6 mexuuueckoti doxymenmauuu. Ecnu maxosévie omcymcmeytom, HemeOneHHO 3anpocume ux y
ThermoKey u ne évinonnsaiime kaxux-au6o onepauuii no pacnaxosxe.

IG 7.4 PASMELWEHUE
3anpeuwjaemca ocmanasnueamvcs u nPoxooums 6 30He pabom n1060ii 2py30n00veMHOT MAUUHDL.
O6s13aTeNbHO CHMMAlITe 3aIUTHYIO IUIEHKY € 00TeKaTellA, eCIy TAKOBas UMeeTCs, ITOC/Ie YCTaHOBKI.

IIpu ycmanoexe, mpebytouieii pabom nHa évicome unu npu HATUUUY PUCKA NAOEHUS, He UCNONb3Yiime IeCHUYbL, a
cnedyiime mecmHvIM npasunam 6e3onacHocmu, npusedennvim 6 pasoene "Pa6omuvi na évicome’”.

As far as ordinary and extraordinary maintenance is concerned, as well as all phases of start up, it may be necessary to

work at height. Please pay attention to the fact that the machine is supplied without any means of access. It will be the user/
installer/plant designer to ensure the appropriate / suitable equipment that complies with the machine safety standards and
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consequently prepare the most suitable means of access to perform the specific activity safely. Permanent means of access are
preferable (UNI EN ISO 14122 - 1- 2 - 3- 4) in any case compliant with current safety regulations.

PaGomvr Ha 6vicome MOzym 6bINONHAMBCA MONLKO 6 MOM Cryude, eciu MO200HbIE YCTIOBUSA He YzZPOoiuarom
6e3onacnocmu pabomuuKos.

|G 8. YcTaHOBKA

YcTaHOBKa - 9TO 9Tall, CIEAYIOMINII 32 pasMellleHIeM BEeHTI/IALMOHHOrO 6/10Ka, Ha KOTOPOM BBITIOJHSIOTCS OIIE€PAL{Uy

10 d)MKcaIU/II/I €ro K OIIOp€, pa3MEIAOTCA KPEIE)XHbIE 3/IEMEHTDI, BBIIIO/THAETCA IIOBTOPHAA c6op1<a qacTeu, KOTOpPbBIE B
KOHE€YHOM UTOIr€ NEMOHTUPYIOTCA AJIA IIEPEMENIEHNA.

Yemanoeka 00/#HA BLINOTHAMBCA 6 COOMBEMCMEUL C UHCMPYKUUAMU, NPUBEOEHHbLIMU 6 PYK0800cmeée, U 6
coomeemcmeuu c ykasanuamu EN 378-3.

Mexanuueckuii nodvem GeHMUNAUUOHHO20 OnOKA s67TEMC 00A3aHHOCIBIO YcMAHO8WUKA. Benmunayuonnoui
610K cnabxmcen omeepcmusamu 01 puxcauyuu. Ecnu paszmepovr omeepcmuii Hedocmamounvl, He yeenuuueatime ux 6e3
paspewenus ThermoKey.

IuameTpsl oTBepcTMit s GUKCAUN ABJISIOTCA PE3YIbTATOM CTATUYECKUX PACYETOB U3TOTOBUTENS; (PUKCUPYIOLIVE
9JIEMEHTDI NOJDDKHBI IPMHMMATDb BO BHUMaHNE OINIaMeTPp OTBepCTMiI.

DuKCHpYIOLIIe 3TIeMEHTSI O/DKHBI ObITh OCHAIIEHBI BCEMI IIOAXOMSIIVIMIL CPEACTBAMI /IS IPETOTBPALLEHIS MX OC/IA0/IeHNs.
Umobvl onpedenumv pasmepvl aHKePHO20 KpPenneHUs unu PUKCUPYIOWUX YCMPOTicine 6eHMUNAUUOHHBIX 6710KO06,
ucnonv3yiime amanonunvie cmandapmot ETAG u o6pamumecv xk mexnuueckum Kamanozam, 00CMynHvIM HA 8e0-caiime.

www.thermokey.com & pasdene ckauuéanus Kkamanoza.

KpemnneHusa MOXXHO MCIIONb30BaTh [ YIy4IIeHN YCTOMYMBOCTY K BETPOBOI HAarpy3Ke 0/I0Ka, yCTAHOBJIEHHOTO BHE
noMeleHns. Boi6op 1 pasmep kperexa onpefensaeT YyCTaHOBILYK.

|G 9. NogknoyeHne oxnaxgarwmnx m
BOOHbIX CUCTEM

Karteropuuecku 3anpemaercs aianTPOBATh MOI0KEeHNE KOIEKTOPOB K BIIYCKHON JIMHUN, KOTOPO€E He

OIKHO CMEIIATHCA U3 MCXOTHOTO ITOTOKEHU A,

= IIpy mOATOTOBKE COEAVHEHMIT BXOZHBIX/BBIXOHBIX TPY6 00513aTe/IbHO IPOBEPbTe MHVKAIVIO HAIIPaB/ICHN S NBVDKEHS
X/TajlaTeHTa, HaHeCEHHYI0 Ha MydTax mnn ¢raHmax.

* Mbl peKOMeHAyeM YCTAaHOBUTb 3allOpHble K/IAIlaHBI Ha BXOfe, YTOObI OOMErYnTb ONepaluy II0 TEeXHUIECKOMY
obcmyxuBanmio. Ec/u ycTaHOBKA yKa3aHHBIX K/IAllaHOB COIPSDKEHA C PUCKOM, TO YCTAHOBINVIK 00sg3aH IPENOCTaBUTh
COOTBETCTBYIOLINE PENIEHNA JI/I1 KOHTYDOB.
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» ]I/l KOHAEHCATOPOB U CYXMX OX/IAfiUTeNIelt, 000PY[OBAHHBIX afa0aTHIeCKIMI CUCTEMAMI, C/IEfYeT 00513aTeNbHO, eCn
TeMIIepaTypa oKpyxamoleil cpenbl Hibke 0°C, CIUTh BOAY M3 CHCTEMBI ITOla4ul, YTOOBI IPEROTBPATUTh 0Opa3oBaHye IbJa.
» B crywae coepmyHeHuUIt sl XagareHTa M BOABI 00s513aTeNbHO COOMOfaiTe AMaMeTphl MOATOTOBIEHHBIX COERMHEHMIL.
JIro6ble M3MeHEeHUsI BO/DKHBL OBITH IpefBAPUTENIbHO COITIACOBAHBI C OTAENOM 06CTIykuBaHms kinmeHToB ThermoKey,
MHave [OC/IeHsA He HeCeT KaKyo-1M00 OTBETCTBEHHOCTD, CBA3AHHYIO C HaHEeCeHMeM yliep6a IofaM, XMBOTHBIM UK

UMYILeCTBY, 32 paboune mapaMeTphl Xy>Ke 3asBICeHHBIX M YKa3aHHBIX B YCIOBMSAX TapaHTUIL.

IG 9.1. TMAPABJINMECKUE COEANHEHWA

ImppaBnnueckye coeqMHEHN OKHBI BBIIOTHATHCA B COOTBETCTBUM C HAL[VOHATbHBIMY VIV MECTHBIMM IIPABUIAM;
TPyObl MOIYT OBITb M3TOTOBJIEHBI M3 CTaay, OUMHKOBaHHOI ctamum mim IIBX. Pasmepnl Tpyb6 HO/KHBI OBITH
TIIaTeJbHO PACCUMTAHBI B COOTBETCTBMM C HOMMHAIbHBIM PAcXofOM X/aflare€HTa, JaBJeHMEeM, IOTepAMY HaTrPy3Ku
TUAPABINYECKOTO KOHTYpa U pabodune TeMIeparypsl. Bce rupaBnmuueckie coefnHeHNsI O/DKHBI ObITh U30TMPOBAHBI
C IICTIO/Ib30BAHMEM MaTepyaa C 3aKPBITBIMM IIOPAMI COOTBETCTBYIOLIEN TOMIIVHBL.

IG 9.2. MOHTAX TPYB

» [IpaBUIbHO 3aKpemuTe BCe TPYOBI, M3beras MexaHMYeCKMX IOBPeX/EHNMIL, C/IeAys IPaBUIbHOI TIpoLefype cOOpKu un
yKa3aHUAM, IPUBEEHHBIM B pasfene "TexHMYeCKMe XapaKTepUCTUKU Ha CTPaHMIle 3arpys3Ku caiita. www.thermokey.com

» Bo Bpems cOOpKU MOAAEPKUBaAIITE TPYODBI TAK, YTOOBI He IIOBPERUTD CUCTEMbI (PUKCALIUIL.

» Ecy ycTaHOBKA IIPOMCXOAUT B MeCTaX, [fie paspellleH TPaH3WUT IIepPCOHasa, pasMellaiiTe TPyObl TakuM 06pasom,
9TOOBI OHY He GBIV MPEIsITCTBUEM /IS 3TOTO TPAH3UTA, U YOETUTECh, UYTO TPYOBI COeMHEHD! C PUTUHTAMU, KOTOPBIE
IPOYHO TIPUKPEIIIEHBL.

» Vcnonbsyiite ycTpoiicTBa s GyKcanuy, MOAXOAsALINe I Beca TPyO, 4TOOBI Bech BeC TPYyD He HMPUXOAMICH Ha

COENVMHEHNS, BbI3bIBas MX IIOJIOMKY U1 OTCO€AMHEHNIE OT 61moKa.

) B senmunauuonnvix 6710xax, 6 KOMOPHIX UCNONLIYEMCA AMMUAK UTU 63PblE00NACHDLE
[%_ UnU 1e2K060CNIAMEHAIOULUECS HUOKOCU, HENPABULHAA YCMAHOBKA MPy6 Mosxncem
wooz wot npuséecmu K pucky ymeuxu xaaddazeHma.

IG 9.3. CBAPKA

* B cryvyae coefmMHeHNUs C IOMOLIbIO CBApKM, BO M30eXXaHNMe YTEUKN, BBIIOMHINTE CBapOYHbIE PAOOTHI C JLO/DKHOI
TOYHOCTBIO ¥ BHMMAaHUEM;

* usberaiiTe eperpepa BO BpeMs CBapKi (OIIAaCHOCTDb M3MEHEHMS PasMepOB);

» Vicronb3yiiTe 3alMTHBII ra3 BO BpeMs cBapku (136eraiite 4pesMepHOro 06pa3oBaHIs HaleTa):

®* CBapOYHbIe PaOOTHI Ha [leTa/IAX, HAXOAANIMXCSA 1107, JaBIeHMeM, MOTYT IIPUBECTH K OXKapy WU B3PBIBY;

* BBHINOTHATE CBAPOYHbIe pabOThI, TONBKO ec/Iy 610K HAXOAMTCS He HOJ| HaTPY3KOIl M JaBlIeHUeM;

» ybennTech, UTO HATPY3KMU 1 BUOPAL[UN He BO3[EIICTBYIOT Ha O/10K;

" IpM CBapKe COeAVHEHMIl 3alpellaeTcsd HANpPaBIATh IDIaMA Ha YCTPOICTBO M/MWaM Ha mo6oe yCTaHOBIIEHHOE

aNeKTpudecKoe 060pyLoBaHue.

|G 10. 9nekTpnyeckne NnogKNtO4YeHnA

SHeKmpuuecxue COeOUHEHUST 00IHCHDL BLINOTHAMBCA 6 COOMBEMCMEUU C Hacmoauwum PyKOBObC"!BOM, a makice ¢
NneKmpuuecKuUmMu cxemamu, npusebeuﬂbtmu 6 UHCMPYKUUAX U meXHUYecKux bauumx, a maxkce co2nacHo npasunam,
Kacarouwumcsa dneKmpuueckux cucmem, beﬁcmeymmum 6 cmpame, 20e ycmanoesiiexn o0n10K.
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Heo6x00umo o6s13amenvHo nodxnouums 3asemaeHue k 060pyoosanuio.

* Omepanuy 1O  3NMEKTPUYECKOMY IIOAKTIOYEHMIO [JO/DKHBI  BBINOMHATBCA KBaIMOUIMPOBAHHBIM IIEPCOHAJIOM,
COOTBETCTBYIOMINM HeOOXO/IVIMBIM TEXHUYECKUM TPeOOBaHNUAM, ONIpeie/IeHHbIM CTPAHOIL, B KOTOPOI YCTaHaBIMBaeTCs O/IOK.
» O6s3arenbHO YOenuTeCh, YTO HAIPSDKEHNE CeTI COOTBETCTBYET 3HAYEHMIO, YKa3aHHOMY Ha IIaCIIOPTHOI TabmmdKe.

» Boi6op u pasMepsl Kabenst 97€KTPONUTAHNS BEHTWIALMOHHOTO O/I0Ka SIB/IAIOTCS 0053aHHOCTBIO IPOEKTUPOBILINKA/
YCTaHOBIIMKA.

» [Tpn mpoxmajike CUIOBOrO Kabensd peKOMEHAYeTCA WUCIIONb30BaTh KabembHble >emoba Mmyu TpyOBI, KOTOpBIE
MeXaHIYeCK! 3alIanT Kabenb. KaTeropimueckn He peKoMeH/[yeTCsl yCTAHOBKA Ha TOJ 6e3 QUKCcaI[UIL.

» O6s13aTeNIbHO UCIIONb3YIITe CHUIOBBIE Kabe, TUII ¥ MUHMMaIbHOEe CedeHNe KOTOPbIX cooTBeTCTBYIOT EN 60204-1 1,
BO3MOXXHO, TEXHUYECKMM CTAHAPTaM, NeiCTBYIOIIMM B CTPaHe YCTAaHOBKM.

» JlomycTuMble MOIHOCTY VM XapaKT€PUCTUKIL /11 OLIpefie/IeHNsI apaMeTPOB MarkCTPA/IbHOTO 9TeKTPUIECKOT0 Kabers
yKa3aHbI Ha 3aBOJCKOIT Tab/MIYKe /UM B TEXHMYECKMX KaTalorax.

* Heo6xoamuMo 06513aTe/IbHO CHAOAUTD CUCTEMY 3/IEKTPOIUTAHUA YCTPONICTBOM JJIA 3aLVTHI OT CBEPXTOKOB, TAKIM KaK
MarHUTOTEPMUYIECKUII BBIK/IIOYATEND, M OT IlepeHaNPAKEHMIA.

» DNeKTpUuecKnil Kabelab HODKEH NMPOKIAAbIBATLCA B IIUTAX M MEKTPUYECKMX KOpOoOKaX BEeHTUIALMOHHOTO 670Ka
CHM3Y UNN, B TI0OOM CIIydae, TAKMM 00pa3oM, YTOObI CHUSUTDb PUCK IIPOHUKHOBEHMsI BOfIBI BHYTPb. IIpu aTOM, BCerna
HeOOXOAMMO MCIONb30BaTh KabenbHble BBOABL. - 3alllMTa OT HEIPSAMBIX IMEKTPUYECKMX KOHTAKTOB IMPOUCXOUT
IyTeM 3a3eMJICHUs] META/UIMYeCKONl KOHCTPYKI[MHM BEHTWIALMOHHOTO 67I0Ka 1M COINIACOBAHMS C ABTOMATHIYECKUMM
BBIK/IIOUATeIAMY [/ pacupefennuTenbubix cucteM TT u TN-S.

* B HemoCpenCTBEHHOI 6MM30CTM OT KIEMM 3/MeKTPONMTAHMA Ha 3MEKTPUUYECKOi MaHeMM 3a3eMIIALINII MPOBOX
(>KenThIit/3eNeHblil) TOIDKEH OBITh JIMHHEEe APYTUMX IHPOBOJHUKOB, YTOOBI B CIydyae CU/IbHOI TAHYIIEN Harpysku Ha
Kabenb 3a3eM/IAONINIT IPOBOJHNUK OTCOEAMHSICA MOCIETHNM OT 3aKUMOB. - B TpexdasHbIx 1 ofHO(pa3HBIX MOLE/IIX
JIVHUS 9MeKTPOINTAHMS HO/DKHA OBITH MOAK/II0OYEHA K 061eMY pacIpefenTeIbHOMY LINTY.

» EC/i HeCKOIbKO BEHTU/IITOPOB YCTAHOB/IEHBI IIOCTIE[OBATENBHO, OHU O/DKHBI OBITh BK/TIOYEHBI B 9KBUIIOTEHIINMATbHYIO
CUCTeMY: COeVIHeHNUe NO/DKHO OBITh BBIIOJHEHO C IIOMOIIBIO KJIEMMBI, OTMEYEHHOI CUMBOJIOM Ha GOKOBOII CTOpPOHE
KojiekTopa. CedeHne 3TOro MpOBOIHNUKA (XKe/ITO-3€/IeHOT0 IIBeTa) JOJDKHO OBITh PABHO MM IPEBBIIIATh MaKCMMaTbHOE
ceyeHye IIHYpa IUTaHUA. - [IJI 37IeKTpUYeCKUX COeTVHEHNIT BEHTUIATOPOB, Ile OTCYTCTBYET PACHpeNeTNTENbHbII T
9JIEKTPONUTAHNSA, 003aTeIBHO 0OPATUTECH K 9TIEKTPUUIECKOI CXeMe, IPUBEeeHHOII B KOpOOKe MUTAHUSA BEHTUIATOPA.
PexoMeHpyeTCs MogKI0YaTh TePMOKOHTAKTBI TK mocenosaTenbHoO [/ yIpaBieHNsA CUTHaNM3aIMel.

» Jlcnonb3oBaHue APyrux npeobpasosaresiell JO/DKeH MOATBEpANTD TexHUYeckuil otaen ThermoKey.

|G 11. XnapareHTbl

Bea undopmanyus, cooeprcauyaica 6 Hacmoawem napazpade, Hocum o6uuii xapaxmep u He 3amensem un@dopmauyuio,
€00epHcauY10cs 8 MeXHUHECKUX HACNOPMAax 1 nacnopmax 6e30nacHOCMU UCHOb3YeMO020 Xa0azeHma.

Bcezoa obpawaiimecy k undopmayuu, codepicauieiica 6 nacnopmax 6ezonacHocmu xnadazeHma.

IG 11.1 AMMUAK B KAYECTBE XJIAOAFEHTA

* AMMMaK TOKCUYEH IS AbIXaTeIbHOM CUCTEMBI,

* UINTENbHOE VIV MHTEHCUBHOE BO3MIENCTBIE IIAPOB aMMMAaKa MOYKET IIPUBECTH K U3bA3BIEHUI0 KOHDIOHKTUBBI

" U POTOBUIIBL, OTEKY IIOTKY, OPOHXOCIa3My, OTEKY JIETKMX U1 OCTAHOBKE IbIXAHNA.

* aMMUAK OKa3bIBaeT CUIbHOE Pa3ipakaloliee IeiiCTBIE Ha CIM3UCTbIe 060/I0UKM [71a3a U, [IPU HaJIMYUM BJIaTH, Ha KOXKY,
* OPBI3IY KMAKOTO aMMMAKa MOTYT BBI3BATh XOJIOJHbIE OXKOIM VIV OXKOTY U3-3a €r0 €IKOr0 BO3/ECTBIS,

" aMMUaK MOXeT ObITb OIACHBIM J/Is1 BOZHOI CPebl, 0COOEHHO I PhI6.
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IG 11.2 YKA3AHWA NO BE3OMNACHOCTU U NMPEOOCTEPEXEHUA
Bcs nHbopManusa 06 omacHOCTY U HpefoCTepeXXeHNs MpyBefieHbl B moctaHoBnennu EC 1272/2008.
Huxe npuBoAATCA MUIID HECKONBKO IPUMEPOB

OmnacHocTb

H221: [To>)xapoonacHblIii ras.

H331: ToxcuyeH npy BAbIXaHUN.

H314: BrisbiBaeT cepbe3Hble 0XKOTY KOXKM U TOBpeXIEeHNA T71as.
H400: O4yenb TOKcKYeH 711 BOTHBIX OPTaHU3MOB.

EUHO71: PasbenaeT fbIXaTe/IbHbIE Iy TH

IIpemocTepexennsa

P210: XpaHuTh BAamu oT UCTOYHMKOB TeIUIa/MCKpoobpa3oBaHusA/HarpeBa/neperpesa. - He Kypurs.

P280: Hocutb 3amuTHbBIE IepYaTKM/3aIIUTHYIO OfEXAY/CpefiCcTBA 3alllUTHI I71a3/uIia.

P260: He BapIxaTh mapsl.

P273: He pacceuBarb B OKpy>Kalolel cpefie.

P377: B cny4ae mo>kapa u3-3a yTe4KM ra3a He TYILINTe, €CIM yTe4Ka He MOXeT ObITh OCTaHOB/IEHA 6e3

OITaCHOCTH.

P381: YcTpaHuTe Bce MICTOYHUKY BO3TOPAHUA.

P303 + P361 + P353 +315: B ciryyae KOHTaKTa ¢ KOXXell (M1 BOIOCAMM): HEMERTIEHHO CHYMUTE

3arpssHeHHYI0 ofieXXay. [Ipomoiite mopaxeHHOe MecTo/mpumute Ayu. HemenneHHo 06paTuTech K Bpady.

P304 + P340 + P315: B crydae BAbIXaHUA: JOCTABUTD IIOCTPA/laBIIero Ha OTKPBITHIN BO3YX U JJEPXKATh €0 B IIOKOE B
[IOJIOXKEHNUH, KOTOPOe CIIocobcTBYeT Abixannio. HemenmeHHO o6paTuTech K Bpayy.

P305 + P351 + P338 + P315: B cry4ae KOHTaKTa C IIa3aMM: TIaTeIbHO MPOMBIBATh B T€YEHME HECKOBKUX MUHYT.
CHUMNTe KOHTaKTHBIE TVMH3BI, €C/IM 3TO JIETKO chenaTbh. IIpogomkaiite mpoMbIBaTh. HeMenieHHO o6paTuTech K Bpayy.

|G 12. lHCcnekTupyemblie BEHTUTALMOHHbIE
610K

MHCHeKTI/IpyeMbIe BCHTU/IALMMOHHDbIC 6/I0KM TIO3BOJISIOT TIONMY4YUTh HOOCTYII K OTCEKY BEHTUIATOpA 6€e3 IMOTHOTO

M3BJIE€YEHNA CaMOI'0O BEHTU/IATOPA. OTta (byHKLU/I}I, B KauecCTBE onuun, Tpe6yeT AOIIOTHUTENbHBIX TEXHUYIECKUX MED,

OIMCAaHHBIX B pasfiesie "TeXHMYeCKMe XapaKTepUCTUKU" B pasferie CKauMBaHMiI caiita www.thermokey.com

Jns uncnekmupyemoix 6 eHMUALUUOHHDIX 6T10K06, 6 KOMOPBIX O 6EMCIMEEHHOCHb 34 YCHMAHOBKY 00NOTHUMENLHO20
o6opyoosanusi (Hanpumep, cucmemvl dneKmpuveckoli 610Kuposxu u m.0.) Hecem nonv3oséamenv, 6e3o0nacHocmv
u coomeéemcmeue BeHMUNAUUOHHO20 60KA 3AKOHY 2APAHMUPYEMCT MOALKO U UCKTIOUUMETbHO NPU NOTHOM
3asepulenuy ycmanoexu, kax yxazano ThermoKey.
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ISO 9001 MinKségiranyitasi rendszer

ISO 14001 Kornyezetiranyitasi rendszer

Munkahelyi egészségvédelmi és biztonsagiranyitasi rendszer
ISO 45001
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OLVASSA EL GONDOSAN, ES ALAPOSAN ERTSE MEG

A JELEN UTASITASOKBAN ADOTT OSSZES INFORMACIOT, MIELOTT
MEGTERVEZNE ES — MINDEN ESETBEN — MIELOTT VEGREHAJTANA
BARMILYEN MOZGATAST, KICSOMAGOLAST, OSSZESZERELEST,
ELHELYEZEST, UZEMBE HELYEZEST ES UZEMELTETEST, AMELYBEN AZ
EGYSEG ERINTETT.

A gyarté nem véllal felelésséget olyan személyi sérllésekért vag y anyagi karokeért,
amelyek a jelen dokumentumban szerepld javallatok figyelmen kiv Ul hagyasabol erednek.

Pavodni verze tohoto navodu byla sepsana v italdtiné a je k dispozici na nasich webovych A jelen
kézikdnyv eredeti valtozata olasz nyelvi, és megtalalhatd a webhelylinkén: www.thermokey.com

Az angol forditas megfelel az eredetinek, és megtalalhat6 a web helytinkdén: www.thermokey.com

A forditasok hibakat tartalmazhatnak. Kétség esetén mindig tekintse meg az eredeti olasz
valtozatot vagy az angol forditasat.
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A KEZIKONYV FILOZOFIAJA
A gépekrol sz6l6 2006/42/EK iranyelv alkalmazasi iranymutatasainak 2. valtozata a 255. bekezdése javasolja, hogy az
utasitdsokat elektronikus formaban elérhet6vé kell tenni az Interneten az elvesztésiik elkeriilése és frissitésiik eldsegitése

érdekében.

Tovabba, a 275. bekezdés megallapitja, hogy a miiszaki és kereskedelmi kiadvanyoknak, példaul a katalégusoknak, és a

kézikonyvnek 6sszhangban kell lennitik.
A ThermoKey altal gyartott egységek koziil sokakat egy adott {izem vagy vevd szamara alakitottak ki.

A fent emlitett pontok miatt és figyelembe véve, hogy az utasitasok olvaséi tizemtervezok, telepitk és — végiil - a felhasznalok,
az egységek helyes tervezésének és hasznalatanak miszaki dokumentacidja egy dokumentumkészlet, amelynek egésze képezi
a KEZIKONYVET.

A ThermoKey éltal gyartott szelloztetett egységek részben befejezett gépek, amelyek megfelelnek a 2006/42/EK iranyelvnek:
az alkalmazott és betartott alapvet6 kovetelmények listdja megtalalhat6 az egységhez mellékelt Beépitési Nyilatkozatban. A
részben befejezett gép — amely a kézikonyvek targyat képezi — csak akkor tizemeltethetd, ha a végs6 gép, amelybe beépitették,
megfeleldségi nyilatkozatot kapott a hatdlyos jogszabalyi rendelkezéseknek. A jelen kézikonyvben és a kapcsolodo
dokumentumokban szereplé utasitdsok kizarélag a ThermoKey altal gyartott szelloztetett egységre vonatkoznak. E
kézikonyvek integralasa a teljes gép dokumentacidjaba a tervezd/telepité feladata, mint a végsé gép gyartdja, az itt minden

egyes szakaszban megadott elSirasok betartasaval.

AZ ALABBIAK IRJAK LE A KEZIKONYV SZERKEZETET

ALTALANOS UTASITASOK A BIZTONSAGOS HASZNALATHOZ (IG)
UTASITASOK A MOZGATASHOZ ES A KICSOMAGOLASHOZ (IM)
UTASITASOK ES MRSZAKI ADATOK (TC)

SPECIALIS UZEMELTETESI ES KARBANTARTASI UTASITASOK (IS)
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Az, Altalanos utasitdsok a biztonsagos hasznalathoz” rész a biztonsagra és a helyes hasznélatra vonatkozé informacidkat
tartalmaz. Ezek a kovetkezdket tartalmazzak szakaszok:

TARGYMUTATO
IG1. ELOZETES KOZLEMENYEK 218 IG 11. HUTOKOZEG 240
IG 1.1 219 IG 11.1 AMMONIA HASZNALATA HUTOFOLYADEKKENT 240
IG2. JOGI KOZLEMENYEK 222 G 11.2,H" ES ,P” MONDATOK 241
IG 2.1 EREDETI VERZIO 222 IG 12. ELLENORIZHETO VENTILATOREGYSEGEK 241
IG 2.2 A JELEN KEZIKONYV HASZNALATANAK KORLATAI 222
IG 2.3 AKEZIKONYV TARTALMA ES MEGERTESE 222
IG 2.4 FELELOSSEG 222
IG 2.5 AZ EGYSEG FELEPITESEBEN HASZNALT JOG ES MUSZAKI NORMAK 224
IG 2.6 AZ EN 378 NORMAKESZLET FONTOSSAGA 224
IG3. ADATTABLA ES ALTALANOS CiMKEK 225 = Az ,Utasitasok a mozgatashoz és kicsomagolashoz” részben a kiilonféle léghiitéses egységek sziikséges és megengedett
i i L i . kezelési és kicsomagoldsi miiveleteit szdmozott dbrdk jelzik. Specidlis léghtitéses egységek esetén a helyes informdcidkat
IG 4. A!-TALANOS FIGYELMEZTETES ES BIZTONSAGI ELOIRASOK 225 a dokumentdcioban a megrendelés visszaigazolé szdma azonositja.
IG 4.1 ALTALANOS 225
IG 4.2 MO,ZG'IA‘TAS’ BERAKODAS ES KIRAKODAS 225 A frissités megkonnyitése és az informdciok kétértelmiiségének elkeriilése érdekében az egység dokumentdciéjanak ez a
IG 4.3 SZALL,lTAS , 226 része olyan katalogusokbdl és egyéb miiszaki dokumentdciobdl dll, amelyeket kozvetleniil a ThermoKey szdllit és/ vagy
IG 4.4 RAKTARIOZAS ) ) 226 amelyek megtaldlhatok az interneten: www.thermokey.com. M001
IG 4.5 VENTILATORRA VONATKOZO MEGJEGYZESEK 226
IG 4.6 VILLAMOS BIZTONSAG 226
IG 4.7 MECHANIKAI BIZTONSAG 227 = Az ,Utasitdsok és miiszaki adatok” IT-fejezet bemutatja az egyes egységekre vonatkozé miiszaki adatokat, csalddokba
IG5. HELYTELEN ES TILTOTT HASZNALAT 228 csoportositva. Tartalom:
IG 5.1 AMMONIATARTALMU EGYSEGEKRE VONATKOZO KULONLEGES TILTASOK 228
IG6. ALTALANOS MARADEK KOCKAZATOK 228 - MERETEKES TOMEGEK ,
IM 6.0.1 MAGYAR SZETSZERELES ES ARTALMATLANITAS 229 ~ FELHASZNALT TER ES,M'N,'MA%'S MBSZAKI TER
IG 6.1. AMMONIASZIVARGAS/-KIOMLES 235 — PNEUMATIKAI ITEILJESITMENY ES VILLAMOS ADATOK
IG 6.2 SERULES KEZELESERE VONATKOZO UTASITASOK 235 ~ HANGKIBOCSATASI SZINT
o ) L . ~ VILLAMOS RENDSZEREK
IG7. TELEPITES — ALTALANOS ES KOZ0OS KOZLEMENYEK 235 — MRSZAK| KOZLEMENY
IG 7.1 MINIMALIS MUSZAKI TEREK 237
1G 7.2 ELLENOR,ZES ATVETELKOB 237 A frissités megkonnyitése és az informdcidk kétértelmiiségének elkeriilése érdekében az egység dokumentdcidjinak ez a
IG7.3AZ EGYSE(,; KICSOMAGOLASA 237 része olyan katalégusokbdl és egyéb miiszaki dokumentdciébdl dll, amelyeket kiozvetleniil a ThermoKey szdllit és/vagy
IG 7.4 ELHELYEZES 237 amelyek megtaldlhatok az interneten: www.thermokey.com. M001
IG8. TELEPITESEK 238
IG9. HUTORENDSZERI ES HIDRAULIKAI BEKOTES 238 A ,,Specidlis haszndlati és karbantartdsi utasitdsok” rész dltaldban modellspecifikus, és ha sziikséges, akkor kiilon az
G 9.1 HIDRAULIKAI BEKGTES 238 egyes ventildtoregységekre vonatkozik. A kovetkezdket tartalmazzdk:
IG 9.2 CSOSZERELES 239 ] .
IG 9.3 HEGESZTES 239 5 1~ HASZNALATI UTASTIASOK
L IS 2 - MRKODESI PROBLEMAK
IG 10. VILLAMOS BEKOTES 239 IS 3 — KARBANTARTAS

IS 4 - POTALKATRESZEK
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|G 1. El6zetes megjegyzések

AZ EGYSEG KIZAROLAG A RENDELTETESENEK MEGFELELOEN HASZNALHATO Az ,ELOZETES
MEGJEGYZESEK” BEKEZDESBEN MEGHATAROZOTTAK SZERINT.

1. Mivel az el6zetes megjegyzések a kézikonyv elengedhetetlen részét képezik, gondosan el kell olvasni, és meg kell
érteni Oket.

2. A jelen kézikonyv — amely a ventilatoregység miszaki dokumentacidéjanak része — tovabbi jelzésekkel béviilhet,
és részben modosulhat a testreszabds vagy a nem szabvanyos mtikddési feltételek érdekében. Altalanosan a kézikonyv
egy {6 részbdl és néhany miiszaki mellékletbdl all. Az egyszerliség kedvéért a tovabbiakban, ellenkezé meghatarozas
hianyaban a kézikonyvre tett hivatkozdsok a ventilatoregység helyes hasznalatdhoz sziikséges Osszes muszaki
dokumentacidéra vonatkoznak.

3. Orizze meg ezt a kézikényvet a ventilator egység teljes életciklusa alatt.

4. Forditson nagy figyelmet az ebben a kézikonyvben taldlhaté haszndlati el6irasokra, mivel azok be nem tartdsa kart
tehet a ventilatoregységet vagy egyéb tulajdonban, és/vagy sériilést eredményezhet embereknél vagy dllatoknal.

5. A ThermoKey fenntartja a jogot, hogy barmikor médositsa a jelen kézikonyvet. A mddositasok végleges szovegét
mindig a www.thermokey.com webhelyrél elérheté kiadvany tartalmazza. Annak megallapitdsahoz, hogy a legtjabb
verzioval rendelkezik-e, olvassa el a verzidjegyzéket.

6. Azugyfél megrendelésszama ésa gyart6 adataia ventilatoregységadattabldjan talalhatdk, beleértve az egységspecifikus
rendelési szamot és adatokat.

A rendelési szamra val6 hivatkozds nagyon fontos, mert ez azonositja az esetlegesen testreszabott megolddsokat és

korldtozdsokat, amelyekben a ThermoKey mint gydrto és az iigyfelek mint felhaszndlok megegyeztek.

7. A nem eredeti alkatrészek hasznalatdhoz a ThermoKey elézetesen jovahagyasa sziikséges.

8. Az egység megfelel a gépekrdl sz616 2006/42/EK iranyelvben meghatarozott alapvetd egészségvédelmi és biztonsagi
kovetelményeknek, amelyek alkalmazandék minden tervezett szabvanyos vagy tigyféllel egyeztetett felhasznalasi
feltételre.

9. A ventilatoregységre vonatkozodan a jelen kézikonyvben szerepld és leirt és/vagy a gyartas/iizembe helyezés elétt a
Felhasznal¢6 és a ThermoKey altal egyeztetett felhasznalasi modoktdl eltéré minden felhasznalasi mdd kifejezetten tilos.
A ventilatoregység helytelen hasznalata veszélyes koriilményeket eredményezhet, amelyekért a ThermoKey nem vallal
felelGsséget.

10. A ventilatoregység kizdrdlag az egység adattabldjan feltiintetett szamu megrendelésben leirt hiitékozegekkel
tizemeltethetd.

11. A kifejezetten feltiintetett htitéfolyadékoktol eltérd hiitéfolyadékok hasznélata tilos.

12. Az ammonia és az 1. csoportba tartozo hiit6kozegek hasznalatdhoz tovabbi eldirdsokra és jelzésekre lehet sziikség az
ebben a szakaszban megadottak mellett, ezeket a ventilatoregység kézikonyve tartalmaz.

13. Az esetlegesen romlandd, a ventilatoregység biztonsagos hasznalatat veszélyeztet$ vagy a teljesitményét csokkentd
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anyagok és folyadékok hasznalata tilos.

14. A ventilatoregységgel kapcsolatos 6sszes miiszaki adat, minden hasznalati korlatozas és a telepités helyére vonatkozé
minimalis jellemzGdk szerepelnek a miiszaki kataldgusokban.

15. A ThermoKeyjel azonnal kapcsolatba kell 1épni a kovetkezd esetekben: mddositasokra van szitkség, vagy véltoztatni
kell a ventildtoregységen annak gyartdsa utdn, de még az iizembe helyezése el6tt; a telepitési hely tizemfeltételei nem
felelnek meg a tervezetteknek; kiillonbség van a gyartas el6tt eldre jelzett és a telepitési hely tényleges dllapota kozott;
és minden esetben barmilyen mddositdsi munka elvégzése el6tt. Ennek elmulasztiasa mentesiti a ThermoKeyt minden
feleldsség alol.

16. A projekttervezéknek, telepitéknek és/vagy felhasznaloknak be kell tartaniuk a ventilatoregység telepitésére hasznalata
és artalmatlanitasa vonatkozo helyi normakat és szabalyozasokat.

17. Ahol ajelen kézikonyv nem irja el6 pontosabban, a képesitett személyzet kifejezés mindig szabdlyszertien tajékoztatott
személyt vagy barmely olyan munkavéllaldt jelent, aki a munka szabalyszeru elvégzéséhez és a feliigyelt személy szamara
a kockazat észleléséhez és a veszély elkeriiléséhez megfeleld képzettséggel, ismeretekkel és tapasztalattal rendelkezé
személy feliigyelete alatt dolgozik.

18. A jotallasi feltételeket lasd a megrendelési szakaszban elfogadott feltételekben.

19. A jelen a kézikonyvet nem lehet sem egészében, sem részben reprodukalni, kivéve, ha a gyartd irdsban engedélyt ad
ra. A kézikonyv frissitett példanyai megtalalhatok a www.thermokey.com weboldalon.

IG 1.1. ARCHIMEDE SOFTWARE'S BEMARKNINGER
1. Spaendingen henviser til leveranderens nominelle data: ventilator forbrug kan variere med lufttemperatur og speendings
system.

2. Enheden er muligvis ikke egnet til meget korrosiv atmosfere. For sarlige applikationer kontakt ThermoKey. Hvis der
vaelges et serligt finmateriale (kobber, beleegning), forbliver alle de gvrige materialer i enheden standard (for detaljeret
information se venligst den tekniske beskrivelse af enheden).

3. Dimensioner og vegt er ikke gyldige for alle varianter! De overordnede dimensioner pa databladet relaterer til
enhederne uden kontrol/elektriske paneler (for mere detaljerede oplysninger henvises til den elektriske boks manual).
I tilfeelde af horisontale luftstroms enheder er standardpositionen for tilslutningerne til venstre, hvis man ser pa den
finnede coil.

4. Stoj, der forarsages af styresystemer, adiabatiske system osv., tages ikke i betragtning i ventilatorenes stojdeklarationen.
Faktiske veerdier kan ogsa veere genstand for eendringer athangigt af betingelserne for installationen.

5. Manualen bestar af 4 dele; IG = generelle anvisninger for sikker brug, IM = instruktioner til handtering og udpakning,
TC = anvisninger og tekniske specifikationer, IS = instruktioner for specifik brug og vedligeholdelse. Hvis det ikke
er udtrykkeligt anmodet om pé forhand-Kgb ordrestatus, skal TC og IS instruktioner downloades af brugeren fra
www.thermokey.com da de ikke vil blive leveret i papirformat.

Installatoren skal folge anvisningerne i ovennavnte manualer og alle de vigtigste elektriske komponenters manualer
(f. eks. ventilatorer, pumper, regulatorer).

6. Enheden er udstyret med ventilatorer, der folger effektivitetskravene i ERP direktiv 2009/125/EC.
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7. I henhold til EN 13487 er det angivne lydtryksniveau for denne enhed beregnet under frie feltforhold over et
reflekterende plan med en parallelepipedum overflade. Med reference til ISO 3744, nar forskellen mellem méling og
enheden i drift og slukket tilstand er < = 6 dB (A), vil lydmalingen ikke opna den negjagtighed, der kreeves i direktivet.
Baggrundsstgjs vaerdier lavere end 30dB (A) er typiske for indenders og stille miljger. Erkleringen om enhedens
lydtryk, som er angivet pd ThermoKeys datablade, betragter baggrundsstejen som ubetydelig.

8. Sx x x x: id serienummer af kombinationen af standard muligheder til radighed i Archimede (angivet og beskrevet
i afsnittet tilbehor) og specielle ting pa anmodning. Koden vises pa ordrebekreeftelsen (som en del af modelkode
beskrivelsen) og pa enhedens dataplade. Bemaerk: for hvert omrade er de tilgeengelige muligheder anfert i kataloget pa
bord-typens optioner og tilbehor. Registret over kombinationer af optioner, der er knyttet til koden S x x x x, kan bestilles.

9. Leveringstid for standardenhed betragtes som ab fabrik. For swrlige vilkar og betingelser (f. eks. store maengder,
seerlige poster..) bedes du kontakte slagsafdelingen.

10. Standardenheden er ikke selv draenende: valget af veeske (vand/glykol) er naert beslaegtet med frysepunktet af samme
og til den faktiske driftsperiode af enheden. For en selvdraenende konstruktion, kontakt venligst ThermoKey for et
seertilbud.

11. Det luft kast, der er angivet i databladene, er afstanden fra ventilatoren, nar Lufthastigheden svarer til 0,25 m/s. luft
kast henvister kun til ventilatorens standard luftstrom: for kubiske, lette kubiske og kommercielle modeller med Trekant
eller enfaset drift, for dual flow modeller med tilslutning defineret af serien.

12. Dimensioneringen foretages gennem en simulering af udvelgelses programmet, som ikke tager hensyn til
indflydelsen af monteringsforholdene.

13. Ved udvealgelse af det maksimale driftstryk tages der hensyn til trykket i forbindelse med kondenseringstemperaturen
(dvs. midtpunktet).

14. For ventilatorenheder med Microchannels coil, er det obligatorisk at overholde de procedurer, der er tilgengelige pa
www.thermokey.com (indikationer for brug af TK-Microchannels).

15. Vaeske grupper, relateret til Directiv 2014/68 / CE.
16. Dataene pa ventilator etiketten repreaesenterer ikke de veerste absorptions betingelser.

17. De deklarerede ydelser er velegnede til HVAC-applikationer med luftstrem i et frit felt pa bade coil og ventilator side
(f. eks. undga recirkulation eller ethvert ting, der reducerer luftstreommen) og med ensartede indgangs temperaturer til
coilen (f. eks. undga forhold, som tilstedende elementer forarsager temperaturvariationer ved enhedens indleb). For
andre kritiske anvendelser (f. eks. industriel, kraftveerker) kontakt venligst ThermoKey.

18. ThermoKey forbeholder sig ret til at andre de tekniske data, tegninger og priser pd Archimede software til enhver tid
og uden forudgéaende varsel. Se software udgivelsen og EULA for softwaren i afsnittet "?".

19. Archimede softwaren er baseret pa Refprop nyeste biblioteker af olier, kelemidler og blandinger. Data opdateringer
kan resultere i forskellige preestationer af enhederne end tidligere udgivelser af Archimede.

20. Veer opmerksom p4, at den samlede storrelse og vaegt af enheden udstyret med EPS-system, der er angivet i det
tekniske ark, refererer til modellen uden elektrisk del og monterede fordampnings paneler, for variation af de mulige valg
kombinationer, se venligst tilbage til folgende indikationer!

Tag hensyn til, at fordampnings modulerne monteret pa siden af modellen rager 440mm ud over bredden af modellen
fodaftryk, hvorimod de ikke pévirker leengde og hegjde dimensionerne af modellen, desuden de udleder ror monteret
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pé modellerne rager af ekstra 320 mm alle sammen pa bredden af modellen. Tag hensyn til, at betjeningspanelerne og
tilslutningsrerene stikker ud, athaengigt af de valgte og onskede kombinationer af 400mm fra ekstremiteterne i modellen.
Tilleeg 60 kg for hvert modul (pr. ventilator) til den operative vaegt af fordampnings modulerne monteret med vade
paneler. Vaer opmeerksom p4, at i tilfeelde af ikke optimal vedligeholdelse af Drypbakker eller af aflgbsroret, tilleeg en
mulig opstuvning af vand i bakken og af de aflebsror fra EPS-systemet pa omkring 30 kilo pr modul (pr ventilator).
Tilleg den formonterede tilslutnings rerfering af EPS-systemet til vandforsyningsnettet pd modellen pa ca. 25 kg pr.
enhed. Tilleeg veegten af det mulige prae-monterede kontrol-elektriske panel i EPS-systemet pa modellen pa ca. 35 kg pr.
enhed.

21. In case of electric defrosting the external surfaces of the heating elements can exceed 600 °C (with static air of 20 °C).
The compliance with EN378 is the responsibility of the designer/ installer, depending on the type of refrigerant.

In case the difference between the refrigerant self-ignition temperature and Hot surface temperature is <100 K, it is
mandatory to install devices that allow the unit cooler to work in any condition of use of the installed units.

22. System design and installation should also, where applicable, follow information presented in accepted industry
guides such as the ASHRAE Handbooks. The manufacturer assumes no responsibility for equipment installed in violation
of any code or regulation.

23. When personnel external to ThermoKey is lifting units during loading, unloading and installation phases, it is
necessary to refer back to the criteria present in the norm UNI EN 13001.

24. A Dberendezés szélessége vizszintes légaramlds esetén, illetve a berendezés magassiga fiiggéleges
légaramlas esetén a  ventilatorlemez  magassagatol és a  ventilatormotor magassagatdl  fiigg6en
valtozhat. A teljes szélesség vizszintes légaramlasnal és a teljes magassdg fiiggéleges légaramlasnal
a  ventilator-ventilatorlemez  Osszedllitdas  legkedvezétlenebb  esetére  vonatkozé  irdnyadé  értékek.
Felhivjuk a figyelmet, hogy specidlis ventilatorok — példaul IEC, ATEX, ZAPLUS, Axitop stb. — esetén a teljes méretek
nagyobbak lehetnek. A megrendeléshez tartozd végleges berendezésrajz médosithatja a kivalaszt6 szoftverben szerepld
irdnyado értékeket.

25. EPS parologtatd panelekkel felszerelt berendezések esetén: a parologtatéd panelt nem szabad magas hémérsékletnek,
szikraknak vagy mds olyan gyujtéforrasnak kitenni, amely meggyujthatja a papirt. A berendezés koriil tilos csiszolni vagy
hegeszteni.

26. A munkapontokra vonatkoz6 adatok a ventildtorok elméleti fordulatszam/kW/amper értékeit jelentik, amelyek a
tervezési feltételek mellett szamitott légaramlashoz tartoznak. Minden fogyasztasi adat a beszallité altal megadott
névleges stirtiségi feltételekre vonatkozik (tipikus értékek: 1,2/1,15 kg/m?).

27. Az itt megadott mutkodési léghémérsékletek a ventilator adatlapjan szerepld értékek. A részletes
informaciékért kérjikk, olvassa el a ventilatorgyartok {zemeltetési eldirdsait, kézikonyveit és adatlapjait.
A ventilatorok helytelen teljesitménye és a megengedett tartomanyon kiviili hdmérsékletek elleni védelme érdekében
kotelez6 a PTC-, PTO- vagy egyéb riasztoelemek csatlakoztatdsa és feliigyelete. Id8szakos inditas —40 °C és -25 °C kozott
megengedett. Tartds tizemhez -25 °C alatti kornyezeti hdmérsékleten (pl. hiitési alkalmazasok esetén) specialis, alacsony
hémérsékletre tervezett csapagyazasa ventilatorvaltozatot ajanlunk.

A kondenzici6 elkeriilése érdekében a hajtast folyamatosan fesziiltség alatt kell tartani, hogy a héhatas kovetkeztében ne
hilhessen le a kondenzacids pontig. Ha egy ventilator/motor hosszabb ideig nedves kérnyezetben 4ll, havonta legalabb
két dréra be kell kapcsolni, hogy az esetleg a motorban lecsapddott nedvesség eltavolithat6 legyen.
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IG 2. Jogi megjegyzések

IG 2.1. EREDETI VERZIO
A kézikonyv eredeti valtozata olasz nyelven késziilt, és a kézikonyv minden hivatalos forditasaval egyiitt szallitjuk. A

gyarto dltal nem engedélyezett forditasok, nem tekintheték érvényesnek.

A kézikonyv nem engedélyezett példdanyainak és/vagy forditdsainak haszndlata és/vagy az eredeti olasz viltozat nélkiili
forditdsok haszndlata mentesiti a ThermoKeyt minden lehetséges kovetkezmény és felelGsség aldl baleset esetén.

IG 2.2. A JELEN KEZIKONYV HASZNALATANAK KORLATAI
Ezt a felhaszndl6éi és karbantartdsi kézikonyvet az Eurdpai Ko6zosség piacdara szant, CE-jeloléssel ellatott
ventilatoregységekhez készitették.

Ez a felhaszndléi és karbantartdsi kézikonyv nem terjed ki az egységek forgalomba hozataldra és/vagy haszndlatdra az
Eurépai Unidn kiviili orszdgokban.

IG 2.3. A KEZIKONYV TARTALMA ES MEGERTESE

Ha a projekttervezok, a telepit6k és/vagy a felhasznalok (éltalaban és atfogéan lizemeltet6ként azonositva) nem
taldljak a kézikonyvben az egység telepitésével, haszndlataval, karbantartasaval és/vagy biztonsdgos artalmatlanitaséval
kapcsolatos miiszaki informacidkat, vagy ha kétségeik vannak a helyes telepitéssel, felhasznaldssal, karbantartassal
és/vagy artalmatlanitdssal kapcsolatban, kapcsolatba kell 1épniiik a ThermoKeyjel. Ezt a felhasznaléi és karbantartasi
kézikonyvet ugy készitették, hogy a lehetd legteljesebb és egyértelmiibb legyen az olvasdk szdmara, a felkésziiltségiiktol
és a hozzaértéstktol fiiggden.

A kézikonyv tartalménak meg nem értése vagy a benne foglalt utasitdsok hidnyos megértése elegendé feltétel az egység
tervezésének, telepitésének, haszndlatanak, karbantartasanak és/vagy artalmatlanitasanak azonnali megszakitasahoz.

Ha az iizemeltetik folytatjdk tevékenységiiket anélkiil, hogy tokéletesen és teljesen megértették volna ezt a felhaszndloi
és a karbantartdsi kézikonyvet, és/vagy nem rendelkeznek a tevékenységiik elvégzéséhez sziikséges Osszes ismerettel és
ajdnldssal, a ThermoKey mentesiil minden kovetkezmény és felelGsség alol.

A ThermoKey felé tanusitott gondatlansagnak mindsiil az értesités elmulasztisa a jelen kézikonyv utasitasaiban
és ajanlasaiban szereplé barmilyen hiba, kihagyas, nyomtatdsi hiba, Osszeegyeztethetetlen tényez$ stb. esetén: a
projekttervezéknek, telepitéknek és felhasznaldknak (karbantartéknak) haladéktalanul értesiteniiik kell a ThermoKeyt
azokrol a helyzetekrdl, amelyek veszélyeztethetik az emberek, a vagyontargyak és a kornyezet biztonsagat, tovabba a
sziikséges kompetencidval, szakszeriiséggel, illetve az egytittmtkodés és gondossag szellemében kell cselekednitik.

Minden gondatlan, elévigydzatlan magatartds és bdrmilyen, nem megfelelé miiszaki/szakmai kompetencidrol
drulkodé miivelet mentesiti a gydrté minden kovetkezmény és felelGsség alol.

IG 2.4. FELELOSSEG

A gyarto felel6ssége

A gyarto felel6s a ventilatoregység tervezéséért, épitéséért, teszteléséért és csomagolasdért annak érdekében, hogy a
ventildtoregység forgalmazhatd legyen az Eurépai Unid piacdn. A gyarto garantdlja, hogy a ventilatoregységet a vonatkozo
kozosségi irdnyelvek alapvetdé kovetelményeinek megfelelden tervezi meg, épiti fel, teszteli és csomagolja, és hogy elvégzi
szitkséges a megfelel6ségértékelést.
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Bar a gyarté nem felelés a csomagolds eltdvolitdsaért, a telepitésért, az tizembe helyezésért, a karbantartasért, a
szétszerelésért és az artalmatlanitasért, a jelen utasitasok a lehetd legtobb hasznos informaciot tartalmazzak ezekrél a
miveletekrdl a ventilatoregység teljes életciklusara vonatkozoéan.

Az egység minden alkatrészét ugy tervezték, gyartottak és tesztelték, hogy a varhat6é hasznalati koriilmények kozott
és észszertien eldrelathatd korillmények kozott minden észszertien eldrelathatd igénybevételt elviseljen: nem adhatd
biztonsagi és/vagy milikddési garancia, ha az egységeket olyan koriilmények kozott hasznaljak, amelyeket a ThermoKey
nem hatdrozott meg kifejezetten, és ezért tilosak.

Az egység telepitése, haszndlata, karbantartdsa és/vagy drtalmatlanitdsa tiltott, elére nem ldthaté és/vagy egyéb
modon a ThermoKey dltal meghatdrozottaktol feltételek mellett, mentesiti a ThermoKeyt minden kovetkezmény és
feleldsség aldl.

A tervezd és a telepitoé felel6ssége

A telepitének és/vagy tervezének ki kell értékelnie a kockazatokat, eld kell készitenie a vészhelyzeti, figyelmeztetd,
értesitési és védelmi berendezéseket és rendszereket, és atfogo utasitasokat kell kidolgoznia arra a hiitéberendezésre/-
rendszerre, amelyben a ventilatoregységet telepitették — az UNI EN ISO 5149-4 szabvany eldirdsa szerint.

A tervezdk és/vagy a telepitSk felelések a helyes modszerek és eljardsok kidolgozasaért is az egység gyartd telephelyén/
raktaran kiviili mozgatasdhoz és tarolasahoz Pontosabban a tervezének és/vagy a telepitének ellendriznie kell a gyartd
utasitasait, és azokat osszeallitott formdban biztositania kell a mozgatas, szallitas és tarolas soran.

Ha a tervezék és/vagy telepitok a kockdzatokat nem megfeleléen értékelik ki, vagy a vészhelyzeti, figyelmeztetd,
értesitési és védelmi eszkiozoket és rendszereket nem megfeleléen vdlasztjdk ki, az mentesiti a ThermoKeyt minden
kovetkezmény és felelsség aldl.

A tervezd azon hiitéberendezés/-rendszer tervezéséért felelds személyt, ahol a ventilatoregységet telepitik: 6 felel6s
a teljesitménnyel és a biztonsaggal kapcsolatos szempontokért is. A tervezdék feladata kivalasztani a legmegfelel6bb
alkatrészeket az altaluk tervezett iizemhez a gyarto altal el6irt hasznalati korlatozasok szerint.

A tervezdknek elég tapasztaltaknak és kompetensnek kell lennitik ahhoz, hogy vilagosan megértsék a felhasznaloi és
karbantartdsi kézikonyv tartalmadt, valamint az egységre vonatkozé egyéb miszaki-kereskedelmi dokumentumokat,
és hogy a gyartotol esetlegesen pontositast kérhessenek egy miikodéképes, biztonsagos és korszerii {izem/rendszer
megvaldsitasdhoz. A tervezOknek képeseknek kell lenniiik észlelni az egység észszertien eldrelathaté mitikodési
koriilményeit (feltételek a kornyezet, a rogzitd eszkozok, a terhelések és a fesziiltségek, a villamos, a folyadék-,
vizvezeték-/ hidraulikus rendszeri bekotések stb. tekintetében) és annak ellendrzésére, hogy az egység alkalmas-e
ilyen koriilmények kozotti tizemeltetésre.

Ha a tervezék tévesen azonositjik az egység miikidési koriilményeit, az felmenti a ThermoKeyt minden kovetkezmény
és feleldsség alol.

Ha a projekt tobb szakaszra oszlik, akkor a projektvezet6t — barki is legyen — kell a projekt tervezdjének tekinteni. A telepitd
az a személy, aki felelGs a berendezés telepitéséért és kivitelezéséért a projekt specifikdcidinak, a gyartok altal meghatarozott
alkatrész-specifikicioknak és a helyes gyartasi gyakorlatoknak megfeleléen.

A telepitéknek elegend6 szakértelemmel és kompetenciaval kell rendelkezniiik ahhoz, hogy vilagosan megértsék ezt a
felhasznaldi és karbantartasi kézikonyvet, valamint az egységre vonatkozo egyéb miiszaki-kereskedelmi dokumentumokat,
és hogy esetlegesen pontositast kérhessenek a gyartotdl egy mitkodéképes, biztonsagos és a bevalt gyartasi gyakorlatoknak
megfeleld berendezés/rendszer megvaldsitasahoz.
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Az egységek telepitésével és iizembe helyezésével kapcsolatos kiilonféle miiveletekben részt vevi személyzetnek hozzdértonek és
képzettnek kell lennie. Amennyiben relevdns, a garantdlandé minimadlis szint az EN 22712 szabvdnyban megadott.

Ha a telepités tobb lépésre oszlik, akkor a telepités koordinatorat — barki is legyen — kell a telepitének tekinteni.

A szelléztetett egység (részben befejezett gép, amely megfelel a 2006/42/EK iranyelvnek, és amelyet 6ssze kell szerelni
egy teljes gép létrehozdsahoz) nincs védve a kozvetett érintésbdl eredd elektromos kockazattal szemben. Ezért a fent
emlitett kockazat elemzése és a megfelel6 védelmi berendezések vagy rendszerek tervezésének/telepitésének értékelése
az installalé felel6ssége, a Miiszaki Adatlapban és a Ventilator Kézikonyvben szereplé utasitasok figyelembevételével.

A hiitéiizem/-rendszer iizemeltet6jének felel6ssége
A kezel6 az a személy, aki az tizemet hasznalja, és igy az egységet, amely a jelen hasznalati és karbantartasi kézikonyv

targyat képezi. A kezel6 felelds az egység karbantartdsaért is, beleértve minden olyan iddszakos ellenérzést, amely
szitkséges a szellGztetett egység dltal elért megbizhatdsagi és biztonsagi szint hosszu tava megdrzéséhez.

Az egységek telepitésével és iizembe helyezésével kapcsolatos kiilonféle miiveletekben részt vevié személyzetnek
hozzdértének és képzettnek kell lennie. Amennyiben relevdns, a garantdlandé minimdlis szint az EN 22712
szabvdnyban megadott.

A berendezés-/rendszer-tizemeltetd csak hozzaértd és képzett, a sziikséges egyéni véddeszkozokkel felszerelt, az egység
vezérlésére, karbantartasara, javitasara, vészhelyzeti kezelésére és artalmatlanitdsara alkalmas szakemberekkel dolgozhat.

Mivel a ThermoKey nem vesz részt a hiitGberendezés/-rendszer tervezésében, mentes minden kiovetkezmény és/vagy
felelosség alol, amely a hibds tervezésbol/beépitésbdl ered.

Mivel az egységeket a gydrté miiszakilag médosithatja és/vagy frissitheti, a berendezés/rendszer iizemeltetGjének
ellendriznie kell a berendezés/rendszer és az egység iij verzidja kozotti kompatibilitdst.

IG 2.5 AZ EGYSEG GYARTASARA VONATKOZO JOGSZABALYI ELRIRASOK ES SZABVANYOK
A gyarté altal az egység gydrtasaban alkalmazott szabvdnyokrdl mindig olvassa el az egységgel egyiitt szallitott
ThermoKeynyilatkozatot.

IG 2.6.AZ EN 378 SZABVANYOK RELEVANCIAJA

Az EN 378 négy muszaki szabvanyt jelent (EN 378-1, EN 378-2, EN 378-3 és UNI EN ISO 5149-4), amelyek {6
iranymutatasként szolgalnak a berendezések és a kapcsolodo hiitéegységeik tervezéséhez, telepitéséhez, izemeltetéséhez,
szervizeléséhez és artalmatlanitasdhoz. Az ebben a készletben szereplé szabvanyok atfogd attekintést nyujtanak a
sziikséges biztonsdgi szempontokrol, amelyeket a tervezéknek, telepitéknek, berendezés-/rendszer-iizemeltet6knek és a
szervizszemélyzet figyelembe kell venni. A ThermoKey az EN 378 szabvanykészlet elGirasainak betartasat tartja az emberek,
a tulajdon és a kdrnyezet biztonsdga szempontjabol a legfontosabbnak, a jelen kézikonyv targyat képezd 1éghiitéses egység
egy berendezés hitérendszerében torténd hasznalatara vonatkozoan.

Ezen szabvanyok el6irasainak be nem tartdsa elsédleges oka lehet (és nem bizonyos hatarokon beliil)

» a hit6kozeg szivargasanak vagy kiomlésének, amely ttizhoz vagy robbandshoz vezethet, és/vagy karosithatja az emberek
egészségét, a tulajdont és a kdrnyezetet;

= vagy balesetveszélyt jelenthet a kiilonb6z6 szakaszokban, példaul a telepitésben, a hasznalatban, a karbantartasban és az
artalmatlanitdsban érintett emberekre nézve.
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IG 3. Altalanos tablak és cimkék

A felhaszndlonak meg kell gy6zddnie arrdl, hogy a gydrté dltal az egységre felhelyezett cimkék és tablak rendben

vannak, olvashaték és megfeleléen vannak rogzitve a helyiikon. Ha elhaszndlodnak, olvashatatlanok vagy nehezen
érthetok, akkor a cimkéket és a tdabldkat ki kell cserélni.

IG 4. Altalanos figyelmeztetések és biztonsagi
szabalyok

IG 4.1. ALTALANOS
1. A léghiitéses egységet automatikus, feliigyelet nélkiili hasznalatra tervezték.

2. A tervezdnek és/vagy a telepitének fel kell késziilnie a folyadék titémunkajara.

3. A felhasznal6 felel8s a ventildtoregységben alkalmazott rogzité rendszerekért, és gondoskodnia kell arrél, hogy
azok megfeleljenek az ETAG kovetelményeinek, amely kifejezetten az ilyen jellegli tartomegoldasok szempontjabdl
relevans.

4. Aveszélyesfolyadékokathasznald ventilatoregységek felhasznaldinakszigortianbekell tartaniuk afolyadékbiztonsagra
vonatkozé miszaki el6irdsokat.

5. Elengedhetetlen annak a teriiletnek a megfelel szelldztetése, ahol robbandsveszélyes vagy gyulékony folyadékokat
haszndl6 ventildtoregységeket tizemeltetnek. A tervezéknek, a telepitéknek és/vagy a felhasznaléknak figyelembe kell
vennitik ezt a szempontot.

6. A ventilatorokat S1 folyamatos mikodésre tervezték (folyamatos tizem allandé terhelés mellett). Ha a ventilatorokat
BE/KI szabalyozo rendszerrel egyiitt hasznaljak, ez a vezérlés nem alkalmazhat gyakori kapcsolast (olvassa el a
ventilator adatlapjat).

7. A jelen fejezetekben szerepld ovintézkedéseken tul, az egyes modellekhez kiilon utasitasok is adhatok (lasd: a
ThermoKey webhelye www.thermokey.com).

IG 4.2. MOZGATAS, BERAKODAS ES KIRAKODAS
1. A berendezést/rendszert a be- és kirakodds soran szakképzett személyzetnek kell kezelnie és mozgatnia megfelelé
felszereléssel, a gyarté dltal megadott ajanlasoknak tokéletesen megfelelGen.

2. Az egység mozgatasaért felelGs tizemelteté:
- ellendrizze, hogy az altala hasznalt emel8berendezések jelentds biztonsagi rahagyassal képesek-e elbirni az egység
sulyat,
- gy6z6djon meg arrdl, hogy senki sem 4ll a kirakodashoz hasznalt berendezés kozelében, sem az ilyen tevékenység
végzésének teriiletén,
- gy6z6djon meg arrdl, hogy az egységet csak a gyarto altal feltiintetett pontokon rogzitik és a megfelel$ horgokkal.

A fenti kivetelmények be nem tartdsa, és dltaliban minden olyan magatartds, amely kockdzatot jelent az egység
mozgatdsdban részt vevd iizemeltetokre nézve, felmenti a gydrtot minden kivetkezmény és feleldsség alol.
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A fent emlitett ajanlasok be nem tartasa személyi sériilést okozhat, példaul:
- zzédas
- végtagok elvesztése

Ezenkiviil kdrosithatja az egységet, megakadalyozva a megfelelé mtikodést.

IG 4.3. SZALLITAS

Tengeri vagy szarazfoldi széllitashoz (killonosen a rogos utviszonyok esetén) ki kell szerelni az egységekbdl az 6sszesolyan
alkatrészt, amelyek megsériilhetnek, mivel ez késdbbi meghibasodast és hibas miikodést okozhat, vagy specialis anyagba
kell csomagolni az egységeket.

Az egységet csak a ThermoKey engedélyének megszerzése utdn szabad szétszerelni és iijra Gsszeszerelni, szigoriian
kovetve a kozvetlen és pontos utasitdsait. Ennek a kovetelménynek a be nem tartisa a TermoKeyt minden jovébeni
feleldsség alol mentesiti.

IG 4.4. RAKTAROZAS

Ha az egységet telepités el6tt (egy vagy tobb mint egy hénapig) kell tarolni, akkor ajanlatos alkalmazni az alabbiakat:
ovintézkedések:

» hagyja a ventilatoregységet az eredeti csomagoldsaban a telepitésig, vagy csomagolja at gy, hogy az eredeti
csomagolassal azonos szintli védelmet biztositson a légkori tényez6k, a por, a rovarok és a kis ragcsalok ellen;

» fedett teriileten helyezze el, a h6mérséklet +15 és +25 °C kozott legyen;a nedvességtartalom 50% és 70% kozott
legyen;

» gy6z6djon meg arrdl, hogy az egység nincs kitéve korroziv folyadékoknak vagy g6zoknek;

» az egységek tarolas és szallitds kozben nem rakhatdk egymadsra, kivéve ha ez kifejezetten megengedett.

A taroldsi eldirdsok be nem tartdsa mentesiti a ThermoKeyt minden felel6sség aldl az egység nem megfeleld tdroldsa
dltal okozott kdrok tekintetében.

IG 4.5. A VENTILATOROKRA VONATKOZO MEGJEGYZESEK
Ha az egységet kiiltéren telepitik, de nem azonnal inditjak be, akkor a villanymotorok karosodasanak elkeriilése érdekében
célszerti legalabb hetente egyszer 4-6 6rara bekapcsolni a ventilator(oka)t.

IG 4.6. VILLAMOS BIZTONSAG
1. A villamos és hidraulikus rendszereket, valamint a szabalyozo6 egységeket (opcionalis) kizardlag képesitett személy
kotheti be, aki rendelkezik annak az orszagnak a jogszabalyai altal el6irt képesitéssel, ahol az egységet telepiteni fogjak.

2. A ventilatoregység az adattablan feltiintetett fesziiltség-, a frekvencia- és dramerdsség-tartomdanyban és rovidzarlati
feltételek mellett izemeltethetd.

3. A halézati kapcsolot kell helyezni a tapellatdsi gerinchalézat bejové agara. Ennek a kapcsolonak olyannak kell
lennie, hogy reteszelni lehessen a nyitott helyzetben (az egységet nem taplalja) példaul egy lakattal rogzitve.

4. Az egység fékapcsoldval is ellathatd, amely a karbantartdsi miiveletek sordn sziikséges. Ahhoz, hogy hasznalni
lehessen Oket a karbantartdsi mtiveletek soran, tobb egységiinkon megfelel hozzaférési rendszert kell megtervezni
az ugyfél koltségére (pl. allvanyt, mozgd emelvényt vagy mas eszkoz a munkahely eléréséhez). Ez szitkséges példaul a
VType egységekhez és az asztali egységekhez kiegészité keretekkel vagy nem szabvanyos ThermoKey-labakkal.

5. Minden ventilator egységnek rendelkeznie kell egy csatlakozassal a villamos halézatra. Ha tovabbi csatlakozasokra
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van sziikség, a berendezést tervezének, telepitének vagy elhasznalonak biztositania kell a f6kapcsoldkat a ventilator egység
biztonsdgos hasznalatanak lehet6vé tétele érdekében.

6. Az elektromos berendezések védettségi osztalya IP54, és a telepités soran nem szabad csokkenteni.
Kovetkezésképpen megfelelé kabeltomszelencéket kell hasznalni, és ha sziikséges, dugaszokat a furatokhoz.

7. Az egység telepitése robbanasveszélyes besorolasu kornyezetben tilos az 1999/92/EK iranyelv értelmében, kivéve az
Atex-tanusitvannyal rendelkezd egységeket.

8. Tliz esetén hasznaljon olyan oltéanyagot, amely fesziiltség alatt all6 egységeken is hasznalhato.

9. Mivel ez egy részben befejezett gép a 2006/42/EK iranyelvnek megfeleléen, amelyet 6ssze kell szerelni egy teljes
gép létrehozasdhoz, a szell6ztetett egység nincs védve a kozvetett érintésbél eredd elektromos kockazattal szemben;
a tervezd/telepité feladata a fent emlitett kockazat elemzése és a megfeleld védelmi berendezések vagy rendszerek
tervezésének/telepitésének kidolgozasa. Ehhez vegye figyelembe a Miuszaki Adatlapban és a Ventilator Kézikonyvben
szerepl6 utasitasokat.

IG 4.7. MECHANIKAI BIZTONSAG

1. A ventilator egységet olyan tartéelemhez kell rogziteni, amely képes ellenallni a normal miikédés soran fellépd
igénybevételeknek, mint példaul teljesen dsszeszerelt és hlit6kozeggel megtoltott ventilatoregység silya, a szeizmikus sokk
és a ho-, ill. szélterhelés kiiltérre telepitett egységeknél. Ezen a listan kiviil a tervez6nek ellendriznie kell az elérelathatd
terheléseket az Eurocode vagy a helyileg alkalmazandé szabvanyok szerint.

2. A ventilatoregység stabilitdsat mindenkor meg kell 6rizni. A sik feliiletre telepitett ventilatoregységeket rogziteni kell
erre a feliiletre, és nem csak rahelyezni.

3. Az alkalmazas tipusa alapjan a felfiiggesztett egységeknél esésmegel6z6 vagy tart6 rendszerekre lehet sziikség.
4. Ha merevitésre van sziikség, akkor ezt ugy kell elhelyezni és/vagy jelolni ugy, hogy ne okozzon botlasveszélyt.

5. A karbantartds, javitas vagy tisztitds soran mindig viseljen megfelelé védéfelszerelést (mechanikai kockdzatoknak
ellenalld kesztyiit, az EN 388 szabvanyban el6irtak szerint, CE-jeloléssel, legalabb 1311) a sériilések kockazatianak
csokkentése céljabdl fémlemezek hegyével vagy a borddzott csomaggal vald érintkezés esetén.

6. Az elosztocsovekkel vagy cs6vezetékekkel valo véletlen érintkezés égési sériilést okozhat. Mindig viseljen megfelel6
védofelszerelést.

7. Az egység zajszintjére vonatkozo részletes informdciok az Archimede szoftverben talalhato kivalasztdsban érhetdk el.

8. A tilnyomassal kapcsolatos kockazatok tekintetében olvassa el az egységek miikodési paramétereinek és a betéltend6
folyadék tipusainak szamitdsi tablazatait vagy katalogusait. A tablazatok és katalégusok kozvetleniil a ThermoKeyt6l
kérhetdk, vagy letolthet6k a www.thermokey.com weboldalrol

9. Tilos olyan anyagokat vagy olddszereket haszndlni vagy hozzdadni a termékhez felhasznalasra ajanlott folyadékhoz.
A kovetkezd anyagok tekinthetdk agresszivnek: korroziv, mérgezd, gyulékony, robbanasveszélyes anyagok, és dltaldban az
1. csoportba tartozo folyadékok, a 97/23/EK iranyelv (2014/68/EU 2016.07.19-t6l) szerint.

10. Az egységek nem jarhatdak.
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|G 5. Nem szandékolt és tiltott hasznalat

A kézikonyvben meghatarozottaktdl eltéré hasznalat nem szandékoltnak tekintend®.
Amig a ventildtoregység miikodik, a kozelben semmilyen tevékenység nem megengedett, csak megfelel6 tavolsagban.
Az alabbiakban felsoroljuk az el6relathaté nem szandékolt felhasznalasokat:
* a tapellatds megszakadasa a héldzati kapcsol6 ,,O” (nyitott) helyzetbe forditasaval (vagy a csatlakozddugé kihtzasaval
az aljzatbol) a beallitasi, visszaallitdsi és karbantartasi mtiveletek elvégzése elétt;
= az id6szakos karbantartas és ellenérzések elvégzésének elmulasztasa;
» szerkezeti modositasok vagy az egység miikodési logikdjanak megvaltoztatasa;
» a védelmi és biztonsagi rendszerek manipuldlésa;
= illetéktelen személyek jelenléte a rutinszeri miikodés soran;
» az tizemeltetSk és a karbantartok nem viselnek egyéni védéfelszerelést;
» az ajanlott kollektiv védéberendezés telepitésének elmulasztasa.
A fent leirt magatartasok kifejezetten tiltottak.
Mivel nem lehet kikiiszobolni a nem szandékolt hasznalatbol ered6 fennmarado kockazatokat, ajanlasokat és utasitasokat
adunk az ilyen magatartas elkeriilésére.
= Tilos eltavolitani vagy olvashatatlannd tenni az egységen talalhat6 biztonsagi, veszélyt jelz6 és utasito tablakat.
»  Tilos a késziiléken talalhaté védéberendezések eltavolitdsa vagy manipulalésa.
= Tilos a ventilatoregységet modositani.

IG 5.1. AMMONIATARTALMU EGYSEGEKRE VONATKOZO KULONLEGES TILTASOK
Az ammoénia potencidlisan robbandsveszélyes, mérgezd és irritalé anyag, amely tiizveszélyt jelent, és maradandé
sériilést, karosodast, vagy akar halalt okozhat.

A A A A A A A S
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|G 6. Altalanos maradék kockazatok

A maradék kockdzatoknak két kategoridja van: dltaldnos és specifikus kockdzatok. Altalanos maradék kockazatok

azok, amelyek minden ventilatoregységnél felléphetnek, tipustol vagy alkalmazastdl fiiggetleniil, és csak a gyartasi

IG - Altalanos utasitasok a biztonsadgos hasznalathoz Manuals IG

érdekében. Ezek az intézkedések magukban foglaljik az egységkezelSk ellatasat személyi (PPE) és kollektiv (CPE)
védofelszereléssel egyarant.

3. Az egység telepitése soran elegendd helyet kell hagyni az ilyen kockazatok csokkentésére. Az emlitett feltételek
megOrzése érdekében a folyosoknak és az egység koriili teriileteknek mindig:

- akadalyoktdl (példaul kicsi létrak, szerszamok, tartalyok, dobozok) mentesnek kell lenniiik;

- tisztdnak és szdraznak kell lenniiik;

- jol megvilagitottnak kell lenniiik, ha sziikséges.

IG 6.1.1. MAGYAR SZETSZERELES ES ARTALMATLANITAS

A ThermoKey egységek 1ényegében a kovetkez6kbdl allnak:

= Csovek: réz / aluminium / rozsdamentes acél

» Bordak: aluminium, védékezeléssel és anélkiil / réz / rozsdamentes acél

» Tlizihorganyzott lemezek festéssel és anélkiil, aluminium lemezek festéssel és anélkiil stb.
= Acél

» Rozsdamentes acél

= Elektromos alkatrészek: motorventilatorok, kapcsoloszekrények és szabalyozoérendszerek.

A teljes nézethez tekintse meg az alabbi abrakat.

SZARAZHUTOK - TAVOLI

FANS
Guard grille

INTERNAL PLATES
= Aluminium

= FeZn

= Stainless steel

Blades

ELECTRICAL BOX

= Aluminium

= Pvc = Painted
= Fiber glass
= Stainless steel

FINS

= Steel tr. painted
= Stainless steel

= Sp. reinf. plastic

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

HU

CASING
technoldgiak és megolddsok meghatdrozok ezek tekintetében. Az dltalanos maradék kockdzatokat a kézikényv ezen + Aluminium * F-coated %
. . . P - cathaphoresys
= Aluminium painted
része targyalja. o ainteg + UV top-cord
Masrészt a specifikus maradék kockazatok egy egységcsalddra, modellre vagy akar egyetlen mintaegységre jellemzok. o lp 1 heresite
= Stainless stee

A konkrét maradék kockazatokat a kifejezetten az egységhez kapcsolédé dokumentacié tartalmazza, nem feltétleniil
a kézikényvben.

1. Az egységnek vannak olyan kockdzatai, amelyeket tervezési szempontbdl vagy megfelel$ védelem telepitésével nem
sikeriilt teljesen felszamolni.

2. Az ebben a kézikdnyvben és altalaban a ventildtoregység miiszaki dokumentacidjaban megadott Gtmutatdsok
mellett a felhasznalénak szervezeti intézkedéseket kell végrehajtania a maradék kockdzatok tovabbi csékkentése
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TUBES/MANIFOLDS

= Copper

= Stainless steel
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= Copper

= Hydrophobic

SHOCK ABSORBERS (OPTION)

= FeZn painted

= Stainless steel
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FANS
Guard grille

= Steel tr. painted

= Stainless steel
Blades
= Sp. reinf. plastic

= Aluminium
= Painted

TUBES/MANIFOLDS
= Copper

= Stainless steel

IPARI ELPAROLOGTATOK

FRONT/INTERNAL PLATES TUBES/MANIFOLDS
= Aluminium = Copper
= FeZn = Stainless steel

= Stainless steel

T

8

CASING DRIP TRAYS
= Aluminium = Aluminium
= Aluminium painted = Aluminium painted
= FeZn painted = FeZn painted
= Stainless steel = Stainless steel
230 MT IG TK HU 02 2026

CASING

= Aluminium
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FIXING BRACKETS FRONT/INTERNAL PLATES

= Aluminium

= Aluminium painted

= FeZn painted

FINS

= Stainless steel

Aluminium

Pre-painted

Double-layer

= FeZn

= Stainless steel
m—_.

= Stainless steel
i

FINS

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated blygold

heresite

cathaphoresys

= Stainless Steel

= Copper

= Stainless steel

= E-coated |blygold
| cathaphoresys
INTERNAL PLATES + UV top-cord
= Aluminium heresite
= FeZn = Copper
= Stainless steel = Hydrophobic
FIXING BRACKETS FINS

= Aluminium

Pre-painted

Double-layer

E-coated

blygold

heresite

cathaphoresys

Stainless steel

Copper

= Steel tr. painted

= Sp. reinf. plastic
= Aluminium

= Stainless steel

FANS
Guard grille

Blades

= Painted

FANS CASING DRIP TRAYS / TUBES/MANIFOLDS
= Steel tr. painted = Aluminium = Aluminium = Copper

= Stainless steel = Aluminium painted = Aluminium painted = Stainless steel
Blades = FeZn painted = FeZn painted

= Sp. reinf. plastic = Stainless steel = Stainless steel

A szétszerelési és artalmatlanitasi muveleteknek Osszhangban kell lenniiitk az EN378 szabvanyokkal, illetve a
kornyezetbiztonsagra és a munkavallalok biztonsagara vonatkoz6 hatélyos helyi el6irasokkal.

A ThermoKey egységeket alkoté anyagok mechanikai kiilonvélasztassal ujrahasznosithatok. Mikodés kozben az
egységeink htitékozegeket és/vagy folyadékokat és/vagy olajokat stb. tartalmaznak, amelyeket elézetesen vissza kell
nyerni, miel6tt az egység alkotdelemeit mechanikusan kiilonvalasztjak, példaul az alabbi médokon:

= egység megdontése

= fujas

= stb.
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VESZELY A VESZELYES HELYZET LEIRASA

EGES A kezels (bizonyos helyzetekben vagy karbantartds kozben) szdndékosan vagy akaratlanul

ARAMUTES

SHARP FINS

hideg vagy fagyott feliiletet érint.

Hasznaljon szigetelt keszty(it és/vagy varja meg, amig a feliiletek lehiilnek/felmelegednek.

A karbantartdsi miiveletek sordn érintkezés a fesziiltség alatt dllo elektromos alkatrészekkel.

A karbantartasi miveleteket lehetség szerint kikapcsolt egységen kell végrehajtani, és
kizarolag képesitett, képzett és felhatalmazott, megfelel6 személyi védéfelszereléssel és
szigetel6 szerszamokkal ellatott személy végezheti el.

Uzemeltetés és tisztitds sordn a kezeld kapcsolatba keriilhet a hdcserélék borddival, amelyek
élesek.

A kezel6t megfelel személyi védofelszereléssel kell ellatni.

MT IG TK HU 02 2026

SZALLITAS

MOZGATAS

KICSOMAGOLAS

OSSZESZERELES

NORMAL

HASZNALAT

BEALLITAS

TISZTITAS

KARBANTARTAS

SZETSZERELES

BONTAS

IG - Altalanos utasitasok a biztonsadgos hasznalathoz

A VESZELYES HELYZET SZAKASZLEIRASA

Ez abbdl 4ll, hogy az egységet megfelel eszkozokkel athelyezik egyik helyrél a masikra.

Ez abbdl all, hogy az egységet a szallitéeszkozre helyezik, illetve leveszik réla; valamint a
gyaron beliili mozgatasbdl.

Ez az egység csomagoldsahoz felhaszndlt 6sszes anyag eltavolitasabol all.

Ez magéaban foglalja az 0sszes kezdeti 0sszeszerelési miiveletet, amely sziikséges az egység
beinditasdhoz.

Az egység rendeltetésszeri (vagy normalisnak tekinthetd) felhaszndldsa a kialakitasa, a
felépitése és a funkcidja fiiggvényében.

Ez magaban foglalja az sszes regisztralni kivant eszkoz beallitasat és kalibraldsat a normal
mikodéshez.

Ez a por, az olaj és az egység jo miikodését és hasznalatat, illetve a kezel$ egészségét és
biztonsagat veszélyeztetd feldolgozdsi/megmunkalasi maradvanyok eltavolitasabol all.

Ez abbdl 4ll, hogy rendszeresen ellendrizni kell az egység alkatrészeit, amelyek
elhasznalédhatnak, vagy amelyeket cserélni kell.

Ez abbdl all, hogy az egységet teljes egészében vagy részben szétszerelik alkoto részeire, az
oktdl fuggetlendl.

Ez az egység Osszes alkatrészének végleges leszerelésébdl all a végsd szétszerelés soran,
amelyet a vonatkozé torvények szerint az drtalmatlanitds vagy az alkatrészek kiilon gytjtése
kovet.

Az Ugyfél felel8s a megfeleld tipusu és kategoridju megfeleld személyi véddfelszerelések azonositdsaért és kivalasztasaért.

A felhasznalt személyi védofelszerelésnek meg kell felelnie a termékiranyelveknek és CE-jeloléssel kell rendelkeznie (az

europai piac szamara).
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MUNKARUHA
VISELESI )
KOTELEZETTSEG

MUNKAVEDELMI
LABBELI
VISELESERE
VONATKOZO
KOTELEZETTSEG

KESZTYRVISELESI
KOTELEZETTSEG

MUNKAVEDELMI
SZEMUVEG
VISELESERE

A= VONATKOZO

Wo14

KOTELEZETTSEG

ARCMASZKVISELESI
KOTELEZETTSEG

) MASZKVISELESI

KOTELEZETTSEG
*

VEDRSISAKVISELESI

KOTELEZETTSEG

SZALLITAS

MOZGATAS

KICSOMAGOLAS
OSSZESZERELES

NORMAL

HASZNALAT

BEALLITAS

TISZTITAS

KARBANTARTAS

SZETSZERELES

BONTAS

(*) csak a hitékozegekkel valé érintkezést igényl6é miiveleteknél
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IG 6.1. AMMONIASZIVARGASOK

Ha az tizemeltetd:

= észleli az ammoniag6z vagy folyékony ammonia szivargasat az egységbdl vagy annak csatlakozo6ibél, vagy
= hirtelen és erds szagot vagy irritaciot érzékel a légutakban és a szemben, vagy

= igyelmeztetd/riasztd eszkoz és/vagy az ammonia koncentraciéjat jelz6 jel aktivalasat észleli,

Akkor ki kell mennie a helyiségbdl, vagy el kell hagynia az egység telepitési helyét, és be kell kapcsolnia a vészhelyzeti
berendezést.

A hibat késébb szakértd és képzett személyzet oldja meg.

Mielé6tt belépne a telepitési teriiletre/helyre, az tizemeltetd:

= viseljen a kortilményeknek megfelelden légzésvédelmet, szemvédelmet, kesztytit és védéruhat,

* varja meg, amig az ammoniabuborékok a helyiségben vagy a sériilt egység telepitési helyén eltéinnek,

= és kérjen segitséget a személyzet tobbi tagjatol, akiknek készen kell allniuk a cselekvésre, ha sziikséges.

IG 6.2 SERULES KEZELESERE VONATKOZO UTASITASOK

Az ammoniéval val6 érintkezésb6l szarmazo sériilések a kovetkezdéket okozhatjak:
= fagyasok

= maro bOrsériilések

A segitészemélyzet haladéktalanul:

= orvost kell hivnia;

= védelmet kell nydjtania a légutak szamdra;

= asériiltet zuhany ala kell vinnie, és le kell mosnia forré vizzel (a sériiltet ruhdjaval egytitt kell a zuhany ald kell helyezni).

IG 7. Pozicionalas Altalanos és kozos

megjegyzések

A poziciondldsi miiveletek részleteirdl ldsd a MOZGATASI ES KICSOMAGOLASI UTASITASOKAT.

Ezen éltalanos és kozos eljarasok mellett az egyes modellekre kiilon ajanldsok is vonatkozhatnak (lasd a ThermoKey
webhelyét www.thermokey.com).

Telepitési hely

A tervezési szakasz el6tt vagy legalabb a telepités el6tt ellenérizni kell a kovetkezd adatokat:

= aszerel6feliilet elég ellenallé ahhoz, hogy elviselje a mitkodés kozben fellépd fesziiltségeket, példaul az egység sulyat és
a htitékozeg terhelését,

» elegendd hely van a szervizeléshez és a karbantartashoz,

= a kivalasztott telepitési helyet nem lehet elarasztani,

» a telepitési hely természetes vagy mesterséges szelldzése megakadalyozza a robbandsveszélyes vagy gyulékony
hut6kozegek veszélyes koncentracidjat,
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= az egység helyi hémérséklete, ha nem hasznaljak, nem haladja meg az 50 °C-ot,

= rezgéscsillapitd tartoelemeket és tomléket lehet felszerelni a hidraulikacs6évekre, hogy a lehetd legnagyobb mértékben
korlatozzak a vibracio terjedését szilard testeken keresztiil,

= az akusztikus hatas megfeleld.

Beltéri telepitéseknél azt is ellendrizze, hogy a telepitési helyiség megfelel-e az EN 378-3 szabvanynak és az egyéb miszaki
és jogi el6irasoknak, amelyek az egység telepitésére vonatkoznak.

Kiltéri telepitéseknél ellenérizze, hogy:

= az egység elhelyezése az atlagos hdmagassag feletti-e,

= a szereldfeliilet elég ellendllé6 ahhoz, hogy elviselje a normal mikodés kozben fellépd fesziiltségeket, példdul az
egység sulyat és a hiit6kozeg terhelését, valamint az eseti terheléseket (ho, szél és hasonlok) az EN 1991-5 szabvanynak
megfeleléen.

Készitse el a telepitéshez sziikséges helyet és berendezéseket.

Kiilonds ovatossdgra van sziikség a galvdankorrozié veszélyének ellendrzésekor. Pontosabban a tervezdének/telepitének
meg kell fontolnia egy védelmi rendszer haszndlatdt.

A telepitének/tervezdnek figyelembe kell vennie a lehetséges kiilso rezgéseket is, példdul az utak kiézelében 1évé
forgalmat, a rezgéseket a repiilterek kozelében stb.

Javasoljuk a lengéscsillapitok beépitését a szerkezet alapjanal: tekintse meg a katalogust vagy a www.thermokey.com
webhely kataldgusletoltési teriiletét.
A terhelésfelméréshez javasoljuk az EN 1991-6 szabvany hasznalatat.

A rezgésvédelmi rendszerek haszndlata megvdltoztathatja a ventildtoregység fesziiltségekkel szembeni ellendlldsdnak
Jeltételeit (kiilondsen a szél és a sajdt rezgések esetében).

A csévek méretezéséhez, kiilonosen az ammonia és az 1. csoportba tartozé hiitékizeg-csovekhez, javasoljuk az EN
1998-6 szabvdny alkalimazdsdt.

A telepités helyének kivalasztasakor figyelembe kell venni a lehetséges kockazatokat, amelyek jelentkezhetnek a a telepités
soran, majd az azt kévet$ normdl hasznalat és szétszerelés soran is. A tervezdk, a telepitSk és/vagy a felhasznalok feladata
a telepités helyszinén fennallé kockazatok kiértékelése. A tovabbiakban nem teljes, de indikativ felsorolast adunk meg.

A ventildtoregységek kozelében 1éva teriilet vagy az alattuk 1évé talaj csiiszésnak bizonyulhat:
megfelel6 modon jelezze ezt a kockdzatot.

woil

A merevités és dltaldban a ventildtoregységbdl kinyilo dsszes szerkezet botldsveszélyt

P>

jelenthet.

W007

A fiiggesztett ventildtoregységek és a nagyon nagy egységek a fej beiitésének veszélyét
A eredményezhetik a telepitési magassdg miatt.

W020
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A magasan telepitett egységek (teraszos tetékon, tartészerkezeteken vagy hasonlo eszkozokon
A a tranzitteriilettél 2 méternél magasabban) feliilrél es6é tdirgyak veszélyét hordozzdk
Woos magukban, amelyet CPE segitségével kell csokkenteni.

Az ammoénia és az 1. csoportba tartozo hiitékozegek haszndlata robbandsveszélyt jelenthet
A a robbandsveszélyes légkor miatt. A tervezés szakaszdban minden lehetséges 6vintézkedést

meg kell tenni a megelGzéseérdekében.

IG 7.1. MINIMALIS MRSZAKI TEREK
A minimdlis miiszaki terek kiilonb6zo tipusiiak lehetnek. Ezért dt kell tekinteni a miiszaki dokumentdciéban
megadott konkrét ajdnldsokat. Ha nincsenek ilyenek, azonnal kérjen egy példdnyt a ThermoKeytdl.

IG 7.2. ELLENXRZES ATVETELKOR
Ellenérizze, hogy a megrendelés visszaigazoldsdban szereplé adatok 0sszhangban vannak-e az egység adattdbldjin
szereplé adatokkal. Ellenérizze azt is, hogy az elektromos paraméterek megfelelnek a kivetelményeknek. Ne telepitse
az egységet, ha eltérnek a paraméterek.

Ha a ventildtoregységben hibdt észlel a kicsomagolds és/vagy a telepités sordn, azonnal értesitse a gydrtoét, és ne
folytassa a kivetkezé lépésekkel a gydrto kifejezett engedélye nélkiil.

IG 7.3. AZ EGYSEG KICSOMAGOLASA
Mivel a csomagolds kiilonbozé tipusii lehet, dt kell tekinteni a miiszaki dokumentdciéban taldlhato konkrét ajanldsokat.
Ha nincsenek ilyenek, azonnal kérjen egy példdanyt a ThermoKeytél, és ne folytassa a kicsomagoldsi miivelettel.

IG 7.4 ELHELYEZES
Tilos barmilyen tipusii emeléeszkoz hatokorén beliil megdllni vagy dthaladni.

Tilos barmilyen tipust emeléeszkoz hatdkorén beliill megallni vagy dthaladni.

Ha a telepitéshez magasban kell dolgozni, vagy fenndll a leesés veszélye, ne haszndljon létrdt, hanem kivesse a hatdlyos
nemzeti biztonsdgi jogszabdlyok vonatkozé eléirdsait.

Az iizembe helyezés-, illetve az idGszakos-, és soron kiviili karbantartdsi-, javitdsi munkdlatok sordn sziikségessé vilhat a
magasban torténé munkavégzés. Kérjiik, vegye figyelembe, hogy a berendezést rogzitett, ipari létrik nélkiil szdllitjdk ki a
projektek helyszineire. Ezeket a Megrendelének, Kivitelezének, Végfelhaszndlonak vagy Uzemben tarténak kell rendelkezésre
bocsdtani, a biztonsdgos munkavégzés lehetvé tétele célidbol. Ezeknek meg kell felelniiik a hatdlyos biztonsdgi el6irdsoknak,
javasolt az UNI EN ISO 14122-1, 14122-2, 14122-3 és 14122-4 szabvinyoknak megfelel, lezuhandsgdtlés, hdttdmaszos
ipari létrdk haszndlata.

Magassdgban végzett munka csak akkor megengedett, ha az idGjdrdsi viszonyok nem befolydsoljdk az érintett
munkavadllalok biztonsdgt.
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|G 8. Telepités

A telepités a ventildtoregység elhelyezését kovetd szakasz, amelynek soran az egységet a tartdeleméhez rogzitik, felszerelik
a merevitést, és visszaszerelik a mozgatas soran leszerelt alkatrészeket.

A telepitést a kézikonyvben és az EN 378-3 szabvdnyban megadottak szerint kell végrehajtani.

A ventildtoregység mechanikai részeinek felszerelését a telepitonek kell elvégeznie. A ventildtoregység rendelkezik
rogzitéfuratokkal. Ha a furatok til kicsik, ne tdgitsa ki 6ket a ThermoKey el6zetes engedélye nélkiil.

A rogzit6 furatok atmérdje a gyarto6 statikai szamitdsainak eredménye. A rogzitGelemeknek figyelembe kell venniiik a
furatatméroket.

A rogzit6 elemeket minden megfelel$ eszkozzel fel kell szerelni a lazulds megakadalyozasara.

A ventildtoregységek rogzitGeszkozeinek méretezéséhez kiovesse az ETAG-szabvdnyokat, és olvassa el az internetes
weboldalunk katalogus letéltési teriiletén kozzétett miiszaki katalogusokat: www.thermokey.com.

A kiiltéren telepitett egységek szélterhelés elleni fokozottabb stabilitdsa érdekében merevités is felszerelhets. A telepitd
felelds a merevités kivalasztasaért és méretezéséért.

|G 9. HXtXrendszeri és hidraulikai bekotés

Szigoruan tilos a kollektorokat a beomldvezetékhez igazitani, mivel azokat nem szabad elmozditani
eredeti helyzetiikbél.

= A BEJOVO/KIMENO csévek csatlakozdsainak beallitasakor kotelezd ellenérizni a hiitékdzeg dramldsit mutatd
merdezkozt, amely a csévezetékekre vagy a karimdkra van felszerelve.

» A konnyebb karbantartas érdekében ajanlott a bejovéagi elzardszelepek telepitése. Ha ezeknek a szelepeknek a telepitése
kockazatot jelent, mindig a telepité feladata, hogy megfelel6 megoldasokat tervezzen a kor szdmara.

» Az adiabatikus rendszerekkel felszerelt V tipust kondenzatorok és szaraz hiit6k esetében kotelezd a vizet elvezetni
az adagol6 rendszerbdl, hogy megakadalyozzak a jégképz6dést, amikor a kornyezeti hdmérséklet varhatéan 0 °C ala
csokken.

= A hiit6- és hidraulikakor csatlakozasdhoz kotelez6en meg kell felelni a meglévé tartozékok atméréjének. Barmilyen
modositasrol elézetesen egyeztetni kell a ThermoKey Spa tgyfélszolgalataval, ellenkez6 esetben a gyarté mentesiil
minden feleldsség alol az emberekben és/vagy dllatokban okozott sériilések vagy a targyi karok, valamint a névlegesnél
gyengébb teljesitmény tekintetében. Ebben az esetben a garancialis feltételek sem érvényesek.

IG 9.1. HIDRAULIKAI BEKOTES

A hidraulikus csatlakozasokat a nemzeti vagy helyi jogszabalyoknak megfelel6en kell kialakitani. A csévek anyaga lehet
acél, cinkbevonatua acél vagy PVC. A csoveket pontosan kell méretezni a hlitékozeg névleges dramlasi sebességének,
nyomdasanak, a hidraulikakori nyomasveszteségnek és az tizemi hémérsékletnek megfeleléen. Minden hidraulikai
csatlakozast megfelelGen vastag, zart cellas anyag felhasznalasaval kell szigetelni.
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IG 9.2. INSTALACE POTRUBI

» Aby nedoslo k mechanickému poskozeni, spravné upevnéte vSechna potrubi podle spravného montédzniho postupu a
indikaci uvedenych v technickych specifikacich oblasti pro stahovani na webu: www.thermokey.com

» Pri upevnovani potrubi podeprete, aby se zabranilo nepfiméfenému namahani upeviovacich systémi.

» JestliZe je jednotka instalovana v oblastech, kde je povolen priichod osob, umistéte potrubi tak, aby nebranilo v cesté,
a ujistéte se, Ze je potrubi spojeno se spojovacimi trubkami, které nelze snadno odstranit,

» Pouzijte upeviiovaci prostiedky, které jsou vhodné vzhledem k hmotnosti potrubi, aby celé bfemeno nedopadalo na
ptipojky, coz by zpusobilo zlomeni nebo oddéleni od jednotek.

A A\

W002 Wo021

U ventildtorovych jednotek, kde se pouZivd cpavek nebo vybusné nebo hotlavé kapaliny,

miiZe nesprdvnd instalace potrubi vést k riziku tiniku chladiva.

IG 9.3. HEGESZTES

» Amikor hegesztéssel kotik dssze a csatlakozasokat, pontosan és koriiltekintéen kell hegeszteni a szivargas megel6zése
érdekében;

» keriilje a talheviilést hegesztés kozben (talzott alulméretezés veszélye);

* haszndljon védogazokat hegesztés kozben (keriilje a tulzott reveréteget);

» a nyomas alatt 1év6 alkatrészek hegesztése tiizet vagy robbanast okozhat;

» hegesztési munkat csak az egység leeresztése és a nyomds kiegyenlitése utan végezzen;

» gy6z8djon meg arrol, hogy a terhelések és a rezgések nem okoznak mechanikai fesziiltséget az egységben;

= a csatlakozasok hegesztésekor tilos a langot az egység és/vagy a beépitett elektromos egységek felé iranyitani.

|G 10. Villamos bekotés

A villamos csatlakozdsokat az ebben a kézikonyvben megadott utasitdsoknak megfelelen kell létrehozni az

titmutatéban és a miiszaki specifikdciokban megadott kapcsoldsi rajzoknak és az egység telepitési orszdgdban hatdlyos,

villamos rendszerekre vonatkozé szabdlyozdsoknak megfelelen. Moo1

Az egységet egy foldel rendszeri egységhez kell csatlakoztatni.

Mo01
» Az Osszes villamos bekotést képesitett személyzetnek kell elvégeznie, aki megfelel az egység telepitési orszagaban érv-
ényes sziikséges miszaki kovetelményeknek.
» Kotelez6 ellendrizni, hogy a halézati fesziiltség megfelel-e az egység adattablajan feltiintetett névleges értéknek.
» A tervezd/telepité felelGs az egység tapkabelének kivalasztasaért és méretezéséért.
= A tapkabel elhelyezésekor javasoljuk, hogy a kdbel mechanikai védelme érdekében hasznéljon kabelcsatornékat vagy
csoveket. Javasoljuk, hogy a kabelt ne helyezze a padldra rogzités nélkil.
» Kotelez6 olyan tapkabeleket hasznalni, amelyek tipusa és minimalis keresztmetszete megfelel az EN 60204-1 szab-
vanynak és adott esetben a telepités orszadgaban hatalyos miiszaki eléirasoknak.
= Az elektromos tdpvezeték méretezéséhez sziikséges teljesitmény- és abszorpcios értékeket az egység adattablaja és/vagy
a muszaki katalégusok tartalmazzak.
» Az dramellaté rendszert kotelezd felszerelni taldram- és talfesziiltségvédelmi eszkozzel, példaul megszakitoval.
= Az elektromos kabelt alulrdl kell vezetni a kapcsolotablakon keresztiil a ventilatoregység elektromos dobozaiba, vagy
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= gy, hogy az csokkentse a viz beszivargasanak kockazatat. Mindig hasznéljon kabeltomszelencéket.

= Az érintésvédelmet a ventilatoregység fémszerkezetének foldelésével, valamint a TT és TN-S elosztérendszerek auto-
matikus kapcsoléinak koordinalasaval kell megvalésitani.

» A kapcsoldtabla tapcsatlakozoindl a sarga/zold foldelkabelt hosszabbra kell hagyni, mint a tobbi vezetéket, hogy me-
ghtizas esetén utoljara az valjon le a kapcsokrol.

» Hiarom- és egyfazisii modellekben a tapvezetéket a {6 tapellatasi panelhez kell csatlakoztatni.

» Ha tobb egységet allitanak sorba, akkor ezeket egy potencialkiegyenlit6 rendszerbe kell foglalni: a csatlakozast a kol-
lektoroldalon elhelyezett szimbdlumot visel kapcson keresztiil kell megvaldsitani. A vezeték keresztmetszetének (sarga/
z0ld) egyenlének vagy nagyobbnak kell lennie a tdpkabel maximalis keresztmetszeténél.

= A ventildtorok elektromos csatlakozdsaihoz, ahol nincs kapcsolotabla, kotelezé attekinteni a ventilatorok csatlakozdd-
obozaban talalhat6 bekotési rajzot. A riasztérendszer kezeléséhez ajanlott a TK termikus érintkezdket sorosan bekotni.
» Kizarélag a ThermoKey altal szallitott inverterekkel hasznalja a fordulatszam-szabalyozokat. A kiilonb6zé inverterek
hasznélatat a ThermoKey mérnoki osztalynak kell hitelesitenie.

IG 11. HXtXkozegek

Az ebben a bekezdésben megadott informdciok dltaldnosak, és nem helyettesitik a termék dokumentdcidjdban és a a

hasznalt hiitékozeg biztonsdgi adatlapjdn kiozolt informdcidkat.

Mindig olvassa el a hiit6kozeg biztonsdgi adatlapjdn megadott informdciékat.

IG 11.1 AMMONIA HASZNALATA HRTRFOLYADEKKENT

» Az ammonia mérgezé a légzészervekre nézve.

» A folyamatos expozicidé vagy az ammoniag6zoknek val6 stlyos kitettség fekélyeket okozhat a kotShdrtyaban és a
szaruhdrtyaban, glottis 6démat, horg6gorcsot, tildéodémat és 1égzési elégtelenséget okozhat.

» Az ammonia erdsen irritdlja a szem nyalkahdrtydjat, és paras kornyezetben a bort is.

» A folyékony ammonia froccsenése hideg égést vagy mds tipust égési sériiléseket okozhat a maré hatdsa miatt.

» Az ammonia veszélyes lehet a vizi kérnyezetre, kiilonosen a halakra.

240 MT IG TK HU 02 2026

IG - Altalanos utasitasok a biztonsadgos hasznalathoz

IG 11.2 ,H" ES ,,P” MONDATOK
A veszélyre és az Ovintézkedésekre vonatkozd Osszes informdacié megtalalhaté az 1272/2008/EK rendeletben. Az
alabbiakban csak néhany példat irunk le.

Veszély
H221: Tazveszélyes gaz.

H331: Belélegezve mérgez6.

H314: Stlyos égési sériilést és szemkarosodast okoz.
H400: Nagyon mérgez6 a vizi szervezetekre.
EUHO071: Nagyon mérgez6 a vizi szervezetekre.

Ovintézkedés

P210: Hét6l/szikratol/nyilt langtol/forré feliiletektdl tavol tartandé. Tilos a dohanyzas.

P280: Védokesztytli/védéruha hasznalata kotelezd. Védje a szemét/arcat.

P260: Keriilje a g6z6k belélegzését.

P273: Keriilni kell az anyagnak a kdrnyezetbe val6 kijutdsat.

P377: Egé szivargd gaz: Csak akkor szabad a tiizet oltani, ha a szivérgas biztonsagosan megsziintethetd.

P381: Szivargas esetén meg kell szlintetni az Osszes gyujtoforrast.

P303+P361+P353+315: HA BORRE (vagy hajra) KERUL: Az 6sszes szennyezett ruhadarabot azonnal le kell vetni. A
boért le kell 6bliteni vizzel [vagy zuhanyozdas]. Azonnal orvosi ellatast kell kérni.

P304+P340+P315: BELELEGZES ESETEN: Az érintett személyt friss levegére kell vinni, és olyan nyugalmi testhelyzetbe
kell helyezni, hogy kénnyen tudjon lélegezni. Azonnal orvosi ellatast kell kérni.

P305+P351+P338+P315: SZEMBE KERULES ESETEN: Ovatos 6blités vizzel tobb percen keresztiil. Adott esetben
kontaktlencsék eltavolitdsa, ha konnyen megoldhat6. Az 6blités folytatasa. Azonnal orvosi ellatast kell kérni.

|G 12. Ellendrizhetd ventilatoregységek

Az ellendrizhet6 ventilatoregységek lehetdvé teszik a ventilator hdzahoz valé hozzaférést a ventilatorok teljes eltavolitésa
nélkiil. Ezt az opcionalis funkciét tovabbi miiszaki megoldasok jellemzik, amelyeket a www.thermokey.com webhelyrdl
letoltheté muszaki specifikaciok tartalmaznak.

Az ellendrizhetdé ventildtoregységek biztonsdga és végleges megfelelGsége a torvényi eldirdsoknak, amennyiben az

opciondlis eszkozdokrdl (pl. elektromos reteszelGk stb.) a felhaszndlo dont, kizdrélag a TermoKey ajdanldsdnak megfelelé
telepitésiik befejezése utdn garantdlhato.
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Kvalitetsstyringssystem ISO 9001
Miljostyringssystem ISO 14001
Arbejdsmiljestyringssystem 1SO 45001
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LAS OMHYGGELIGT OG SORG FOR GRUNDIGT AT FORSTA ALLE DE
OPLYSNINGER, DER GIVES | DISSE INSTRUKTIONER FOR PLANLZAGNING
OG, | ALLE TILFALDE, FGR UDFQRELSE AF ENHVER HANDTERING,
UDPAKNING, MONTAGE, POSITIONERING OG IDRIFTSATTELSE DER
INVOLVERER ENHEDEN.

Fabrikanten afviser ethvert ansvar for skader pa personer eller tingsskade som falge af manglende
overholdelse af angivelserne i dette dokument.

Den oprindelige version af denne manual er pa italiensk og kan findes pa vores hjemmeside:
www.thermokey.com

Den engelske overseettelse er i overensstemmelse med originalen og kan findes pa vores
hjemmeside: www.thermokey.com

Overszettelser kan indeholde fejl. | tvivistilfaelde henvises altid til den oprindelige italienske version
eller til den engelske overszettelse.
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FILOSOFIEN BAG MANUALEN
Paragraf § 255 i de relevante retningslinjer, revision 2, i maskindirektivet 2006/42/EF foreslar, at der skal gives instrukser i
elektronisk form pé internettet for at forhindre deres tab og fremme ajourferingen heraf. Desuden, paragraf § 275 fastslér, at

der skal veere korrespondance mellem tekniske-kommercielle publikationer, sésom kataloger, og manualen.
Mange af enhederne fremstillet af ThermoKey er tilpasset til en bestemt virksomhed eller kunde.

Pa grund af de ovennwvnte punkter, og i betragtning af at instruktioners laesere er anlegs designere, installaterer og
slutbrugere, vil den tekniske dokumentation for korrekt design af enheden og brug felge filosofien om udarbejdelse af en
rekke dokumenter, som samlet er defineret som MANUALEN.

De ventilerede enheder produceret af ThermoKey er delmaskiner i overensstemmelse med direktiv 2006/42/EF: listen over de
anvendte og overholdte vaesentlige krav er anfort i inkorporeringserkleringen, der er vedlagt enheden. Delmaskinen — som er
emnet for manualerne — ma forst tages i drift, nar den feerdige maskine, som den indbygges i, er erklaret i overensstemmelse
med de geeldende lovbestemmelser. Angivelserne i denne manual og i de dertil knyttede manualer er udelukkende beregnet
til den ventilerede enhed produceret af ThermoKey. Integreringen af disse manualer i manualerne til den ferdige maskine
foretages af konstrukteren/installateren i egenskab af fabrikant af den feerdige maskine, under overholdelse af det heri anforte

i hvert enkelt afsnit.

STRUKTUREN | MANUALEN ER ANGIVET NEDENFOR

GENERELLE INSTRUKTIONER FOR SIKKER ANVENDELSE (IG)
INSTRUKTIONER FOR HANDTERING OG UDPAKNING (IM)
INSTRUKTIONER OG TEKNISKE SPECIFIKATIONER (TC)

INSTRUKTIONER FOR SPECIFIK BRUG OG VEDLIGEHOLDELSE (IS)

MT IG TK DA 02 2026 245

DA



ThermoKey Spa Heat Exchange Solutions IG - Generelle instruktioner for sikker anvendelse Manuals IG

De "Generelle instruktioner for sikker brug" giver information om sikkerhed og korrekt brug. De inkluderer folgende

afsnit:
SEKTIONER
IG1. INDLEDENDE BEMAZARKNINGER 248 IG 10. ELEKTRISK FORBINDELSE 268
IG 1.1 ARCHIMEDE SOFTWARE'S BEMARKNINGER 249 IG 11. KGQLEMIDLER 269
IG2. JURIDISKE BEMZARKNINGER NOTES 251 IG 11.1 AMMONIAK SOM KGLEMIDDEL 269
IG 2.1 ORIGINAL VERSION 251 IG 11.2 "H" FARE OG "P" FORHOLDSREGLER 270
IG 2.2 BEGRANSNINGER | BRUGEN AF DENNE MANUAL 252 IG 12. VENTILATORENHEDER. DER KAN INSPICERES 270
IG 2.3 INDHOLD OG FORSTAELSE AF MANUALEN 252 '
IG 2.4 ANSVAR 252
IG 2.5 LOVBESTEMTE REGULATIVER OG STANDARDER, DER ANVENDES TIL FREMSTILLING AF ENHEDEN 254
IG 2.6 RELEVANSEN AF EN 378-STANDARDER 254
IG 3. GENERISKE/OPRINDELIG PLADER OG ETIKETTER 254
IG4. GENERELLE ADVARSLER OG SIKKERHEDSREGLER 254 I "instruktioner til handtering og udpakning" angives de pakravede og tilladte handterings-og udpaknings funktioner
IG 4.1 GENERELT 254 for de forskellige luftkelede enheder ved hjelp af nummererede tal. I tilfeelde af sarlige luftkelede enheder vil de
IG 4.2 HANDTERING, LASNING OG LOSNING 255 korrekte oplysninger blive identificeret i dokumentationen ved ordrebekraeftelses nummeret.
IG 4.3 TRANSPORT 255
|G 4.4 LAGER OPBEVARING 255 For at lette ajourforingen og undgd tvetydighed af oplysninger, bestir denne del af dokumentationen pd enheden af
|G 4.5 BEMARKNINGER TIL VENTILATORER 256 kataloger og anden teknisk dokumentation, der leveres direkte af ThermoKey og/eller findes pd Internet webstedet:
IG 4.6 ELEKTRISK SIKKERHED 256 www.thermokey.com MOOL
IG 4.7 MEKANISK SIKKERHED 256
IG5. UTILSIGTET OG FORBUDT BRUG 257
IG 5.1 SARLIGE FORBUD MOD AMMONIAKENHEDER 258 IT kapitlet "instruktioner og tekniske specifikationer” illustrerer de tekniske data vedrorende hver enkelt type enhed,
IG 6. GENERELLE RESTERENDE RISICI 258 grupperet i familier. Den omfatter
IG 6.1. PYVYM PERSONLIGE VARNEMIDLER OG FARER 258
IM 6.1.1 AFMONTERING OG BORTSKAFFELSE 258 - STORRELSE OG VAGT
IG 6.2 AMMONIAK LEKAGER 264 - PLADSFORBRUG OG MINIMAL TEKNISK PLADS
IG 6.3 INSTRUKTIONER TIL SKADESBEHANDLING 264 - VENTILATORENS YDEEVNE OG ELEKTRISKE DATA
- STOJNIVEAU
) - TEKNISK BULLETIN
IG 7.2 INSPEKTION VED LEVERING 266
IG 7.3 UDPAKNING AF ENHEDEN 266
IG 7.4 PLACERING 266
IG 8. INSTALLATION 267 “Instruktioner for Specifik brug og vedligeholdelse” er normalt specifikke for hver model og om nodvendigt for hver 0
IG9. KOLE- OG HYDRAULISKE FORBINDELSER 267 enkelt ventilator enhed. De omfatter: ot
IG 9.1 HYDRAULISKE TILSLUTNINGER 267
IG 9.2 RGR INSTALLATION 268 IS 1 - DRIFTSINSTRUKTIONER
IG 9.3 SVEJSNING 268 IS 2 - DRIFTSPROBLEMER

IS 3 - VEDLIGEHOLDELSE
IS 4 - RESERVEDELE
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|G 1. Indledende bemaerkninger

ENHEDEN SKAL UDELUKKENDE ANVENDES | OVERENSSTEMMELSE MED DEN TILSIGTEDE
ANVENDELSE, JF. PARAGRAF”INDLEDENDE BEMZARKNINGER".

1. Da de indledende noter er en vesentlig del af manualen, skal de leeses med stor omhu og fuldt ud forstaet.

2. Denne manual - en del af den tekniske dokumentation af ventilatorenheden - kan integreres med yderligere
indikationer og delvist modificeret til fordel for tilpasning eller ikke-standardiserede driftsforhold. Manualen bestar
generelt af en hoveddel og af nogle tekniske bilag. Af forenklingshensyn skal der i det folgende, hvor andet ikke er
angivet, henvises til manualen, hvilket betyder al den tekniske dokumentation, der er nedvendig for korrekt brug af
ventilatorenheden.

3. Opbevar denne manual i hele ventilator enhedens livscyklus.

4. Veer meget opmerksom pé de normer om brug, der findes i denne manual, da manglende overholdelse af dem kan
beskadige ventilatorenheden eller ejendommen og/eller skade mennesker eller dyr.

5. ThermoKey forbeholder sig ret til at endre denne manual til enhver tid. Den endelige ordlyd af revisionerne skal altid
offentliggeres via offentliggarelse pa webstedet: www.thermokey.com. Hvis du er udstyret med den seneste revision, skal
du se i revisions indekset.

6. Fabrikantens oplysninger og henvisning til kundens ordrenummer er angivet pa ventilator enhedens ID-plade,
herunder ordrenummer og data, der er specifikke for enheden.

Henvisning til ordrenummeret er meget vigtigt, fordi det identificerer mulige tilpassede losninger og begrensninger

af brug aftalt mellem ThermoKey, som producent, og koberne i deres egenskab af brugere.

7. Ikke-originale reservedele skal godkendes af ThermoKey for Installation / brug.

8. Enheden er i overensstemmelse med de vesentlige sikkerheds-og sundhedskrav, der er fastsat i maskindirektivet
2006/42/EF, som galder for alle de patankte standard anvendelsesbetingelser, eller for dem, som aftales med kunden.

9. Enhver anden brug end den patenkte og beskrevet i denne manual og/eller som ikke er aftalt mellem brugeren og
ThermoKey for fremstilling/idriftsettelse af ventilatorenheden er udtrykkeligt forbudt. Forkert brug af ventilatorenheden
kan forarsage farlige forhold, hvor ThermoKey ikke patager sig noget ansvar.

10. Ventilatorenheden er konstrueret til eksklusiv brug med de kelemidler, der er angivet i den rakkefolge, der er
identificeret med nummeret pa enhedens ID-plade.

11. Anvendelse af kolevaesker, der afviger fra de udtrykkeligt angivne, er forbudt.

12. For at bruge ammoniak og gruppe 1 kelemidler kan yderligere restriktioner og indikationer til dem, der er angivet i
dette afsnit, vaere nedvendige, og som findes i brugervejledningen til ventilatorenheden.

13. Brugen af stoffer og vaesker, der kan forverres, gore usikre eller mindske ydeevnen af ventilatorenheden er forbudt.

14. Alle tekniske data vedrerende ventilatorenheden, alle anvendelsesbegraensninger og minimale funktionerne pa
installationsstedet er angivet i de tekniske kataloger.
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15. ThermoKey skal straks kontaktes i folgende tilfeelde: eendringer er ngdvendige, eller det er nedvendigt at foretage
en variation af ventilatorenheden, efter at den er fremstillet, men for opstart; driftsbetingelserne for installationsstedet
er ikke dem, der patankes der er forskel pa, hvad der var forudset for fremstillingen, og anleggets faktiske tilstand.
og under alle omstendigheder for udferelse af nogen @ndringsarbejde. Hvis du undlader at gore dette, skal du fritage
ThermoKey for ethvert ansvar.

16. Projekt designere, installaterer og/eller brugere er forpligtet til at handheeve lokale normer og regler vedrerende
installation, brug og bortskaffelse af ventilatorenheden.

17. Hvor det ikke er bedre specificeret i denne manual, skal udtrykket kvalificeret personale altid angive enhver beherigt
informeret person eller enhver person under tilsyn af en arbejdstager, der har en sadan uddannelse, viden og erfaring,
for at kunne udfere arbejdet korrekt og den tilsynsbelagte person mulighed for at opfatte risiciene og afveerge enhver.

18. For garantibetingelser henvises til de aftalte vilkar pa ordre stadiet.

19. Denne manual mé ikke gengives, hverken helt eller delvist, medmindre fabrikanten skriftligt giver tilladelse hertil.
Opdaterede kopier af denne manual kan findes pa hjemmesiden www.thermokey.com

IG 1.1. ARCHIMEDE SOFTWARE'S BEMZARKNINGER
1. Spaendingen henviser til leveranderens nominelle data: ventilator forbrug kan variere med lufttemperatur og speendings
system.

2. Enheden er muligvis ikke egnet til meget korrosiv atmosfere. For sarlige applikationer kontakt ThermoKey. Hvis der
veelges et serligt finmateriale (kobber, belaegning), forbliver alle de gvrige materialer i enheden standard (for detaljeret
information se venligst den tekniske beskrivelse af enheden).

3. Dimensioner og vegt er ikke gyldige for alle varianter! De overordnede dimensioner pa databladet relaterer til
enhederne uden kontrol/elektriske paneler (for mere detaljerede oplysninger henvises til den elektriske boks manual).
I tilfeelde af horisontale luftstroms enheder er standardpositionen for tilslutningerne til venstre, hvis man ser pa den
finnede coil.

4. Stoj, der forarsages af styresystemer, adiabatiske system osv., tages ikke i betragtning i ventilatorenes stojdeklarationen.
Faktiske veerdier kan ogsa vaere genstand for eendringer atheengigt af betingelserne for installationen.

5. Manualen bestar af 4 dele; IG = generelle anvisninger for sikker brug, IM = instruktioner til handtering og udpakning,
TC = anvisninger og tekniske specifikationer, IS = instruktioner for specifik brug og vedligeholdelse. Hvis det ikke
er udtrykkeligt anmodet om pé forhand-Keb ordrestatus, skal TC og IS instruktioner downloades af brugeren fra
www.thermokey.com da de ikke vil blive leveret i papirformat.

Installatoren skal folge anvisningerne i ovennavnte manualer og alle de vigtigste elektriske komponenters manualer
(f. eks. ventilatorer, pumper, regulatorer).

6. Enheden er udstyret med ventilatorer, der folger effektivitetskravene i ERP direktiv 2009/125/EC.

7. I henhold til EN 13487 er det angivne lydtryksniveau for denne enhed beregnet under frie feltforhold over et
reflekterende plan med en parallelepipedum overflade. Med reference til ISO 3744, nar forskellen mellem méling og
enheden i drift og slukket tilstand er < = 6 dB (A), vil lydmalingen ikke opna den nejagtighed, der kreaeves i direktivet.
Baggrundsstgjs vaerdier lavere end 30dB (A) er typiske for indenders og stille miljger. Erklaeringen om enhedens
lydtryk, som er angivet pa ThermoKeys datablade, betragter baggrundsstejen som ubetydelig.
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8. Sx x x x : id serienummer af kombinationen af standard muligheder til radighed i Archimede (angivet og beskrevet
i afsnittet tilbehor) og specielle ting pa anmodning. Koden vises pa ordrebekreftelsen (som en del af modelkode
beskrivelsen) og pa enhedens dataplade. Bemerk: for hvert omrade er de tilgaengelige muligheder anfort i kataloget pa
bord-typens optioner og tilbehor. Registret over kombinationer af optioner, der er knyttet til koden S x x x x, kan bestilles.

9. Leveringstid for standardenhed betragtes som ab fabrik. For serlige vilkdr og betingelser (f. eks. store mengder,
saerlige poster..) bedes du kontakte slagsafdelingen.

10. Standardenheden er ikke selv draenende: valget af vaeske (vand/glykol) er nzert beslagtet med frysepunktet af samme
og til den faktiske driftsperiode af enheden. For en selvdraenende konstruktion, kontakt venligst ThermoKey for et
seertilbud.

11. Det luft kast, der er angivet i databladene, er afstanden fra ventilatoren, nar Lufthastigheden svarer til 0,25 m/s. luft
kast henvister kun til ventilatorens standard luftstrem: for kubiske, lette kubiske og kommercielle modeller med Trekant
eller enfaset drift, for dual flow modeller med tilslutning defineret af serien.

12. Dimensioneringen foretages gennem en simulering af udvelgelses programmet, som ikke tager hensyn til
indflydelsen af monteringsforholdene.

13. Ved udvealgelse af det maksimale driftstryk tages der hensyn til trykket i forbindelse med kondenseringstemperaturen
(dvs. midtpunktet).

14. For ventilatorenheder med Microchannels coil, er det obligatorisk at overholde de procedurer, der er tilgengelige pa
ThermoKey webstedet www.thermokey.com (indikationer for brug af TK-Microchannels).

15. Vaeske grupper, relateret til Directiv 2014/68 / CE.
16. Dataene pa ventilator etiketten repraesenterer ikke de verste absorptions betingelser.

17. De deklarerede ydelser er velegnede til HVAC-applikationer med luftstrom i et frit felt pa bade coil og ventilator side
(f. eks. undga recirkulation eller ethvert ting, der reducerer luftstremmen) og med ensartede indgangs temperaturer til
coilen (f. eks. undga forhold, som tilstodende elementer forarsager temperaturvariationer ved enhedens indleb). For
andre kritiske anvendelser (f. eks. industriel, kraftveerker) kontakt venligst ThermoKey.

18. ThermoKey forbeholder sig ret til at aendre de tekniske data, tegninger og priser pd Archimede software til enhver tid
og uden forudgaende varsel. Se software udgivelsen og EULA for softwaren i afsnittet "?".

19. Archimede softwaren er baseret pa Refprop nyeste biblioteker af olier, kelemidler og blandinger. Data opdateringer
kan resultere i forskellige praestationer af enhederne end tidligere udgivelser af Archimede.

20. Ver opmarksom pa, at den samlede storrelse og veegt af enheden udstyret med EPS-system, der er angivet i det
tekniske ark, refererer til modellen uden elektrisk del og monterede fordampnings paneler, for variation af de mulige valg
kombinationer, se venligst tilbage til folgende indikationer!

Tag hensyn til, at fordampnings modulerne monteret pa siden af modellen rager 440mm ud over bredden af modellen
fodaftryk, hvorimod de ikke pévirker leengde og hejde dimensionerne af modellen, desuden

de udleder ror monteret pd modellerne rager af ekstra 320 mm alle sammen pa bredden af modellen. Tag hensyn til, at
betjeningspanelerne og tilslutningsrerene stikker ud, athengigt af de valgte og enskede kombinationer af 400mm fra
ekstremiteterne i modellen.

Tilleeg 60 kg for hvert modul (pr. ventilator) til den operative vaegt af fordampnings modulerne monteret med vade
paneler. Veer opmeerksom p4, at i tilfeelde af ikke optimal vedligeholdelse af Drypbakker eller af aflgbsroret, tilleeg en
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mulig opstuvning af vand i bakken og af de aflgbsrer fra EPS-systemet pa omkring 30 kilo pr modul (pr ventilator).
Tilleeg den formonterede tilslutnings rerforing af EPS-systemet til vandforsyningsnettet pd modellen pa ca. 25 kg pr.
enhed. Tilleeg veegten af det mulige pree-monterede kontrol-elektriske panel i EPS-systemet pa modellen pa ca. 35 kg pr.
enhed.

21. In case of electric defrosting the external surfaces of the heating elements can exceed 600 °C (with static air of 20 °C).
The compliance with EN378 is the responsibility of the designer/ installer, depending on the type of refrigerant.

In case the difference between the refrigerant self-ignition temperature and Hot surface temperature is <100 K, it is
mandatory to install devices that allow the unit cooler to work in any condition of use of the installed units.

22. System design and installation should also, where applicable, follow information presented in accepted industry
guides such as the ASHRAE Handbooks. The manufacturer assumes no responsibility for equipment installed in violation
of any code or regulation.

23. When personnel external to ThermoKey is lifting units during loading, unloading and installation phases, it is
necessary to refer back to the criteria present in the norm UNI EN 13001.

24. Enhedens bredde ved horisontal luftstrem og enhedens hojde ved vertikal luftstrom kan pévirkes af ventilatorpladens
hejde og ventilatormotorens hgjde. Den samlede bredde ved horisontal luftstrem og den samlede hejde ved vertikal
luftstrom er vejledende mal for ventilator-ventilatorplade-konfigurationen under de mest ugunstige forhold.
Veer opmerksom pa, at ved specielle ventilatorer som IEC, ATEX, ZAPLUS, Axitop osv. kan de samlede dimensioner vere
storre. Den endelige enhedstegning, der folger med ordren, kan @ndre de vejledende verdier i udvelgelsessoftwaren.

25. For enheder udstyret med EPS-fordampningspaneler: udset ikke fordampningspanelet for haje temperaturer, gnister
eller andre teendkilder, der kan anteende papirstrukturen. Der mé ikke slibes eller svejses omkring enheden.

26. Arbejdspunktsdata repreesenterer de teoretiske omdrejninger/min (rpm), kW og ampere for de ventilatorer, som er
knyttet til den luftmeengde, der er beregnet under designforhold. Alle forbrugsdata refererer til leveranderens nominelle
densitetsbetingelser (typiske veerdier: 1,2/1,15 kg/m?).

27. De angivne driftstemperaturer for luft er de verdier, der fremgéar af ventilatorens datablad. For detaljerede
oplysninger henvises til driftsvejledningen, manualen og databladene fra ventilatorens leveranderer.
For at beskytte ventilatorerne mod fejlfunktion og temperaturer uden for det tilladte omrade er det obligatorisk at tilslutte
og overvage PTC- eller PTO-sensorer eller andre alarmer. Lejlighedsvis opstart mellem -40 °C og -25 °C er tilladt. For
kontinuerlig drift ved omgivelsestemperaturer under -25 °C (f.eks. keleapplikationer) anbefales en ventilatorversion
med speciallejer til lave temperaturer.

For at undgd kondens skal drivsystemet veere konstant speendingssat, sa varmeeffekten forhindrer nedkeling til
kondensationspunktet. Hvis en ventilator/motor star stille i leengere perioder i et fugtigt milje, ber den teendes i mindst
to timer hver méned for at fjerne eventuel fugt, der matte have kondenseret inde i motoren.

|G 2. Juridiske bemeerkninger notes

IG 2.1. ORIGINAL VERSION

Den oprindelige version af denne manual er pa italiensk og leveres med hver officiel oversettelse af manualen.

Overszttelser, som er uautoriserede af producenten, anses ikke for at vere gyldige.

Brugen af uautoriserede kopier og/eller overscettelser af denne manual og/eller brug af overscettelser mangler den
oprindelige italienske version fratager ThermoKey fra enhver mulig konsekvens og ansvar i tilfelde af en ulykke.
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IG 2.2. BEGRANSNINGER | BRUGEN AF DENNE MANUAL
Denne bruger og vedligeholdelsesmanual er udarbejdet for de ventilator enheder, der er bestemt til det europziske
markedet, og som er forsynet med CE-varemeerket.

Denne bruger- og vedligeholdelsesmanual deekker ikke markedsforing og/eller brug af enhederne i lande uden for EU.

IG 2.3.INDHOLD OG FORSTAELSE AF MANUALEN

Hvis projekt designere, installatorer og/eller brugere (generelt og omfattende identificeret som operaterer) undlader at
finde de nodvendige tekniske oplysninger om installation, brug, vedligeholdelse og/eller sikker bortskaftelse af enheden
i denne manual, eller hvis de er i tvivl om korrekt installation, brug, vedligeholdelse og/eller bortskaftelse procedurer,
skal de kontakte ThermoKey. Denne bruger og vedligeholdelse manual blev udarbejdet for at veere sa komplet og klar
som muligt for sine laesere, athaengigt af deres forberedelse og kompetencer. Undladelse af at forsta indholdet af denne
manual, eller ufuldsteendig forstielse af instruktionerne i den, er en tilstreekkelig betingelse for ojeblikkelig atbrydelse af
design, installation, brug, vedligeholdelse og/eller bortskaffelse af selve enheden.

Hvis operatorerne fortseetter deres aktivitet uden at have forstdet denne bruger-og vedligeholdelsesmanual perfekt
og fuldsteendigt og/eller uden at beherske al den knowhow og de indikationer, der er nodvendige for at udfore deres
aktiviteter, skal ThermoKey fritages for enhver konsekvens og forpligtelse.

Udtrykket uagtsomhed til ThermoKey omfatter undladelse af at anmelde enhver fejl, udeladelse, fejl eller forsommelser,
inkongruent faktor, etc. i denne manual om tekniske instruktioner og indikationer: projekt designere, installatorer og
brugere (vedligeholdelse operatorer) skal straks underrette ThermoKey om situationer, der kan reducere sikkerheden
for mennesker, ejendom og milje, og de skal handle med den nedvendige kompetence, professionalisme, samarbejdsand
og flid.

Ethvert tilfeelde af uagtsom, hensynslos adfeerd eller enhver handling, der viser darlig teknisk faglig kompetence, skal
frigive producenten fra alle konsekvenser og ansvar.

IG 2.4. ANSVAR

Producentansvar

Fabrikanten er ansvarlig for at designe, bygge, afprove og emballerer ventilatorenheden for at placere den pa EU-markedet.
Fabrikanten garanterer, at ventilatorenheden er konstrueret, bygget, afprovet og emballeret i overensstemmelse med de
veesentlige krav i de geldende feellesskabsdirektiver, og at der er foretaget en passende overensstemmelsesvurdering i
overensstemmelse hermed. Selv om producenten ikke har ansvaret for fjernelse af emballagen, installation, idriftseettelse,
vedligeholdelse, demontering og bortskaftelse, indeholder disse anvisninger s& mange nyttige oplysninger som muligt
om disse operationer, gennem hele ventilator enhedens levetid. Alle dele er konstrueret, fremstillet og afprevet pa en
sadan made, at de beerer alle rimeligt forudsigelige belastninger under forventede anvendelsesforhold, og under rimeligt
forudsigelige forhold: der kan ikke gives sikkerhed og/eller driftsgaranti, hvis enhederne anvendes under forhold, der
ikke udtrykkeligt pateenkes af ThermoKey, og derfor er forbudt.

Installation, brug, vedligeholdelse og/eller bortskaffelse af enheden under forbudte forhold, ikke forudset og/eller
alligevel forskellig fra dem, der pdtenkes af Thermokey, fritager sidstnevnte fra alle konsekvenser og ansvar.

Designer og installater ansvar

Installatorer og/eller designere skal evaluere risiciene, forberede nedsituationer, advarsels-, anmeldelses-og
beskyttelsesudstyr og-systemer og skal ogsd udarbejde omfattende instruktioner for det keleanleg/-system, som
ventilatorenheden er installeret pa, som foreskrevet i standard UNI EN ISO 5149-4.
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Designerne og/eller installatgrerne er ogsd ansvarlige for at fastlaegge de bedste midler og procedurer til handtering og
opbevaring af enheden uden for producentens lokaler og/eller lagre. Mere specifikt skal designerne og/eller installatorerne
kontrollere fabrikantens anvisninger og fa dem overholdt under handtering, transport og opbevaring.

Ukorrekt vurdering af risici eller utilstreekkelig udvcelgelse af beredskabs-, advarsels-, underretnings-og beskyttelsesmidler
og-systemer fra designere og/eller installatorer skal frigive termo nogle fra alle konsekvenser og ansvar.

Designere er person i forandring for at designe keleanlagget/systemet, hvor ventilatoren er installeret: de er ansvarlige
for bade ydeevne og sikkerhed aspekter.

Designere har ansvaret for at vaelge de mest hensigtsmeessige komponenter til det anleeg, de er ved at designe i henhold
til de begreensninger af brug palagt af fabrikanten.

Designere skal vere erfarne og kompetente nok til klart at forstd indholdet af denne bruger og vedligeholdelse manual,
samt af andre tekniske-kommercielle dokument vedrerende enheden og til at bede fabrikanten om en eventuel
afklaring for at implementere en funktionel, sikker og state-of-the-art anleeg/system.

Designerne skal navnlig kunne pévise de rimeligt forudsigelige driftsforhold for enheden (miljeforhold,
fastgorelsesmidler, belastninger og belastninger, tilslutninger til elektriske, flydende, VVS/hydrauliske systemer osv.)
og kontrollere, at enheden er egnet til sidanne forhold.

Ukorrekt identifikation af enhedens driftsbetingelser af designerne frigiver ThermoKey fra eventuelle konsekvenser og

ansvar.

Hvis projektet opdeles i flere sektioner, skal projektlederen-uanset hvem det er-anses for at vare projekt designeren.
Installatoren er den person, der har ansvaret for installation og implementering af anleegget i overensstemmelse med projektets
specifikationer, komponent specifikationer, som defineret af deres fabrikanter, og god fremstillingspraksis.

Installaterer skal veere ekspert og kompetente nok til klart at forsta denne bruger-og vedligeholdelsesmanual, samt ethvert
andet teknisk-kommercielt dokument vedrerende enheden, og til at bede fabrikanten om enhver mulig preecisering for at
implementere et anlaeg/system, der er funktionelt, sikkert og i overensstemmelse med god fremstillingspraksis.

Det personale, som er involveret i de forskellige operationer til installation og idriftscettelse af enheden, skal veere kompetent
og uddannet. Det minimumsniveau, der skal garanteres, er det, der er angivet i EN 22712, for sa vidt det er relevant.

Huis installationen opdeles i flere trin, skal installations koordinatoren-uanset hvem det er-anses for at vaere installateren.

Den ventilerede enhed (en delmaskine i overensstemmelse med direktiv 2006/42/EF, som skal samles i en enhed for at
danne en enkelt maskine) er ikke beskyttet mod elektrisk risiko som folge af indirekte bergring. Derfor er analysen af den
neaevnte risiko og vurderingen af design/installation af de passende beskyttelsesanordninger eller -systemer installatgrens
ansvar under henvisning til angivelserne i det tekniske datablad og i ventilatormanualen.

Koleanlaggets/systemoperatorens ansvar

Operatoren er den person, der benytter anlegget og dermed den enhed, der er emnet for denne bruger- og
vedligeholdelsesmanual. Operatoren er ligeledes ansvarlig for vedligeholdelse af enheden, herunder alle periodiske
eftersyn, der er nedvendige for at sikre den langsigtede bevarelse af de palideligheds- og sikkerhedsniveauer, som den
ventilerede enhed opnar.

Det personale, der er involveret i de forskellige operationer til installation og idriftscettelse af enheden, skal veere

kompetent og uddannet. Det minimumsniveau, der skal garanteres, er det, der er angivet i EN 22712, for sd vidt det
er relevant.
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Anlegget/systemoperatoren ma kun arbejde sammen med kompetent og uddannet personale, der er udstyret med det
pékreevede individuelle beskyttelsesudstyr, og som er kvalificeret til kontrol, vedligeholdelse, reparation, nedsituation og
bortskaffelse af enheden.

Da ThermoKey ikke er involveret i udformningen af koleanlcegget/systemet, fritages de fra alle konsekvenser og/eller
ansvar, der hidrorer fra forkert design/installation.

Da enhederne kan gennemgd tekniske modifikationer og/eller ajourforinger af fabrikanten, skal anleegget/systemoperatoren
kontrollere kompatibiliteten mellem anlegget/systemet og den nye version af enheden.

IG 2.5 LOVBESTEMTE REGULATIVER OG STANDARDER, DER ANVENDES TIL FREMSTILLING AF
ENHEDEN

For de standarder, der anvendes af producenten til at bygge enheden, henvises altid til ThermoKey erklering, der sendes
med enheden.

IG 2.6.RELEVANSEN AF EN 378-STANDARDER

En 378 repreaesenterer et seet af fire tekniske standarder (EN 378-1, EN 378-2, EN 378-3 og UNI EN ISO 5149-4), der fungerer
som vigtige retningslinjer for konstruktion, installation, drift, service og bortskaffelse af anleeggene og deres tilhgrende
keleanlaeg. De standarder, der indgar i dette saet, har til formal at give et samlet overblik over de sikkerhedsaspekter, som
designere, installaterer, anleeg/systemoperatorer og service personale skal tage hensyn til.

ThermoKey betragter handheevelsen af standarderne i en 378-gruppen af storste vigtighed for sikkerheden for mennesker,
ejendom og milje i forbindelse med brugen af den luftkelede enhed, der er omfattet af denne manual, i et anlzeg til keling.
Manglende overholdelse af forskrifterne i disse standarder kan primeert forérsage, og ikke inden for visse graenser

» enten risikoen for udslip af kelemiddel eller spild, hvilket forer til brand eller eksplosion, og/eller skade pa menneskers
sundhed, tingsskade og miljoet;

= eller risikoen for ulykker for de personer, der er involveret i de forskellige stadier, sasom installation, brug, vedligeholdelse
og bortskaffelse.

|G 3. Generiske/Oprindelig plader og
etiketter

Brugeren skal sikre, at etiketterne og pladerne, som fabrikanten anvender pd enheden, er i god stand, lesbar og

forsvarligt fastgjort. Hvis de bliver slidte, ulceselige eller i hvert fald neeppe forstaelige, skal etiketter og plader udskiftes.

|G 4. Generelle advarsler og sikkerhedsregler

IG 4.1. GENERELT
1. Den luftkelede enhed er patenkt til automatisk, uovervaget brug.

2. Designeren og/eller installatgren bliver nedt til at forudse vaeskeslag.

3. Brugeren er ansvarlig for de befastelsessystemer, der anvendes i ventilatorenheden, og skal sikre, at de er konstrueret
i overensstemmelse med ETAG-kravene, der er specifikt relevante for denne type stotte.

4. Brugere af ventilatorenheder, hvor der anvendes farlige vesker, skal ngje overholde de tekniske indikationer for
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vaeske sikkerhed.

5. Det er vigtigt at sorge for korrekt ventilering af det omréde, hvor der er monteret ventilatorenheder, som anvender
potentielt eksplosive eller breendbare veasker. Designere, installatorer og/eller brugere skal tage dette aspekt i
betragtning.

6. Ventilatorer er konstrueret til kontinuerlig drift S1 (kontinuerlig drift med konstant belastning). Hvis ventilatorerne
anvendes med et ON/OFF-reguleringssystem, mé& denne kontrol ikke benytte hyppige Skift (Las venligst ventilator-
databladet).

7. Ud over de forholdsregler, der er indeholdt i disse kapitler, kan specifikke instruktioner gives for hver model (Se
ThermoKey hjemmeside www.thermokey.com).

IG 4.2. HANDTERING, LASNING OG LOSNING
1. Anlaegget/systemet skal handteres og flyttes af kvalificeret personale under laesning og losning, der er forsynet med
egnet udstyr, i fuld overensstemmelse med fabrikantens anvisninger.

2. Iseer skal de operatorer, der har ansvaret for at handtere enheden:
- kontrollere, at det lofteudstyr, de anvender, kan beere enhedens vagt med en betydelig sikkerhedsmargin,
- sikre, at ingen star i forbindelse med det udstyr, der anvendes til afleesning, og under alle omstendigheder, inden
for det omrade, hvor denne aktivitet udferes,
- sikre, at enheden kun er tilsluttet med passende kroge af de punkter, som fabrikanten har angivet.

Manglende overholdelse af nogen af ovenstaende krav og generelt enhver adfcerd, der udgor en risiko for de operatorer,
der er involveret i hdandtering af Enheden, frigiver producenten fra alle konsekvenser og ansvar.

Manglende overholdelse af ovennaevnte indikationer kan skade personer som f. eks.:
- knusning
- adskillelse af lemmer

Desuden kan det beskadige enheden, der forhindrer den i at fungere korrekt.

IG 4.3. TRANSPORT

I tilfeelde af sofragt eller landtransport i serdeleshed (ujeevne) vejforhold, er det nedvendigt at fjerne alle de dele, der kan
blive beskadiget fra enhederne, da dette kan forarsage fremtidige nedbrud og funktionssvigt, eller at pakke enhederne
ind i serligt materiale.

Demontering og genmontering af enheden mad kun foretages efter godkendelse af ThermoKey og udelukkende efter de
direkte og preecise anvisninger. Manglende overholdelse af dette krav fritager ThermoKey fra alt fremtidigt ansvar.

IG 4.4. LAGER OPBEVARING

Hvis enheden skal opbevares, for den er installeret (i en eller flere maneder), er det tilradeligt at treeffe folgende
forholdsregler:

* Lad ventilatorenheden sta i originalemballagen, indtil den er installeret, eller Pak den ud igen for at sikre et ensartet
beskyttelsesniveau som den originale emballage mod korrosiv luft, stev, insekter eller smé gnavere,

= placeres i et overdaekket omrade med temperaturer mellem + 15 °C og + 25 °C og en luftfugtighed pa mellem 50%
og 70%;

= Sorg for, at enheden ikke udseettes for atsende veasker eller dampe.

» enhederne kan ikke stables oven pd hinanden under opbevaring og transport, medmindre dette udtrykkeligt er
patenkt.
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Manglende overholdelse af opbevarings angivelser skal fritage ThermoKey for alt ansvar for skader fordrsaget af
uhensigtsmeessig opbevaring af enheden.

IG 4.5. BEMZARKNINGER TIL VENTILATORER
Hvis enheden er installeret udenders, men det er ikke startet op med det samme, er det tilradeligt at teende for dens ventilator
(r) 4-6 timer mindst en gang om ugen for at undga skader pé elektromotorer.

IG 4.6. ELEKTRISK SIKKERHED

1. De elektriske og hydrauliske systemer og regulerings enhederne (valgfrit) skal udelukkende veere forbundet af
kvalificeret personale med de kvalifikationer, der kreeves i henhold til lovgivningen i det land, hvor enheden skal
monteres.

2. Ventilatorenheden er konstrueret til at fungere inden for spending, frekvens og nuvarende grenser og ved de
kortslutning betingelser, der er angivet pa ID-pladen.

3. Der skal veere installeret en stromafbryder opstrems for hoved stromforsyningen. Denne kontakt skal give mulighed
for at blive last i aben stilling (strem, leveres ikke til enheden) ved hjelp af en heengelas, f. eks.

4. Enheden kan ogséd forsynes med en reparations aftbryder, der er nedvendig under vedligeholdelsesarbejde. For
at kunne bruge dem under vedligeholdelsesarbejdet skal der pa flere af vores enheder planlegges et passende
adgangssystem for kundens udgift (som for et stilladser, en beveegende platform eller andet middel til at fa adgang til
arbejdsstedet). Dette er f.eks. nodvendigt for V-Type enheder og bord enheder med supplerende rammer eller ikke
standard ThermoKey ben

5. Hver ventilator enhed skal vere udstyret med én forbindelse til hovedforsyningen. Hvis der kraeves yderligere
tilslutninger, skal anlegs designeren, installateren eller brugeren levere stremafbrydere for at tillade sikker brug af
ventilatorenheden.

6. Beskyttelsesklassen for det elektriske udstyr er IP54 og ma ikke reduceres under installationsfasen. Derfor skal der
anvendes passende kabel aflastninger og, om nedvendigt, prop til hullerne.

7. Installation af enheden i miljoer, der er klassificeret som potentielt eksplosive atmosfeerer, er forbudt i henhold til
direktiv 1999/92/EF, bortset fra ATEX-certificerede enheder.

8. I tilfeelde af brand anvendes et slukningsmiddel, som er egnet til brug med stremfeorende enheder.

9. Da dette er en delmaskine i henhold til direktiv 2006/42/EF, der skal samles for at danne en enkelt maskine, er den
ventileredeenhedikkebeskyttet mod elektriskrisiko som felgeafindirekte beroring: Deterkonstrukterens/installaterens
opgave at analysere den navnte risiko og at forestd design/installation af de passende beskyttelsesanordninger eller
-systemer. Se i denne forbindelse angivelserne i det tekniske datablad og i ventilatormanualen.

IG 4.7. MEKANISK SIKKERHED

1. Ventilatorenheden skal vere fastgjort til et underlag, som kan modstd de belastninger, der opstar under normal
drift, saisom vegten af ventilatorenheden, der er fuldt samlet og fyldt med kelemiddel, virkningerne af et seismisk
chok og sne-eller vind belastningen for enheder, der er installeret Udenders. Ud over denne liste skal designeren
kontrollere de forudsigelige belastninger med henvisning til Eurocode eller lokalt geeldende standarder.

2. Ventilator enhedens stabilitet skal til enhver tid beskyttes. Ventilator enheder, der fungerer efter montering pa en
flad overflade, skal veere fastgjort til denne overflade og ikke bare sta pa den.
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3. Pa grundlag af applikationstypen kan ophengte enheder kraeve brug af fald forebyggelses-eller fastholdelsessystemer.

4. Hvis det er nedvendigt at overveje afstivning, skal det anbringes og/eller markes pa en sddan made, at det ikke
skaber en risiko for at snuble.

5. Under vedligeholdelse, reparationer eller rengering skal man altid beaere egnet beskyttelsesudstyr (handsker, som
er modstandsdygtige over for mekaniske risici, som foreskrevet i standard EN 388, merket CE og over 1311) med
henblik pa at mindske risikoen for skader i tilfeelde af kontakt med metalplader tips eller med finner-pakningen.

6. Utilsigtet kontakt med manifolderne eller rerledningerne kan forarsage varme forbraendinger. Beer altid egnet
beskyttelsesudstyr.

7. For detaljerede oplysninger om enhedens stgjniveau henvises til valget i Archimede-softwaren. 10. Enhederne mé
ikke betraedes.

8. Med hensyn til overtryks risici henvises til beregningstabellerne eller katalogerne for disse enheders drifts

parametre, og for de typer af vaeske, der skal pafyldes. Tabeller og kataloger kan anmodes direkte til ThermoKey eller
de kan downloades fra hjemmesiden: www.thermokey.com

9. Det er forbudt at anvende eller tilfoje stoffer eller oplesningsmidler til den veaeske, der er angivet til brug, og som
produktet er konstrueret til. Folgende stoffer betragtes som aggressive: @tsende, giftige, braendbare, eksplosive stoffer
og generelt dem, der tilhgrer gruppe 1-vesker, i henhold til direktiv 97/23/EC (2014 /68 / EU from 19.07.2016).

10. Enhederne ma ikke betraedes.

|G 5. Unintended and prohibited use

Enhver anden anvendelse end den, der er angivet i denne manual, skal betragtes som utilsigtet. Mens ventilatorenheden er i

drift, er der ikke tilladt aktiviteter i neerheden af den, medmindre de finder sted pa en passende afstand. Nedenfor er en liste
over forudsigelige utilsigtede anvendelser:

» manglende frakobling af stremforsyningen ved at dreje afbryderen til positionen "O" (dben) (eller afbryde stikket fra
stikkontakten), for du udferer justering, nulstilling og vedligeholdelse;

» manglende udferelse af periodisk vedligeholdelse og kontrol;

= strukturelle @ndringer eller @ndringer af enhedens driftslogik;

» manipulation med beskyttelses- og sikkerhedssystemerne;

= tilstedeveaerelse af uautoriserede personer under rutinemeessig drift

= operatorers og vedligeholdelsespersoners manglende evne til at beere personlige veernemidler;

» manglende installation af det anbefalede kollektive veernemidler.

Den adferd, der er illustreret ovenfor, er udtrykkeligt forbudt.

Da det ikke er muligt at eliminere resterende risici som folge af utilsigtet brug, gives der indikationer og instruktioner
for at undga en sddan adfeerd.

Det er forbudt at fjerne eller gore ulaeselige sikkerheds-, fare- og forpligtelsesskilte, der er antaget pa enheden.

Det er forbudt at fjerne eller manipulere med beskyttelsen pa enheden.

Det er forbudt at foretage andringer af ventilatorenheden.
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IG 5.1. SARLIGE FORBUD MOD AMMONIAKENHEDER DRYCOOLERS - LUFTKOLEDE KONDENSATORER

Ammoniak er et potentielt eksplosivt, giftigt og irriterende stof, som udger en brandrisiko, og som kan forarsage

uoprettelig personskade og skade eller endog ded.
INTERNAL PLATES

= Aluminium

A A A /A (>

‘WO005 Wo17 Wo16 wo21 w002 P002

ELECTRICAL BOX

= Pvc

|G 6. Generelle resterende risici

IG 6.1. PVM PERSONLIGE VARNEMIDLER OG FARER

= Fiber glass

= Stainless steel

Manuals IG

FANS
Guard grille

= Steel tr. painted
= Stainless steel

Blades

= Sp. reinf. plastic

= Aluminium
= Painted

FINS

Der er to kategorier af resterende risici: generelle og specifikke risici. Generelle restrisici er risici, der kan tilskrives
hver ventilatorenhed, uanset model eller applikation, og de defineres kun pa grundlag af fremstillingsteknologier og

. C . CASING
-lesninger. Generelle resterende risici underseges i denne del af manualen. —
= Aluminium
P4 den anden side er specifikke resterende risici seerlige for en serie af enheder, for en model eller endog for en = Aluminium painted
enkelt prove model. Specifikke resterende risici er anfort i den dokumentation, der specifikt vedrorer enheden, ikke = FeZn painted

nedvendigvis i denne manual. = Stainless steel

1. Enheden har risici, der ikke er helt fiernet ud fra et designsynspunkt eller med installation af passende beskyttelse.
TUBES/MANIFOLDS

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated |blygold
cathaphoresys
+ UV top-cord

heresite

= Copper

= Hydrophobic

SHOCK ABSORBERS (OPTION)

= FeZn painted

2.Ud over instruktionerne i denne vejledning og i den tekniske dokumentation af ventilatorenheden generelt skal brugeren = Copper
= Stainless steel

gennemfore organisatoriske foranstaltninger for yderligere at reducere de resterende risici. Disse foranstaltninger = Stainless steel

omfatter at give enhedsoperaterer bade personlige (PVM) og kollektive (KPV) veernemidler.

3. Under installationen af enheden overvejes der tilstreekkelig plads til at begrense sadanne risici. For at bevare de
FANS

Guard grille

navnte forhold skal korridorerne og omraderne omkring enheden altid:

- Veere fri for forhindringer (f.eks. sma stiger, veerktoj, containere, kasser); + Steel tr. painted

- Rent og tort; = Stainless steel

- godt oplyst, hvis det er ngdvendigt. Blades
= Sp. reinf. plastic

= Aluminium
= Painted

4. For demontering af luftkelet enhed, som har brug for loft af selve enheden, er det obligatorisk at kontrollere en eventuel
korrosion af skruer og loftegjer. I tilfeelde af korrosion (selv om lidt), erstatte skruer og loftegjer, for du lofter enheden.

1G 6.1.1. AFMONTERING OG BORTSKAFFELSE
ThermoKey -enheder er hovedsageligt lavet af:

» Ror: Kobber / aluminium / rustfrit stl

* Finner: aluminium med eller uden beskyttende behandling / kobber / rustfrit stal

» Galvaniserede stalplader uden maling, aluminiumsplader med eller uden maling osv
= Stal

» Rustfrit stal

» Elektriske dele: ventilatorer, paneler og reguleringssystemer
INTERNAL PLATES

TUBES/MANIFOLDS = Aluminium

CASING

= Aluminium

= Aluminium painted

= FeZn painted

= Stainless steel

FINS

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated |blygold

heresite

cathaphoresys
+ UV top-cord

For en komplet visuel henvisning til folgende skemaer

= Copper = FeZn

= Copper

= Stainless steel = Stainless steel
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BEHTUNAUNOHHO-OXNTAOUTENIbHbIE ATPErATbI

FRONT/INTERNAL PLATES TUBES/MANIFOLDS FIXING BRACKETS

= Aluminium = Copper = Stainless steel

FINS

= FeZn = Stainless steel

= Stainless steel

T

-

CASING DRIP TRAYS

= Aluminium = Aluminium

= Aluminium painted = Aluminium painted
= FeZn painted = FeZn painted

= Stainless steel = Stainless steel

FIXING BRACKETS Ll e

= Stainless steel

DRIP TRAYS /

FANS CASING

= Steel tr. painted = Aluminium = Aluminium

= Stainless steel = Aluminium painted = Aluminium painted
Blades = FeZn painted = FeZn painted

= Sp. reinf. plastic = Stainless steel = Stainless steel
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= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated blygold

heresite

cathaphoresys

Stainless steel

Copper

FANS
Guard grille

Blades

= Sp. reinf. plastic

= Aluminium

= Painted

= Stainless steel

FRONT/INTERNAL PLATES

= Steel tr. painted
= Stainless steel

= Aluminium

= FeZn

= Stainless steel

FINS

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated blygold

heresite

cathaphoresys

Stainless Steel

= Copper

TUBES/MANIFOLDS

= Copper

= Stainless steel
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Afmontering- og bortskaffelsesoperationer skal folge EN378 -normerne og lokale galdende normer med hensyn til
miljesikkerhed og arbejdssikkerhed.

Materialerne, der udger ThermoKey -enheder, kan genbruges ved mekanisk adskillelse. Vores enheder har under drift
interne kolemidler og/eller vaesker og/eller olier osv., Som pa forhand skal inddrives for den mekaniske adskillelse af de
dele, der udger vores enhed, gennem handlinger som f.eks .:

* - enhedens healdning

= - bleeser

= -etc.

FAREBESKRIVELSE AF DEN FARLIGE SITUATION

FORBRZANDINGER Operatoren (i scerlige situationer eller under vedligeholdelse) berorer forscetligt eller utilsigtet
en kold eller frossen overflade.

Brug isolerende handsker og/eller vent pa afkeling/opvarmning af overfladerne.

ELEKTRISK CHOCK Kontakt med stromforende elektriske dele under vedligeholdelsesarbejde.

Vedligeholdelsesarbejdet skal s& vidt muligt udferes nar enheden er slukket og udelukkende
af kvalificerede, uddannede og autoriserede operaterer, der har passende PVM- og
isoleringsvaerktojer.

SHARP FINS Under drift og rengoring kan operatoren komme i kontakt med finnerne pd vekslerne, som er

skarpe.

Operatgren skal forsynes med passende PVM.
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ALMINDELIGT BRUG

INDSTILLING

RENSNING

VEDLIGEHOLDELSE

ADSKILDELSE
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AF DE FARLIGE FASER | DEN FARLIGE SITUATION

Den bestar i at overfore enheden fra et sted til et andet ved hjxlp af egnede midler.
Dette bestar i at overfore enheden fra og pa transportmidlet samt flytte den ind i fabrikken.
Dette bestar i at fjerne alle de materialer, der anvendes til emballering af enheden.

Den omfatter alle de indledende montageoperationer, der er nedvendige for at forberede
enheden til opstart.

Den brug, enheden er beregnet til (eller betragtes som almindelig) i forhold til dens design,
fremstilling og funktion.

Dette omfatter justering, opsetning og kalibrering af alle de anordninger, der skal registreres
til normal drift.

Dette bestar i at fjerne stov-, olie- og forarbejdnings-/bearbejdningsrester, der kan bringe
enhedens funktion og brug i fare samt operaterens sundhed/sikkerhed.

Den bestér i regelmaessigt at kontrollere de dele af enheden, der kan slides, eller som skal
udskiftes.

Den bestéar i enten fuldsteendig eller delvis demontering af enheden i dens bestanddele,
uanset arsagen der til.

Den bestar i endelig fjernelse af alle dele af enheden, der er resultatet af den endelige
demontering, saledes at den kan bortskaffes eller sarskilt indsamle dens komponenter i
overensstemmelse med procedurerne i de geeldende love.

Kunden er ansvarlig for identifikation og udvzlgelse af passende art og kategori af passende PVM. Det anvendte PVM- skal

overholde produktdirektiver og skal veere forsynet med CE-meerkning (for det europzeiske marked).
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TRANSPORT

HANDTERING

UDPAKNING

MONTAGE

ALMINDELIG
BRUG

JUSTERING

RENSNING

VEDLIGEHOLDELSE

ADSKILLELSE

AFMONTERING

FORPLIGTEL-SE
TIL AT BARE
ARBEJDST@J

FORPLIGTELSETIL
AT BARE
SIKKERHEDSFOD-
T9J

FORPLIGTIGELSE
TIL AT BARE

\e® HANDSKER

N FORPLIGTIGELSE

TIL AT BARE

¥ SIKKERHEDSBRILLER

FORPLIGTIGELSE
TIL AT BARE

¥ ANSIGTS-VARN

} FORPLIGTIGELSE

TIL AT BARE
MASKE (*)

FORPLIGTIGELSE
TIL AT BARE
BESKYTTEL-
SESHJELM
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(*) KUN VED OPERATIONER, HVOR MAN SKAL I KONTAKT MED KOLEMIDLER
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IG 6.2. AMMONIAK LAKAGER

Hvis operatgren bemaerker:

* en laekage af ammoniakdamp eller flydende ammoniak fra enheden eller fra dens forbindelser, eller

» pludselig og sterk lugt eller irritation i luftvejene og ejnene, eller

» aktivering af en advarsels-/alarmanordning og/eller et signal, der angiver en koncentration af ammoniak

Han skal komme ud af rummet eller under alle omstendigheder komme veek fra enhedens installationssted og aktivere
nodenheden.

Fejlen skal senere loses af sagkyndigt og uddannet personale.

For operateren gar ind i installationsomradet/anlegget, skal:

» bruge beskyttelse af luftvejene og gjne, handsker og beskyttelsesbekleedning, der er egnet tilden aktuelle omstendighed,
» vente, indtil ammoniakboblerne i rummet eller i det omréde, hvor den beskadigede enhed er installeret, er forsvundet,
» bistds af andre ansatte, som skal vere rede til at handle, nar det er nedvendigt.

IG 6.3 INSTRUKTIONER TIL SKADESBEHANDLING
Skader som folge af kontakt med ammoniak kan forérsage:
* frostbid

» xtsende hudskader

Hjelpepersonalet skal straks:

» tilkalde en leege

* yd beskyttelse af luftvejene

» tage den tilskadekomne i brusebad og vaske ham / hende med varmt vand (den tilskadekomne skal placeres under bruseren
med hans / hendes toj pa).

|G 7. Positionering Generelle
og almindelige bemeaerkninger

Du kan finde flere oplysninger om positioneringsoperationer i HANDTERING- og udpakningsvejledningen.

Ud over disse generelle og felles procedurer, kan specifikke indikationer overvejes for hver model (se ThermoKey
hjemmeside www.thermokey.com).

Installationssted

Forelobigt til projekteringsfasen eller i det mindste for montering skal felgende data verificeres:

= samlingsfladen er tilstreekkelig modstandsdygtig til at beere de belastninger, der udeves under driften, f.eks., veegten af
enheden samt dens kelemiddelfyldning,

= der er plads nok til at give mulighed for service og vedligeholdelse,

= det valgte installationssted kan ikke blive oversvemmet,

= anleggets naturlige eller tvungne ventilation er af en sddan grund, at farlige koncentrationer af potentielt eksplosive
eller brandfarlige kelemidler undgis,
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» den lokale enhedstemperatur, nar den ikke er i brug, ikke overstiger 50°C,

* antivibrations understottelser og slanger kan monteres pa hydraulikrerene, séledes at vibrationsformeringen begraenses
mest muligt gennem stive konstruktioner,

» atden akustiske pavirkning er tilstreekkelig.

For indenders installationer skal det ogsa kontrolleres, at installationslokalet er i overensstemmelse med forskrifterne i
standard EN 378-3 og de ovrige tekniske og juridiske specifikationer, der gelder, hvor enheden er installeret.

For udenders installationer skal det kontrolleres:

= at enhedens position overstiger den gennemsnitlige snehojde,

» samlingsfladen er tilstraekkelig modstandsdygtig til at baere de belastninger af almindelig brug, sasom f.eks., veegten
af selve enheden, vegt af kelemiddel, og pludselige vaegtforogelse (sne, vind eller lignende) ogsad med reference til
EN 1991-5 standarden.

Forbered den plads og det udstyr, der kreeves til installation.

Seerlig omhu er nodvendig, nar man kontrollerer faren for galvanisk korrosion. Mere specifikt skal designeren/
installatoren overveje at bruge et beskyttelsessystem.

Installatoren/designeren skal ogsd overveje mulige eksterne vibrationer, f.eks. fratrafik fra ncerliggende veje, vibrationer
neer lufthavne, etc.

Installation af steddempere under enheden anbefales: Se kataloget eller katalogers download omrade pa vores
hjemmeside www.thermokey.com.
Til stressvurdering anbefaler vi, at der henvises til standard EN 1991-6.

Brug af antivibrationssystemer kan cendre forholdene for bleeserenhedens modstandsdygtighed over for belastninger
(vind og dens egne vibrationer iscer).

Til rordimensionering, iscer ammoniak og gruppe 1 kolemiddelror, anbefaler vi at bruge standard EN 1998-6.

Nar installationsstedet velges, skal der tages hensyn til en raeckke mulige risici, som kan opstd bade under installationen
og under efterfolgende almindelig brug og demontering. Det er op til designere, installaterer og/eller bruger at vurdere
de risici, der er til stede pé installationsstedet. En ikke-udtemmende, men vejledende liste er givet i det folgende.

A Arealet neer eller jorden under ventilatorenhederne kan vise sig at veere glat: signaler

denne risiko pad en passende mdde.
Wo11

Afstivning og generelt kan alle strukturer, der stikker ud fra ventilatorenheden,

P>

W07 udgore en risiko for at snuble.

A Opheengte eller hengende ventilatorenheder og meget store enheder kan udgere en
risiko for at banke hovedet ind i, pd grund af installationshojden.

W020
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Installation i hojde (pad tage med terrasser, pa stottestrukturer eller lignende, der overstiger
A 2 m i hojden fra transitomrddet), udgor en risiko for, at genstande falder ovenfra, hvilket
Woos skal reduceres ved hjeelp af CVM.

en eksplosiv atmosfeere. I projekteringsfasen skal der treeffes alle mulige forholdsregler for at

j Anvendelse af ammoniak og gruppe 1 kolemidler kan udgore en eksplosionsfare som folge af

undgad sidanne gener.

IG 7.1. TEKNISKE MINIMUMS AFSTANDE
Minimum tekniske afstande kan veere af forskellige typer. Derfor skal der henvises til de specifikke angivelser, der er
angivet i den tekniske dokumentation. Hvis de ikke er til stede, skal du straks bede ThermoKey om en kopi.

IG 7.2. INSPEKTION VED LEVERING
Kontroller, at dataene i ordrebekreeftelsen er i overensstemmelse med oplysningerne pd enheds-id-pladen. Kontroller
ogsd, at de elektriske parametre opfylder kravene. Installer ikke enheden, hvis der er forskelle i parametrene.

Hvis der registreres en fejl i ventilatorenheden under udpakning og/eller installation, skal du straks underrette
producenten og ikke fortscette med de efterfolgende trin uden udtrykkelig tilladelse.

IG 7.3. UDPAKNING AF ENHEDEN

Da emballagen kan vere af forskellige typer, er det nodvendigt at henvise til de specifikke angivelser, der er angivet
i den tekniske dokumentation. Hvis de ikke er til stede, straks bede ThermoKey om en kopi og ikke fortscette med
udpakningen.

IG 7.4 PLACERING
Det er forbudt at stoppe inden for og passere opsogende af enhver form for lofteudstyr.

Efter installationen skal den film, der beskytter enhedens kabinet, fjernes.

Nar installationen kreever arbejde i hojden eller eksponering for risikoen for at falde, ma du ikke bruge stiger, men folg
den geeldende nationale sikkerhedslovgivning.

For sd vidt angdr almindelig og ekstraordincer vedligeholdelse, samt alle faser af opstart, kan det veere nodvendigt at arbejde
i hojden. Veer venligst opmeerksom pd, at maskinen leveres uden adgangsmuligheder. Det vil veere brugerens / installatorens
/ anlaegsdesignerens job, at sikre det passende/egnede udstyr, sa det overholder maskinsikkerhedsstandarderne, og som
folge heraf forberede de bedst egnede adgangsmidler til at udfore den specifikke aktivitet sikkert. Permanente adgangsveje
er at foretrekke (UNI EN ISO 14122 - 1- 2 - 3- 4) under alle omstendigheder i overensstemmelse med geldende
sikkerhedsbestemmelser.

Arbejde i hojden er kun tilladt, hvis vejrforholdene ikke pavirker de involverede arbejderes sikkerhed.
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|G 8. Installation

Installation er det trin, der folger blaeserenhedens placering, hvor der udferes operationer for at fastgere enheden til dens

stotte, afstivning placeres, og dele, der kan vere blevet adskilt under handteringen, samles igen.
Installationen skal udfores i overensstemmelse med angivelserne i manualen og angivelserne i EN 378-3.

Montering af de mekaniske dele af ventilatorenheden skal udfores af installatoren. Ventilatorenheden er udstyret med
monteringshuller. Hvis hullerne er for smd, md de ikke udvides uden forudgdende tilladelse fra ThermoKey.

Monteringshullernes diametre er resultatet af fabrikantens statiske beregninger. Monteringselementerne skal tage hensyn
til huldiametre.

Mounting elements have to be equipped with all suitable means to prevent coming loose.

For at tilpasse forankrings- eller monteringsenhederne i ventilatorenhederne skal du folge ETAG-standarderne og henvise
til de tekniske kataloger, der er offentliggjort i katalogdownloadomrddet pa vores internetwebsted: www.thermokey.com.

For at opna eget stabilitet af de enheder, der er installeret udenders mod vindbelastning, kan der monteres afstivning.
Installatoren er ansvarlig for at veelge og dimensionere afstivningen.

IG 9. Kale- og hydrauliske forbindelser

Det er strengt forbudt at placere fordelingsror i henhold til indtagslinjen, da de ikke ma flyttes vaek fra
deres oprindelige position.

= Nar man skal montere IN/OUT-rerene, er det obligatorisk at kontrollere maleren, der viser kelemiddelstrommen, som
er monteret ved manifolden eller flangerne.

= Installation af opstrems afspaerringsventiler anbefales for lettere vedligeholdelse. Hvis installationen af disse ventiler
skaber risici, er det altid op til installateren at forudse passende lgsninger til kredsen.

» For V-type kondensatorer og terkelere udstyret med adiabatiske systemer er det obligatorisk at drene vand fra
fodesystemet for at forhindre isdannelse, nar den omgivende temperatur forventes at falde til under 0°C.

= For tilslutningerne af kole- og hydraulikkredslgbene er det obligatorisk at overholde diameteren af de eksisterende
tilslutninger. Enhver form for endring skal aftales pa forhand med kundeservice hos ThermoKey Spa, ellers skal
producenten fritages for ethvert ansvar for skade pd mennesker og/eller dyr eller materielle skader og for darligere
praestationer end de angivne. I s& fald geelder garantibetingelserne heller ikke leengere.

IG 9.1. HYDRAULISKE TILSLUTNINGER

Hydrauliske forbindelser skal etableres i overensstemmelse med national eller lokal lovgivning. Rerkan vere
fremstillet af stal, zinkbelagt stal eller P.V.C. Ror skal vare nejagtigt dimensioneret atheengigt af den nominelle
kolemiddelstromningshastighed, tryk, tryktab fra hydraulikkredslgbet og driftstemperaturerne. Alle hydrauliske
forbindelser skal isoleres ved hjelp af passende tykt, lukket cellemateriale.
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IG 9.2. ROR INSTALLATION

= Fastgor alle rorkorrekt for at forhindre mekanisk skade efter den korrekte monteringsprocedure og angivelserne i
de tekniske specifikationer for downloadomradet pa hjemmesiden: www.thermokey.com under fastgorelsen skal du
understotte rorene, sa forhindre uhensigtsmaessige belastninger af fastgorelsessystemerne.

» Hvis enheden er installeret i omréder, hvor persontrafik er tilladt, skal du placere rorene, sa den ikke er i vejen, og sikre,
at rorer er forbundet med koblingsrer, der ikke let kan fjernes, Brug fastgerelsesanordninger, der passer til vagten af ror,
sa hele byrden ikke falder pa forbindelserne, hvilket medferer brud eller losrivelse fra enhederne.

EE ﬁ I ventilatorenheder, hvor der anvendes ammoniak eller eksplosive eller braeendbare veesker,

kan forkert rorinstallation fore til risiko for kolemiddellaekager.
‘W002 wo21

IG 9.3. SVEJSNING

= Nar tilslutninger foretages gennem svejsning, svejses med praecision og omhu for at forhindre laekager;

» undgé overophedning under svejsning (overdreven nedskaeringer fare);

» brug beskyttelsesgasser under svejsning (undga overdreven skalering)

» svejsearbejde pa komponenter under tryk kan forarsage brand eller eksplosioner;

» udfore svejsearbejde forst efter aftapning af enheden og afladning af trykket fra den

= sorg for, at belastninger og vibrationer ikke stresser enheden;

» nér tilslutningerne svejses, er det forbudt at dirigere flammen mod enheden og/eller til de installerede elektriske
enheder.

|G 10. Elektrisk forbindelse

Elektriske tilslutninger skal ske i overensstemmelse med instruktionerne i denne vejledning, med de elektriske

diagrammer, der er angivet i instruktionerne og de tekniske specifikationer, og med de bestemmelser vedrorende
elektriske systemer, der er geeldende i Landet, hvor enheden er installeret.

Enheden skal veere tilsluttet en jordforbindelse.

= Alle elektriske tilslutninger skal udferes af kvalificeret personale med de nedvendige tekniske krav, der forventes i det
land, hvor enheden er installeret.

» Det er obligatorisk at kontrollere, at linjespaendingen svarer til den klassificering, der er angivet pa enheds-id-pladen.
Designeren / installateren har ansvaret for at valge og dimensionere enhedens stremkabel..

» Nér du placerer stromkablet, anbefaler vi, at du bruger kabelkanaler eller rer til at beskytte kablet mekanisk. Vi anbe-
faler pé det kraftigste, at kablet ikke placeres pa gulvet uden at fastgere det.

» Det er obligatorisk at anvende stromkabler, hvis type og minimumstvaersnit er i overensstemmelse med standard EN
60204-1 og eventuelt til de tekniske forskrifter, der geelder i installationslandet.

» Effekt- og absorptionsvardierne for dimensionering af den elektriske stremledning er angivet i enheds-id-pladen og/
eller i de tekniske kataloger.

» Det er obligatorisk at forsyne elsystemet med en enhed for at beskytte det mod overstramme, sdsom en afbryder og
overspeending.
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* Det elektriske kabel skal fores gennem tavlerne og ind i ventilatorenhedens elektriske bokse fra bunden eller pa en
sadan made, at risikoen for vand indtraengen mindskes. Brug altid kabelforskruning.

» Beskyttelse mod indirekte elektriske kontakter implementeres ved jording af ventilatorenhedens metalstruktur og gen-
nem koordinering med automatiske afbrydere til TT- og TN-S-distributionssystemer.

» Ved stromterminalerne til stromtavlen skal det gule/grenne jordforbindelseskabel veerel leengere end de andre lednin-
ger, sa det i tilfeelde af traek, er det det sidste, der kan traeekkes ud fra terminalerne.

= I tre- og enfasede modeller skal stromledningen tilsluttes.

» Hvis flere enheder er samlet i serie, skal de indgé i et ekvipotentialt system: forbindelsen skal foretages ved hjelp af en
terminal, der beerer symbolet pa sidehovedet. Ledningens tvaersnit (farvet gul/gren) skal veere lig med eller storre end
stromkablets maksimale tveersnit.

» For ventilatorernes elektriske forbindelser, hvor der ikke er nogen terminal tavle, er det obligatorisk at henvise til le-
dningsdiagrammet i ventilatorernes samledase. Det anbefales at forbinde TK-termiske kontakter i serie for at hdndtere
alarmsystemet.

* Brug udelukkende hastighedsregulatorer med omformere, der leveres af ThermoKey. Brugen af forskellige invertere
skal valideres af ThermoKey Ingenior afdeling.

IG 11. Kalemidler

Oplysningerne i dette stykke er generiske og erstatter ikke dem, der er indeholdt i kelemidlets produkt- og
sikkerhedsdatablade i brug.

Der henvises altid til oplysningerne i kolemidlets sikkerhedsdatablade.

IG 11.1 AMMONIAK SOM KQLEMIDDEL

» Ammoniak er giftigt for andedreaetssystemet.

» Fortsat udsattelse eller alvorlig udsettelse for ammoniakdampe kan fordrsage sar i konjunktiv og hornhinde, glottis
odem, bronkialspasme, lungesdem og vejrtreekningssvigt.

» Ammoniak er meget irriterende for gjets slimhinde og for huden, i fugtige omgivelser.

» Steenk af flydende ammoniak kan forarsage kolde forbreendinger eller andre typer forbreendinger pa grund af kaustisk
virkning.

» Ammoniak kan vere farligt for vandmiljger, iser for fisk.
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IG 11.2 "H" FARE OG "P" FORHOLDSREGLER
Alle oplysninger om fare og forsigtighed findes i forordning EF 1272/2008. Nedenfor er blot et par eksempler.

Fare

H221: Brendbar gas.

H331: Giftig, hvis indandet.

H314: Forarsager alvorlige forbreendinger af huden og gjenlesioner.
H400: Meget giftigt for vandorganismer.

EUHO071: Atsende for luftvejene.

Forholdsregler
P210: Hold langt fra varmekilder/gnister/frie flammer/opvarmede overflader. - Ma ikke ryge.

P280: Baer beskyttelseshandsker/-tej. Beskyt dine gjne/ansigt.

P260: Indand ikke dampene.

P273: Ma ikke bortskaffes i miljoet.

P377: 1 tilfeelde af brand pé grund af gaslaekage ma du ikke slukke, medmindre du kan stoppe leekagen/udslippet uden
fare.

P381: Eliminer alle anteendelseskilder.

P303+P361+P353+315: I TILEELDE AF KONTAKT MED HUDEN (eller med har): tag straks de forurenede
bekleedningsgenstande af. Skyl din hud/tag et brusebad. Kom i kontakt med en leege med det samme.
P304+P340+P315: VED INDANDING: ber den tilskadekomne ud i det fri og anbring ham/hende i en afslappende
stilling, som kan favorisere vejrtreekning. Kontakt straks en laege.

P305+P351+P338+P315: I TILFALDE AF KONTAKT MED @JNENE: Skyl grundigt i flere minutter. Tag kontaktlinser,
hvis der er nogen og de er lette at f4 ud. Fortsaet med at skylle. Kontakt straks en laege.

|G 12. Ventilatorenheder, der kan inspiceres

Kontrollerbare ventilatorenheder giver adgang til ventilatorhuset uden helt at fierne ventilatorerne. Denne valgfrifunktion
er kendetegnet ved yderligere tekniske arrangementer, der er beskrevet i de tekniske specifikationer i downloadomradet
pa vores hjemmeside: www.thermokey.com

Sikkerheden og den endelige overensstemmelse mellem de kontrolenheder, der kan kontrolleres, og de lovmeaessige

krav, hvor montering af valgfrie anordninger (f.eks. elektriske ldse osv.) udelukkende er sikret efter installationens
afslutning, som indikeret af ThermoKey.
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Kvalitetsledningssystem ISO 9001
Miljoledningssystem ISO 14001

Arbets-, hdlso- och sdkerhetshanteringssystem BS
ISO 45001
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LAS NOGGRANT OCH SAKERSTALL ATT NI FORSTAR SAMTLIG
TILLHANDAHALLEN INFORMATION | DESSA INSTRUKTIONER INNAN
PLANERING OCH | VART FALL ALLTID FORE INGREPP, UPPACKNING,
MONTERING, UPPSTALLNING OCH IGANGKORNING AV OCH DRIFT SOM
INNEFATTAR AGGREGATET.

Tillverkaren avsager sig allt ansvar for personskador eller skador pd egendom som harror till att
inte folja anvisningar och indikationer som anges i detta dokument.

Den ursprungliga versionen av denna manual finns pa italienska och finns pa var hemsida:
www.thermokey.com

Den engelska dversattningen dverensstammer med originalet och finns pa var hemsida:
www.thermokey.com

Oversittningar kan inneh3lla misstag. Vid tvivel hanvisas alltid till den ursprungliga italienska
versionen eller till dess engelska éverséttning.
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AVSIKTEN MED MANUALEN
Paragraf § 255 i de tillimpliga riktlinjerna, revision 2, i 2006/42 / EG-maskindirektivet foreslar att instruktionerna skall

tillhandahallas i elektronisk form pé Internet for att forhindra forlust och sikerstélla dess uppdatering.

Dessutom, paragraf § 275 faststiller att det bor finnas 6verensstimmelse mellan tekniska-kommersiella publikationer, som

t.ex. kataloger och manualen.
Manga av enheterna som tillverkas av ThermoKey ar skraddarsydda for en viss anldggning eller kund.

Pa grund av ovan nimnda punkter, och med hinvisning till att ldsaren av instruktionerna ar tekniska konsulter/konstruktorer,
installatorer och slutanvindare, dr avsikten att den tekniska dokumentationen for korrekt enhets dimensionering, design och

anvindning, ar utarbetade for att en uppsittning dokument i sin helhet faktiskt definieras som MANUAL.

De ventilerade enheterna tillverkade av ThermoKey ar delvis fullbordade maskiner i enlighet med direktiv 2006/42/EG: listan
over de tillimpade och uppfyllda vasentliga kraven aterfinns i den forsikran for inbyggnad som medfoljer enheten. Den
delvis fullbordade maskinen — som manualerna avser - far endast tas i drift nar den slutliga maskinen som den byggs in i har
forklarats overensstimma med gillande lagbestimmelser. Anvisningarna i denna manual och i dértill hérande manualer ar
uteslutande avsedda for den ventilerade enheten tillverkad av ThermoKey. Integreringen av dessa manualer i manualerna for
den kompletta maskinen ska utforas av konstruktoren/installatoren i egenskap av tillverkare av den slutliga maskinen, med

iakttagande av vad som anges hir i varje enskilt avsnitt.

MANUALENS UPPBYGGNAD ANGES ENLIGT NEDAN

ALLMANNA INSTRUKTIONER FOR SAKER ANVANDNING (IG)
INSTRUKTIONER FOR HANTERING OCH UPPACKNING (IM)
INSTRUKTIONER OCH TEKNISKA SPECIFIKATIONER (TC)

SARSKILDA ANVANDNINGS- OCH UNDERHALLSANVISNINGAR (IS)
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"Allmédnna instruktioner fo6r siker anvindning" ger information om séikerhet och korrekt anvidndning. De inkluderar
f6ljande avsnitt:

INDEX
IG1. GENERELLA UPPGIFTER 278
IG 1.1 279
IG 2. JURIDISKA NOTERINGAR 281
1G 2.1 ORIGINALVERSION 281
IG 2.2 BEGRANSNINGAR TILL ANVANDNING AV DENNA MANUAL 281
IG 2.3 INNEHALL OCH FORSTAELSE AV MANUALEN 282
IG 2.4 ANSVAR 282
IG 2.5 LAGAR OCH TEKNISKA NORMER FOR SAMMANBYGGT AGGREGAT 284
IG 2.6 BETYDELSEN AV EN378 STANDARDEN 284
IG 3. MARKNING OCH ETIKETTER 284
IG4. ALLMANNA VARNINGS- OCH SAKERHETSFORESKRIFTER 284
IG 4.1 GENERELLT 284
IG 4.2 HANTERING, LASTNING OCH AVLASTNING 285
1G 4.3 TRANSPORT 285
IG 4.4 LAGERHALLNING AV AGGREGAT 285
IG 4.5 FLAKTNOTERINGAR 286
IG 4.6 ELSAKERHET 286
IG 4.7 MEKANISK SAKERHET 286
IG5. FELAKTIG OCH FORBJUDEN ANVANDNING 288
IG 5.1 SARSKILDA FORBUD FOR AMMONIAK-ENHETER 288
IG 6. ALLMANNA OVRIGA RISKER 289
IM 6.0.1 DISMANTLEMENT AND DISPOSAL 289
IG 6.1 AMMONIAKLACKAGE 295
IG 6.2 INSTRUKTIONER FOR SKADEBEHANDLING 295
IG7. UPPSTALLNING - ALLMAN OCH GEMENSAM INFORMATION 295
IG 7.1 MINIMUM TEKNISKA UTRYMMEN 297
1G 7.2 INSPEKTION VID LEVERANS 297
IG 7.3 UPPACKNING AV ENHETEN 297
IG 7.4 PLACERING 297
IG8. INSTALLATION 298
IG9. KOLDMEDIE- OCH VATSKEANSLUTNINGAR 298
IG 9.1 VATSKEANSLUTNINGAR 299
IG 9.2 MONTERING AV ROR 299
IG 9.3 SVETSNING 299
IG 10. ELEKTRISK ANSLUTNING 299
ﬂ MT IG TK SV 02 2026
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IG 11. KOLDMEDIUM 300
IG 11.1 AMMONIAK SOM KOLDMEDIUM OCH VATSKA 300
IG 11.2 "H" FARA OCH "P" FORSIKTIGHETSATGARDER 300
IG 12. INSPEKTERBARA FLAKTENHETER 301

= I "Anvisningar for hantering och uppackning" anges kraven for de tillaitna och tillatna hanterings- och
uppackningsmomenten for de olika luftkylda enheterna och indikeras med hjilp av numrerade figurer. Vid speciella
luftkylda enheter ar informationen angiven i den orderspecifika dokumentationen.

For att underlditta uppdateringen och undvika tvetydighet av information bestar denna del av dokumentationen pd
enheten av kataloger och annan teknisk dokumentation som tillhandahdlls direkt av ThermoKey och / eller finns pd
Internet-webbplatsen: www.thermokey.com.

» IT-kapitlet "Instruktioner och tekniska specifikationer" illustrerar de tekniska uppgifterna for varje enskild typ av
enhet, grupperade i familjer. Detta inkluderar:

- STORLEKAR OCH VIKTER

- NODVANDIG INSTALLATIONSYTA OCH MINIMUM TEKNISKT UTRYMME
- AERODYNAMISKA PRESTANDA OCH ELEKTRISKA DATA

- LJUDAVGIVNINGSNIVA

- EL-SCHEMAN

- TEKNISK BULLETIN

For att underlitta uppdateringen och undvika tvetydighet av information bestdir denna del av dokumentationen pd
enheten av kataloger och annan teknisk dokumentation som tillhandahdlls direkt av ThermoKey och / eller finns pd
Internet-webbplatsen: www.thermokey.com.

= "Speciella anvindnings- och underhallsinstruktioner"” 4r normalt specifika f6r varje modell och, vid behov, for varje
individuell fliktenhet. De inkluderar:

IS 1 - BRUKSANVISNINGAR
IS 2 - DRIFTPROBLEM

IS 3 - UNDERHALL

IS 4 - RESERVDELAR
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|G 1. Generella uppgifter

ENHETEN FAR ENDAST ANVANDAS FOR AVSETT ANDAMAL SOM FRAMGAR AV BESKRIVNINGEN |
PUNKTEN "GENERELLA UPPGIFTER".

1. Eftersom de generella uppgifterna ar en visentlig del av handboken, méste de lisas med stor omsorg och forstéds
fullstandigt.

2. Denna bruksanvisning - en del av fliktens tekniska dokumentation - kan integreras med ytterligare instruktioner
och delvis modifierad for anpassning eller icke-standardiserade driftsforhallanden. Generellt bestar handboken av en
huvuddel och nagra tekniska bilagor. For enkelhets skull, i det foljande, om inget annat anges, hdnvisas till manualen,
vilket betyder all teknisk dokumentation som ar nédvandig for korrekt anvdandning av flaktenheten.

3. Behéll den hdr bruksanvisningen under hela livscykeln fér fliktenheten.

4. Var uppmarksam péd anvindningsbestimmelserna i denna bruksanvisning, eftersom felaktig anvindning av enheten
kan innebadra risk for skada pa flaktenheten eller egendomen och / eller skada pd ménniskor eller djur.

5. ThermoKey forbehéller sig ratten att nir som helst dndra denna bruksanvisning. Den slutliga texten till revisionerna
offentliggors alltid genom publicering pa webbplatsen: www.thermokey.com. For att kontrollera att du har den senaste

versionen, se revisionsindexet.

6. Tillverkarens uppgifter och referens till kundens bestallningsnummer anges pé flaktenhetens markskylt, inklusive
ordernummer och data som &r specifika for enheten.

Hinvisning till ordernummer dr mycket viktigt eftersom det identifierar mdjliga anpassade lésningar och

anvindningsbegrinsningar som avtalats mellan ThermoKey, som tillverkare och koparna i sin egenskap av anvindare.

7. Icke-original reservdelar maste godkdnnas av ThermoKey innan anvindning.

8. Enheten Overensstimmer med de grundliggande hilso- och sikerhetskraven som faststills i maskindirektivet
2006/42 / EG, som giller alla 6verenskomna standardanvandningsvillkor eller de som &verenskommits med kunden.

9. Annan anviandning én den som ingar och beskrivs i den hdr handboken och / eller som inte har dverenskommits
mellan anvidndaren och ThermoKey fore tillverkning / idrifttagning av fliktenheten ar uttryckligen férbjuden. Felaktig
anvdndning av flaktenheten kan orsaka farliga férhéallanden, for vilka ThermoKey inte tar ndgot ansvar.

10. Flaktenheten dr utformad for exklusiv anviandning med de kéldmedier som anges i den ordning som identifierats
med numret pa enhetens markskylt.

11. Anvindning av koldmedium som sKkiljer sig frdn de uttryckligen angivna ar férbjuden.

12. For att anvinda ammoniak och kéldmedium i kategori 1 kan ytterligare foreskrifter och instruktioner dn de som
anges i detta avsnitt vara nodvéndiga, vilket da finns i fliktenhetens bruksanvisning.

13. Anvindning av dmnen och vitskor som kan férsdmra, innebéra risker eller minska fliktens prestanda ar férbjuden.
14. Alla tekniska data relaterade till fliktenheten, alla anvdndningsbegransningar och minsta krav pa installationsytor

anges i de tekniska katalogerna.
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15. ThermoKey skall omedelbart kontaktas i foljande fall: Férandringar ar nodvindiga, eller det dr nédvandigt att gora en

modifiering av flaktenheten efter att den har tillverkats, men innan den startas. Installationsplatsens driftsforhdllanden
ar inte de som foreskrivs. Om det foreligger en skillnad mellan vad som forutsags fore tillverkning och det faktiska
omstidndigheterna péd installationsplatsen. och i vilket fall som helst innan du utfor nagot dndringsarbete. Vid
underlatenhet att gora detta franskriver sig ThermoKey sig fran allt ansvar.

16. Konsulter, installatorer och / eller anvandare ar skyldiga att tillimpa lokala normer och foreskrifter om installation,
anvandning och bortskaffande av flaktenheten.

17. Vad som inte ar ytterligare specificerat i den hir handboken ska termen “kvalificerad personal” alltid innebéra att en
vederborligen informerad person eller ndgon som &r under ledning och 6vervakning av en annan person som har sadan
utbildning, kunskap och erfarenhet for att kunna utfora arbetet korrekt och sikerstilla att den 6vervakade personen
uppfattar riskerna och kan avvirja eventuell risk.

18. For garantivillkor hédnvisas till de villkor som dverenskommits i orderstadiet.

19. Denna manual far inte reproduceras, helt eller delvis, savida inte tillverkaren skriftligen ger sitt tillstand. Uppdaterade
kopior av denna handbok finns pa webbplatsen www.thermokey.com.

IG 1.1. ARCHIMEDE SOFTWARE'S NOTES
1. Spanningen avser leverantérens nominella data: fliktarnas forbrukning kan variera beroende pa lufttemperatur och
spanningssystem.

2. Enheten &r eventuellt inte ldmplig fér mycket korrosiva atmosfirer. Kontakta ThermoKey for specialapplikationer.
Om ett speciellt lamellmaterial valjs (koppar, beldggning), forblir alla andra material i enheten standard (for detaljerad
information, se enhetens tekniska beskrivning).

3. Matt och vikt giller inte for alla mojliga tillval! De totala matten pd databladet avser enheter utan styrutrustning/elskap
(for mer detaljerad information, se manualen for elskap). Vid enheter med horisontellt luftflode dr standardpositionen
for anslutningarna till vinster sett mot lamellpaketet.

4. Buller som orsakas av styrsystem, adiabatiska system och sa vidare, inkluderas inte i fliktbullerdeklarationen. Faktiska
virden kan 4ven andras beroende pd installationsforhéllandena.

5. Manualen bestar av 4 delar; IG = Allménna anvisningar for siker anvindning, IM = Anvisningar f6r hantering och
uppackning, TC = Anvisningar och tekniska specifikationer, IS = Specifika anvisningar for anvindning och underhall.
Om det inte uttryckligen begirs i stadiet fore inképsorder, maste TC- och IS-anvisningarna laddas ner av anvdndaren
fran www.thermokey.com eftersom de inte tillhandahalls i pappersformat.

Installatoren ér skyldig att folja anvisningarna i ovanstdende manualer och i manualerna f6r alla huvudsakliga elektriska
komponenter (t.ex. flaktar, pumpar, regulatorer).

6. Enheten dr utrustad med fliktar som uppfyller effektivitetskraven i ERP-direktivet 2009/125/EG.

7. I enlighet med EN 13487 har den deklarerade ljudtrycksnivan fér denna enhet berdknats under frifaltsforhallanden
over ett reflekterande plan med en parallellepipedisk yta. Med hanvisning till ISO 3744, nér skillnaden i métning av
enheten i till- och franslaget tillstand 4r <= 6 dB (A), uppnér ljudméitningen inte den noggrannhet som krévs enligt
direktivet. Bakgrundsbullervirden ldgre 4n 30 dB (A) ar typiska for inomhusmiljoer och tysta miljéer. Deklarationen av
enhetens ljudtryck, som anges pd ThermoKeys datablad, betraktar bakgrundsbullret som forsumbart.
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8. S x x x x: ID-serienummer for kombinationen av standardtillval tillgéngliga i Archimede (listade och beskrivna i
avsnittet TILLBEHOR) samt specialtillval p& begiran. Koden visas pa orderbekriftelsen (som en del av modellkodens
beskrivning) och pa enhetens typskylt. Obs: For varje serie listas tillgédngliga tillval i katalogen i tabellen for Tillval och
Tillbehor. Registret 6ver kombinationer av tillval kopplade till koden S x x x x dr tillgédngligt pa begéran.

9. Leveranstid for standardenhet anses vara fritt fabrik (ex works). For sdrskilda villkor (t.ex. stora kvantiteter,
specialartiklar...) vanligen kontakta forsédljningsavdelningen.

10. Standardenheten &r inte sjalvdranerande: valet av vitska (vatten/glykol) dr nira kopplat till dess fryspunkt och
enhetens faktiska driftperiod. For en sjalvdrianerande konstruktion, vinligen kontakta ThermoKey for en specialoffert.

11. Kastlangden som deklareras i databladen ar avstandet fran flakten nar lufthastigheten motsvarar 0,25 m/s. Kastldngden
avser endast flaktens standardluftfléde: f6r kubiska modeller, latta kubiska modeller och kommersiella modeller med
delta- eller enfasdrift, samt f6r modeller med dubbelt utlopp (dual flow) med anslutning definierad av serien.

12.Dimensioneringen gors genomen simuleringiurvalsprogrammet, sominte tar hansyn tillinstallationsférhallandenas

inverkan.
13. Vid val av maximalt drifttryck tas hansyn till trycket relaterat till kondenseringstemperaturen (dvs. mittpunkten).

14. FFor fliktenheter med mikrokanalsbatterier dr det obligatoriskt att folja de procedurer som finns tillgangliga pa
ThermoKeys webbplats www.thermokey.com (Anvisningar f6r anvindning av Tk-mikrobatterier).

15. Vitskegrupp relaterad till direktiv 2014/68/EU (PED).
16. Uppgifterna pa fldktens etikett representerar inte de mest ogynnsamma absorptionsforhallandena.

17. De deklarerade prestanda dr lampliga for HVAC-applikationer med luftflode i fritt falt p& bade batteri- och flaktsida
(t.ex. undvik recirkulation eller element som reducerar luftflédet) och med enhetliga inloppstemperaturer till batteriet
(t.ex. undvik foérhallanden dar intilliggande element orsakar temperaturvariationer vid enhetens inlopp). Foér andra
kritiska applikationer (t.ex. industri, kraftverk) vinligen kontakta ThermoKey.

18. ThermoKey forbehaller sig ratten att nar som helst och utan féregiende meddelande dndra tekniska data, ritningar
och priser i programvaran Archimede. Se programvaruversion och EULA (licensavtal for slutanvindare) i avsnitt "?".

19. Programvaran Archimede baseras pa Refprops senaste bibliotek for oljor, kéldmedier och blandningar.
Datauppdateringar kan resultera i andra prestanda for enheterna 4n i tidigare versioner av Archimede.

20. Observera att de totala métten och vikten for enheten utrustad med EPS-system, som anges i det tekniska databladet,
avser modellen utan elektriska delar och monterade evaporativa paneler; for variationer vid méjliga tillvalskombinationer,

se foljande anvisningar!

Ta i beaktande att de evaporativa modulerna monterade pé sidan av modellen skjuter ut totalt 440 mm pé modellens
bredd, medan de inte paverkar modellens lingd eller hojd. Vidare skjuter utloppsréren monterade pa modellerna ut
ytterligare totalt 320 mm pa modellens bredd. Ta i beaktande att kontrollpaneler och anslutningsrér skjuter ut 400 mm
fran modellens ytterkanter, beroende péd valda och begdrda kombinationer.

Rékna med 60 kg per modul (per flikt) som driftsvikt for de evaporativa modulerna monterade med vata paneler. Observera
att vid bristfalligt underhéll av droppskalar eller utloppsledning bér man rakna med en mojlig vattenansamling i traget
och i EPS-systemets utloppsror pa cirka 30 kg per modul (per flikt). Rdkna med att de formonterade anslutningsréren for
EPS-systemet till vattennétet pa modellen vager cirka 25 kg per enhet. Rikna med att vikten for EPS-systemets eventuella
formonterade elektriska kontrollpanel pd modellen dr cirka 35 kg per enhet.
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21. Vid elektrisk avfrostning kan virmeelementens yttre ytor 6verstiga 600 °C (vid stillastdende luft pa 20 °C).
Overensstimmelse med EN378 ir konstruktorens/installatorens ansvar, beroende pa typ av koldmedium. Om skillnaden
mellan koldmediets sjdlvantindningstemperatur och den heta ytans temperatur dar <100 K, dr det obligatoriskt att
installera anordningar som gor det mojligt for luftkylaren att arbeta under alla anvindningsférhéllanden for de
installerade enheterna.

22. Systemdesign och installation bor ocksa, dir sa dr tillampligt, folja information som presenteras i erkidnda
branschguider séisom ASHRAE-handbdocker. Tillverkaren patar sig inget ansvar for utrustning som installerats i strid
med gillande regler eller foreskrifter.

23. Nar personal utanfor ThermoKey utfor lyft av enheter under lastning, lossning och installationsfaser, 4r det nddvandigt
att hianvisa till kriterierna i standarden UNT EN 13001.

24. Enhetens bredd vid horisontellt luftflode och enhetens hojd vid vertikalt luftflode kan paverkas av
héjden pa flaktplattan och hojden pa fliktmotorn. Den totala bredden vid horisontellt flode och den totala
hojden vid vertikalt flode ar vigledande vidrden for flakt-fliktplatta i de mest ogynnsamma férhéllandena.
Observera att for specialfliktar som IEC, ATEX, ZAPLUS, Axitop osv. kan de totala matten vara storre. Den slutliga
enhetsritningen som ingar i ordern kan dndra de vigledande virden som visas i urvalsprogrammet.

25. For enheter utrustade med EPS-avdunstningspaneler: utsitt inte avdunstningspanelen for hoga temperaturer, gnistor
eller andra antandningskallor som kan antidnda papperet. Slipa eller svetsa inte i ndrheten av enheten.

26. Arbetspunktsdata representerar de teoretiska varvtalen (rpm), kW och ampere for de flaktar som 4r kopplade till
det luftflode som beaktas i konstruktionsforhallandena. Alla forbrukningsdata hanvisar till leverantérens nominella
densitetsvillkor (typiska varden: 1,2/1,15 kg/m?).

27. Dessa  driftlufttemperaturer ~dr de som  anges i  fldktens  datablad. @ For  detaljerad

information, se driftsinstruktioner, manualer och datablad fran flaktleverantorerna.
For att skydda fliktarna mot felaktig prestanda och temperaturer utanfor det tillatna intervallet dr det obligatoriskt att
ansluta och évervaka PTC-, PTO- eller larmsignaler. Tillfdllig start mellan —40 °C och -25 °C 4r tillaten. For kontinuerlig
drift vid omgivningstemperaturer under —-25 °C (t.ex. i kylapplikationer) rekommenderas en fliktversion med speciallager

for laga temperaturer.

For att undvika kondensation maste drivningen héllas kontinuerligt stromsatt sé att virmeeffekten forhindrar nedkylning
till kondensationspunkten. Om en flikt/motor star stilla under lingre perioder i en fuktig miljé bor den séttas pa i minst
tva timmar varje manad for att avldgsna eventuell fukt som kan ha kondenserats inne i motorn.

|G 2. Juridiska noteringar

IG 2.1. ORIGINALVERSION
Den ursprungliga versionen av denna handbok finns pa italienska och levereras med alla officiella 6versittningar av
manualen. Oversittningar, som ir otillatna av tillverkaren, ska inte anses vara giltiga.

Anvindningen av obehdriga kopior och / eller dversittningar av denna manual och / eller anvindningen av
oversdttningar som saknar den ursprungliga italienska versionen, befriar ThermoKey fran eventuell konsekvens och
ansvar vid olyckshindelse.

IG 2.2. BEGRANSNINGAR TILL ANVANDNING AV DENNA MANUAL
Denna anvindar- och underhallsmanual utarbetades for de fliktaggregat som ér avsedda fér EU-marknaden med CE-
mérkning.
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Denna anvindar- och underhdillsmanual ticker inte leveranser och / eller anvindning av enheterna i linder utanfor
Europeiska unionen.

IG 2.3. INNEHALL OCH FORSTAELSE AV MANUALEN

Om konsulter, installatérer och / eller anvindare (allmént och fullstindigt identifierade som operatérer) inte hittar
den tekniska informationen som krévs for installation, anvdndning, underhall och / eller kassering av enheten i
denna handbok, eller om oklarheter uppstar vid installation, anvindning, underhdll och / eller bortskaffande, maste
ThermoKey kontaktas. Denna anvdndar- och underhéllsmanual utarbetades for att vara s fullstindig och tydlig som
mojligt f6r sina ldsare, beroende pé deras forutsattningar och kompetenser.

Underlatenhet att forsta innehéllet i den hiar handboken eller ofullstdndig forstaelse av instruktionerna i den innebar att
arbetet omedelbart skall avbrytas avseende konstruktion, installation, anvindning, underhall och / eller bortskaffande
av sjalva enheten.

Om operatirerna fortsitter i sin verksamhet utan att fullstindigt ha forstdtt denna anvindar- och underhdllsmanual
och / eller utan att behdirska all den kunskap och instruktioner som krdivs for att utfora sin verksambhet, fransdger sig
ThermoKey allt ansvar beroende pd och till foljd av detta.

Termen oaktsamhet till ThermoKey inkluderar underlatenhet att anmaila alla eventuella fel, oaktsamhet, tryckfel,
inkonsekvent faktor etc. i den har handboken om tekniska instruktioner och instruktioner: Konsulter, installatorer och
anviandare (underhallsoperatorer) méste omedelbart underritta ThermoKey om situationer som kan minska siakerheten
f6r ménniskor, egendom och milj6, och de maste agera med erforderlig kompetens, professionalism, samarbetsanda och
omsorg.

Varje forekomst av oaktsamhet, oaktsamt beteende eller handlingar som visar ddlig teknisk-professionell kompetens
loser tillverkaren fran alla konsekvenser och ansvar.

IG 2.4. ANSVAR

Tillverkarens ansvar

Tillverkaren ansvarar for att konstruera, bygga, testa och packa fliktenheten for att placera den pa

Europeiska unionen marknaden. Tillverkaren garanterar att fliktenheten dr konstruerad, byggd, testad och férpackad i
overensstimmelse med de visentliga kraven i de tillimpliga EU-direktiven och att en lamplig

bedémning av 6verensstimmelse har utforts i enlighet darmed.

Aven om tillverkaren inte dr ansvarig for avligsnande av emballage, installation, idrifttagning, underhall, demontering
och bortskaffande, innehaller dessa instruktioner sa mycket anvindbar information som méjligt angdende dessa moment
under hela fliktenhetens livscykel.

Alla delar har konstruerats, tillverkats och testats for att klara all rimligt forutsebar paverkan vid avsedda
anvidndningsforhallanden och under rimligen forutsebara forhallanden: ingen sékerhet och / eller driftsgaranti kan ges
om enheter anvinds under forhallanden som inte uttryckligen anges av ThermoKey och ar dédrfor férbjudna.

Installation, anvindning, underhdll och / eller bortskaffande av enheten under forbjudna forhdllanden, ej forutsett och
/ eller i alla fall annorlunda iin de som avsetts av ThermoKey, befria den senare fran alla konsekvenser och ansvar.

Konstruktors- och installatorsansvar

Installatérer och / eller konstruktérer maste utvirdera riskerna, iordningsstilla néd-, varnings-, anmilnings- och
skyddsutrustning och system och méste ocksa utarbeta omfattande instruktioner for det kylanldggning / system i vilket
fliktenheten 4r installerad, enligt vad som foreskrivs i standarden UNI EN ISO 5149-4.
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Konstruktorerna och / eller installatorerna ar ocksa ansvariga for att etablera bésta sétt och forfaranden for hantering och
lagring av enheten utanfor tillverkarens lokaler och / eller lager. Mer specifikt méste konstruktérer och / eller installatorer
verifiera instruktionerna frén tillverkaren och folja dessa vid hantering, transport och lagring.

Felaktig bedomning av risker, eller otillricklig mingd av nod-, varningsmeddelanden, anmdlnings- och skyddsmedel
och System av konsulter och / eller installatorer loser ThermoKey fran alla konsekvenser och ansvar.

Konstruktérer dr de som ansvarar for konstruktionen av kylanldggningen / systemet dér flaktenheten ar installerad:
de dr ansvariga for bade prestanda och sdkerhetsaspekter. Konstruktérer har ansvaret att vilja de lampligaste
komponenterna for den anlidggning som de konstruerar i enligt med de begransningar av anvidndning som tillverkaren
aldgger. Konstruktorer maste vara tillrackligt erfarna och kompetenta for att tydligt forsta innehallet i denna anvandare
och underhéllsmanual, samt av andra tekniska och kommersiella dokument som hénfér sig till enheten och att fraga
tillverkaren angdende eventuella fortydliganden for att genomf6ra en funktionell, siker och kvalitetssikrad anliggning
/ system. Speciellt méste konstruktorer kunna detektera enhetens rimliga forutsebara driftsforhallanden (villkor
relaterade till miljon, fastelement, belastningar och pakdnningar, anslutningar till el-, vitska-, ror- /vitskesystem etc.)
och for att verifiera att enheten &r lamplig f6r aktuella férhéllanden.

Vid felaktig identifiering av enhetens driftsforhdllanden av konstruktoren loses ThermoKey frdn alla konsekvenser och
ansvatr.

Om projektet dr uppdelat i flera delar ska projektledaren — vem detta dn 4r - anses vara projektets konstruktor. Installatéren
ir den som ansvarar for installationen och genomforandet av anldggningen i enlighet med projektspecifikationerna,
komponentspecifikationer, enligt definitionen av deras tillverkare, och god tillverkningspraxis. Installatérer maste vara
experter och tillrackligt kompetenta for att forstd denna anvindar- och underhallsmanual, liksom alla andra teknisk-
kommersiella dokument som hanfor sig till enheten, och fraga tillverkaren om eventuellt fértydligande vid oklarheter for att
implementera enheten i en anldggning / system som &r funktionellt, sikert och uppfyller god tillverkningspraxis.

Personalen som dr involverad i de olika projektdelarna vid montering och idrifttagning madste vara kompetent och
utbildad. I denna man dr den relevanta miniminivdn dr den som anges i EN 22712,

Om installationen ar uppdelad i flera steg, ska installationskoordinatorn — vem detta dn &r - anses vara installatoren.

Den ventilerade enheten (delvis fullbordad maskin i enlighet med direktiv 2006/42/EG som ska monteras ihop till en
enhet for att bilda en enda maskin) ér inte skyddad mot elektrisk fara till foljd av indirekt ber6ring. Dérfor ligger ansvaret
for analysen av nimnda risk och bedomningen av utformning/installation av lampliga skyddsanordningar eller system pa
installatoren, med hénvisning till anvisningarna i det tekniska databladet och i fliktmanualen.

Ansvar for kylanldggningen / systemoperator

Operatoren ar den person som anvander anldggningen och ddrmed den enhet som omfattas av denna anviandar- och
underhallsmanual. Operatoren dr dven ansvarig for underhallet av enheten, inklusive alla periodiska inspektioner som
ar nodvandiga for att sdkerstélla att de tillforlitlighets- och sdkerhetsnivder som den ventilerade enheten uppnar bevaras
pé lang sikt.

Personalen som dr involverad i de olika projektdelarna vid montering och idrifttagning mdste vara kompetent och
utbildad. I denna man dr den relevanta miniminivan dr den som anges i EN 22712.
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Anldggningen / systemoperatdren fir endast arbeta med kompetent och utbildad personal som dr utrustad med den
individuella skyddsutrustning som krdvs och vara kvalificerad fér kontroll, underhall, reparationer, nédsituationer och
bortskaffande av enheten.

ThermoKey inte dr inblandade i utformningen av kylanliggningen / systemet och dr l6st fran alla konsekvenser och / eller
ansvar som hdrror fran felaktig konstruktion / installation.

Eftersom enheterna kan genomgd tekniska dndringar och / eller uppdateringar frin tillverkaren, mdste anliggnings /
systemoperatoren verifiera kompatibiliteten mellan anldggningen / systemet och den nya versionen av enheten.

IG 2.5 LAGAR OCH TEKNISKA NORMER FOR SAMMANBYGGT AGGREGAT
For de standarder som anvinds av tillverkaren for att tillverka enheten, se alltid ThermoKey-deklarationen som bifogas
med enheten.

IG 2.6. BETYDELSEN AV EN 378 STANDARDEN

EN 378 representerar en uppsittning av fyra tekniska standarder (EN 378-1, EN 378-2, EN 378-3 och UNI EN ISO 5149-4)
som fungerar som 6vergripande riktlinjer fér konstruktion, installation, drift, service och bortskaffande av anldggningar
och deras tillhérande kylaggregat.

Standarderna som ingdr i denna uppsats syftar till att ge en dvergripande oversikt over de sikerhetsaspekter som maste
efterlevas av konstruktorer, installatorer, anldggnings- / systemoperatdrer och servicepersonal.

ThermoKey anser att standarderna for EN 378-gruppen ér av storsta vikt for sikerheten for minniskor, egendom och miljo,
i samband med anvéndningen av den luftkylda enheten, produkten i denna manual, i en kylanlaggning/kylsystem.
Underlatenhet att folja foreskrifterna i dessa standarder kan framst orsaka, och inte obegrénsat:

» antingen risk for lickage eller spill av k6ldmediet, vilket leder till brand eller explosion och / eller skadar hilsan av
ménniskor, skador pa egendom och milj6

= eller risk for olycka f6r de personer som &r involverade i de olika stadierna sasom installation, anvindning, underhall
och bortskaffande.

|G 3. Markning och etiketter

Anvindaren maste se till att etiketterna och mdrkskyltarna som monterats av tillverkaren dr i god ordning, ldsbara och

ordentligt fastsatt pa plats. Om de blir slitna, oldsliga eller i alla fall knappast forstaeliga, mdste etiketter och skyltar
bytas ut.

|G 4. Allmanna varnings- och
sakerhrtstoreskrifter

IG 4.1. GENERELLT
1. Den luftkylda enheten ar avsedd for automatisk o6vervakad anvandning.

2. Konstruktoren och / eller installatéren maste forutse och beakta vitskeslag.

3. Anvindaren ska vara ansvarig for de fistsystem som anvéinds for flaktenheten och ska se till att de utformats i
enlighet med ETAG-kraven som &r specifikt relevanta for denna typ av stod/inféstningsanordningar.
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4. Anvindarna av flaktaggregat dir farliga vitskor anvinds maste strikt folja de gdllande tekniska instruktioner for
vitska med avseende pa sikerhet.

5.Detér viktigt att sakerstélla korrekt luftning avomradet dér fliktaggregat anvander explosionsfarligt eller brandfarligt
vatskor ar installerade. Konstruktorer, installatorer och / eller anviandare maste ta hansyn till denna aspekt.

6. Fliktar ar konstruerade for kontinuerlig drift S1 (kontinuerlig drift med konstant belastning). Om fléktarna anvands
med ett TILL / FRAN-regleringssystem, skall detta reglersystem anpassas for att inte for frekventa till- och franslag
gors (las flaktdatabladet).

7. Férutom de forsiktighetsatgarder som finns i dessa kapitel kan specifika instruktioner lamnas fér varje modell (se
ThermoKey webbplats www.thermokey.com).

IG 4.2. HANTERING, LASTNING OCH AVLASTNING
1. Anldggningen / systemet maste hanteras och flyttas vid lastning och lossning av kvalificerad personal férsedd med
lamplig hjélputrustning, helt i linje med indikationerna fran tillverkaren.

2.1 synnerhet maste de operatorer som ansvarar for hanteringen av enheten:
- kontrollera att den lyftutrustning de anviander kan béra enhetens vikt med en betydande sdkerhetsmarginal,
- se till att ingen star inom arbetsomrédet for den utrustning som anvénds for lossning och, i vilket fall som helst, inte
inom det omrade dér sddan verksamhet utfors,
- Se till att enheten endast r ansluten till darfér avsedda krokar av de punkter som anges av tillverkaren.

Underldtenhet att uppfylla nagot av kraven ovan och allinint beteende som utgor en risk for de berorda aktérerna i
enhetens hantering, loser tillverkaren fran alla konsekvenser och ansvar.

Underlatenhet att folja ovan naimnda indikationer kan skada personer som:
- krossning
- avskiljning av lemmar

Dessutom kan det skada enheten som foérhindrar att den fungerar korrekt.

IG 4.3. TRANSPORT

Vid sjotransporter eller landtransporter i synnerhet (ojimna védgar) dr det nddvéandigt att avldgsna alla delar
som kan bli skadade frin enheterna, eftersom det kan orsaka framtida haverier, alternativt forpacka enheterna i
specialférpackningsmaterial.

Demontering och dtermontering av delar i enheten skall utforas forst efter godkinnande frian ThermoKey och endast
utforas i enlighet med de exakta instruktionerna frin ThermoKey. Underldtenhet att folja detta krav loser ThermoKey
fran allt framtida ansvar.

IG 4.4. LAGRINGSANVISNINGAR

Om enheten maste lagras innan den installeras (fér en manad eller lingre), dr det lampligt att vidta f6ljande
forsiktighetsatgarder:

» Lat fliktenheten vara kvar i sin ursprungliga forpackning tills den ar installerad eller ompaketerad sa att den garanterar
en motsvarande niva av skydd som originalemballage mot atmosfériska &mnen, damm, insekter eller smé gnagare.

» Placera i ett utrymme under tak med temperaturer mellan + 15 ° C och + 25 ° C och en procentuell fuktighet mellan
50% och 70%.
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= Sikerstill att enheten inte utsatts for fratande vétskor eller gaser.
» Enheterna kan inte staplas ovanpé varandra under lagring och transport, om inte detta uttryckligen anges.

Underldtenhet att folja lagringsanvisningarna loser ThermoKey fran allt ansvar for skador som orsakats av olimplig
lagring av enheten.

IG 4.5 FLAKTNOTERINGAR
Om enheten &r installerad utomhus, men den inte tas i bruk omedelbart, ar det lampligt att starta flakten (arna) i minst 4-6
timmar en gang i veckan for att undvika skador péa elmotorerna.

IG 4.6 ELSAKERHET
1. De elektriska- och vitske-/koldmedie systemen och reglerenheterna (tillval) maste anslutas uteslutande av
kvalificerad personal som har de kvalifikationer som krévs enligt lagstiftningen i landet dir enheten ska installeras.

2.Flaktenheten drkonstruerad férattarbetainomde spiannings-, frekvens- och stromgranser och vid kortslutningsvillkor

som anges pd markskylten.

3. En strombrytare méste installeras innan fldktarna i strommatningsledningen. Denna omkopplare maste gé att lasa
i bruten position (strommen bruten till enheten) till exempel med ett hdnglas.

4. Enheten kan édven levereras med en huvudbrytare som beh6vs vid underhallsarbeten. For att kunna anvinda och
komma at dessa vid underhallsarbeten beh6ver man pé flera av vara enheter komplettera med ett adekvat atkomstsystem
pé kundens bekostnad (t. ex. f6r en byggnadsstillning, en flyttbar arbetsplattform eller andra medel f6r att komma &t
arbetsplatsen). Detta behovs till exempel pa V-Typ enheter och horisontella enheter med kompletterande ramar eller
icke-standard fotter fran ThermoKey.

5. Varje flikt maste ha en anslutning till elndtet. Om ytterligare anslutningar kravs, ska anldggningens
konstruktdr, installatoren eller anvindaren tillhandahélla strombrytare for att sikerstilla att flikten anvénds sikert.

6. Det dr forbjudet att installera enheten i miljoer som klassificeras som explosionsfarliga atmosfirer enligt direktiv
1999/92 / EG, med undantag fér ATEX-certifierade enheter.

7. Zabrania si¢ montazu w otoczeniu sklasyfikowanym jako atmosfera potencjalnie wybuchowa, zgodnie z Dyrektywa
1999/92/WE, oprécz urzadzen z certyfikatem Atex.

8. Vid brand, anvind ett slickmedel som ar lampligt for anvindning med enheter i drift.

9. Eftersom detta dr en delvis fullbordad maskin enligt direktiv 2006/42/EG som ska monteras ihop for att bilda en
enda maskin, dr den ventilerade enheten inte skyddad mot elektrisk fara till foljd av indirekt berdring: det aligger
konstruktéren/installatéren att analysera nimnda risk och att utforma/installera lampliga skyddsanordningar eller
system. Se anvisningarna i det tekniska databladet och i fliktmanualen f6r detta andamal.

IG 4.7. MEKANISK SAKERHET

1. Flaktenheten méste fistas pd ett stod som kan motstd de pafrestningar som uppstar under normal drift, sésom vikten
pa flaktenheten fullt monterad och fylld med kylmedel, effekterna av en seismisk rorelse och sné- eller vindbelastningen
for enheter installerade utomhus. Utéver denna lista ska konstruktéren kontrollera de férutsebara spanningarna med
hénvisning till Eurokoden eller lokalt tillimpliga standarder.
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2. Flaktens stabilitet maste alltid sékerstéllas. Fliktaggregat som fungerar efter montering pé en plan yta maste fistas
pé denna yta och inte bara uppstillas sitta pa den.

3. Beroende pé typ av applikation kan hangande enheter kriva att ytterligare nedfallningsanordningar monteras som
sakerhet.

4. Om det 4r nodvindigt att 6vervidga lodning, maste denna placeras och / eller markeras pa ett sadant sitt att det inte
skapar risk for vibrationer/lickage.

5. Vid underhéll, reparation eller rengéring, anvdnd alltid lamplig skyddsutrustning (handskar som &r resistenta mot
mekaniska risker, enligt vad som foreskrivs i standard EN 388, markt CE och 6ver 1311) for att minska risken for skador
vid kontakt med metallplatskanter eller med lamellbatteriet.

6. Oavsiktlig kontakt med fordelningsrér eller rorledningar kan orsaka briannskada. Anvand alltid limplig
skyddsutrustning.

7. For detaljerad information om enhetens ljudniva, se urvalet i programvaran Archimede. 10. Enheterna ér inte
betradbara (far ej betrddas).

8. Med hianvisning till risker med &vertryck, hénvisas till berdkningstabellerna eller katalogerna fér enheternas
driftsparametrar och for de typer av vétska som ska fyllas. Tabeller och kataloger kan bestillas direkt fran ThermoKey eller
de kan laddas ned fran webbplatsen: www.thermokey.com

9. Zabrania si¢ stosowania lub dodawania substancji badz rozpuszczalnikéw do czynnika wskazanego do stosowania i dla
ktoérego produkt zostal zaprojektowany. Za agresywne uwaza si¢ substancje powodujace korozje, toksyczne, tatwopalne,
wybuchowe i, generalnie, nalezace do 1 grupy czynnikéw, zgodnie z Dyrektywa 97/23/WE (2014/68/UE z dnia 19-07-2016).

10. Enheterna ér inte betradbara (far ej betrddas).
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|G 5. Felaktig och forbjuden anvandning

Annan anvindning dn den som anges i den hir handboken ska betraktas som felaktig.
Medan fldktenheten &r i drift 4r inga aktiviteter tillitna nara den, savida de inte sker pa limpligt avstand.
Nedan ér en lista 6ver forutsebara felaktiga anvindningsomraden:

= Att inte koppla frdn stromforsorjningen genom att vrida strombrytaren till lage "O" (6ppen) (eller f6r att koppla ur
kontakten fran uttaget) innan du utfor justering, aterstdllning och underhall.

= Underlatenhet att utfora periodiskt underhall och kontroller

= Strukturella modifikationer eller fordndringar i enhetens driftslogik

» Manipulering med skydds- och sikerhetssystem

* Nérvaro av icke-auktoriserad personal vid under rutinmassig drift

» Underlétenhet av operatorer och underhéllspersonal i att anvanda personlig skyddsutrustning

» Felaktigt installerad eller anvindande av den rekommenderade gemensamma skyddsutrustningen.

De beteenden som illustreras ovan ar uttryckligen férbjudna.

Eftersom det inte 4r mojligt att eliminera kvarvarande risker pa grund av oavsiktlig anvindning, anges indikationer och
instruktioner till att undvika sadant beteende.

Det ér forbjudet att ta bort eller gora sakerhets-, varnings- och skyltsskyltar som finns pé enheten oldsliga.

Det ar forbjudet att ta bort eller manipulera med de skydd som finns pa enheten.

Det ar forbjudet att gora forandringar i fliktenheten.

IG 5.1. SARSKILDA FORBUD FOR AMMONIAK-ENHETER
Ammoniak dr en potentiellt explosiv, giftig och irriterande substans som medfér brandrisk och kan orsaka bestaende
skada och men, eller till och med déden.

A A A A A A A S

‘W005 Wo17 Wol6 wo21 w002 P002
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IG 6. Allmanna ovriga risker

Det finns tva kategorier av 6vriga risker: allmdnna och specifika risker. Allmdnna dvriga risker dr de som kan vara
tillskrivna varje fliktenhet, oavsett modell eller applikation, och de definieras endast baserat p tillverkningsteknik och
losningar. Allménna 6vriga risker behandlas i den hér delen av handboken.

A andra sidan ir specifika dvriga risker sillsynta for en familj av enheter, till en modell eller till en enda provenhet.
Sarskilda ovriga risker anges i dokumentationen som é&r specifikt relaterad till enheten, inte nddvindigtvis i
bruksanvisningen.

1. Enheten har risker som inte helt har eliminerats ur en konstruktionssynpunkt eller med montering av lampliga skydd..

2. Férutom instruktionerna i denna bruksanvisning och i flaktens tekniska dokumentation, skall anvandaren
genomfora lampliga organisatoriska dtgarder, for att ytterligare minska ovriga risker. Dessa atgdrder innefattar att ge
enheternas operatorer bade personlig (PPE) och gemensam (CPE) skyddsutrustning.

3. Under enhetens installation skall det planeras for tillrickligt med utrymme for att begrinsa sddana risker. For att bevara
ndmnda forhéllanden, accessvdg och omradena runt enheten maste alltid vara:

- Fritt fran hinder (som sma stegar, verktyg, behallare, lddor)

- Ren och torr

- Vil upplysta, om detta 4r nodvandigt

IG 6.0.1. Dismantlement and disposal
ThermoKey units are essentially made of:

= Tubes: Copper / aluminium / stainless steel

* Fins: aluminium with or without protective treatment / copper / stainless steel

» Galvanized steel plates with our without painting, aluminium plates with or without painting, etc
= Steel

= Stainless steel

» Electrical parts: fans, panels and regulation systems

For a complete visual please refer back to the following schemes
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DRY COOLERS - FJARRKONDENSORER

FANS
Guard grille

INTERNAL PLATES

= Aluminium

= FeZn = Steel tr. painted

= Stainless steel = Stainless steel

Blades
= Sp. reinf. plastic
ELECTRICAL BOX

= Aluminium

= Pvc = Painted
= Fiber glass
= Stainless steel
FINS
= Aluminium

Pre-painted

Double-layer
E-coated |blygold

CASING

= Aluminium

= Aluminium painted cathaphoresys

+ UV top-cord
» FeZn painted e

= Stainless steel heresite

Copper

Hydrophobic

TUBES/MANIFOLDS SHOCK ABSORBERS (OPTION)

= Copper S = FeZn painted

= Stainless steel = Stainless steel

FANS CASING

LUFTAVFUKTARE

FRONT/INTERNAL PLATES
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TUBES/MANIFOLDS FIXING BRACKETS FINS

= Copper = Stainless steel = Aluminium

= Aluminium painted

= FeZn painted

= Stainless steel

Guard grille = Aluminium

FIXING BRACKETS

= Steel tr. painted = Aluminium painted

= Stainless steel = FeZn painted

Blades = Stainless steel

= Sp. reinf. plastic

= Aluminium

= Painted

FINS

= Stainless steel
m....
gy )

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= Stainless steel = Pre-painted

= Double-layer

= E-coated blygold
cathaphoresys

heresite

= Stainless steel

= Copper

FANS
Guard grille

= Steel tr. painted
= Stainless steel

DRIP TRAYS Blades

= Aluminium W
= Aluminium painted » Aluminium

= FeZn painted = Painted

= Stainless steel "« Stainless steel

FRONT/INTERNAL PLATES

Sv

= Aluminium

= FeZn

= Stainless steel

FINS

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated blygold
cathaphoresys
heresite

= Stainless Steel

= Copper

= Steel tr. painted

= Stainless steel

= E-coated |blygold
cathaphoresys
INTERNAL PLATES + UV top-cord
TUBES/MANIFOLDS « Aluminium heresite
= Copper I = FeZn = Copper
= Stainless steel = Stainless steel = Hydrophobic
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= Sp. reinf. plastic

DRIP TRAYS TUBES/MANIFOLDS
= Aluminium = Aluminium = Copper
= Aluminium painted = Aluminium painted = Stainless steel
= FeZn painted = FeZn painted
= Stainless steel = Stainless steel
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The dismantlement and disposal operations must follow the EN378 norms and local in force norms in terms of

environment security and work security.

The materials which constitute ThermoKey units are recyclable through mechanic separation. Our units, during

functioning, have at they internal refrigerants and/or liquids and/or oils etc which must be beforehand recovered before

the mechanical separation of the parts that constitute our unit, through actions such as for example:

= Inclination of the unit
* Blowing
= etc

HETTA/KYLA

BRANNSKADA

ELEKTRICITET

VASSA KANTER

292

BESKRIVNING AV FARLIG SITUATION

Operatoren vidror (i speciella situationer eller vid underhdll) avsiktligt eller oavsiktligt en
varm, kall eller frusen yta.

Anvind isolerande handskar och / eller vinta pa att kyla ner / virma upp ytorna.

Kontakt med spinningssatta elektriska delar vid underhdllsarbeten.
Salangt som mojligt skall underhallsarbeten utforas nar enheten 4r avstingd och uteslutande
av kvalificerade, utbildade och auktoriserade operatorer, forsedda med lamplig personlig

skyddsutrustning, PPE och isolerade verktyg.

Under drift och rengoring kan operatiren komma i kontakt med flinsarna pa virmevixlarna,

som dr vassa.

Operatoren maste forses med lamplig skyddsutrustning, PPE.
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ETAP

TRANSPORT

HANTERING
UPPACKNING

MONTERING

ORDINARIE

ANVANDNING

JUSTERING

RENGORING

UNDERHALL

DEMONTERING

RIVNING
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BESKRIVNING

Det bestér i att 9verfora enheten frén en plats till en annan med hjélp av lampliga medel.

Det innebir att 6verfora enheten fran och till transportmedlet savil som att flytta den inuti
fabriken.

Detta innebar att alla material som anvinds for forpackning av enheten tas bort.

Den innehéller alla initiala monteringsoperationer som kravs for att forbereda enheten for
start.

Anvindningen enheten dr avsedd for (eller anses vara vanlig) i férhdllande till dess
utformning,tillverkning och funktion.

Detta inkluderar justering, instdllning och kalibrering av alla enheter som maste utforas for
normal drift.

Detta bestar i att avligsna damm-, olje- och bearbetnings- / bearbetningsrester som kan
skada funktionen och anvindningen av enheten samt operatorens halsa / sikerhet.

Det bestér i att regelbundet kontrollera enhetens delar som kan slitas ut eller som maste
ersdttas.

Det bestédr antingen av fullstindig eller delvis demontering av enheten i dess delar, oberoende
av vad som &r orsaken dartill.

Det bestar i att slutdemontera alla delar av enheten fér att den skall skrotas och fér att tillata
bortskaffande eller for separat atervinning av dess komponenter i 6verensstimmelse med de
forfaranden som faststélls i tillimpliga lagar.

Kunden ansvarar for identifiering och urval av lamplig sort och kategori av lamplig personlig skyddsutrustning, PPE.

Den anvdnda PPE-enheten ska 6verensstimma med produktdirektiven och vara férsedd med CE-mérkning (for den

europeiska marknaden).
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IG 6.1. AMMONIAKLACKAGE

Om operatoren noterar:

O 9 » lackage av ammoniakéinga eller flytande ammoniak fran enheten eller frén dess anslutningar, eller,
- (U] [} v P4 O - Y .. . .. . . o o
& > P p Wz ) p = o » plotslig och stark lukt eller irritation i luftvigarna och 6gonen, eller,
= 2 a) = [ E . . . . T . .
e & ¥ E £z = 0 = Z 2 » aktivering av en varnings / larmanordning och / eller en signal som indikerar en koncentration av ammoniak.
z S b4 z 5< = 9 a g =
= < & o xZ 9 ] z m >
= T = = o<« - e = = & Operatiéren mdste komma ut ur rummet eller, i vilket fall som helst, komma bort fran enhetens installationsplats och aktivera
OBLIGATOR nodanordningen.
ISKT ATT Mo01
ANVANDA _ ) .
SKYDDSKLADER Felet ska senare l9sas av expert och utbildad personal.
woio Innan man gar in i installationsomrédet / platsen ska operatoren
*» béra skydd for luftvigar och 6gon, bara handskar och skyddskldader som dr ldampliga for omstandigheterna,
gﬁl_i_li_?_'ll_'OR * vinta tills ammoniakbubblorna i rummet eller i det omréde dér den skadade enheten ér installerad har férsvunnit,
ANVANDA » annan personal skall narvara och vara redo att vidta atgarder vid behov.
W08 HANDSKAR
gﬁ#‘iﬂOR IG 6.2 INSTRUKTIONER FOR SKADEBEHANDLING
ﬁ‘I:\IGgIEIEQR Skador som hérrér fran kontakt med ammoniak kan orsaka:
» frysskador
» fritande hudskador
OBLIGATOR
ISKT ATT
ANVANDA Assisterande personal ska omedelbart
éfxggéON * ringa efter en ldkare,
» skydda luftvdgarna,
OBLIGATOR » Ta den skadade personen till duschen och tvdtta honom / henne med varmt vatten (den skadade maste placeras under
ISKT ATT i a 3
A?NVAD A VISIR duschen med sina klader pa).
OBLIGATOR | G 7 U .o | | .
ISKT ATT -
ISKT ATT . Uppstalining
SKYDDSMASK
wo17 *
— allman och gemensam information
ISKT ATT
ANVADA _
wos  SKYDDSHJALM For detaljer angdende uppstillning, se HANTERING och UPPACKNINGSINSTRUKTIONERNA.

Férutom dessa allmidnna och gemensamma forfaranden kan specifika instruktioner forekomma fér varje modell (se Moot

ThermoKey hemsida www.thermokey.com).
(*) endast vid ingrepp som kraver kontakt med kéldmedium.
Installationsplats
Foregaende vid konstruktionsstadiet, eller atminstone fore installationen, ska foljande data verifieras:
» uppstéllningsytan ar tillrackligt resistent mot att bara spanningarna som utévas under drift, sasom till exempel,
= enhetens vikt och kéldmedelsbelastningen,
» det finns tillrackligt med utrymme for service och underhall
» den valda installationsplatsen kan inte 6versvimmas,
» den naturliga eller forcerade ventilationen pé installationsplatsen 4r sdédan att man kan undvika farliga koncentrationer
av potentiellt explosiva eller brandfarliga k6ldmedium,
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= den lokala enhetstemperaturen, nir den inte anvénds, 6verstiger inte 50 °C,

» vibrationsddmpande stod och slangar kan monteras pa vitskeroret for att begransa vibrationsutbredningen genom
fasta kroppar sa mycket som mojligt,

» péaverkan av ljud ar viktig.

For installationer inomhus: kontrollera att maskinrummet 6verensstimmer med kraven i standard EN 378-3 och till de
o6vriga tekniska och juridiska specifikationer som giller nar enheten ar installerad.

Vid installationer utomhus, kontrollera att:

» enhets uppstéllningshojd overstiger genomsnittlig snoméngds hojd,

» att uppstdllningsytan ar tillrdckligt resistent f6r att bdra spanningarna vid vanlig anvindning, sidsom exempelvis
vikten av enheten, kylmedelbelastningen och oavsiktlig belastning (sno, vind och liknande) referera aven till EN 1991-5
standard.

Forbered utrymmet och utrustningen som krdvs for installationen.

Sdrskild utvirdering krivs vid beaktande av risken for galvanisk korrosion. Mer specifikt mdste konstruktoren /
installatéren Gverviga att anvinda ett skyddssystem.

Installatiren / konstruktoren mdste ocksd overviga paverkan av mojliga externa vibrationer, som till exempel trafik
ndra vigar, vibrationer nira flygplatser etc.

Installation av vibrationsddmpare pa grundval av konstruktionen rekommenderas: se katalog eller katalog
nedladdningsomrade pa var webbplats www.thermokey.com.
For teknisk beddmning rekommenderar vi att basera detta pa standard EN 1991-6.

Anvindning av vibrationsddmpande system kan dndra forhdllandena for fliktens motstandskraft mot spdnningar
(speciellt vind och interna vibrationer).

For rordimensionering, speciellt vid ammoniak och kylaggregat i grupp 1, rekommenderar vi att du implementerar
standarden EN 1998-6.

Nir du véljer installationsplatsen maste en mangd av mojliga risker beaktas, vilket kan uppsta bade under installationen och
vid efterféljande normal anvindning och demontering. Det innebdr att konstruktorer, installatorer och / eller anvandare
maste utvédrdera de risker som finns pé installationsplatsen. En icke-uttémmande men vigledande lista ges nedan.

A Omrddet niira eller ytan under fliktenheter kan visa sig vara halt: signalera denna risk pa
lampligt sdtt.

woil

Alla konstruktioner med hoga luftfloden i alliminhet kan innebdra risker och foremdl kan dras in i

>

flikten och ddrefter kastas ivig.

‘W007

A Upphiingda eller hingande fliktenheter och mycket stora enheter kan utgora risk for att

man slar i huvudet pa grund av lag installationshojd.
W020
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Anliggningar installerade pa en hojd (pa tak med terrasser, pa stodkonstruktioner eller
liknande over 2 meter i hojd fran passeromrddet) utgor en risk for att foremdl faller uppifran,

Woos vilket mdste reduceras med hjilp av CPE.

Anvindning av ammoniak och koldmedium i grupp 1 kan utgéra en explosionsrisk som
A ett resultat av en explosiv omgivning. Redan pd konstruktionsstadiet madste dirfor alla
tinkbara forsiktighetsatgirder vidtas for att forhindra sadana oligenheter.

IG 7.1. MINIMUM TEKNISKA UTRYMMEN

Minimum tekniska utrymmen kan variera beroende pd aggregattyp. Ddirfor mdste man kontrollera detta speciellt i
den tekniska dokumentationen for aktuell leverans. Om dessa uppgifter inte finns i dokumentationen, friga omgdende
ThermoKey for en kopia.

IG 7.2. INSPEKTION VID LEVERANS

Kontrollera att uppgifterna i orderbekriiftelsen stimmer Gverens med de pa enhetens mdrkskylt. Kontrollera ocksad
att elektriska data och forutsittningar 6verensstimmer med forutsittningarna. Installera inte enheten om det finns
avvikelser i parametrarna.

Om fel upptiicks pa fliktenheten vid uppackning och / eller installation, meddela omedelbart tillverkaren och fortsdtt
inte med arbetet innan ThermoKey gett ett uttryckligt tillstand.

IG 7.3. UPPACKNING AV ENHETEN

Eftersom forpackningen kan vara av olika typer, dr det nédvindigt att hinvisa till de specifika instruktionerna som
finns i den tekniska dokumentatioen. Om dessa uppgifter inte finns, friga omgdiende ThermoKey for en kopia och
fortsitt inte med uppackningen.

IG 7.4 PLACERING
Det ir forbjudet att stanna inom och passera utrymmet for ndagon typ av lyftutrustning.

Efter installationen skall skyddsfilmen som skyddar aggregatet avlagsnas.

Niir installationen krdver arbete pa hijd eller dir fallrisk kan forekomma, anvind inte stegar, men folj relevant
gillande nationell sikerhetslagstifining.

Vid ordinarie underhdllsarbeten, reparationer och under alla moment vid installation och uppstart, kan det vara nodvindigt
att arbeta pd hog héjd. Var uppmdrksam pa att maskinen levereras utan utrustning for sdkert tilltrdde. Forberedelser som
mojliggor sikert tilltride pd limpligaste sdttet till maskin skall utforas, si att den specifika aktiviteten kan utforas utan
risk. Anvindaren, installatoren och anldggningskonstruktoren har ansvaret for att sikerstilla lamplig konstruktion och att
erforderlig utrustning, som overensstimmer med gdllande lagstiftning och sdkerhetsstandarder, installeras vid maskinen.
Installerad utrustning skall som minst uppfylla kraven i tillimpliga géllande sikerhetsforeskrifter. Permanent installerad
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utrustning for tilltrdade till maskinen dr att foredra. Utrustning och installationer bor utforas enligt SS-EN ISO 14122-1 - 2
-3-4.

Arbete pd en hdjd dr endast tillaten om viderforhdllandena inte paverkar de berérda arbetarnas sikerhet.

|G 8. Installation

Installation ar det steg som foljer placeringen av fliktenheten, under vilken arbetsmoment utfors for att sékra enheten till
dess stod, fastsattningsanordning ér placerad och delar som kan ha demonterats under hanteringen atermonteras igen.

Installation skall utforas i enlighet med anvisningarna i handboken och de som anges i standard EN 378-3.
Monteringen av fliktens mekaniska delar ska utforas av installatoren. Fliktenheten dr utrustad med monteringshdl. Om

hdlen dr for smad, expandera dem inte utan foregdende godkinnande frin ThermoKey.

Diametrarna pa monteringshélen ar resultatet av tillverkarens statiska berdkningar. Monteringselementen har
att ta hansyn till haldiametrar. Monteringsdetaljer maste vara utrustade med alla ldimpliga medel for att forhindra att de
kommer lossna.

For att dimensionera forankrings- eller monteringsanordningarna pa fliktenheterna, folj ETAG-standarderna och konsultera de
tekniska katalogerna som publiceras i katalogen nedladdningsomrdde pa var webbplats: ww.thermokey.com.

For okad stabilicering av de enheter som ar installerade utomhus mot vindbelastning kan det monteras extra
fastsdttningsanordningar. Installatoren ér ansvarig att vélja och dimensionera fastsittningsanordning.

|G 9. Kéldmedie- och vatskeanslutningar

Det ar stringt forbjudet att placera fordelarna till luftintagsstrommen, eftersom de inte far flyttas bort
fran deras ursprungliga position.

= Nir man monterar kopplingarna pd IN / UT-roren ar det obligatoriskt att kontrollera métaren som visar kylmedelsflodet,
vilken dr monterad vid grenror eller flansar.

= Instdllning av uppstroms avstingningsventiler rekommenderas for lattare underhall. Om installationen av dessa
ventiler innebdr risker, det ar alltid upp till installatoren att forutse lampliga 16sningar for kretsen.

= For V-typ kondensorer och kylmedelkylare utrustade med adiabatiska system, ar det obligatoriskt att tomma vatten
fran matningssystemet for att forhindra isbildning narhelst omgivningstemperaturen férvéntas sjunka under 0 °C.

For anslutningar av koldmedie- och vitskekretsarna édr det obligatoriskt att folja diametrarna pa befintliga anslutningar.
Eventuella dndringar maste avtalas i forvag med kundservicen pa ThermoKey Spa, Annars ska tillverkaren vara befriad
fran allt ansvar f6r personskador och / eller djur eller skador pa egendom, och for forsémrad prestanda dn de deklarerade.
I sadant fall géller inte langre garantiférutsittningarna.
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IG 9.1. VATSKEANSLUTNINGAR

Vitskeanslutningar méste anpassas i enlighet med nationell eller lokal lagstiftning. Roret kan tillverkas av stél, zinkbelagt
stal eller P.V.C. Rér maste vara noggrant dimensionerat beroende pad nominell kylmedelflodeshastighet, tryck, tryckfall
fran viatskekretsen och driftstemperaturer. Alla vitskeanslutningar skall isoleras genom att anvinda lampligt tjockt,
sluten cellmaterial.

IG 9.2. MONTERING AV ROR

= Fast alla ror korrekt for att forhindra mekaniska skador efter ritt monteringsférfarande och instruktioner som anges i de tekniska
specifikationerna fran nedladdningsomréadet pa webbplatsen: www.thermokey.com.

* Vid montage, placera limpliga stod for rorledningen for att forhindra oldmpliga belastningar pé fastelementen.

* Om enheten &r installerad i omréden dér personer far lov att vistas, placera roren sa att det inte ar i véigen, och kontrollera att réren
ar anslutna till kopplingsrér som inte enkelt kan avlagsnas.

» Anvénd fastelement som ar limpliga for rorets vikt sa att hela dess vikt inte ligger pa anslutningar, vilket orsakar brott eller att de
lossnar frén enheterna.

A A

W002 WO021

I fliktenheter ddir ammoniak eller explosiva eller brandfarliga viitskor anvinds, kan felaktig
installation leda till risk for kéldmediumlickage.

IG 9.3. SVETSNING

» Nér anslutningar gors genom svetsning, svetsa med precision och omsorg for att forhindra lackage.

» Undvik 6verhettning vid svetsning (6verdriven risk).

» Vilj skyddsgaser vid svetsning (undvik 6verdriven méingd av svetsflagor).

» Svetsning av trycksatta komponenter kan orsaka brand eller explosioner.

» Utfor svetsarbeten forst efter att enheten tomts pa innehall och att trycket fran det dr tom.t

= Se till att belastningar och vibrationer inte belastar/paverkar pa enheten.

* Vid svetsning av anslutningarna ar det forbjudet att rikta flamman mot enheten och / eller till installerade elektriska
enheter.

|G 10. Elektrisk anslutning

Elektriska anslutningar mdste goras i enlighet med instruktionerna i denna bruksanvisning, med el-scheman som
foljer med instruktionerna och de tekniska specifikationerna samt i enlighet med de elektrisk foreskrifter som giller i
landet dir enheten skall installeras.

Enheten skall alltid anslutas till jord.

» Alla elektriska anslutningar méste utféras av kvalificerad personal, med nodvindiga kvalifikationer i enlighet med
kraven i det land dar enheten skall installeras.

» Det 4r obligatoriskt att kontrollera att linjespdnningen motsvarar den som anges pa enhetens markskylt.

» Konstruktoren / installatoren ansvarar for att vilja och dimensionera enhetens kraftkabel.

» Nir kraftkabeln liaggs rekommenderar vi att du anvéinder kanaler eller ror for att skydda kabeln mekaniskt. Vi rekom-
menderar starkt att inte lagga kabeln pa golvet utan att fista den.
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» Det ir obligatoriskt att anvinda kraftkablar vars typ och minsta tvérsnitt 6verensstimmer med standard EN 60204-1
och i féorekommande fall till de lokala tekniska foreskrifter som géller i installationslandet.

» Effekt- och stromvérden for dimensionering avinkommande kraft anges pa enhetens markskylt och / eller i de tekniska
katalogerna.

» Det 4r obligatoriskt att montera en anordning i kraftmatningssystemet for att skydda enheten mot 6verstrommar, sas-
om en maximalbrytare, och mot 6verspanning.

» Elektrisk kabel maste passera via kopplingsplintarna och in i fliktarnas elanslutningslador fran botten eller pa ett sad-
ant satt att risken for vattenintrangning minimeras. Anvand alltid kabelférskruvningar.

» Skydd mot indirekta elektrisk kontakt utfors genom att jorda flaktenhetens metallkonstruktion och genom

» samordning med automatbrytarna fér TT och TN-S distributionssystem.

= Att vid anslutningarna till kopplingsplintarna maste den gula / grona jordkabeln ldmnas lingre dn de 6vriga sa att vid
dragbelastning i kablaget ar det den sista som lossnar fran kopplingsplintarna.

» I tre- och enfasmodeller méste kraftkabeln anslutas till huvudstrémbrytaren.

» Om flera enheter monteras i serie, méste de inga i ett potentialutjdmningssystem: anslutning maste goras med hjalp av
en kopplingslada som bar symbolen placerad pa huvudsidan. Ledningens tvérsnitt (firgad gul / gron) maste vara lika
med eller storre d4n det maximala tvérsnittet av strémkabeln.

» For de elektriska anslutningarna hos fldktarna, dar det inte finns nagon kopplingsplint, 4r det obligatoriskt att studera
det medfoljande kopplingsschemat i kopplingsboxen till fliktarna. Anslutning av TK termiska kontakter i serie rekom-
menderas for att hantera larmsystemet.

» Anvind endast hastighetsregulatorer med inverter som levereras av ThermoKey. Anvindningen av andra invertertyper
maste alltid godkdnnas av ThermoKeys Tekniska avdelning.

|G 11. Kéldmedium

Informationen i denna paragraf dr generell och ersitter inte den som finns i produkt- och sikerhetbladet for det
aktuella kéldmediet.

Referera/studera alltid till informationen i kildmediets siikerhetsdatablad.

IG 11.1 AMMONIAK SAM KOLDMEDIUM OCH VATSKA

» Ammoniak ér giftigt f6r luftvidgar och lungor.

» Pifoljden av exponering eller svar exponering for ammoniakéngor kan orsaka sar i bindvéiv och hornhinna,

= svullnader pa tunga och i munhala, spasmer i andningsvigar, lungédem och andningssvikt.

» Ammoniak dr mycket irriterande for 6gats slemhinnor och, vid fuktighetsférhallanden, dven for huden.

* Droppar av flytande ammoniak kan orsaka kalla brannskador eller andra typer av brannskador péa grund av fratande
paverkan.

» Ammoniak kan vara farligt for vattenmiljder, sarskilt for fiskar

IG 11.2 "H"FARA OCH P"FORSIKTIGHETSATGARDER
All information om fara och forsiktighetsatgirder finns angivet i forordning EC 1272/2008. Nedan ar nagra exempel.
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Fara

H221: Brandfarlig gas.

H331: Giftigt vid inandning.

H314: Fororsakar allvarliga hud- och 6gonskador.
H400: Mycket giftigt for vattenlevande organismer.
EUHO071: Fratande for luftvdgarna

Forsiktighetsatgird

P210: Forvaras ldngt ifrdn varmekallor / gnistor / 6ppna ldgor / heta ytor. - Rok ej.

P280: Anvind skyddshandskar / kldder. Skydda dina 6gon / ansikte.

P260: Andas inte in i angorna.

P273: Kassera inte i utomhusmiljon.

P377: Slick inte i brand om du inte kan stoppa lackage / spill utan fara.

P381: Eliminera alla antdndningskallor.

P303+P361+P353+315: VID KONTAKT MED HUDEN (eller med héret): Avldgsna omedelbart de fororenade plaggen.
Skolj huden / duscha. Kontakta omedelbart en ldkare.

P304+P340+P315: VID INANDNING: Flytta den skadade till frisk luft och placera honom / henne i viloldgevilket kan
gynna andningen. Kontakta omgaende ldkare.

P305+P351+P338+P315: VID KONTAKT MED OGONEN: Skélj noggrant i flera minuter. Ta ur kontaktlinser, om det
ar aktuellt och om detta ar enkelt att utfora. Fortsitt skoljning. Kontakta omgaende lakare.

|G 12. Inspekterbara flaktenheter

Inspekterbara fliktaggregat ger tillgang till flikthus utan att helt flikten avldgsnas. Denna valfria funktion &r
kdnnetecknas av ytterligare tekniska arrangemang som beskrivs i de tekniska specifikationerna som finns tillgangliga att
himta i nedladdningsomradet pa var hemsida: www.thermokey.com

Sikerhet och slutlig overensstimmelse av inspekterbara fliktaggregat med de juridiska kraven, ddir installation av

frivilliga anordningar (t ex elektriska lasningar etc.) dr enligt anvindarens val, garanteras endast efter fullbordandet

av installation i enlighet med anvisningarna fran ThermoKey.
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Systém fizeni kvality ISO 9001

Systém environmentalniho fizeni ISO 14001

Systém fFizeni bezpeénosti a ochrany zdravi pfi praci
ISO 45001
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POZORNE SI PRECTETE A UJISTETE SE, ZE ROZUMITE VSEM
INFORMACIM UVEDENYM V TECHTO POKYNECH, DRIVE NEZ

BUDETE PLANOVAT A V KAZDEM PRIPADE PROVADET JAKOUKOLI
CINNOST OHLEDNE MANIPULACE, ROZBALENI, MONTAZE, USTAVENI A
UVEDENIi TETO JEDNOTKY DO PROVOZU.

Vyrobce odmita veSkerou odpovédnost za zranéni osob nebo $kody na majetku
vzniklé nedodrZzenim pokynu v tomto dokumentu.

Pdvodni verze tohoto navodu byla sepsana v italstiné a je k dispozici na naSich webovych
strankach:

www.thermokey.com

Anglicka verze je vérnym pfekladem originalu a je k dispozici na naSich webovych strankach:
www.thermokey.com

Preklady mohou obsahovat chyby. V pfripadé pochybnosti vidy nahlédnéte do plvodni
verze v italstiné nebo do jejiho anglického prekladu.
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FILOZOFIE PRIRUCKY
Odstavec 255 platnych pokyni, revize 2, ve smérnici o strojnich zafizenich 2006/42 / ES navrhuje, aby byly pokyny poskytovany

v elektronické podobé na internetu, aby se zabranilo jejich ztraté a podporila se jejich aktualizace.

Kromé toho odst. 275 stanovi, Ze by méla existovat shoda mezi technicko-komer¢nimi publikacemi, jako jsou katalogy, a

ptiruckou.
Mnoho jednotek vyrobenych spole¢nosti ThermoKey je prizptisobeno pro konkrétni zdvod nebo zakaznika.

Vzhledem k vyse uvedenym bodtim a vzhledem k tomu, Ze ¢tenafi instrukei jsou projektanti, instala¢ni technici a - kone¢né
- uzivatelé, ridi se technicka dokumentace pro spravné navrhovani a pouzivani jednotky filozofii vypracovani souboru
dokument, které jsou pak jako celek definovany jako MANUAL.

Ventila¢ni jednotky vyrabéné spole¢nosti ThermoKey jsou netplna strojni zafizeni v souladu se smérnici 2006/42/ES:
seznam pouzitych a dodrzenych zakladnich pozadavki je uveden v Prohldseni o zabudovani pfilozeném k jednotce. Netplné
strojni zafizeni — pfedmét téchto prirucek — smi byt uvedeno do provozu pouze tehdy, bylo-li prohlaseno, Ze kone¢né strojni
zatizeni, do kterého je zabudovano, odpovida platnym legislativnim ustanovenim. Pokyny v této prirucce a v priruckach s
ni spojenych jsou urceny vyhradné pro ventila¢ni jednotky vyrobené spole¢nosti ThermoKey. Integraci téchto ptirucek do
ptiruc¢ek kompletniho stroje provede projektant/instalatér jako vyrobce kone¢ného stroje, pricemz bude respektovat pokyny

uvedené v kazdé jednotlivé ¢asti tohoto dokumentu.

STRUKTURA PRIRUCKY JE UVEDENA DALE

VSEOBECNE POKYNY PRO BEZPECNE POUZITI (IG)
POKYNY PRO ZACHAZENI A VYBALENI (IM)
POKYNY A TECHNICKE SPECIFIKACE (TC)

SPECIFICKE POKYNY PRO POUZITi AUDRZBU (IS)
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»Obecné pokyny pro bezpeéné pouziti“ poskytuji informace o bezpeénosti a spravném pouziti. Patt{ mezi né

tyto oddily:
REJSTRIK
IG 1. PREDBEZNA OZNAMENI 308 IG 11. CHLADIVO 330
IG1.1 309 IG 11.1 AMONIAK JAKO CHLADICI KAPALINA 330
IG 2. PRAVNI UPOZORNENI 311 IG 11.2 ,H* JAKO NEBEZPECI A ,P* JAKO BEZPECNOSTNIi OPATRENI 330
IG 2.1 ORIGINALNI VERZE 311 IG 12. KONTROLOVATELNE JEDNOTKY VENTILATORU 331
IG 2.2 OMEZENI PRI POUZiVANi TETO PRIRUCKY 311
IG 2.3 OBSAH A POCHOPENI PRIRUCKY 312
IG 2.4 ODPOVEDNOST 312
IG 2.5 ZAKON A TECHNICKE NORMY POUZIVANE PRI STAVBE JEDNOTKY 314
IG 2.6 VYZNAM SADY NOREM EN 378 314
IG 3. DESKA A VSEOBECNE STIiTKY 314 * V ,pokynech pro manipulaci a vybaleni jsou pozadované a povolené operace manipulace a vybaleni rtiznych
IG 4. OBECNE VYSTRAZNE A BEZPEENOSTNi PREDPISY 314 deuchem chlazenych jednotek oznz.léeny éifl,ovan}'fmi obrfézk?l. U s’peciélm’ch vzduchem chlazenych jednotek 1ze spravné
L. informace rozpoznat v dokumentaci podle ¢isla potvrzeni objednavky.
IG 4.1 OBECNA CAST 314
IG 4.2 MANIPULACE, NAKLADKA A VYKLADKA 315 . . ;o . . , . ‘. .
Pro usnadnéni aktualizace a zamezeni nejednoznaclnosti informaci zahrnuje tato ¢dst dokumentace o jednotce katalogy
IG 4.3 DOPRAVA 315 v . . , Wy v , p iy , _
L a dalsi technickou dokumentaci doddvanou pfimo spolecnosti ThermoKey nebo které Ize najit na webovych strankdch:
IG 4.4 SKLADOVANI VE SKLADU 315
] ) www.thermokey.com. Moo1
IG 4.5 POZNAMKY O VENTILATORU 315
IG 4.6 ELEKTRICKA BEZPECNOST 315
IG 4.7 MECHANICKA BEZPECNOST
G c c CNOS 316 » Kapitola IT ,,Pokyny a technické specifikace® ilustruje technicka data tykajici se kazdého jednotlivého druhu jednotek
IG 5. NESPRAVNE A ZAKAZANE POUZITI 317 seskupenych do kategorii_ Zahrnuje;
IG 5.1 ZVLASTNi ZAKAZY PRO CPAVKOVE JEDNOTKY 317
IG 6. OBECNA ZBYTKOVA RIZIKA 318 - VELIKOSTIAHMOTNOSTI ,
IM 6.0.1 DISMANTLEMENT AND DISPOSAL 318 - ZABRANY PROSTOR A MINIMALNi TECHNICKY PROSTOR
1G 6.1 UNIKY / ROZLITi AMONIAKU 325 - VZDUCHOTECHNICKY VYKON A ELEKTRICKE UDAJE
IG 6.2 POKYNY PRO OSETRENI ZRANENI 325 - HLADINA EMISI ZVUKU
G S c OBECNA A SPOLEENA 070 L. - ELEKTRICKA SCHEMATA
IG7.IN TALA’ E - BE NAA POLECNA UPOZORNENI 325 - TECHNICKY BULLETIN
IG 7.1 MINIMALNI TECHNICKE ODSTUPY 327
G 7.2 KONTROL,A PRI DODANI 327 Pro usnadnéni aktualizace a zamezeni nejednoznaclnosti informaci zahrnuje tato ¢dst dokumentace o jednotce katalogy
IG 7.3 VYBALENI JEDNOTKY 327 v . . , Wy v , p iy , _
A a dalsi technickou dokumentaci doddvanou pfimo spolecnosti ThermoKey nebo které Ize najit na webovych strankdch:
IG 7.4 UMISTENI 327
www.thermokey.com. Moo1
IG 8. INSTALACE 328
IG 9. CHLAZENi A HYDRAULICKE PRiPOJKY 328
IG 9.1 HYDRAULICKE PRIPOJKY 328 »Specifické pokyny pro pouZiti a udrZbu® jsou obvykle specifické pro kazdy model a v pfipadé potteby pro kazdou
IG 9.2 MONTAZ POTRUBI 329 samostatnou jednotku ventildtoru. Mezi né patfi:
IG 9.3 SVAROVANI 329 o
PR IS 1 - PROVOZNI NAVOD
IG 10. ELEKTRICKA PRIPOJKA 329

IS 2 - PROVOZNi PROBLEMY
IS 3 - UDRZBA
IS 4 - NAHRADNI DILY
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|G 1. Predbézné poznamky

JEDNOTKA SE POUZIVA VYHRADNE PODLE SVEHO UCELU POUZITI, JAK JE UVEDENO
VODSTAVCI ,PREDBEZNE POZNAMKY*.

1. Vzhledem k tomu, Ze pfedbézné poznamky jsou podstatnou soucasti prirucky, je tfeba je ¢ist velmi peclivé a plné
jim porozumeét.

2. Tato prirucka - soucast technické dokumentace jednotky ventilatoru - muze byt integrovana s dal$imi udaji a
Casteéné upravena ve prospéch opatfeni na miru nebo nestandardnich provoznich podminek. Obecné se manual
sklada z hlavni ¢asti a nékterych technickych priloh. Pro zjednoduseni se pak, neni-li stanoveno jinak, odkaze na
prirucku, ktera zahrnuje veskerou technickou dokumentaci nezbytnou pro spravné pouziti jednotky ventilatoru.

3. Tuto ptiruc¢ku uchovavejte po celou dobu Zivotnosti jednotky ventilatoru.

4. Vénujte velkou pozornost normam pouziti uvedenym v této prirucce, protoze jejich nerespektovani miize poskodit
jednotku ventilatoru nebo majetek nebo ublizit lidem nebo zvifatim.

5. ThermoXKey si vyhrazuje pravo kdykoli tento navod upravit. Kone¢ny text revizi musi byt vzdy zvefejnén vyvésenim
na webovych strankach: www.thermokey.com. Chcete-li zjistit, zda jste vybaveni nejnovéjsi revizi, podivejte se do
indexu revizi.

6. Udaje vyrobce a odkaz na objednaci ¢&islo zakaznika jsou uvedeny na typovém stitku jednotky ventilatoru veetné
¢isla objednavky a udajt specifickych pro jednotku.

Odkaz na ¢islo objedndvky je velmi diileZity, protoze identifikuje moznd pfizpiisobend feseni a omezeni pti pouZiti,

jak jsou dohodnuta mezi ThermoKey jakozZto vyrobcem a kupujicimi v pozici uZivateli.

7. Neoriginalni ndhradni dily musi byt pfedem schvaleny spole¢nosti ThermoKey.

8. Jednotka spliuje Zakladni pozadavky na ochranu zdravi a bezpe¢nost stanovené ve smérnici o strojnich zatizenich
2006/42/ES, které se vztahuji na vSechny uvazované standardni podminky pouziti nebo na podminky dohodnuté se
zakaznikem.

9. Jakékoli jiné pouziti, nez jaké bylo uvazovano a popsano v této prirucce nebo jaké nebylo dohodnuto mezi uzivatelem
a ThermoKey pred vyrobou/uvedenim jednotky ventilatoru do provozu je vyslovné zakdzdno. Nespravné pouziti
jednotky ventilatoru muiZe zptsobit nebezpecné podminky, za které ThermoKey nepfijima zadnou odpovédnost.

10. Jednotka ventilatoru je urcena pro vyhradni pouziti s chladivy uvedenymi v pofadi oznaceném cislem na
identifika¢nim §titku jednotky.

11. Je zakdzano pouzivat jiné chladici kapaliny, nez které jsou vyslovné uvedeny.

12. Muze byt zapottebi pouzit i ¢pavek a chladiva skupiny 1, dal$i pfedpisy a tdaje k tém, jez uvadime v tomto oddilu
a jez jsou uvedeny v prirucce jednotky ventilatoru.

13. Pouzivani latek a kapalin, které mohou vykon jednotky ventildtoru zhorsit, ohrozit nebo snizit, je zakdzano.

14. Veskeré technické udaje tykajici se jednotky ventilatoru, veskera omezeni pouziti a minimalni pozadavky na misto
instalace jsoucposkytnuty v technickych katalozich.
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15. Spole¢nost ThermoKey je tfeba okamzité kontaktovat v téchto pripadech: jsou potfebné upravy nebo je tfeba
provést zménu na jednotce ventilatoru po vyrobé, ale pred spusténim; provozni podminky mista instalace nesouhlasi
s predpokladanymi; je rozdil mezi tim, co se predpokladalo pfed vyrobou a skutenym stavem mista instalace; a v
kazdém pripadé pred provedenim jakychkoli modifikaénich praci. Jestlize se tak nestane,bude spole¢nost ThermoKey
zbavena veskeré odpovédnosti.

16. Od projektantd, instala¢nich technik a uzivateld se vyzaduje, aby prosazovali mistni normy a predpisy tykajici se
instalace, pouziti a likvidace jednotky ventilatoru.

17. Pokud neni v této prirucce stanoveno lépe, pojem kvalifikovany personal vidy oznacuje véechny fadné informované
osoby nebo osoby pod dohledem pracovnika, ktery md takové vzdélani, znalosti a zkuSenosti, aby mohl fddné
vykonavat praci a umoznit dozorované osobé vnimat rizika a odvratit jakékoli souvisejici nebezpedi.

18. Zaru¢ni podminky najdete v podminkdch dohodnutych ve fazi objednavky.

19. Tuto prirucku neni dovoleno kopirovat ani zcela, ani ¢dste¢né, pokud k tomu vyrobce neda pisemny souhlas.
Aktualizované kopie této prirucky najdete na webovych strankach www.thermokey.com

IG 1.1 POZNAMKY K SOFTWARU ARCHIMEDE
1. Napéti se vztahuje k jmenovitym udajim dodavatele: spotfeba ventilatorti se mtize ménit v zavislosti na teploté
vzduchu a napajecim systému.

2.Jednotka nemusi byt vhodna pro velmi korozivni prosttedi. Pro specialni aplikace kontaktujte spoleénost ThermoXKey.
Pokud je zvolen specialni material lamel (méd, lakovani), vSechny ostatni materidly jednotky ztistavaji standardni
(podrobné informace naleznete v Technickém popisu jednotky).

3. Rozméry a hmotnost nejsou platné pro vSechny mozné doplitky! Celkové rozméry v technickém listu se vztahuji k
jednotkam bez ovladacich prvka / elektrickych paneld (podrobnéjsi informace naleznete v prirucce k elektrické skiini).
V pripadé jednotek s horizontalnim proudénim vzduchu je standardni poloha pripojek vlevo pti pohledu na lamelovy
svazek.

4. Jakykoli hluk zptisobeny fidicimi systémy, adiabatickym systémem atd. neni zahrnut v deklaraci hluku ventilatoru.
Skute¢né hodnoty se mohou ménit v zavislosti na podminkach instalace.

5. Prirucka se sklada ze 4 ¢asti: IG = Obecné pokyny pro bezpe¢né pouziti, IM = Pokyny pro manipulaci a vybaleni, TC
= Pokyny a technické specifikace, IS = Specifické pokyny pro pouziti a idrzbu. Pokud neni v predprodejni fazi vyslovné
vyzadano jinak, musi si uzivatel pokyny TC a IS stahnout z webu www.thermokey.com, protoze nebudou poskytnuty v
papirové podobé.

Instalatér je povinen dodrzovat pokyny v uvedenych piiruckich a v ptiruckach ke vsem hlavnim elektrickym soucastem
(napt. ventilatory, ¢erpadla, regulétory).

6. Jednotka je vybavena ventilatory, které splnuji pozadavky na uc¢innost podle smérnice ErP 2009/125/ES.

7.V souladu s normou EN 13487 byla deklarovand hladina akustického tlaku pro tuto jednotku vypoctena v podminkach
volného pole nad odrazivou rovinou s rovnobéznosténnym povrchem. S odkazem na ISO 3744, pokud je rozdil méteni
jednotky v zapnutém a vypnutém stavu <= 6 dB (A), méfeni zvuku nedosahuje pfesnosti vyZadované smérnici. Hodnoty
hluku pozadi niz$i nez 30 dB (A) jsou typické pro vnitini a ticha prostfedi. Deklarace akustického tlaku jednotky uvedena
v technickych listech ThermoKey povazuje hluk pozadi za zanedbatelny.

8. S x x x x : identifika¢ni sériové ¢islo kombinace standardnich doplnki dostupnych v softwaru Archimede (uvedenych
a popsanych v ¢asti PRISLUSENSTVT) a specidlnich doplikt na vyzddani. Kéd se objevuje na potvrzeni objednavky
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(jako soucast popisu kodu modelu) a na vyrobnim $titku jednotky. Poznamka: Pro kazdou fadu jsou dostupné doplnky
uvedeny v katalogu v tabulce Doplnky a prislusenstvi. Registr kombinaci doplnki spojenych s kédem S x x x x je k
dispozici na vyzadani.

9. Dodaci lhita pro standardni jednotku je uvazovana "ze zavodu" (ex works). Ohledné jakychkoli specidlnich podminek
(napt. velké mnozstvi, specidlni polozky atd.) kontaktujte obchodni oddéleni.

10. Standardni jednotka neni samovypoustéci: volba kapaliny (voda / glykol) uzce souvisi s bodem tuhnuti kapaliny
a se skute¢nou provozni dobou jednotky. Pro samovypoustéci konstrukci kontaktujte spole¢nost ThermoKey ohledné
specialni nabidky.

11. Dosah proudu vzduchu deklarovany v technickych listech je vzdalenost od ventilatoru, kde rychlost vzduchu
odpovida 0,25 m/s. Dosah proudu vzduchu se vztahuje pouze na vychozi pritok vzduchu ventilatoru: pro kubické, lehké
kubické a komer¢ni modely s zapojenim do delty nebo jednofazovym provozem, pro modely s dvojitym vytlakem (dual
flow) s pfipojenim definovanym fadou.

12. Dimenzovani se provadi pomoci simulace ve vybérovém programu, ktera nezohlednuje vliv podminek instalace.
13. Pro vybér maximalniho provozniho tlaku se bere v Givahu tlak vztazeny ke kondenzaéni teploté (tj. sttedni bod).

14. U ventilatorovych jednotek s mikrokandlovymi vyméniky je povinné dodrzovat postupy dostupné na webovych
strankach ThermoKey www.thermokey.com (Pokyny pro pouziti mikrokanalovych jader Tk).

15. Skupina tekutin souvisejici se smérnici 2014/68/EU (PED).
16. Udaje na stitku ventildtoru nepredstavuji nejhorsi podminky absorpce.

17. Deklarované vykony jsou vhodné pro aplikace HVAC s proudénim vzduchu ve volném poli na strané vymeéniku i
ventildtoru (napf. vyvarujte se recirkulace nebo jakéhokoli prvku, ktery snizuje pritok vzduchu) a s rovnomérnou teplotou
na vstupu do vyméniku. Pro jiné kritické aplikace (napt. primyslové, energetika) kontaktujte spole¢nost ThermoKey.

18. ThermoKey si vyhrazuje pravo kdykoli a bez predchoziho upozornéni zménit technické udaje, vykresy a ceny v
softwaru Archimede. Odkazujeme na verzi softwaru a EULA (licen¢ni ujednani) v ¢asti "?".

19. Software Archimede je zaloZen na nejnovéjsich knihovnach Refprop pro oleje, chladiva a smési. Aktualizace dat
mohou vést k odlisnym vykontim jednotek ve srovnani s pfedchozimi verzemi softwaru Archimede.

20. Vénujte pozornost tomu, Ze celkové rozméry a hmotnost jednotky vybavené systémem EPS uvedené v technickém
listu se vztahuji k modelu bez elektrické ¢asti a namontovanych odparovacich panelt.

Odparovaci moduly namontované na boku modelu pre¢nivaji celkem o 440 mm na $itku ptdorysu modelu, zatimco

neovlivnuji délku a vysku. Vypoustéci trubky pre¢nivaji o dal$ich 320 mm na $ifku. Ovladaci panely a pfipojovaci potrubi
pre¢nivaji v zavislosti na zvolené kombinaci 0 400 mm z okrajti modelu.

Provozni hmotnost odparovacich moduld s mokrymi panely uvazujte jako 60 kg na modul (na ventilator). V ptipadé
neoptimalni udrzby vypoustécich misek nebo potrubi uvazujte s moznou zasobou vody v misce a v potrubi systému EPS
o hmotnosti priblizné 30 kg na modul. Formontované pripojovaci potrubi systému EPS k vodovodni siti uvazujte cca 25
kg na jednotku. Hmotnost elektrického ovlddaciho panelu EPS systému uvazujte cca 35 kg na jednotku.

21.V pripadé elektrického odmrazovani mohou vnéjsi povrchy topnych téles prekrocit 600 °C (pfi statickém vzduchu 20
°C). Shoda s normou EN378 je odpovédnosti projektanta/instalatéra v zavislosti na typu chladiva. V ptipadé, ze rozdil
mezi teplotou samovzniceni chladiva a teplotou horkého povrchu je < 100 K, je povinné instalovat zafizeni, ktera umozni
chladi¢i pracovat v jakychkoli podminkach pouziti instalovanych jednotek.
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22. Navrh systému a instalace by mély, kde je to relevantni, nasledovat informace uvedené v uznavanych primyslovych
ptiruckdch, jako jsou prirucky ASHRAE. Vyrobce nenese zZadnou odpovédnost za zafizeni instalovand v rozporu s
jakymikoli pfedpisy nebo normami.

23. Pokud personal mimo ThermoKey zveda jednotky béhem fazi nakladky, vykladky a instalace, je nutné se ridit kritérii
uvedenymi v normé UNI EN 13001.

24. Siika jednotky pfi horizontalnim proudéni vzduchu a vyska jednotky pti vertikalnim proudéni mohou byt ovlivnény
vyskou desky ventilatoru a vy$kou motoru ventildtoru. Celkova $ifka pfi horizontalnim proudéni a celkova vyska pfi
vertikdlnim proudéni jsou orienta¢nimi hodnotami sestavy ventildtor-ventilatorova deska v nejhorsich podminkach.
Upozornujeme, Ze v pripadé specialnich ventilatord, jako jsou IEC, ATEX, ZAPLUS, Axitop atd., mohou byt celkové
rozméry vétsi. Kone¢ny vykres jednotky prilozeny k objednavce miize upravit orienta¢ni hodnoty uvedené ve vybérovém
softwaru.

25. U jednotek vybavenych odparovacimi panely EPS: nevystavujte odpafovaci panel vysokym teplotam, jiskram nebo
jinym zdrojiim, které mohou zapalit papirovy materidl. Neprovadéjte brouseni ani svatovani v okoli jednotky.

26. Pracovni body predstavuji teoretické hodnoty otdcek (rpm), kW a ampér ventilatortt pifi pritoku vzduchu
zohlednéném v projek¢nich podminkach. VSechna data o ptikonu vychazeji z jmenovitych podminek hustoty udanych
dodavatelem (typicky 1,2/1,15 kg/m?).

27. Uvedené provozni teploty vzduchu odpovidaji hodnotdm wuvedenym v technickém listu ventilatoru.
Pro podrobné informace konzultujte provozni pokyny, manudl a technické listy dodavateli ventilatoru.
Za ucelem ochrany ventildtorti pfed nespravnym provozem a teplotami mimo povoleny rozsah je povinné pripojit a
monitorovat PTC, PTO nebo jiné alarmové prvky. Obc¢asné spusténi mezi -40 °C a -25 °C je pripustné. Pro nepfetrzity

provoz pti teplotach niz$ich nez -25 °C (napf. chladici aplikace) doporucujeme verzi ventilatoru se specialnimi
nizkoteplotnimi loZisky.

Aby se zabranilo kondenzaci, musi byt pohon trvale pod napétim, aby vznikajici teplo zabranilo ochlazeni na rosny bod.
Pokud ventilator/motor ztistane del$i dobu v necistém prostfedi nec¢inny, mél by byt alespon jednou mési¢né zapnut na
minimalné dvé hodiny, aby se odstranila pfipadna vlhkost, ktera mohla v motoru zkondenzovat.

|G 2. Pravni poznamky

IG 2.1. ORIGINALNIi VERZE

Originalni verze této prirucky je v italstiné a je soucasti kazdého oficidlniho prekladu prirucky. Preklady, které nejsou

autorizovany vyrobcem, je tfeba povazovat za neplatné.

Pouziti neautorizovanych kopii nebo prekladii této prirucky nebo pouziti prekladii bez origindlni italské verze zbavuje
spolecnost ThermoKey veskerych moznych ndsledkii a odpovédnosti v pripadé nehody.

IG 2.2. OMEZENIi POUZiVANIi TETO PRIRUCKY
Tato uzivatelskd prirucka a priruc¢ka pro udrzbu byla vypracovana pro jednotky ventilatorti uréené na trh Evropského

spolecenstvi s ochrannou znamkou CE.

Tato ptirucka pro uzivatele a tidrZbu nepokryvd uvedeni na trh ani pouZivdni jednotek v zemich mimo Evropskou unii.
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IG 2.3.0BSAH A POCHOPENI PRIRUCKY

Pokud by projektanti, instala¢ni technici nebo uzivatelé (obecné a komplexné uvadéni jako provozovatelé) nenasli
pozadované technické informace o instalaci, pouzivani, udrzbé nebo bezpe¢né likvidaci jednotky v této prirucce, nebo
pokud by méli pochybnosti o postupech pfi spravné instalaci, pouzivani, udrzbé nebo likvidaci, museji se obratit na
spole¢nost ThermoKey. Tato priru¢ka pro uzivatele a tdrzbu byla vypracovéna tak, aby byla pro ¢tenare co nejuplnéjsi a
nejprehlednéjsi, v zavislosti na jejich pfipravé a kompetencich.

Nepochopeni obsahu této prirucky nebo netplné pochopeni pokynt v ni obsazenych je dostacujici podminkou pro
okamzité preruseni projektovani, instalace, pouzivani, udrzby nebo likvidace jednotky
samotné.

Pokud by provozovatelé pokracovali ve své ¢innosti, aniz by dokonale a zcela porozuméli této prirucce pro uZivatele
a tidrZbu nebo bez osvojeni veskerého know-how a indikaci potfebnych k vykonu své ¢innosti, spolecnost ThermoKey
bude tim zprosténa jakychkoli ndsledkii a odpovédnosti.

Termin nedbalost vii¢i ThermoKey zahrnuje neoznameni jakékoli chyby, opomenuti, chybného tisku, nepfiméfeného
faktoru atd. v této prirucce tykajici se technickych pokynu a indikaci: projektanti, instala¢ni technici a uzivatelé
(operatofi udrzby) musi neprodlené informovat ThermoKey o situacich, které mohou snizit bezpe¢nost lidi, majetku
a Zivotniho prostfedi a musi jednat s pozadovanou kompetenci, profesionalitou a duchem spoluprace a pracovitosti.

Jakykoli pripad nedbalosti, nedbalosti nebo jedndni, které prokdze spatnou technicko-odbornou zpiisobilost, zprosti
vyrobce viech diisledkii a odpovédnosti.

IG 2.4. ODPOVEDNOST
Odpovédnost vyrobce
Vyrobce je odpovédny za ndvrh, konstrukci, testovani a zabaleni jednotky ventildtoru za ucelem jejiho umisténi na

trh Evropské unie. Vyrobce zarucuje, Ze jednotka ventilatoru je navrzena, vyrobena, testovana a zabalena ve shodé
se zakladnimi pozadavky stanovenymi v prislusnych smérnicich Spoleéenstvi a Zeposouzeni shody bylo provedeno
odpovidajicim zptsobem.

Ackoli vyrobce neni odpovédny za odstranovani obald, instalaci, uvddéni do provozu, udrzbu, demontaz a likvidaci,
obsahuji tyto pokyny co nejvice uzite¢nych informaci o téchto operacich pro celou dobu Zivotnosti jednotky ventilatoru.
V3sechny soucdsti jednotky byly navrzeny, vyrobeny a testovany tak, aby unesly veskeré rozumné predvidatelné namahani
za predpokladanych podminek pouziti a za rozumné predvidatelnych podminek: budou-li jednotky pouzivany za
podminek, s nimiz spole¢nost ThermoKey vyslovné neuvazuje, nelze poskytnout zaruku bezpec¢nosti ani provozni
zaruku, a proto jsou zakdzany.

Instalace, pouzivdni, lidrzba nebo likvidace jednotky v zakdzanych podminkdch, nepredpoklddanych nebo kazdopddné
rozdilnych od téch, s nimiz uvazuje spolecnost ThermoKey, zbavuje spolecnost vSech ndsledkii a odpovédnosti.

Odpovédnost projektanta a instala¢niho technika
Instala¢ni technici a projektanti museji vyhodnotit rizika, pfipravit nouzovd, vystraznd, oznamovaci a ochranna zatizeni

a systémy a museji také vypracovat komplexni pokyny pro chladici zafizeni / systém, na kterém je jednotka ventilatoru
nainstalovana, jak to predepisuje norma UNI EN ISO 5149-4.

Projektanti a instala¢ni technici jsou rovnéz odpovédni za stanoveni nejlepsich prostredkd a postupti pro manipulaci

a skladovanijednotky mimo prostory vyrobce nebo sklady. Presnéji feceno, museji projektanti nebo instala¢ni technici
ovétit pokyny dodané vyrobcem a dodrzovat je pti manipulaci, prepravé a skladovani.
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Nesprdavné posouzeni rizik nebo nedostacujici vybér nouzovych, vystraznych, oznamovacich a ochrannych prostredkii
asystémii provedené projektanty a/nebo instalacnimi techniky zbavuji spolecnost ThermoKey veskerych diisledkii a
odpovédnosti.

Projektanti jsou osobou povéfenou navrzenim chladiciho zafizeni/systému, kde je instalovana jednotka ventilatoru:
jsou odpovédni jak za vykonnostni, tak za bezpecnostni aspekty. Projektanti jsou odpovédni za vybér nejvhodnéjsich
komponent pro zatizeni, které navrhuji podle omezeni pouziti ulozenych vyrobcem.

Projektanti musi byt dostate¢né zkuseni a kompetentni, aby jasné porozuméli obsahu tohoto manudlu pro pouziti a
udrzbu, jakoz i dal$im technicko-obchodnim dokumentiim tykajicim se jednotky a pozadat vyrobce o pripadna
vyjasnéni za Gcelem realizace funkéniho, bezpe¢ného a nejmodernéjsiho zatizeni/systému.

Zejména musi byt projektanti schopni zjistit rozumné pfedvidatelné provozni podminky jednotky (podminky
vztahujici se k Zivotnimu prostredi, upeviiovaci prosttedky, zatizeni a namdhani, pfipojeni k elektrickym, kapalinovym
a vodovodnim potrubim, hydraulickym systémm atd.) a ovérit, zda je jednotka vhodna pro takové podminky.

Nesprdvnd identifikace provoznich podminek ze strany projektantii zbavuje spolecnost ThermoKey veskerych
diisledkii a odpovédnosti.

Jestlize se projekt rozdéli na nékolik ¢asti, povazuje se za projektového manazera projektovy manazer, at je to kdokoli.
Instala¢ni technik je osoba odpovédna za instalaci a implementaci zatizeni v souladu se specifikacemi projektu, specifikacemi
komponent, jak jsou definovany jejich vyrobci, a s ovéfenou vyrobni praxi.

Instala¢ni technici museji byt dostatecné odborni a kompetentni, aby jasné porozuméli tomuto uzivatelskému a idrzbovému
manualu, jakoz i v§em dal$im technicko-obchodnim dokumenttim vztahujicim se k jednotce, a aby pozadali vyrobce o
ptipadné vysvétleni za c¢elem implementace funk¢niho zatizeni / systému, ktery bude bezpe¢ny a v souladu s ovéfenou
vyrobni praxi.

Pracovnici zapojeni do riiznych operaci instalace a uvedeni do provozu musi byt kompetentni a proskoleni. Je-li to relevantni,
musi byt zarucena minimdlni tiroveri uvedend v EN 22712.

Jestlize je instalace rozdélena do nékolika kroku, povazuje se instala¢ni koordinator za instala¢niho technika, at je to kdokoliv.

Ventila¢ni jednotka (netplné strojni zafizeni splitujici smérnici 2006/42/ES urcené k montazi do celku tvotictho jeden
stroj) neni chranéna proti elektrickému riziku vyplyvajicimu z neptimého dotyku; proto analyza vyse uvedeného rizika
a posouzeni navrhu/instalace vhodnych ochrannych zatizeni nebo systémt spada do odpovédnosti instalatéra, a to s

odkazem na tudaje v technickém listu a v pfiruéce ventilatoru.

Odpovédnosti provozovatele chladiciho zafizeni / systému

Obsluha je osoba, ktera pouziva zarizeni, a tedy i jednotku, ktera je pfedmétem tohoto navodu k obsluze a tidrzbé. Obsluha
je rovnéz odpovédna za udrzbu jednotky, véetné vsech pravidelnych kontrol nezbytnych k zajisténi dlouhodobého
zachovdni trovné spolehlivosti a bezpec¢nosti dosazené ventila¢ni jednotkou.

Pracovnici zapojeni do riiznych operaci pfi instalaci a uvedeni jednotky do provozu musi byt kompetentni a
vyskoleni. Je-li to relevantni, musi byt zarucena minimdlni tiroveri uvedend v EN 22712.

Provozovatel zafizeni/systému smi pracovat pouze s kvalifikovanym a vyskolenym personalem, vybavenym pozadovanymi
individualnimi ochrannymi prostfedky a kvalifikovanym pro kontrolu, udrzbu, opravy, nouzové situace a likvidaci zafizeni.

Protoze se ThermoKey nepodili na projektovdni chladiciho zatizeni / systému, je osvobozen od veskerych diisledkii
a/nebo odpovédnosti vyplyvajicich z nesprdvného projektu/instalace.
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Protoze jednotky mohou podléhat technickym tipravdm a / nebo aktualizacim ze strany vyrobce, musi provozovatel zatizeni
/ systému ovérit kompatibilitu mezi zafizenim / systémem a novou verzi jednotky.

IG 2.5 ZAKONNE PREDPISY A NORMY POUZIVANE PRO VYROBU JEDNOTKY

Normy pouzivané vyrobcem pro sestaveni jednotky vzdy naleznete v prohlaseni ThermoKey zaslaném s jednotkou.

IG 2.6.RELEVANCE NOREM EN 378

EN 378 predstavuje soubor ¢tyf technickych norem (EN 378-1, EN 378-2, EN 378-3 a UNI EN ISO 5149-4), které slouzi jako
hlavni smérnice pro navrh, instalaci, provoz, servis a likvidaci zafizeni a jejich souvisejicich chladicich jednotek.

Normy obsazené v této sadé jsou zaméreny na poskytovani komplexniho prehledu bezpec¢nostnich aspektu, které musi byt
zohledniovany projektanty, instala¢nimi techniky, provozovateli zafizeni/systémt a servisnimi pracovniky.

prostiedi v souvislosti s pouzitim vzduchem chlazené jednotky, kterd je pfedmétem této prirucky, v chladicim systému
zafizeni.

Nedodrzeni predpist téchto norem muze byt primarné pti¢inou, a v uréitych mezich

» budrizikem Gniku nebo rozliti chladiva, které nasledné vede k pozaru nebo vybuchu nebo poskozeni zdravi lidi, poskozeni
majetku a Zivotniho prosttedi;

= nebo rizikem nehody pro osoby zapojené do rtiznych fazi, jako je instalace, pouzivani, idrzba a likvidace.

|G 3. Obecné destiCky a Stitky

Uzivatel musi zajistit, aby desticky a stitky umisténé na jednotce vyrobcem byly v dobrém stavu, ¢itelné a radné upevnéné

na svych mistech. JestliZe se opotiebuji a stanou se necitelnymi nebo tak ci onak tézko srozumitelnymi, $titky a desticky
je tfeba vyménit.

|G 4. Obecna varovani a bezpecnostni pravidla

IG 4.1. OBECNE

1. Vzduchem chlazena jednotka je zamyslena pro automatické pouziti bez dozoru.

2. Projektant nebo instala¢ni technik museji pocitat s kapalinovymi razy.

3. Uzivatel musi byt odpovédny za upeviiovaci systémy pouzité ve ventilatorové jednotce a musi zajistit, aby byly projektovany
v souladu s pozadavky ETAG, které jsou pro tento druh podpory zvlast relevantni.

4. Uzivatelé ventilatorovych jednotek, kde se pouzivaji nebezpec¢né kapaliny, musi prisné dodrzovat technické udaje o
bezpecnosti kapalin.

5. Je zasadné dtlezité zajistit Ffddné provzdu$néni prostoru, kde jsou namontovany jednotky ventilatortt pouzivajici
potencialné vybusné nebo horlavé kapaliny. Projektanti, instala¢ni technici a uzivatelé museji tento aspekt brat v avahu.

6. Ventilatory jsou konstruovany pro nepretrzity provoz S1 (nepfetrzity provoz se stalym zatizenim). Pokud se ventilatory
pouzivaji s regula¢nim systémem ZAP/VYP, nesmi toto ovladani pracovat s ¢astym prepinanim (prectéte si prosim datovy
list ventilatoru).

7. Kromé preventivnich opatfeni obsazenych v téchto kapitolach lze pro kazdy model poskytnout konkrétni pokyny (viz
Web ThermoKey www.thermokey.com).
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IG 4.2. MANIPULACE, NAKLADKA A VYKLADKA
1. Se zatizenim / systémem smi béhem nakladani a vykldddni manipulovat a pohybovat kvalifikovany persondl, ktery je k
tomu vhodné vybaven dokonale v souladu s tdaji poskytnutymi vyrobcem.

2. Provozovatelé odpovédni za manipulaci s jednotkou museji zejména:
- ovérit, ze zvedaci zatizeni, které pouzivaji, unese hmotnost jednotky se zna¢nou bezpeénostni rezervou,
- zajistit, aby nikdo nestal v dosahu zafizeni pouzitého k vykladce a v kazdém piipadé uvnitf oblasti, kde se tato ¢innost
provadi,
- zajistit, aby byla jednotka zavé$ena pomoci vhodnych hacki pouze za body oznacené vyrobcem.

Nedodrzeninékterého z vyse uvedenych poZadavkii a obecné jakékoli chovdni predstavujici riziko pro operdtory zapojené
do manipulace s jednotkou zbavuje vyrobce veskerych diisledkii a odpovédnosti.

Nedodrzeni vy$e uvedenych pokynti mtize zptisobit ijmu lidem, naptiklad:
- rozdrcenti
- oddéleni koncetin

Kromé toho by to mohlo poskodit jednotku a brénit ji ve spravné funkci.

IG 4.3. DOPRAVA

V ptipadé ndmorni dopravy nebo pozemni dopravy, zejména v podminkach nerovnych silnic, je tfeba odstranit v§echny
¢asti, které by mohly byt poskozeny jednotkami, protoze by to mohlo zptisobit budouci zavadu a poruchu, nebo zabalit
jednotky do specialniho materidlu.

Demontdz a opétovnou montdz jednotky lze provddét pouze po obdrzeni povoleni spolecnosti ThermoKey a vyhradné
podle jejich pFimych a presnych pokynii. NedodrZeni tohoto poZadavku zbavuje spolecnost ThermoKey veskeré budouci
odpovédnosti.

IG 4.4. ULOZENI VE SKLADU

Jestlize musi byt jednotka pred instalaci uloZena (po dobu jednoho nebo vice nez jednoho mésice), je vhodné prijmout
néasledujici bezpe¢nostni opatfeni:

» az do instalace ponechejte jednotku ventilatoru v ptivodnim obalu nebo ji znovu zabalte, aby byla zajisténa stejna
uroven ochrany jako v pivodnim obalu proti atmosférickym ¢inidlim, prachu, hmyzu nebo malym hlodavctim,
umistéte ji do kryté oblasti s teplotami v rozmezi + 15 °C az +25 °C a procentem vlhkosti mezi 50 % a 70 %;

= Zajistéte, aby jednotka nebyla vystavena korozivnim kapalindm nebo vypartim.

» Jednotky nelze béhem skladovani a prepravy skladat na sebe, pokud to neni vyslovné naplanovano.

Nedodrzeni pokynii pro skladovdni zbavi spolecnost ThermoKey veskeré odpovédnosti za skody zpiisobené nevhodnym
skladovdnim jednotky.

IG 4.5. POZNAMKY K VENTILATORUM
Pokud je jednotka instalovana venku, ale neni spusténa okamzité, je vhodné zapnout jeji ventilator(y) na dobu 4-6 hodin

alespon jednou tydné, aby nedoslo k poskozeni elektromotori.

IG 4.6. ELEKTRICKA BEZPECNOST
1. Elektrické a hydraulické systémy a regula¢ni jednotky (volitelné) museji byt zapojovany vyhradné kvalifikovanym
personalem s kvalifikaci pozadovanou pravnimi predpisy zemé, kde bude jednotka instalovana.
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2. Jednotka ventilatoru je navrzena pro provoz v mezich napéti, frekvence a proudu a za zkratovych podminek uvedenych
na identifika¢nim §titku.

3. Pfed napdjecim vedenim zavérky musi byt nainstalovan vypinac. Tento prepina¢ musi davat prilezitost byt uzaméeniv
oteviené poloze (kdy proud neni dodévan do jednotky) naptiklad pomoci visaciho zdmku.

4. Jednotku lze také dodat s hlavnim vypinacem, ktery je nutny pfi pracich na udrzbé. Aby bylo mozné je pouzit béhem
praci na udrzbé na nékolika nasich jednotkach, musi byt naplanovan pristupovy systém na ndklady zdkaznika (leseni,
pohyblivé plosina nebo jiny prosttedek pro pristup na pracovisté). To je nutné napriklad s ohledem na jednotky VType
a stolni jednotky s doplikovymi ramy nebo nestandardnimi patkami ThermoXKey.

5. Kazda jednotka ventilatoru musi mit jedno pfipojeni k elektrické siti. Pokud jsou nutna dalsi pfipojeni, musi projektant,
instala¢ni technik nebo uzivatel zajistit vykonové spinace, aby bylo mozné jednotku ventilatoru bezpeéné pouzivat.

6. Trida ochrany elektrického zarizeni je IP54 a nesmi byt béhem faze instalace sniZena.
Proto je tieba pouzivat vhodné kabelové prichodky, a kde je to nutné, ucpavky do otvort.

7. Instalace jednotky v prostfedich klasifikovanych jako potencidlné vybusné ovzdusi je zakdzdna podle smérnice
1999/92/ES s vyjimkou jednotek certifikovanych spole¢nosti Atex.

8.V ptipadé pozaru pouzijte hasici latku vhodnou pro pouziti s jednotkami pod proudem.

9. Vzhledem k tomu, Ze se jedna o neuplné strojni zafizeni podle smérnice 2006/42/ES, které ma byt sestaveno do
jednoho stroje, neni ventila¢ni jednotka chranéna proti elektrickému riziku vyplyvajicimu z nepfimého dotyku: ukolem
projektanta/instalatéra je analyzovat vy$e uvedené riziko a navrhnout/instalovat vhodna ochranna zatizeni nebo systémy.
Za timto ucelem nahlédnéte do udajti v technickém listu a v pfiruéce ventilatoru.

IG 4.7. MECHANICKA BEZPECNOST

1. Jednotka ventilatoru musi byt pfipevnéna k podpéfe schopné odolat namdhani vznikajicimu pfi normalnim
provozu, napi. hmotnosti jednotky ventildtoru plné smontované a naplnéné chladivem, i¢inkiim seismického otfesu
a zatiZeni snéhem nebo vétrem pro jednotky instalované venku. Kromé tohoto seznamu musi projektant zkontrolovat
predvidatelna napéti s odkazem na Eurokdéd nebo mistné platné normy.

2. Stabilita jednotky ventilatoru musi byt neustale zaji$téna. Jednotky ventilatoru, které funguji po namontovani na rovny
povrch musi byt k tomuto povrchu pfipevnény, nejen na ném byt polozeny.

3. Na zakladé typu aplikace mohou zavé$ené jednotky vyZzadovat prijeti systémt prevence padu nebo zadrzovacich
systémd.

4. Je-li nutné uvazovat o vyztuzeni, musi byt umisténo a oznaceno tak, aby negenerovalo riziko zakopnuti.

5. Pfi udrzbé, opravach nebo ¢isténi noste vzdy vhodné ochranné prostfedky (rukavice odolné proti mechanickym
rizikdm, jak je pfedepsano normou EN 388, oznacenou CE a vyssi 1311) za ucelem snizeni rizika poranéni v pripadé
kontaktu s hroty plechu nebo s Zebrovanym obalem.

6. Ndhodny kontakt s rozdélovaci nebo potrubim miize zptsobit popaleniny. Vzdy noste vhodné ochranné prostredky.
7. Podrobné informace o hladiné hluku jednotky naleznete ve vybéru v softwaru Archimede.

8. S ohledem na rizika pretlaku nahlédnéte do vypoctovych tabulek nebo katalogti provoznich parametrt jednotek a typt
plnénych kapalin. Tabulky a katalogy si miizete vyzadat pfimo na ThermoKey nebo si je Ize stahnout z webovych stranek:
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www.thermokey.com
9. Je zakazano pouzivat nebo pridavat latky nebo rozpoustédla do kapaliny urcené k pouziti, pro kterou byl vyrobek
navrzen. Nasledujici latky jsou povazovany za agresivni: Ziravé, toxické, hoflavé, vybusné latky a obecné latky nélezejici

do kapalin skupiny 1, podle smérnice 97/23 / ES (2014/68 / EU ze dne 19. 7. 2016).

10. Jednotky nejsou pochozi.

|G 5. Neumyslné a zakazané pouziti

Jakékoli jiné pouziti, nez které je uvedeno v této prirucce, je povazovano za neimyslné. Kdyz je jednotka ventilatoru v
provozu, nejsou v jeji blizkosti povoleny Zddné ¢innosti, pokud k nim nedochazi ve vhodné vzdalenosti.

NiZe je uveden seznam predvidatelnych netimyslnych pouZiti:

» nezdafené odpojeni napdjeciho zdroje otocenim hlavniho vypinac¢e do polohy , O (otevieny) (nebo odpojenim
zastrcky ze zdsuvky) pred nastavovanim, resetem a udrzbou;

» neprovadéni pravidelné udrzby a kontrol;

» strukturdlni dpravy nebo zmény provozni logiky jednotky;

» neopravnéné zasahy do ochrannych a bezpec¢nostnich systém;

» pfitomnost neopravnénych osob béhem rutinniho provozu;

» nepouzivani osobnich ochrannych prostfedki obsluhou a osobami provadéjicimi udrzbu;

» neprovedeni instalace doporucenych kolektivnich ochrannych prosttedki.

Chovani znazornéné vyse je vyslovné zakazano.

ProtoZe nelze eliminovat zbytkova rizika v disledku nedmyslného pouziti, jsou k dispozici indikace a pokyny, jak se
takovému jednani vyhnout.

Je zakdzano odstranovat nebo zneditelniovat znacky bezpec¢nosti, nebezpedi nebo prikazy uvedené na jednotce.

Je zakdzéno odstraniovat nebo manipulovat s ochranami nachdzejicimi se na jednotce.

Je zakazano provadét dpravy na jednotce ventilatoru.

IG 5.1. ZVLASTNi ZAKAZY PRO CPAVKOVE JEDNOTKY
Amoniak je potencialné vybu$na, toxicka a drazdiva latka, ktera predstavuje riziko poziru a muze zptlsobit
nenapravitelna zranéni a poskozeni nebo i smrt.

A A A A A A A O
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|G 6 Obecné Zbytkové rizika DRY COOLERS - VZDALENE KONDENZATORY

. .7 v . 7 .. 7 el 7 .. 7 7 . . . 7 4 INTERNAL PLATES FANS
Existuji dvé kategorie zbytkovych rizik: obecnd a specificka rizika. Obecnd zbytkova rizika jsou ta, kterd mohou byt — -
= Aluminium Guard grille
prifazena kazdé jednotce ventilatoru bez ohledu na model nebo pouziti a jsou definovény pouze na zdkladé vyroby, « FeZn » Steel tr. painted
technologie a fe§eni. Obecna zbytkova rizika jsou zkoumana v této ¢asti prirucky. = Stainless steel = Stainless steel
Na druhou stranu jsou specificka zbytkova rizika typickd pro kategorii jednotek, pro model nebo dokonce pro jednu %
. = Sp. reinf. plastic
vzorovou jednotku. ELECTRICAL BOX - Aluminiom
Specificka zbytkova rizika jsou uvedena v dokumentaci konkrétné souvisejici s jednotkou, ne nutné v prirucce. . Pvc « Painted
= Fiber glass
1. Jednotka m4 rizika, ktera nebyla zcela odstranéna z konstruk¢niho hlediska nebo instalaci odpovidajicich ochran. = Stainless steel
FINS

2. Kromé pokynt uvedenych v této priruéce a obecné v technické dokumentaci jednotky ventilatoru, musi uzivatel s Aluminium

zavést organiza¢ni opatteni k dal$imu snizeni zbytkovych rizik. Mezi tato opatfeni patti poskytovat provozovateltim = Pre-painted

jednotek osobni (OOP) i kolektivni (CPE) ochranné prostfedky. CASING = Double-layer

« Aluminium = E-coated |blygold
3. Béhem instalace jednotky se uvazuje o dostate¢ném prostoru k omezeni téchto rizik. Aby byly zachovany uvedené = Aluminium painted ia{?{tptf;;{eczz
podminky, museji byt chodby a oblasti kolem jednotky vzdy: = FeZn painted

heresite

- bez prekdzek (jako jsou malé zebriky, naradi, kontejnery, krabice); » Stainless steel = Copper

- ¢isté a suché; = Hydrophobic

- dobfte osvétlené, je-li to nutné. TUBES/MANIFOLDS SHOCK ABSORBERS (OPTION)

= Copper g = FeZn painted
1G 6.0.1. Dismantlement and disposal = Stainless steel « Stainless steel

ThermoKey units are essentially made of:

» Tubes: Copper / aluminium / stainless steel

* Fins: aluminium with or without protective treatment / copper / stainless steel

= Galvanized steel plates with our without painting, aluminium plates with or without painting, etc FANS CASING

= Steel Guard grille = Aluminium

= Steel tr. painted = Aluminium painted

CS

= Stainless steel

= Stainless steel = FeZn painted

» Electrical parts: fans, panels and regulation systems Blades = Stainless steel

= Sp. reinf. plastic

= Aluminium
= Painted

For a complete visual please refer back to the following schemes

FINS

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated |blygold
cathaphoresys
INTERNAL PLATES + UV top-cord
TUBES/MANIFOLDS ) « Aluminium heresite
= Copper = FeZn = Copper
= Stainless steel = Stainless steel = Hydrophobic
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VZDUCHOVE VYPARNIKY

FRONT/INTERNAL PLATES

= Aluminium

= FeZn

= Stainless steel

CASING

= Aluminium

= Aluminium painted

= FeZn painted

= Stainless steel

320

TUBES/MANIFOLDS

= Copper

= Stainless steel
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FIXING BRACKETS

= Stainless steel

DRIP TRAYS

FINS
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FIXING BRACKETS FRONT/INTERNAL PLATES

= Aluminium

= Stainless steel = Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated blygold

heresite

cathaphoresys

= Stainless steel

= Copper

FANS

= Aluminium

= Aluminium painted

= FeZn painted

= Stainless steel

Guard grille

= Steel tr. painted
= Stainless steel

Blades

= Sp. reinf. plastic

= Aluminium
= Painted

= Stainless steel

= FeZn

= Stainless steel

FINS

= Aluminium

= Pre-painted

= Double-layer

= E-coated  |blygold

heresite

cathaphoresys

= Stainless Steel

= Copper

FANS CASING DRIP TRAYS TUBES/MANIFOLDS
= Steel tr. painted = Aluminium = Aluminium = Copper

= Stainless steel = Aluminium painted = Aluminium painted = Stainless steel
Blades = FeZn painted = FeZn painted

= Sp. reinf. plastic = Stainless steel = Stainless steel

The dismantlement and disposal operations must follow the EN378 norms and local in force norms in terms of
environment security and work security.

The materials which constitute ThermoKey units are recyclable through mechanic separation. Our units, during
functioning, have at they internal refrigerants and/or liquids and/or oils etc which must be beforehand recovered before
the mechanical separation of the parts that constitute our unit, through actions such as for example:

* Inclination of the unit

» Blowing

= etc
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POPIS NEBEZPECiI NEBEZPECNE SITUACE

Obsluha se (v urcitych situacich nebo pfi uidrzbé) timyslné nebo netimysiné dotkne studeného
nebo zmrzlého povrchu.

Pouzijte izola¢ni rukavice nebo pockejte na ochlazeni / zahrati povrchi.

Kontakt s elektrickymi cdstmi pod napétim pti udrzbé.

Pokud je to mozné, musi byt udrzba provadéna, kdyz je jednotka vypnuta a vyhradné
kvalifikovanymi, vyskolenymi a autorizovanymi operatory, vybavenymi odpovidajicimi
OOP a izola¢nimi néstroji.

Béhem provozu a Cisténi miiZe operdtor ptijit do styku s Zebry vyménikii, kterd jsou ostrd.

Provozovatel musi byt vybaven ptislusnymi OOP
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DOPRAVA
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POPIS FAZE NEBEZPECNE SITUACE

Spocivéa v prenosu jednotky z jednoho mista na druhé s pouzitim vhodnych prostredka.

Spociva v premisténi jednotky z dopravniho prosttedku a do néj a rovnéz jeji pfesun uvnitf
tovarny.

Jedna se o odstranéni veskerého materialu pouzitého k zabaleni jednotky.
Zahrnuje vSechny pocate¢ni montazni operace potiebné k pripravé jednotky na spusténi.

Pouziti, pro které je jednotka urcena (nebo je povazovano za bézné) v relaci k projektu.
vyroba a funkece.

To zahrnuje sefizeni, nastaveni a kalibraci vSech zatizeni, kterd musi byt zaregistrovana pro

normalni provoz.

Spociva v odstraniovani prachu, oleje a zbytkt ze zpracovani / obrabéni, které by mohly
ohrozit dobré fungovani a pouzivani jednotky, jakoz i zdravi / bezpe¢nost obsluhy.

Spociva v pravidelné kontrole ¢asti jednotky, které se mohou opotrebovat nebo které je
tfeba vymeénit.

Spociva v iplné nebo ¢aste¢né demontdzi jednotky na jeji zdkladni ¢4sti, at je pro to jakykoli
davod.

spo¢iva v konecném odstranéni vSech ¢asti jednotky, které je vysledkem jeji konecné
demontaze za ucelem umoznéni jeji likvidace nebo oddéleného sbéru jejich soucasti v
souladu s postupy stanovenymi prislusnymi zakony.

Zakaznik je odpovédny za identifikaci a vybér vhodného druhu a kategorie vhodnych OOP.

Pouzité OOP museji odpovidat smérnicim o vyrobku a byt opatfeny oznac¢enim CE (pro evropsky trh).
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MANIPULACE
MONTAZ

DOPRAVA
ROZBALENI

BEZNE

POUZITI

SERIZOVANI

UDRZBA

DEMONTAZ

ODSTROJEN

POVINNOST
NOSIT
PRACOVNI
OBLECENI

POVINNOST
NOSIT _ ;
BEZPECNOSTNI
OBUV

POVINNOST
NOSIT
RUKAVICE

POVINNOST
NOSIT _ )
BEZPECNOSTNI
BRYLE

POVINNOST
NOSIT ,
OBLICEJOVY
STIT

POVINNOST
NOSIT
MASKU (*)

POVINNOST
NOSIT
OCHRANNOU
PRILBU

(*) pouze pro operace vyzadujici kontakt s chladivy
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IG 6.1. UNIKY AMONIAKU

Pokud si provozovatel v§imne:

» Gniku par amoniaku nebo kapalného amoniaku z jednotky nebo z jejich ptipojek, nebo

» nahlého a silného zapachu nebo podrazdéni v dychacich cestach a o¢ich, nebo

= aktivace vystrazného/poplasného zafizeni nebo signilu indikujiciho koncentraci amoniaku,

Musi vystoupit z mistnosti nebo v kazdém pripadé opustit misto instalace jednotky a aktivovat nouzové zafizeni.

Porucha bude pozdéji odstranéna odbornym a vy$kolenym personélem.

Ptfed vstupem do oblasti / mista instalace provozovatel:

* bude mit nasazenou ochranu dychacich cest a 0¢i a na sobé rukavice a ochranny odév vhodné pro danou situaci,
» vycka, dokud ¢pavkové bubliny v mistnosti nebo v oblasti, kde je poskozend jednotka nainstalovana, nezmizi,

» obdrzi pomoc od dal$ich zaméstnanct, kteti musi byt pfipraveni v pfipadé potteby jednat.

IG 6.2 POKYNY PRO OSETRENIi ZRANENI

Zranéni odvijejici se od kontaktu s amoniakem mohou zpiisobit:
= omrzliny

*» poleptani ktize

Asisten¢ni personal okamzité:

= zavold lékare

» poskytne ochranu dychacim cestdm
» vezme zranéného do sprchy a omyje ho teplou vodou (zranény musi byt umistén pod sprchu plné oblecen).

|G 7. Polohovani Obecné
a bézneé poznamky

Podrobnosti o polohovacich operacich viz NAVOD K MANIPULACI A VYBALENI.

Kromé téchto obecnych a béznych postupii Ize u kazdého modelu uvazovat o specifickych indikacich (viz web ThermoKey
www.thermokey.com).

Misto instalace

Pfed zahdjenim faze projektu nebo alespon pred instalaci je tfeba ovérit nasledujici udaje:

» montazni povrch je dostate¢né odolny, aby unesl namahani vyvijena béhem provozu, jako je napriklad hmotnost
jednotky a napln chladiva,

* je zde dostatek prostoru pro provadéni servisu a udrzby

» vybrané misto instalace nelze zaplavit,

» piirozené nebo nucené vétrani mista instalace je takové, aby se zabranilo nebezpe¢nym koncentracim potencialné
vybusnych nebo hoflavych chladiv,
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= teplota mistni jednotky, pokud se nepouziva, nepfesahuje 50 C,

» na hydraulické potrubi mohou byt namontovany antivibraéni podpéry a hadice, aby se co nejvice omezilo $ifeni vibraci
pevnymi télesy,

= akusticky dopad je pfiméteny.

U vnitfnich instalaci také ovérte, zda instalaéni prostor odpovida predpistim normy EN 378-3 a dal$im technickym a
pravnim specifikaci platnym v misté instalace jednotky.

U venkovnich instalaci zkontrolujte, zda:

» poloha jednotky prevysuje primérnou vysku snéhu,

* montazni povrch je dostate¢né odolny, aby unesl namahéani bézného pouziti, jako je napfiklad hmotnost jednotky,
zatizeni chladivem a nahodna zatiZeni (snih, vitr apod.) téz s odkazem a normu EN 1991-5.

Pripravte si prostor a vybaveni potiebné pro instalaci.

P¥i ovérovdni nebezpeci galvanické koroze se vyZaduje zvldstni pozornost. Presnéji feceno, projektant/instalacni
technik musi zvdzit pouZiti ochranného systému.

Instalacni technik / projektant musi také uvaZovat o moznych vnéjsich vibracich, jako naptiklad pii provozu v blizkosti
silnic, vibraci v blizkosti letist atd.

Doporucuje se instalovat tlumice na zdkladné konstrukce: nahlédnéte do katalogu nebo do oblasti pro stazeni katalogu
na nasich internetovych strankach www.thermokey.com.
Pro posouzeni namahani doporu¢ujeme odkazovat na normu EN 1991-6.

PouZziti antivibracénich systémii miize zménit podminky odporu jednotky ventildtoru vii¢i namdhdni (zvldsté vitr a jeho

vlastni vibrace).

Pro dimenzovdni potrubi, zejména potrubi na épavek a chladivo skupiny 1, doporucujeme implementovat normu EN
1998-6.

Pfi vybéru mista instalace je tfeba vzit v ivahu soubor moznych rizik, ktera se mohou projevit jak béhem instalace a pfi
nasledném bézném pouzivani a demontazi. Je na projektantech, instala¢nich technicich a uZivatelich, aby vyhodnotili

rizika pfitomnd v misté instalace. NiZe je uveden neudplny, ale orienta¢ni seznam.

Oblast v blizkosti nebo piida pod ventildtorovymi jednotkami se miiZe ukdzat jako kluzkd:
A vhodnym zpiisobem signalizujte toto riziko.

woil

Vzpéry a obecné viechny konstrukce vycnivajici z jednotky ventildtoru mohou predstavovat

P>

riziko zakopnuti.
‘Wo007

Zavésené nebo visici jednotky ventildtoru a velmi velké jednotky mohou piedstavovat riziko
A rdny do hlavy v disledku vysky instalace.

W020
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Instalace ve vysce (na stfechdch s terasami, na nosnych konstrukcich nebo podobnych
A prostiedcich vyskové presahujicich 2 metry od tranzitniho prostoru) predstavuji riziko padu
Woos predmeétii shora, které je tieba sniZit pomoci CPE.

PouZziti cpavku a chladiv skupiny 1 miiZe predstavovat riziko vybuchu v diisledku vybusné
A atmosféry. Ve projektové fizi je tieba prijmout veskerd moznd preventivni opatieni, aby se

zabrdnilo podobné nesndzi.

IG 7.1.MINIMALNi TECHNICKE MEZERY
Existuji riizné typy minimdlnich technickych mezer. Proto je tfeba uvést odkaz na konkrétni indikace dodané v ramci
technické dokumentace. Pokud by tam nebyly, obratem poZddejte spolecnost ThermoKey o kopii.

IG 7.2. KONTROLA PRI DODANI
Zkontrolujte, zda jsou tidaje v potvrzeni objedndvky v souladu s iidaji na typovém stitku jednotky. Zkontrolujte také,
zda elektrické parametry odpovidaji poZadavkiim. Neinstalujte jednotku, pokud jsou odchylky v parametrech.

Pokud je béhem rozbalovdni nebo instalace zjisténa chyba ve ventildtorové jednotce, ihned o tom informujte vyrobce a
neprovddéjte ndsledné kroky bez vyslovného povoleni.

IG 7.3. VYBALENIi JEDNOTKY
Vzhledem k tomu, Ze obal miiZe byt riiznych typii, je nutné odkazovat na konkrétni iidaje uvedené v technické
dokumentaci. Pokud tam nejsou, obratem pozddejte spolecnost ThermoKey o kopii a prozatim nic nevybalujte.

IG 7.4 UMISTENI
Je zakdzdno zastavovat se v dosahu a prochdzet kolem dosahu jakéhokoli typu zvedaciho zatizeni.

Po instalaci musi byt félie chranici télo jednotky odstranéna.

Pokud instalace vyZaduje prdci ve vysce nebo vystaveni riziku pddu, nepouzivejte Zebtiky, ale postupujte podle
prislusnych platnych stdatnich bezpecnostnich predpisii.

Pti bézné i mimorddné 1idrzbé a ve vsech fazich uvddéni do provozu miiZe byt nutné pracovat ve vyskdch. Vénujte prosim
pozornost skutecnosti, Ze stroj je doddvdn bez jakychkoli ptistupovych prosttedkil. Bude na uZivateli/instalatérovi/
konstruktérovi zatizeni, aby zajistil vhodné vybaveni, které odpovidd bezpecnostnim normdm stroje, a ndsledné pfipravil
nejvhodnéjsi pristupové prostiedky pro bezpecné provedeni konkrétni cinnosti. V kazdém pripadé se upfednostiuji trvalé
pristupové prosttedky (UNI EN ISO 14122 - 1- 2 - 3- 4), které jsou v souladu s platnymi bezpecnostnimi predpisy.

Prdce ve vyskdch je povolena pouze v pripadé, Ze povétrnostni podminky nemaji vliv na bezpecnost ziiéastnénych

pracovnikii.
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|G 8. Instalace

Instalace je faze, kterd nasleduje po umisténi jednotky ventilatoru, béhem niz jsou provddény operace na pripevnéni
jednotky k podpéfe a umisténi vyztuhy a kdy se dily, které se mohly béhem manipulace rozmontovat, znovu sestavi.

Instalace musi byt provedena v souladu s iidaji uvedenymi v pfirucce a iidaji uvedenymi v normé EN
378-3.

Montdz mechanickych Cdsti jednotky ventildtoru musi provést instalacni technik. Jednotka ventildtoru je vybavena
montdzZnimi otvory. Pokud maji otvory p#ilis malou velikost, nerozsifujte je bez predchoziho povoleni od ThermoKey.

Praiméry montéznich otvort jsou vysledkem statickych vypocti vyrobce. Montazni prvky maji
zohlednit priméry otvoru.

Montazni prvky musi byt vybaveny v§emi vhodnymi prostfedky zabrarujicimi uvolnéni.

Pti dimenzovdni kotevnich nebo montdznich zarizeni jednotek ventildtoru postupujte podle norem ETAG a nahlédnéte do
technickych katalogii zvefejnénych v sekci pro staZeni katalogu na nasich internetovych strankdch: www.thermokey.com.

Pro lep$i stabilitu jednotek instalovanych venku proti zatiZzeni vétrem lze namontovat vyztuzeni. Za instalaci odpovida
instala¢ni technik stejné jako za vybér a dimenzovani vyztuh.

|G 9. Chlazeni a hydraulicke pripojky

Je pfisné zakdzdno umistovat hlavice podle saciho potrubi, protoze se nesméji pfesunout pry¢
z puvodni polohy.

= Pfi nastavovani spoji potrubi VSTUP / VYSTUP je bezpodmineéné nutné zkontrolovat métidlo ukazujici priitok
chladiva, které je namontovano na rozdélovacich nebo prirubach.

» Pro snaz$i udrzbu se doporucuje instalovat pfedfazené uzaviraci ventily. JestliZe instalace téchto ventilti vytvari rizika,
je vzdy na instala¢nim technikovi, aby pfipravil vhodna feSeni pro dany okruh.

= U kondenzétort a suchych chladi¢ii typu V vybavenych adiabatickymi systémy je nezbytné vypustit vodu z napdjeciho
systému, aby se zabranilo tvorbé ledu, kdykoli se o¢ekava pokles okolni teploty pod 0 °C.

= U ptipojeni chladiciho a hydraulického okruhu je tfeba dodrzet priméry existujicich pfidavnych zafizeni. Jakykoli
druh tpravy je tfteba pfedem dohodnout se zakaznickym servisem spole¢nosti ThermoKey, jinak bude vyrobce zprostén
veskeré odpovédnosti za $kodu na lidech nebo zvitatech nebo poskozeni majetku a za hor$i vykonnost, nez jaka je
deklarovana. V takovém pripadé jiz nebudou platit ani zaru¢ni podminky.

IG 9.1. HYDRAULICKE PRIPOJKY

Hydraulické pfipojky museji byt provedeny v souladu s narodni nebo mistni legislativou. Potrubi miize byt vyrobeno z
oceli, pozinkované oceli nebo PVC. Trubky musi byt pfesné dimenzovany v zavislosti na jmenovitém prttoku chladiva,
tlaku, tlakovych ztratach z hydraulického okruhu a provoznich teplotach. Vechny hydraulické pfipojky museji byt
izolovany vhodné tlustym materidlem s uzavienymi bunkami.
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IG 9.2. INSTALACE POTRUBI

» Aby nedoslo k mechanickému poskozeni, sprdvné upevnéte vsechna potrubi podle spravného montdizniho postupu a
indikaci uvedenych v technickych specifikacich oblasti pro stahovini na webu: www.thermokey.com.

» Pfi upeviiovdni potrubi podeprete, aby se zabrdnilo nepfimérenému namdhdni upeviiovacich systémil.

» Jestlize je jednotka instalovdna v oblastech, kde je povolen priichod osob, umistéte potrubi tak, aby nebrdnilo v cesté, a
ujistéte se, Ze je potrubi spojeno se spojovacimi trubkami, které nelze snadno odstranit.

» Pouzijte upeviiovaci prostiedky, které jsou vhodné vzhledem k hmotnosti potrubi, aby celé biemeno nedopadalo na
pripojky, coz by zpiisobilo zlomeni nebo oddéleni od jednotek.

NN

W002 Wo21

U ventildtorovych jednotek, kde se pouZivd cpavek nebo vybusné nebo hotlavé kapaliny,

miiZe nesprdvnd instalace potrubi vést k riziku tiniku chladiva.

IG 9.3. SVAROVANI

» Kdyz jsou spoje provadény svarovanim, svafujte s pfesnosti a opatrnosti, abyste zabranili netésnostem;

*» piisvarovani se vyhybejte prehfati (nadmérné nebezpedi zmensovani);

» pfisvarovani pouzivejte ochranné plyny (vyvarujte se nadmérného usazovani vodniho kamene);

» svarovaci prace na soucdstech pod tlakem mohou zptisobit pozar nebo vybuchy;

= svafovaci prace provadéjte az po vypusténi jednotky a jejim odtlakovéni;

= ujistéte se, Ze zatiZeni a vibrace nezatézuji jednotku;

» pfisvarovani pripojek je zakdzdno smérovat plamen na jednotku nebo na instalovana zatizeni elektrické jednotky.

|G 10. Elektrické pripojeni

Elektrickd pfipojeni museji byt provddéna v souladu s pokyny uvedenymi v této prirucce, s elektrickymi schématy
dodanymi v pokynech a technickych specifikacich a s piedpisy tykajicimi se elektrickych systémii platnych v zemi, kde je
jednotka nainstalovdna.

Jednotka musi byt pripojena k jednotce uzemisiovaciho systému.

» Vsechna elektrickd pfipojeni musi byt provedena kvalifikovanym persondlem, ktery spliuje nezbytné technické pozad-
avky ocekavané v zemi, kde je jednotka nainstalovana.

* Je povinnosti zkontrolovat, zda sitové napéti odpovida jmenovité hodnoté uvedené na typovém $titku jednotky.

» Vybér a dimenzovani napdjeciho kabelu jednotky ma na starost projektant/instala¢ni technik.

» Prfi umistovani napajectho kabelu doporu¢ujeme k mechanické ochrané kabelu pouzivat kabelovody nebo potrubi.
Durazné doporucujeme neumistovat kabel na podlahu, aniz by byl upevnén.

* Je povinnosti pouzivat napdjeci kabely, jejichZ typ a minimalni prirez odpovidd normé EN 60204-1 a pfipadné techni-
ckym predpistim platnym v zemi instalace.

» Hodnoty vykonu a absorpce pro dimenzovani elektrického vedeni jsou uvedeny na typovém Stitku jednotky a v tech-
nickych katalozich.

*» Je tfeba napdjet elektrosystém zatizenim, které jej chrani pred nadproudy, jako je automaticky jisti¢, a prepétim.
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» Elektricky kabel musi byt veden skrze rozvadéce a do elektrickych skiini jednotky ventilatoru bud zespodu, nebo tak, Vystrazné upozornéni

aby se snizilo riziko praniku vody. Vzdy pouzivejte kabelové priichodky. P210: Udrzujte mimo dosah zdroju tepla / jisker / otevieného ohné/ horkych povrchti. - Nekufte.

» Ochrana proti neptimym elektrickym kontaktim je zajisténa uzemnénim kovové konstrukce jednotky ventilatoru a P280: Noste ochranné rukavice / odév. Chrante své o¢i & oblicej.

koordinaci s automatickymi spinaci pro distribu¢ni systémy TT a TN-S. P260: Nevdechujte pary.

» Na napdjecich svorkach rozvadécée musi byt zlutozeleny uzemnovaci kabel ponechan déle nez ostatni vodice, aby se pfi P273: Nelikvidujte do zivotniho prostredi.

tahu odpojil od svorek jako posledni. P377:V ptipadé pozaru v disledku tniku plynu nehaste, nemtizete-li zastavit unik / rozliti bez nebezpeci.

» U tfifdzovych a jednofdzovych modeld musi byt napajeci vedeni pripojeno k hlavnimu napdjecimu panelu. P381: Odstrante vSechny zdroje vzniceni.

» Jestlize je nékolik jednotek sestaveno do série, musi byt zahrnuty do ekvipotencidlniho systému: pfipojeni musi byt P303 + P361 + P353 + 315: V PRIPADE KONTAKTU S KUZI (nebo s vlasy): okamzité odstrante znecistény
provedeno svorkou se symbolem umisténym na strané hlavice. Prifez vodice (zbarveny Zlutozelené) musi byt stejny odév. Oplachnéte pokozku / osprchujte se. Okamzité kontaktujte 1ékare.

nebo vétsi nez maximadlni prifez napdjeciho kabelu. P304 + P340 + P315: PRI VDECHNUTTI: vyneste zranénou osobu na &erstvy vzduch a ulozte ji do klidné polohy,
» Pokud jde o elektrické pripojeni ventilatort, kde neni zadny rozvadéd, je tieba se Fidit schématem zapojeni uvedenym coz muze upfednostnovat dychdni. Okamzité vyhledejte 1ékare.

ve spojovaci skfifice ventilatort. Pro manipulaci s poplagnym systémem se doporucuje sériové ptipojeni tepelnych kon- P305 + P351 + P338 + P315: V PRIPADE KONTAKTU S OCIMA: nékolik minut peclivé vyplachujte. Vyjméte
takta TK. kontaktni ¢ocky, pokud je mate a jde-li to snadno. Pokracujte ve vyplachovani. Okamzité vyhledejte 1ékate.

» Regulatory otacek pouzivejte vyhradné s méni¢i dodavanymi spole¢nosti ThermoKey. Pouziti riznych méni¢tt musi
byt ovéfeno technickym oddélenim ThermoKey.

|G 12. Kontrolovatelné jednotky ventilatoru

I G 1 1 C h I d ' Kontrolovatelné jednotky ventilatortt umoznuji ptistup do skfiné ventilatoru, aniz by se ventildtory Gplné odstranily. Tato
- a Iva volitelnd funkce je charakterizovana dal$imi technickymi opatfenimi, ktera jsou popsana v technickych specifikacich

dostupnych v oblasti pro stahovani naseho webu: www.thermokey.com
Informace uvedené v tomto odstavci jsou obecné a nenahrazuji informace obsazené v informacnich listech o produktu

a bezpecnosti pouzivaného chladiva. Bezpecnost a konecnd shoda kontrolovatelnych jednotek ventildtorii s pravnimi poZadavky, kdyz je instalace volitelnych
Moot zatizeni (napf. elektrické blokovdni atd.) na uvdzeni uzivatele, jsou garantovdny vylucné po dokonceni

VZdy se fidte informacemi uvedenymi v bezpecnostnich listech chladiva. instalace, jak uvddi ThermoKey. MOO
{ f : 1
W00l

IG 11.1 AMONIAK JAKO CHLADICi KAPALINA

» Amoniak je toxicky pro dychaci systém.

» Souvisld expozice nebo silnd expozice param amoniaku muze zpisobit viedy ve spojivce a rohovce, otok hlasivkové
tkané, bronchialni kie¢, otok plic a selhani dychéni.

» Amoniak je vysoce drazdivy pro oéni sliznice a za vlhka také pro pokozku.

» Strikajici kapalny amoniak muze zpiisobit poleptani nebo jiné typy popalenin v dusledku leptavych tG¢inki.

» Amoniak muzZe byt nebezpeény pro vodni prostiedi, zejména pro ryby

IG 11.2 NEBEZPECi ,,H“ A BEZPECNOSTNi OPATRENI , P*

Veskeré informace o nebezpeci a opatrnosti naleznete v natizeni ES 1272/2008. Nize uvadime nékolik ptiklada.

Nebezpeci

H221: Hoflavy plyn.

H331: Toxicky pii vdechnuti.

H314: Zpusobuje vazné popaleniny kiiZze a poranéni o¢i.
H400: Velmi toxicky pro vodni organismy.

EUHO71: Ziravy pro dychaci cesty

330 MT IG TK CS 02 2026 MT IG TK CS 02 2026 331
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